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Zur Einfuhrung in den zweiten Band 

1. 

D er erste Band dieser Briefpublikation aus dem N achla.13 Lassalles, der 
1921 erschien, fiihrte bis an die Schwelle der Revolution von 1848; 

der zweite Band schlieJ3t sich unmittelbar an den ersten an; er beginnt 
also mit jener Revolution selbst. Den Ausbruch und die ersten hoffnungs­
reichen Monate des Aufstiegs hatte I .. assalle in Untersuchungshaft 
verlebt. Erst am II. August sprachen ihn in Koln die Geschworenen von 
der Beteiligung am Kassettendiebstahl frei, und nun erst bot sich ihm 
die heiJ3 herbeigesehnte Moglichkeit, an den Ereignissen aktiven Anteil 
zu nehmen. Bereits am 29. August finden wir ihn als Redner in der 
Volksversammlung in Koln, die gegen die Verhaftung Freiligraths Ein­
spruch erhob. Zwei Tage spater forderte auch in Diisseldorf eine stark 
besuchte Volksversammlung die Freilassung des Burgers der Stadt, 
des Dichters der Revolution, und beschloJ3, dem Generalprokurator 
Nicolovius eine Adresse zu uberreichen. Abgedruckt wurde diese in 
der "Diisseldorfer Zeitung" vom 2. September; ihr Konzept, das sich 
in Lassalles Nachla.13 fand, zeigt, da.13 er sie verfa.l3t hat. Lassalle 
hatte sich erst im J anuar 1848 in Diisseldorf niedergelassen; vorher hatte 
der Generalbevollmachtigte der Grafin Hatzfeldt abwechselndinAachen, 
Koblenz, Koln und Deutz seinen Wohnsitz gehabt. Trotzdem machte 
er sich gleich nach seiner Freilassung in der Biirgerwehr wie in dem 
Volksklub der rheinischen Kunststadt gerauschvoll bemerkbar (vgl. 
Nr. 1-5). Nr. 4 zeigt ihn bereits als den anerkannten FUhrer der Diissel­
dorfer Arbeiterschaft, deren regste Geister von da an bis an sem Lebens­
ende ebenso treu zu ihm standen, wie er zu ihnen. 

Aber Lassalle erfreute sich in der Revolutionszeit nur wenige Wochen 
hindurch der Freiheit. A1s in Berlin der Staatsstreich erfolgte, stand er 
in der Rheinprovinz in der vordersten Reihe jener, die zum gewaltsamen 
Widerstand aufriefen. Am 22. November wurde er verhaftet; die Mauern 
des Diisseldorfer Gefangnisses umfingen ibn, wahrend die revolution1i.re 
Bewegung in den folgenden Monaten auf- und abflammte und dann ganz 
erlosch. Die Anldage gegen Lassalle lautete; die Biirger zur Bewaffnung 
gegen die landesherrliche Gewalt aufgerufen zu haben. Die Unter-

Mayer, Lassalle·Nachlas •. II 1 
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suchungshaft scheint ungebiihrlich lange binausgezogen worden zu sein; 
wenigstens war dies die Ansicht der in Freiheit befindlichen Partei­
genossen. In diese Haftzeitfallen die Nr. 6-I2 des vorliegenden Bandes. 
In Nr. 6 taucht Lassalles vertrautester J ugendfreund Dr. Arnold Mendels­
sohn noch einmal auf. Ihm war, wie schon die Einfiihrung zu dem ersten 
Bande hervorhob,l) die Freundschaft des diimonischen Jiinglings zum 
Verhlingnis geworden; so begreifen wir, daJ3 er am I3. Oktober I849 in 
einem Brief aus Wien Lassalle prophezeit: "Es ist geschrieben im 
Buche des Schicksals, daJ3 Du Dich und Deine Umgebungen zugrunde 
richten solltest." Zwischen dem Gefangnis in Koln, wo Mendelssohn seine 
Strafe abbiiBte, und dem in Diisseldorf, hinter dessen Gitterstiiben Las­
salle seiner verlorenen Freiheit nachtrauerte, wahrend die rheinischen 
Stadte sich erhoben und in der pfalz und in Baden die EmpOrung auf­
lohte, gingen haufige Briefe bin und her. Leider haben sich nur die uns 
weniger bedeutenden Mendelssohns erhalten. Aber auch sie reflektieren 
die Stimmung Lassalles, und wir begreifen: Unmut herrschte in ihr 
vor. Nicht widerstandslos fand er sich damit ab, daB die hohe 
Justiz ihn in entscheidungsreicher Stunde davor bewahren wollte, aufs 
neue gegen sie zu freveln. Nicht Ulnsonst hatte er sich eine virtuosenhafte 
Vertrautheit mit dem rheinischen Recht erworben, wahrend er die Pro­
zesse der Grafin fiihrte. Nun lieB er - wie das seine Art war - alle 
Register spielen; nun verschwendete er alle ArgUtllente seiner rabu­
listischen Beredsantkeit, nun bot er alle Mittel auf, die eine energische 
und furchtlose Natur in ungewohnlicher Zeit nur irgend anzuwenden 
vermochte, urn seine Befreiung zu erwirken, aber alles blieb vergeblich. 
Am II. Dezember I848 forderte er in einem langen Brief an den In­
struktionsrichter Ebermaier, daJ3 die Anklage zuriickgewiesen wiirde. 
Diesen Brief veroffentlichte die Marxsche "Neue Rheinische Zeitung" 
in ihrer Nummer vom I4. J anuar I849, und Lassalle selbst verbreitete 
sie in separaten Abdriicken. Aber der Instruktionsrichter lehnte im 
Auf trag der Ratskantmer sein Verlangen ab, wei! die Anklage auf ein Ver­
brechen laute und die Griinde, die er anfiihre, sie dieses Charakters 
nicht entkleideten. Nun bemiihte er sich, wenigstens vorlaufig gegen 
Kaution freigelassen zu werden; aber auch dieses Gesuch wurde am 
I7. J anuar I849 abgelehnt. Schon vorher hatte er sich unter Hinweis 
darauf, daB er nur Untersuchungsgefangener sei, energisch bemiiht, in 
dem Blatt'Seiner Partei, der "Neuen Rheinischen Zeitung", schreiben 
zu diirfen, und sich dafiir auf das "Grundrecht der PreBfreiheit", das 
auch die oktroyierte Verfassung garantierte, berufen (Nr.7). 

1) Ferdinand Lassalle, Nachgelassene Briefe und Schriften. Erster Band Briefe 
von und an Lassalle his 1848. Stuttgart-Berlin 1921, 5.31. 
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In seiner unfreiwilligen MuLle setzte Lassalle die Tatigkeit fiir die 

Sache der Gr3.fin Hatzfeldt, mit der er sich vollig identifizierte, soweit 
es ibm gestattet war, eifrig fort. Vor allem gehorte jetzt aber seine Zeit 
der Vorbereitung der eigenen Verteidigung. Yom Gericht erbat er die 
tiberlassung des Audienzprotokolls seiner Kriminalprozedur. Aber der 
Generalprokurator Nicolovius in Koln glaubte am 30. Miirz ihm dieses 
abschlagen zu miissen. Ibm antwortete er in einem in hochst kate­
gorischem Ton gehaltenen ausfiihrlichen Schreiben voll juristischer 
Deduktionen: Weshalb er jenes Protokoll verlangt babe? Well es fiir 
ibn niitzlich sei, diese Begriindung habe zu geniigen. ,,1ch verteidige 
mich auf meine Weise, und hat das offentliche Ministerium hoffentlich 
kein Recht, mir die Art meiner Verteidigung vorzuschreiben." Auch 
begreife er nicht, wie der Generalprokurator sich herausnehmen konne, 
alle seine Eingaben mit einem lakonischen Nein zu beantworten, obne 
die Gesetzesartikel anzufiihren, auf die er sich dabei stiitze. Eine solche 
Manier miisse mindestens den Schein der reinen Willkiir hervorrufen. 
Wir leben aber nicht in der Tiirkei, sondem in einem soi-disant Rechts­
staat. Das moge der Generalprokurator kiinftig bei seinen Antworten 
beherzigen! Hoflich hatte sich, das mu13 man zugestehen, der "hyr­
kanische Konigstiger" in diesem Schriftstiick nicht ausgedriickt, und 
obgleich Herr Nicolovius, dem Zeitgeist huldigend, sich soeben in der 
"Kolnischen Zeitung" das "hochwohlgeboren" und "gehorsamst" bei 
Eingaben verbeten hatte, fiihlte er sich doch gedrungen, in seiner kurzen, 
abschliigigen Erwiderung vom 2. April dem rebellischen Gefangenen zu 
bemerken: Wenn er sich keines anstiindigeren Tones befleil':l1ge, wiirden 
seine Eingaben hinfort iiberhaupt nicht beantwortet werden. 1m Nach­
laB finden sich noch Konzepte zu anderen Beschwerden Lassalles, die 
sich besonders gegen den Gefiingnisdirektor Morret richteten, mit dem 
er auf iiuLlerst gespanntem FuJ3e lebte. Es handelte sich dabei um einen 
sogar von Tatlichkeiten begleiteten heftigen Zusammensto.B, den'er mit 
seinem Aufseher Dahl gehabt und an dem der Gefiingnisdirektor selbst 
und sogar der Instruktionsrichter Ebermaier teilgenommen hatten. 
Von einer Wiedergabe der Dokumente wurde bier Abstand genommen, 
weil es Lassalle damals gelang, eine Darstellung des Vorgangs mit­
samt den Glossen, die er daran kniipfte, aus dem Gefiingnis herauszu­
scbmuggeln und in der "Neuen Rheinischen Zeitung" zu veroffent­
lichen. I) 

Mit steigender Ungeduld wartete der Gefangene darauf, endlich 
vor die Geschworenen zu treten. DaB es so lange wiihrte, schrieben die 

1) Vgl. auch Eduard Bemsteins Erzihlung in Ferdinand Lassalles Reden und 
SchriIten, BerlW. 1898. Bd. I. S. I.9S if. 
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Freunde, die zweimal beim Generalprokurator vorstellig geworden 
waren, auch diesen Vorgangen zu. Endlich am 5. Mai begannen die 
Verhandlungen; wei! der Gerichtshof die Offentlichkeit ausschloB, hat 
Lassalle, wie man weiB, die Assisenrede niemals gehalten. Um so eifriger 
wurde, nachdem die Freisprechung erfolgt war, die Broschiire verbreitet, 
von um so mehr Menschen gelesen. Aber der Freispruch durch die 
Geschworenen bedeutete noch nicht die Haftentlassung. Vor Berufs­
richtem sollte Lassalle sich noch wegen der Anldage verantworten, 
Staatsbeamten gewaltsam Widerstand geleistet zu haben. Die Zeit his 
dahin - die Verhandlung fand erst im Juli statt - gehorte zu den 
erregtesten seines Lebens. Kaum hatte man ihn namlich im Mai ins 
Gefangnis zuriickgefiihrt, so war, wie in anderen benachbarten Stadten, 
auch in Diisseldorf jene revolutionare Bewegung ausgebrochen und 
schnell unterdriickt worden, zu welcher der Bruch der preuBischen Krone 
mit dem Frankfurter Verfassungswerk das Signal gegeben hatte. Sofort 
nannte die offentliche Meinung als einen Teilnehmer, der zur Waffe ge­
griffen hatte, den siebzehnjahrigen Grafen Paul Hatzfeldt, das einzige 
bei der Mutter zurUckgebliebene Kind der Grafin, den spateren hervor­
ragenden Mitarbeiter Bismarcks. Eine Korrespondenz aus Diisseldot'f 
vermeldete es in der "Kolnischen Zeitung" als "ziemlich sicher", daB 
"eine gewisse Grafin und ihre Freunde" dem Ganzen nicht fremd ge­
blieben seien. Paul Hatzfeldt geschah damals nichts. Wie es ihm in 
diesen bewegten Tagen erging, erkennen wir aus den hier abgedruckten 
Briefen Nr. 8-IO, die ihm Lassalle aus dem Gefangnis in sein Versteck 
sandte. 

Fiir Lassalle wurde seine Gefangenschaft vollends unertraglich, als 
am Abend des 20. Mai dje Grafin in ihrer Komer Wohnung verhaftet 
und in Begleittmg eines PoUzeikommissars und zweier Gendarmen nach 
dem Arresthaus gebracht wurde. Offiziell geschah dies nun zwar nicht 
unter Hinweis auf ihre jiingste politische Betatigung. Schon vor mehr 
als J ahresfrist war sie zu zwei Monaten Gefangnis verurteilt worden, 
weil sie in einer Klageschrift gegen ihren Gatten, die sie nach rheinischer 
Gepflogenheit hatte drucken lassen, zwei Schwestem Hons in Diisseldorf 
beleidigt haben sollte. Vergebens hatte Lassalle von einer Instanz an 
die andere appelliert; das Urteil war am 7. Marz 1849 rechtskraftig ge­
worden. Weil aber die Grafin sich bis dahin nicht gestellt hatte, so wurden 
die Vorgange der letzten Wochen den Behorden jetzt zum Antrieb, um 
sie zur AbbiiBung ihrer Strafe zu zwingen. Die Briefe, die Lassalle in 
dieser Zeit seiner Freundin, der Gefangene der Gefangenen, schrieb, 
werden kiinftig zeigen, wie das ihm so fremde Gefiihl, nicht helfen zu 
konnen, selbst diesen Starken damals an den Rand der Verzweiflung 
fiihrte. In dem vorliegenden Bande laSt schon der Brief Nr. 8, der an 
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den jungen Grafen gerichtet ist, erkennen, wie das ihm ebenso unfaBbare 
wie verhaBte Bewu13tsein, der Frau, deren Beschiitzer er sein wollte, 
in der Stunde der Not nicht beispringen zu konnen, ihn fast ver­
steinerte. 

II. 

Am 5. Jull I849 verurteilte das Zuchtpolizeigericht Lassalle zu sechs 
Monaten GeHingnis, doch mit einer Kaution von 500 Rt. konnte er sich 
einen Aufschub des Strafantritts erwirken. Wahrend er im Gefangnis 
saB, hatte die deutsche Welt wieder ein vollig anderes Gesicht an­
genommen. Er war jetzt frei, doch es war nicht mehr die Luft der Frei­
heit, die er einatmete. 'Uberall hatte man die revolutionaren Kraite 
iiberwunden und ihre Organe aufgelOst; auch die "Neue Rheinische 
Zeitung" lebte nicht mehr, in deren Redakteuren Lassalle seine 
nachsten politischen Gesinnungsgenossen gesehen hatte. I ) Marx, Engels, 
Schapper, Wilhelm Wolff, Ernst Dronke waren ins Ausland geflohen, 
und nur Manner, die von ihnen nicht als voll genommen wurden, 
servierten noch in der "Westdeutschen Zeitung" einen schwachen und 
schalen Aufgu13 des iiberstarken Tranks, den sie dem rheinischen Volke 
zu kredenzen gewagt hatten. Der Referendar Heinrich Biirgers zahlte 
zwar schon seit I844 zu der damals noch kleinen Gruppe der deutschen 
Kommunisten, aber in der Redaktion der "Neuen Rheinischen Zeitung" 
hatte der nicht unintelligente, doch reizbare und wenig arbeitsame 
"sanfte Heinrich" niemals Figur gemacht; von dem Referendar Hermann 
Becker vollends durfte Marx mit Recht sagen, der Schlaue sei nur ein 
Epigone der Revolution. Zu Biirgers und Becker hatte sich nach der 
Flucht jener bedeutenderen Erscheinungen noch als dritter der Referendar 
Miiller-Tellering gesellt, der wahrend der Revolution von Wien aus der 
"Neuen Rheinischen Zeitung" "iibertrieben gewaltrevolutionare'(2) Be­
richte geschickt hatte. In seinen Briefen an Lassalle, die bier abgedruckt 
werden (Nr. I3 und I6-I8), enthiillte er sich als ein Mensch ohne Sub­
stanz. Noch wenige Monate, bevor er starb, charakterisierte der alte 
Friedrich Engels ihn als einen "Krakeeler erster Klasse". In K6ln 
kompromittierten Tellering seine Artikel in der "Westdeutschen Zei­
tung" bald bej der Polizei, er iiberwarf sich mit Becker, von dem 

1) V gl. hierzu: Ferdinand Lassalle, N achgelassene Briefe und Schriften. Bd. III. 
Der Briefwechsel zwischen Lassalle und Marx, Berlin und Stuttgart 1922. Ein­
fiihrung S. 2 fi. 

B) Engels an Victor Adler 9. Januar 1895 in Victor Adlers Aufsiitze, Reden 
und Briefe. Erstes Heft: Victor Adler und Friedrich Engels, Wien 1922. Engels 
irrt iibrigens, wenn er dort Tellering erst Ende 1849 in Koln eintrefien Iaat. 
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er sich verraten glaubte, wurde, wegen Majestiitsbeleidigung verfolgt, 
von der Griifin Hatzfe1dt und Lassalle in ihrem Hause langere Zeit 
versteckt gehalten und entfloh dann ins Ausland. Schon in seinem 
Diisseldorfer Asyl begann er eine gegen Becker gerichtete Broschiire; 
er vollendete sie in Briissel und schickte am I4. November den letzten 
Tell des Manuskripts an Lassalle, dessen Assisenrede plagiiert zu haben 
er Becker unter anderem bezichtigte. Durch eine Nebeneinandersetzung 
der parallelen Stellen wiinschte Tellering dies dem Auge sichtbar zu 
machen. Am 3. November noch bat er Lassalle, den betreffenden Ab­
schnitt abzufas&en oder durch Biirgers, der um diese Zeit Hauslehrer 
bei dem jungen Grafen Paul Hatueldt war, abfassen zu lassen. Die Bro­
schiire erschien I8S0 unter dem Titel "Westdeutscher Zeitungsjammer" 
bei der Schaubschen Buchhandlung in Diisseldorf. I ) 

In den Differenzen zwischen Becker und Tellering hat ebenso wie 
Lassalle l ) auchMarx demehemaligen Korrespondentenseines Blattesrecht 
gegeben. Tellering siedelte kurz darauf nach London iiber und berichtete 
Lassalle, daJ3 Marx und die anderen ehemaligen Redakteure der "Neuen 
Rheinischen Zeitung" gegen Becker aufgebracht seien, well jener ebenso 
wie seinen Namen auch den Ferdinand Wolffs, der nun fiir die "West" 
deutsche Zeitung" aus Paris korrespondierte, ,!ler Polizei verraten habe. 
Tellering hatte in einerfiir den Gastgeber gefiihrlichen Situation Lassalles 
Gastfreundschaft genossen, er hatte bei der Herstellung seiner Broschiire 
dessen Dienstefortlaufend in Anspruch genommen. Das hinderte ihn nicht, 
gleichzeitig, noch von Briissel aus, sich, keineswegs harmlos, in einem 
Brief an Marx vom 2. November iiber dieses "animal disputax" lustig 
zu machen und hochfahrend zu erkliiren, daJ3 er ihn und die Griifin von 
'vornherein zu allen Teufeln gewiinscht habe. Lassalles politische Divi­
nation sei nicht weit her, urteilte er, er disputiere noch und babe noch 
die Albemheit, hie und da zu meinen, die Justiz oder ein anderes po­
litisches Korps miisse sich in gewissen Formen bewegen, konne gewissen 
Prinzipien nicht ins Antlitz schlagen.3) In London iiberwarf sich Telle­
ring bald auch mit Marx und Engels "wegen einer unbedeutenden per­
sOnlichen Geschichte, die bei etwas weniger Verkehrtheit seinerseits 
durch zwei Minuten Gespriich auszugleichen war". 4) Auch gegen sie 

1) Ein Exemplar der gedruckten Schrift war dem Herausgeber nicht zu­
giinglich, wohl aber ein betriichtlicher Tell des Manuskripts, das bei Lassalle 
liegen blieb. 

2) Vgl. Lassalle an Marx, 24.0ktober 1849, a. a. O. S. 17. 
3) Vgl. Franz Mehring in: Aus dem literarischen Nachlal3 von Karl Marx, 

Friedrich Engels und Ferdinand Lassalle, Bd. IV, Stuttgart 1902, S. 16 f. 
') Engels an Viktor Adler a. a. O. S. 117. 
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schrieb er, wie Engels an Victor Adler berichtet hat, alsbald eine Bro­
schiire: Vorgeschmack der Diktatur von Marx und Engels;1) danach 
wanderte er nach Amerika aUS' und ist hier verschollen. 

III. 

Mehr Anerkennung a1s bei dem windigen Tellering emtete Lassalle 
fiir seine Hilfsbereitschaft bei jenen ernsthafteren Mitgliedem der 
rheinischen Demokratie, die beim Zusammenbruch der Revolution 
ins Ausland geflohen waren oder ihre Freiheit verloren hatten. Besonders 
diese zu unterstiitzen betrachtete "der Letzte der Mohikaner", wie er 
sich von jetzt ab gem nannte, in den schweren und driickenden J ahren 
der Reaktion, die nun folgten und ihn zu politischer Untatigkeit ver­
dammten, a1s eine Parteipflicht, die er sich ans Herz nahm. Am ener­
gischsten betatigte er sie gegeniiber den Opfem jenes KoIner Kom­
munistenprozesses, der, wie Friedrich Engels richtig bemerkt hat, die 
erste Phase der kommunistischen Bewegung in Deutschland zum Ab­
schlu13 brachte. Eine wirklich aktenm1iJ3ige Darstellung dieses wichtigen 
Prozesses und der Vorgange und VerhaItnisse, die mit ihm zusammen­
hingen, ware noch heute eine wissenschaftlich lohnende Aufgabe. Die 
Verhandlungen, die yom 4. Oktober bis I2. November I852 in Koln 
stattfanden, verfolgte Lassalle, der dem Schauplatz so nahe lebte, mit 
nicht minderer Spannung a1s in ihrem sicheren Londoner Exil Freilig­
rath, der sich der Verurteilung durch die Flucht entzogen hatte, und 
Karl Marx, bei dem die Faden zusammenliefen. Es war ein halbes 
Wunder, da/3 die rheinische Justiz damals nicht auch an dem jungen 
schlesischen Juden, der ihr mit seinen ewigen Prozessen das Leben 
sauer machte und sich ofientlich zur roten Republik bekannte, ihr 
Miitchen kiihlen konnte. Davor, da/3 er sich bei den Maiunruhen kom­
promittierte, hatte sie ihn behiitet, damals, als sie trotz des Freispruchs 
durch die Assisen ihn wegen des geringeren Delikts weiter in Unter­
suchungshaft lieR Da/3 er jetzt beim Kommunistenproze13 wiederum 
aul3erlich nicht beteiligt war, da/3 er auch dieses Mal dem Exil oder jahre­
langer schwerer Haft entging, dankte er dem Mi13trauen und der Mi13-
gunst jener Parteigro13en zweiten Ranges, die ihm "wie Leichensteine 
auf dem Grabe gro13er Manner", erschienen oder, was Tellering 
ibm nachsprach, wie erbende Kuckucke, die sich in dem von Marx 
und seinen Myrmidonen verlassenen Neste gebettet hatten. Namentlich 
Heinrich Biirgers und Hermann Becker kamen sich als Mitglieder der 

1) Ob cliese Broschiire wirklich im Druck erschienen ist, lieS sich bis jetzt 
nicht feststellen. 
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Zentralbehorde des Kommunistenbundes - eine Wiirde, die sie be­
kanntlich nur den Zwistigkeiten zwischen den heiden Londoner Rich­
tungen verdankten - sehr wichtig vor. ihrem Selbstgefiihl ware es nicht 
zutraglich gewesen, wenn sie mit dem freilich noch selbstbewuBteren, 
aber an moralischer und geistiger Potenz ihnen liberlegenen Lassalle 
ihren Einflu.B hatten teilen miissen. So konnte es ihnen nur erwiinscht 
sein, da13 der Held des Kassettenprozesses, der Generalbevollmachtigte 
einer Grli.fin damals selbst in den Kreisen der engeren Parteigenossen 
noch mit Mi13trauen hetrachtet wurde, da13 man ihn als "egoistisch" 
verschrie und ihm zutraute, er wiirde, wenn ihm von der herrschenden 
Gewalt Vorteile geboten wiirden, den Kommunismus verleugnen. Diese 
Auffassung, da13 Lassalle es mitder Arbeiterpartei nicht aufrichtig meine, 
machte sich Biirgers zunutze, um den bisherigen nahen Freund, der 
gegen den Reizbaren Taktfehler begangen haben mochte, die gro.l3ere poli­
tische Macht, liber die er jetzt verfiigte, eindringlichempfinden zu lassen. 
Der Briefwechsel zwischen ihnen, der hier tnitgeteilt wird, wirft neues 
Licht auf die bisher noch etwas im Dunkel gebliebenen Vorglinge, die 
Lassalles Eintrittin den Kommunistenbund verhinderten.1) Ganz beson­
derer biographischer Wert kommt dabei dem Brief Nr. 28 zu, in dem der 
junge Lassalle seine Auffassung von der Aufgabe und den Pilichten 
des Parteipolitikers in gllinzenden Formulierungen darlegt. In dem ab­
sichtlich beleidigenden Briefe von Biirgers an ihn, der voraufging 
(Nr.36), treffen wir "das bekannte clair obscur" wieder, das Friedrich 
Engels als einen integrierenden Teil des Biirgersschen "Rasonnements" 
betrachtete. Wie tief Lassalle bei der hohen Auffassung von Freund­
schaft, die ihm zeit seines Lebens eigen war, sich durch den Affront, der 
ihm von Biirgers angetan wurde, gekrlinkt fiihlte, bezeugt seine Ant­
wort (Nr. 28). Das war im April 185!. Wenige Wochen spater befand 
sieh, mit den anderen Mitgliedem der Zentralbehorde eines hoch­
verraterischen Komplotts gegen den preu.Bischen Staat angeklagt, Hein­
rich Biirgers hinter den eisemen Riegeln des Ko1ner Zellengeflingnisses. 

Was eben noch zwischen ihnen gestanden hatte, war fiir Lassalle 
von Stunde ab wie weggeweht. Er schrieb Ende Juni an Marx, da13 der 
arme Biirgers ihm am meisten leid tate, weil er seiner ganzen Person­
lichkeit nach durch eine Haft am meisten leiden miisse. "Ich schtieb 

1) Bei Franz Mehring, Der Bund der Kommunisten, &Neue Zeit« 29,2. (19Il). 
findet man den Brief Rosers an Marx vom 18. Juni 1851, der im Auf trag des 
Zentralkomitees Lassalles Aufnahme in den Kommunistenbund. die Marx an­
geregt hatte. ablehnt. well Lassalle "noch inlmer aristokratische Grundsiitze hegt 
und fUr das allgemeine Wohl der Arbeiter nicht so begeistert ist. wie er sein 
sollte". Vgl. auch Bermbachs Brief an Man:: bei Mehring, Aus dem literarischen 
Nachlass von Marx, Engels. Lassalle Bd. IV S.45. 
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Dir zwar neulich, da13 ich von ihm verletzt, mit ihm zerfallen ware; aber 
natiirlich habe ich den ganzen personlichen Bettel sofort vergessen, als 
ich den Schlag erfuhr, der ihn getroffen. "1) Hier zeigte sich die alle 
Schlacken egoistischer Begrenztheit von sich schleudemde ObjektiviHit 
Lassalles, des Menschen wie des Politikers, in hellem Licht. In den 
Augen der Zeitgenossen, die den Kommunistenproze1.l mit Spannung 
verfolgten, bedeutete der Verlauf der Verhandlungen einen fast voll­
stlindigen ZusanImenbruch der Anklage. Das hinderte nicht, da13 die 
von der Behorde im voraus sorgHiltig ausgesiebten Geschworenen wegen 
versuchten Hochverrats den Zigarrenarbeiter Peter Gerhard Roser, den 
Schneider Peter Nothjung und Biirgers zu sechs J ahren Festung ver­
urteilten. Hermann Becker, der spatere Oberbiirgermeister von Koln, 
sowie der Chemiker Karl Otto und der Handlungsgehilfe Wilhelm Joseph 
Reiff muLlten auf fiinf Jahre in die Festung wandem. Was sich spater bei 
ahnlicher Gelegenheit ofter wiederholt hat, zeigte sich jetzt: Anflinglich 
flossen aus den Kreisen engerer und weiterer Gesinnungsgenossen den 
Familien der Verurteilten und ihnen selbst in einer leidlich organisierten 
Form und in regelmiiLligen Abstlinden Geldunterstiitzungen zu. Aber 
je vollkommener sich in den Kreisen der Marzdemokraten der politische 
KatzenjanImer auswirkte, 11m so geneigter wurden sie, die Erinnerung 
an alles, was mit der Revol11tionszeit zusanImenhing, zuriicktreteri. zu 
lassen. So kam es, da13 Klagen und Bittbriefe der Festungsgefangenen aus 
Stettin und Glatz, aus Kosel und Weichselmiinde immer ha11figer Z11 
Lassalle gelangten. Von ihm wenigstens wuLlten sie, da13 er den Idealen 
von r848 nicht untre11 geworden, da13 er nicht der Mann war, aus Be­
quemlichkeit oder Schla:ffl::J.eit der Gesinnung sich seinem Versprechen 
zu entziehen. Wie sehr das Los der Verurteilten ihm am Herzen lag, wird 
aus vielen Stellen seiner Korrespondenz ersichtlich. Dankesbriefe von 
Biirgers und Hermann Becker, von Nothjung, Roser und Reiff bewahrt 
der N achla13 auf. N ach seiner Freilassung bezeichnete Roser ihn als den 
einzigen, der ihn mit wahrhafter und aufopfemder Teilnahme unter­
stiitzt, der in all den vielen Leidensjahren am liberalsten fiir ihn ge­
sorgt habe.ll) Bezeichnend fiir Lassalles Gewissenhaftigkeit ist ein Brief, 
den er hald nach seiner 'Ubersiedlung nach Berlin an die Gratin Hatzfeldt, 
die in Diisseldorf zuriickgeblieben war, richtete. Er bat sie darin, an 
Kiclu;Iiawy das Geld fiir Frau Roser zu geben. "Legen Sie auch meinen 
Beitrag aus, den ich Ihnen mit Dank zuriickerstatten werde. Es liegt 
mir sehr viel daran, da1.l mein Wort erfiillt bleibt ... Die Sache liegt 
mit sehr am Herzen, da ich, wie Sie wissen, auf nichts in der Welt 
gro1.leren Wert lege, als auf die skrupellose Erfiillung meines Wortes." 

1) Ferdinand Lassalle, Nachgelassene Briefe und Schriften, Bd. III, S. 32. 

2) Roser an Lassalle 22. Januar 1859. 
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A1s die Strafen der Verurteilten endlich verbiiJ3t waren, lebte das 
deutsche Biirgertum bereits in den hoffnungsfrohen Tagen der neuen 
Ara. Bei den Juristen Biirgers und Becker warinzwischet;lebensowie bei 
ihrem so vie! bedeutenderen ehemaligen Bundesbruder Johannes Miquel 
die rote Gesinnung der Revolutionszeit zu einem kaum noch wahrnebm­
baren Rosa verbla13t, das sie durchaus nicht mehr hinderte, in den Reihen 
des Nationalvereins, dessen Tendenz Lassalle beldimpfte, ihren Platz 
einzunebmen. Die beiden Proletarier ROser und Nothjung hingegen 
blieben der alten Fahne treu, bis Lassalle das rote Banner aufs neue ent­
faltete. Aber die lange Festungshaft hatte von der Energie, die sie in den 
Revolutionstagen an die Spitze ihrer Klassengenossen gefiihrt hatte, 
wenig iibrig gelassen. ROser, der nach einem Wort von Friedrich Engels 
im Kommunistenproze.B das Abiturientenexamen der Sozialdemokratie 
gHinzend bestanden hatte, starb I867 arm und verlassen in seiner 
Heimatstadt Millheim an der Ruhr.1) Nothjung war es mit Lassalles 
Rilfe gegliickt, sich in dessen Heimatstadt eine neue Existenz zu griin­
den; aber auch er vermochte dem Allgemeinen Deutschen Arbeiter­
verein, dessen erster Bevollmachtigter in Breslau er war, keine nam­
haften Dienste mehr zu leisten. 

Eine erfreuliche Erscheinung war der Farbereiarbeiter Ferdinand 
Kichniawy, von dessen Briefen an Lassalle einige hier abgedruckt werden. 
Wie ROser und Nothjung gehart auch er in die vorderste Reihe der 
ersten Generation deutscher Proletarier, die mit politischen Mitteln auf 
die Hebung und Befreiung ihrer Klasse hinwirkte. In den J ahren der 
Reaktion, die Lassalle in Diisseldorf verlebte, war Kichniawy dort sein 
zuver11i.ssigster politischer Vertrauter und wohl das wichtigste Binde­
glied zwischen ibm und den radikalen Elementen der ArbeiterkIasse. 
Kichniawy sammelte den Kreis, vor dem Lassalle in seinem Diissel­
dorfer Heim die Vortr1i.ge iiber die Geschichte der sozialen Bewegung 
hielt, die der Schlu.Bband dieser Publikation ans Licht ziehen wird; er 
war es, der Lassalle fortdauernd iiber die in den Arbeiterkreisen herr­
schendeStimmungunterrichtete und der auch indiesen das Verstandnis 
wachhielt fiir das, was sie an Lassalle besaaen und was sie in 
Zukunft von ibm erhoffen konnten. Leider haben sich nur die Briefe 
Kichniawys an Lassalle erhalten. Er besa13 in dem Graveur Eduard 
Hoppe einen nahen Freund, der spater nach Belgien auswanderte. Von 
dessen Witwe harte der Herausgeber vor langen J ahren in Briissel, da13 
Lassalles Briefe an den intelligenten Arbeiter in die Hande des Schrift-

1) Vgl. Georg Schumacher in der "Bergischen Arbeiterstinlme" yom 23. Mai 
1913. Das endgiUtige Urteil iiber Rosers politischen Charakter steht noch aus. Vgl. 
dazu unten Nr. 91, S. 188, Anmerkung. 
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stel1ers von Hesse-Wartegg gelangt seien, der sie anscheinend nicht ver­
offentlicht hat. 

Lassalles Briefwechsel mit Marx und Engels konnte schon vor dem 
hier vorliegenden zweiten Band der Publikation a1s deren dritter Band 
der Offentlichkeit iibergeben werden. Die Einfiihrung zu ihm mag zur 
Erganzung des an dieser Stelle Mitgeteilten herangezogen werden. Auch 
mit der Mehrzahl der anderen Redakteure der "Neuen Rheinischen 
Zeitung" blieb Lassalle, der ja beinahe a1s der einzige aus dem Kreise der 
rheinischen Roten w3.hrend der Reaktionszeit im wesentlichen un­
bebindert im Rheinlande leben durfte, in schriftlichem Verkehr. Die 
Briefe von Weerth (Nr. 30), von Wilhelm Wolff (Nr. 44) und von 
Ernst Dronke (Nr. I9 und 3I) bediirfen keines besonderen Kommentars. 
Viel ist auch nicht zu sagen iiber den Brief Lassalles an Heinrich Heine, 
dessen leider nicht vollstandiges Konzept hier zum erstenmal abge­
druckt wird (Nr.23). Bereits die Einfiihrung zum ersten Bandel) hatte 
geschildert, wie Lassalles Geist von friih an auf das Pbanomen Heine 
reagierte, wie der Mensch Lassalle, schon bevor beide sich kennen lernten, 
und erst recht danach, sich zu dem Menschen Heine stellte, im Zeichen 
welcher tropischen Sonne Freundschaft zwischen ihnen aufscho.l3, trod 
wie rasch diese Freundschaft hinwelkte. Wie Heine in spateren J ahren 
iiber Lassalle dachte, ergibt sich aus dem Brief an seinen Bruder Gustav, 
der dort herangezogen wurde. A1s Lassalle sich I855 in Paris aufhielt, 
hat er Heine noch ein letztes Mal wiedergesehen. Er berichtet iiber 
seinen Besuch in einem Brief an Marx vom Anfang J uti. 2) Fiir die aller­
friiheste Zeit von Lassalles Verhalten zu Heine wurde seither an anderer 
Stelle einiges Ergiinzende mitgeteilt.3) 

IV. 

Auch von Graf Clemens von Westphalen war bereits in der Einfiihrung 
zum ersten Bande der N achge1assenen Briefe und Schriften ausfiihr­
licher die Rede.4) Seine Briefe, die dart mitgeteilt wurden, lie.l3en erkennen, 
da./3 dieser streng katbolisch gesinnte Magnat I847 in einer Stunde 
groaer Bedrangnis der Gratin Hatzfeldt mit der betrachtlichen Summe 
von I7000 Rt. zu Hilfe gekommen war und im Vertrauen auf seine 
Verbindungen mit hohen und hochsten Spharen einen entschiedenen, 
wenn auch vergeblicben Versuch unternommen hatte, die Lage der Ver. 

1) S. Bd. I, S. 36 fi. 
2) A. a. O. S. 100. 

3) Gustav Mayer. Lassalles erster Schritt in die Ofientlichkeit, Unterhaltungs­
beilage der Breslauer Zeitung II. April 1921. 

4) A. a. O. S. 43. 
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folgten zu verbessem und sie mit ihrer Familie auszusohnen. Dem 
Wirken dieses reprasentativen Vertreters des stolzen und reich begiiter­
ten hohen westf1ilischen Adels miif3te einmal ausfiihrlicher nachgegangen 
werden. 1m Landtage der Provinz gehorte Clemens von Westphalen 
mit dem Grafen von Landsberg-Velen, seinem nahen Verwandten, zu den 
ganz wenigen nicht gefiirsteten Mitgliedem, die - wie vor ihnen nur 
der Freiherr yom Stein - im ersten Stande mitstimmen durften. Wie 
groBen Ansehens er sich erfreute, erkennt man auch daraus, daf3 er von 
1858 bis 1864 die Wiirde eines Landtagsmarschalls bekleidete. In einem 
Werk iiber die provinzielle Selbstverwaltung Westfalens, das 1809 er­
schien, findet sich ein Portrat dieses Mannes. Man blickt in ein emstes, 
nachdenkliches, geistig verfeinertes, wenn auch nicht eigentlich bedeu­
tendes Gesicht; an beiden Seiten des Kopfes drangt wei13es Haupthaar 
iiberbreit hervor, und der graue Schnurr- und Backenbart verraten die 
sorgfiiltigste Pflege. Aus dem Brief Westphalens an Lassalle yom 1. Jull 
1853 (Nr. 39) geht hervor, da13 er Anfang August 1848 in Diisseldorf 
geweilt hatte und in dem fatalen Kassettenproze13 in Koln als Leumunds­
zeuge fiir Lassalle aufgetreten war. Von hier war er nach Frankfurt weiter­
gereist, wo das deutsche Parlament tagte. Ein Brief, den er am 28. August 
iiber die Eindriicke, die er dort gewann, an die Grafin Hatzfeldtrichtete, 
lii.13t erkennen, wie dieser Aristokrat, der iiber die staatlichen, kirchlichen 
und sozialen Dinge wenigstens mit dem Streben nach Unbefangenheit 
nachdachte, iiber die homines novi urteilte, die sich in seinen Augen 
zu plOtzlich anmaf3ten, Deutschlands Geschicke lenken zu konnen: 
"Innerhalb und au13erhalb der Paulskirche," schrieb er, "geben sich die 
guten Herren so, als wenn die Weltgeschichte durchaus auf ihre Be­
schliisse wartete. Verglichen mit den Gesetzgebem und Machthabern 
des ancien regime machen sie einem - und zwar auf allen Banken, den 
Eindruck von fast noch gro13erer - naiverer Insouciance. Es war mir das 
eine Bestiitigung jener von mir langst anerkannten Wahrheit, daf3 die 
menschlichen Verhiiltnisse wohl in ihren Formen, - nie aber in ihrer 
Wesenheit sich andem." 

Westphalen redet in diesem Briefe Sophie von Hatzfeldt mit ihrem 
Vomamen an und unterschreibtsich alsihr aufrichtiger Freund. Dennoch 
nistete sich kurz darauf zwischen ihm und der Griifin und ihrem ibn 
lebhaft interessierenden geistvollen Generalbevollmii.chtigten ein voll­
standiges und hartnackiges Schweigen ein. Die gro13e Aussprache, die 
Lassalle fiinf Jahre spater, als er die Wiederankniipfung versuchte, 
herbeifiihrte, lii.13tklargewahrwerden, daf3 in hohem Maf3e die Teilnahme 
der Griifin und Lassalles an der demokratisch-revolutionaren Bewegung 
des Herbstes 1848 und des Friihlings 1849 ibn bestimmt hatten, die 
Beziehungen einschlafen zu lassen. "Ich dachte einmal, ich konnte Ihnen 
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hellen, und war dazu bereit," schrieb Westphalen im August 1853 
an Sophie von Hatzfeldt, "doch bin ich bierin meiner Selbstiiberschatzung 
gewahr geworden und das J ahr 48 und die Partei desselben, der Sie 
sich damals anschlossen und die das grade Gegenteil: HaB, Rache und 
Verfolgung proklamierte, lieBen mich Sie auf diesem Wege Ihr Gliick 
zu versuchen sehen." Zu diesem politischen Motiv kam aber, wie seine 
Briefe deutlich zeigen, noch ein anderes. Sein eigener Versuch, der 
Grafin Ruhe und eine gesicherte Existenz zu erstreiten, war gescheitert, 
seit dem Zusammenbruch der Revolution hatte sich ihre Lage fortgesetzt 
verschlechtert, in jedem der vielen Prozesse, die sie fiihrte, war sie unter­
legen, das einzige ihrer Kinder, das zu ihr gehalten hatte, scbien sich 
von ihr abgewandt zu haben; Westphalen, "der Gerechte", wie die 
Grafin ibn nannte, aber war kein Plato, der gerade der besiegten Sache 
Gunst und Interesse bewahrte. Der Fall der Grafin war in den Augen 
dieses genauen Beobachters der Hohen und Tiefen sozialen Erlebens 
zu einem hoflnungslosen geworden, von dem sich zuriickzuziehen mora­
lische Bequemlichkeit, gesellschaftliches, vielleicht auch wirtschaft­
liches Interesse ibm gleicbma13ig geboten. In den Satzen, mit denen 
Westphalen am 26. August 1853 den Wiederankniipfungsversuch der 
Freundin mehr ablehnte als ermunterte, verdunkelt der herzlich teil­
nahmsvolle Ton, den er bier noch anschlagt, die Selbstgerechtigkeit, die 
sich hervordrangt, keineswegs. Mochte es noch erlaubt sein, der von allen 
Teufeln Gehetzten zu schreiben, sie kenne ibn nicht, sie werde ibn nie 
begreifen, wei! sie so ungliicklich sei wie er gliicklich. DaB er dieser Frau 
in ihrer schweren Lage seine "bescheidene nur auf sich selbst begriindete 
Zufriedenheit" als das Ideal hinstellte, dem sie in ihrem ,,freudelosen 
Leben" nicht gefolgt ware, beriihrt peinlich. So redet zu Freunden, die 
sich im Ungliick befinden, doch wohl nur, wer sich von ibnen zuriick­
ziehen will. Das beabsichtigte Westphalen in der Tat. Auch der groBen 
Beredsamkeit, die Lassalle in den bier zum Abdruck kommenden 
Briefen verschwendete, gelang es nicht, den in der eigenen egoistisch 
umgrenzten Lebenssphare fest verschanzten angehenden Fiinfziger ein 
zweites Mal zu einer Handlung zu vermogen, die ibn unter Umstanden 
aus dem Kreis der engen Standeskonvention herausfiihren konnte. 

DaB gewisse auBere Beziehungen sich von nun an wiederherstellten, 
lag im Wesen des gescha£tlichen Verhaltnisses, das zwischen ihnen 
schwebte. Namentlich wurde jetzt auf Lassalles Betreiben iiber das 
Darlehen, das Westphalen 1847 der Grafin bedingungslos gewahrt hatte, 
ein Dokument aufgenommen, das den Grafen fiir den Fall ihres Todes 
sicherstellen sollte. Lassalle hatte in seinen Briefen (Nr. 35 fl.) die 
:finanziellen Aussichten der Freundin ausfiihrlich darge1egt. DaB er bier­
bei nicht schonfarberisch verfahren war, erwies sich noch friiher, als er 



selbst angenommen hatte. Nachdem es ibm gelungen war, unter Bei­
hiIfe des Polizeiprasidenten von Faldem, Franz August von Stockum, 
den Geschaftsfiihrer des Grafen an dem Abschlu.6 eines Vergleichs 
finanzieU zu interessieren,l) kam am II. AugustI854 zwischen dem graf­
lichen Ehepaar, das so viele Jahre miteinander prozessiert hatte, endlich 
ein Abkommen zustande, das der Grafin fiir den Rest ihres Lebens eine 
sorgenfreie auBere Existenz sicherte. Dieser Erfolg machte auf West­
phalen Eindruck; er versaumte nicht, zu dem "siegreich geendeten 
Kampfe" seinen Gliickwunsch auszusprechen, er besuchte wiederum 
die Gratin in Diisseldorf, und auch zwischen ibm und Lassalle kam es zu 
einer Aussprache, die wohl auch jene Mi.l3helligkeiten beseitigen soUte, 
die sich zwischen dem frommen und autoritatsglaubigen Katholiken 
und dem iiberzeugten Revolutionar in den letzten sechs J ahren heraus­
gebildet hatten. Wir miissen bedauem, da.13 sich im Nachla.13 weder das 
Konzept jenes "Monstrebriefes" fand, worin Lassalle dem Aristokraten 
seine Auffassung der Begriffe Revolution und Revolutionar auseinander­
setzte, noch die Antwort, die Westphalen in seinen Briefen vom 
9. Juni und 9. August in sichere Aussicht gesteUt hatte. Uberhaupt 
fehlt es an Anhaltspunkten, die iiber die femeren Beziehungen zwischen 
den beiden genauere Auskunft geben kannten. Da.13 ein temperierter 
freundschaftlicher Verkehr zwischen Westphalen und der Grafin fort­
bestand, erfahrt man aus ihren Briefen an Lassalle. 

V. 

FUr Lassalle bedeutete bekanntlich der Abschlu.13 der unendlich 
langen Proze.l3ara, die fast alle seine Krafte versch1ungen hatte, Be­
freiung und ErlOsung. Ibm hat es immer a1s das oberste sittliche Gesetz 
gegolten, sein einmal gegebenes Wort auch unter den schwierigsten Um­
standen zu halten. Wenn er sich schon den Verurteilten im Kommu­
nistenproze.13 gegeniiber gebunden fiihlte, wie ganz anders unfrei mu.l3te 
er sich empfinden, solange der gro.Ben Freundin seines Lebens ihr Recht 
nicht zuteil geworden war. Jetzt hatte er es ihr erstritten, jetzt war er 
endlich frei, er geharte sich selbst wieder. Nun regten sich aber auch 
stiirmisch der seinem Wesen tief eingeborene Ehrgeiz, den er Jahre 
hindurch zuriickgedrangt hatte, und sein auf objektive Werte gerich­
teter Betatigungsdrang. Hohe Zeit erschien ibm, da.13 die Menschen 
erfiihren, da.13 er noch mehr verstiinde, a1s zu prozessieren, da.13 hahere 

1) 1m Sommer 1855 berichtete die Grii.1in von Marienbad aus an Lassalle, 
der sich in Paris befand, daB Stockum wegen betriigerischen Bankerotts und 
wegen Fii1schung zu eIre! J ahren Zuchthaus verurteilt und daB von Faldenr 
nach Frankre!ch entflohen sein 5011. 
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Werte in ibm steckten, als eine geschwatzige Fama ibm bis dahin zu­
traute. Fiir den Kampf gegen Graf Edmund von Hatzfeldt hatte sich 
Diisseldorf als Hauptquartier geeignet; um sich in Wissenschaft und 
Politik einen Namen zu erwerben, bedurfte er Berlins. Bevor er jedoch 
den entscheidenden Anlauf nahm, um die Hindemisse zu iiberwinden, 
die seine Vergangenheit in dieser Zeit der Reaktion hierfiir bedeutete, 
trat er im Herbst I8S6 eine Reise nach dem Orient an. Die Berichte, 
die er dort fiir die Grafin und seine Eltem niederschrieb, spater aber auch 
Marx mitteilte, werden erst in dem letzten Bande dieser Publikation 
erscheinen, der den Nachgelassenen Schriften, Aufsatzen und Frag­
menten Lassalles gewidmet ist. Die privaten Briefe, die er von unterwegs 
absandte, waren hauptsachlich an die Grlifin Hatzfeldt gerichtet, von 
der er sich jetzt zum erstenmal seit I847 auf langere Zeit getrennt hatte. 
Viel und ernsthaft hat der Herausgeber sich gefragt, ob er die zahlreichen 
Briefe, die Lassalle von nun ab an die Geflihrtin seines Lebens und seiner 
Klimpfe richtete, chronologisch einreihen, also durch die verschiedenen 
Bande der Ausgabe verstreuen soUte. Am Ende hat er sich dazu nicht 
entschlie13en konnen: es erschien ibm unter wissenschaftlichem Gesichts­
punkt ergiebiger, aber auch aus Griinden der Pietlit angemessener, den 
schriftlichen Austausch dieser beiden Seelen, die das Schicksal auf eine 
so ganz singullire und mit keinem banalen MaBstab erfaJ3bare Weise 
verkettet hatte, in kontinuierlicher Form vor die Nachwelt zu bringen. 
Der viertc Band der Publikation, der bald folgen soU, wird di~m 
Briefwechsel gewidmet sein. 

Neujahr I8S7 kehrte Lassalle aus dem Orient zuriick, fest ent­
schlossen, fortab kein noch so groBes Hindernis zu respektieren, das ihn 
von dem Weg zu wesenhafter, objektiver Betlitigung, zu Ansehen und 
Ruhm zuriickzuhalten drohte. Fiir seinen "Kampf um Berlin", den auf 
Grund der Akten zuerst Paul Baillieu I9031) dargesteUt hat, ebenso wie 
fiir allesandere, wassichauf diewichtigstenZusammenhange in Lassalles 
liu13erem und erst recht in seinem inneren Leben bezieht, sei hier auf 
Hermann Onckens gllinzende Biographie verwiesen. Der N achla13 be­
wahrtnocheinige Konzepte, die bei Baillieu nur erwahnt werden und die 
doch manches Charakteristische oder sonst Wissenswerte enthalten. 
Darunter befindet sich auch eine Eingabe Lassalles an den Polizei­
direktor Raffel in Diisseldorf, die er noch vor dem Antritt seiner groBen 
Reise, am 5. August I8S6, abgesandt hatte. Er habe gehOrt, schrieb er 
hier, daJ3 seiner Niederlassung in Berlin nicht sowohl seine allgemeine poli­
tische Richtung im Wege stiinde, wie eine Verleumdung, die seinerzeit 
der Geschaftsfiihrer des Grafen Hatzfeldt, Herr von Stockum, verbreitet 

1) In der "Deutschen Rundschau" ]abrgang 29 (Jnci 1903). 
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habe, deren Liigenhaftigkeit zu beweisen er sich aber anheischig mache. 
Man habe ihn beschuldigt, im August 1848, als unmittelbar nach seiner 
Freilassung aus dem Gef1i.ngnis der Konig Diisseldorf besuchte, "die 
StraIJenjungen zum Werfen mit Unrat usw. gedungen" zu haben. Auch 
wenn es keine wissenschaftliche Lebensfrage fiir ihn ware, nach Berlin 
zu ziehen, miisse er es fiir eine Ehrenpflicht gegen sich selbst halten, 
eine solche seiner durchaus unwiirdige Verleumdung zu widerlegen. 
Ihn hatte immer eine "hohere und gro13artigere, jedenfalls rein prinzi­
pielle Auffassung des geschichtlichen Entwicklungskampfes" geleitet, 
und diese hatte ihn eigentlich davor bewahren miissen, eines StraIJen­
bubenstreiches fiir fahig gehalten zu werden, der "selbst dem eifrigsten 
Konservativen nichtfemer liegen konne als einemManne, der gewohnt ist, 
die Demokratie als einen grolJen und tiefernsten Kampf um ewige 
Prinzipien, 1deen und Menschheitszwecke" aufzufassen. Nachdemer dies 
voraus bemerkt hat, versucht Lassalle, eine Art Alibibeweis beizu­
bringen: er sei erst am Vorabend jenes Tages um zehn Uhr in Beglei­
tung der Gratin und seines Vaters in Diisseldorf eingetroffen, wo er sich 
wahrend der Revolution keinen Tag und auch sonst bis dahin immer nur 
ganz voriibergehend aufgehalten hatte, wo er also mit den demokratischen 
Elementen, die sich erst seit dem Marz herausgewagt hatten, nochkeine 
Beziehungen anzukniipfen in die Lage gekommen ware. Aber die Ein­
gabe blieb erfolglos. Am 31. August berichtete Herr Raffel seiner vor­
gesetzten Behorde in Berlin, eine emeute Untersuchung konnte kein 
bestimmtes Resultat haben. Die Vox populi bezeichne Lassalle nach 
wie vor als den intellektuellen Anstifter jener Insulten. -

1m April 1857 tauchte Lassalle in Berlin auf. Er hatte, wie das seine 
Art war, keinen Kraftaufwand gescheut, keine Verbindung, die nur 
irgend Erfolg versprach, ungenutzt gelassen und dennoch nur eine 
sechsmonatliche Aufenthaltserlaubnis erwirkt, die darauf beschr1i.nkt war, 
daIJ er sich einer Augenkur bei Albrecht von Grafe unterziehen und sein 
Werk iiber Heraklit, das seit 1846 zu dreiviertel ausgearbeitet dalag, 
zum Druck befordem durfte. Aber er lielJ sich nicht dadurch beirren, 
daIJ sein Verweilen in Berlin auf so schwankendem Grunde ruhte: er 
richtete sich trotzdem alsbald auf grolJem FulJe hauslich ein und lielJ 
sich seine grolJe, prachtvolle Bibliothek, von der er nicht lange getrennt 
leben konnte, aus Diisseldorf nachschicken. Wenige Politiker der Zeit 
sind haufiger von der Polizei behelligt worden, wenige haben mehr mit 
ihr zu schaffen gehabt als er; aber kaum einer hat es besser verstanden, 
sich mit ihr ins Benehmen, sich bei ihr in Respekt zu setzen. Dies zeigte 
sich auch im Friihling 1857, als man den kaum in Berlin sellhaft 
Gewordenen, nur weil die Grafin Hatzfeldt ihre todkranke Schwester, 
die Grafin Nostitz, zu besuchen gedachte, ganz oder voriibergehend von 
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neuem auszuweisen beabsichtigte. Der Polizeirat Goldheim, der Spe­
zialist fiir alles Kommunistische im Reiche Stiebers, war sozusagen 
ein alter Bekannter Lassalles. Sie waren hart aneinander geraten, a1s 
dieser nach der Verhaftung Nothjungs Ende Mai 1851 bei ihm und der 
Grafin eine Haussuchung hielt; noch im Herbst 1854 denunzierte Lassalle 
ihn, daB er a1s "Pseudo-Lassalle" (Brief Nr. 54). bei den Solinger Ar­
beitem den Agent-Provokateur spiele. Aber 1856 hatte der alte Lassalle, 
vermutlich doch vom Sohne veranlaBt, bei einem Badeaufenthalt in 
Karlsbad mit dem Gefiirchteten personliche Beziehungen angekniipft, 
die einige Monate spater, wie aus Lassalles Briefen an die Grafin Hatzfeldt 
hervorgeht, erfolgreich ausgenutzt wurden, um die provisorische Nieder­
lassungserlaubnis in Berlin durchzusetzen. Auch in seiner neuen Be­
drangnis hatte Lassalle mit Goldheim zu tun. Am 20. Mai 1857 richtet 
er an diesen einen langen Brief, den er ausdriicklich a1s ein "nicht 
eigentlich offizielles Dokument" charakterisiert, dem wir aber an­
merken, daB er bestimmt war, durch den Adressaten dem Polizei­
prasidenten von Zedlitz und Neukirch, dem er darin Komplimente 
machte, mitgeteilt zu werden. 

Bis mit dem Eintritt der Regentschaft diese Gefahr zuriicktrat, 
mu.l3te Lassalle jeden Augenblick damit rechnen, daB der Polizeiminister 
von Westphalen ihn eigentlich in Berlin nur duldete, wei! er den gef1i.hr­
lichen Revolution1i.r hier besser unter Augen hatte und weil er die irrige 
Meinung hegte, daB man durch seinen Verkehr alle unruhigen Elemente 
in Berlin werde feststellen konnen. Wie wenig der Minister iiber Lassalles 
Personlichkeit im Bilde war, be'Weist drastisch die Au.I3erung, man werde 
so auch der Entwendung milit1i.rischer Munitionsstiicke auf die Spur 
kommen, die auf der Eisenbahnstrecke Erfurt-Diisseldorf festgeste'llt 
worden sei. Auf I,assalles Priigelei mit dem Intendanturrat Fabrice1) 

braucht, obgleich sich iiber sie im NachlaB ein besonderer Dossier be­
findet, hier nicht n1i.her eingegangen zu werden, da sie hinreichend auf­
gekl1i.rt ist. Auch diesmal wollte man Lassalle allsweisen. Wie es ver­
hindert wurde, be1euchten u. a. die Briefe Nr. 78-81 Neben den polizei­
lichen wurden diesmal noch politische Argumente hoherer Ordnung fiir 
seine Entfemung ahs Berlin herangezogen: sein intimer Verkehr mit 
Franz Duncker, dem Besitzer der "Volkszeitung", hatte die Befiirchtung 
geweckt, sein Einfiu.13 konnte dieses verbreitete Blatt auf gef1i.hrliche 
demokratische Bahnen bringen, und diese Beziehung ihm "ein neues und 
fruchtbares Feld fiir Agitationen aller Art und fiir die Ankniipfung der 
bedenklichsten Verbindungen darbieten". Man wei.f3, daB Lassalle schlie.f3-
lich der weitere Aufenthalt in Berlin unter der ausdriicklichen Be-

1) Vg1.0ncken, Lassalle. 3. Auflage S. 115. 
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dingung genehmigt wurde, da13 er sich jeder politischen Tatigkeit ent­
halte und besonders an den Wahlen zum Abgeordnetenhaus, die bevor­
standen, keinen Anteil nehme. Das aber bedeutete in der damaligen 
politischen Situation fiir ibn kein Opfer und er blieb der Wahrheit 
ganz nahe, als er in einem Schreiben an den Polizeiprasidenten am 
I6.0ktober IBSB erkliirte, da13 ibn "die bevorstehenden Wahlen nicht 
interessieren" . 

Aber selbst nachdem die Liberalen die Regierung iibernommen 
hatten, schwebte iiber Lassalle noch ofter, als er es vielleicht ahnte, 
das Damoklesschwert der Ausweisung. Am B. J uni IBS9 holte der 
Minister des Innern die Ansichten des Polizeiprasidenten dariiber ein, 
ob man "im Hinblick auf die Bewegung unter den hiesigen Arbeitern" 
ibn in Anbetracht seiner kommunistischen Vergangenheit nicht fort­
weisen sollte, und noch im Miirz IB60 hielt Goldheim, der ibn richtig 
einschiitzte, es fiir seine Pflicht, vor dem "gefahrlichen Agitator" zu 
warnen, der "bei seiner unverschamten Keckheit, zu der sich Mut, Ent­
schlossenheit und besonderes Rednertalent paart", sich bei ernsten 
politischen Ereignissen "sehr bald der Situation bemiichtigen" wiirde. 

VI. 

Jedesmal, wenn ihm Ausweisung drohte, wandte Lassalle sich, so­
lange sein Ganner lebte, an Alexander von Humboldt. Und immer wieder 
fand dieser trotz seines hohen Alters stets hilfbereite Schutzgeist freier 
Bestrebungen und starker Begabungen sich geneigt, dem engen Poli­
zeigeist Westphalens und seiner Trabanten ihr Opfer zu entreiBen. Alle 
Briefe an den von ihm hochverehrten Beschiitzer hat Lassalle im Kon­
zept, alle Antworten jenes mit den Umschliigen im Original sorgfiiltig 
aufgehoben; bis auf wenige belanglose Zettel wurden sie in diese Sanun­
lung aufgenommen. 

Enge Freundschaft verband Humboldt bekanntlich mit dem groBen 
Philologen August Bockh, dem "Begriinder des wissenschaftlichen 
Studiums der griechischen Geschichte" (Wilamowitz), dessen Vorlesungen 
der Studiosus Lassalle eifrig besucht und dessen oberflachliche Bekannt­
schaft er schon damals gemacht hatte. Diese Beziehungen erneuerten 
und vertieften sich, als im November IBS7, von dem Autor mit hOchster 
Ungeduld erwartet, die ersten Exemplare des Heraklit herauskamen und 
der Meister, der das Werk gleich las, von ihm einen starken Eindruck 
erhielt. Briefe Lassalles an Bockh hat vor liingerer Zeit der heute in 
Berlin wirkende Nationalokonom Professor Ludwig Bernhard der Offent­
lichkeit iibergeben. Bockhs Briefe an Lassalle bringt erst jetzt Lassalles 
NachlaB ans Tageslicht. Sein wissenschaftliches Erstlingswerk hatte ihm 
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schon vor zehn J ahren die akademische Laufbahn erschlieJlen soIlen. J etzt 
tibersandte der nach rascher Anerkennung Diirstende es allen namhaften 
Gelehrten, bei denen er ein wenn auch nur loses Verhliltnis zu_seinem 
Stoff voraussetzte. Die ungewohnliche Geschmeidigkeit, mit der er sich 
in den Begleitschreiben der Wesensart und Eigentiimlichkeit eines jeden 
Adressaten anpallt, rechtfertigt aIlein schon, dall eine Anzahl seiner 
Konzepte in diesem Bande ihren Platz erhielten. Aus den Danksagungen, 
die dem Verfasser zugingen, wurden namentlich jene ausgewahlt, die fiir 
die Geschichte der philologischen und philosophischen Wissenschaft 
noch heute etwas bedeuten. Der Herausgeber hatte den Vorteil, sich 
hierfiir bei Herrn Professor Eduard Norden Rat holen zu diirfen. Weniger 
ergiebig a1s die gelehrte Korrespondenz tiber den Heraklit erwies sich 
jene tiber das System der Erworbenen Rechte, mit dem Lassalle zwei 
Jahre spater die wissenschaftliche Welt tiberraschte. Die Danksagungen 
der Holtzendorff, Friedberg usw. sind zwar anerkennend und achtungs­
voIl, aber sie gehen nicht eigentlich in die Materie eil1, und so lieJl sich 
angesichts der Fiille des Stoffs und der Beschrankung des zur Verfiigung 
stehenden Raumes ihr Abdruck nicht rechtfertigen. 

Unter den Gelehrten, zu denen der Heraklit Lassalle den Weg bahnte, 
befand sich auch Richard Lepsius, der bedeutende Forscher, der 
von der klassischen Philologie friihzeitig den Weg zu der Sprache und 
Kultur des Pharaonenlandes gefunden hatte. In seiner Geschichte der 
Universitat Berlin zeichnet Max Lenz den Entdecker und Deuter des 
Totenbuchs als eine herbe, oft abwehrende Personlichkeit, die bei ihrem 
starken Selbstgefiihl auch ungerecht sein konnte. Das erfuhr namentlich 
Heinrich Brugsch, der Schopfer des Demotischen und der altagyptischen 
Geographie, a1s er sich 1854 in Berlin habilitieren woIlte. Lepsius begeg­
nete LassaIle, wie seine Briefe an diesen zeigen, mit entgegenkommender 
Achtung (Nr. 6r, 80, r39). Starker hingezogen fiihltesichLassalle aberzu 
dem an J ahren, I..ebensgestaltung undLebensauffassung ihm n1iherstehen­
den Brugsch. In der Selbstbiographie, die dieser einige J ahrzehnte spater, 
r894, veroffentlichte, teilter tiber den Verlauf ihrer Beziehungen manches 
mit, das von Lassalles friihzeitigen i\ngaben abweicht. In einem Brief 
an die Grafin Hatzfeldt vom November r858 schreibt dieser, nachdem 
er erzahlt hat, dall er begonnen habe, bei Brugsch Hieroglyphenunter­
richt zu nehmen: "Er hat den Heraklit gelesen und sich in den Kopf 
gesetzt, kh sei berufen, das Verstandnis des Totenbuches, das man bis 
jetzt wohl iibersetzen, aber nicht verstehen kann, der Welt zu eroffnen. 
Infolgedessen erbot er sich, mir Hieroglyphenstunde zu geben. Sie kennen 
meine alte Neigung zu diesen Materien. Eine so vortreffliche Gelegenheit 
konnte ich nicht zuriickweisen. Er gibt mir taglich eine Stunde, kommt 
jetzt sogar, solange ich krank bin, taglich deshalb zu mir, aIles umsonst, 
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bloB fiir das Interesse der Wissenschaft. Sie sehen, daJ3 man wirklich nur 
noch unter den Gelehrten uneigenniitzige Menschen findet." Brugsch 
dagegen erzahlt, zu seiner tlberraschung sei Lassalle eines Tages in 
seiner Wohnung erschienen, urn ihm den Heraklit als Zeichen seiner 
Hochachtung zu iiberreichen. Dabei habe er ihn gebeten, sein Schiller 
werden zu diirfen, wei! er aber zu alt ware, urn unter jungen Studenten 
im Kolleg zu sitzen, wiirde er ein Privatissimum vorziehen. Auf die 
Frage, zu welchem besonderen Zweck er sich diese Kenntnisse aneignen 
wolle, enviderte Lassalle, er habe sichin den Kopf gesetzt, das Totenbuch 
bis zu Ende zu iibertragen und zu erklaren. "I.(achelnd bemerkte ich ihm, 
daJ3 dies eine Aufgabe sei, die kaum in hundert J ahren gel6st werden 
k6nne, aber sein EntschluB stand einmal fest, und er entgegnete mir 
einfach : Was ich will, das kann ich, ich werde die Aufgabe 16sen . . ." 

Nun war Lassalle schon vor Erscheinen des Heraklit mit Brugsch be­
kannt geworden. In einem Brief an die Grafin vom 9. Mai 1857, also aus den 
ersten Tagen seines Berliner Aufenthalts, berichtet er iiber einen zwei und 
ein halbstiindigen Besuch, den er "dem groBen .Agyptologen" gemacht 
habe. Auch darin setzt sich Brugsch mit Lassalles Angaben in Wider­
spruch, daJ3 er behauptet, er ware von vomherein iiberzeugt gewesen, jener 
werde auf einem Gebiet, das die ganze Arbeitskraft des Mannes fordere~ 
die er doch nicht hergeben wollte, nie etwas Besonderes leisten. Man. 
wird wohl doch dem gleichzeitigen Bericht die gr6Bere Glaubwiirdig­
keit zusprechen diirfen. Wie hoch aber tatsachlich der rasche und 
rauschende Erfolg des Heraklit Lassalles wissenschaftliches Selbst­
vertrauen gesteigert hatte, zeigt der folgende Satz, den er damals der 
Grafin schrieb: "Heut iibers Jahr wird das 6konomische Werk fertig 
und die Sprache des Totenbuchs mir gelaufig sein." Zwischen zwei 
Naturen wie Lassalle und Brugsch, die beide von Hause aus nicht eben 
zur Selbstbeherrschung erzogen waren, muBten sich Reibungen ein­
stellen. Die Briefe und Zettel von Brugsch, die der N achlaJ3 aufbewahrt 
und von denen einige hier abgedruckt werden, belegen es, und auch in 
"Mein Leben und Wandem" weiB der Verfasser davon zu berichten. 
Er stellt dort aber auch fest, daJ3 sein freundschaftlicher Verkehr mit 
Lassalle, wiewohl durch seine Reisen nach Persien und .Agypten unter­
brochen, bis zu dessen Tode fortdauerte. -

Genaueres als iiber Lassalles Beziehungen zur philologischen und 
altgeschichtlichen Welt wui3ten wir schon iiber die Aufnahme, die er in 
den Kreisen jener Berliner Philosophischen Gesellschaft fand, welche 
die Hegelsche Tradition auch dann noch sorgfaltig hiitete, als unter dem 
EinfluB des emporkommenden naturwissenschaftlichen Zeitalters das 
allgemeine Interesse sich von ihr abgewandt hatte. Mit offenen Armen 
empfing man hier die glanzende junge Kraft, die sich voll Begeisterung zu 



2I 

dem Meister bekannte und in weiteren gro.l3en Werken dessen Philosophie 
auf Einzeldisziplinen anzuwenden versprach. Lassalle wurde Mitglied 
mId auch Mitarbeiter an dem Organ der Gesellschaft, das der Graf 
Cieskowski finanzierte und Professor Michelet redigierte. Ein Vortrag, 
den er in diesem Kreise hielt und den "Der Gedanke" veroffentlichte, 
brachte ihn in brieflichen Meinungsaustausch mit Karl Rosenkranz in 
Konigsberg, dessen Logik er hier, von Michelet in der Diskussion sekun­
diert, angegriffen hatte. Vor der Offentlichkeit antwortete Rosenkranz 
gleich mit einem ganzen Buch. Dort distanzierte er ausdriicklich Las­
:salle von Michelet und lie.13 deutlich durchblicken, da.13 ein gleich gro.l3es 
geistiges Waffenaufgebot sich gegen diesen allein nicht gelohnt hatte. 

Bei der Fiille des Stoffs, der in diesem Nachla.13 zur Veroffentlichung 
drangt, erschien es nicht gerechtfertigt, die Briefe Michelets an Lassalle, 
die sich vorfanden, in ihrer Mehrzahl abzudrucken. Einen davon hat 
der Schreiber selbst zusammen mit Lassalles Antwort gleich damals 
drucken lassen.1) Es ist bekannt, da.13 und weshalb das System der Er­
worbenen Rechte bei den Hegelianem keine gleich giinstige Aufnahme 
fand wie der Heraklit. Namentlich sah Michelet eine "ungeheure Ein­
seitigkeit" darin, da.13 der Verfasser, obgleich erimmervomspekulativen 
Begriff sprache, dennoch das Vermogen und das Eigentum fiir etwas 
mit der Willenssukzession nur zufanig Verbundenes hielte. Schon bevor 
Michelet seine Ansicht dem "Gedanken" anvertraut hatte, und langst 
bevor Lassalle im Friihling 1862 aus der Gesellschaft ausschied, lockerten 
sich ihre Beziehungen; Lassalle verteidigte offenbar seine Position mit 
einem Temperament, dem die Empfindlichkeit seines Kritikers nicht 
stand hielt. Der Streit entziindete sich an dem Begriff des o:tientlichen 
Rechts. Alle Juristen, behauptete Lassalle, nennten offentIiches Recht 
ein so1ches, das die Gesetze eines Volkes bestimmte, und Privatrechtdas, 
woriiber die Individuen durch Vertrage paziszieren konnten. Er wies 
auf das erste beste Kompendium des Rechtes hin. Der Professor, der 
selbst Jura studiert hatte, meinte, der andere wolle ihn der Unwlssen­
beit zeihen; er berief sich auf Mackeldey, den er gerade zur Hand hatte, 
und schrieb: "Ich erwarte nun von Ihnen den Beweis, da.13 alle anderen 
Rechtslehrer sich fiir Ihre Definition entschieden haben." Las~alle er­
widerte blo.l3, er hatte sich aus seiner juristischen Lektiire einen philo­
sophischen Begriff des offentlichen Rechts abstrahiert und auch das 
Btaatsrecht gelte ihm a1s ein Teil desselben. Nun schleppte Michelet 
.am folgenden Tage eine Reihe von Kronzeugen fiir seine These herbei 
und schlo.13 seine Antwort mit der spitzigen Bitte, ihn "nicht weiter 

1) DerGedanke. Bd.II, 1860. S. dort Michelets Brief vom 22. November 1857 
und Lassalles Antwort vom folgenden Tage. 
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be1ehren zu wollen", und mit der Bemerkung, daB er sich weder schrift­
lich noch miindlich iiber diese Materie weiter auBern werde. Einen 
eigentlichen Bruch bedeutete das iibrigens noch nicht, und a1s Lassalle 
im Herbst 1861 nach Italien reiste, empfahl Michelet ihn an den 
italienischen Hegelianer August Vera, der sich bei ihrer Kontroverse 
mit Rosenkranz auf ihre Seite gestellt hatte. 

Wichtiger a1s solche Quisquilien ist aber doch wohl ein unvollendetes 
Brieffragment Lassalles aus den gleichen Tagen, das unter anderem 
seine Ansicht iiber die Griinde zum Ausdruck bringt, aus denen das 
Ansehen der Hegelschen Schule gesunken war. Dort schreibt er: "Es 
ist seit Hegels Tode in der Philosophie selbst, in der allgemeinen Ge­
schichtsphilosophie, in der Geschichte der Philosophie usw. usw. manches 
GroBe und Bedeutende geleistet worden. Aber in bezug auf die realen 
wissenschaftlichen Disziplinen ist blutwenig geschehen, und dies ist in 
Deutschland vielleicht der Hauptgrund des sinkenden Ansehens der 
Philosophie gewesen. Eine Schule, die dies nicht selbst gestehen, nicht 
selbst Kritik: gegen sich richten wollte, ware verloren! Die Rechtsphilo­
sophien, die seit Hegels Tode geschrieben worden sind,stellen - es 
wird Ihnen dies so gut wie mir bekannt sein - auch nicht den geringsten 
wirklichen Fortschritt iiber Hegel dar. Haben wir uns das Jus nichter­
obert, so ist es uns bisher in bezug auf die Nationalokonomie, auf die 
Sprachforschung, auf die Physiologie, auf die Naturwissenschaften iiber­
haupt, auf die Mathematik, auf das Altertum, kurz auf das meiste von 
dem, was man reale Disziplinen zu nennen pflegt, ganz e benso gegangen. ,. 

VII. 

Den Mittelpunkt des geselligen Verkehrs, in den Lassalle mit seiner 
Ankunft in Berlin eintrat, bildete das Haus Franz Dunckers, des an­
gesehenen Verlegers und Besitzers der "Volkszeitung". Wie es darin 
zuging und wen man hier antraf, findet der Leser sehr anschaulich 
geschildert in dem hiibschen Erinnerungsbuch von Ludwig Pietsch: 
"Wie ich Schriftsteller wurde." Fiir damalige Verh3.ltnisse machten die 
Dunckers ein stattliches Haus aus. N ach dem Wiedererstarken der libe­
ralen Bewegung, namentlich aber spater in den 1'agen des Verfassungs­
konflikts, gingen die FUhrer der Opposition hier ein und aus. Wie I,as­
salle bei Dunckers Hausfreund wurde, regierten noch Manteuffel und 
Westphalen. A1s spater die "Volkszeitung" den Demokraten die Unter­
stiitzung des matt konstitutionellen Ministeriums der Neuen Ara andet, 
wurde dies ein Grund dafiir, daB er sich zuriickzog. Es waren ja keines­
wegs politische Absichten, die den Ankommling hierher fiihrten. Franz 
Duncker hatte sich bereitgefunden, den Heraklit bei seiner Firma erschei-
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nen zu lassen; die unmittelbare N achbarschaft in der Potsdamer Straae 
forderte den freundschaftlichen Verkehr, Abneigung gegen Philister­
tum, Konvention und Reaktion brachten den Autor und den Verleger 
einandernalter, beide verquickten gem eine gepfiegte Tafel und geistreiche 
Geselligkeit miteinander. Mochte so Franz Dunckers breiter und voll­
saftiger Lebensstil Lassalle zuerst in das Haus gezogen haben, die ihn 
hier Jahre hindurch festhielt, war doch seine Frau. Lina Duncker, eine 
Gutsbesitzertochter aus der Gegend von Wesel, hatte die Frische, den 
heiteren, humorvollen Sinn und die Echtheit, die sie aus ihrer rheinischen 
Heimat sich mitbrachte, in dem verbildeten Berlin nicht einbiil3en 
konnen; ihr ganzes Wesen illustrierte das Wort des Dichters; daa das 
Naturell derFrauen der Kunst so naheverwandt sei.1) Eine intellektuelle 
Frau in dem Sinne, daa sie mit dem Schwergewicht ihrer Interessen im 
Reich des Geistes weilte, war sie keineswegs; noch weniger beunruhigte 
sie der Ehrgeiz, a1s Gattin des einfiuBreichen Verlegers der "Volks­
zeitung" eine politische Rolle zu spielen. Die Menschen an sich und ihr 
gegenseitiges Verhliltnis war die Sphare, in der ihre eigentiimliche Be­
gabung sich auslebte, sie muB eine Virtuosin der Freundschaft gewesen 
sein und dabei einen untriiglichen Sinn ffir das Bedeutende im Manne 
besessen haben. Sie lebte gem in der Atmosphare des Genius, und sie 
scheute sich auch nicht, sich von ihm qualen zu lassen. Bis vor zwei 
J ahren hatte sie diese N achsicht an dem launisch verschlossenen und 
seinen tiefsten Kem am liebsten verhiillenden Gottfried Keller geiibt, 
der sie deshalb "immer wieder gem haben muBte".II) Nun gab ihr der 
jenem so vollig entgegengesetzte Lassalle dazu Gelegenheit: er machte 
in ihrem Hause, wie Pietsch bestatigt, bald Regen und Sonnenschein. 
Der "AbenteurerundKassettendieb", wieerbei denSpreebourgeois hie.l.~, 
verlangte von der neuen Freundin nicht bloIJ, daa sie ihm seine nach 
bfirgerlichen WertmaIJstaben anfechtbare Vergangenheit iibersabe und 
diese gegeniiber allem Philistertum vorbehaltslos verteidigte, er wollte 
von ihr "nicht trotz, sondem gerade wegen dieser Vergangenheit" 
gescbatzt sein. "Ich weiIJ in der Tat," durfte er ihr eines Tages schreiben, 
"daa dies im hOchsten Grade bei Ihnen zutrifft und wirklich ist es auch 
bei mir eine unerlaJ3liche Bedingung, um jemandem das Recht zuzu­
gestehen, mich scbatzen zu diirfen." 

1) Mit dieser Charakteristik stimmt es iiberein, wenn ein Mann, der sie gut 
kannte, Lina Duncker a1s eine "Natur" Un Sinne Goethes bezeichnete. Dies tat 
Friedrich Spie1hagen in seiner Gediichtnisrede an ihrem Sarge, die Linas Tochter 
Frau Marie Magnus dem Herausgeber iiberreichte, a1s der oben stehende Text schon 
gesetzt war. ( .. Zur Erinnerung an Lina Duncker geb. Tendering." Privatdruck.) 

8) Gottfried Keller an Lina Duncker, November 1855, in Gottfried Kellers 
Leben. Seine Briefe und Tagebiicher. Von Jacob Baechtold, Bd. 2, S. 301. Vgl. auch 
Emil Ermatinger, Gottfried Kellers Leben, S. 240 If. 



A1s es 1861 zum Bruch zwischen ihnen kam, gaben Lassalle und Lina 
Duncker die Briefe, die sie sich geschrieben hatten, einander zuriick; wir 
besitzen heute nur die seinen, die vorwiegend personlichen Inhalts sind. 
Aus ihrer Fiille wurden in unsere Sammlung einige von denen auf­
genommen, die das Wesen des Schreibers und der Empfangerin sowie die 
N atur ihres Verhiiltnisses am anschaulichsten spiegeln. Die Mehrzahl der 
hiervero:ffentlichten wie der unvero:ffentlicht bleibenden hat der Nachbar 
der Nachbarin iiber die Stra13e geschrieben. Sie lassen erkennen, wie sehr 
Linas anmutige Menschlichkeit dem unruhvollen Lassalle wohltat. War 
er krank - er war es in diesen ersten Berliner J ahren haufig und durfte 
Wochen hindurch das Zimmer nicht verlassen -, dann zauberten ihre 
Briefchen, die ofter alle paar Stunden erschienen, dem im Grunde doch 
Einsamen in seine zwar luxuriOse, aber von keinem hingebenden Geist 
durchwaltete Wohnung helle, liebe Sonne hinein. Auf die menschliche 
Umgebung komme alles an 1 schrie b sie ihm da wohl einmal, und dankbar 
erwiderte ihr der Kranke: "Die Pflanze mag abhangig sein von Sonne 
und I.icht. Aber dem Menschen ist eine schonere, warmere Sonne auf­
gegangen in dem Innem der bewegten Menschenbrust 1 vVo diese leuchtet 
und gliiht, wie gleichgiiltig ist daneben der bloBe Strahl jenes elemen.r. 
tarischen Gestirns 1" Ein Verachter, ein Hasser der Natur und ihrer 
Willkiir war dieser willensstarke Ritter vom Geist, und so konnte er 
an diese Betrachtung gleich die andere kniipfen, da13 die menschliche 
Freiheit, die mit dem "Dasein durch uns selbst" identisch sei, in der 
Unabhangigkeit von den Naturgewalten und Naturbedingungen be­
stehe. Um in Ermangelung ihrer Briefe an I.assalle von dem Wesen 
Lina Dunckers einen unmittelbaren Begriff zu geben, wurden drei ihrer 
Briefe an die Griifin Hatzfe1dt, in die ihre Beziehungen zu Lassalle 
hineinspielen, dieser Sammlung einverleibt (Nr. 121, 124, 129). Da13 Lina 
Duncker sich auf die Dauer mit der Grafin nicht zu stellen vermochte, 
wurde ihrem Verhiiltnis zu Lassalle am Ende zum Verhangnis. Aber 
davon wird erst in der Einfiihrung zu dem Briefwechsel Lassalles mit 
Sophie von Hatzfeldt zu reden sein. -

Wir kennen die Namen zahlreicher Personlichkeiten, mit denen das 
gastfreie Dunckersche Haus Lassalle zusammenfiihrte und die er dann 
auch in seine Geselligkeit hiniiberzog. Briefe des Generals von Pfuel, des 
Jugendfreundes Heinrichs von Kleist und Ministerpriisidenten von 1848, 
des dichtenden und Geschichte schreibenden Hofrats Friedrich Forster, 
des Freundes Theodor Korners, fanden sich im Nachla13, auch solche 
von Malern wie Ludwig Pietsch und Georg Bleibtreu tmd von Opern­
sangern wie Theodor und Auguste Formes. Aber sie alle haben nur einen 
mehr oder weniger ephemeren Inhalt, deshalb lohnte sich ihr Abdruck 
nicht. In der feingestochenen Handschrift Varnhagens von Ense liegt bloB 
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eine einzige Einladung vor; urn so zahlreicher sind die Briefe seiner 
Nichte Ludmilla Assing, die in wunderbar sauberen Schriftziigen und 
auf Papier, in dem sich alle nur denkbaren Farben abwechseln, den 
jiingeren Mann mit Beschlag belegen rnochte, fiir den sie mehr 
empfindet als er fiir sie. Bekannt ist, daB Lassalle ihr nach Vamhagens 
und Hurnboldts Tode bei der Herausgabe von deren Briefwechsel, der 
damals so gro.l3es Aufsehen erregte, behilflich war. Aber das Material, 
das sich auf die hieran ankniipfende Zeitungspolemik bezieht, ebenso 
wie jenes, das den Fall Fabrice und einen Skandal im Viktoriatheater 
betrifft, wo bei einer Amdtfeier Lassalle mit einem Engliinder zusammen­
geriet, bringt keine so neuen Momente zutage, daB sein Abdruck die 
Veroffentlichung anderer wichtigerer Briefe gefiihrden durite. 

VIII. 

Auch fiir die grundsiitzliche Stellung, die Lassalle zu jenen poli­
tischen Problemen einnahm, die der Systemwechsel in Preu.l3en aufriihrte, 
sei hier auf Hermann Onckens "Politische Biographie" verwiesen. Alle 
Bestrebungen, zwischen den beiden historischen Parteien der Konsti­
tutionellen und Demokraten die Grenzen zu verwischen, fanden in 
dem revolutioniiren Demokraten ihren entschiedensten Gegner. Doch das 
Bestehen und Wirken des N ationalvereins begiinstigte solche Tendenzen; 
auch Lassalle mu.l3te einsehen, da.l3 er sie nicht aufhalten konnte, und so 
versuchte er, Karl Marx nach Berlin zu ziehen, um gemeinsam mit 
ihm und Engels hier eine radikale Tageszeitung ins Leben zu rufen. 
Selbst als jene sich ihm versagten, gab er, wie der Brief von Brockhaus 
(Nr. 162) beweist, diesen Plan noch nicht auf. Die entscheidende Wendung, 
die es ihm ermoglichen sollte, endlich aktiv in den Gang des Geschehens 
einzugreifen, versprach er sich jedoch jetzt von der europiiischen Politik. 
Man wei.l3, wie niederschmettemd auf ihn 1859 die Kunde von dem 
Frieden von Villafranca gewirkt, dessen sich niemand vermutet hatte. 
Urn so iiberschwenglichere Hoffnung weckte bei ihm im folgenden J ahr 
der Ausbruch der revolutioniiren Bewegung in Italien, vor allem Gari­
baldis kecker Siegeszug ins Neapolitanische. Sein Briefwechsel mit 
MarxI ) zeigte uns schon deutlich, wie er damals die Dinge beurteilte. 
Er dachte, daB der Entscheidungskampf um Venetien unmittelbar bevor­
stiinde; sobald die Italiener die Osterreicher angriffen, wiirden auch die 
Ungam, die Polen, die Siidslawen losschlagen, wiirde die revolutioniire 
Bewegung das ganze zentrale Europa ergreifen. War es daerstaunlicb, 
daB er 1861 und Anfang 1862 kein Mittel, das er erblickte, unversucht 

1) Bd. III dieser Publikation. 



lie13, urn diese Flamme, die fiir seine Ungeduld viel zu lange nur schwelte, 
zu hellem Feuer aufzublasen? So wenig wie Marx und Engels machte 
sich Lassalle dariiber Illusionen, dal3 der hauptsachliche Hebel alier 
gro13en historischen Entwicklung die Gewalt ist, und so nimmt es nicht 
Wunder, dal3 er in dem Brief (Nr. I59) an eine Dame in Mailand zum 
Krieg aufruft. Er hal3te die habsburgische Monarchie vom Grund seiner 
Seele, seine Reiseberichte aus dem Orient legen dafiir das kr3.ftigste 
Zeugnis ab, ein gro13eres demokratisches Deutschland, hoffte er, werde 
im Siidosten die Machtstellung Osterreichs iibemehmen. 

Mit solchen Zielen im engen Zusammenhang stand die Reise, die er 
im Juli I86I antrat und die ihn zuerst nach der Schweiz, dann iiber die 
Alpen fiihrte. Er wiinschte,sich von demStand der nationalen und revo­
lutionaren Bewegung in Italien personlich zu iiberzeugen, womoglich 
mit ihr in Verbindung zu treten. Dies wurde ihm erleichtert durch die 
Begegnung mit zwei deutschen politischen Fliichtlingen, die seit langerem 
in ZUrich ansassig waren und mit denen er jetzt Freundschaft schlol3. 
Der Dichter Georg Herwegh freilich war ein friihzeitig erloschener 
Vulkan, nur der riihrende Glaube seiner Frau erwartete von ihm noch 
feurige Glut, nur der ungewohnlichen Willensstarke Lassalles gliickte es, 
ihm wenigstens einen letzten flammenden Funken, das Arbeiterlied, das 
Hans von Billow komponierte, zu entlocken. Tiefer in Lassalles Leben 
eingegriffen hat der ehemalige preul3ische Artillerieoffizier Wilhelm 
Riistow, der sich I848 der Sache der Revolution angeschlossen hatte und 
seither ein Militarschriftsteller von hohem Rang geworden war. Umsonst 
hatte dieser problematische Geist!) sich ein J ahrzehnt hindurch nach 
aktiver Berufsbetatigung gesehnt, bis ihm I860 an der Seite Garibaldis 
eine glanzende aber kurze kriegerische Laufbahn beschieden wurde. 
J etzt sal3 der Oberst-Brigadier aufs neue tatenlos und unzufrieden, ver­

urteilt, mit schriftstellerischer Fronarbeit Frau und Kinder miihselig 
zu emahren, wiederum in ZUrich, mit allen Sinnen darauf wartend, da13 
der Krieg in Italien von frischem losginge, gro13e Dimensionen annahme 
und seinem starkenEhrgeiz glanzende Befriedigung brachte. Der leiden­
schaftlichste Hal3 dieses geborenen Brandenburgers galt der eigenen 
Monarchie und dem heimischen J unkertum. Durch den ehemaligen 
osterreichischen Hauptmann Ludwig Schweigert arbeitete er damals im 
Rahmen des Nationalvereins auf eine Volksbewaffnung hin, die fiir eine 
kiinftige revolutionare Situation in Deutschland die militanschen Vor­
aussetzungen schaffen sollte. Bei solcher Gesinnung fand sich Riistow 

1) Am ausfiihrlichsten handelt bis jetzt iiber Riistow, nanlentlich auf Grund 
eines unverofientlichten Tagebuches, der zumfanatischenfranzosischen Chauvinisten 
gewordene 80hn Georg Herweghs. Marcel Herwegh. in der "Nouvelle Revue" vom 
IS. Dezember 1906 und IS. Januar. I. und IS. Februar 1907. 
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hegreiflicherweise mit Freuden hereit, den neuen Freund und die Grafin 
IIatzfeldt, die mit ibm reiste, mit Einfiihrungsschreiben an fiihrende 
Personlichkeiten der italienischen Bewegungspartei zu versehen. 

Unter den italienischen Aktivisten bekiimpften sich um jene Zeit, 
wie man wei13, zwei Richtungen. Die eine wollte dem jungen Konigreich 
zuerst zu seiner kiinftigen Hauptstadt, zu Rom verhelfen, die andere 
wiinschte ibm zuerst im Norden die Provinz anzugliedem, die ibm hier 
noch fehlte: Venetien. Die erste Richtung, die jetzt zum Handeln liber­
ging, aber dabei unterlag, verkorperte Garibaldi, die andere, die jetzt 
verzichten mu.J3te, die sich aber vier Jahre spater erfolgreich durch­
setzte, Mazzini. Lassalle hat im November 1861 den poputarsten italie­
nischen Volkshelden auf Caprera besucht; auf die Gesprache, die er mit 
ibm fiihrte, kommt ein Brief zurlick, den er nach seiner Heimkehr an 
Bellazzi richtete (Nr. 157), damit auch dieser Garibaldi zu sofortigem 
Handeln anstachele. Mit dem gro.l3en Genuesen, der ibm 1863 einen 
interessanten, heute besonders aktuellen Brief schrieb, scheint er im 
Sommer 1862 in London personlich angeknlipft zu haben. Es leuchtet 
ein, da./3 Lassalle das Mazzinische Projekt, das nicht zur Ausfiihrung 
kam, besser zusagte als das Garibaldische. Griff Italien Osterreich an, so 
war damit die Liquidation der habsburgischen Monarchie eroffnet und 
auch den Ziindstoff, den der Kampf um die Heeresvorlage in Preu.J3en 
aufgehauft hatte, ergriff der Funke. Lassalle konferierte auf seiner 
italienischen Reise zweimal mit Kossuth, und dieser bestiirkte ibn noch 
in der Auffassung: "Revolution in Pest ist Revolution in Wien. Revo­
lution in ,\Vien ist Revolution in Berlin." 

So fest glaubte er an den unmittelbaren Ausbruch einer allgemeinen 
Konflagration, da./3 er, obgleich sein Vater ihm abriet, sich zu Baisse­
spekulationen entschlo.13 (Nr. 153), die ihm aber teuer zu stehen kamen, 
als die Italiener im Friihling 1862 Riistow und ibm, so ungeduldige Briefe 
sie auch liber die Alpen sandten (Nr. 158 und 159), nicht den Gefallen 
taten, Venetien zu liberfallen. Nur schweren Herzens lOste Lassalle sich 
von dieser Hoffnung, in die er sich so fest verbissen hatte. Am 26. Marz 
schrieb ihm Riistow, da./3 seine Blicke sich unwillkiirlich mehr nach 
Deutschland richteten. In der Tat lie.13 die gewaltige Verscharlung, die 
der Kampf urn die preu.l3ische Heeresvorlage seit der Annahme des An­
trags Hagen erfahren hatte, damals auch ruhigere Beobachter der Lage 
an die Moglichkeit revolutionarer Verwicklungen glauben. Die Auf-
10sung des Abgeordnetenhauses schien das Signal zu geben zu einem 
Kampf bis aufs Messer zwischen der preu.l3ischen Krone und dem libe­
ralen Biirgertum. Damit bot sich Lassalle zum ersten Male seit 1849 
im eigenen Lande eine Situation, wie sein Ehrgeiz sie gebrauchen konnte. 
Am 12. April hielt er in Berlin seinen Vortrag "Vber den besonderen 



Zusammenhang der gegenwartigen Geschichtsperiode mit der Idee des 
Arbeiterstandes", am I6. April den anderen "tiber Verfassungswesen". 
Achilles trat aus seinem Zelte. In dieser fiir sein Leben entscheidenden 
Zeit waren drei Manner Lassalle personlich n1i.her gekommen: zum ersten 
Franz Ziegler, der kernige Demokrat von aristokratischen Alliiren, der 
der Fortschrittspartei grollte, weil sie das allgemeine Stimmrecht preis­
gegeben hatte, der besiegte Achtundvierziger, der in dem stolzen Revo­
lutionar seinen Racher sab und den Verwirklicher alles dessen liebte, 
was er vergebens erstrebt hatte; zum zweiten Lothar Bucher, der 
Steuerverweigerer von I848, der subtile Geist, dem alle Schlagworter 
durchsichtig geworden waren, der allen Machtverh1i.1tnissen auf den 
Grund blickte und der seit seiner Riickkehr aus langem Exil jetzt nach 
einer Stellung ausschaute, die seinen reichen Caben Geniige tat; zum 
dritten Hans von Billow, der Vork1i.mpfer Wagners, der Gatte von Franz 
Liszts bedeutender Tochter, der revolution1i.re Bahnbrecher der "Zu­
kunftsmusik", den Wahlverwandtschaft zu dem revolutionaren Bahn­
brecher des deutschen Proletariats hinzog. 

Aber das Schwergewicht von Lassalles Briefwechsel mit diesen drei 
Mannem fant noch nicht in die. Periode, die mit dem April I862 endet. 
Die Einfiihrung zu dem fiinften Bande dieser Publikation, die Las­
salles Korrespondenz zum Abschlu13 bringen solI, wird auf sein Ver­
h1i.1tnis zu ihnen zuriickk:ommen. 

Fiir alle Einzelheiten, fiir die der Leser in dieser Einfiihiung ver­
gebens die Erklarung sucht, sei auf die Anmerkungen verwiesen, die den 
Briefen beigefiigt wurden. 



I. 

LASSALLE AN HOLTERHOFF.l) (Konzept.) 

Diisseldorf, 3.0ktober 1848. 

Es ist mir soeben durch Sie ein Schreiben des stellvertretenden Chefs 
der Biirgerwehr, Herrn Lorenz Clasen,2) zugekommen, worin derselbe 
auf Grund dessen, da.J3 ich durch richterliches Erkenntnis der biirger­
lichen Rechte verlustig sei, und da.J3 nur unbescholtene Biirger an der 
Biirgerwehr teilnehmen diirfen, meinen "vor1ii.ufigen Austritt" zu ver­
ordnen sich erlaubt. 

Ich iibergehe das Erstaunen, welches mir diese Zuschrift verursachen 
mul.lte, und begniige mich, darauf folgendes zu erwidem: 

I. Ist diese sogenannte Verfiigung des stellvertretenden Chefs eine 
vollig ungiiltige und beispiellose Anma.J3ung, welche der ausdriicklichen 
Vorschrift der Statuten zuwider1ii.uft. In § I des Statuts heiJ3t es aus­
driicklich: "Uber die Bescholtenheit entscheidet die Kompagnie." 
Also nur die Kompagnie und nicht der Chef ist berechtigt, eine Be­
scholtenheit irgendwo erkennen zu wollen. Der Chef wiirde nur das 
Recht haben konnen, eine Entscheidung der Biirgerwehr zu beantragen, 
nicht aber selbst eine Bescholtenheit zu erkl1i.ren und einen definitiven 
oder vorHiufigen Austritt auf Grund seiner nicht ma.J3gebenden Ansicht 
iiber Bescholtenheit zu verfiigen. Der Chef hat sich daher durch sein 
Reskript einer Verletzung der Statuten, einerunberechtigten Beleidigung 
meiner Person und einer Verletzung der der Biirgerwehr selbst zustehen­
den Rechte schuldig gemacht. 

Esistklar, da.J3 diese Machtiiberschreitungdes Chef[sl keine Giiltigkeit 
fiir mich beanspruchen kann und da.J3 ich somit vor wie nach Biirger­
wehrmann bleibe, bis auf den desfallsigen Antrag die 
Kompagnie selbst anders entschieden haben sollte. 

2. Was die Sache selbst betrifft, so bin ich nach zwei freisprechenden 
Urteilen der Instanzgerichte durch das Kassationsurteil vom YO. J a­
nuar des Jahres wegen Verbreitung einer gedruckten Schrift, 

1) Holterhofi war der Hauptmann der achten Biirgerwehrkompagnie in DUssel­
dorf. 

2) Clasens Schreiben war yom I. Oktober datiert. Lorenz Clasen (1812-1899) 
lebte a1s Geschichtsmaler in Dusseldorf. 

Mayer, Lassalle-Nachlas •• 
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also wegen eines durch die Presse veriibten Verge hens zu zweimonat­
Hcher Gefangnisstrafe und fiinfjahriger Suspension der biirgerlichen 
Rechte verurteilt worden. I ) - Das Biirgerwehrstatut macht die Be­
scholtenheit nicht von einem Verlust der biirgerlichen Rechte, geschweige 
denn gar von einer zeitweiligen Aufhebung derselben abhangig. Es setzt 
sie einzig und allein in die freieEntscheidung derKompagnie.Seitwann 
aber hat ein durch die Presse veriibtes Vergehen eine Beschol­
tenheit konstituiert? Seit wann verstoBt es gegen Ehre und Ruf, wegen 
eines durch die Pre sse veriibten Verge hens bestraft zu sein? Wahrend 
das ganze Rheinland nach Aufhebung der illiberalen Kalumniegesetze 
seufzt, welche den Bew~is der Wahrheit nicht zulassen, muB der bloBe 
Versuch, in einer auf Grund jener Kalumniegesetze erfolgten Verur­
teilung oder Bestrafung eine Bescholtenheit erblicken zu wollen, 
a.1s eine - von seiten eines Diisseldorfer Biirgerwehrchefs - h6chst 
befremdliche Kundgebung reaktionarer und illiberaler Anschauungen 
erscheinen. 

3. Aber ist jene durch das Kassationsurteil vom IO. J anuar iiber mich 
verhangte SUspension der biirgerlichen Rechte bereits durch die 
Konigliche Amnestieordre vom 20. Mhz des J ahres auf­
gehoben worden. Es heiBt in dieser Amnestieordre: " - - verkiinde 
ich Vergebung allen denen, welche wegen politischer oder durch 
die Presse veriibter Verge hen angeklagt oder verurteilt worden 
sind." 

Der Chef hat sich also nicht riur einer unerhOrten Machtiibersch'rei­
tung schuldig gemacht, indem er sich fiir'seine Person ein Recht an­
maBte, welches nur der Kompagnie zusteht, er hat sich femer nicht nur 
einer total finster-reaktionaren Verkennung dessen, was beschilt und 
nicht beschilt, schuldig gemacht, indem er bei einem durch die Presse 
veriibten Verge hen eine Bescholtenheit annimmt, - es muB ihn auch 
der Vorwurf groBen Leichtsinns treffen, indem er eine Suspension 
der biirgerlichen Rechte bei mir noch voraussetzte, welche, wie sub 3 
gezeigt, nicht mehr vorhanden und schon gesetzlich aufgehoben ist. 

Wollen Sie dies Schreiben dem stellvertretenden Chef zur Nach­
achtung mitteilen, damit er seinen Antrag vor der VIII. Biirgerwehr­
kompagnie, die allein hierentscheidenkann, erhebe. Es versteht sich von 
selbst, daB ich eine so unbefugte, leichtsinnige und unerklarliche Be­
leidigung - erklarlich nur dann, wenn ich annehme, daB sie durch 
reaktionarer Personen Einfiiisterung, wie das Reskript selbst in seinem 

1) Es handelte sich um eine Verleumdungsklage im Rahmen der Hatzfeldtschen 
Prozesse. Vgl. Hermann Dncken, Lassalle, 3. Aufi., Stuttgart 1920. S. 54. Dnckett 
nimmt dort an, daB <lieses Urtell nicht rechtskriiftig geworden sei. Der vorliegende 
Brief liiBt erkennen, daB die Amnestie der Miirztage es aus der Welt geschafft hat. 
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Eingange zu zeigen scheint, zustande gebracht worden -nicht auf sich 
beruhen lassen kann, sondern sie mit der groi3ten Energie und jedem 
gesetzlichen Mittel zu riigen verpflichtet bin. I) 

Mit Hochachtung 

F. Lassalle 
Biirgerwehrmann der VIII. Kompagnie. 

LORENZ CLASEN AN LASSALLE. (Original.) 

Dusseldorf, 4. Oktober 1848. 

Zur Beseitigung jedes Mii3verstandnisses erofine ich Ihnen auf Ihre 
Anfrage yom 3. d: M., daB I. von Ihrem vorHi.u:figen Austritt aus der 
Biirgerwehr nicht die Rede sein kann; diese Verordnung vielmehr ledig­
lich aus einem bei dem Drange der Gesch1i.fte in diesen Tagen leicht er­
kla.rlichen Mii3verstandnis entstanden ist; 2. daB ich meinerseits einen 
Antrag auf Ihre Ausscbliei3ung bei der Kompagnie weder zu nehmen 
gesonnen, noch nach der erhaltenen AufkHirung, daB jene Strafe wegen 
eines durch die Presse {reriibten Vergehens gegen Sie ausgesprochen 
wurde, zu billigen imstande bin. Ich teile Ilu:ten zu diesem Zweck Ab­
schrift meines Schreibens an den stellvertretenden Hauptmann v. Emdt2) 

mit, indem ich gleichzeitig eine andere Kopie desselben und Abschrift 
dieses Brides an Sie dem Hauptmann dieser Kompagnie iibersende. 

3· 

LORENZ CLASEN AN LASSALLE. (Original.) 

Dusseldorf, 10. Oktober 1848. 

Griinde, gegen deren Wichtigkeit ich nicht ankommen kann, notigen 
mich, die Ihnen gestern erteilte Unterschrift zu einem Darlehnsscheine 
fUr die "Neue Rheinische Zeitung"3) zuriickzuziehen. Ich bitte, mich 

1) Noch an dem gleichen Tage teilte der stellvertretende Chef der Biirger­
wehr Lassalle schriftlich mit, da.l3 er sein Schreiben an Holterhoff zuruckgenommen 
habe und es der Kompagnie uberlasse, in dieser Angelegenheit zu entscheiden. 

2) Diese Abschrift liegt int Original vor. Der Chef der Diisseldorfer Biirger­
wehr iiu.l3ert sich darin ganz in dem gleichen 8inne wie in dem Brief an Lassalle. 

3) Die "Neue Rheinische Zeitung" , das radikal-revolutioniire Organ, das unter 
Karl Marx' Leitung in Kom erschien und fiir das Lassalle von Dusseldorf aus mit­
arbeitete, stie.l3 friihzeitig auf Mi.l3trauen nicht nur bei den konstitutionellen, sondern 
auch bei den demokratisch gesinnten Elementen des rheinischen Biirgertums. 
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deshalb nicht falsch zu beurteilen, noch weiter in mich zu dringen, da die 
Motive zu eigentiimlicher und entscheidender Art sind. 

Die Ihnen beikommend zuriickgehende Liste habe ich bei mehreren 
Bekannten ohne Erfolg prasentiert und befiirwortet. Selbst Manner von 
entschieden radikaler Gesinnung beschuldigen die genannte Zeitung der 
Perfidie und mochten an ihre Stelle ein anderes derartiges Organ ins 
Leben treten sehen. 

Ich glaube, von Ihrer Diskretion iiberzeugt sein zu diirfen, daB Sie 
meine Unterschrift gefalligst wieder aus16schen werden, und kann nur 
bedauem, Ihnen in dieser Angelegenheit nicht nach Wunsch dienen 
zu konnen. 

4· 
LORENZ CLASEN AN LASSALI,E. (Origina1.). 

Dusseldorf, 12.0ktober 1848. 

Soeben vemehme ich von einem mir bekannten Mitglied des Volks­
klubs, daB in dessen letzten Versammlungen gegen mich die wabn­
sinnigsten Beschuldigungen vorgebracht worden sind. Unter anderem 
5011 ich den Arheiterzug am Montag haben zur Kaseme fiihren wollen, 
um dort einen Konflikt mit dem Militar zu verursachen. Ihnen gegeniiber 
brauche ich mich wohl einer so unsinnigen Anklage wegen nicht zu recht­
fertigen; doch habe ich auch von unsem Arbeitem erwartet, daB sie 
mich besser kennten, als mich einer solchen niedertrachtigen Absicht 
fahig zu halten. Soviel muB ich zunachst bemerken, daB ich an jenem 
Tage keineswegs den Zug gefiihrt, sondem ihn nur begleitet und lediglich 
in der Absicht begleitet habe, die aufgeregten Leute gegen Exzesse zu 
warnen, indem einige derselben gedroht hatten, sich auf dem Markt in 
Besitz von Lebensmitteln zu setzen; femer erinnere ich mich, daB auf 
dem Karlsplatz einige riefen: "Zur Kaseme !", wogegen andere und ich 
selbst laut und ausdriicklich warnten. Da es mir keineswegs gleichgiiltig, 
ob gegen mich eine derartige Beschuldigung im Volksklub Glauben 
findet oder nicht, so ersuche ich Sie erge benst, gefalligst bei Gelegenhei t 
meine Erklarung abzuge ben, daB diese Beschuldigung eine jeden Grundes 
entbehrende Verleumdung ist. 

Nicht minder lacherlich sind die Beschuldigungen, als wollte ich, der 
Chef der Biirgerwehr, den gerechten Bitten der Arbeiter irgendwie 
Gewalt antun; ich trete nur auf Requisition der Behorden und gegen 
Tumult und Ungesetzlichkeit auf, werde aber auch da immer diejenige 
Riicksicht gebrauchen, welche Zeit und Umstaude erheischen, - de.nn 
aber freilich in kritischemMoment meine Pflicht mit aller Energie tun. 
Deshalb aber leidet bei mir die Sache der Freiheit keineswegs. 
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5· 
LASSALLE AN LORENZ CLASEN. (Konzept.) 

DUsseldorf, 12. Oktober 1841:1. 

Auf Ihr Schreiben vom heutigen Tage habe ich die Ehre. Ihnen zu 
antworten, daB ich 

I. Ihre Erkliirung Ihrem Wunsche gemaB in der nachsten Sitzung 
des Volksklubs vorlegen werde; daB ich 

2. fest iiberzeugt bin, daB Sie, Ihrer Versicherung gemiiS, keines­
falls daran gedacht haben, eine Reibung zwischen Militiir und Volk provo­
zieren zu wollen, diese t"berzeugung auch kriiftigst im Volksklub aus­
sprechen werde, und nicht daran zweifle, dies MiBverstiindnis erfolgreich 
beseitigt zu sehen; daB ich aber auch andrerseits 

3. nicht umhin kann, Ihnen zu erkliiren, daB ich die durch Plakat 
yom gestrigen Tage bekannt gemachten exzeptionellen Verordnungen, 
denen beizutreten Sie sich leider haben bewegen lassen, fiir ebenso un­
begriindet a1s unberechtigt erachte; daB Sie nach einem derartigen 
Schritt schwerlich mit Recht verwundert sein konnen, Mi.l3trauen von 
seiten des Volksklubs zu finden, und daB es eines festen und ener~ 
gischen Auftretens Ihrerseits nach entgegengesetzter Richtung bin 
bediirfen wird, um das alte herzliche Vertrauen, welches bier bis heran 
zwischen Biirgerwehrkommando und Volk bestanden hat, wieder her­
zustellen. 

6. 

ARNOLD MENDELSSOHN AN LASSALLE. (Original. Von der Zen­
sur gesehen.) 

Kom, 4. Januar 1849. 

Mit einer reinen, ungetriibten Freude habe ich gestem aus der 
Adresse von zweitansend Diisseldorfer Biirgem ersehen, daB Dir endllch 
die volle Anerkennung Deines Strebens zuteil wird.1) Fast kommtes mir 
vor, a1s ob ein kleiner Abglanz der Ehren, die man auf Deinem kransen 
Haupte sammelt, auch auf mich fant, und a1s eine wenn auch meiner­
seits vielleicht unverdiente Ehrenrettung betrachtet werden diirfte, da, 
wenn es einmal feststeht, daB ich ein totes Werkzeug in der Hand des 

1) Am 2. Januar hatte eine Deputation Diisseldorfer BUrger dem General­
prokurator Nicolovius eine Adresse iiberreicht, die um anstandigere Behandlung 
und um Beschleunigung des Verfahrens gegen Lassalle und die anderen unter­
suchungsgefangenen bat. 



===================6=================== 

Herm gewesen bin, doch durch Dich nachtraglich noch erwiesen wird, 
da13 in dem Wahnsinn Hamlets trotz alledem und alledem Methode ge­
wesen ist ... Was Du zu Temmes1) definitiver und, wie ich heute lese, zu 
der in Aussicht gestellten Verhaftung von 167 Abgeordneten gesagt hast, 
will ich nicht fragen. Deine Augenentziindung (Du behauptest ja, Deine 
Augen unterliefen blutrot bei dergleichen Gelegenheiten) mul3 jetzt die 
Grenzen der gewohnlichen menschlichen Ophthalmie Hingst iiberschritten 
haben, - wohl aber wiinsche ich zu wissen, wie Dir Gottschalksll) Be­
nehmen und Rede gefallen hat, mich hat seine mehr als wiirdig~ ich 
mochte sagen groBe Haltung aufs freudigste iiberrascht, und ich habe 
mich nicht entbrechen konnen, ihm ein kleines Dankschreiben zu 
schicken, wovon ich freilich nicht weiB, ob er es noch erhalten, da er, 
wie ich hore, nach England gegangen sein 5011. 

Deine etwas weitschweifige Widerlegung der in der Ko1ner Liigen­
zeitung3 ) enthaltenen Nachricht des Vorschubs, den Du Pau14) ge­
leistet haben sollst, ist hoffentlich fijr Deinen Instruktionsrichter in­
teressanter gewesen als fiir mich, ich weiB ungefiihr, wie weit man den 
denunziatorischen Insinuationen dieser ehrbaren Tante Glauben schenken 
darf. Am meisten amiisiert mich, wenn sie die Leute mit Zitaten am; 
demokratischen Blattem erschrecken will. 5) 

7· 
LASSALLE AN DEN INSTRUKTIONSRICHTER EBERMAIER. 

(Konzept.) 

[Diisseldorf, Gefiingnis], 8. Januar 1849· 

Ich schicke Ihnen beiliegend einen Brief fiir die "Neue Rheinische 
Zeitung". Ich mache Sie nochmals darauf aufmerksam, da13 Sie keinerlei 
Recht haben, mich der PreBfreiheit zu berauben, keinerlei Recht, eine 
Zensur auszuiiben. 

1) "Ober Temme vgl. unten Nr. 127. Anmerkung. 
2) Fiir Dr. Anoreas Gottschalk, den Fiihrer der Kolner Arbeiter in der ersten 

HiiIfte der Revolution, vgl. jetzt besonders Hans Stein, Der Kolner Arbeiterverein 
1848-49, Koln 1921. Mendelssohn meint hier die Verteidigungsrede, die Gott­
schalk am 23. Dezember ,,"or den KOlner Geschworenen gehalten hatte und die 
gleich danach als Broschiire erschien. 

3) Kolnische Zeitung. 
4) Graf Paul von Hatzfe1dt. 
5) Ein weiterer Brief Mende1ssohns yom 21. Januar bestiitigt den Empfang 

zweier Briefe Lassalles yom 14. und 20. Man ersieht aus ibm, da13 Lassalle "gebeugt 
und niedergeschlagen" geschrieben hatte. Dann hei13t es dort unter anderem noch: 

Bist Du jetzt zufriedener mit Proudhon und seiner Tiitigkeit a1s friiher und hast 
:ou andeutungsweise in der Zeitung gesehen und verstanden, da13 und wie er tiitig 
ist?" 
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Der Zweck der Untersuchungshaft ist nur der, 1. daB der Beschuldigte 
der Justiz nicht entgehe, 2. daB er nicht durch ungehinderte Kommuni­
kation das Interesse der Instruktion des Prozesses verletze. 

Das ist das Wesf'n der Untersuchlmgshaft. In jeder andern Hinsicht 
1st der Untersuchungsgefangene, wenn auch f aktisch gefangen, den­
noch rechtlich frei. Wenn bieraus folgt, daB Sie das Recht haben 
wiirden, soIche Benchte von mir in Zeitungen zu unterdriicken, weIche 
sich auf meinen Prozee beziehen und der Instruktion desselben schadlich 
sein konnen, so folgt darans mit derselben Notwendigkeit, daB Sie nicht 
das mindeste Recht besitzen, auch die sonstigen Zeitungsberichte, 
weIche wie dieser mit meinem Proze.13 in keinerWeise zusammenhangen, 
zu verhindern und mich somit des von der Verfassung garantierten 
Grundrechts der Pre.l3freiheit ohne Beziehung auf meine Untersuchung 
zu berauben. - Sie haben das selbst anerkannt, indem Sie mir er­
kHhten, im allgemeinen gegen Zeitungsberichte nichts einwenden zu 
wollen. Sowie aber der Gegenstand derselben nicht mit der Unter­
suchung gegen mich zusammenhiingt, steht Ihnen iiber den sonstigen 
Inhalt? Form oder Ausdrucksweise kein Veto, keine Abanderung, kein 
Urteil zu. Ein soIches Veto oder Abanderung ware nichts als eine Zen­
sur, weIche die neue Verfassung fiir immer und unter allen Umstanden 
fiir aufgehoben erklart, weIche auszuiiben sie die Instruktionsriehter 
nicht berechtigt hat. 

Beleidigt mein Artikel Beamte, so gibt es dafiir RepressivmaBregeln. 
Pra ven ti vma13regeln in bezug auf die Presse sind fiir immer versagt. 

Ich wiederhole es Ihnen nochmals, durch die Ausiibung einer Zensur 
wiirden Sie das in Art. II4 code penal vorhergesehene Verbrechen 
eines acte arbitraire et attentatoire gegen die Ansiibung der biirgerlichen 
Rechte und Freiheit eines Biirgers begehen. 

Und wenn Sie sich auch sehr wohlsagen konnen,d aBHerr von Ammon 1) 
dennoch daraufhin, so klar auch der Fall, keine Untersuchung gegen Sie 
einleiten wiirde, so wollen Sie doch bedenken, daB das Recht und das 
Verbrechen auch Dinge an sich sind und abgesehen von den augen­
blicklichen nachteiligen Folgen in Betracht gezogen zu werden ver­
dienen. 

Ich sehe der umgehenden Anzeige, daB der Brief an seine Adresse 
abgegangen, oder aber einem motivierten Bescheide entgegen, urn eine 
Beschwerde gegen den unerhorten Gewaltstreich einer Zensur erheben 
zu konnen. 

1) Der Staatsprokurator in Dusseldorf. 



===================8=================== 

8. 

LASSAI,LE AN GRAF PAUL VON HATZFELDT. (Original.) 

Freitag abend [Diisseldorf, Gefangnis, 25. Mai 1849]. 

Mein lieber Paul! 

Ich werde nicht versuchen, Ihnen zu sagen, in welcher wahnsinnigen 
Betaubung, in welch gellen Abwechslungen von dumpfer Verzweiflung 
und rasender Wut ich die Tage seit Montag verlebt habe. Heute bin icb 
etwas stiller geworden, wei! meine Kraft ersch6pft ist. - Dazu kamen 
noch gestem Gott wei6 was fiir abenteuerliche Geriichte iiber Ihnen 
widerfahrene Dinge, die Nachricht, Sie waren polizeilich nach Calcum1) 

abgefiihrt worden etc. Ich wul3te zwar sehr wohl, daB ich mich auf 
Ihre Besonnenheit, Ihren Mut und Ihren energischen Verstand ver­
lassen kann, aber es war dennoch Grund genug, neuen AngstschweiB zu 
vergiei3en. Ich bade mich stiindlich in dicken Angsttropfen seit diesem 
Montag! Heute habe ich denn von Lena 2) iiber Ihre Exkursion nach 
Calcum wenigstens das gehOrt, daB Sie wieder unversehrt nach K61n 
zuriickgekommen sind. Alles iibrige, was ich mir erzahlen lieB, war so 
~ragmentarisch, daB ich nichts anderes daraus ersehen konnte, als daB 
Sie sich wieder sehr bray und die andem undenkbar gemein benonunen 
haben. 

Ich muB Sie aberbitten, mir auf das Detaillierteste die Einzeln­
heiten Ihrer Calcumer Expedition mitzuteilen und besonders, ob und 
welche Vergleichsvorschlage man Ihnen etwa gemacht hat. Ich muB 
zum mindesten wissen, welche Propositionen der Graf Ihnen wahrend 
seines jetzigen Siegeslaufs3) machen zu k6nnen glaubt. Schreiben Sie 
mir das also umgehend. 

DaB Sie mir seither kein Wort geschrieben - auch die Mutter erst 
Donnerstag und Biirgers 4) gar nicht -will ich Ihnen grade nicht iibel­
nehmen, da Sie teils aktiv, teils mit Schmerz und Wut so hinlli.nglich 
beschli.ftigt waren. Aber ich habe unsaglich und graBlich darunter ge­
litten. Jeder Mensch erlebt irgendeinmal etwas, was seine stolze Kraft 
iibersteigt. Das habe ich mit Schrecken diesmal erfahren. Die Mutter 
schreibt mir nicht alles, wie es ihr im Hause geht, in bezug auf Be­
handlung etc. Ich bitte, tun Sie es; es scheint mir, die Mutter will es 

1) Das Hatzfeldtsche SchloJ3, auf dem der Vater des Grafen Paul wohnte. 
2) Lena Biirgers, die Schwester Heinrich Biirgers', der damals Hansl hrer des 

jungen Grafen war. Briefe von ihr an Lassalle und die Gr1ifin, die sich ihrer in einer 
sebr delikaten Lage freundschaftlich annahmen, befinden sich im NachlaB. 

3) Vgl. hierzu unter Nr. 10. 
'l Vgl. fiir ihn unten Nr. 20. 
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nicht schreiben; ich muJ3 es aber wissen. - Die Mutter will, daJ3 Sie, 
um einer Verhaftung zu entgehen, Koln (und also auch PreuJ3en wohl) 
verlassen. 

Es ist richtig, daJ3 hier eine Denunziation gegen Sie eingereicht ist, 
am Abende des hiesigen Aufstandes mit einer Biichse in der Stadt 
gewesen zu sein. Es ist sehr leicht moglich, daJ3 man Sie, - obwohl 
Sie Ihr Alibi durch Zeugen beweisen konnen - ehe man diese Zeugen 
vemimmt, vorlaufig verhaftet. Es ist richtig, daJ3, wie mir Bloeml) 
sagt (was die Mutter nicht weiJ3 und auch nicht wissen 5011) bereits ein 
Verhaftsbefehl hier gegen Sie vorgelegen haben 5011, wie man behauptet, 
dessen Zuriickziehung HatzfeldtZ) erwirkt haben 5011; es ist richtig, 
daJ3 Hatzfeldt auf der Oberprokuratur angezeigt hat, Sie waren ihm ent­
laufen, und daJ3 dieser Verhaftsbefehl wieder auflebt und man Sie ein­
zieht. Alles dies ist moglich und selbst gar nicht unwahrscheinlich. 

Ich bemerke zunachst, daJ3 ich Bloem zu dem 3) mit der Untersuchung 
saisierten Instruktionsrichter Beckers geschickt habe, der noch ein 
humaner und halblich vemiinftiger Mann ist, um ihm die Zeugen an­
zugeben, die beweisen konnen, daJ3 Sie den ganzen Abend im Haus 
gewesen und auch keine Biichse mehr haben, und ihn zu beschworen, 
nicht eher einen Verhaftsbefehl gegen Sie auszustellen, bis er zuvor 
diese Zeugen vemommen und sich dadurch iiberzeugt hat, ob Grund 
dazu vorliege. Jch glaube wohl, daJ3 Beckers hierauf eingehen wird und 
daJ3 somit die Verhaftung ganz unterbleibt - (wenn nicht vielleicht 
schon, ehe Bloem bei ihm war, der Befehl erlassen wurde). - Ange­
nommen aber auch, es stiinde fest, daJ3 Sie verhaftet wiirden, wenn Sie 
sich nicht fortmachen, so glaube ich doch nicht, daJ3 hierzu zu raten 
ist. Denn von der einen Seite kann Ihre Verhaftung, da Sie Ihr Alibi 
gar zu leicht und deutlich erweisen konnen, nicht langer als hochstens 
drei bis vier Wochen dauem; und drei bis vier Wochen verhaftet Zll 

sein, ware Ihnen bei Ihrem mutigen Herzen gewiJ3 eine Kleinigkeit. 
Und von der andem Seite weiJ3 ich nicht, wohin Sie sich wenden sollten. 
DaJ3 sie sich, so lieb Ihnen das Leben und Haupt Ihrer Mutter ist, 
nicht einfallen lassen diirften, nach der Pfalz4) zu gehen, liegt auf de. 
Hand. (Beilaufig sagt man mir, Ihr Vater habe Ihnen dazu geratenr 

1) Der Advokat-Anwalt Anton Bloem (1814-1885), der Diisseldorfer lang­
jahrige treue Rechtsbeistand Lassalles und der Grafin Hatzfe1dt, auch ein naher 
Freund von Karl Rodbertus, war eine der fiihrenden Personlichkeiten der Diissel­
dorfer Demokratie. 

I) Graf Edmund von Hatzfeldt (1798-1874), preul3ischer Kammerherr und 
Maltheserritter, der Gemahl Sophie von Hatzfeldts. 

3) Im Original steht: der. 
4.) Also zur Teilnalmle an dem Aufstand, der der Reichsverfassung, die in der 

Paulskirche beschlossen worden war, zum Siege verhelfen wollte. 



10 

Ioh hoffe, daJ3 Sie ihm geantwortet haben werden, Sie waren viel zu 
gut und viel zu besserem bestimmt, aIs sich dort zu Kanonenfutter ge­
brauchen zu lassen.} Wenn Sie nach Frankfurt oder Homburg etwa 
gehen, so sind Sie I. da vor einem Steckbrief nicht sicher, 2. bleibt Ihnen 
die Geschichte auf dem HaIs, 3. kann sich der Kriegsschauplatz sehr 
bald moglicherweise dahin spielen, und eh auf einem solchen, will ich 
Sie noch weit lieber sicher und gesund aufgehoben in einem Arresthaus 
sehen. N ach Briissel oder Paris kann man, wie Sie sich selbst sagen 
werden, I. in der Tat und 2. des Dekorums wegen, zumal unter den 
hier obwaltenden Verhaltnissen, einen so jungen Menschen allein nicht 
schicken. Biirgers Ihnen mitzugeben, ist fast rein unmoglich, denn die 
Mutter und ich fiir die Geschafte miissen doch einen Menschen draul3en 
haben, auf den man sich fiir irgendeinen unvorhergesehenen Fall ver­
lassen kann, irgendeine Hand in der Welt. 

Somit schiene mir - auch konnte Hatzfeldt eine Flucht ("ein 
Umhertreiben in der Welt") jetzt leicht sehr nachteilig benutzen -
eine Haft, die sicher eine sehr kurze sein wiirde und die Sache dann 
ein fiir allemal erledigt, unter all diesen Dhein das kleinste. Sie miiBten 
denn etwa nach Laer zu Westphalen I} auf einige Tage gehen und Asyl 
suchen wollen, was am Ende verniinftig ware. 

Ich habe daher der Mutter geschrie ben, me i n Rat sei der: Sie fliehen 
nicht, sondern verbergen sich in Koln, bis Bloem Gewisses 
von Beckers erfahren hat. Dies scheint mir das Praktischste. Ver­
bergen kann man sich in Koin sehr leicht; Biirgers und Wolff2} haben 
sich Monate heimlich da aufgehalten, und Biirgers wird Ihnen da schon 
ein Unterkommen suchen, welches Sie aber nicht verlassendiirfen 
(die Abende sind jetzt ganz hell). Da sind Sie doch auch immer in der 
Nahe. - Dies ist meine Ansicht. Schreiben Sie mir, ob sie auch die Ihrige 
ist; teilen Sie sie Biirgers mit und solI er dariiber mit der Mutter sprechen. 
Sie tun am besten, fiirs erste die Mutter nicht mehr zu besuchen­
denn wenn ein Verhaftsbefehl erlassen ist, so ist er dort hingeschickt 
und so wiirden Sie gleich dort festgenommen -sondern stehenden 
FuI3es Ihr Versteck aufzusuchen, das Sie bis auf weitere Nachrichten 
nicht wieder verlassen diirfen. 

Ist indes die Mutter en tschieden anderer Ansicht und erklart sie, 
daJ3 sie selbst eine kurze Verhaftung von Ihnen nicht aushalten wiirde 
und auf Ihrer Abreise besteht - dann natiirlich miissen Sie und ich 

1) Graf Clemens von Westphalen hatte sich 1847 der Grafin besondershilfreich 
angenommen; vgl. Einfi.ibrung S. I I fE., sowie unten Nr. 33-43. 47. 48, 50. 

2) Wilhelm Wolff, einer der Redakteure der am ~9. Mai unterdriickten "Neuen 
Rheinischen Zeitung", der als stellvertretender Abgeordneter fiir Breslau jetzt 
eben noch in das Frankfurter Parlament eintrat. Vgl. fiir ihn unten Nr. 44. 
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uns fligen, und Sie mUssen sofort reisen. - Was Sie auch tun mogen. 
mein lieber, lieber Paul, ich beschwore Sie, mit der groBten Vorsicht 
tiber sich, Ihre Gesundheit und Leben zu wachen. Sie sind ein durch­
aus nobler und edler junger Mann. Glauben Sie, daB ich dies vollkommen. 
wie auch Ihren anderweitigen Wert, vollkommen anerkenne, so wenig 
es auch meine Gewohnheit ist, junge Leute zu loben. Das ist aber auch 
die einzige Entschadigung, der einzige stiitzende Gedanke der Mutter 
in allen ihren Leiden, 'daB sie einen, einen noblen Sohn hat, der ihrer wiir­
dig ist, und der sie fUr all das schmachvolle Ungliick entschadigt, das 
sie trifft. Die ganze noch iibrige Lebenshoffnung der Mutter beruht auf 
Ihnen! Bedenken Sie das und gehen Sie mit einer fabelhaften Vorsicht 
zu Werke. Die Verhaltnisse haben Sie friih gereift; entwickeln Sie in 
allem die Umsicht eines vierzigjiihrigen gereiften Mannes. Die Mutter 
wiirde zugrunde gehen, wenn Ihnen irgend etwas zustieBe, und ich 
wiirde zugrunde gehen, wenn ich wiil3te, daB die Mutter auch um Sie 
noch Angst empfinden mul3. Also seien Sie auBerst vorsichtig. Ich bin, 
wie Sie wissen, fiir gewohnlich kein langweiliger Moralprediger, auch 
predige ich Ihnen jetzt keine Moral, weil ich sehr gut weiB, daB die­
selbe iiberfliissig und Sie die Instinkte alles GroBen und Schonen sehr 
entwickelt in sich tragen. Als man mir z. B. fiir sicher erzahlte, Sie 
seien zu Hatzfeldt fiir immer zuriickgekehrt und hatten einen Akt 
dariiber aufnehmen lassen, was ja auch in der "Kolnischen Zeitung" 
stand, habe ich, aus vollem HaIse laut aufgelacht - es war das erste­
mal, daB ich seit Montag gelacht habe, und auch das letztemal fiir lange 
Zeit - ich habe es keine Sekunde geglaubt. Also nicht Moral predige ich 
Ihnen, aber Vorsicht. Sie sind zu jung und feurig, um in Zeiten wie die 
jetzigen ganz vorsichtig zu sein. Ich bitte, nehmen Sie sich sehr in acht. 

Ich wiederhole die Bitte, daB Sie mir alle Vorgange auf Calcum und 
hier mit Ihrem Vater und seine und Alfreds1) VorscWage mitteilen. 
Ich hore, Sie sollen ganz indigniert dariiber gewesen sein. Dennoch muB 
ich es umstandlich wissen. Es ware moglich, daB ich mich jetzt zu 
manchem verstiinde. Nicht aIs ob ich von meinem Vorsatz, der Mutter 
ihr volles Recht zu verschaffen, abstiinde; Sie wissen, daB ich nicht der 
Mann dazu bin. Aber die schweren Zeitlaufte machen vielleicht eine 
andre Taktik notig als die bisher befolgte. 

Vnd nun driicke ich Ihnen mit herzlicher uud unveranderlicher 
Freundschaft die Hand. Leben Sie vielmals woW. 

Ihr F. Lassalle. 
GriiBen Sie Biirgers. 

1) Graf Alfred von Hatzfe1dt (I825-19Il), der iilteste Sohn des grafliche1l 
Paars. Schlo13 Calcum war der Wohnsitz des Grafen Edmund. 
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9· 
LASSALLE AN GRAF PAUL VON HATZFELDT. (Original.) 

Dienstag nacht (woW 29. Mai 1849]. 

Mein lie ber Paul! 

BI[oem] gab mir heut Ihren Brief und den der Mutter an Sie und 
mich. Da sie indes beide kein Datum tragen, so kann ich mich nicht recht 
iiber den Inhalt orientieren. 

Denn in dem Briefe der Mutter ist die angstlichste Besorgnis iiber 
Sie ausgesprochen und der Wille, daB Sie das Land verlassen. Ihr Brief 
scheint gleichfalls eine solche Absicht zu enthalten. Nun habe ich Ihnen 
aber Sonntag geschrieben, daB Sie nach der Riicksprache von Bloem mit 
Beckers nichts mehr zu besorgen haben. Diesen Brief hatten Sie und 
Mutter wohl gewiB noch nicht, als die jetzt an mich gelangten geschrieben 
wurden? 

Ich wiederhole, daB es durchaus iiberfliissig und selbst schad­
lich ist, daB Sie K6ln verlassen. Von der Kriminalverfolgung ist nichts 
zu befiirchten. Ebensowenig, daB Hatzfeldteine Verhaftungsordonnanz 
erwirkt; denn abgesehen davon, daB Hoffmann sie ihm auch schwerlich 
gebe, hat Herz noch heute im Plaidoyer vor Gericht, als zufiillig die Rede 
auf Sie kam, erkliirt: "Es fiele dem Grafen, so sehr er bedauere etc. 
nicht ein, ZwangsmaBregeln gegen einen Sohn von Ihrem Alter 
anzuwenden. " 

Besuchen Sie also die Mutter nur wieder. Es ist Siinde um jeden Tag, 
wo sie Ihren Besuch verliert. 

DaB die Polizei Sie aus K6ln ausweisen will, wie Biirgers schrieb, 
ist liicherlich und nicht zu befiirchten. Fiir alle vorkommenden FaIle 
halten Sie Ihre Retraite geheim, aber zu Befiirchtungen liegt ke i n Grund 
vor. 

Ich wiinsche also sehr, daB Sie nicht K6ln verlassen und Mama 
besuchen. 

Sie schreiben mir jetzt, Mutter wiinscht, daB ich die Eingabe an 
die Regierung verfasse. Aber Biirgers schrieb mir, er habe schon eine 
abgefaBt und es wiirde einen groBen Zeitverlust hervorrufen. wenn 
ich nun wieder eine abfassen wollte. Denn dazu miiI3te ich die Atteste 
nachlesen. Die hat aber Bloem und hat sie selbst wohl schon an Biirgers 
zuriickgesandt. Es gingen vier Tage verloren mit hin und her, ehe sie 
wieder hier bei mir (Sie wissen, wie im Gefangnis alles dauert). Dann 
miiI3te ich der Mutter die Eingabe zum Unterzeichnen schicken; kurz, 
es ware ein unendlicher Zeitverlust, der lange nicht dadurch aufgewogen 
wird, daB ich sie vielleicht etwas lebendiger stilisiere als Biirgers, ein 
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Vot"Zug, der, wie Sie richtig bemerken, sogar ein zweifelhafter ist. Ich 
wiinsche also, daB die Eingabe des Biirgers sofort an die Re­
gierung mit der von Bloem vidimierten Abschrift der Atteste 
ohne Zeitverlust abgegeben wird. 

Die Hauptsache dabei miissen Sie ohnebin m iindli ch.tun. Sie miissen 
zum Regierungsprasidenten gehen und auf das Warmste und Ein­
dringlichste mit ibm reden. Sie konnen sich dabei schon etwas raus­
nebmen und ziemlich warm sprechen, denn ein Sohn, der fiir seine Mutter 
spricht, hat stets groBe Vorrechte. 

Besonders und hauptsachlich dringen Sie miindlich auf die vorlaufige 
Freilassung wegen der Krankheit, und wenn Sie dies nicht erreichen 
konnen, auf ein andres Zimmer, Zigarrenrauchen (dies ist doch 
auch in der Eingabe erwahnt?) und sonstige Erleichterungen in der Haft 
selbst. 

Dagegen dringen Sie nicht darauf, daB Mutter bier in Diisseldorf 
sitzen solI. Ich rechne namlich darauf, infolge einiger Vorkommnisse etc. 
in etwa vierzehn Tagen f rei zu sein. Dann hatte das Hiersitzen der Mutter 
keinenZweck undnurdenN achteil, daB wegen des Belagerungszustandes1) 

weder Sie noch Biirgers sie besuchen konnen. Auch wiirde sie es insofem 
bier meist schlechter haben, als sie hier der Lokalitat wegen wei t 
weniger Besuche empfangen konnte. Dnd das ist eine Hauptsache. 

Kurz: aus mehreren Griinden, die ich der Mutter ausfiihrlich 
schriftlich entwickelt, steht die Sache so, daB sie es selbst wohl kaum 
annebmen wiirde, hierhergebracht zu werden, wenn man es gestattete. 

Das Herkommen zu den ProzeBterminen ist aber ganz illusorisch, da 
in den nachsten zwei Monaten keine Termine eintreten konnen. 

Also diese Punkte iibergehen Sie im Gesprach mit dem Prasidenten. 
Ich will dagegen sofort noch eine gewiegte Eingabe an den Konig wegen 
authentischer Interpretation der Amnestieordre 2) entwerfen, brauche aber 
dazu die Kabinettsordre wegen N achdruck, die ich an Hagen 3) ge­
schickthabe. Hagen hatsie oder hatsie Stupp 4) gegeben. Diese brauche 
ich umgehend. Ich habe schon Burgers darum geschrieben; da dieser 
aber manches vergiBt, so wende ich mich groBerer Beschleunigung 
halher an Sie. Stupp hat nun diese Kabinettsordre vielleicht den Akten 
in meiner Kautionssache beigefiigt, die wohl noch in Ko1n auf dem 
Parquet. In diesem Fall ist es ganz ebensogut, wenn ich nur weiB, 
von welchem Datum die Kabinettsordre ist und wie der Mann heiBt, 
auf dessen Gesuch sie ergangen. Dies geniigt mir ganz ebenso wie die 
Kabinettsordre selbst, und dieser Data wird sich Hagen gewiB oder auch 

1) Am 10. Mai war der Belagerungszustand iiber Diisseldorf verhiingt worden. 
2) Siehe unten Nr.12. 
3) ') Hagen und Stupp waren Anwiilte der Griifin in Koln. 



Stupp entsinnen, oder Stupp (vielleicht auch Hagen oder Biirgers) 
wird es durch Einsicht der Kabinettsordre in meinen Kautionssachen­
alden auf dem Parquet entnehmen k6nnen. Also umgehend hieriiber 
Bescheid. 

Auf meinen. Brief iiber den Vergleich sehe ich Ihrer Antwort entgegen. 
Mein guter, lieber Paul, Sie sind der einzige Schutz und die einzige 

Stiitze der Mutter. Wie ein altersschwacher, gefesselter LOwe liege ich bier 
im Kerker und kann nur wiiten und toben und ohnmachtige Vorsatze 
fassen. Doch ich breche noch einmal die Banden! Eintrachtig wie zwei 
Briider wollen wir darauf ausgehen, der Mutter das Leben zu erheitem 
und ihre Henker zu strafen. 

IO. 

LASSALLE AN GRAF PAUL VON HATZFELDT. (Original.) 

[Ende Mai oder An£ang Juni 1849.] 

Mein lieber Pa1Jl! 

Ihren letzten Brief habe ich erhalten. Er versprach eine Fortsetzung; 
und hatte ich diese eigentlich auch abwarten miissen, zumZweck des 
heutigen. - Da er jedoch nicht kam und Eile ein Vorzug sein kann, 
so schreibe ich Ihnen heute schon. Sie baben sich in Calcum ganz richtig 
und gut benommen. Ich aber bin entschlossen, jeden Vergleich zu 
schlie.l3en ... Was nun die Vergleichsverhandlungen selbst betrifft, so 
hat auch die ganze Reihe der bisherigen Urteile und zumal das letzte 
Kassationsurteil gezeigt, da.13 ein weiteres Prozessieren von uns rein 
lacherlich ist. Rein lacherlich sage ich, denn es jst ganz so gut, 
als wenn Hatzfeldt und Stockum selbst zu Gericht sa.l3en und die Urteile 
sprachen. 

Ware es aber dann nicht ridikiil zu prozessieren, wenn Hatzfeldtselbst 
der Richter ist? 

Dazu kommt, da.13 Ihre Mutter das unm6glich lange noch ertragen 
kann. Noch ein bis zwei so1che Jahre, und sie liegt im Grabe. Das ware 
pflicht- und gewissenlos von mir, sie so auf die Karte zu setzen, so ganz 
nutz-, zweck- und hoffnungslos. Das darf nicht sein. 

Das Prozessieren ist in jeder Hinsicht zwecklos. Denn bei dieser Be­
schaffenheit der Justiz k6nnen wir nur Gerechtigkeit erlangen, wenn eine 
Revolution kommt. Wenn aber eine Revolution kommt, brauchen wir 
die Prozesse nicht. 

Endlich obstiniert sich ein willensstarker .Mensch wcihl fiir einen 
Zweck, abeT nicht fiir ein Mi ttel. Ich habe geschworen, da.13 Ihrer 
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Mutter Recht ... werden soll. Aberwo steht geschrieben, daB dies gerade 
auf dein Wege und durch das Mittel der Prozesse herbeigefiihrt werden 
soll? Dies war bei halblich gerechten Richtem das natiirlichste und ein­
fachste Mittel. Da die Justiz verkauft ist, gut, so sehe ich mich genotigt, 
andere Mittel und Wege einzuschlagen. Jeder Weg fiihrt nach Rom. 
Da ich nicht durch die Mauer kann, umgehe ich sie. Voila tout. 

Kurz, ich bin es mnde, Ihre Mutter langsam hinmorden zu sehett. 
Ich bin fest zu einem selbst erbarmlichen Vergleich ent­

schlossen. Ich akzeptiere also die Bedingungen, die letzthin Ammon 
im Namen des Grafen proponierte. Hoffentlich haIt sie Hatzfeldt noch. 

Sehen Sie zu, was Sie zustande bringen konnen. 
Ie schneller die Vergleichsverhandlungen beendet werden konnen, 

desto besser ; besonders je schneller die Mutter die Haft verlaJ3t; ein 
formeller Akt der Mutter, Unterschrift etc., Riickziehung von Klagen 
etc. (au.Ber dem Verzicht auf die Kalumnieklage) darf natiirlich nicht 
erfolgen, ohne daB ich es zuvor gepriift habe. 

Geben Sie diesen Brief auch an Biirgers zu lesen, wie Sie sich auch 
den zu lesen geben lassen sollen, den ich ihm geschrieben habe, und be­
sprechen Sie mit [ibm] alles Nahere. 

Lassen Sie selbst bei unverschamten Bedingungen die Verhandlungen 
sich nicht wirklich und ernsthaft zerschlagen, sondem berichten 
Sie mir; viel wird natiirlich dennoch von den obigen Bedingungen nicht 
nachgelassen werden konnen ..• 

Cantador1) ist zuriick, ich schreibe Ihnen das fiir den Fall, daB er 
vielleicht auch etwas in Ihrer Sache (punkto Aufstand) fiir Sie zu be­
zeugen wei.B. 

II. 

LASSALLE AN DEN GENERALPROKURATOR NICOLOVIUS. 
(Konzept.) 

[Dusseldorf, Gefiingnis, Juni 1849. 

Euer Hochwohlgeboren Schreiben vom 6. Juni habe ich erhalten. 
So sehr erwartet mir sein anderweitiger Inhalt kam, so sehr erstaunt, 
ja entriistet war ich dariiber, an der Spitze desselben zu finden, "mcin 
Gnadengesuch (!) an des Konigs Majestat sei abschlaglich beschieden 
worden und es hatten auch keine Griinde vorgelegen, mich der aller­
hochsten Gnade zu empfehlen". Fs wird rein unerklarlich bleiben 
miissen, wie Eure Hochwohlgeboren oder der Sie mit jener Antwort 
beauftragende J ustizminister einem so gewaltsamen Mi.Bverstaudnis 

1) Fiir Cantador vgl. unter Nr.29. 
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meiner an den Konig gerichteten Immediateingabe sich hingeben konn­
ten. Jene Immediateingabe war nichts weniger als ein Gnaden­
gesuch, Herr Generalprokurator, sie war vielmehr, wie es allenthalben 
in der Eingabe und ihrem motivierten Nachtrag hei13t: ein Gesuch um 
authentische Interpretation der Amnestieordre vom20.Marz 
1848. Die Rechtsforderung, ein Gesetz auf sich angewandt zu sehen, 
ist aber, wie Eure HochwoWgeboren bekannt sein wird, kein Gnaden 
gesuch. Ich habe allenthalben in dem Nachtrage vom 1. Juni zu meiner 
Eingabe selbst ausdrucklich hervorgehoben, da13 ich durchaus auf keine 
Gunst von des Konigs Majestat Anspruch mache, da13 ich die Anwen­
dung der Amnestie als mein peremtorisches Recht fordere. Wie 
konnten also Eure HochwoWgeboren von einem Gnadengesuch, Aller­
hochster Gnade etc. sprechen? Abgesehen davon, da13 die Amnestie 
vom 20. Marz viel zu benachbart ist den Barrikaden vom 18. bis 19. Marz, 
um als ein Gnadenakt ausgegeben werden zu konnen, so ist doch jedes­
mal, selbst wenn der Erla13 der Amnestie ein Akt der Gnade war, die 
Anwendung der einmal erlassenen Amnestie eine Rechtsnotwendig­
keit, eine de droit zu stellende Forderung. Wie konnte man also eine 
ausdriicklich auf authentische Interpretation des Ediktes vom 20. Marz 
1848 gerichtete Forderung als ein Gnadengesuch auffassen und als 
so1ches behandeln wollen? Man konnte meine Forderung, so gerecht sie 
war, abscWagen; aber man hat wenigstens dazu kein Recht, den Cha­
rakter meiner Eingabe mir ins Antlit4 hinein zu denaturieren. 

Die Antwort Eurer Hochwohlgeboren beschwert mich daher nach 
z we i Seiten hin, 

1. wiirde nach den Novemberereignissen 1848 in einem an Seine Majestat 
den Konig gerichteten Gnadengesuch nach meiner Ansicht ein 
Akt von Bassesse und Ehrlosigkeit der Gesinnung fiir mich liegen, 
we1chen ich mir unmoglich ohne Protest imputieren lassen kann; 

2. ist grade dadurch, da13 man sich tmbegreiflicherweise die Miene 
gibt, mein auf ein striktes Recht gerichtetes Gesuch als ein Gnaden­
geschrei auffassen zu wollen, und mir ero:linet, wie keine Griinde 
zur Gnade gegen mich vorHigen, meine auf authentische Inter­
pretation lautende Eingabe vollig unerledigt geblieben. - Ich 
stimme ganz damit iiberein, da13, so wenig ich mich dazu verstehen 
wiirde, die Gnade des Konigs zu beanspruchen, ebensowenig Griinde 
fiir Seine Majestat vorliegen, mir Gnade zu erweisen. Ich gestehe 
das gem und freudig. Aber ganz anders verhalt es sich mit einem 
Rechtsanspruche, wie ich ihn erhoben habe. Hier kommt es 
auf politische Gesinnungen, Mi13liebigkeit der Person etc. nicht im 
geringsten an oder soli doch wenigstens nicht darauf ankommen. 
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Wenn also durch irgendein unbegreifliches Mi.Bverstiindnis, durch 
eine vielleicht zu fliichtige Betrachtung der Eingabe und des N achtrags 
Seine Majestiit oder der Justizminister meine Eingabe sehr mit Unrecht 
a1s ein Gnadengesuch aufgefa.Bt und daun aber mit Recht verworfen 
haben, so bleibt es doch wenigstens au sich noch denkbar und moglicb. 
da.B Seine Majestat, wenn er durch eine Remonstration darauf aufmerk­
sam gemacht wird, wie es sich hier urn keinerlei Gniidigkeit, sondem um 
einen formellen Rechtsanspruch, urn eine authentische Interpretation 
eines erlassenen Ediktes handelt, von allem Personlichen abstrahiert, die 
Sache nach ihrem juristischen Werte untersuchen lii.Bt und die von mir 
verlangte Interpretation des Ediktes vollzieht. -

Jedenfalls ist durch die Antwort Eurer Hochwohlgeboren meine Im­
mediateingabe nicht beantwortet worden und mir mein Recht daher 
nicht geworden. Es wird dies keinesfalls in Abrede gestellt werden 
konnen. Ich hatte das Verlangen gestellt, durch authentische Inter­
pretation des Edikts vom 20. Miirz 1848 zu erklaren, da.B mein Verge hen 
unter dasselbe faile. Ich habe mm jedenfalls das Recht, zu verlangen, 
da.B man mir erkliirt, mein Vergehen falle unter die Kategorie jenes 
Ediktes oder aber es falle nicht darunter. 

Diese letztere Erkliirung wenigstens kann man mir nicht verweigem; 
auf sie habe ich jedenfalls ein biindiges und formelles Recht. Nur durch 
eine solche bestimmte Antwort wird meine Eingabe um Interpretation 
erledigt. Nicht aber, da.B man dieser bestimmten Antwort ausweicht 
und, meine Forderung giinzlich verriickend, mir von einer Koniglichen 
Gnade spricht, auf die ich nicht Anspruch mache, noch, wie Ihr Brief 
treffend bemerkt, Anspruch habe und die ichseit der durch die November­
ereignisse1) herbeigefiihrten Stelltmg der Biirger zum Staat auch nur 
anzunehmen mich nie herbeigelassen hiitte. 

Ich ersuche daher Euer Hochwohlgeboren, 

"dieses Schreiben an Sie nebst der an Sie von Berlin aus verab­
folgten Eingabe und auch anliegende Einlage und den N achtrag 
vom 1. Juni dazu, der, wie aus Ihrem Briefe hervorgeht, ebenfalls 
in Ihrem Besitze ist, umgehend an Seine Majestiit resp. den 
Justizminister zu iibersenden, damit der Irrtum, als hiitte ich ein 
Gnadengesuch eingereicht, berichtigt und nach genauer Priifung 
der in meinem Nachtrag entwickelten juristischen Griinde meine 
Behauptung der Anwendbarkeit des Edikts vom 20. Marz auf mein 
angebliches Vergehen durch eine bejahende oder vemeinende Ant­
wort erledigt werde. 

1} Lassalle schreibt in der Eile irrig: durch den Novemberereignissen. 
Mayer, Lassolle·N.chlaoo. II 
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Ich hatte diesen Brief selbst unmittelbar an Seine Majestat gesandt, 
aber teils scheint Seine Majestat Sie zum. Vermittler zwischen Sich und 
mich bestimmt zu haben, teils besonders wiirde dies unniitzen Zeit­
verlust hervorbringen, indem zur nunmehrigen wirklichen Erledigung 
meines Interpretationsverlangens die Interpretationseingabe se1bst und 
der N achtrag dazu in Berlin notig ist, diese Aktenstiicke aber, wie aus 
Ihrem Schreiben hervorgeht, sich nunmehr in Ihrem Besitz befinden. 

Ich rechne darauf, da.13 Euer Hochwohlgeboren dieselbe umgehend. 
zugleich mit dem Gegenwactigen, an Seine Majestat abgehen lassen. 

Euer Hochwohlgeboren werden einsehen, da.13 Sie nicht durch eine 
Weigerung dieses Verlangens der, wenn noch so unwahrscheinlichen 
Moglichkeit, mein Interpretationsverlangen nach nunmehriger richtiger 
Auffassung bejahend entschieden zu sehen, formell entgegentreten diirfen. 

Sollten Euer Hochwohlgeboren dennoch nicht beabsichtigen, meinem 
Wunsche gema.13 dieses Schreiben nebst dem Interpretationsgesuchs­
Nachtrage nach Berlin zu senden, so bitte ich, dies mir wenigstens um­
gehend anzuzeigen, damit ich .dann sofort direkt an Seine Majestat 
schreibe und die Reklamierung des Nachtrages zur Interpretations­
eingabe von Ihnen -erwirke. 

I2. 

LASSALLE AN FRIEDRICH WILHELM IV. (Konzept.) 

[Diisseldorf, Gefiingnis, Juni 1849.]1) 

Majestat! 

Durch ein Schreiben vom 6. J uni benacbrichtigt mich der Konigliche 
Generalprokurator zu KoIn, Herr Nicolovius, da.13 "mein Gnaden­
gesuch" an Eure Majestat verworfen worden, indem keine Griinde vor­
lagen, micb "der Gnade Eurer Majestat" zu empfehlen. Diese Antwort 
mu.l3te mich mit Recht in ein ma.l3loses Erstaunen versetzen, da es mir 
auch nicht entfemt eingefallen ist, im Augenblick meiner Verhaftung 
ein Gnadengesuch an Eure Majestat zu richten. Ich bitte vielmehr Eure 
Majestat, zu glauben, da.13 ich seit den Novemberereignissen, selbst zum 
Tode verurteilt, um alles in der Welt nicht eine Gnade von Eurer Maje­
stat beanspruchen oder auch nur akzeptieren wiirde. Auch ist es durch­
aus kein Gnadengesuch gewesen, das ich am 20. Mai und I. J uni an 

.1) Obgleich die Diisseldorfer Assisen Lassalle am 6. Mai von der Anklage des 
Hochverrats freigesprochen hatten, so wurde er dennoch in Untersuchungshaft be­
halten, da noch wegen eines geringeren Vergehens, das eigentlich in das gIoJ3ere 
eingeschlossen war, vor der Zuchtpolizei eine Klage gegen ihn schwebte. Erst Au­
fang Juli gewann er seine Freiheit wieder. 



Eure Majestat abgesandt. Vielmehr fordert dasselbe, so wie der Nach­
trag vom I. Juni, ausdriicklich nichts anderes als eine "authentische 
Interpretation des Anwestie-Edikts vom 20. Marz". Ich habe in dem­
selben die Behauptung aufgestelit und in dem Nachtrag motiviert 
entwickelt, daJ3 von Rechts wegen mein angebliches Vergehen unter 
die Amnestie vom 20. Marz falle. rch habe in dem Nachtrag ausdriick­
lich gesagt, daJ3 ich auf Gnade bei Eurer Majestat weder Anspruch 
mache noch habe, daJ3 ich vielmehr ein Recht fordere. Wie soli ich 
mir demnach die sonderbare Bescheidung des Koniglichen General­
prokurators erklaren, die von einem Gnadengesuch spricht? Abgesehen 
ganz davon, daJ3 die Amnestie vom 20. Marz den Umstanden zufolge, 
die sie hervorriefen, schwerlich als ein Gnadenakt iiberhaupt betrachtet 
werden kann, ist, selbst wenn der ErlaB derselben ein Gnadenakt ist, 
doch die Anwendung der einmal erlassenen Amnestie auf den einzelnen 
Fallnurnocheine Rechtsnotwendigkeit, keineSachederGnademeh r. 

Der Zweck meines Schreibens ist folgender: Ich hatte in meiner Ein­
gabe vom 20. Mai und dem N achtrag vom I. J uni die juristisch motivierte 
Behauptung aufgestelit, daJ3 das Amnestie-Edikt vom 20. Marz mit Not­
wendigkeit auf mein angebliches Vergehen angewendet werden miisse, 
und das Verlangen an Eure Majestat gestelit, durch authentische Inter­
pretation dies zu bestatigen. 

Diese Eingabe kann nur erledigt werden, indem Eure Majestat mir 
erofinen lassen, daJ3 die behauptete Amnestie-Ordre vom 20. Marz auf 
meinen Fall anwendbar sei oder nicht anwendbar sei. - Aber eine 
dieser beiden bestimmten Antworten zu erlangen, ist mein unbezweifel­
bares Re c h t; sonst sind meine Eingaben nicht erledigt; am wenigsten 
finden sie dadurch eine Erledigung, daJ3 man mir eine Gnade abschlagt, 
die icll gar nicht begehrt habe. 

Eure Majestat sind vielieicht irrtiimlich berichtet worden, meine 
Eingabe enthalte ein Gnadengesuch, und haben in dieser Voraussetzung 
dasselbe dann mit Recht und zu meiner eigenen Billigung abgeschlagen. 
Indem Eure Majestat iiber dies MiBverstiindnis nun aufgeklart sind 
und erfahren, daJ3 fS sich durchaus um keine Gnnst und Gnade, sondem 
um einen diirren Rechtsanspruch handelt, hoffe ich, daJ3Sie die in der 
"nachtraglichen Eingabe zum Gesuch um authentische Interpretation" 
enthaltenen Rechtsgriinde mindestens einer ernsthaften Priifung unter­
werfen, jedenfalls aber mir eine bestimmte Antwort erteilen lassen 
werden, dahin lautend, "ob die Amnestie vom 20. Marz auch auf so1che 
durch die Presse veriibten Vergehen, welche gegen Privatpersonen be­
gangen, d. h. also auch auf meinen Fall anzuwenden sei oder nicht".l) 

1} Lassalle vergi13t, die Anfiihrungszeichen das zweitemal zu setzen. 
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13· 

MULLER-TELLERING1) AN LASSALLE. (Original.) 

Redaktion der .. Westdeutschen Zeitlmg". 
Koln, 14. September 1849. 

Ich habe dem wider mich erlassenen Erscheinungsbefehl keine Folge 
geleistet und einstweilen nur meine Wohnung gewechselt. Ob man mich 
finden wird, wei13 ich nicht, aber ich glaube fast daran, da ich von Verrat 
und Eselei dahin gebracht wurde, wo ich bin. - BeckerS) hatte am 
Morgen des II. ein Verhar. Darin erkHirte er sans fa~n, ichseiderVer­
fasser des magyarischen Bulletins, Wiens, des Gemeinderats und anderer 
Leitaufsatze. Er denunzierte mich vollkommen, wie er mir seIber ge­
stand. Der Instruktionsrichter fand sich dadurch veranlal3t, sofort eine 
Raussuchung in der Redaktion zu halten, und fand daselbst durch die 
Zuvorkommenheit Beckers und seines Korrektors, des Stenographen 
und Berliner Esels Weymann, einen Raufen von Manuskripten, die un­
geachtet meiner mehrmaligen Mahnungen, dieselben zu verbrennen, 
nicht vernichtet wurden. Ich lasse es dahin gestellt sein, ob ich hier aJ;1 

blo13e Eselei oder Verrat denken soll, doch bemerke ich, dal3 die Eselei 
bisher der gescheitste Verrat der deutschen Esel gewesen. - Durch die 
Denunziation Beckers und den Besitz der Manuskripte hat die Justiz 
den Beweis in Randen, dal3 ich die und die Aufsatze gemacht, und Becker 
wird es gewi13 nicht daran fehlen lassen, diesen Beweis noch zu vervoll­
standigen. So verlangte er in einem mit dem Visa [sic!] des Instruktions­
richters versehenen Briefe erst gestem noch gerade das "Tintenfal3 von 
Tellerings Tische". Wahrscheinlich glaubte er, einen Pfiff damit fertig­
gebracht zu haben, indem er den Instruktionsrichter glauben machen 
will, ich sei jetzt nicht mehr an dem Tisch. Wie wiitend ich iiber diese 
Vorgange bin, kannen Sie sich vorstellen ... 

In dem Briefe, den Becker an Baute3) geschrieben, den Sie in der 
Zeitung a1s integrierenden Teil meines Aufsatzes gelesen haben werden, 
ist gesagt, Becker sei verhaitet worden, weil er die Verfasser der in-

1) Vgl. iiber ihn die Einfiihrung S. 5 f. Tellerings Vomame ist nicht bekannt. 
Er fehlt auch auf dem Tite1 der Broschiire, die er 1848 in Wien veroffentlicht hatte: 
Schicksale eines rheinischen Referendarius in PreuJ3ens bureaukratischer Holle. 
In den Aktenstiicken, die er im Text abdruckt, ist sein Name stets in M. T. abge­
kiirzt. 

I) Hermann Becker ( .. der rote Becker", 1820-1885), damals Redakteur der 
.. Westdeutschen Zeitung" in Koln, in spiiterer Zeit Oberbiirgermeister von Koln 
undMitglied des preuJ3ischen Herrenhauses. Vgl. fiir ihn unten Nr. 52 und 55, sowie 
die Einfiihrung S. 5. 

3) Christian Baute war GeschiiftsfUhrer der "Westdeutschen Zeitung". 
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kriminierten Artikel nicht habe beweisen k6nnen. Ich frage, warum hat 
er gerade mich auf eine so schmahliche Weise verraten, wo noch alle 
juristischen und sonstigen Ausreden ihm offen standen, er als Chef 
die erste Verantwortlichkeit jedenfalls iibemehmen mul3te, und, daer 
doch einmal herhalten sollte, allein zu iibemehmen hatte, bis er zu 
anderem gezwungen war? Darum traue ich nicht, denn es sieht aus, als 
ob man mich der Justiz iiberantworten wolle. Ich habe Becker auch um 
eine schriftliche Erklarung und Rechtfertigung in der Sache ersuchen 
lassen, dieselbe bis zur Stunde jedoch noch nicht erhalten. 

Ich sende Ihnen dieses, damit Sie davon Gebrauch machen, sollte 
ich in diesen Tagen verhaftet werden, denn ich unterliege dann der 
Dummheit, den gemeinen Bourgeoisintrigen oder gar dem Verrate ... 

Gru13 an die grafliche Familie und Biirgers ... Wenn ich in diesen 
Tagen das Geld zusammenbekomme, fahre ich zu Marx nach London. 

I4· 

PETER NOTHJUNGl) AN LASSALLE. (Abschrift.) 

Koln, am 3. Oktober 1849. 

Bester Lassalle! 

1m Besitz Ihres Geehrten yom I9. vorigen Monats kann ich mir leicht 
denken, daJ3 Sie und die Frau Griifin jetzt allenthalben durch Ihre 
Unterstiitzungen in Anspruch genommen sind und geme iiberall Ihre hilf­
reiche Hand darbieten m6chten - ich sehe mit Ihnen ein, wie schwer 
diese Aufgabe zu 16sen ist, da selbst, wenn Ihnen auch noch mehr Mittel 
zu Gebote standen, solche doch schwerlich zur Linderung aller Leiden 
hinreichen diirften - glauben Sie, ich bin nicht unbescheiden und habe 
Ihre Gabe mit Dank und dem Bewul3tsein, mit welchen Gesinnungen 
mir solche iiberreicht wurde, angenommen. 

Hoffentlich wird auch diese schwere Priifungszeit voriiberziehen und 
wir uns einer bessem Zukunft dereinst zu erfreuen haben, obschon die 
Aussichten momentan nicht mehr sehr ermuntemd dazu sind. - Mein 
Leben ist jetzt bei seiner Einf6rmigkeit und der Lage der Dinge doch 
insoweit beruhigend, als ich wenigstens auf anstandigere Weise mein 
verkiimmertes Dasein bestehe, die Behandlung sowie meine Um­
gebung stehen in keinem Verhaltnis zu Elberfeld - ich will hoffen, daJ3 
ich wenigstens diesen Schindereien nicht mehr ausgesetzt werde ... 

P. S. Am 9. dieses komme ich wegen Pre13vergehen vor die Assisen. 

1) FUr den Schneidergesellen Peter Nothjung vgl. die Einfiihrung S. 9. Be­
kanntlich spielte seine Verhaftung, die am 10. Mai 1851 in Leipzig erfolgte, spater 
die Faden des Bundes der Polizei in die Hande. 
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I5· 
ERNST DRONKEl) AN LASSALLE. (Original.) 

Paris, 20.0ktober. [1849.] 

Lieber I.assalle! 
Ihren Brief habe ich infolge der verwickelten Verhliltnisse, unter 

denen ich hier wohne, etwas spater erhalten, als es sonst der Fall ge­
wesen ware. Ich bin Ihnen fiir den Beweis von Tei1nahme, den Sie mir 
darin geben, um so dankbarer, als ich sehe, daB Sie selhst in der Misere 
sitzen; fiir mich kann ich Ihnen indes versichem, war Ihre Sendtmg mit 
dem, was mir Freiligrath noch aufgetrieben hatte, ein wahrer Schatz, 
del mir wochenlange, fabelhafte Traume von den agyptischen Fleisch­
tOpfen zu realisieren versprach. Sie Machen sich wirklich von dem Hunde­
leben hier gar keinen Begriff. Furcht vor den Wirtsleuten, die mir eines 
Abends beim Nachhausekommen Meinen Zimmersch1iissel zu verweigem 
versprachen, so daB ich buchstiiblich aufs Pfiaster gesetzt gewesen ware; 
das frohliche Bewui3tsein, von der Pariser Polizei gesucht zu werden, 
die schon dreimal in einem Hotel, das ihr als Meine Herberge denunziert 
ist, N achforschungen anstellte; dazu keine Aussicht, in dieser Situation 
zu arbeiten und sich aus der Misere zu ziehen, wenn man morgens beim 
Aufstehen nur auf kiinstliche Mittel denken muS, sich iiber die Stunde 
des Mittagtisches hinauszuwinden - alles das zusammengenommen 
laBt mich doch etwas an der unberungten Richtigkeit des Freiligrath­
schen Ausspruchs, den Sie zitieren, irre werden. Was die massenhaften 
Ausweisungen der Deutschen betri:lIt, so weill ich jetzt, daB sie auf 
Denunziation der preuBischen Gesandtschaft erfolgen, die seit drei 
Monaten den elenden Hund Duncker2) aus Berlin hier zum Ausschniiffeln 
von Fliichtlingen bezahlt. Vorgestem kam der Berliner Vereinbarer 
Schramm 3) hierim Hotel de la Gironde an und wurde amfolgenden Morgen 
miteinem Ausweisungsdekret begriiBt; der Biedermann ging zum Polizei­
prafekten und beschwerte sich, da er einen preuSischen PaB habe und 
nicht in die Kategorie der gemeinen, paBlosen Fliichtlinge geh6re, worauf 

1) Der Dichter und Schriftste1ler Ernst Dronke (1823 bis Anfang der neunziger 
Jahre) hatte der Redaktion der "Neuen Rheinischen Zeitung" angehOrt. Dieser 
Brief ist es, auf den Lassalle sich mit Bezug auf die franzOsischen Zustiinde in 
seinem Schreiben an Marx yom 24. Oktober berief. Vgl. Ferdinand Lassalle, Nach­
ge1assene Bride und Schriften. Bd. III, S. IS. 

I) Der Polizeirat Duncker yom Berliner Polizeipriisidium hatte schon im Vor­
miirz der sozialistischen und kommunistischen Agitation seine besondere Aufmerk­
ilamkeit geschenkt. 

3j Rudolf Schramm (1813-1882), 1848 Priisident des Demokratischen Klubs 
in Berlin; 1849 wegen Steuerverweigerung verurteilt fliichtete er ins Ausland, 
kehrte 18S7 nach Preu13en zuriick und schlo.B sich gleich 1862 Bismarck an. 
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ihm der Priiiekt die naive Antwortgab: "Wenn Sie eine Erlaubnis der 
preuBischen Gesandtschaft bringen, tronnen Sie hier bleiben!" Damit 
stimmt iiberein, daB von den zahllosen Wiener Fliichtlingen nur einer, 
der elende Renommist und politische marchand d'habit Tausenau 
ausgewiesen ist; die PreuBen sind an gemeinem Denunziantenwesen 
also noch gemeiner a1s die Osterreicher. 

Wie lange die Schweinerei bier in Frankreich noch dauem wird, 
1st gar nicht abzusehen. Wegen der romischen Gescbichten herrscht zwar 
eine groBe Wut, und man will, wenn ein Teil der Angeklagten in Ver­
sailles freigesprochen wird, diese Stimmung benutzen, um dieselben im 
Triumph nach Paris zu fiihren; ob aber mehr a1s ein Putsch daraus 
entsteht, ist nicht zu erwarten. Die Arbeiter sind seit dem J uni vorigen 
Jahres noch abattus, und eine Situation wie die am 13. Jttni,l) wo mit 
Frankreich die Revolution in Itallen, Ungarn und Deutschland ge­
rettet werden konnte, kommt auch so bald nicht wieder. Gegen die 
edle Montagne herrscht unter den Arbeitem seit dem 13. J uni die 
groBte Erbitterung und das mit Recht. Die Montagne hat aus elender, 
eitler Furcht, von den geheimen Gesellschaften und der eigentlichen 
Tevolutionliren Volkspartei iiber Bord geworfen zu werden, den Plan der 
letzteren, am II. abends loszuschlagen, wo die Regierung noch von 
nichts wuBte, vereitelt lmd statt dessen ihre abgeschmackte, "friedlicbe" 
Demonstration am 13. veranstaltet, wo die Regierung die ganze N acbt 
hindurcb neue Regimenter hereingezogen hatte und die Gescbichte dem 
Ridikiile verfiel. Die "Errungenschaft" vom 13. ist die ganzliche Ab­
nutzung aller parlamentarischen Notabilitiiten, Ledru an der Spitze; 
dafiir sind wir auch fiir den Augenblick auf nichts a1s auf die elende[n] 
dynastischen Intrigen der Legitimisten, Philippisten und Bonapartisten. 
auf Ministerkrisen a. la Tbiers, Guizot, Molel ) zuriickgefiihrt. 

Wenn Sie an Tellering schreiben (da ich an Postdurchschniiffelung 
der Briefe glaube, will ich keinen besonderen Brief an ibn einlegen, um den 
Polizeihunden nicht auf die Fahrte seines Verstecks zu helfen), so griiSen 
Sie ibn bestens von mir. Die Lumperei des roten Becker gegen ibn hat 
mich nicbt iiberrascht, ich kenne diesen kleinen kolnischen Intriganten. 
Freiligrath hat mir geschrieben, daB das "Westdetltsche Bliittchen'(3) 

1) FUr die Auffassung der damaligen franzOsischen Zustiinde durch die Dronke 
nahestehenden Kreise vgl. ausfiihrlicher Karl Marx, Die Klasselikiimpfe in Frank­
reich 1848-1850 in "Neue Rheinische Zeitung, Politisch-okonomische Revue" 
18 So (neugedmckt mit Einleitung von Friedrich Engels, Berlin1895) und Sebastian 
Seiler, Das Komplott vom 13.Juui 1849 oder der letzte Sieg der Bourgeoisie in 
Frankreich, Hamburg 1850. 

8) GrafMol~ (1781---'1855) war ebensowie Guizot und Thiersunterdem Biirger­
k5nigtum Ministerpriisident gewesen. 

8) Die "Westdeutsche Zeitung". 
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dem Becker entzogen werden solle, und daB Hagen mich an die Re­
daktion bringen wolle, falls ich meine vier Wochen preu13isch absitzen 
wolle; ich wei13 jedoch nicht, was ich tun soll. An den vier Wochen ware 
mir nichts gelegen, wenn ich wii13te, daB die Hunde mich nicht am Tag 
meiner Freilassung ausweisen oder gar den Kurhessen ausliefem. Daztl 
aber mache ich die Reise nicbt. Scbreiben Sie Tellering, er moge mir 
mitteilen, was er anzufangen gedenkt, ob er nicht auf einen sicbern 
PaB, mit dem er jabrelang bierbleiben kann, nach Paris kommen will? 

In der Hoffnung, bald etwas von Ihnen zu horen, und mit den bcsten 
Grii13en an die Grafin, Paul, Biirgers und aile, die von den langen Fingem 
preu13iscber Proku[raJtoren noch nicbt wieder erreicht sind, Ihr 

E. Dronke. 

P. S. In dem Brief, den die wohlloblichen J agdhunde des Parketts 
konfisziert haben, stand meines Wissens nichts Besonderes. Ich hatte mir 
in einem Augenblick mii13iger Laune das Vergniigen gemacht, Ihnen die 
kleinen Schwachen eines gro13en Diisseldorfer Mannes gegen Sie mit­
zuteilen, der seitdem von bier ausgewiesen ist. De mortuis niletc! Meine 
Adresse ist, auf vier Wocben wenigstens noch, an J. Baerwindt, Hotel 
de la Gironde, rue des Quinze-Vingt, Paris. 

16. 

MULLER-TELLERING AN LASSALLE. (Original.) 

Briissel, den 3. November 1849. 

Ich habe Ihnen bereits von Liittich aus bemerkt, daB ich ungem 
Korrekturen, wenn aucb meine eigenen, besorge. Das ist das Motiv fiir 
das Nichteintreffen meines Manuskripts. Ich habe Ihnen dasse1be zur 
gefiilligen Besorgung zuriicklassen wollen, bekam es aber kurz vor meiner 
Abreise durch Biirgers remittiert. Da ich die Sache nur nach meiner 
Fa~on veroffentlichen will, iiber die sich dann jeder ein Urteil erlauben 
darf, so mu13te ich diese Remission wie eine Ablehnung ansehen, und 
ich gestehe, daB mich die Zumutung, eine Korrektur zu untemehmen, 
ennuyierte. Ich ziehe es daher vor, die Sache vorlaufig solange nicht zu 
veroffentlichen - wie hei13 ich's iibrigens zu tun wiinsche -, bis daB ich 
einen Verleger finde, der erst urteilt, wenn gedruckt worden. -

Die drei Stiick Demokraten sind bier eingetroffen; langweilige, dumme 
TOlpel - aber wie Becker mit deutschem Rubm bedeckt. Sie werden bier 
oder in London ohne Zweifel ihr Gliick machen. J e voudrais en etre 
debarrasse. A1s echantillon ihres Muts und Geistes einliegende Beilage. 
Wenn wir nachstens die Welt umstiirzen, miissen wir gewi13 recht viele 
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solcher Kauze haben, sonst geht's nicht. Dieselben haben mir viel von 
Becker, Baute und Compagnie erzah1t, das mir Freude gemacht. Becker 
stiehlt nicht allein Ihre Konzeptionen, er wird nachstens auch gedruckt -
miindlich tut er's bereits - behaupten, ich habe seine Zeitung bloll 
gefalzt, er selbst habe all die Aufsatze geschrieben, die bisher fiir mein 
Fabrikat gegolten. Wenn Biirgers ihm etwas von der zugemuteten 
Korrektur erzahlt, bekommt die Sache in der Tat einigen Halt. Ich 
betrachte seit einiger Zeit die deutschen Zustande wie ein Abtritt, auf 
dem ich gewesen; ein Becker bringt mich nicht mehr in rage. Dennoch 
will ich die Broschiire1) veroffentlichen, selbst nach Biirgers' Korrektur­
wiinschen, wenn ... , allein ich lasse Ihnen alle Freiheit, den Becker 
wegen seines Plagiats privatim und allein an den Galgen zu schlagen. 
Am liebsten ware mir, Sie wollten selbst das Ganze abfassen oder durch 
BUrgers abfassen lassen, ich wiirde samtliches Material sofort zusenden. 
Da ich eben ausquartiere, so schrieb ich nur in Eile. 

Ihr Tellering. 

P. S. Die Entscheidung des Anklagesenats hat bewiesen, daB meine 
Vorhersagung die richtige gewesen, ich kenne das Gesindel der Rhei­
nischen Justiz nicht bloB par la jurisprudence de la cour, ich glaube es 
seinem innersten Kern nach schon seit drei J ahren erkannt zu haben, 
werde mich daher dariiber niemals in Irrttimer begeben oder in Hoff­
nungen wiegen, die auf sogenannten Prinzipien2) basieren. 

Natiirlich grii13e ich alle Welt, die Frau Grafin aus Galanterie aber 
insbesondere. Wenn Sie denken, ich ersoffe hier in Amiisements, so 
irren Sie. Die hiesige Proletarierliebe ist jetzt noch starker kultiviert 
als friiher, kostet fast gar nichts als Sii13igkeiten. La nation devenue 
canaille hat ein neues Ministerium canaille. Solange die Franzosen 
nation canaille bleiben, ist es nicht der Miihe wert, Deutschland a1s 
existant anzunehmen. 

17· 

MULLER-TELLERING AN LASSALLE. (Original.) 

London, 13. Dezember 1849. 

Lie ber Lassalle! 

... In Briissel waren die Demokraten au13erlich sehr artig, bis auf 
die deutschen Flegel, damit war's jedoch zu Ende, ich hatte dort zu-

1) "Westdeutsche Zeitungswirren", Diisseldorf 1850. s. oben die Einfiihrung S.6. 
I) tiber Lassalles "Prinzipien" hatte Tellering - s. Einfiihrung S. 6 - sicb 

tags zuvor in einem Brief an Marx lustig gemacht. 



letzt mit Mann und Maus sicher verhungem miissen. Hier kam ich unter 
sehr liebe Freunde, unter echte Rasse. Marx, Engels, Weerth,l) der 
rote Wolff aus Paris sind jetzt von der "Rheinischen Zeitung" bier, 
daneben Willich2) aus Baden, Schramm, Louis Blanc3) und viele andere, 
lauter ttichtige Gesellen. Heinzen') und Struveli) habe ich noch nicht 
kennen gelemt, wei! sie von Marx usw. desavouiert werden. Marx 
bat die deutschen Arbeiter zu einem Klub vereinigt und halt ihnen 
dort okonomische Vortrage. 1m Januar wird in Hamburg seine 
RevueS) erscheinen, wovon Sie vielleicht schon in Kenntnis gesetzt 
sind. 

Wie sieht es mit unserer Beckerschen Broschiire aus? Wird sie 
denn endlich fertig werden? Becker hat deli roten Wolff ebenso verraten 
wie mich, und ist die einzige Ursache, da./3 derselbe in Paris ausgewiesen 
wurde. Auf Ersuchen der franzOsischen Regierung befragte namlich 
die preu13ische Justiz den Becker tiber den Verfasser seiner franzOsischen 
Korrespondenz, worauf dieser Mensch gerade wie mit mir verfuhr und 
(fie Gefa1ligkeit hatte, Wolff mit Namen und Wohnung zu denunzieren. 
Wolffsollte eben als Redakteur in die "Reforme" eintreten, als er darauf­
hin ausgewiesen wurde. Sie konnen dies Faktum in der Broschiire viel­
leicht noch anbringen, tun Sie es dann. J edenfalls suchen Sie dasselbe aber 
zu verbreiten, indem Sie es z. B. Hagen, Freiligrath, Schneider?) usw. 
mitteilen. An Freiligrath bitte ich meine Adresse senden zu wollen. 
Griifin und Graf, wie Biirgers sind herzlich von mir gegriil3t, sowie Sie 
selbst. Scbicken Sie bald die Exemplare meiner Broschiire, aber, ich 
bitte, alles noch portofrei, bis ich einmal besser auf den Strumpf ge­
kommen bin. Marx wird nachstens ausziehen, adressieren Sie also an 
mich. - Kossuth8) wird bier erwartet; ist der Ungar noch bei Ihnen? 

1) Der Dichter Georg Weerth (1821-1856) war wie Marx, Engels, Ferdinand 
Wolff Redakteur der "Neuen Rheinischen Zeitung" gewesen. 

2) August von Willich, urspriinglich preuBischer Artillerieoffizier, hernach einer 
der FUhrer des badischen Aufstandes, dann in London a1s Mitglied des Kommu­
nistenbundes Gegner von Marx und Engels. 

3) Louis Blanc (1811-1882), der beriihmte franzosische Sozialist, lebte als 
politischer Fliichtling in London von 1848 bis 1870. 

') Karl Heinzen (180g--1880), der bekannte demokratische Publizist, war mit 
Marx schon seit ihrer Briisse1er Zeit verfeindet. 

5) Gustav von Struve (1805-18 70), der Fiihrer der badischen Republikaner im 
Revolutionsjahr • 

8) Die "Neue Rheinische Zeitung, Politisch-okonomische Revue", erschien in 
Hamburg bei Otto MeiBner. 

7) Der Rechtsanwalt Schneider II in Kohl £ungierte a1s Verteidiger in den 
meisten politischen Prozessen der rheinischen Kommunisten, namentlich in dem 
KommunistenprozeB von 1852. 

8) Ludwig Kossuth (1802-1894), der Fiihrer der ungarischen Revolution. 
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Mein Gesch1i.ft besteht im Ubersetzen der Memoiren Klapkas1) ins 
FranzOsische, behalten Sie darum meine neuliche Bemerkung, so richtig 
sie ist, fiir sich. 

Wenn Sie's einmal in Deutschland nicht mehr aushalten konnen, 
dann stiirzen Sie sich in die immensite de Londres. 

1hr 
Tellering. 

Vor einigen Tagen hat Dronke mir aus Paris geschrieben, er korre­
spondiert fiir die "Neue Deutsche Zeitung" in Frankfurt a. M.ll) 

18. 

MVLLER-TELLERING AN LASSALLE. (Original.) 

London [An£ang 1850]. 

1st der deutsche J alllmer auch iiber meine Beckeriana gekommen? 
Es scheint so, denn bis heute ist sie mir noch nicht zugekommen. Den­
noch begreife ich's nach dem letzten Briefe, den ich noch in Briissel er­
halten, kaum. Marx und die anderen wiinschen sehr, dal3 die Sache er­
scheint, wei! sie ebenso aufgebracht wider Becker, der zuletzt noch 
Wolff verraten hat, sind wie ich. Woran liegt die ZOgerung? An deutschen 
Bedenken, die dem Scheller, nachdem er sein Wort gegeben, hinterher 
noch eingefallen, wie das in dem'Lande und unter den Sohnen Teut's 
und Thusneldas gewohnlich. lch bitte Sie, klaren Sie mich auf. A1s ich 
Marx sagte, Sie wiirden die Sache besorgen, war er befriedigt, denn er 
meinte, man konne sich auf Lassalles energische Tatigkeit durchaus 
verlassen. - Senden Sie also ein Dutzend Abdriicke oder noch mehr an 
(den deutschen Arbeiterverein 20 Great Windmill street, Soho oder 
besser an) mich 19 Upper George street, Bryanstone square Edgeward 
road (im letztem Falle) moglichst franko. lch wUnsche, dal3 die Sendung 
an mich allein geschieht. - Weimann, der Aktiendieb, befindetsich hier. 
Er hatte den blagueur gemacht und spieite den M1i.rtyrer wegen dreizehn 
angeblicher Pre13vergehen, indem er die Beteiligung an der Aktien-

1) Georg Klapka (1820--1892), General im ungarischen Revolutionskrieg. Seine 
Memoiren erschienen 1850. In einem undatierten Briel Tellerings an Lassalle. 
der wohl erst 1850 geschrieben wurde, hei1lt es iibrigens: "Ich bin von Klapka 
auf eine arge Weise betrogen worden." 

B) Einen Brief Lassalles an Tellering vom 24. Dezember 1849 veroffentlichte 
die Neue Revue in Wien am 10. Jull 1895. Eine ausfiihrliche Inhaltsangabe 
findet sich bei F. Mehring. Aus dem literarischen Nachla13 von Marx, Engels, 
Lassalle Stuttgart 1902 Bd. IV. S. 27 f. 



gescbichte ganz in Abrede stellte. Ich habe den Leuten reinen Wein 
eingeschenkt. Obwohl eine sehr groBe Masse von Fliichtlingen bier ist, 
so verliert sie sieh doch in der ungeheuem Ungeheuerlichkeit Londons. 
Die Deutschen genieBen gar kein Ansehen und beiBen sieh, wie dumme 
Jungen, untereinander. Die "Rheinische Zeitung", vier Mann hoch, hiilt 
zusammen. Das Leben kostet entsetzlich vie!. FUr eine armselige Woh­
nung mit Bedienung mu13 ieh an dreiBig Taler bezahlen und dazu die 
Extras. Von der deutschen sogenannten Demokratie habe ich noch nicht 
soviel erhalten, um Pulver zum Selbstmord kaufen zu konnen. Die 
Grafin und Sie sind die einzigen gewesen, welche sich in dieser Beziehung 
nicht demokratisch, sondem aristokratisch gastlich gezeigt. Man kann 
bier verhungem trotz der besten Freunde, die sich den Teufel um einen 
scheren. Ich zweifle sehr, ob die Volker ihre Zukunft einer Kollektion 
von Leuten anvertrauen werden, wie sie sich bier jetzt zusammen be­
findet. Das Ungliick zeigt die GroBen, das sehen wir an Kossuth; bier 
scheint mir keine zu sein. Indessen kann ich mich irren. Schreiben Sie 
bald, grii13en Sie die Grafin, Paul und Biirgers und schicken Sie mir 
100 000 pounds. 

Ihr 
Tellering. 

In der Korrektur haben Sie toute latitude. 

19· 

ERNST DRONKE AN LASSALLE. (Original.) 

Paris, 6. Januar [r850]. 

Vor vierzehn Tagen hatte ich gehofft, bald von dem freundlichen 
Anerbieten der Grafin Gebrauch machen zu konnen, und war auch be­
reits mit meinen Arbeiten soweit eingerichtet, daB ich nur auf das 
notige Reisegeld von der "Neuen Deutschen Zeitung"1) zu warten 
brauchte. Das bisherige Ausbleiben des letzteren ist indes nicht der 
Grund, der mich in der Ausfiihrung dieses Plans gebindert hat. Meine 
Verhiiltnisse mit meiner Familie sind viehnehr in eine neue Verwirrung 
gekommen, die es mir unmoglich macht, mich im Augenblick der Ge­
fahr einer Verhaftung an der preu13ischen Grenze und vierwochentlicher 
Einsperrung auszusetzen. Ich habe den Tod meines Vaters erst aus der 
"Kolnischen Zeitung" vom IS. Dezember erfahren; mein Advokat in 

1) S.oben Nr. 15. Die .. Neue Deutsche Zeitung" wurde von Otto LUning mit 
Hille seines Schwagers Joseph Weydemeyer, eines nahen Freundes von Marx, in 
Frankfurt a.M.herausgegeben. 



Fulda, der meinen Ptoze13 wegen Herausgabe eines Restes von meinem 
miitterlichen Vermogen gegen meinen Vater einleiten wollte, hat mir 
seit dieser Zeit gar nicht mehr geschrieben, und meine Stiefmutter 
wird mir begreiflicherweise noch weniger Aufschlu13 iiber die Hinter­
lassenschaft geben. Wenn dieser Schlendrian so fortdauert, werde ich 
binnen kurzem selbst nach Kurhessen gehen, und sollte ich die Reise 
von hier durch die Champagne zu FuJiI machen mUssen. I ) Ich habe bereits 
an Bayrhoffer2) nach Kassel geschrieben, um zur "Ordnung von 
Familienangelegenheiten" ein vierzehnUigiges freies Geleit nach Kur­
hessen zu erlangen, und sitze so lange hier auf dem Sprunge, um auf die 
eine oder andere entscheidende Antwort zu warten. - Danken Sie 
nochmals der Gr1ifin fUr Ihr giitiges Anerbieten von mir. Wenn der 
Advokatenmisere in dieser Sache etwas abzuhelfen ist, hoffe ich doch 
bald noch auf einige Zeit bei Ihnen einzufallen. 

Dhrigens wird allem Anschein nach, wenigstens wenn die Dinge so 
fortgehen, wie es jetzt schon aussieht, die ganze bisherige Wirtschaft in 
Europa sehr bald mit dem gro13artigsten Gekrach zusammenstiirzen, 
und wir werden uns dann alle zum Friihjahr in bessem Verhaltnissen 
in Deutschland wiedersehen. In Italien herrscht die furchtbarste Auf­
regung, und dort wird es wahrscheinlich zuerst wieder losgehen; Deutsche, 
und zwar nicht Demokraten, sondem eingefleischte Bourgeois, die aus 
Rom kamen, haben hier erzahlt, daJ3 die Romer nur durch die Anwesen­
heit der Franzosen niedergehalten werden und nach deren Abzug, selbst 
bei etwaigem Einzug der Osterreicher, sofort wieder anfangen wiirden. 
Das Papsttum ist iiberall der Gegenstand des Haupthasses geworden, 
und in den iibrigen Teilen Italiens, namentlich in der Lombardei und 
Piemont, wartet man nur auf das Signal, damit die Sachen nicht wieder 
vereinzelt begonnen und unterdriickt werden. Hier in Frankreich kommt 
viel auf die Bauem an, auf welche die rote Propaganda diesmal die 
meiste Hoffnung setzt, und die durch die neuen Steuem allenthalben 
rot geworden sind; bei einem AulaJ3 von auJilen, einem allgemeinen Auf­
:stand Italiens, wird aber auch Paris wieder anfangen, und jetzt, wo die 
"Majorit1it" so prachtvoll in die Briiche geht und der elende Hanswurst 
Bonaparte vollig 11icherlich geworden und zugrunde gerichtet ist, haben 
die Truppen auch keine Begeisterung und kein Interesse mehr, sich 
gegen die Arbeiter zu schlagen. Wie es in Deutschland aussieht, werden 
Sie am besten wissen; die Standrechtsordnung hat dort sicherlich am 
wenigsten geschadet, sondem die bisherige sentimental-doktrin1ire 
Schw1irmerkonfusion zu einem praktischen Revolutionsresultatgebracht. 

1) Das hatte Engels 1848 getan. 
2) Karl Theodor Bayrhoffer. (1872-1888) Professor der Philosophie in Mar­

burg. war in der Revolutionszeit Prasident der hessischen Kammer. 
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Vber das Friihjahr hinaus wird der allgemeine Ausbruch nicht mehr 
zu unterdriicken sein! -

Tellering hat mir im Anfang des vorigen Monats aus Briissel ge­
schrieben. ich habe ibm auf mehrere Anfragen nach Buchhandler­
verhaltnissen. die er an mich stellte. sogleich geantwortet. aber seit der 
Zeit nichts mehr von ibm geh6rt. Da ich fast fiirchte. da13 er meinen Brief 
nicht erhalten haben m6ge. m6chte ich Sie bitten. mir seine jetzige 
Adresse. die Ihnen wohl bekannt sein wird, zu schicken. - Auch bin 
ich aus der Schweiz von Frankfurter Fliichtlingen nach den Praze­
denzien eines gewissen Goedsche (Bruder des Berliner Polizeihundes)1) 
gefragt worden. der bei der Frankfurter Septemberaffare eine Mouchard­
rolle gespielt zu haben scheint. Da ich mich zu erinnem glaube, da13 
dieser Ked in dem Proze.B der Grafin oder in dem Ihrigen als Agent 
des Grafen figuriert hat. so wissen Sie mir vielleicht Auskunft zu geben. 
Die Frankfurter Fliichtlinge wollen ihn, wenn einige Details oder Ver­
dachtsgriinde iiber sein friiheres Treiben vorliegen, vor die demnachstigen 
Verhandlungen nach Frankfurt ziehen lassen. 

Mit bestem Neujahrsgru.B an alle im Hause der Grafin 

Ihr 
E.Dr. 

(per Adr. Mr. I. Baerwindt,2) 34 Boulevard du Temple, Paris.) 

20. 

HEINRICH BURGERS AN LASSALLE. (Original.) 

[Dusseldorf] den 2. Miirz IBso. 

Bester Lassalle! 

Da ich einige kleine, aber dringende Neujahrsrechnungen zu be­
richtigen habe, auch heute nachmittag nach K61n zu reisen beabsichtige, 

1) Dronke meint vermutlich den Journalisten und Verfasser von Sensations­
romanen Hermann GOdsche (IBrS-IB7B). 

B) Einen unged.ruckten Brief an Friedrich Engels vom 21. Februar IBso, der 
die gleiche Adresse angibt. unterzeichnet Dronke sogar J. Baerwindt. Hier schreibt 
er, er habe Lust, nach Turin zu gehen, da in Itallen die Revolution wohl am ehesten 
wieder ausbrechen werde. Vielleicht werde er aber auch nach London kommen, 
obwohl er die wenigste Lust dazu habe. Dronke zitiert bier-was nicht ohne In­
teresse ist- den beriihrnten Ausspruch der "Neuen Rheinischen Zeitung", daJil 
die europii.ische Revolution solange ein Sturm im Glase Wasser bleibe. ehe nicht 
die englische Bourgeoisie gestiirzt sei. Selbst fugt er hinzu. er glaube, daJ3 dieser 
Sturz nur durch einen europiiischen Krieg. nie durch eine revolutioniire Initiative 
in England selbst vollbracht werden koune. 1m Friihling IBso ging Dronke nach 
der Schweiz. im April IB52 siedelte er nach London uber. 
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so ersuche ich Sie, mir das IIonorar fiir den Monat Marz bis vor 3 Uhr 
gefalligst auszuzaWen. Es betragt, wenn ich nicht irre, I9 TIr. IO Sgr. 
nach Abzug eines Talers, den ich bereits erhalten, und Zurechnung von 
20 Sgr., die ich Ihnen geliehen. Den.noch immer unerledigten IIonorar­
monat vom vorigen Jahre bringe ich jetzt nicht in Rechnung, ohne 
jedoch damit einen Verzicht auf diese Forderung aussprechen zu 
wollen. 

Gleichzeitig habe ich Ihnen mitzuteilen, und ich ersuche Sie, die 
Frau Grafin davon in Kenntnis zu setzen, daB ich mit dem Ende dieses 
Monats Marz aus meiner Stellung als Unterrichtgeber des Grafen Paul 
ausscheiden werde. 

Beweggrund zu diesem EntscWusse ist, in Verbindung mit allem 
iibrigen, die durch die Erfahrung eines J ahres gewonnene Einsicht, daG 
ich mit einem Gehalt von monatllch 20 TIr. nicht zureichen kann, 
am wenigsten, nachdem infolge einer durch Sie oktroyierten Verkiirzung 
der Wert dieses Gehaltes schon seit dem vorigen August urn den Betrag 
eines vollen Viertels verringert ist. Auf meine Unkosten aber und also 
aus reinem Devouement, wie ich bisher getan, noch langer in einer 
Stellung zu bleiben, die mich hindert, fiir meine Partej1) tatig zu sein 
und doch den hohem Zweck nicht erreichen laEt, den ich ihr von Anfang 
an gestellt, aber vergebens verfolgt habe - eine solche Zurnutung kann 
niemand an mich stellen, der, wie Ihre eigne neuliche Erklarung mir 
rechtzeitig bestatigt hat, mir gegeniiber den "Standpunkt der baren 
Zahlung" als den allein maBgebenden geltend macht. Seit dieser pre­
ziosen Erklarung, die ich hiermit nochmals konstatiere, steht mein 
EntschluE des baldigsten Austritts fest; Ihr neuesterVersuch, sich auch 
auf dem politischen Gebiete als IIausherr und proprietaire dem salarierten 
Schulmeister gegeniiber zu konstituieren, kann mich nur darin be­
starken. 

1) Heinrich Biirgers (1820--1878) war 1848 Mitglied der Redaktion der "Neuen 
Rheinischen Zeitung" gewesen und gehorte jetzt der Zentralbehorde des Kommu­
nistenbundes an. Vgl. fiir ihn und sein Verhiiltnis zu Lassalle die Einfiihrung S. 7 f. 
In Lassalles Nachla13 findet sich die Abschri£t eines Erlasses des Oberprokurators 
von Seckendorf in Koln an den Polizeidirektor von Faldern in;Diisseldorf vom 19. Fe­
bruar 1853, der ein Gesuch des "Eduard" Lassalles abschlagig bescheidet. Lassalle 
hatte darin um die Riickgabe der in der Prozedur gegen Roeser und Konsorten 
bei ihm beschlagnahmten Briefe gebeten. Die Ablehnung griindete sich darauf, 
daJ3 samtliche Brie£e tells von den Verurtellte:n geschrieben, tells "in so naher 
Verbindung zur Hauptsache" gestanden hatten, daJ3 sie als Uberfiihrungsstiicke 
anzusehen und deshalb konfiziert seien. Dennoch sind spater diese Briefe in Lassalles 
Haude zuriickgelangt. Von den hier abgedruckten waren bei jener Haussuchung 
in Diisseldorf bei ihm beschlagnahmt worden die NUlllmern 14, 19, 20, 26, 27, 28, 
29,30 • 
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Ich habe als Termin meines Austritts das Ende dieses Monats ge­
wahlt, weil alsdann das Unterrichtssemester zu Ende geht, ein Personen­
weehsel also nicht auffallt und inzwischen Zeit genug gegeben ist, einen 
Rempla~ant fiir mich zu finden ••• 

21. 

HEINRICH BURGERS AN LASSALLE (Original.) 

Koln, I x. April 1850. 

Lieber Lassalle! 

A1s ich Ihnen kurz vor meinem Abgang von Diisseldorf mitteilte, ich 
wiirde in die Redaktion der "Westdeutschen Zeitung" eintreten, waren 
es die besten Griinde, die mich zu einer solchen Mitteilung berechtigten. 
Seitdem haben sich die Dinge wesentlich geandert; die Redaktion der 
"Westdeutschen" ist fiir sich geblieben, ich bin flir mich geblieben, und 
ich hoffe, die bisher unveranderte Haltung des Blattes hat das hin­
reichend dokumentiert. Wenn ich, was nicht unmoglich ist, gleichwohl 
aus Parteiriicksichten mich entschlie.f3e, in die Zeitung zu schreiben, 
so geschieht das als Freiganger, unabhangig von der Redaktion, aber 
auch ohne allen Einflu.f3 auf dieselbe. Wie sich diese unveranderte 
Sacblage herausgestellt hat, wird Ihnen das Nahere zu erfahren wenig 
interessant sein; ich bemerke nur, da.f3 einstweilen die Welt noch voll 
-proprietaires1) steckt, die, wenn sie auch nur quasi- und co-proprietaires 
sind, sich gem als Faktotum imponieren, und zumal, wenn sie im Augen­
blick unentbehrlich erscheinen, ihre Herrschaft iiber gutartige, aber 
schwachere Charaktere benutzen, um einer lange genahrten Rankiine 
ireien Lauf zu lassen. 

Zu meinem Bedauem bin ich daher in der Notwendigkeit, 
Ihnen die mir iibersandten Artikel beifolgend zuriicksenden zu 
miissen. 

Mit der Bitte, mich der Frau Grafin zu empfehlen, 

Ihr 

H. Biirgers. 

1) S.oben Nr. 20. 
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22. 

LASSALLE AN FURST HERMANN VON HATZFELDT.l) (Konzept.) 

[Mai 1850.] 

Eure Durchlaucht 

werden vielleicht erstaunt sein, von dem Unterzeichner dieser Zeilen, 
der nicht die Ehre hat, Ihnen person1ich bekannt zu sein, eine Zuschrift 
zu empfangen. Es ist indes eine Pflicht der Gewissenhaftigkeit, die ich 
erfiille, und ich bin tiberzeugt, da13 Eure Durchlaucht Gerechtigkeit 
genug besitzen, um sie a1s solche zu akzeptieren. 

Nachdem fast alle Waffen, die mir zu Gebote standen, um Ihrer 
Frau Schwester ein gerechteres oder doch mindestens ertragliches Los 
zu verschaffen, in meiner Hand zerbrochen sind, nachdem vierjahrige 
Kiimpfe voll von dem unglaublichsten Elend, Kraftanstrengungen der 
au13ersten Art, Opfern und Noten, we1che Ihre Schwester mit bewunde­
rungswiirdigem He1denmut ertragen, nur dazu gedient haben, die Lage 
Ihrer Frau Schwester durch die ganzliche ZerstOrung ihrer Gesundheit 
noch zu verschlimmern, nachdem eine beharrliche und unerbittliche 
Rechtsverweigerung mich belehrt hat, da13 fiir Ihre Schwester im Wege 
Rechtens kein Recht, so klar es sei, zu hoffen ist - nach alledem, Durch­
laucht, ist es mir Pflicht, einen Appell an die Blutsverwandten und ge­
hornen Beschiitzer der Grafin einzulegen, ihnen von der veranderten 
Sachlage Bericht zu geben und sie zu fragen, ob sie unter so veranderten 
Umstanden nicht das letzte Elend von ihrer Schwester abwenden 
wollen, das traurige Geschick, ihr Leben endlos in Prozessen verbringen 
zu miissen, denen ihre korperliche Kraft nicht mehr gewachsen ist, welche 
ihre Gesundheit schon lange ganzlich hingezehrt haben und ihre Lebens­
dauer selbst taglich machtiger bedrohen. 

Indem ich mich in der Familie Ihrer Frau Schwester umsehe, Durch­
laucht, finde ich nur Sie, an den ich mich mit einigem Vertrauen wenden 
kann. Ich wende mich ausschlie.l3lich nur an Sie. Ich unternehme diese 
Demarche mit dem gro.l3ten Vertrauen auf Erfolg; denn wie Eure Durch­
laucht auch iiber das Recht und die Anspriiche Ihrer Frau Schwester 
und besonders, wie Sie auch etwa tiber das Unrecht derselben, zu den 
Prozessen tiberhaupt gegriffen zu haben, denken mogen - Sie werden 
gewi.13 nie in eine ganzliche Unterdriicknng Ihrer Frau Schwester 

1) Der Umschlag des Konzepts triigt von der Hand der Griifin den Vermerk: 
"Brief F. Lassalles an meinen Bruder, den Fiirsten Hermann von Hatzfeldt, im 
Jahre 1851, um denselben zur Hilfe fiir mich aufzufordem." Die Griifin it;rte sich 
bei dieser wohl aus spiiterer Zeit stammenden Notiz hinsichtlich des Jahres. Der 
Inhalt des Konzepts beweist, daB es vor dem Juni 1850 entstanden sein mu.B. 

May. r, Lassalle-Nachl.... II 3 
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willigen wollen. Und wie iiberaus billig die jetzigen Forderungen der­
selben sind, so billig, daB Sie ohne jeden Zweifel selbst mit denselben 
einverstanden sein werden, werden Sie aus dem folgenden ersehen. 

Erlauben Sie mir zunachst einen fliichtigen Riick:blick auf die Ver­
gangenheit. 

Lebhaft von dem guten Rechte Ihrer Schwester iiberzeugt, iibemabm 
ich es im J abre I846, dasselbe mit eignen Kraiten durchzusetzen. 
Diese Aufgabe, so schwierig sie war, war dennoch nichts Unmogliches. 
Es war moglich, es war wahrscheinlich selbst, daB es gelingen wiirde, 
die Mittel, welche dem Herro Grafen durch Konnexionen, Reichtum, 
Intrigen und Verleumdung zu Gebote standen, zu besiegen. Es ge­
horten die verschiedenartigsten Ereignisse und Umstande dazu, um die 
erlittene Niederlage herbeizufiihren. Die Proze13fiihrung Ihrer Frau 
Schwester im J abre I847 hat das gezeigt. Wahrend des J ahres I847 er­
ging kaum ein Urteil, welches nicht zugunsten Ihrer Frau Schwester 
und zuungunsten des Herm Grafen ausgefallen ware. Jeder gericht­
liche Schritt wurde von Erfolg gekront. Da kam die Revolution des 
Jabres I848 mit den Folgen, die sie gebar, der Klassenha13, die Wut der 
in ihren Vorrechten und ihrer Stellung bedrohten Klassen der Gesell­
schaft und eine sich daraus entwick:elnde, keinerlei Grenzen mehr 
kennende, bis zur hochsten Gewissenlosigkeit getriebene Leidenschaft 
gegen alle, die zu der politisch feindlichen Partei gehorten. Ihre Frau 
Schwester stand durch Stellung, Ansichten und zumal fiir die Augen 
der Richter dadurch, da13 sich ihre Familie ganzlich von ihr zuriick­
gezogen hatte, auf der Seite der Revolution - und seitdem haben die 
Gerichte weder Recht noch Gnade mehr gegen sie gekannt. Seit dem 
J abre I848 hat die Grafin keinen noch so unverlierbaren Proze13 ge­
wonnen; jedes Urteil fiel zu ihrem Nachteil aus. Das eigentiimliche Un­
gliick Ihrer Frau Schwester ofIenbarte sich auch darin, da13 ich, der ihren 
Schutz hatte bilden sollen, unter diesen Umstanden ihr nicht geringen 
Nachteil zuzog. Der politische HaB, der sich bei der rheinischen Bevolke­
rung gegen meine Person entziindet hatte, trug sich auf die Grafin und 
ihre Sache iiber. Dennoch, Durchlaucht, wiirden alle diese Hindernisse 
zu besiegen gewesen sein, oder vielmehr die meisten und hauptsach­
lichsten Hindernisse waren gar nicht entstanden, wenn nicht ein Um­
stand vor allen in den Augen der Richter den Stab iiber die Sache 
der Grafin gebrochen hatte - es war dies die Stellung, welche die 
Familie zu der Grafin einnahm. Die Familie hatte sich ganzlich von 
der Grafln zuriick:gezogen, sie hatte sie dadurch indirekt, aber nicht 
desto weniger laut, teils selbst direkt desavouiert. Die Prozesse, welche 
man den Richtem vorlegte, sie waren dadurch im voraus, konnte der 
Oraf sagen und hat er nur zu oft mit zu vielem Erfolg gesagt, durch das 
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einstimmige Votum der Familie gegen die Grafin entschieden. Dieses 
Prajudiz, welches daraus von Anfang an vorhanden war und zumal die 
Gunst der hoheren GerichtshOfe von vomherein verstimmte, nahm durch 
die politischen Ereignisse des J ahres r848 noch ganz andere Dimensionen 
und Proportionen an. Der ProzeB der Frau Griifin erschien jetzt nieht 
mehr als ein einfacher ProzeB einer miBhandelten Frau gegen einen 
gewalttatigen Gatten; durch die Stellung der Familie auf seiten des 
Grafen schien er eine Emporung zu sein, eine offne Emp6rung gegen 
den Begriff der Familie selbst, eine offne Emporung gegen das Prinzip 
der Autoritat in seiner unantastbarsten Gestalt, gegen Namen, Ansehen, 
Rang und andere dogmatische Begriffe. Das Prinzip der Autoritat war 
angegriffen - es muI3te sieh, wie in allen andem Sphiiren seit dem 
Jahre r848 der Fall war, a tort et a travers herstellen und rachen, und 
der unerbittliche Verlust selbst der gerechtesten Prozesse Ihrer Frau 
Schwester war die notwendige Folge davon. 

Wenn im Jahre r847 die Familie irgendwelche an sich noch so un­
bedeutende ostensi ble Demarchen zugunsten der Frau Grafin gemacht 
hatte - so waren die Angelegenheiten der Grafin dadurch in eine Lage 
geraten, daB sie bereits lange jeden beliebigen Frieden dem Herro 
Grafen mit dem Rechte des Siegers hatte diktieren konnen. Ich sage dies 
nicht, Durchlaucht, in irgendeiner vorwurfsvollen Absicht, sondem 
einfach, um den wahren Verlauf der Sache zu konstatieren: Jene De­
marchen fanden jedoch nicht statt; weit entfemt davon, trat die Familie 
auf seiten des Herm Grafen, und ich kann mir wohl erlassen, auszu­
fiihren, auf welche Weise dieser dieses Faktum zu benutzen, welche 
Konsequenzen und Reprobationen gegen die Grafin er daraus herzu­
leiten, zu welchen Kalumnien gegen dieselbe er es auszubeuten wuBte. 

Auf diese Weise kam es denn, daB iu den Prozessen Ihrer Frau 
Schwester weder ein materielles Rechtsprinzip noch eine formelle Proze­
durvorschrift mehr festhielt; krachend sank in diesen Prozessen alles 
sonst Festgestellte und Anerkannte in Triimmer, und Urteil fiir Urteil 
fiel gegen Ime Frau Schwester aus. Es sind Urteile erlassen worden, 
Durchlaucht, welche Sie als Juristen mit Indignation und Verwunderung 
erfiillen wiirden. 

So erging dann endlich auch das Urteil des Koniglichen Landgerichts 
hierselbst vom 6. Februar r850, welches auf 'wirklich lacherliche Griinde, 
auf Grund zweier angeblicher Beleidigungen Ihrer Frau Schwester 
gegen ihren Gemahl die Scheidung zulieB. 

Ich komme jetzt zur Hauptsache. 
Kaum war dies Urteil ergangen, als die Frau Grafin, seit lange der 

Prozesse griindlich iiberdriissig und sich besonders ihres ganz und gar 
zerriitteten Gesundheitszustandes, der es als einen wahren Selbstmord 



erscheinen Hil3t, diesen aufreibenden Kampf ohne die dringendste Not 
fortzusetzen,l) Vergleichsverhandlungen entamierte. [Hier folgen die 
Vergleichsbedingungen, welche die Grafin stellte] ... 

Diese Vergleichsbedingungen, Durchlaucht, atmen gewil3 von An­
fang bis zu Ende die grol3te Billigkeit und Vemiinftigkeit, ja selbst eine 
gewisse Selbstverleugnung von seiten Ihrer Frau Schwester. Von welcher 
Seite Sie die Bedingungen betrachten mogen, Sie werden stets zu dem­
selben Resultate gelangen miissen. 

Zieht man eine Parallele mit den Vergleichsbedingungen, welche die 
Familie selbst im November I846 ofierierte, so sind die gegenwmigen 
von der Frau Grafin gemachten Propositionen wahrhaft demiitig zu 
nennen. [Lassalle vergleicht im folgenden sehr ausfiihrlich die Be­
dingungen, die die Grafin I846 gestellt hatte, mit denen, die sie jetzt, 
I850, stellte. Dann fahrt er fort:] 

... Die Angelegenheiten der Frau Grafin, DurcWaucht, stehen trotz 
aller Niederlagen, trotz aller Siege, die der Herr Graf davongetragen hat 
und femer davontragen mag, noch immer so, daB ein Vergleich zu den 
oben exponierten Bedingungen Ihrer Frau Schwester auch fUr den Herm 
Grafen in seinem eignen In teresse das Beste und VorteilhafteSte 
ware. Wenn der Herr Graf seinem eignen Vorteil und nicht seinem Hasse 
folgte, er wlirde ohne Zaudem diesen Vergleich akzeptieren; seine Rat­
geber wlirden ihm dazu raten, wenn sie wirklich sein eigenes Interesse 
und nicht vielmehr den Zweck, ihn durch die Fortdauer der Prozesse 
fortdauemd zu exploitieren, vor Augen hatten. [Lassalle sucht im fol­
genden zu beweisen, daB die Sache der Grafin "noch keine verlorene" 
sei und daB auch ihr noch "Zwangsmittel" zu Gebote stiinden.] 

... Ferner, DurcWaucht, habe ich bereits oben bemerkt, wie es die 
politischen Ereignisse sind und die reaktionare Wut, die sich infolge 
derselben der Tribunale bemachtigt hat, welche die Niederlagen der 
Grlifin herbeigefiihrt hat. Unsere politischen Zustlinde aber, Durch­
laucht, scheinen mir wenigstens durchaus nicht so konsolidiert zu sein, 
daB nicht wlihrend der Reihe von J ahren mindestens, welche die Ehe­
scheidungs- und Giitergemeinschaftsprozesse noch zu dauem haben, 
eine Verlinderung derselben moglich ware. Und wenn dann die jetzt an 
den Tribunalen herrschende Rechtsverhohnung aufhort, wenn dann der 
Titel eines Revolutionars kein Grund mehr ist, um seine Prozesse zu 
verlieren - dann wlirden sich die Rechte der Frau Grafin noch ganz 
anders herausstellen. Was sollte dann wohl aus den Angelegenheiten 
des Herm Grafen werden, wenn die Frau Grafin eingedenk der Uner­
bittlichkeit, mit der man sie verfolgt, des schreienden Gewaltmil3-

1) LassaUe fliUt in seinem Konzept aus <ler Konstruktion. Hier ware etwa ein­
zuschieben: •• bewuJ3t werdend". 
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branches, den man gegen sie veriibt, ihr gutes Recht mit derselben Un­
erbittlichkeit verfolgen wiirde! Und sollte es nicht f[iir] d[en] G[rafen] 
der Klugheit gemaJ3 sein, eine so leicht mogliche Chance etc. I ) 

Abgesehen aber ganz davon sind die VerhaItnisse, wie Eure Durch­
laucht aus dieser fliichtigen Exposition ersehen konnen, derart, daB die 
Vergleichsbedingungen der Frau Grafin lange nicht einmal so hoch sind, 
wie sie sie se1bst im VerhaItnis zu der jetzigen Sachlage hlitte stellen 
konnen. Und ich wiirde in Erwagung, daB sich das Auskommen der 
Frau Grlifin bei der Fortdauer der Prozesse jedenfalls auf 8000 Rt. 
gestalten wird, daB aber viele Chancen da sind, es selbst um einige 
Tausend Taler zu steigem, vielleicht schwerlich zu diesen Vergleichs­
bedingungen geraten haben, wenn nicht ein Umstand eingetreten ware, 
der alle andem Riicksichten schweigen machte. 

Es ist dies der traurige Gesundheitszustand der Frau Grafin. Nicht 
ihr Geist, aber ihr Korper ist so vielen Fatigen, so iibermenschlichen 
Anstrengungen unterlegen. Ihr Krankheitszustand ist wahrhaft besorg­
niserregend und kann nach den Aussagen der .A.rzte nur dadurch in 
etwas gemildert werden, daB sie von allen aufregenden VerhaItnissen 
femgehalten wird. Diese Riicksicht ist es, in Hinsicht auf welche die 
Grafin einen Vergleich selbst unter ihren gerechtesten Anspriichen 
schlie.f3en will, wenn er ihr nur eine sorgenlose Existenz erwirbt. 

Endlich, Durchlaucht, habe ich bisher gerechnet, wie sich schlimm­
sten Falles die VerhaItnisse gestalten wiirden, wenn Ihre Frau Schwester 
allein den Kampf fortsetzte. Ganz anderes aber wiirde eintreten, wenn 
der Herr Graf etwa die von Eurer Durchlaucht a1s billig befundenen und 
gestellten Vergleichsvorschlage verwiirfe und infolgedessen Eure Durch­
laucht Ihre Frau Schwester mit Ihrem Ansehen unterstiitzten. Denn was 
die Richter hauptsachlich wollen, ist, daB ein Vergleich zustande komme 
und die Prozesse aufhoren. Sie glaubten bisher, daB der Graf es sei, 
der den Vergleich wolle, und sie mu.f3ten folglich per fas et nefas diesen 
gewinnen lassen, um den Vergleich herbeizufiihren. Es wiirde einiger 
wenigen ostensibeln Demarchen Eurer Durchlaucht zugunsten Ihrer 
Frau Schwester bediirfen, es wiirde einer Versicherung von seiten Eurer 
Durchlaucht bediirfen, daB die Grafin gegenwlirtig es sei, die den Ver­
gleich auf alle Weise erstrebe, und der Graf, der ihn repoussiere, da.f3 die 
Grafin sich zu wahrhaft billigen Bedingungen vergleichen wolle und der 
Graf dies von der Hand wiese, um die Appellation gegen das Scheidungs­
urteil vom 6. Februar, we1che zwischen Mitte und Ende Juni im Rhei­
nischen Appellationshofe zu Koln zur Verhandlung kommen wird,2) 
mit Gewi.f3heit zu gewinnen und eine Reform zu erlangen. Dann aber 

1) Diesen Gedanken fiihrt Lassalle in seinem Konzept nicht zu Ende. 
2) Das Urteil erging am 22. Juli 1850 und fiel zuungunsten der Gratin aus. 



wiirde sich der Herr Graf in einer Lage befinden, die ibn zwange, sich 
sofort und selbst a tout prix zu vergleichen. 

SchlieJ3lich erlauben mir Eure Durchlaucht, auf einen Punkt zuriick­
zukommen. Eure Durchlaucht werden es Ihrer Frau Schwester vielleicht 
zum Vorwurf machen, da13 sie die Vergleichspropositionen der Familie 
im Winter 1846 nicht akzeptierte. Ich fUble mich verpflichtet, mit 
einigen Worten diesen Punkt zu beriihren, damit dieser Vorwurl nicht 
etwa Eure Durchlaucht von der jetzt nachgesuchten Vermittlung und 
Hilfeleistung zuriickhalte. 

Es ist wahr, die Familie hat im Winter 1846 in finanzieller Hinsicht 
akzeptable Propositionen der Frau Grafin eingereicht. - Aber zunachst 
hat die Frau Grafin diesen Vt>rgleich zuriickgewiesen, weil er sie dauemd 
von ihrer Tochter Melanie getrennt hatte, und wenn es unklug war, aus 
diesem Grunde einen sonst vorteilhaften Vergleich abzuschlagen, so war 
diese Unklugheit doch so ehrenwert, da13 die Grafin deshalb nur von 
sich selbst, aber von keinem Dritten getadelt werden dad. Ferner aber, 
Durchlaucht, hat vorzugsweise die Art, wie die Verhandlungen mit der 
Frau Grafin gefiihrt wurden, das Mil3lingen derselben nach sich gezogen 
und nach sich ziehen miissen. Der Herr Graf Max von Hatzfeldt1) kam 
am 23. November 1846 in Deutz bei der Frau Grafin an und iiberreichte 
ihr die Punkte, welche den BeschluJ3 der Familie enthielten. Sein erstes 
Wort war, da13 er mit keinem Dritten unterhandeln wolle. So passend 
dies an sich sein mochte, so war es doch ganz tmgeeignet, einen prak­
tischen Erlolg zu erreichen. Denn wenn dritte Personen, Advokaten 
oder Ratgeber der Frau Grafin, sich durch die praktischen Vorteile, 
welche die Vorschlage des Grafen Max fiir die Frau Grafin enthielten, 
iiber die fUr die Gefiihle der Grafin schmerzlichen Bedingungen der 
Trennung von den Kindem leichter fortgesetzt und jedenfalls mit Ruhe 
dariiber verhandelt haben wiirden, so da13 sicher ein Einverstandnis das 
Resultat der Verhandlung gewesen ware, so war es nur zu natiirlich und 
leicht vorauszusehen, da13, wenn nur mit der Frau Grafin personlich 
unterhandelt wurde, die Gefiihle derselben durch die Bedingung der 
Trennung von ihren Kindem heftig aufgeregt werden miiJ3ten. Die Frau 
Grafin sah im ersten Augenblick in jenen Bedingungen eben nichts als 
diese Trennung ; sie iibersah alles andere iiber diesen einen Punkt; dies war 
natiirlich, und es war daher schon deshalb nicht praktisch, bei der Natur 
dieser Bedingungen lmd bei der von Gefiihl vorzugsweise beherrschten 
Personlichkeit der Frau Grafin ausschlieJ3lich mit ihrverhandeln zu wollen. 

Endlich war der Hauptpunkt, weshalb jener Vergleich scheitem 
muJ3te und obne Schuld der Grafin scheiterte - die so iiberaus kurze 

1) Graf Maximilian von Hatzfeldt (1823-1859). Bruder der Griifin Sophie, in 
den fiinfziger J ahren preu13ischer Gesand ter in Paris. 
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Besinnzeit, welche der Frau Grafin gestellt wurde. Der Herr Graf Max 
kam vormittags am 23. an, verhande1te etwa eine halbe Stunde mit der 
Frau Grafin, und da diese nicht sofort einwilligte, ging er weg, ward nicht 
wieder gesehen und reiste am andem Tage in aller Friihe abo So daB den 
Ratgebem und Advokaten der Frau Grafin nicht einmal die Zeit blieb, 
den Einflu13 ihres Rates geltend zu machen und eine Gesinnungsanderung 
hervorzubringen; so daB die Frau Grafin selbst nicht einmal Zeit hatte, 
in ruhiger Betrachtung Vorteile und Nachteile der einzelnen Punkte 
gegeneinander abzuwagen und ihre Ansicht zu andem. Uber einen 
Gegenstand, welcher die ganze Zukunft eines Lebens in sich einschloS, 
wurde eine EntschlieSung in einer halben Stunde und im ersten Sturm 
der Gefiihle gefordert, keine Zeit zur Uberlegung wnrde gelassen. Mogen 
Eure Durchlaucht selbst urteilen, ob ein solches Verfahren einen Erfolg 
herbeifiihren konnte. 

Wenn aber Eure Durchlaucht hierin nicht meiner Ansicht sein 
sollten, so ist jedenfalls das kleine Unrecht Ihrer Frau Schwester, einen 
Vergleich verworfen zu haben, wei! sie einen vorteilhafteren und wiirde­
volleren abzuschlieSen zu konnen hoffte, durch die unglaublichen Leiden 
dieser vier Jahre mehr a1s gesiihnt, in we1chen Ihre Frau Schwester Opfer, 
Anstrengungen, Kampfe der ungleichsten Art und alle Entwiirdigungen, 
Not, Elend, bis zum Gefangnis, erduldet hat, welche man ersinnen kann. 

Endlich, Durchlaucht, was auch in der Vergangenheit liege, in der 
Gegenwart steht fest, daB die Frau Grafin sich zu Bedingungen weit 
geringer a1s jene, welche die Familie selbst proponierte, vergleichen will. 
Nur hierauf kann es ankommen. DaB die Frau Grafin sich frillier irgend 
einmal zu irgendwelchen Bedingungen nicht vergleichen wollte, kann 
kein Grund sein, ihr jetzt, wo sie zu Gesinnungen gekommen ist, die Sie 
selbst a1s au13erst billig anerkennen werden, schutzlos dem unwiirdigsten 
Geschick zu iiberlassen. 

Ich kann mir nicht denken, daB Eure Durchlaucht Ihre Schwester 
und die Tochter Ihres Vaters, eine Frau, deren edlen Charakter Sie 
kennen, den zerstorenden Wirkungen, welche eine weitere Fortsetzung 
des Kampfes auf ihre Gesundheit und Geist in nur zu kurzer Zeit aus­
iiben wiirde, iiberlassen und jedem MiSgeschicke preisgeben werden. 

rch erlaube mir noch zu bemerken, daB am aller[er]sprieSlichsten 
und erfolgreichsten eine kurze Reise Eurer Durchlaucht hierher wirken 
diirfte. Von dieser aber, wie von jeder anderen Vermittlung Eurer 
Durchlaucht ware es sehr wiinschenswert, wenn sie so rasch a1s mog­
lich erfolgte. Denn am 4. Juni tauft die Frist fiir Ihre Frau Schwester 
ab, von dem ScheidungsurteiF) zu appellieren, wenn kein Vergleich 

1) Das Scheidungsurteil war am 6. Februar 1850 ergangen. 



zustande kommt. Bis dahin mu13 also appelliert werden. Demnach 
kommt, wie bereits oben bemerkt, die Appellation Mitte oder Ende Juni 
am Rheinischen Appellationshofe zur Verhandlung. Wenn aber - was 
ich allerdings schwerlich annehmen kann - auch die Vermittlung Eurer 
DurcWaucht erfolglos bleiben und der Herr Graf diesen [?] billigen Ver­
gleich hartnackig zuriickweisen sollte, sO ware es hochst niitzlich, dieses 
negative Resultat vor der Verhandlung vor dem Rheinischen Appel­
lationshof erlangt zu haben, weil es auf die richterliche Entscheidung 
einen iiberwiegenden Einflul3 iiben diirfte und weil andererseits das 
Appellationsurteil, wenn es bestatigend ausfiele, den Herrn Grafen in 
seiner Weigerung nur bestarken wiirde. 

Schlie13lich bemerke ich, daB, wenn Ihre Frau Schwester nicht selbst 
schrieb, dies lediglich darin seinen Grund hat, wei! ihr Gesundheitszu­
stand in diesem Augenblick zu angegriffen und weil ihr dieser Bericht 
zu schmerzlich und anstrengend gewesen ware. Sie wird indes, falls Ihre 
DurcWaucht dies vorziehen, die etwaige weitere Korrespondenz per­
sonlich mit Ihnen fortsetzen. Es versteht sich auch von selbst, daB Ihre 
Frau Schwester auf jeden billigen VorscWag Eurer DurcWaucht gern 
Riicksicht nehmen wird . . . 

23· 

LASSALLE AN HEINRICH HEINE. (Konzept.) 

[Wohl Mai 1850.]1) 

Lieber Heine. 

Wenn ich auf Ihren mir vor einiger Zeit geschriebenen Brief2) nicht 
geantwortet habe, so geschah dies, weil er mich durch die seltsame Un­
gerechtigkeit seines Inhalts mit Unwillen erfiillte. Sie fragten mich 
darin, wie ich bei meinem Scharfblick Ihre Beteiligung an den Aktien 
der Iris oder des Gasgeschaftes im allgemeinen ha:tte dulden konnen! 
Seltsame Frage! A1s wenn ich, wenn ich irgendeine Ahnung von dem 
traurigen Ausgang des Geschafts gehabt hatte, geduldet haben wiirde, 
daB mein Vater sein Vermogen hineinsteckte. A1s wenn wir nicht selbst 
unser Vermogen durch den Industriegeist meines Herrn Schwagers3) 

1) Noch am 30. April schrieb Heine an Lassalles Vater: "Von Ihrem Sohn 
habe ich keine Nachricht." 

2) Dieser Brief Heines an Lassalle scheint verloren zu sein. 
3) tlber Ferdinand Friedlands Verhiiltnis zu Heine vgl. Heinrich Heine an 

Gustav Heine. 21. J anuar 185 I. in Heine-Reliquien. Herausgege ben von Maximilian 
Freiherrn von Heine-Geldern und Gustav Karpeles. Berlin 191 I. S. 64 ff. 



und freilich auch durch nicht vorherzusehende Krisen verloren 
hatten. 

Sie gingen aber se1bst noch weiter und stellten in einer sonderbar 
gezwungenen Sprache den Vorwurf auf, a1s habe ich Sie zwar nicht 
direkt, sondem eigentlich mehr durch das Faktum meiner Existenz und 
des Ihnen dadurch beigebrachten Zutrauens zu dem Geschafte, zu der 
Akquisition jener Aktien veranlaBt! Sie werden selbst zugeben, daB dies 
zum UbermaB ungerecht war. Denn Sie werden sich erinnem, daB ich 
mich um Ihre Geschafte mit Friedland nicht im geringsten bekiimmerte, 
daB ich fast nichts davon wuBte. Ich erinnere mich nur, daB Sie mich 
mehreremal gebeten, in Ihrem Interesse in Friedland zu dringen, daB 
er Ihnen eine Anzahl Aktien von der Iris verschaffe, die er zu ver­
schaffen Schwierigkeit machte, und von denen Sie sich Vorteile ver­
sprachen. Sie werden sich femer erinnem, daB ich mehreremal mahnend 
meine Stimme ertonen lieB und Sie beschwor, von allem Borsen- und 
Aktienspiel abzulassen, bei welchem Sie zugrunde gehen miiBten. Sie 
wollten nicht horen. Ihre Profitwut wog vor, und so traten denn, wie 
nicht anders moglich, Verluste leider ein tiber Verluste. 

Unter solchen Umstiinden mir eine Art moralischer Mitschuld daran 
aufzubiirden,l) daB Sie Aktien gekauft, wovon ich Ihnen immer nur 
abgeredet, oder daran, daB die Iris zugrunde ging, wodurch wir selbst 
vernichtet wurden, mir endlich, der ich mich eigentlich schon bei und 
jedenfalls seit meiner Anwesenheit in Paris nicht im geringsten mehr um 
die ganze Sache gekiimmert, fast nichts mehr von ihr gehort habe, auBer, 
daB sie so gut wie ruiniert ist - mir derartige Redensarten zu machen, 
war bei meiner jeder Interessiertheit so durch und durch fremden Natur 
gewiB nicht nur ein hohes Unrecht, sondem geradezu unerkUirlich und 
gewaltsam. 

Da mir dennoch Ihre reduzierte Lage sehr leid tat, schickte ich Ihren 
Brief meinem Vater2) und bat ihn, alles mogliche aufzubieten, um Sie 
gegen einen Verlust zu sichem, der Ihnen Ihrem Schreiben nach so 
empnndlich ist. - Ihnen selbst antwortete ich nicht und wiirde es auch 
heute nicht getan haben, wenn ich nicht in einem Ihrer Briefe an meinen 
Vater die LOsung des ratselhaften Briefes an mich selbst gefunden hatte. 
Sie sagen daselbst, Sie hatten gefiirchtet, mich zu beleidigen, wenn Sie 
mich a1s dupe Friedlands dargestellt hatten. Sie hatten daher vor-

1) Vgl. ebendort S. 70. 
2) Vgl. ebendort S.72.: "Vor geraumer Zeit schrieb mir der junge Lassalle 

wieder einen freundschaftlichen: Brief, und in meiner Beantwortung desselben 
konnte ich nicht umhin, meine bittersten Beklagnisse auszusprecben. Dieser, 
der sich stark kompromittiert sah, scheint nun seinem Vater geschrieben zn 
haben ... " 
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gezogen, mich zum compere zu machen, was mich weniger beleidigen 
wiirde.1) 

Ach, lieber Heine, ein wie falsches Urteil haben Sie iiber mich. Ich 
will in allen Verh3.ltnissen des Lebens lieber dupe als compere sein. 
Ich bin durchaus nicht so eitel mir einzubilden, nie dupe gewesen zu 
sein. 1m Gegenteil, ich habe die klare Vberzeugung, da13 ich es nur leider 
schon zu oft mein Lebtag gewesen bin, da13 ich es noch h1iufig sein werde! 
Und, wie sehr, wie jahrelang bin ich's gewesen! 

Was aber grade das Gasgeschaft betrifft, so war ich weder dupe noch 
compere. Das Gasgeschaft war der Natur der Sache nach ein au13erst 
vorteilhaftes und es waren jedenfalls Massen Geld dabei verdient worden, 
wenn nicht die Iris falliert hatte, was uns die notigen Kapitalien ab­
schnitt, und wenn nicht infolge der Revolution (die ich dennoch segne) 
die Kapitalien so mi13trauisch und unfa13bar geworden waren. 

Solche Ereignisse und Krisen lassen sich aber nicht voraussehen. 
Deswegen, glaube ich, tun Sie auch Friedland unrecht, den ich iibrigens 
im allgemeinen durchaus nicht verteidigen will. Nur soviel kann ich 
behaupten, da13 er Ihnen I845, als er Sie Aktien kaufen lie13, gewi13 auf­
richtig einen guten Dienst zu erweisen glaubte. Er kann unmoglich 
gewu13t haben, da13 daS Geschaft echouieren wiirde, wei! er sonst nicht 
meines Vaters Kapitalien und seine eigene Existenz hineinverwickelt 
haben wiirde. Was sollte es ihm denn auch niitzen, Sie die Aktien kaufen 
zu lassen? Er lie13 Sie nicht Prager oder Breslauer, also nicht seine 
eigenen, sondern Iris-Aktien kaufen, und ob sich das damals so bedeutende 
Kapital der Iris um Ihre paar tausend Francs vermehrte, konnte ihm 
in keiner Hinsicht von Nutzen sein, urn so weniger, alsjadieIris-Aktien 
damals sehr gesucht waren. 

Durch den Verkauf der Aktien an Sie im Winter I845 hat er Ihnen 
also gewi13 keinen Nachteil zufiigen wollen. Ob er sich seitdem irgendeine 
Perfidie gegen Sie hat zuschulden kommen lassen, - was mir sehr leid 
ware - wei13 ich allerdings nicht, daich iiberhaupt nicht wei13, was 
seit I845 in der ganzen Sache vorgegangen ist. Habe ich doch hin­
langlich den Kopf mit Politik und den andern Sachen voll, die ic~ auf 
mich genommen habe. Ich begniige mich unter diesen Umstanden damit, 
zu wissen, da13 meines Vaters Vermogen vorlaufig verloren scheint, es 

1) Heine hatte am. 16. April an Lassalles Vater geschrieben: "Ihrem 8ohn, an 
den ich geschrieben habe, und der gewiJ3 beleidigt ware, wenn ich mich sorgte, 
daJ3 er ein dupe Friedlands war in bezug auf mich; er wird gewiJ3lieber den Ver­
dacht auf sich laden, sein compere gewesen zu sein, damit man nur keinen Zweifel 
an seiner Klugheit hege." Heines Briefe vom 16. und 30. April 1850 an Heyman 
Lassal wurden neuerdings wieder abgedruckt in dem monumentalen Werk: Hein­
rich Heines Briefwechsel, herausgegeben von Friedrich Hirth, Bd. III, Berlin 1920. 
Man findet sie dort unter Nr. 464 und 468. 
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werugstens zu einem groBen Teile auch bleiben wird, und grame mich 
auch dariiber nicht im geringsten, da Gott sei Dank Geldliebe rue zu 
meinen Leidenschaften gehort hat. I ) 

24· 

ARNOLD MENDELSSOHN2) AN GR.AFIN SOPHIE VON HATZ­
FELDT. (Original.) 

Smirne, 24. Juni 1850. 

J'ai su par une lettre de mon frere que notre ami L[assalleJ 
est encore en prison3) et qu'il soufire d'une maladie dont il se plaignait 
deja pendant ma presence a Diisseldorf. Ayez la bonte de lui faire 
passer Ie petit billet ci-joint. Je ferai de mon mieux, pour Ie consoler par 
mon humeur d'autrefois, puisque je suis hors d'etat de faire quelque 
chose d'essentiel pour lui. Je lui conseille qu'il fasse, apressadetivrance, 
un voyage en Italle, et qu'il vienne au printemps de 1851 a l'orient pour 
me voir, Ie keph (la tranquillite) de l'oriental qui fume son narguileh (la 
fameuse pipe a l'eau) en se moquant de tout Ie monde, ou plutot en 
l'ignorant, lui fera encore plus de bien qu'il ne m'a fait a moi. n a peche 
envers lui-meme et envers ses meilleurs amis (fen etais malheureusement 

1) Daf3 der Schluf3 dieses letzten Briefes Lassalles an Heine nicht erhalten blieb, 
ist um so bedauemswerter, a1s wir annehmen diirfen, da.f3 er dort zu den Au.f3ernngen 
Stellung genommen haben wird, die der Dichter in jenem Brief vom 16. April zu 
seinem Vater iiber ihn getan hatte. Heine schrieb dort: "Mein anner Ferdinand 
Lassalle! Das Herz zerreil3t mir's, weun ich an ihn denke, wenn ich sehe, wie so 
viel gliickliche Naturgaben der diimonischen Selbstzersrorung anheinlgefallen; er 
bat sicb schrecklicbe Hiirten gegen mich zuschulden kommen lassen, wei1 ich mich 
in sein dunkles Treiben nicht hineiliziehen liel3 und seiner Leidenschaft mit kalten 
Vernunftgriinden begegnete. rch habe keine Nachrichten von ihm, was viele wun­
dert, welche glauben, da.f3 wir in stiindiger Verbindung seien .. ." Zum SchluJ3 des 
Briefes an Heyman Lassal erkundigt der kranke Dichter sich nach Ferdinand 
und fragt, ob er Ho:lJnung habe, ihn noch vor seinem Tode wieder zu sehen. 

2) Nachdem Arnold Mendelssohn seine Gefiingnisstrafe abgebiiJ3t batte, hatte 
er Preul3en verlassen. In 6sterreich hatte man ihn von neuem drei Monate ins 
Gefiingnis geworfen, wei1 man ihn verdiichtigte, sich der ungarischen Revolutions­
armee anschlie.f3en zu wollen. Zwar sprach das Kriegsgericht, wie er hier der Griifin 
mitteilt, ihn frei, aber er wurde aus 6sterreich ausgewiesen. mer Triest fuhr er 
nach Konstantinopel, kam in der Tiirkei mit Kossuth und den anderen ungarischen 
Fliichtlingen zusammen und wurde darau£ Quarantiinearzt in Alexandrette. Der 
Einladung Mendelssohns in den Orient ist Lassalle bekanntlich zu spiit, um ihn 
nocb einmal wiederzusehen, nachgekommen. Als tiirkischer Militiirarzt erlag er dem 
Typhus im Friihling 1854. Vgl. hierzu Bd. r, Einfiihrung S. 32. 

3) Das stimmtenicht. Von Juli 1849 bis zum 1. Oktober 1850 befand sich Lassalle 
in Freiheit. 
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pour lui et pour moi) par un excooe d'energie, une impatience d'agir, 
qui n'empechait pas seulement son intelligence souveraine de se montrer 
telle qu'elle est en vente (parceque l'impossible reste, impossible malgre 
toutes les passions et toutes les intelligences du monde), mais qui aDait 
jusqu'a attaquer sa propre sante comme celle de ses amis en s'adressant 
toujours aux sentiments les plus intimes, aux vraies sources de la vie, 
pour agir lui-meme, ou pour faire agir les autres. Qu'i! vienne ici ou a 
Constantinople, je compte a y etre revenu jusqu'au printemps, qu'il 
goute un peu la tranquillite d'un peuple qui ne jouit pas des bienfaits 
spirituels de la civilisation, mais qui mene une vie materielle qui savait 
plaire meme a votre ami blase Semilasso (Ie prince de Piick1er), puisqu'il 
a dit que c'etait seulement ici ou l'on savait vivre encore, tandis qu'a 
l'occident on ne sait que travailler ... 

25· 

LASSALLE AN DEN GEFANGNISDIREKTOR MORRET. (Original.) 

[DiisseldorfJl) 17. Dezember 1850. 

Schon dreimal habe ich bei Ihnen anfragen lassen, ohne irgendeine' 
Antwort zu erhalten, ob meine Beschwerde abgesandt worden ist, oder 
ob sie vielleicht auch das Schicksal von gewohnlichen Briefen teilen 
soll, erst am Donnerstag abgesandt zu werden, in welchem FaDe mir der 
rechtmiUlige und auf keinen Tag beschrankte Akze.13 zu den hoheren 
Behorden willkiirlich entzogen und die an jedem Tage und jeder Stunde 
des Tages immer zu11issige Imploration der gesetzlichen Abhilfe un­
gesetzlicher Zustande willkiirlich genommen ware. 

Ich hoffe, da./3 Eure Wohlgeboren meinen Brief abgesandt haben 
werden. ADein es ist doch offenbar mein Recht, zu erfahren, ob der 
Brief abgesandt ist. Eure WoWgeboren werden doch nun und nimmer­
mehr behaupten konnen, da./3 es Ihr Recht sei, mich iiber einen Gegen­
stand, der mich so sehr und so rechtma.l3ig interessiert, ganz im Un­
gewissen zu lassen, und mir jede Antwort zu verweigern, wie Sie, 
merkwiirdig genug, bisheran getan haben. Dieses sonderbare Verfahren 
kann nur die Wirkung haben, mich in fortwahrender Beunruhigung 
zu erhalten, wozu Sie keinerlei Recht haben. - Ich mu./3 wissen konnen, 
ob meine Beschwerden auch wirklich in die Hiinde der hoheren BehOrde 
gelangen oder ob ich hier in dem Grade sequestriert bin, da./3 selbst meine 
Berufung an die Behorden, denen die Wahrnehmung meiner Rechte 

1) Lassalle biillte yom 1. Oktober 1850 bis 1. April 1851 die sechs Monate 
Gefiingnis ab, zu denen ihn am 5. Juli 1849 das Zuchtpolizeigericht wegen gewalt­
samen \Viderstands gegen Staatsbeamte verurteilt hatte. 
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und der Schutz meiner Person obliegt, gar nieht oder nur naeh einer 
willkiirlichen Verzogerung von vielen Tagen anlangt. Ieh mu13 endlieh 
urn so mehr wissen, ob auch meine amtliehen Eingaben an die Behorden 
nur Donnerstag abgehen diirfen, a1s ich danach ja wissen mu13, an 
welchen Tagen ich an dieselben meine Briefe beendigt haben mu13. 1) 

F. Lassalle. 

26. 

HEINRICH BURGERS AN LASSALLE. (Original.) 

KoIn, geschrieben fiir den I. April 185 I. 

Lieber Lassalle! 

A1s ich Ihnen - es wird nun iibers J ahr - "die letzte Auseinander­
setzung2) vor der Trennung" schrieb, da erklarte ich ausdriicklieh die 
"Vergangenheit" fiir "abgeschlossen". Es war das die Voraussetzung, 
unter der ich die Mogliehkeit aussprach, daB wir spater einmal "auf 
einem andem Felde" wieder zusammenwirken konnten. 

Ich hatte gewiinscht, daB auch Sie jetzt, wo Sie mir wieder Ihre 
Freundschaft ankiindigen, an dieser Basis festgehalten hatten. Sie 
wiirden dann nieht mein Stillschweigen auf Ihre Briefe a1s eine zuriick­
gebliebene Empfindliehkeit gedeutet und daran den Versuch gekniipft 
haben, das Andenken an eine triibe Zeit der Entfemung durch die Er­
innerung an eine einstige Intimitat aus dem Gedachtnis zu vertilgen. 
Ieh bin nicht mehr empfindlich. Empfindliehkeit gegen Personen ist 
eine Unklarheit des Verstandes, eine Unbeholfenheit des Denkorgans, 
illusorische Aspirationen mit tatsachliehen Desappointements zu ver­
rnitteln. Nun, wissen Sie, sind wir iiber die Zeit der Illusionen langst 

1) Der Gefiingnisdirektor antwortete auf dem gleichen Blatte: "Ich habe Ihnen 
gestern sagen lassen, daJ3 ich Ihren Brief, den Sietrotz meiner wiederholten Be­
merkung verschlossen haben, empfangen hiitte. Sie werden nicht untersteUen 
konnen, daJ3 ich Beschwerden absichtlich zuriickbehalte, wann ich sie indessen 
abschicke, ist meinem Ermessen iiberlassen, und ich habe dariiber, wenn eine 
Verzogerung eintreten soUte, nur einer vorgesetzten Behorde dariiber Rede zu 
stehen. Sie haben iibrigens gar keinen am tl i c hen Charakter, e bensowenig 
Ihre Briefe und Beschwerden. Ihre unniitzen Querulationen konnen Ihre Lage 
nur verschlimmern, nicht aber bessern. Sie vermehren dadurch Ihre Uuruhe, 
was Ihnen ja nur schaden kann. Hoflichkeit, Ruhe und verstiindiges Benehmen 
Ihren Vorgesetzten gegeniiber kann Ihre Lage nur ertriiglich machen, nicht aber 
Verdrehungen, FeststeUungen oder garVerdiichtigungen gegen Beamte." Morret. 

2) S. oben Nr. 20 und 21. Der Brief selbst, auf den Biirgers anspielt, lag nicht 
vor. Fiir die Wertung dieses Briefes vgl. die Einfiihrung S.8. 



hinaus; wir kennen uns wechselseitig ganz genau; wie sollte ich also 
noch empfindlich sein? 

Ihrem Vorschlage ferner, unsere Erlebnisse in eine Licht- und in 
eine Schattenpartie einzuteilen, dann von der letzteren zu abstrahieren, 
sie als Quark den Verhaltnissen zur Last zu legen, die ersteren aber als 
den reinen Ausdruck unserer Personlichkeiten zu betrachten, und in 
dieser Anschauung sich nun bei veranderten Verhaltnissen ganz wie 
frillier wieder zusammenzufinden - diesem Vorschlage, der meines Er­
achtens auf einen gefahrlichen Idealismus hinausliiuft, kann ich nicht 
beitreten. Erlebnisse lassen sich nicht teilen, so wenig wie Gestandnisse. 
Unser Zerwiirfnis war ebensosehr eine Konsequenz unserer person­
lichen Intimitat wie der aul3ern Verhaltnisse. Hatte die erstere, die be­
kanntlich auch unter iiul3ern Verhaltnissen zustande kam, nicht auf 
verkehrten Grundlagen beruht, die Verhaltnisse wiirdensie nieerschiittert 
haben. So aber mul3ten diese das fermentum cognitionis werden und zu 
einem Resultate fiihren, das nichts anderes war als die offne Darlegung 
der immanenten, stets zum Durchbruch strebenden und stets kiinstlich 
versteckt gehaltenen Wahrheit. 

Ich will gem glauben, da13 diese Wahrheit nicht sii13 gewesen ist, 
fiir keinen Teil, aber sie ist ein fait accompli, ein Unvertilgbares, und es 
wiirde zunichts helien, von neuem mit ihr Verstecken spielen zu wollen. 
Sie wissen, wie ich Ihren Charakter beurteile, und Sie wissen ferner, 
da13 ich mich in diesem Urteil von sehr vielen sehr unterscheide. Ich 
mu13 Sie an dieses Urteil erinnern, weil ich glaube, da13 es das richtige 
ist, auf lange, gewissenhafte Beobachtung gegriindet, rein von sub­
jektiver Empfindelei, aber auch rein von den verschiedenfarbigen Illu­
strationen dieser oder andrer Verhaltnisse. Hierauf griindet sich meine 
Uberzeugung, daB auf Sie weniger als auf irgend jemand psychologische 
Erklarungsgriinde aus den iiuBern Verhaltnissen anwendbar sind. Wenn 
Sie daher jetzt seIber so1che Griinde fiir sich in Anspruch nehmen, so 
mu13 ich fragen: ist das ein Gestandnis oder eine Beschonigung? Und ich 
muB gestehen, da13 Sie mir bisher keine Gelegenheit gegeben haben, iiber 
diese Frage ins klare zu kommen. 

Also lassen wir die Vergangenheit ganz vergangen sein, treten wir 
ohne aigreur, aber auch ohne Sentimentalitat so aneinander heran, wie 
wir geworden sind und sind, und fragen uns, was uns nach der Trennung 
wieder zusammenfiihren kann. Sie laden mich ein, am Tage Ihrer Frei­
lassung, zu dem ich Ihnen herzlichst Gliick wiinsche, auf die baldige 
Ankunft der "Roten"l) mit Ihnen zu trinken. Dieser freundlichen Ein­
ladung kann ich nun leider keine Folge leisten, und zwar aus dem tri-

1) Vgl. unten Nr.21:1. 
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vialen Grunde, dal3 mir zeitweilig alles und jedes Trinken aufs strengste 
verboten ist. Ich verfluche mein Ubel, aber ich kann doch unmoglich 
in Zuckerwasser mit Ihnen ansto13en! - Dagegen akzeptiere ich aufs 
freudigste den Trinkspruch und bin gem bereit, ihn als die Brucke 
unserer neuen Verbindung gelten zu lassen. Die "Rote"! J a, das ist der 
ideale Boden, auf dem wir uns die Hande reichen konnen, versteht sich, 
wenn wir uns darauf wiedererkannt haben. Denn auch hier mu13 mit 
der Vergangenheit entschieden gebrochen sein! Die Rote - das ist fUr 
uns die Ankunft des Kommunismus, ohne Vermittlung, Ohne Uber­
gang, den Ubergang uberlassen wir unsem Gegnem. Die Rote, das ist 
die strengste Parteiorganisation, die unbedingteste Selbstverleugnung, 
die ganzlichste Unterordnung unter die Konsequenzen des Prinzips. 
Vor der Roten verschwindet aller Eigenwille der Intelligenzen, jedes 
Herrschaftsgeliiste der Kapazitaten, jedes Privilegium der Personlich­
keiten. Sie wollen die Rote? Wohlan, so zeigen Sie uns, da13 Sie die Be­
dingungen erfiillen, um einer der Unsem zu sein. 

Hierzu wiirde vor allem erforderlich sein, dal3 Sie sich das Vertrauen 
der Personen erwerben, was allerdings nur mit der Zeit und Stuck fUr 
StUck zu erobem ist. Ein blo13es Glaubensbekenntnis ware dazu nicht 
hinreichend, ebensowenig etwa meine Freundschaft, und wenn sie auch 
noch in der Form des devouierten Angstschwei13es bestande. 

Doch es kann nicht Ihr Wunsch sein, sich heute in erregte Erorte­
rungen zu verlieren. Was ich hier sage, wird fUr Sie keine andere Be­
deutung haben als die einer ehrlichen Erwiderung auf Ihre ehrliche 
Meinung. Wenn ich Ihnen damit Stoff zu weiteren Besprechungen ge­
liefert habe, so wissen Sie, dal3 ich stets bereit bin, Ihnen schriftlich oder 
miindlich Rede zu geben. Der heutige Tag aber moge Ihnen in der un­
getrubtesten Heiterkeit vergehen, obwoh! er Ihnen gewi13 bei allen 
Freuden nur einen schwachen Ersatz fUr die Leiden einer sechsmonat­
lichen Gefangenschaft gewahren wird. 

Ihr H. BUrgers. 

27· 

PETER GERHARD ROESERl) AN LASSALLE. (Original.) 

KoIn, 31. Marz I85!. 

Lieber Lassalle. 

Ihre Zuschrift habe ich durch BUrgers erhalten und beeile mich, fUr 
Ihre freundliche Einladung zu danken, mu13 aber mit Bedauren Ihnen 

1) 'Ober den Zigarrenarbeiter Peter Gerhard Roeser, der mit Biirgers und Her­
ml!.l1I1 Becker die Zentralbehorde des Kommunistenbundes bildete, vgl. oben Ein­
fiihrung s. 9. 



schreiben, daB ieh keinen Gebraueh davon machen kann. Und zwar aus 
dem Grunde, weil ieh heute noch verreise.1) 

A1s stellvertretender Prasident der deutschen Zigarrenarbeiter-Asso­
ziation 2) wurde mir von dem Komitee in Duisburg der Auf trag, im 
Interesse des Hanauer Verein die Vereine in der Rheinprovinz zu be­
suchen. Der Hanauer Verein wurde in der verflossenen Woche bei einer 
Versammlung von bayrischen Soldaten umzingelt, zwanzig Mitglieder 
arretiert und fiinf nach Kassel gefiihrt, um dort vors Kriegsgericht ge­
stellt zu werden. Zugleieh wurde das Verm6gen des Vereins, 1000 fl, 
konfisziert. Die Familien der Arretierten und die dortigen Kranken sind 
nun, wenn ihnen von den iibrigen Vereinen keine Unterstiitzung wird, 
[in der] schrecklichsten Lage. Das ist der Grund, weshalb ich meine 
Reise nicht eine ShUlde aufschieben kann. 

DaB ich mich sehr freue, daB die sechs Monate gliicklich iiberstanden 
sind, brauch' ich Ihnen wahl nicht erst zu sagen. Ebenso geme wiirde 
ich, wenn ich nieht Wie oben gesagt verhindert ware, eine Flasche mit 
Ihnen und unsem Freunden auf die "Rot Kommunistische" leeren. a) 
Sie lebe! Herzlichst griiJ3t 

P. G. Roeser. 
P. S. Ieh wohne jetzt Eigelstein IS.') 

28. 

LASSALLE AN HEINRICH BtJRGERS.5) (Konzept.) 

[April] 1851. 
Lieber Biirgers. 

Ieh komme erst heut dazu, Ihren Brief zu beantworten. 
Auf den ersten Teil desselben nur folgende Worte: Nach meiner Auf­

fassung hatten Sie entschieden unreeht in bezug auf unsere Privatbe-
1) Spiiter in der Festung erkliirte Roeser dem Polizeiinspektor Goldheim. das 

sei nur ein Vorwand geweaen; er habe die Einladung abge1ehnt, weil er .. iiber die 
Arroganz dea Lasaalle verstimmt war, der es unternahm. sich se1bst ein Fest zu 
veranstalten". Vgl. dazu Acta des Kgl. Po1izeipriisidiums zu Berlin betr. die Ver­
handlungen infolge des Anerbietens des Zigarrenmachers Roeser, der Regierung 
Entdeckungen iiberKommunistenverbindungenzumachen. Pr. Br. Rep. 30, Berlin, 
Tit. 94. 

I) Ala solcher hatte er 1850 dem Zigarrenarbeiterkongre13 in Hamburg vor­
gestanden. 

8) VgI. oben Nr. 26. 
") Unter dem Brief steht offenbar von der Handschrift des Untersuchungs­

richters Assessor pfeffer: Paraphiert zum Prot. yom 16. Juni 1851. pfeffer, Roser, 
Clare. Darunter steht: Paraphiert z. Prot. v. 21.6.51. Pfeffer, A. Renard und ein 
unleserHcher Namenszug. 

&) Antwort auf Nr.26. 
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ziehungen. Dieses Unrecht aber schien mir andrerseits nicht groB genug, 
urn unsere freundschaftlichen Beziehungen wirklich und dauemd zu 
storen. Gleichwohl konnten Sie, Ihrer Personlichkeit nach, grade wei! 
Sie im Unrecht waren, sich dadurch abhalten lassen, es einzugestehen. 
Deswegen schrieb ich Ihnen vom Gefiingnis aus jenen provenanten 
Brief. - DaB Sie mir auf denselben keine andere Antwort zu geben 
wuSten - dafur bedauere ich Sie. Und nun genug davon fiir alle 
Zeiten! -

Aber eine andere und ernste Antwort erheischt der zweite, der 
politische Teil Ihres Briefes! 

"Die Rote" - rufen Sie aus, den Trinkspruch meines Briefes be ant­
wortend - "das ist die strengste Parteiorganisation, die unbedingteste 
Selbstverleugnung, die giinzlichste Unterordnung unter die Konse­
quenzen des Prinzips. Vor der Roten verschwindet aller Eigenwille der 
Intelligenzen, jedes Herrschaftsgeliiste der KapazWiten, jedes Privi­
legium der Personlichkeiten." 

Schon wenn man nur bis hierhin liest, friigt man sich billig, wozu 
alle diese sich von selbst verstehenden Dinge hier ihre Stelle gefunden 
haben. Viele mogen und werden mich in vielem ubertreffen, niemand 
wird mich je ubertreffen in der Konsequenz, mit der ich meinen Prin­
zipien angehore, in der starren Objektivitat meines Charakters, in der 
Selbstverleugnung gegen meine Uberzeugungen und meine Partei. 

Das alles sollten Sie noch besser als jeder andere wissen, und be­
fremdlich nimmt es sich aus, diese Requisite hier als solche aufgefiihrt 
zu sehen, von denen es scheinen sollte, a1s ob Sie sie bei mir vermissen. -­
Aber Ihr Brief wird bald deutlicher. Unmittelbar auf jene Stelle folgt 
der Satz: "Sie wollen die ,Rote'? Wohlan, so zeigen Sie uns, daB Sie 
die Bedingungen erfii1len, urn einer der Unsem zu sein." 

Dieser in ein Fragezeichen gestellte Satz: "Sie wollen die Rote?" ist 
mindestens - eine Beleidigung. Solange jemand sich zu einem Prinzip 
und zu einer Partei bekennt und solange seine Handlungen dem nicht 
widersprechen, hat niemand es in Zweifel und Frage zu stellen, ob dies 
Prinzip auch wirklich sein Prinzip sei. - Ich wiirde mir nie erlaubt 
haben, solange Ihre Handlungen mit den von Ihnen bekannten Prin­
zipien nicht im Widerspruch stehen, es in Frage zu ziehen, ob Sie auch 
wirklich innerlich zu unserer Partei gehoren. 

Ein solcher Zweifel wiirde mir geschienen haben, zu nahe - an eine 
Verleumdung zu grenzen! 

Doch wird Ihr Brief deutlicher und deutlicher: "Hierzu wurde vor 
allem gehoren," fahren Sie fort, "daB Sie sich das Vertrauen der 
Personen (!!) erwerben (!), was allerdings nur mit der Zeit und 
Stuck und Stuck zu ero bern ist. Ein bloBes Glaubensbekenntnis (!!) 

Mayer, LassaUe-Nachlass. II 4 
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wiirde dazu nicht hinreichend sein, ebensowenig meine Freund­
schaft (!!), wenn sie auch noch in der Form des devouierten Angst­
schweiBes bestande." 

Ich glaube nicht, daB so bald schon in einem kiirzeren Raum Dinge 
gesagt worden sind, die mehr inqualifiable sind, als diese da! 

Zunachst iiberraschen Sie mich mit der giitigen Voraussetzung, daB 
ich das Vertrauen unserer Partei nicht genOsse. - Lachelnd muB ich 
diese Gratifikation zuriickweisen! 

Mir ist bis heran noch stets, in hoherem MaBe, als ich es selbst bean­
spruchte, das gediegenste Vertrauen von seiten der Partei bekundet 
worden - woran die Tatsache nichts andert, daB ich Feinde und Neider 
habe, was leicht begreiflich. Dies Vertrauen, das Sie plOtzlich als ein 
fiir mich erst stiickweise und mit der Zeit zu erobemdes hinstellen - es 
ist mir stets in vollstem MaB bewiesen worden, und wie oft haben Sie 
mich wahrend der Zeit, da Sie bei mir wohnten, davon unterhalten, in 
wie hohem Grade ich es besal3e und zu besitzen verdiente. 

Seit dieser Zeit durch meinen Aufenthalt in der Schweiz1) und im 
Gefiingnis denke ich es nicht verloren zu haben und schmeichle mir 
somit, es in demselben MaB wie damals zu besitzen, als Sie mich dariiber 
begliickwiinschten! 

Und wie traurig ware es nicht, wenn dem nicht so ware! rch bilde 
mir nicht ein, mir bis heran besonders groBe Verdienste urn meine Partei 
errungen zu haben. 

Aber das behaupte ich und das konnte nur der Verleumder be­
streiten wollen, daB ich stets und stets alles fiir meine Partei getan, was 
irgend nur in meinen Kraften stand, ja daB ich mehr getan habe, 
als wirklich in meinen Kriiften stand und denselben angemessen war, 
daB ich bei jeder Gelegenheit, die sich bot, die Phrase verwirklicht habe, 
"Gut und Blut" fiir meine Partei einzusetzen und kein Opfer dafiir 
gescheut. 

Nach alledem habe ich ein ganz positives Recht auf das Vertrauen 
unserer Partei. Denn nach meiner Ansicht ist das "Vertrauen" kein 
Tribut und keine Huldigung, die man einer Personlichkeit darbringt; 
sondem es ist nichts als das Urteil, das man iiber eine Person, die sich 
zu unsem Prinzipien bekennt, falIt: das Urteil, daB sie in ihren Hand­
lungen konsequent und mit Aufopferung ihren Prinzipien hingegeben sei. 
Und wer mir und meinen Handlungen das Urteil schuldig ist, der ist 
mir somit Vertrauen, und im hochsten MaBe, schuldig. 

1) Lassalle war im Spiitsommer mit der Grafin Hatzfeldt in der Schweiz ge­
wesen, "um sich durch eineAlpenreise fiir seine Winterhaft zu stiirken". So schreibt 
Wilhelm Wolfi, den Lassalle damals in ZUrich besuchte, in einem ungedruckten 
Brief an Friedrich Engels yom 23.0ktober 1850. 
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Ich kenne daher auch nichtSpezialwege, wie Sie zu kennen scheinen, 
sich "Vertrauen zu erwerben". Ich glaube, daB Vertrauen nicht er­
schlichen, nicht einmal absichtlich kaptiviert werden darf. Ich wiirde 
einer Partei ebensowenig den Hof machen, a1s einem Konige. Ich halte 
aIles "ambire" zu diesem Zweck fUr nicht wiirdig. Es gibt fiir mich nur 
einen wiirdigen Weg, Vertrauen zu erwerben, der ganz naturwiichsige 
Weg: mit ungeteilter Konsequenz sich seinen Prinzipien hinzugeben 
und kein Opfer, kein Leiden fiir die Realisierung derselben zu scheuen, 
d. h. der Weg, den ich seit je befolgt babe und fiir aIle Zukunft be~ 
folgen werde. 

Wer mir dennoch kein Vertrauen schenkt, dessen Vertrauen mag, 
will, begehre ich nicht! 

Sie sagen mir, "ein bloBes Glaubensbekenntnis geniigt nicht". Er­
lauben Sie mir, Ihnen zu bemerken, daB dieser Satz von Ihnen an meine 
Adresse gerichtet sich sehr kHi.glich ausnimmt! Ich habe bis heran mehr 
a1s viele von unserer Partei Gelegenheit gehabt zu zeigen, daB ich nicht 
bloB mit dem Munde bekenne, daB ich fiir meine tlberzeugungen zu 
leiden und zu opfem weiR 

Aber ganz abgesehen von mir! Sie schreiben, ja wirklich, Sie schrei­
ben: "Zeigen Sie nur, daB Sie die Bedingungen erfiillen, einer der 
Unsem zu sein." Wem soll ich zeigen? Wer sind die "Uns", von denen 
Sie sprechen? Haben Sie ein Mandat von andem zu jenen Malicen 
gehabt? Wer sind dann die, die Sie beauftragt haben? Ich wiirde bitten, 
sie mir anzugeben, oder aber ist es ein Plural majestatis ?1) Sprechen Sie 
zu mir wie der natiirliche Chef und GroBmeister einer Partei zu einem 
Neophyten? Wahrend ich erst "zeigen" muB, erscheinen Sie sich a1s 
der Plural majestatis, der sich unbedenklich mit der Partei identi­
fizieren darf! 

In der Tat, mein Werter, wenn unsere Partei so exigeant ware, -was 
ich vielleicht nicht einmal tadeln wiirde - daB ich erst noch meine 
Proben abzulegen habe, obgleich ich stets aIles und mehr getan, a1s 
Krafte und Gelegenheit erlaubten, mit welchem Rechte gehoren denn 
Sie gar in unsere Partei? Durch welche Taten haben Sie sich den Bruder­
schlag erworben, der mir noch abgeht? 

Fiihlten Sie nicht, a1s Sie den Brief schrieben, daB, wenn Ihre Sprache 
beleidigend war in bezug auf mich, sie dreimallacherlich war in bezug 
auf Sie seIber?! 

1) Ob Lassalle wirklich nicht wuJ3te oder nur ignorierte, daJ3 Biirgers der Zentral­
behorde des Kommunistenbundes angehorte? Frei1igrath. der unterrichtet sein 
muJ3te, nimmt das erstere an. Vgl. seinen undatierten Brief an Marx bei Mehring. 
S.69. Vgl. fiir den ganzen Brief die Einfiihrung S. 7 f. 
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Aber noch mehr! Dieses Vertrauen, das mir noch abgeht und fiir 
mich nur Stiick fUr Stiick zu erwerben ist, Sie aber in so iiberreichem 
Ma..6 besitzen - dies Vertrauen, sagen Sie, k6nnte mir nicht einmal 
durch Ihre "Freundschaft, und wenn sie auch noch in der Form des 
devouierten Angstschweiaes bestande", zuteil werden! Sie deuten also 
an, als glaubten Sie, ich hatte jenen herzlichen und provenanten Brief 
an Sie geschrieben, um auf den Schultern Ihrer Freundschaft 
in das Vertrauen meiner Partei einzusteigen!!! Wer diesen Satz liest, 
wird sagen, da..6 Narzia ein Weltweiser gegen Sie gewesen ist; eine solche 
riesenmaI3ige Selbstiiberschatzung liegt in dieser bescheidenen Ableh­
nung, da..6 Ihre Freundschaft denn doch dazu nicht fahig sei! Doch 
welche sonderbaren Ideen Sie von sich haben - das haben Sie mit 
sich seIber abzumachen. 

Wie kommen Sie aber zu der ma..6losen Beleidigung, mir, der ich 
seit je, was ich bin und bedeute, immer nur durch mein eignes Verdienst 
und meine pers6nliche Arbeitsein und bedeuten wollte, anzudeuten, da!3 
ich Ihren Schmarotzer machen und auf Ihren Fittichen, statt durch 
personliches Anrecht, in den Olymp des Parteivertrauens gelangen 
wollte? Wenn Sie je das Bediirfnis haben, recht herzlich ausgelacht zu 
werden - so sagen Sie meinen leidenschaftlichsten Gegnern jenen Satz, 
den Ihre Feder schrieb - und Sie werden sehen, es wird an einem 
schallenden Gelachter nicht fehlen. 

Und vollends - wie kommen Sie dazu, jenem herzlichen und ehr­
lichen Brief, den ich Ihnen in der Gradheit meines Wesens schrieb, um, 
wie ich Ihnen offen sagte, ein durch nicht geniigende Griinde gestortes 
Freundschaftsverhaltnis wiederherzustellen, wobei es mir urn nichts 
anderes in der Welt als um Ihre Pers6nlichkeit zu tun war und zu tun 
sein konnte, diese ridikiile, insidiOse und boshafte Auslegung zu geben, 
als wollte ich mich durch Ihre Freundschaft in das Parteivertrauen ein­
schmuggeln ? 

Dies geht zu weit. 
Ich glaubte bis heran an die Gediegenheit Ihres Herzens. -
Ich glaube nicht mehr daran. 
Auf Ihren Brief gab es eigentlich keine Antwort. 
Allein ich wollte, um Zweideutigkeiten zu vermeiden, dennoch eine 

geben. Ich denke deutlich gewesen zu sein. Sie fa..6t sich in das eine 
Wort zusammen ... 1) 

F. Lassalle. 

1) Die letzten beiden Worte sind mit Tinte durchstrichen, die wenigen noch 
folgenden giinzlich unlesbar gemacht. 
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29· 

LORENZ CANTADORl) AN LASSALLE. (Original.) 

Philadelphia, 30. April 1851. 

Mein lieber LassaIle! 

Die Befiirchtung, da.13 ein Brief von mir nicht ins Gefiingnis zu Ihnen 
gelangen wiirde, hielt mich ab, 1hr Schreiben yom 5. September frillier 
zu beantworten. Wie es mir bis heran erging, werden Sie durch meine 
Schwester erfahren haben. Seit sechs Monaten habe ich abwechselnd 
in New York, Boston, Baltimore und hier gelebt, urn mich mit den 
VerhaItnissen des Landes bekannt zu machen. Schon in der ersten Zeit 
sah ich ein, da.13 der Plan des Pariser Hauses nicht durchzufiihren war. 
Um hier Geschafte zu machen, mu13 man auf einem der Hauptplatze 
Lager unterhalten. 1ch schrieb deshalb schon im Dezember nach Paris 
und verlangte Konsignationen. Ich zweifelte um so weniger, da.13 man auf 
meine Vorschlage eingehen wiirde, als sich ein hiesiger Kaufmann 
bereitwillig erklart[e], sich mit 8000 Dollars bei dem Unternehmen 
zu beteiligen. Anfangs hatten die Unterhandlungen den gewiinschten 
Fortgang. Ich erhie1t den Auf trag, den Kontrakt zu entwerfen, welcher 
auch von den hiesigen Kapitalisten angenommen wurde. 1ch betrachtete 
die Sache schon als abgemacht und traumte von meiner bevorstehenden 
Reise nach Paris, um den ersten Einkauf zu leiten, als ganz unerwartet 
mir das Pariser Haus in einem Briefe yom 25. Marz erklart, da.13 trotz der 
vorteilhaften Anerbietungen es nicht imstande sei, sich auf das hiesige 
Geschaft einzulassen, da seine Fonds durch das europaische Geschaft zu 
sehr in Anspruch genommen seien. Der eigentliche Grund mag wohl sein, 
da.13 die groJ3en Verluste, die fast aIle europaischen Hauser in den letzten 
zwei Saisons auf hiesigem Markte erlitten, sie abgeschreckt haben. 
Durch die wahnsinnigen Konsignationen, die in der letzten Zeit yom 
Kontinent hierher gemacht wurden, ist der Markt derart iiberfiihrt, 
da.13 sehr viele Artikel trotz der 35 Pro zen t Zoll und Spesen 30 und 40 Pro­
zent billiger verkauft werden miissen als auf den europaischen Markten. 
Die Not in den industriellen Gegenden der Alten Welt mu13 wirklich groJ3 
sein, denn trotz der enormen Verluste sind fiir die nachste Saison noch 
bedeutende Konsignationen avisiert, das Resultat des Verkaufs muJ3 
notwendig noch ein schlechteres werden. Wie unangenehm diese Wen­
dung fUr mich ist, werden Sie leicht ermessen konnen, Zeit und meine 

1) Lorenz Cantador, wiihrend des gro13ten Teils des Revolutionsjahrs Chef der 
Diisse1dorfer Biirgerwehr, war nach der Niederwerfung des Diisseldorfer Aufstandes 
yom 9. und 10. Mai 1849 fiiichtig geworden. Er lebte hinfort in den Vereinigten 
Staaten. Vgl. iiber ihn auch Bd. III dieser Publikation, S. 2. 
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wenigen Mittel sind vergebens geopfert. Ich werde suchen, vorderhand 
auf irgendeine Weise mein Leben zu machen, was hier so schwer nicht 
ist, da man mit keinen europaischen Vorurteilen zu kampfen hat. 

In bezug auf die politische Lage Europas, so herrscht hier die all­
gemeine Ansicht, da./3 die Revolution spatestens bis zurn nachsten Jahre 
zum Ausbruch kommen mu13. Mehr a1s alles andere wird die Stockung 
in der Industriewelt die Reaktion stiirzen. Sie kann nicht lange aus­
bleiben, das zeigt der Stand des hiesigen Marktes. Die Produktion ist 
unnatiirlich gesteigert, und der Verbrauch kann nicht mehr Schritt 
halten. - Ihre Freiheit werden Sie hoffentlich dazu benutzen, eine 
Verbindung zwischen den entschiedensten Miinnem Deutschlands zu­
stande zu bringen, urn ein Haupt der Revolution zu bilden, das beim 
Ausbruch durch irgendeine Tat oder Gewaltstreich sofort an die Spitze 
tritt. Da./3 ich hier nicht untatig bin, werden Sie mir wohl glauben. 
Tausende harren mit Ungeduld des Augenblicks, urn zuriickkehren zu 
konnen. Da./3 diese Leute nicht die schlechtesten Kampfer sein werden, 
diirfen Sie annehmen. Wut und Verzweiflung wird sie vorwarts treiben. 
Der Aufenthalt hier ist fiir unsere deutschen Demokraten sehr vor­
teilhaft, er macht sie zu praktischen Menschen. 1m allgemeinen spielen 
unsere deutschen Revolutionare hier eine kl1igliche Rolle. Das ameri­
kanische Yolk, das nur durch Tapferkeit Ul!d Siege zu begeistem ist, 
hat nie ein warmes Interesse an unserer Bewegung genommen. Es ist 
natiirlich, da./3 das bramarbasierende Auftreten unserer Maulhelden, die 
gegenseitigen offentlichen, gemeinen Beschimpfungen sie in den Augen 
des Volkes hier ganzlich heruntersetzen mu13ten. In Ihrer Antwort, die 
ich bald erwarte, bitte ich, in bezug auf die europaischen Verh1iltnisse 
etwas ausfiihrlich zu sein, da ich Ihren Bericht veroffentlichen will. 
Schicken Sie mir mit erster Gelegenheit 1hre Verteidigungsreden. Ich 
habe sie einigen Freunden zu liefem versprochen. Uber meine Lage bitte 
ich mit niemandem zu sprechen, ich will durchaus nicht, da./3 meine 
Schwestem etwas erfahren, es wiirde sie unnotig angstigen. Zudem ist 
es moglich, da./3 meine Verh1iltnisse vielleichtschon in dem Augenblick, 
wo Sie diesen Brief erhalten, sich giinstiger gestaltet haben. -

Das Schicksal der guten Grafin hat mich aufs tiefste ergriffen. Wie 
geme mochte ich, statt des geschriebenen Briefes, das miindliche Wort 
zu ihrem Troste anwenden. Suchen Sie soviel wie moglich jeden Kummer, 
jede Verletzung abzuleiten und diesen unseligen ProzeJ3 zu Ende zu 
fiihren. Leben Sie herzlich wahl. 

1hr 
L. C'antador. 

Meine freundlichsten GriiJ3e an Bloem und die anderen Freunde. 
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30 • 

GEORG WEERTHl} AN LASSALLE. (Original.) 

Hamburg, 3. Mai 185!. 

Lieber LassaIle! 

Da ich gar nicht wuBte, ob und wo Dich mein Brief treffen wiirde, 
so hatte ich meine neulichen Zeilen absichtlich so kurz gefaBt. 

Jetzt weiB ich, daB Du wieder in Deiner alten Umgebung bist, und 
ich beeile mich, Dir meine herzlichen GriiI3e hinliberzusenden, indemich 
Dich bitte, mich der Griifin sehr empfehlen zu wollen. 

Du muBt von jetzt an recht fiir Deine Gesundheit sorgen: viel 
schlafen, regelmaJ3ig spazieren gehen, gut essen und trinken und wenig 
denken. Dies aIlein fiihrt zur Gllickseligkeit. 

Ja, es ware das beste, wenn Du die Griifin veranlassen k6nntest, aIle 
Prozesse an den Nagel zu hangen. Du wiirdest sie dann nach Italien be­
gleiten. Dort setztet Ihr Euch an das blaue Mittelmeer und studiertet 
den Dante oder meine interessanten Briefe - die Myrten und Orangen 
wlirden Euch lieblich umduften, die See rauschte, und aIle Not ware 
vergessen. 

Statt dessen zankt 1hr Euch fortwahrend mit verderblichen Advo­
katen, mit Kerls, die Gott in seinem Zome erschaffen hat, aus Kase­
rinden und Sternschnuppen-Schnauze. Ihr verbittert Euch das Leben, 
verliert Euer Geld und Eure Prozesse, und in dieser ewigen Angst, ja, 
in dieser ewigen Hatzfeldtschen Hetzjagd streichen die sch6nsten Jahre 
vorliber, und das Alter kommt, wo das Blut nicht mehr perIt und wo wir 
aIle Schafsk6pfe werden. 

Drum tue, was ich Dir rate. Weisheit sprieht aus meinem Munde. 
1eh bin ja ein alter Mann, vielleieht der einzige alte Mann, der noeh kein 
Sehafskopf ist; ich muB wissen, was der Jugend frommt - - und mitt­
lerweile sorgt die Weltgeschiehte fiir das librige, und es wird sich spater 
finden, ob sie Dich noch einmal n6tig hat. 

Die Reise, die ieh jiingst getraumt habe - denn Traumen ist das 
rechte Wort flir solches Reisen -, ging, wie Du weiBt, von London liber 
Amsterdam durch das K6lnische Arresthaus naeh Hamburg und Schott­
land, und ich muB Dir wirklich in aIlem Ernste raten, Edinburg nach­
stens mit Deinem Besuche zu erfreuen, denn dies ist bei weitem die 

1) Georg Weerth (1821-1856), der bekannte soziale Dichter und Mitredakteur 
der "Neuen Rheinischen Zeitung" von 1848/49. Er war nach der Revolution Ge­
schiiftsreisender geworden. - An einer Herausgabe seiner Werke und an seiner Bio­
graphie arbeitete unter Benutzung seines reichhaltigen Nachlasses der leider vor 
Fertigstellung der Arbeit verstorbene Franz Diederichs. 



schonste Stadt, die ich noch gesehen habe. Auch die Hochlande sind nicht 
iibel, aber doch nur zu der sonnigsten J ahreszeit und bei anhaltendem 
Trinken starker, geistiger Getriinke. 

tiber New-Castle und Manchester nach London hinunterpurzelnd, 
ging ich dann via Southampton nach Oporto und Lis[sa]bon und ver­
lebte in Cintra einige Herbsttage, die von meinem Kolnischen Arrest­
haus-Friihling sehr verschieden waren. 1m Oktober und November 
wurde Cadiz meine Residenz, die wei13e Stadt im blauen Atlantic, die 
Stadt der funkelnden Augen und der zierlichen Fii13e. Dann ein Ausflug 
nach der Nordkiiste von Afrika und Gibraltar, von wo wir in groBer 
Kavalkade zur Fuchsjagd nach dem spanischen Festlande zuriick­
ritten. Hierauf Malaga und Granada, das Land der Kontraste, oben 
der ewige Schnee der Sierra Nevada und unten im Tale ewige Rosen. 
J a, ein Land der Kontraste, namentlich fiir mich, denn wenn ich den 
Tag iiber mit Sir John Peckington an den Fontanen der Alhambra 
gelegen hatte, so machte ich abends Geschafte in 01 und Trauben von 
Spanien nach Amerika und in 1ndustrieprodukten von Schottland und 
Deutschland nach Spanien. Lache nicht! Du verstehst so etwas nicht. 
Der Handel ist fiir mich das wei teste Leben, die hochste Poesie. 

Heitere Tage verstrichen in Sevilla, und mit schwerem Herzen riJ3 
ich mich los von dem schonen Andalusien, von dem Lande, das ich ewig 
lieben werde. tiber Cordova durch die Sierra Morena und durch die 
Mancha, wo ich vergebens nach meinem gro13en Ahnen, dem unver­
gleichlichen Don Quichotte, forschte, setzte ich meine Reise nach Toledo, 
Aranjuez und Madrid fort; sauselte auch seitwarts nach dem Eskorial und 
eilte dann durch Aragonien nach Barcelona, um hier plOtzlich von meiner 
alten Krankheit, dem Spleen, in hOchst bedenklicher Weise iiberrascht 
zu werden. 

1ch hatte namlich seit sechs Monaten kein schlechtes Wetter gesehen 
und konnte es wirklich nicht langer unter dem ewig schonen Himmel 
ausbalten. 1ch warf mich also auf das erste Schiff, fuhr nach Marseille, 
quer durch die Provence iiber Paris und Bingen auf Koln und stiirzte 
endlich erfrischt hier in die Hamburger Fleten. 

Doch wozu diese Weitlaufigkeiten? 
reh wollte Dir heute nur iiber das Dokument1) schreiben, was ich 

gestem an Dich abgehen lie13. Ein besseres ist nicht aufzutreiben, ein 
Visa unmoglich. Es mu13 also Deinem Scharfsinn iiberlassen bleiben, was 
weiter geschehen kann. Jedenfalls bitte ich Dich aber, nur dann von 
dem Dinge Gebrauch zu machen, wenn es wirklich fiir Lupus ist, und 
den Pa13 zuriickzuschicken, wenn er nicht pa13t; denn ich mochte unter 

1) Gemeint ist ein Pall fiir Wilhelm Wolff (Lupus). Vgl. Lassalle an Marx 
(Bd. III, S. 30). "Lupus kommt nachstens nach London. Weerth ist in Hamburg." 
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keiner Bedingung dem Eigentiimer, der oft und grade in den be­
treffenden Landem reist, Unannehmlichkeiten bereiten. 

In England sind neue Passe jederzeit zu haben, und es wundert mich, 
da/3 man Lupus nicht von da aus langst einen gesandt hat. 

Anfang J uti werde ich Dich flir einige Stunden in Diisseldorf be­
suchen, da ich auf die Industrieausstelluug nach London zu gehen 
beabsichtige. 

Einstweilen empfehle ich Dich den ewigen G6ttem und bleibe Dein 

G. Weerth. 

Der Pa/3 hat auf der Rtickseite ein franzOsisches Visa. 

ERNST DRONKE AN LASSALLE. (Original.) 

London, 1. September [1852]. 
36 Old Comptor-Street, Soho . 

. 1) Von hier ist so gut wie nichts zu sagen, was Sie interessieren 
k6nnte. Weerth2) war auf acht Tage hier und ist jetzt in Manchester, 
von wo er gegen Ende des Monats nach Westindien und Brasilien ab­
segelt. Freiligrath sitzt von morgens 9 bis abends 6 Uhr hinter dem 
Kontortisch in der City und flucht gottesHisterlich tiber die Lang­
weiligkeit seines Lebens. Er sagte mir neulich, da/3 er Ihnen schon lange 
einen Brief schuldig sei und ihn nachstens schreiben wolle. - Wanner 
aber dazu kommen wird, vermag ich Ihnen nicht zu sagen. - 1m Lager 
des Ruge 3)-Rongeschen4) "Revolutionsbundes"6) spielt wieder neuer 

1) Dronke machte von London aus Kommissionsgeschlifte. Der Anfang des 
Briefes handelt von solchen geschliftlichen Angelegenheiten, bei denen er Lassalles 
Geflilligkeit in Anspruch nimmt. 

2) Uber Weerths Besuch in London vgl. auch Marx an Engels, 29. September 
1852. Da Marx dem in Manchester anslissigen Freund Weerths Besuch fiir den 
29. September ankiindigt und Dronke hier schreibt, Weerth sei jetzt in Manchester, 
so mochte man annehmen, daB Dronke den Brief am 1. Oktober geschrieben und 
nur irrtiin1lich vom September datiert hat. 

3) Arnold Ruge (1802-1880), der bekannte philosophische Schriftsteller, ein 
alter und deklarierter Gegner des Marxschen Kreises, dem Dronke angehorte. 

') Johannes Ronge (1813-1887), einst der Fuhrer der deutsch-katholischen 
Bewegung, lebte von 1849 bis 1861 im Exil. 

.) Vgl. Marx an Engels, 23. September 1852: .. Der acht Mann starke Volks­
verein ... zieht jetzt (unter anderem Ronge und Tralles) in der City herum unter 
dem Vorwand, zugleich eine ,freie Gemeinde' zu stiften ... " 
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Humbug. Man hat Engliinder dazugezogen und bettelt bei den deutschen 
Kaufleuten in der City, entweder durch gewohnliche Teilnahme oder 
durch barmherzige Spenden der "guten Sache" auf die Beine zu heHen; 
bei den einen wird die "Revolution", bei den andem der deutsch-katho­
lische religiOse Schafsmist vorgeschoben, je nachdem man die Leute 
fiir "politisch" oder kirchenbriiderlich halt. Am 9.0ktober feiem die 
Kerle "Robert Blum", wobei Nichtmitglieder fiir 21/1 Schilling Zutritt 
haben; Programm: erstens ein englischer Vortrag a1s einleitender Ver­
briiderungsschwindel, zweitens Robert Blum-Pauke, drittens Predigt 
tiber den Bund von Religion und Poli tik. Bei diesem letzteren Artikel 
wird man wohl erfahren, warum der "philosophische Denker" Ruge 
auf seine alten atheistischen Tage, nachdem er schon vergebens mit 
Mazzinis "Dio e popelo" spekuliert hat, jetzt auch das religiOse Bettler­
mantelchen deutsch-katholischer Bruderschaften nicht verschmiiht; da 
mit der "Politik" allein keine Geschafte zu machen sind, sucht der 
schmutzige Hund sich mit dem Klingelbeutel eines schabigen Heul­
pfaffen zu assoziieren. 

Wenn Sie wieder schreiben, lassen Sie uns doch wissen, welches die 
Vergangenheit des p. p. Garthe l ) aus Koln ist. Er kam neulich zu mir; 
um zu erfahren, weshalb ich ihn bei mehreren Leuten hier fiir "suspect" 
erkliirt habe; nachdem ich ihm sehr unverhohlen meine Griinde aus­
einandergesetzt hatte, Griinde, die sich auf sein ganzes Treiben 
hier in London und auf liigenhafte Renommistereien in bezug auf 
Koln bezogen, versprach er am andem Tage zu Freiligrath zu kommen 
und sich zu rechtfertigen. Wer aber am andem Tag nicht kam und 
sich iiberhaupt nie mehr bei Freiligrath sehen liea, war der Citoyen 
Garthe. 

Inliegende zwei Briefe, einen an meinen Onkelin Koblenz, den zweiten 
nach Frankfurt, werfen Sie wohl auf die Post. - Wenn Sie mir einen 
stenographischen Bericht iiber den Kolner prozea 2) aus der "Kolner" 
oder andem Zeitung regelm3.J3ig schicken konnten, wiirden Sie uns 
alle sehr verbinden, denn der Biedermann, auf dessen Kolnische 
Briefe wir beschrankt sind, ist mehr a1s unzuverlassig durch seine 
Faulheit. 

1) Vermutlich derse1be Garthe, der 1859 Kassierer des Londoner "Volk" 
war. 

I) Dronke meint den Kommunistenproze13, der am 4. Oktober in Koln begann. 
Bekanntlich gehorte auch Freiligrath, der sich aber nach London in Sicherheit 
gebracht hatte, zu den Angeklagten. 
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32 . 

HEINRICH BURGERS AN LASSALLE. (Original.) 

CoseI,l) 26. Januar 1853. 

Lieber Lassalle! 

Dall ich Ihren Brief nicht, wie Sie zu erwarten schienen, sogleich 
beantwortete, habe ich mir seither taglich zum Vorwurf gemacht; aber 
dariiber sind die Tage hingegangen, und ich sehe nun, dall ich nicht 
langer mehr zOgem darf, wenn Ihnen mein Schweigen nicht auffallend 
werden solI, umso mehr, alsich Ihnenjadrei Antwortenschuldig bin, von 
denen die eine schon seit J ahr und Tag auf sich warten laf3t. Dennoch weif3 
ich nicht, ob ich recht tue, Ihnen jetztschon zu schreiben. Denn ich fiihle, 
dall ich selbst zum Briefwechseln noch wenig tauglich bin, es kostet mir 
eine sonderbare Miihe, meine Gedanken zusammenzunehmen, und daran 
kann doch nur derjenige Schaden haben, an den ich sie adressieren solI. 

Das ist ein Gestiindnis, werden Sie sagen. Es ist wahr, wer mit mir 
in Verkehr treten will, muf3 mich einstweilen mit diesem Notabene hin­
nehmen, und darum schreibe ich es mir lieber gleich an die Stime, als 
dall ich es indirekt zu erraten gebe. Mein Geist ist ein matter Rekon­
valeszen t - ich wiederhole Ihnen das Wort, wie ich es schon einmal in 
einem Briefe gebrauchthabe - und seine Krankheit ist das Vergessen, er 
leidet an einer Indigestion der Vergessenheit, er kann sich nicht erinnem. 
Dieses Ubel muf3 ihn schon lange heimlich gedriickt haben, die Ein­
driicke, die er hatte aufnehmen und assimilieren sollen, sind spurlos 
an ihm voriibergegangen. Nun sucht er sie vergebens, und doch sind sie 
unentbehrlich, um sich wieder zur Welt in ein Verhiiltnis zu setzen. Bei 
naherer Umsicht aber findet sich, dall sie direkt und unvermerkt in den 
Leib gefahren sind und mir dort als materia peccans in der animalischen 
Funktion argen Wirrwarr angestiftet haben. Das ist Ihnen wahrschein­
lich UHverstandlich, erkliirt aber zweierlei. Erstens meine ganzliche Teil­
nahmlosigkeit gegen die Verurteilung. Rei andem ist es der Riickstrom 
iiberfiutender Empfindung, der trotz der tauschenden Miene auf3erer 
Gleichgiiltigkeit zum Ziindfunken korperlichen Leidens wird. Bei mir 
hat eine solche leitende Wirkung nicht stattgefunden; mein Gemiits­
zustand war eine Apathie. Darum glaube ich gem, wenn Sie mir sagen, 
dall Sie der Schlag iirger affiziert hat als mich, den er traf, vde denn auch 
das Beileid, welches Sie zugleich im Namen der Frau Griifin mir spenden, 
um deswillen doppelten Wert fiir mich hat. Aber wenn ich gegen mich 

1) Biirgers war ebenso wie Roser und Nothjung im Komer KommunistenprozeJl 
im Oktober 1852 zu sechs Jahren Festung verurteilt worden. Trotz der gehiissigen 
Art, mit der er gegen Lassalle aufgetreten war (vgl. oben Nr. 26 und Nr. 28), nahm 
sich Lassalle seiner an, solange er seine Strafe abbiiJlte. Vgl. Einfiihrung S.8. 



60 

selbst gefiihllos bin, so ist es nicht ebenso fiir die Genossen meines 
Schicksals. Beckers!) Verurteilung ist nicht bloll ein schimpfliches Un­
recht, sondem, was mehr ist, ein unbegreiflicher politischer Fehler. 

Das zweite ist, da1l ich mich gegenwartig in einem organischen 
Mauserungsprozell befinde, der anfangs in einem ziemlich zweideutigen 
Charakter auftrat, endlich aber entschieden heilsame Wirkungen zu 
aullem beginnt. Ich hofIe, da1l er mir nicht bloll den Staub aus den 
Lungen fegen, sondem auch den Herd des Gedankens wieder entziinden 
soIl, denn in der Tat, es halt mich hier nichts ab, dem heiligen Dienste 
mich hinzugeben. Dennoch sehe ich vorher, da1l ich erst wieder mit einem 
ganZ kleinen Feuerchen den Anfang machen mu1l, und wenn ich mill 
das Opfermaterial betrachte, das haufenweise vor mir aufgeschichtet 
liegt, so erschrecke ich fast vor Ihrem freundlichen Anerbieten, mir noch 
mehr ZiindstofI zufiihren zu wollen. Ich habe kaum noch ein Buch zur 
Hand genommen, und Sie bieten mir schon wieder eine Lekttire ! Freilich, 
Sie nennen mir den Titel eines Romans - den zweiten Dezember, der 
nachstens wohl mit einer Lafontaineschen Mesalliance sich schlie1len 
wird - und ich konnte mein Gewissen damit beruhigen, da1l Romane 
keine Bticher sind, aber dann mull ich Sie auf den Punkt aufmerksam 
machen, den Sie seIber hervorheben, namlich da1l meine custodia doch 
nicht so ganz eine honesta ist, wie Sie meinen; -- ich habe zwar nicht 
die Nationalkokarde verloren, es fehlt mir aber verschiedenes an den 
Ehrenrechten, und darum rangiere ich in der ersten, d. h. niedrigeren 
Klasse. Indessen setze ich sogleich hinzu, dall Ihnen eventuell nur 
dasjenige konfisziert wtirde, was von Staats wegen, d. h. yom Mini­
sterium des Innem, mit Verbot belegt ist. Sie sehen also, dall ein Index 
librorum prohibitorum immer noch zu konsultieren ware. Soviel weill 
ich, eine Schrift von Eugene Sue ist verboten; den ,,18. Brumaire" 
aber, der die Reise tiber den Ozean machen mu1lte, habe ich gelesen. 2' 

Wenn ich so tiber meine Person genug und zuviel gesprochen habe, 
so mochte ich nun fragen, wie es Ihnen gehe. Sie klagen tiber die Zwitter­
haftigkeit der biirgerlichen Gegenwart, und ich konnte Ihnen erwidem: 
Wenn sich nichts begibt, so bereitet sich vielleicht etwas vor. Aber ich 
gedenke Ihres schwermtitig-scherzhaften Zitates, und dattir finde ich 
allerdings, so undankbar es erscheinen mag, kein Wort des Trostes. 
Es ist wahr, das prophetische Lied, das uns einstens erfreute, hat sich 
erfii11t: "Zerstreut, verheert, verweht, verjagt, - A-a-alle verjagt!" 

1) Hermann Becker war im KommunistenprozeJ3 zu fiinf J ahren Festung ver­
urteilt worden. Vgl. unten Nr_ 52 und 55. 

2) KadMarx' "Der achtzehnte Btunlaire des Louis Bonaparte" war r852 als 
zweites Heft der von Joseph Weydemeyer herausgegebenen Zeitschrift: "Die 
Revolution" in New York erschienen. 
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Sie haben sich aus der Siindflut auf den trocknen Ast des Prozesses 
gerettet; leider, leider ist kein griiner Zweig daraus geworden. Aber Sie 
sind ja gesund und bereuen noch nicht, wie Heinrich Heine, die "Gott­
losigkeit" Ihrer Werke; freilich fiihren Sie auch keinen Proze13 urn das 
Honorar einer neuen Auflage. Der anne, kranke Heine, noch vom 
Sterbelager en tfallenihm die neckendsten Scherze ! Seinen "Romancero" 1) 

m6chte ich wohl lesen. Er ist doch nicht verboten? 
Ihren Dresdner Brief hat!nir Herr Pfeffer bald nach meiner damaligen 

Anlrunft in Kaln zu lesen gegeben, aber auch wieder an sich genommen, 
und er ist darauf in die Hande des Herm von Seckendorf iibergegangen. 
Ich ltabe ihn nebst anderen Papieren, die nicht zu den Akten genommen 
waren, in der affentlichenSitzung und sonst, aber vergebens, reklalniert, 
zuletzt hat auch mein Bruder in meinem Namen einen Antrag auf2) 

[Auslieferung?] gesteUt. Ob er eine Antwort erhalten hat, wei13 ich nicht. 
Eine [Antwort an] Sie war auch in Kaln nicht maglich, da gleich, nach­
dem ich die Mitteilung empfangen, das Gebot der absoluten Isolierung 
eintrat. - Wenn die Zigarren, welche meine Schwester !nir schickte, 
von Ihnen herriihren, so wird es Sie freuen, da./3 ich sie mir wohl schmecken 
lasse. Doch kommt es !nir vor, a1s ob es nicht Ihre Sorte ware. Auch 
trugen sie das Kennzeichen nicht, welches Sie angeben. Wie geht es 
Paul, oder soU ich sagen, dem jungen Herrn Grafen? - und was treibt 
er? Ich harte, er sei nach Berlin gezogen - Studierens halber. Stehen Sie 
mit ihm in Korrespondenz? Der Frau Grafin, der ich fUr ihre Teilnahme 
sehr dankbar bin, bitte ich, !nich bestens Ztl empfehlen; ich hoffe, da./3 
sie sich wohl befindet. Ihnen aber wiinsche ich, da13 Ihr trojanischer 
Krieg, in dem Sie so verschiedenartige RoUen zu spielen haben, bald ein 
erwiinschtes Ende nehmen mage. Leider habe ich kaum die Hoffnung 
meines Wunsches; denn er geht ja jetzt erst ins siebente J ahr und - die 
Geschicke miissen sich erfiillen! Ihr H. Biirgers. 
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LASSALLE AN GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN. (Konzept.) 

Dusseldorf, 24. Mai 1853. 

Geehrter Herr Graf! 

Was Sie erstaunt sein werden, bei Eraffnung dieses Briefes nach so 
langer Unterbrechung wieder einmal meine Schriftziige zu erkennen! 
Diese lange Unterbrechung - unsrerseits erklart sie sich leicht genug 

1) Heines "Romancero" war 1856 erschienen. 
2) Hier sind ein oder zwei Worte abgerissen. 



durch das driickende, fast demiitigende Gefiihl, das auf uns lastete, 
unsem Verbindlichkeiten nicht gerecht werden zu konnen. Jedenfalls 
waren wir dabei mehr zu beklagen als Sie! Denn wenn auch alle Red­
lichkeit des Willens und alle Kraft an den Unmoglichkeiten scheitem 
miissen, und eben deshalb aus dem BewuBtsein, daB man das A.uBerste, 
wenn auch umsonst, versucht hat, fiir das eigene Innere Beruhigung 
quillt, so ist doch nichts, nichts unertraglich barter als die Befiirch­
tung, dadurch im falschen Scheine dazustehen grade da, wo allein man 
ihn vermieden haben mochte. Wieviel Hartes hat uns nicht betroffen, 
seitdemSiein Ko1ni ) von uns Abschied nahmen! Des Ungliicks reichste 
Auswahl hat uns heimgesucht! - Aber selbst in dieser Umgebung zahlt 
es als eine Bitterkeit neben den andem, diesem Schein bei Ihnen aus­
gesetzt gewesen zu sein. Dies und der, vielleicht begreiflich, gegen eine 
ungerechte Beurteilung2) reagierende Stolz, der im Bunde mit der Torin 
Hoffnung uns von Ereignis auf Ereignis harren lieB, das uns befahigte, 
mit Taten, nicht mit Worten, jede Verkennung schlagend zu beseitigen, 
tragt Schuld daran, daB ich dies Stillschweigen nicht schon lange, lange 
unterbrochen. 

Doch vielleicht erwidem Sie, daB Sie weniger die Unterbrechung der 
Korrespondenz als die Unterbrechung dieser Unterbrechung justifiziert 
zu sehen wiinschen?! Denn was verwandelt nicht die allgewaltige Zeit! 
Wohlwollen schafft sie in Harte, Offenheit in finsteres Verhalten und 
freundschaftlichen Auteil in MiBvergniigen um! Seh ich doch eben in 
diesem Satz, der meiner Feder jetzt entflohen, daB sie in meine offne 
Seele sogar einen leisen Auflug haBlichen Argwohns getraufelt! Aber es 
ist dies auch nur eine leise und sofort verklungene Dissonanz, die sich 
umsonst in den reinen und starken Akkord meines Innem zu drangen 
bemiihe! Denn wenn die Zeit vieles und entsetzlich Hartes auch an uns 
getan, so ist auch ihre Ohnmacht an uns an den Tag getreten! Herrlich 
hat sie das Meisterwort Ihres Freundes Goethe an uns bewabrt: "Es 
ist dafiir gesorgt, daB die Baume nicht in den Himmel wachsen." 
Aber wie sehr sie auch in unserm auBem Wachstum uns verkiimmem 
konnte, machtlos ist sie abgeprallt an unserm Innem und hat nur 
herrlich bewahrt, daB der feste Geist des Menschen, dauemder denn 
Erz, unbewegt und ungeandert selbst der nagenden Zeit heitem Trotz 
zu bieten vermag. 

So ist's bei mir. So wird es auch bei Ihnen sein. Das groBe Geheimnis 
dieser Gesundheit? Es besteht nur darin, sich rastlos alle Adem des 

1) Graf Westphalen war im August 1848 zu dem KassettenprozeB, wohl um 
als Leumundszeuge fUr Lassalle aU£zutreten, nach Koln gekommen. 

2) Die vier letzten Worte sind von der Hand der Grafin eingeschaltet. Bei 
Lassalle hieB es nur .. dagegen". 



Geistes durchstromen zu lassen von allen den gro13en Interessen und 
Zwecken der Menschheit! Das sind die Milch- und Jugendbiider des 
Geistes, die unausgesetzt neue Safte ihm zustromen, Frische und J ugend 
wundertatig in ihm erhalten und ihn hindem, in sein eignes Ich hinein­
zuvertrocknen, wie der Korper vertrocknend vergeht, wenn die stumpf 
gewordenen Organe nicht mehr in dem ewigen Stoffwechsel mit der 
Natur das All in das Korperindividuurn aufzunehmen vermogen. 

Sie werden lii.chelnd sehen, daB auch meine Liebhaberei, iiberall und 
selbst in Briefen zu philosophieren, die alte geblieben. 

Dieser Brief, den ich in meinem bestandigen Vorsatz, Ihnen wieder 
einmal zu schreiben, als Vorsatz schon jahrelang in meiner Feder trage, 
hat iibrigens eine gedoppelte, unmittelbare Veranlassung, ganz so, wie 
etwa gewisse christliche Philosophen sagen, da13 die Ereignisse schon 
von Ewigkeit her und urvorwelt1ich beschlossen, nur das Inslebentreten 
gewissen Gelegenheiten verdanken. 

Es ist niimlich die Zeit gekommen, wo ich wegen der Sicherstellung 
Ihrer Interessen mit Ihnen sprechen mu13 und ebenso in Angelegenheiten 
der Grii.fin - brauche ich hinzuzufiigen, wie oftsie sich herzlichst grii13end 
empfiehlt - eine Unterredung mit Ihnen zu haben wiinsche. 

Wenn es Ihnen also rechtist, so komme ich hierzunachArnsbergund 
benachrichtige Sie dann sofort von meiner Ankunft oder begebe mich, 
je nachdem dies Ihnen lieber und bequemer ist, von da zu Ihnen nach 
Laer. 1) 

34· 

GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN AN LASSALLE. (Original.) 

Laer, z6. Mai 1853. 

Werter Herr Lassalle! 

Ihr Schreiben erhalte ich am Vorabend einer kleinen Reise; urn Sie 
den Weg nach Arnsberg nicht unnotig machen zu lassen, benachrichtige 
ich Sie hiervon, und daB ich erst Montag den 3. wieder hier bin; hatten 
Sie dann iiberhaupt eine Besprechung mit mir fiir notig, so werde ich 
ihr so wenig wie unserem ersten Begegnen ausweichen und sehe dann 
Ihrer wei tern Mitteilung hieriiber entgegen. -

1) Noch ein zweites, ausfiihrlicheres Konzept zu diesem Brief befindet sich 
in! N achla!3. Hier wird noch eingehender begriindet, weshalb es der Griifin unmoglich 
gewesen wiire, ihrer Verbindlichkeit gegeniiber dem Grafen nachzukommen. Dort 
hei!3t es u. a.: "Das Leiden dieser Frau ist das Einzige, was mir schwer zu tragen 
wird ..• Die kostbaren Triimmer ihres Daseins, diesen Geist, dem wenige gleichen, 
zu retten. kiimpfe icb - das versteht sich - nach wie vor mit unbeziihmtem Mut 
und freudigem Willen." 



Meinerseits kann ich nicht sagen, daB ich wiinsche, die Verbindung, 
die die Einsicht, nicht helfen zu konnen, und dann ein Zeitraum von 
nahe fiinf J ahren gelOst, wieder anzukniipfen. Eine Rechtfertigung Ihrer 
oder der Grafin dariiber, daB sie noch meine Geldschuldnerin geblieben, 
bedarf es am allerwenigsten; es lag in der Natur der Verhaltnisse, daC 
ich hierauf ohne Garantie einging, und habe ab und zu genug von ihren 
verungliickten Versuchen, durch die Gerichte ihre Lage zu verbessern, 
erfahren, um die vollige Uberzeugung zu haben, daB es ihr unmoglich 
war, meine Vorlage zuriickzuerstatten. - Da nun auBerdem auch aus 
Ihren Mitteilungen hervorgeht, daB der RiJ3 auch zwischen Mutter und 
Kindem sich noch erweitert und verallgemeinert hat, - denn da Sie 
Paul nicht nennen, so scheint mir das nur eine Bestatigung dessen, was 
ich wahrgenommen zu haben glaube - ich auch in den letzten fiinf 
J ahren, mit denen ich mich nahezu den Fiinfzigem genahert habe, eben 
nicht untemehmender mehr geworden bin, so wiiJ3te ich wahrlich nicht, 
was ein emeutesEinlassenin diese durch und durch verwirrten und ver­
fehlten, traurigen Verhaltnisse fUr Nutzen schaffen konnte, was allein 
mich bewegen konnte, meine mir einmal erworbene, giinstige Stellung 
in sozialer wie politischer Beziehung aufs neue aufs Spiel zu setzen und 
meine wirksame Tatigkeit nach so mancher anderen Seite hin damit zu 
lahmen. 

Ubrigens aber will ich Ihnen keineswegs verhehlen, daB es mich 
wohltuend beriihrt, daB die arme Grafin, die ich darum nie aufgehort 
habe, in teilnehmender Erinnerung mir zu bewahren, auch ihrerseits 
noch wohlwollend meiner gedenkt wie eines wahren, wenn auch un­
fruchtbaren Freunds, was ich ihr auszurichten bitte von 

Ihrem ergebensten 
von Westphalen. 
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LASSALLE AN GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN. (Konzept.) 

[Ende Mai oder Anfang J uni 1853.] 

Geehrter Herr Graf. 

Ihr Brief war eben keine Einladungskarte !1) - DaJ3 ich denselben 
nicht ohne machtige Bewegung wiirde lesen konnen, wird Ihnen beim 
Schreiben desselben wohl schwerlich entgangen sein. Ob sie nicht 
vielleicht machtiger war, a1s Sie gedacht und gewollt - bleibe dahin­
gestellt. So schmerzlich sie gewesen sein mochte, sie hat mich nicht fUr 

1) S.oben Nr. 34. 



einen einzigen Augenbliek ungerecht gegen Sie machen konnenL Sie 
sind fUr mich nach der Lektiire dieses Briefes noch immer ganz das, was 
Sie vor derselben waren. Aber eben deshalb ist es eine Pflicht der innem 
Wahrhaftigkeit meines Wesens, so kurz a1s moglich, aber auch sans 
detour auf den substantiellen Inhalt Ihres Schreibens zu antworten. 
Es ware ein Unrecht gegen Sie zu glauben, daB Sie etwas anderes als 
Achtung fiir diese Wahrhaftigkeit hegen werden. 

Seit fiinf Jahren, sagen Sie, ist diese Verbindung gelOst, und dies~ 
fiinfjahrige LOsung steht einer Wiederankniipfung entgegen. Wer hat 
sie gel5st ? War vielleicht ein wenig Harte von Ihnen darin, sie fiinf Jahre 
gelost und die Grafin fiinf Jahre ohne jede Versicherung der Fortdauer 
Ihres Interesses gelassen zu haben, da Sie doch selbst uns das Zeugnis 
geben, daB es unsrerseits durch nichts verwirkt und verscherzt worden 
sei? - Ihr Interesse zu schenken und zuriickzuziehen, werden Sie 
sagen, sind Sie frei. Ich bitte um Verzeihung! Nicht ganz! Das Intere3Se 
zu schenken ist eine freie Tat des Herzens und Geistes. Das einmal 
Geschenkte, wenn er es nicht verwirkt, sich bewahrt zu sehen, ist das 
5chonste, freilich aus der gewohnlichen Rechtssphare ganz heraus­
fallende Recht des Beschenkten, wie des Schenkers schonste, humanste 
Pflicht. 

Der RiB zwischen Mutter und Kinder hat sieh, sagen Sie, erweitert 
und verallgemeinert (mit Paul ist es beilaufig gliicklicherweise nicht 
50 schlimm, wie Sie denken), die Verhaltnisse der Grafin sind nach allen 
Seiten hin trauriger geworden? Gut, ist das ein Grund, die noch mehr 
Vereinsamte noch einsamer zu machen? Die der Stiitzen noch Bediirf­
tigere noch schutzloser mit den Wogen ringen zu lassen? 

Sie sprechen von Ihrer einmal erworbenen geistigen, sozialen und 
politischen Stellung, die Sie nicht gem aufs neue aufs Spiel setzen 
mochten. Unsere politische Meinung ist stets vielfach auseinander­
gegangen, aber die stolze Unabhiingigkeit der Gesinnung war seit je 
einer jener Ziige, durch den Sie mit am meisten aus Ihrer Kaste hervor­
stachen und, wenn ich anders richtig zu urteilen vermag, viel zu sehr 
Charakterzug, urn selbst durch die fiinf Jahre, die, wie Sie erwahnen, 
tiber Ihren Scheitel dahingegangen sind, gebeugt, erschiittert oder gar 
in Gesinnungsabhiingigkeit verwandelt zu werden. Sie scheinen zu 
meinen, die Verhiiltnisse seien noch verwirrter und auswegsloser fiir die 
Grafin geworden. Ich irn Gegenteil habe die Uberzeugung, die klare 
GewiBheit, siegreich diesen Kampf zu beenden . . . 

Dies zur Widerlegung dessen, was Sie sagten. Erlauben Sie ein Wort 
zur Beantwortung dessen, was Sie nicht sagten, vielleicht dachten. -
Haben Sie sich nieht vielleicht einen Augenblick die Frage aufgeworfen, 
warum unsrerseits diese Verbindung nicht gelost wurde, fiinf Jahre 

Mayer, Lassalle·Naehbss. II 5 
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gelost gelassen wurde und jetzt wieder anzukniipfEn versucht wird? 
Warum sie - aber unsrerseits bitte ich zu bemerkEn, nur auBerlich­
ffurl Jahre gelost gelassen wurde, ist in meinem letztEn Briefe schon hin­
reichend erklart. Es fa.l3t sich in das eine Wort zusammen: unsere 
falsche Position, in der wir, Ihres Stillschweigens halber, Ihnen zu 
erscheinen fiirchten muBten und die wir tatsachlich zu widerlegen 
nicht imstande waren, trug die Schuld davon. Sie waren der Freie. 
Unsere Brust beengte die Zwangsjacke des falschen Scheins. Wir waren 
haufig "in fUrchterlicher Lage in diesen fUnf J ahren; oft hatten Sie mit 
geringer Bemiihung, die Sie sieher nicht abgeschlagen, die Sie trotz 
Ihres Zuriickziehens gem gewahrt, rettende Dienste erweisen konnen. 
Nichts in der Welt aber hatte uns vermocht, solange jener Schein nicht 
widerlegt werden konnte, das Schweigen zuerst zu brechen. 

'rant bien que mal haben die Ertrinkenden mit dem Strom gekampft 
und wacker sich bis hierher gerettet. Und ist auch, wie stets in Momenten 
der Krise, die Gefahr wieder 50 groB denn je, 50 ist doch die GewiBheit 
des Sieges starker und zweifelloser denn je, das Ziel naher denn je, und 
der Anblick des Hafens verdoppelt die ringenden Krafte. 

Warum aber die fUnf Jahre liegen gelassene Verbindung wieder auf­
zunehmen versucht ward? Freimiitig will ich's bekennen. Wohltaten ver­
pflichten. Nicht nur, wie die kleingeistige Anschauung hi~rbei meint, 
empfangene, sondem auch erwi€sene. Die Verh1i.ltnisse baben sich dahin 
entwickelt, daB Sie der Grafin einen entscheidenden Dienst erweisen 
konnten; andrerseits uns in den Stand gesetzt, endlich jede MiBdeutung 
und jeden falschen Schein hinreichend tatsachlich zu widerlegen. Drum 
wandte ich mich an Sie mit der Bitte um die Zusammenkunft,l) auf die 
ich jenen Brief als Antwort empfing, den ich empfangen habe. 

Ich habe mir erlaubt, diese Antwort vor Ihren selbst zu kritisieren. 
Das miissen Sie dem verzeihen, der hundertmal schon sein ganzes Icb 
in die Schanze geschlagen und hundertmal es noch schlagen wird, um 
frei und unverkiimmert das freie Recht der Kritik an aHem, was lebt, 
zu iiben. 

Wenn ich aber Ihr Schreiben mir auch Ztl kritisieren erlaubte, so 
kann doch die Antwort darauf nur eine und eine unzweifelhafte sein. 

Wenn Sie mir die Unterredung, um die ich Sie ersuchte, bestimmt 
und kategorisch abgeschlagen hatten,- ich weiB nieht, bei einem so 
gewalttatigen Geist wie dem meinigen und bei einem so gewaltsamen 
Attachement fiir die Grafin, wie ich es besitze (wenn es sich um Fragen 
des Daseins fUr sie handelt), ware es moglich gewesen, daB ich gegen 
Ihren Willen zu Ihnen gekommen, Sie gleicbsam zu einer Unterredung 

violentiert hatte. 
1) S. {)ben Nr.33. 



Aber diesem Wunsche gegeniiber, den Sie, die Schlu13entscheidung 
in meine Hande stellend, mir so offen gestehen, die "ge16ste" Verbin­
dung nicht wieder aufgenommen zu sehen - grade diesem Wunsche 
und diesem Anheimstellen gegeniiber wiirde es einen totalen Mangel 
an allem Zartgefiihl erfordem, meinerseits auch nur mit einem Wort 
auf diese Unterredung und ihren Zweck zuriickzukommen. 

Die zwei Angelegenheiten, iiber die ich mit Ihnen zu konferieren 
hatte, reduzieren sich daher jetzt auf eine, auf die Ordnung und Sicher­
stellung Ihrer Interessen hinsichtlich des gemachten Darlehens. Und 
diese Angelegenheit la13t sich zur Not auch brieflich abmachen, wenn 
ich auch dabei etwas ausfiihrlich werden mu13, womit denn also die 
strikte Notwendigkeit der Zusammenkunft iiberhaupt forWillt. 

Zur Sache. - Sie sagen, Sie haben der Grafin ohne Garantie geliehen, 
und deuten hiermit an, da.13 Sie auf einen Verlust Ihres Vorschusses 
gefa.l3t sein mu13ten. Dies ist richtig. Und ich zweifle nicht, da.13 Sie, 
wenn die Verhattnisse der Grafin sich so traurig gestaltet hatten, ihr die 
Riickzahlung definitiv unmoglich zu machen, und wenn so jener Verlust 
eingetreten ware, iiber denselben sehr getrostet sein und sogar weit 
entfernt sein wiirden, deshalb Ihre Tat zu bedauern oder zuriickzu­
wiinschen. Was aber fiir Sie sehr natiirlich sein wiirde, wenn es eben die 
Verhaltnisse erforderten, davon kann natiirlich unter ganz andem Ver­
hattnissen weder fiir Sie noch fiir uns - und fiir uns noch weniger -
die Rede sein. - Die Grafin ist, wie sich inzwischen herausgestellt hat, 
reich, selbst sehr reich, wenn auch noch eine ProzeBliquidation von 
einigen J ahren erforderlich ist, um die ganz genaue Ziffer dieses Reich­
turns festzustellen und denselben, der ihr vorlaufig vom Grafen wider­
rechtlich vorenthalten wird, in ihren Besitz zu bringen. 

Stiirbe aber die Grafin inzwischen, so wiirde gleichwohl Ihre Forde­
rung verloren sein, wei! Sie keinen Titel fiir dieselbe besitzen und wei! 
femer ein einer Frau wahrend der Ehe gemachtes Darleihen ungiiltig ist, 
wenn es die Frau nicht nach der Scheidung, mit der sie sui juris wird, 
bestatigt und ratifiziert hat. Erst seit der Scheidung (dem 3I. Juli I85!) 
kann die Grafin eine rechtlich giiltige Obligation ausstellen. Stiirbe also 
die Grafin heut, so wiirde das von Ihnen so groBmiitig hergeschossene 
Kapital fiir Sie und Ihre Familie verloren und auf die schnodeste Weise 
von der Welt den Erben der Grafin zugewandt sein. Sie konnen denken, 
da.13 dies eine Vorstellung ist, welche die Grafin mit Recht und auf das 
auBerste bedriicken mu13. Sie wiinscht deshalb, Ihre Rechte durch eine 
notarielle und verzinsliche Obligation so sicher zu stellen, da.13 auch im 
Falle ihres Todes jeder Verlust eine bare Unmoglichkeit ist. Sie werden 
sofort einsehen, da.13 Sie, moge Ihnen selbst nun auch viel, wenig oder 
selbst gar nichts an dem Wiedereingehen Ihres Kapitals gelegen sein, 
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hierzu, soweit es notig, Ihre Einwilligung und Mitwirkung lei hen miissen 
schon urn der Grafin willen. 

1m iibrigen wiirde ich es aber auch, so sehr ich wirklichen Edelmut und 
GroBe der Gesinnung zu ehren und zu begreifen weiB, fiir ganzlich un­
angebracht halten, wenn Sie fiir sich und Ihre Kinder sich einem Verlust 
so bedeutender Summen an die Erben der Grafin aussetzen wollten, da 
ich Ihnen doch sage, daB die Grafin, wie sich bereits mit letzter und un­
umstoBlicher GewiBheit herausgestellt hat, ein sehr bedeutendes Ver­
mogen hinterlassen wird, und es also nur die scbmahlichste, wahrlich 
nicht zu begiinstigende Habsucht ware, welche die Erben der Grafin 
verleiten konnte, sich an dem Ihrigen (durch Nichtriickzahlung) zu 
vergreifen. Teilweise deshalb, teils besonders als GIaubiger und wegen 
der nweren Einrichtung der Obligation muB ich Ihnen, damit Sie das 
Objekt und den Umfang Ihres Unterpfandes kennen, einen moglichst 
kurzen Nachweis der Vermogensverhaltnisse der Grafin geben, und ich 
tue dies am besten in historischer Form, wobei es fiir Sie auch gewiB 
nicht ohne Interesse sein wird, einiges Nahere iiber die wechselnden 
Schicksale der Grafin zu horen, wovon Sie bei den Erkundigungen, die 
Sie, wie Ihr Brief sagt, iiber uns einzogen, schwerlich etwas und noch viel 
weniger etwas Richtiges gehOrt haben werden. 

Sie wissen, daB die Grafin mit dem Grafen laut Ehepakten in Giiter­
gemeinschaft lebte. Nach der Scheidung muBte also die Teilung der 
Gemeinschaft eintreten. Gleichwohl hatte ich mich wahrend der J abre 
des Scheidungsprozesses urn die Erforschung des giitergemeinschaft­
lichen Vermogens so gut wie gar nicht bekiimmern konnen. Generalia 
kannte ich iiber das Vermogen des Grafen. Aber iiber das hiervon sehr 
verschiedene und infolge des kiinstlichen Gemeinschaftsorganismus auf 
das komplizierteste in dasselbe eingreifende Vermogen der Gemein­
schaftsmasse hatte ich und konnte ich nur sehr wenige einzelne Data 
und so gut wie keine Kenntnis haben. Erst als ich im Oktober 1850 eine 
sechsmonatliche Haft antrat, zu der ich infolge des Berliner November­
konfiikts von 1848 verurteilt worden war, und als ich jetzt aus allem 
inzwischen Erlebten klar vor mir sab, daB die reaktionare Leidenschaft 
und der HaB wiitender Richter ohne alle Frage per fas et nefas die 
Existenz der Grafin im ScheidungsprozeB brechen wiirde, als ich so die 
klare Notwendigkeit vor der trauernden, aber ungebeugten Seele stehen 
sab, die Grafin, gegen die sich Menschen, Gesellschaft und selbst der 
hohe Ernst der Geschichte verschworen zu haben schienen, rettungslos 
untergehen zu sehen oder aber ein ganz neues Terrain fiir den Kampf 
erobern zu mUssen, auf welchem alle schon verlorenen Schlachten 
wiedergewonnen, alle vom Grafen schon errungenen Siege ibm wieder 
entrissen und der Angriff entscheidender und vernichtender denn je 
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gefiihrt werden konne - erst da begann ich das neue Feld, auf das der 
Kampf, um zu siegen, hiniibergespielt werden mu13te, zu erforschen und 
einer Raupe gleich mich langsam einzuspinnen in den (mir damals sehr) 
dunkeln Grund, aus dem von neuem Licht, Leben und Sieg erzeugt 
werden soUte. 

Am I. April I85I verlie13 ich das Gefangnis. Am 3I. Jull desselben 
J ahres wurde die Scheidung definitiv ausgesprochen, und mit derselben 
verlor die Grafin die jahrliche Alimentation von 8000 Rt., die ihr 
bis dahin wahrend des Ehescheidungsprozesses gezahlt werden mu13te, 
d. h. sie verlor allen und jeden Unterhalt und hat auch bis zum J uni 
I852 (u Monate I) keinen wieder erhalten 1 

Noch im Ehescheidungstermine, als es sich darum handelte, da.f3: 
die Richter die Ehescheidung ohne Beweisverfahren verordnen soUten,. 
in diesem selhen Termine, wo ich personlich pladierend - verzeihen Sie 
mir - es ist nicht Eitelkeit - die gerechte Herzenssatisfaktion, hieran. 
zu denken -seine ungerechten Anklagen gegen die Grafin so zermalmt 
und vernichtet hatte, da13 der anwesende Graf, ein Bild der bleichen 
Schande, mit der Hand sein Gesicht hedeckend, sich hinter eine Siiule 
verbarg und aus dieser Sitzung ein ihn acht Tage lang aufs Bett hin­
streckendes Fieber als Denk- und Wahrzeichen nach Hause nahm - in 
derselben Sitzung hatte der Graf zuletzt, als er selbst an den Sieg seiner 
Sache nicht mehr glaubte, durch seinen neben ihm stehenden Anwalt 
dreimal auf sein griifliches Ehrenwort erklaren lassen, er werde, 
im Fall die Scheidung bewilligt wiirde, der Grafin nicht nur ihr ein­
gebrachtes eignes und die ihr zustehende Halfte des giitergemeinschaft­
lichen Vermogens sofort ausantworten, sondem auch noch aus Eigenem 
eine standesgem1i13e Alimentation schenkungsweise aussetzen, "so da13" 
- sch1013 der Anwalt - "die Griifin keinen Schaden, nur Nutzen durch 
diese Scheidung erlangt, in eine weit bessere und gliicklichere Lage 
kommt, als die, in der sie sich jetzt befindet, und nur eine Ehe gelOst 
wird, die doch in sich unmoglich geworden und nie wieder zu einem 
Zusammenlehen fiihren konnte". Diese argumentatio ad hominem war 
es, die durchschlug. Die Richter hatten die unglaubliche Schwiiche, an 
ein so feierlich gegehenes Ehrenwort zu glauben. Sie beschwichtigten ihr 
widerstrebendes Gewissen damit, da13 der Griifin keinerlei Schaden da­
durch, nur Nutzen, erzeigt wiirde und - einer davon die Grafin spiiter 
begliickwiinschend zu der giinstigen Umanderung, die ihre Verbaltnisse 
genommen batten - verordneten die Scheidung. 

A1s aber jetzt das Urteil rechtskraftig bestiitigt und die Scheidung 
vollzogen war, jetzt, wo jenes Ehrenwort erfiillt werden soUte, wurde es 
natiirlich in der Weise erfiillt, iiber die von vomeherein kein Zweifel 
obwalten konnte. Der Graf zahlte der Grafin weder ihr eingebrachtes, 
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noch ihr giitergemeinschaftliches Vermogen aus, noch verabreichte er 
ihr irgendeine Alimentation, und e bensowenig zahlte er ihr die erloschene 
Ehescheidungsalimentation von 8000 Rt. weiter. Kurz, man lie.13 die 
Grafin, und ebenso von seiten Alfreds, sans sou, iiberlie.13 sie dem 
Emahrungsmittel, das ihr ihre zehnFinger bieten konnten; man glaubte 
endlich den Moment gekommen, wo man sie mit dem Hungertuche 
wiirde knebeln konnen, und nie vergesse ich das grinsende Vicheln, mit 
welchem mir der grafliche Domanendirektor Wachter, als ich damals 
auf einem Reglungstermin zusammentraf, sagte, man sei nur gespannt, 
zu wissen, womit die Grafin auch nur die nachsten drei bis vier Monate 
iiberdauem wolle! 

Nicht drei oder vier, sondem elf Monate dauerte diese Situation, 
wahrend welcher noch durch einen ironischen Schicksalskontrast die 
gro.l3ten Kosten fiir Vermogenserforschung, teure Expertisen, Hypo­
thekenakten usw. gemacht werden mu.l3ten. 

Sie mogen denken, was die Grafin in diesen elf Monaten gelitten hat, 
in welchen sie das Leben sich von Tag zu Tag neu erkampfend, an jedem 
nachsten Tag die N acht des ganzlichen Untergangs iibersich hereinbrechen 
sah! Aber was bezwingt nicht der Wille und ein unbeugsames Herz? 

Schon Ende 1851 hatte ich leider einen summarischen Proze.13 an­
stellen miissen, darauf gerichtet, da./3 der Graf verurteilt werden moge, 
der Grafin einstweilen und wahrend der Liquidation der Gemeinschaft 
jahrlich die Revenuen von dem schon jetzt nachweislichen Minimum 
ihres halbscheidlichen Gemeinschaftsanteils auszuzahlen. rch sage: 
leider; denn allerdings wiirde dieser Proze.13 trotz aller Richterabneigung 
und Ungunst doch einen ganz andem Ausgang gehabt haben, wenn die 
Verhaltnisse mir vergonnt hatten, etwa bis jetzt mit Anstellung dieses 
Prozesses zu warten. Denn urn diesen Proze.13 zu gewinnen, mu.l3te ich 
im summarischen Wege, d. h. durch sofortigen Urkundenbeweis nach­
weisen, da./3 und wie hoch das Gemeinschaftsvermogen jedenfalls und 
minime sich belaufe. 

Nun hatte aber damals die Inventarisation der graflichen Archive 
und Literalien noch nirgends auch nur begonnen; ich hatte damals 
noch mit keinem Auge die graflichen Biicher, Renteirechnungen und 
Verwaltungspapiere eingesehen, aus denen ich die wirkliche Kenntnis 
des Gemeinschaftsvermogens hatte eruieren konnen, so da./3 ich bei der 
Vermogensaufstellung, die ich machen und sofort schriftlich beweisen 
mu.l3te, auf das beschrankt war, was ich so von au.l3en her durcb Hypo­
thekenausziige, Fortschreibungslisten, zufallig zu Gebot stehende Nach­
weise und Ermittlungen hatte eruieren konnen. 

Es ist daher sehr klar, da./3 ich damals selbst kaurn ein Drittel des 
wirklichen Gemeinschaftsvermogens kannte und selbst von jenen Posten, 



die ich richtig ermittelt hatte, bei weitem die meisten noch nicht ur­
kundlich erweisen konnte. - Dieser Nachteil meiner Position war mir 
zwar damals sehr Idar, aber die Not brannte viel zu heW auf die Nagel, 
umeine Verschiebung dieses Prozesses (auf vorlaufige Revenuenzahlung) 
moglich zu machen. Ich mu.i3te mich entschlie13en, mit dem unvoll­
kommnen Material, das mir zu Gebote stand, anzugreifen und die 
Schlacht zu schlagen. Bei alledem konnte nur bei dem ungeheuern Spiel­
Taurn, welchen bei einer solchen provisorischen Revenuenevaluation die 
richterliche Willkiir hat, und bei der unglaublichen Leidenschaft, mit 
welcher die Richter wiinschten, die Grafin durch eine Verschlimmerung 
ihrer Lage ins Unertragliche mit gebundenen Randen dem Grafen zu 
iiberliefem und zum Aufgeben dieser mi.f31iebigen Prozesse zu zwingen, 
ein Urteil ergehen wie dasjenige, das wirklich ergangen ist ... 

[Es folgen sehr ausfiihrliche Darlegungen iiber die Vermogenslage 
des Grafen Edmund Ratzfeldt, deren Kenntnis Lassalle sich seither 
durch die Einsicht in die in Betracht kommenden Dokumente und 
Biicher erworben hatte. Er habe daraus die Gewi13heit erhalten, da.f3 der 
Oraf sehr reich sei und da.f3 auch die Grafin es sein werde, wenn sie erst 
den Sieg iiber ihren Gegner erstritten habe. Dieser Sieg sei zu erringen, 
wenn die Grafin sich die Mittel verschaffe, urn bis zum Enderfolg durch­
halten zu konnen. In ihrer gegenwartigen Situation sei sie darauf ange­
wiesen, von Wucherem das Geld zu entleihen, das zur Bestreitung der 
Liquidationskosten erforderfich ware. "Jede erforderliche Ausgabe, 
welche die Grafin unterlassen mu13, verlangert um Monate und Jahre die 
Lebensdauer dieses herzabfressenden Proze13geiers. "] 

Sie werden vielleicht sagen, so hat sich der gro13e Kampf auf einen 
Geldstreit reduziert, bei dem nur noch eine unabhangige und freie Exi­
stenz fiir die Gr1i.fin aus dem gro13en Schiffbruch gerettet werden kann? 
Obgleich dies als Rettung aus einem Schiffbruch noch immer genug 
ware, so wiirden Sie hierbei doch sehr irren. Der Kampf zwischen der 
Grafin und dem Grafen ist nach wie vor noch immer der totale, vielleicht 
womoglich noch mehr als je der totale wegen all des kapitalisierten, mit 
Ziriseszinsen inzwischen angewachsenen Leids. Nur die Waffen haben 
gewechselt - Ehre, Gewissen und Scheu vor der offentlichen Meinung 
vermochten nichts iiber den Grafen, konnten nichts iiber ihn vermogen. 
Wer kein Inneres hat, ist unempfanglich fiir das Innere und aus diesem 
heraus unangreifbar. - Der Punkt aber, auf welchem er ausnehmend 
kitzlich ist, ist der Besitz! 

Schon das beigelegte Appellationsurteil zeigt, obwohl dasselbe vor­
laufig nur ein Reinaktiv von 245000 Rt. herausrechnet, durch die 
Posten, die es als noch in quanto aliquid beiseite stellt, und durch die 
Griinde, mit denen es dies tut, da.f3 die Gemeinschaft auf nahe an 
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eine Million belaufen muB, von der die Hiilfte dann der Gratin 
zufiele. 

Ich bin seitdem, wie Sie denken konnen, nicht miiBig gewesen, die 
Archive des Grafen wurden und werden inventarisiert, seine Biicher 
und Papiere sfuntlich zu einem Diisseldorfer Notar, der von den Ge­
richten zum Depositar ernannt ist, gebracht, daselbst werden sie iiir 
mich abgeschrieben und fiir mich durchstudiert ... Sie werden sagen: 
wie lange mag das dauern, und wird dieser ProzeB nicht endlos sein? 
Es ist wahr, daB der Graf mit eisernster Kraftanstrengung jeden Liqui­
dationsschritt zu verzogern sucht, um jeden Tag wie ein Verzweifelter 
k3mpft. Darin liegt aber auch der Charakter und der Ausgang seiner 
Position. Darum ist aber auch jeder Tag, der vergeht, eine Niederlage iiir 
ibn, ein Gewinn fiir die Grafin ... Wie die Sache aktuell, kann ich mit 
Sicherheit darauf recbnen, wahrscheinlich schon in drei bis vier J ahren 
einen mehr [oder] weniger groBen Kapitalanteil, jedenfalls aber in 
spatestens fiinf bis sechs J ahren mindestens die obige Summe von einer 
halben Million in ihren Besitz gebracht zu haben, womit die Gemein­
schaft dann noch lange nicht erschopft sein wird; doch wird es dann fiir 
die Grafin leicht sein, mit aller MuBe alle weitern Anspriiche zu reali­
sieren, falls nicht dann oder schon frUber der Herr Graf in der ehernen 
Umarmung der Notwendigkeit einen Frieden, wie er geziemt, geboten 
hat. Allerdings ist es hart fiir die Grafin, vielleicht in mancher Beziehung 
- und grade deshalb habe ich die noch erforderliche Zeit genau kalku­
liert und eher iiber- als unterschatzt - noch unendlich harter fiir mich, 
fiinf Jahre kraftigen, blUbenden Daseins dem an sich geistlosen Werk, 
aus Aktenstaub ein Vermogen zu fabrizieren, zu opfern. Indes, was 
man will, das wolle man ganz, und auch Herkules hat sich der Arbeit 
un terziehen miissen, den Augiasstall zu misten! . . . 

[N achdem Lassalle so "einen AbriB der Geschichte der Grafin und 
ihrer zukiinftigen Aussichten" gege ben und das Gemeinschaftsver­
mogen "ungefahr skizziert" hat, geht er dazu iiber, das von der Gemein­
schaft getrennte, in die Ehe eingebrachte Vermogen der Grafin zu be­
handeln. Danach schildert er die Geschafte, die er mit einem Wucherer 
abschlieBen muBte, in dessen Gewalt die Grafin sich gegenwartig be­
fande: "Das Lamm muB dem Schlachter die Messer scharfen und die 
Blutspuren, die seine Abgurglung zuriicklassen konnte, seIber ver­
wischen", um dann schlieBlich den graflichen Glaubiger zu bitten, den 
Forderungen dieses Mannes an die ersten Zahlungen, die die Grafin 
Hatzfeldt erhalten werde, den Vorrang zu lassen.] 

Da es jedenfalls niitzlich ist, wenn Sie bei der notariellen Errichtung 
der Obligation einen Bevollmachtigten hierselbst wahlen, der, mit vor 
dem Notar erscheinend, die Obligationserklarung fiir Sie akzeptiert, so 
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kann mit diesem auch das Nahere wegen dieser Prioritat geordnet 
werden. 

Es wiirde kleinlich und meiner nicht recht wiirdig sein, nach allem 
Bisherigen Sie nur erraten zu lassen, nicht es offen und gradezu heraus 
zu sagen, da.13 der Dienst fiir die Grafin, den ich bei der projektierten 
Unterredung erbitten wollte, darin bestehen sollte, da.13 Sie, zum zweiten 
entscheidenden Male ihr zu Hilfe kommend, ihr die zw6lftausend Rt. 
gegen eine iiber beide Vorschiisse sprechende Obligation hersch6ssen~ 
welche sie unter so lebensgefahrlichen Bedingungen aufzunehmen sucht 
und selbst so nicht einmal Gewi13heit hat, zu erhalten.1) 

Solange ich Ihnen nicht klar und tatsachlich nachweisen konnte, 
da.13 sowohl die schon gewahrte Hilfe keine verlorene sei, hatte aller­
dings nichts iiber mich vermocht, den Mi13brauch - denn ein solcher 
ware es dann gewesen - einer neuen beanspruchten Hilfe mit Ihrer 
Sinnesart zu treiben. Zeuge dessen ist mir das schwere iiberstandene 
Jahr yom Juli 1851 bis Juni 1852. Anders war es, als ich Ihnen sowohl 
fiir die schon gewahrte als neu zu beanspruchende Hilfe eine Sicherheit 
stellen konnte, welche selbst nach dem Zeugnis feindlicher Richter in 
allem Fall jeden Zweifel beseitigt, jede Priifung besteht und selbst allen 
in diesem Punkte gewi13 so empfindlichen Geschaftsnaturen, mit denen 
ich dariiber verkehrte,als jede Befiirchtung ausschlie13end anerkannt 
worden ist. Zwar war es Pflicht der Grafin, denn nur der Schwache 
appelliert friiher als im auBersten Moment zusall1IDenbrechender eigener 
Kraft an die edelmiitige Hilfe des Freundes - zuvor jeden andem 
Ausweg zu versuchen, um gleichviel mit welchen Opfem mit eignen 

1) Hier hat Lassalle etwa eine Dreiviertelseite durchgestrichen. Dort hieJ3 es; 
"Weniger vielleicht als andere und dennoch weniger stolze Menschen schlieJ3t es. 
fiir meinen Stolz Uberwindung ein, Hilfe zu bitten. Denn ich weiJ3, daB auch der 
starkste Einzelmensch fiir sich nur ein machtloses Atom ist, daB alles GroBe und 
Menschliche nur dadurch ist und wird, daJ3 der Mensch gemeinschaftlich wirkend, 
stiitzend und ringend zum Menschen steht. Was ist der Schrei nach Hilfe und seine 
Erfiillung anderes als auf beiden Seiten die Offenbarung dieser tief sittlichen Soli­
daritat der Menschennatur. Ich selbst habe trotz Jugend und bescheidener Lage 
schon wie vielen und mit Opfem geholfen, werde noch Tausenden helfen. Aber 
grade [weil] ich selbst diesem Ruf die Ehre zu geben weiB, wo er an mich ergeht, 
kostet es mich weniger Uberwindung einer falschen Scham, ihn meinerseits ergehen 
zu lassen, als jene in ilir Ich hinein verkniicherten Leute, die nicht fUr sich, nicht 
fiir andere aus diesem engen Schneckenhaus herauskiinnen und, wo sie an die 
groBe Menschennatur appellieren sollen, nur bei sich und bei andem in sich ver­
tieften Egoisten das spriide Ich vor Augen haben, in dessen Wiirterbuch solche 
Offenbarung des menschlichen Zusammenhalts Be1astigung, Demiitigung, Be­
schamung heiBt. Was an dieser falschen Scham so falsch ist, ist, daJ3 sie sich grade 
des Echt-Menschlichen schamt. Was an diesem soi-disant edeln Stolz so erbarm­
lich ist, ist, daB er grade der Hochmut auf das Kleine und Unsittliche ist!" 
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Kraften den Kampf zu Ende zu fUhren. A1s ich aber sah, daB eine Be­
dingung gefordert wurde, welche - (die dreijahrige Terminszahlung 
verbunden mit dem Alimentenarrest) - bei einem sechs-, einem drei­
monatlichen Retard die Grafin, die Schlinge um den Hals, in die Hande 
des Grafen liefem konnte, als ich femer sah, daB nicht einmal so der 
AbschluJ3 gewi.13 ist und jeder Tag, wie bei einem noch dazu ungeiibten 
Wucherer natiirlich, neues Mi.l3trauen gegen die erkliigelte, schiitzende 
Form erzeugt und von Tag zu Tage den letzten Rettungsweg von neuem 
in Frage stellt, da hielt ich es fiir gerechtfertigt, uns an Sie zu wenden. 
Strenge gedacht, hatte ich nicht einmal das Recht, es nicht zu tun. 
Denn seit Sie aufgetreten, bin ich nicht mehr der einzige Freund der 
Grafin, und es stand Ihnen, wenn die Eventualitat eintrat, der Vorwurf 
ZU, warum ich unter so bewandten Umstanden leichtsinnig und auf 
eigne Verantwortung die Grafin in eine Lage gestiirzt, aus der dann 
kein Ausweg moglich, statt Ihnen Kunde der Lage der Dinge zu geben. 
Darum also hatte ich mit Ihnen zusammenkommen wollen. Es ware 
dies erforderlich gewesen, um Ihnen, was ich Ihnen von dem Vermogen 
der Grafin nur gesagt und oft nur angedeutet, urkundlich und positiv 
nachzuweisen und Ihnen darzutun, daB, wenn Ihr erster Vorschu.13 ohne 
jede Garantie, auf alle Gefahr des Verlusts hin gemacht war, jetzt die 
unumsto.l3lichste Garantie zu geben ist, daB beide Vorschiisse, Kapital 
wie Zinsen, in allerspatestens fiinf J ahren Ihnen rentrieren miissen ... 

Und nun leben Sie wohl, Herr Graf! Mit tiefer Bewegung reiche ich 
Ihnen liber den trennenden Raum hiniiber herzlich schiittelnd die 
Hande. Ich wei.13 nicht, ob ich fiir Sie nicht immer blo.13 der Geschafts­
fUhrer der Grafin gewesen bin. Auch gilt mir das gleich. Ich war und 
bleibe Ihnen stets ein personlicher Freund. A1s ich in der Menschen­
wiiste die rufende Stimme erschickte, da traten Sie, nicht achtend der 
Zischler und Spotter, an uns heran und zeigten mir, daB die Zeit der 
Wunder nie vorbei ist fiir den von der Wahrheit seiner Sache begeisterten 
Geist, und daB derSchlachtruf im Namen des Menschen nie ertont, ohne, 
und sei es auch nur in einer Brust, ein Echo zu finden. Mag die Ver­
bindung fiir Sie gelost sein, fiir mich ist das Andenken an Ihre groBe 
Handlungsweise fiir immer prasent und durch nichts abzuschwachen 
das Bewu.l3tsein, daB Sie durch eine der edelsten Rechtsbegeisterung ent­
fiossene Intervention den schon langst sonst erfolgten Untergang eines 
Wesens abgewandt haben, dessen Wohl und Wehe ich zehnfach leb­
hafter fiihle als die des eigenen Selbsts. LOsung, Entfemung und Zeit­
lauf haben nicht Macht iiber die starken Eindriicke meines Innem. 
Nicht, wie kleine Naturen, mit Beschamung, auch nicht mit kaltem 
Pflichtgefiihl, nein mit Stolz, Vorliebe und mit eigner Erwarmung er­
innre ich mich empfangner Wohltaten in hilfloser Zeit, denn nichts 
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bewahrheitet wie sie das gro13e Band, welches die Geister verbindet, und 
die trotz aller Verleugnung unzerstorbare Existenz des Wahren und 
Sittlichen. 

Leben Sie woW, Herr Graf, und wenn je dieser dunkeln Zeiten Lauf 
es fiigt, daB ich Ihnen Dienste erweisen kann, so erinnem Sie sich, daB 
Sie iiber jemand kommandieren konnen, iiber dessen Inneres die Zeit 
nicht Macht hat, und dessen Devouement seine Proben geliefert hat! 
Adieu. 

36. 

LASSALLE AN GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN. (Ronzept.)l) 

[19. Juni I853·] 

Es ist ein so auff1il1iges und au13erordentliches Ereignis, von jemand, 
der uns durch seine Piinktlichkeit so verwohnt hat, auf einen noch dazu 
so wichtigen Brief nach mehr denn vierzehn Tagen keine Antwort er­
halten zu haben, daB mich dies endlich zu beunruhigen anHingt. Wie man 
nfunlich gewohnlich bei recht angestrengtem Bemiihen, sich etwas zu 
erkHiren, auf die unwahrscheinlichsten Annahmen und Phantasiemog­
lichkeiten zu geraten pflegt, so bin ich zuletzt zu der Befiirchtung 
gekommen, daB in meinem letzten Briefe irgend etwas enthalten gewesen 
sein mii13te, was Sie verletzt oder doch mindestens unangenehm beriihrt 
bat. Einmal bei dieser Befiirchtung angelangt, kann ich nicht schnell 
genug mir AufkHi.rung dariiber verschaffen. Denn nichts iSt fiir uns 
betriibender und nichts hastiger zu beseitigen als ein Mi13verstandnis, 
das sich bei jemand, den wir achten, zu entspinnen droht, und selbst­
redend wird dies Gefiihl sich steigem, je h6her der Wert ist, den wir 
auf einen Menschen legen. Darum entschuldigen Sie, daB ich Sie schon 
wieder perturbiere. Aber ist irgendein solches Mi13verstandnis da und 
von meinem Brief hervorgerufen, so scheint es mir wenigstens meine 
Pflicht zu sein, ihm nicht Zeit zu Luft, Leben und Wachs tum zu lassen. 

Zwar wei13 ich aufrichtig nicht, so sorgfiiltig ich auch in meinem 
Kopfe mein Schreiben rekapitulieren mag, wodurch ich Sie in irgend­
einer Weise unangenehm beriihrt haben sollte. Allein dies beweist nur, 
da/3 es keineswegs in meiner davon meilenweit entfemten Absicht lag. 
Es beweist noch nicht, daB nicht dennoch irgend etwas in meinem Briefe 
lag, das imstande gewesen ist, einen solchen Eindruck auf den Dritten 
hervorzurufen. Denn auch Sie werden woW schon hin und wieder 

1) Von diesem Schreiben ist noch ein zweite!>, teilweise abweichendes Konzept 
von I.assalles Hand vorhanden, demgegeniiber das hier abgedruckte als das Rein­
konzept erscheint. 



erfahren haben, in wie hohem Grade man bei einem Briefe, der sich iiber 
die feineren Nuancen des Seelenlebens erstreckt, in Gefahr ist, sich nicht 
verstandlich, sich oft gradezu mi.l3verstandlich zu machen. Man kann 
sich in einem Briefe nicht erschopfen, man setzt tausend Nuancierungen 
und tlbergange voraus, die wir in unserer Empfindung unmittelbar 
haben, und iibersieht, da.13 der Leser davon keine Ahnung haben kann. 
Es fehlt der geistige Strahl in dem Auge des Hi)rers, der uns stumm und 
doch so vernehmlich sagt, ob man sein Inneres erschopfend geau.l3ert 
und zum reinen, klaren Ausdruck gebracht hat. Man soUte es sich 
wirklich fast zum unverbriichlichen Prinzip machen, iiber gewisse Dinge 
gar nicht zu schreiben und nur zu sprechen. Es ist ein zu schlechter Leiter 
der Empfindungen, das Papier! 

Aber grade weil ich, wenn diese Befiirchtung iiberhaupt gegriindet 
ist, unwillkiirlich an dieser Klippe in jenem noch dazu in so raschem 
Ergul3 geschriebenen Brief!) gescheitertsein und meine wahren Gedanken 
irgendwo nicht sowohl ausgedriickt a1s vielmehr entstellt haben mii.l3te, 
ist es mir ohne Ihre Beibilfe auch gar nicht moglich, eine bestimmte 
Vermutung zu fassen. 

Freimiitig habe ich mich allerdings geau.l3ert. Aber seit wann hatten 
Sie Freimiitigkeit iibel genommen? Und umgekehrt, grade in dieser 
reinsten Selbstoffenbarung des Innern, die man Freimiitigkeit nennt, 
konnte, wenn sie eine wirklich binlanglich reine gewesen ist, am wenigsten 
etwas herauskommen, das Sie affiziert, da in meinem Innern fiir Sie 
jedenfalls nur derartige Empfindungen enthalten sind, die ich bier nicht 
naher bezeichnen will, damit Sie nicht glauben, da.13 ich den ungewollten 
Fehler unangenebmer Beriihrung durch den entgegengesetzten absicht­
licher Artigkeit gutmachen will, die aber, soviel ist mir erlaubt zu 
sagen, jetzt nur das grade Gegenteil von verletzender Berechnung 
hervorrufen konnte. Auch kennen Sie mich genug, um zu wissen, da.13 bei 
mir - und jeder Mensch will doch yom andern, wie ein Tierindividuum 
yom Naturforscher, nach den ibm eigentiimlichen Gesetzen aufgefa.l3t 
werden, die ihn regieren - grade dieser Freimut an und fiir sich schon 
die hochste Anerkennung voraussetzt, zu der ich mich gegen jemand 
erheben kann. 

Trotz alledem - da.13 Sie auf meinen zweiten Brief ein so absolutes 
Stillschweigen bewahren, nachdem Sie mir auf meinen ersten so rasch 
geantwortet, und zwar in einem Schreiben geantwortet, welches grade 
in seiner Offenheit die Fortdauer reellen, unerstickten Wohlwollens fiir 
die Grafin bekundete, [zeigtJ schlie.l3t notwendig jedenfalls irgendeine 
Art von Anklage oder Vorwurf gegen mich ein. 

1) Im Nachlaa befindet sich em inlmerhm recht sorgfaltig abge£aates Konzept 
jenes Briefes I 
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Und dieser Gedanke, Ihnen in Ihren Augen AnlaB zu einem solchen 
gegeben zu haben, ist fiir mich ein mir wahrhaft peinlicher, dem gegen­
iiber ich mich gar nicht schnell genug werde reinigen konnen, weif3 ich 
nur erst, wohin er zielt. Die Gerechtigkeit werden Sie aber jedenfalls 
haben, mir dies zu gestatten und die Moglichkeit dessen zu gewahren. 
Ich erlaube mir selbst zu bitten, Ihre geflillige Antwort nach Moglichkeit 
zu beschleunigen, da mich wenige Dinge, diejenigen aber, die mich 
treffen, um so starker affizieren. 

Oft freilich sage ich mir, daB alles dies vielleicht Gespenstersehereien 
sind und nur in auBeren Beschliftigungen, etwa in der Paderbomer 
Eisenbahnsache, des Konigs Reise usw. die Ursache Ihres Stillschweigens 
liegt. In diesem Falle werden Sie, geehrter Herr Graf, nur die Betriibnis 
sehen, die es mir verursachen wiirde, Ihnen je AnlaB zu einer Beschwerde 
gegeben zu haben, die Hast, die ich an den Tag legen wiirde, dieselbe 
zu beseitigen, und die wahrhafte Unertraglichkeit, welche die Befiirchtung 
fiir mich einschlieBen mu1l, der ohnehin freundlos genug dastehenden, 
unschuldigen Gratin in Ihren freundschaftlichen Beziehungen zu ihr 
gar noch durch mein Verschulden, wenn auch ungewollt, irgendwie 
geschadet zu haben. 

37· 

GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN AN LASSALLE. (Original.) 

Laer, 23. Juni 1853· 

Werter Herr Lassalle! 

Ich war im Begriff Ihnen zu schreiben, oder vielmehr mein Brief an 
Sie war bereits schon zum guten Teil geschrieben, a1s ich gestem, von 
einer Reise zuriickgekehrt, Ihre Mahnung vom Ig. vorfand. - Wenn 
auch nicht grade die Paderbomer Eisenbahnsache oder gar die konig­
liche Reise meine Zeit in Anspruch nimmt, so ist mir doch diese1be in 
mancher Beziehung wert und teuer, und habe ich es von jeher fiir eine 
Vergeudung derselben erkannt, mich in Disputationen - sei es miindlich 
oder schriftlich, einzulassen. - Hatte ich nun zwar bereits gegen diese 
Maxime Ihnen gegeniiber gefehlt, insoweit ich schon einiges Papier 
dariiber verschrieben, daB wohl eigentlich nicht ich, sondem daB Sie 
unsem Verkehr abgebrochen und seit fiinf J ahren nicht wieder auf­
genommen, so bringt mich Ihr zweites Schreiben doch wieder zur Be­
sinnung und zur Erkenntnis der Eitelkeit aller Wortmacherei, und be­
schrfulke mich daher auf die Erklarung, daB ich Ihren Vorschlag, der 



Sache der Grafin, und indirekt auch meinem eigenen Vorteil, durch einen 
weitem GeldvorschuLl zu dienen, ablehne. 

Mit bekannter Hochachtung 
ergebenst 

Graf von Westphalen. 

38. 

LASSALLE AN GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN. (Konzept.) 

[Dusseldorf, 25. Juni 1853.] 

Geehrter Herr Graf! 

Was Sie bewogen hat, mir einen in Ton und Unterdeutung, ich mochte 
fast sagen, so bitter feindseligen Brief zu schreiben, wie den, der vor mir 
liegt, und [inwiefem]l) ich gerechten Grund zu einem solchen gegeben 
haben soIl - das ist mir ein Geheimnis, wird's wohl immer bleiben. 

Sie scheinen meinen vorletzten 2) Brief sehr und meinen letzten fast 
noch mehr miLlverstanden zu haben! Das ist alles, was ich sagen kann. 
rch wiirde um nahere Erklarung dieses Ratsels bitten, wenn mir der 
gewiLl doch nicht unabsichtliche Ton Ihres Briefs dies gestattete. 
Meinerseits welche zu geben, muLl der Vorwurf eitler Wortmacherei mir 
unmoglich machen. 

Diesen Vorwurf der eitlen Wortmacherei selbst anlangend, muLl ich 
gestehen, da13 [er] grade als Antwort auf meine letzten beiden Briefe 
dies Wort vortrefIlich gewahlt ist; wenn es namIich Absicht war, eine 
Quintessenz aller moglichen Beleidigungen und Bitterkeiten in ein 
einziges Wort zusanIDlenzudrangen. 

N achdem indes der erste Andrang des Gefiihls beschwichtigt, kann 
ich sehr ruhig auf dies Wort herniederlacheln. SoIl es meinen vorletzten 
Brief treffen? - Es wiirde allerdings nicht das erstemal sein, da13 sub­
stantielle Gesinnungen, die sich in einer gewissen erwamtten und durch 
ihre eigne Gr6L1e gehobnen Form aussprechen, sich diesen Vorwurf von 
dem Alltagsleben zuziehen, und es wiirde dann nur beweisen, da13 es 
diistre Stunden gibt, in welchen selbst Sie iiber solchen Vorwurf und 
solche Anschauung, wie ihm zugrunde liegt, nicht erhaben sind; Stunden, 
in welchen die lauemden Erdgeister kleinlichen Verdachts Macht iiber 
den groLlartigem Charakter Ihres Menschen gewinnen. 

1) 1m Konzept ist dies Wort versehentlich durchgestrichen. 
2) S.oben Nr. 35 und 36. 
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Soil dies Wort, wie Sie anzudeuten scheinen, durch meinen letzten 
Brief hervorgerufen sein. dann wiirde dies nur beweisen, da13 Ihnen der 
psychologische Proze13, der beide aneinanderkniipft, entgangen; da13 Sie 
iibersehen, wie leicht und gem sich grade der dem kleinlichen Verdachte 
blo13gibt, der in der eigenen Gesinnung sich iiber jeden Verdacht erhaben 
wei13 und mit seinem unbefangnen, aufwiirts gewandten Blick die am 
Wege schleichende Otter nicht bemerkt; da13 Sie endlich iibersehen, wie 
weit nian in seinem Devouement fiir Dritte gehen kann, denen man ein 
Tort angetan zu haben fiirchtet. 

Da13 ich nun gar die Schuld an dem abgebrochenen Verkehr getragen, 
da13 ich ihn abgebrochen haben soil - ist mir iiberraschend neu! Durch 
nahere Ausfiihrnng dieses Punktes wiirden Sie mich allerdings gar sehr 
verpflichtet haben. Da13 es Ihnen eine des Gegenstands unwerte Zeit­
vergeudung scheint, dem zum guten Teil hieriiber, wie Sie selbst sagen, 
schon geschrie benen Brief an mich auch nur die geringe Miihe der 
Voilendung zu widmen - mu13 ich von Herzen bedauem und mich in 
dies aufrichtige Gestandnis zu finden suchen, das jedenfalls geeignet ist, 
mich vor Uberschatzung meiner selbst zu bewahren. - Wenn Sie aber 
auch nur die schon geschriebenen, unvoilendeten Fragmente dieses 
Briefes mir senden woilten, - was doch mit keiner Miihewaltung Ihrer­
seits verbunden' ware - wiirden Sie mich schon sehr verbinden. Es 
wiirde mir doch irgendeine Art von Aufschlu13 geben kannen, mir irgend­
ein Licht zeigen in dem Dunkel, mit welchem Ihre ganzlich unexplizierte 
Meinung zur Zeit fiir mich notwendig noch bedeckt ist. Beriicksichtigen 
Sie, da13 die Behauptung, ich sei es eigentlich, der jenen Verkehr ab­
gebrochen, nicht nur vor mir selbst, sondem auch der Grafin gegeniiber 
ein hinreichend ernster Vorwurf fUr mich sein mu13, so werden Sie 
vieileicht die Gerechtigkeit haben, mir dieses envoi zu machen, das auch 
durchaus kein weiteres Disputatorium herbeifUhren soil. 

Erwagen Sie, da./3 in der plotzlichen Erklarung, es sei auch nur sich 
naher zu explizieren schon ein der Miihe unwertes Tun, eine Mi13achtung 
liegt, zu der ich, soviel ich mindestens wei13, Ihnen nie ein Rechtgegeben, 
so wird Sie auch dies vieileicht bewegen, mir dies envoi auf meinen 
Wunsch zu machen. 

Bis hierher hat mich Ihr Brief, ich gestehe es, ungemein bitter 
beriihrt; so bitter, wie jemanden, iiber den eine ganze Schale unver­
dienter Bitterkeitm plOtzlich von irgendwoher, von wo er es am wenig­
sten erwartet, ausgegossen wird. Aber erst der letzte Satz Ihres Briefes 
zwingt mich positiv zu zwei Antworten. Sie sagen: und beschranken sich 
daher auf die Erklarung, da./3 Sie "meinen Vorschlag, der Sache der 
Grafin und indirekt auch Ihrem eignen Vorteil durch einen weitem 
Geldvorschu13 zu dienen, ablehnen". 
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Gegen die Ablehnung ist nichts zu sagen. Aber gegen den ander­
weiten Inhalt Ihres Satzes erlauben Sie mir feierlichst zu prote­
-stieren! 

Ich harte Ihnen den Vorschlag gemacht, der Sache der Gr1i:fin durch 
oeinen weitern Geldvorschu13 und um der Grafin willen zu dienen? Gut! 
Ja-aber auch nurdiesen Vorschlag. Ichhabe kein Wort davon gesagt 
.oder angedeutet oder auch nur gedacht - da13 Sie dies in Ihrem 
Interesse, etwa, wie Sie zu denken scheinen, zur Rettung Ihres ersten 
Vorschusses tun sollten. Wenn Sie meinen Brief so interpretiert haben, 
SO erlauben Sie mir zu konstatieren, daB dies Ihre Tat und Ihre Inter­
pretation ist, zu der mein Brief - ich hoffe es, um meiner Ehre willen -
such nicht den entferntesten Anla13 gegeben hat. Wo enthielt mein Brief 
ein Wort davon oder auch nur eine indirekte Nahelegung dessen, da13 
dies mit in Ihrem Vorteil geschehen und dies irgendwie als auch nur 
entfernt beispielendes Motiv fiir Sie dienen sollte? 

Jeder solchen Gedankenverbindung muB ich mit einer feierlichen 
Ablehnung entgegentreten. Es ist auch ganz unwahr; es liegt nicht ent­
fernt in Ihrem Vorteil. 

Ihr gegebner VorschuB ist jedenfalls, und ginge die Grafin aucb 
gleich heut zugrund, sechsmal gedeckt und gesichert; es bedarf keines 
zweiten Vorschusses, um den ersten zu sichern; das' habe ich Ihnen, 
meine ich, sehr deutlich gesagt. 

Jede solche supponierte Gedankenverbindung ist daher, ich muB es 
nochmals konstatieren, nur Ihre Tat, nicht die meinige! 

Ich harte Ihnen einen Dienst fiir die Grafin zu proponieren. Ich 
wandte mich, wie sieh gebiihrte, lediglieh an Ihre uneigenniitzige Sym­
pathie. Ich habe Sie nicht wie einen Kaufmann behandelt, den man 
an seinem Vorteil kaptiert. Ein solcher Gedanke ware selbst dann gleich 
fern von mir gewesen, wenn, was nicht der Fall, wirklieh ein Vorteil 
fiir Sie dabei vorhanden gewesen ware. Der bloBe Gedanke, einer solchen 
Imputation, wenn aueh mit vollem Unreeht, besehuldigt zu werden, 
maeht mieh tief. erroten! 

Der zweite und hiermit vielleieht zusammenhangende Punkt ist 
folgender: Ieh harte angefragt, ob Sie erlauben, da13, falls [sieh] das mit 
einem hiesigen Gesehaftsmanne in Verhandlung stehende Gesehaft reali­
giere, diesem Prioritat eingeraumt werden diirfe vor der an Sie zu er­
riehtenden Obligation, die, wie mein Brief sehr bestimmt sagte, jeden­
falls jetzt notariell erriehtet werden sollte und soll. Es findet sieh in 
Ihrem Brief hierauf auch keine Silbe Antwort, so da13 ich nicht weiB, 
ob dies genehmigt, ob verworfen ist. 

Fast seheint es, als ob Sie horribile dictu die Obligationserrichtung 
nur als einen Vorsehlag fiir den Fall des weitern Vorsehusses aufgefa13t 
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hiitten. MOglich war diese Auffassung gleichwohl nicht; mein Brief sagte 
zu positiv, es solle jetzt und zwar in allen Fiillen die Obligation an Sie 
errichtet werden, und die Griifin wolle wissen, ob sie, wenn sie den 
weitem VorschuB von dem hiesigen Geschiiftsmann entlehne, diesem, 
seinem Verlangen gemiiB, Vorrecht iiber Ihre Obligation erteilen diirfe. 
Ich vermisse hierauf jede Antwort. Ich muB nachtriiglich um eine solche 
bitten, da sich zwar auch das hiesige Geschiift fast zerschlagen hat, aber 
doch noch immer ein entfemter Hoffnungsschimmer, daB es zustande 
kommt, vorhanden ist. Sie werden fiihlen, daB es mir nicht gestattet ist, 
Ihre Genehmigung stillschweigend vorauszusetzen, und die Not der 
Umstiinde um eine Antwort zu bitten zwingt. 

Ich schlieBe. Ich habe nochmals, jetzt zum sechsten Male, Ihren 
Brief von Anfang bis zu Ende durchgelesen und noch dasselbe schmerz­
liche Zucken wie beim ersten Mal in meinem ganzen Wesen gefiihlt. 
- Was Sie bewogen hat, mir in einer Weise zu schreiben, die so bitter 
und beleidigend, so getriinkt mit schneidenden und ungerechten Unter­
stellungen und Andeutungen ist, - welche Stimmung Sie beherrscht, 
welche Auffassung sich Ihrer bemiichtigt haben muB, um Ihnen dies nur 
zu ermoglichen - ich weiI3 es nicht. DaB ich ihn nicht verdient, in keiner 
Weise dazu Berechtigung und AnlaB gegeben - das weiB ich. Es 
scheint, daB Sie sich einer Auffassung hingegeben, die mich tiefer, als ich 
je fiir denkbar gehalten, das Driickende einer Situation empfinden fiiBt, 
die solche Auffassung nur moglich macht. Wie groBes Unrecht Sie mir 
angetan, werden Sie, wenn auch nicht jetzt, so doch hoffentlich jeden­
falls spiiter noch einsehen. 

Wenn ich in meinem vorletzten Briefe Sie versicherte, daB vielleicht 
noch niemand mir so wohl getan, wie Sie, so ist das auch noch heute 
wahr; bleibt wie das Angedenken daran ewig wahr. Aber ebenso wahr 
ist es, daB mich niemand noch so tief innerlich verletzt hat wie 
jetzt Sie. 

Das einzige Versohnende ist flir mich bei der ungerechten Kriinkung, 
die mir widerfahren, der Gedanke, daB es mir lieber sein muB, alle Torts 
auf Ihrer Seite, denn ein einziges auf unserer zu sehen; daB es dreimal 
besser ist, diesen Brief empfangen als geschrieben zu haben. 

Mein Brief ist lang geworden; liinger selbst, als ich wollte. Auf jene 
Seite, in der Sie mich bedeuten, daB zu sprechen zu groI3e Miihe und Ihr 
Meinen hinreichend fiir mich sei, ist ein Brief von zwei Bogen vielleicht 
kaum eine ziemliche Antwort. Aber ich muBte von dem, was ich auf 
dem Herzen hatte, wenigstens soviel sagen, als hier steht. Aber ich konnte 
mich selbst im Moment der hochsten Verletzung nicht zu der Abfertigung 
entschlieBen, von der Sie glaubten, daB sie mit mir erlaubt und fiir mich 
ausreichend sei. 

Mayer, Las .. n.-Na,hl .... II 6 
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GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN AN LASSALLE. (Original.) 

Laer, 1. Juli 1853. 

Wertester Herr LassaIle! 

Ich war erstaunt, aus Ihrem Schreiben yom 25. zu ersehen, daB Sie 
meine AuBerung: ich ware von der Eitelkeit aIler Wortmacherei durch­
drungen, und konne mich daher schwer zu einer derartigen Zeitvergeu­
dung verstehn - auf sich bezogen haben, als hatte es in meiner Absicht 
gelegen, Ihnen damit in bezug auf Ihre Briefe eine indirekte Zurecht­
weisung geben zu wollen. - Glauben Sie mir, werter Freund! ich bin 
Hingst dariiber hinaus, den Hofmeister zu spielen, wenn ich es, wie in 
dem Verhaltnis zu meinen Kindem, nicht etwa muB; und dann auch 
wahle ich nie die indirekte Form. -

Was nun femer meine Aul3erung betrifft: Nicht sowohl ich, als Sie 
selbst hatten unsem Verkehr abgebrochen, resp. abgebrochen gelassen 
und erst jetzt, - seit fast fiinf Jahren, bei der vorliegenden Veran­
lassung, und nicht frUber, wieder aufgenommen, so ist das ja wohl 
historisch. Ich erinnere mich wenigstens nicht, seit ich Sie im AuguSt 
- glaube ich - I848, als ich damals a1s Zeuge in Ihrer Sache in Koln 
zugegen war - zuletzt gesehn, irgend etwas von Ihnen oder der Grafin 
direkt vemommen zu haben. Doch machte und mache ich Ihnen hieraus 
keinen Vorwurf; im Gegenteil war es mir lieb, weil mich die damals zu 
Herrschaft anstrebende Demokratie wahrhaft anekelte und mir den 
Umgang mit sonst interessanten Menschen zu verleiden wohl im­
stande war. -

Nur in einer Beziehung war es mir peinlich; ich konnte nicht offen 
mehr gegen die Verdachtigung der Gratin, die mir wohl hier und da 
zugefiiistert wurde, auftreten, ich muBte zugeben, daB sie nun nichts 
mehr von sich horen lieBe, wenn ich auch fiir mich versichert war, da/J 
sie wohl daran denke, und wenn es Zeit ware, darauf zuriickkommen 
wiirde. -

Und nun zum Schlusse Ihres Briefes. - Wenn Sie auch darin voll­
kommen recht haben, anzunehmen, daB ich den der Gratin geleisteten 
VorschuB nur aus Gerechtigkeitsgefiihl und groBem, warmen Interesse 
fiir sie, und auf die nahe Gefahr ganzlichen Verlustes und MiBlingens 
des Zweckes hin geleistet, so scheinen Sie mein Zartgefiihl doch darin 
vollig iiberschatzt zu haben, und vermag ich auch nicht - ich gestehe 
es Ihnen - mich auf die Hohe, die Sie mir vorhalten, aufzuschwingen, 
daB es unter Umstanden und selbst der Regel nach und zwar ohne Aus­
nahme, nicht mit aIler Ehre vollkommen vereinbar ware, auch um des 



eignen Vorteils willen, durch weitere Hilfe einen Schuldner in den Stand 
zu setzen, die ganze Schuld zu zahlen, oder wenn Sie wollen, um kon­
kreter zu bleiben, um sie viel friiher zahlen zu konnen; und scheue ich 
mich daher keineswegs, Ihnen hiermit die feierliche Erklli.rung zu geben: 
"daB solch 1) supponierte Gedankenverbindung nur meine 
Tat und nicht die Ihrige war." Dagegen billige ich vollkommen 
Ihr Verlangen, meine Einwilligung, die Prioritiit meiner Forderung 
einem spateren Glaubiger zu zedieren, ausdriicklich zu geben, und 
bitte ich daher um Entschuldigung, dieses nicht friiher beachtet zu 
haben, gebe sie aber hiermit des biindigsten abo - Der Grafin meine 
beste Empfehlung und Versicherung fortwahrender Teilnahme und somit 
wie immer mit vollkommener Hochachtung 

ganz ergebenst 

Graf von Westphalen. 
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LASSALLE AN GRAF 'CLEMENS VON WESTPHALEN. (Konzept.) 

[Dusseldorf, 9. Jull 1853.1 

Geehrter Herr Graf. 

Eine Reise nach Koln von einigen Tagen hat mich gehindert, Ihren 
Brief so rasch zu beantworten, wie sonst geschehen ware. Eine Antwort 
aber erfordert derselbe durchaus, schon weil Sie sonst voraussetzen 
miif3ten, daB der Eindruck Ihres vorletzten Schreibens,2) dem ich 
neulich Worte gab, Ihren jetzigen Brief iiberlebt hatte. 

Das ist aber nicht der Fall. Ich habe mich seit je daran gewOhnt, noch 
so unsanft beriihrt und geschiittelt, noch so auJ3erlich verletzt, dennoch 
keine Empfindlichkeit hieriiber in mir zu dulden und zu haben, wenn ich 
sehe, daB man nicht den Willen hatte, mich zu verletzen. Unwill­
kiirliche Beriihrungen, selbst wenn es RippenstoJ3e sind, verschmerze 
ich leicht. Ich glaube Ihnen nunmehr aber, da.6 Sie nicht die Absicht 
hatten, mich zu verletzen, und daB iiberhaupt meine ganze Auffassung 
Ihres Briefes eine grundfalsche gewesen sein muB. Ich glaube Ihnen das. 
wenn nun auch manches mir dabei unerklart bleiben muB; so der 
Widerspruch, warum Sie auf meinen zweiten Brief eine ausfiihrliche 
Antwort vorbereiteten und der folgende erst Sie plotzlich dies Unter­
nehmen aufgeben lieB; so femer der iiberaus frostige, fast briiske Cha­
rakter Ihres Absagebriefes. Ich glaube es Ihnen erstens, weil Sie mir es 

1) Siehe oben Nr. 38. 
i) S.oben Nr.37. 



versichem, und rueser Grund wiirde stets allein fiir mich hinreichen. 
Ich glaube es Ihnen aber auch, wei! aus Ihrem letzten Schreiben ein 
gewisser herzlicher. ungenierter Ton duchklingt, der sonst eine Unmog­
lichkeit ware. Somit bleibt nur iibrig, daB wir uns in dieser Hinsicht 
unsere Torts gegenseitig vergeben. Sie mir das Tort einer falschen und 
somit ungerechten Auffassung, ich Ihnen rue beiden Torts, die auch so 
noch aus Ihrem bewuBten Schreiben iibrig bleiben. Denn - und warum 
sol1te ich mich dariiber nicht ganz freimiitig aussprechen, da ja sonst 
auch noch der Schein einer ganz unmotivierten Empfindlichkeit auf 
mir bliebe - Torts enthielt jener Brief doch bei alledeml Auf einen 
acht oder zehn Bogen langen und aus dem innersten Herzen heraus 
geschriebenen Brief war Ihr Schreiben jedenfalls eine kuriose, eine un­
sanft beriihrende Antwort. 

Obgleich ich gewiB den Unterschied unserer Stellungen hinreichend 
beriicksichtige und stets hinreichend beriicksichtigt habe und gewiB 
nicht verlangte, daB Sie mit einem ahnlichen Opus auf das meinige 
antworteten, so muBte sich meiner doch, ichgestehees, ein unangenehmes 
Gefiihl bemachtigen, auf einen so umfassenden, mir von der Seele 
herunter geschriebenen Brief mit zehn Zeilen, die ebenso kalt als kurz 
waren, abgefunden zu werden. Zumal Ihr Brief abschlagiger Natur war, 
hatte diese abschlagige Antwort wohl mit etwas mehr Riicksicht, mit 
etwas mehr Freundlichkeit, muB ich sagen, gegeben werden konnen. 
Sie brauchten durchaus nicht auf die Griinde Ihrer Antwort einzugehen, 
wenn Sie rues nicht wollten, und konnten dennoch dem Briefe jene 
froissierende Kalte nehmen, durch rue er unter allen Briefen, die ich 
von Ihnen noch erhielt, einzig dasteht. Beriicksichtigen Sie noch rues 
und das, rue - um euphemistisch zu reden - eben nicht geringe Schwie­
rigkeit unserer Lage, rue eben nicht zahlreichen Hilfsmittel, rue uns 
blieben, die Wichtigkeit, die in dieser Hinsicht Ihre Antwort an und 
fiir sich fiir uns hatte, das Vertrauen, das jedenfalls in unserer Demarche 
und in meinem Briefe lag, so batten Sie gewiB um so mehr Sorge tragen 
miissen, der vemeinenden Antwort keine verletzende Form zu geben. 
Statt dessen nichts als ein ganz frostiges "Nein", in zwei Zeilen gekleidet, 
die, wenn sie nicht bittere Bemerkutigen, doch jedenfalls unverstand­
liche enthielten. Und nicht einmal ein GruB an die Grafin! Kein Wort 
der Teilnahme, der Sympathie! Fast sah es aus, als waren Sie agriert, 
verletzt, verbittert durch unsem Schritt oder unsere Briefe, und da 
lag doch nichts darin, was Ihnen hierzu einen Grund gegeben! 

Doch das sind Kleinigkeiten, sobald die Absicht fehlte, die jetzt 
abgetansind. Kompensieren wirdie Torts und, Verschwender wie immer, 
solI es mir nicht darauf ankommen, wenn ich Ihnen einige mehr ver­
gebe, a1s Sie mir zu vergeben haben. 



1m iibrigen haben Sie in 1hrem Briefe vielfach recht! Mit siegender 
Logik beweisen Sie, da2 es fiir Ihr Zartgefiihl nichts Verletzendes ent­
hielte, einem Schuldner weitere Hilfe in der Absicht zu gewahren, daa 
er seine Schuld dadurch friiher zahlen konne. 

Nur habe ich davon auch nichts gesagt, da2 dies fiir Sie undelikat 
ware. In 1hrer Stelle dachte ich ganz wie Sie. Aber etwas ganz anderes 
ware es, wenn ich durch diesen Grund bin Sie hatte zu dem weiteren 
Vorschu13 bewegen wollen. Dies ware immer eine Kaptation gewesen, die 
unziemlich, klein und unedel meinerseits gewesen ware. Sie konnen voll­
kommen, nachdem Sie jemandem aus reiner Gro.f3mut a pure perte ge­
borgt, demselben Menschen so gut wie einem andem im Sinne des ge­
wohnlichen, biirgerlichen Interesses borgen, zurnal in dem so sehr 
legitimen, das erste Darlehen schneller rentrieren zu machen. Ich aber? 
Wenn ich zu irgendeinem industriellen Untemehmen oder a1s Kaufmann, 
kurz im biirgerlich-geschaft1ichen Wege, Geld von Ihnen geliehen, 
wiirde ebensowenig eine Ansto.f3igkeit in dem VorscWage meinerseits 
erblicken, ein wei teres Darlehen mir zur Rettung oder Liquidmachung 
des ersteren zu machen. Aber nachdem Sie uns rein urn unsrerwillen 
Geld in so selbstlosem Interesse geliehen, da.f3 es - da auf pure perte 
gegeben - in dieser Hinsichtfast so gut war wie geschenkt und nur zarter 
noch a1s ein Geschenk verabreicht - ich wiirde glauben, Ihnen Ihre 
Tat nachtraglich zu verdrehen, statt sie rein aufzunehmen und in ihrer 
Reinheit festzuhalten, wenn ich Ihnen vorschliige, auf dies gro.f3-
miitige, aus Sympathie gegebene Darleihen ein aus Interesse gegebenes 
folgen zu lassen und ein quasi -Geschenk durch ein neues Anlehen retten 
zu sollen. An sich war' dies durchaus kein Unrecht. Aber es ware ein 
Unrecht, wenn ich den Versuch machte, Sie auf einen andem, wenn auch 
ganz erlaubten Boden hiniiber zu zerren, a1s den, auf den Sie sich ein­
mal gestellt haben. Dies ware Willkiir meinerseits. Ich vertausche nie­
mand seinen Boden unter seinen Fii.f3en. 1ch fasse jeden rein auf, wie 
er sich gibt. Es war' auch unverstandig. Sein Lebtag wird kein Mensch 
ein zweites so hohes Darlehn machen, um das zu retten oder gar urn 
schneller einzubringen, das so gegeben ward wie jenes erste. Da es so 
Unverstand und willkiirliches Vertauschen unseres beiderseitigen 
Standpunktes gewesen ware, wenn ich Ihnen jenen VorscWag gemacht 
und jene Feder hatte spielen lassen wollen - ich lasse auch nie Fedem 
spielen, sondem sage, wie Sie den Tadel, meine Griinde offen raus, so 
dachte ich nicht daran. Und dies mu.f3te ich konstatieren. Wenn Sie mir 
nun heiter zuruien, Sie erklaren feierlich, da2 soleh supponierte Gedanken­
verbindung Ihre Tat und nicht die meine sei, so habe ich beruhigt darauf 
zu antworten: a1s 1hre Tat ist sie auch ganz loyal und erlaubt; a1s die 
meinige ware sie's nicht. 
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Somit waren wir denn auch nach dieser Seite hin im Reinen, und 
es bleibt nur noch iibrig, mich mit alter Kraft gegen einen Hauptirrtum 
zu wenden, der Sie nun einmal ernstlich zu beherrschen scheint. Sie 
wiederholen, daB ich "unsem Verkehr a bge brochen resp. abgebrochen 
gelassen und erst jetzt seit fast fiinf J ahren bei der vorliegenden Veran­
lassung und nicht friiher wieder aufgenommen 1) ;" dies sei "historisch", 
indem Sie seit August I848, wo Sie als Zeuge in Koln gewesen, nichts 
mehr von uns gehort hatten. 

Nein, Herr Graf, solange ich eine Feder fiihren kann, werde ich gegen 
diesen Hauptirrtum, gegen diese Selbstillusion, die Sie sich machen, 
zu Felde ziehen und nicht Zeit noch Miihe scheuen, ihn anszurotten. 
Zwar will die Grafin, und mit Recht, da sie das auch gar sehr personlich 
angeht, auch personlich hierauf antworten und wird das mit nachstem 
tun, aber das schlie.l3t meine Antwort nicht aus, die ich mit der kattesten 
Logik und dem ruhigsten, nacktesten Freimut der Welt erteilen werde. 
(Sie diirfen mir nichts von dem, was ich dabei sage, iibelnehmen, da es 
notwendig ist, um die Sache griindlich zu untersuchen. Ich schicke diese 
captatio benevolentiae voraus, weil ich Sie alter dings bei dieser Unter­
suchung gar sehr werde ins Unrecht stellen miissen.) 

Kurze Zeit, nachdem Sie im August I848 als Zeuge in meiner Sache 
in Koln gewesen und neue Verpflichtungen auf uns gehauft hatten, setzte 
sich 1hr Rent1l1eister mit mir in Rapport wegen Riickzahlung der ge­
liehenen Summen. Ich hatte gehofft, eine bedeutende Abschlagszahlung 
von ca. sechstausend Rt. aus der riicksilindigen und einstweilen arre­
stierten Alimentation machen zu konnen, wenn, woran kein Jurist ent­
femt zweife1te, der Renersche Arrest gehoben wiirde. Allein die Reihe 
der erstaunlichen J ustiznichtswiirdigkei ten, die gegen uns veriibt worden 
sind, die Reihe der durch HaB, Gunst oder Geld erkauften und in jedem 
Falte gleich meineidigen Urteile, die wir als ebenso viele Wunden an 
unserem Korper aufzuweisen haben, begann damals schon. Jener Arrest 
wurde zum Erstaunen der Welt, nachdem das Landgericht fiir uns er­
kannt hatte, vom Appellationshof wieder hergestellt, und es ging uns 
die ganze von April 47 bis 48 riickstandige J ahresalimentation verloren. 
1ch hatte gehofft, aus den vom Gericht uns gegen den Grafen zuzu­
billigenden Proze.l3kostenvorschiissen durch weise Sparsamkeit einige 
tausend Rt. ersparen und auch diese zur Abtragung benutzen zu konnen. 
J a, du mein Gott! In erster Instanz wurde uns alterdings mehrere Male 
fiinftausend, dreitausend Rt. etc. zugebilligt, jedes dieser Urteile aber 
ebenso regelma.l3ig am Appellhof wieder aufgehoben, und so kam es, 
daB wir in den ganzen J ahren I847 und I848 nicht mehr als tausend Rt. 

1) S.oben Nr.39. 



Proze13kosten erhalten hatten, erst Anfang 1849 wieder tausend Rt. 
erhielten. Dagegen waren wir verurteilt, nur allein an HermEilender1) 

eine Kostenrechnung von iiber dreizehnhundert Rt. zu zahlen! Woher 
unter diesen Umstanden Geld nehmen, derartige Kapitalien abzutragen! 
Es kam vielmehr damals iln Jahre 1848 dahin, dal3 samtliche Bijoux 
der Grafin in das Pfandhaus wanderten, wo sie noch bis zum heutigen 
Tage ihrer AuslCisung wie die frommen Christen der Auferstehung harren. 
Soviel tunlich, schrieb ich dem Rentmeister, dal3 unerwartete Umstande 
die Zahlung verzOgerten und vorliiufig unmoglich machten. Der Mann 
wurde aber ziemlich dringlich. Er mahnte optima forma. An und fiir 
sich schon war das ganze Auftreten des Rentmeisters eine Dissonanz 
in dem reingestimmten Akkord gewesen, der bis dahin zwischen uns 
bestanden. Indes batte das alles nichts zu sagen gehabt. Ich hatte in 
seiner Intervention jedenfalls keine Absicht und in seiner Dringlichkeit 
nur den nicht aufgetragenen Diensteifer des Beamten gesehen. Da aber 
kam - mitten noch im besten Einvemehmen - ein BriefS) von Ihnen 
an die Grafin Ende 1848 an. Wie Sie uns heute schreiben, es sei Ihnen 
peinlich gewesen, dal3 wir diese Jahre hindurch gar nichts batten von 
uns horen lassen, weil Sie nicht mehr gegen die Verdachtigungen, die 
Ihnen zugefiiistert worden, offen 'batten auftreten konnen, so schrleben 
Sie ihr damals wortlich, die Nichtriickzahlung Ihres Vorschussessei 
Ihnen peinlich, wei! Sie deswegen sie nicht gegen die Verdachtigungen, 
die Ihnen hier und da zugefliistert wiirden, so in Schutz nehmen konnten, 
wie Sie wollten, und - fiigten Sie hinzu - um so unangenehmer sei 
Ihnen die Nichtriickzahlung, weil Sie dadurch verhindert wiirden, 
manches Gute nach anderer Seite hin und andem Personen zu erweisen. 

Mein Herr Graf, erlauben Sie mir, da doch jetzt einmal die Sache 
diskutiert wird, die Bemerkung, dal3 Sie zu diesen verbindlichen Er­
kliirungen keineswegs berechtigt waren. Wir hatten uns bei Empfang 
des Darlehens,verpfiichtet, dasselbe im Jahre 1848 zuriickzuzahlen. pas 
ist nun hier nicht in dem Sinne gesagt, dal3 keine juristische Ver­
pfiichtung dazu vorlag, sondem in folgendem Sinne. Wenn Sie im Fe­
bruar 1847 uns das Darlehen unter der Bedingung hatten machen wollen, 
dal3 wir Ihnen das auch n,ur miindliche Versprechen ablegen, es 1848 etc. 
zuriickzuzahlen, wir hatten das Darlehen, so sehr benotigt wir desselben 
waren, sicher nicht akzeptiert, nicht akzeptieren diirien, wollten 
wir ehrlich sein. Denn wir hatten damals nicht die geringste Sicherheit, 
vor einem Vergleich oder Scheidung und Teilung riickzahlen zu konnen. 
Wir batten uns sicher lieber mit den Nageln fortgegraben, als dies Dar­
lehn unter einer moralischen Verpfiichtung annehmen, zu deren Erfiil-

1) Der Name war nicht genau zu entzifIern. 
2) Der Brief hat sich nicht erhalten. 
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lung wir keine Aussicht hatten. Eben darum war dieses Mahnen so un­
gerecht, so hart und auffilllig. Sie konnten gar nicht voraussetzen, als 
Sie uns das Darlehn machten, daJ3 Sie dasselbe vor Vergleich oder 
prozessualischer Besitzergreifung ihres Vermogens durch die Grafin 
sicher oder selbst wahrscheinlicher[weiseJl) zuriickerhalten wiirden. 
Darum hatten Sie auch kein Recht, dariiber so frappiert zu sein und der 
Grafin so wenig verbindliche Bemerkungen zu machen. Ihr Recht zu 
mahnen, begann erst an dem Tage, an welchem die Grafin hatte riick­
zahlen k6nnen, ohne zur Riickzahlung zu schreiten. Von einem solchen 
Konnen war hoffentlich nicht die Rede. Die Not ging vielmehr so weit, 
daJ3 - doch wozu sagen, wie weit die Not ging. Ich will Sie keineswegs 
nachtraglich apitoyieren. Genug, daJ3 von einer Zahlungsmoglichkeit 
schlechterdings gar keine Rede war! Woher auch bei einer Alimen­
tation von achttausend Rt., von der siimtliche Proze.f3kosten zu tragen 
waren (denn die Proze.f3kostenprozesse erwiesen sich illusorisch, wir haben 
von Anfang bis Ende des Prozesses von IS47 bis IS5I nicht mehr als 
zwischen drei- und ca. viertausend Rt. zusammen bekommen). Proze.f3-
kosten, die, abgesehen von dem und jenem, jahrlich mindestens fiinf­
tausend Rt., haufig iiber sechstausend Rt. betrugen. Wenn das nun so 
stand, warum driickten Sie uns durch so unliebsame Bemerkungen, in 
denen noch dazu immer quelque peu die Voraussetzung eingehiillt 
war, wir konnten eigentlich zahlen. Denn sonst war doch Ihre peinliche 
Lage den Verdachtigem gegeniiber nicht weit her. Sie konnten einfach 
erwidem, die Grafin kann und soll nicht zahlen! Dictum! Nun aber gar 
noch die Bemerkung, die Sache sei Ihnen urn so unlieber, als Sie dadurch 
in Ihrem Wirken fiir andere behindert wiirden. J a, freilich, Herr Graf ; 
das ist sehr klar. Eine Summe, iiber die man fur A disponiert, iiber die 
kann man nicht mehr fiir B disponieren. Deswegen pflegt man, wie Sie 
auch gewi.f3 getan hatten, vor der Disposition zu erwagen, ob es besser 
sei, sie fiir A oder B zu verwenden. Wenn Sie dennoch plOtzlich mit 
solchen Bemerkungen vor die Grafin traten, so war das doch unmoglich 
anders aufzufassen als das Gestiindnis, Ihre Opfer fiir die Grafin seien 
Ihnen lei d geworden. Sie hatten sich etwa ein schnelleres Wiedereingehen 
Ihrer Vorschiisse vorgestellt und bereu ten jetzt, da Sie hierin sich geirrt 
und dadurch in Ihrem Wirken fiir andere gehemmt wiirden, das der 
Grafin gemachte Darlehn. 

Oder ich mochte wissen, wie man eine derartige Reue etwa deut­
licher und bestimmter hatte ausdriicken konnen. 

War denn nun damals etwas von so1cher Reue, solchem Widerspruch 
und solcher Kleinheit in Ihnen? Nein; - heute wei.f3 ich es besser; heut 

1) Das Eingeklammerte war nicht deutlich zu entziffern. 
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weil3 ich ganz klar und deutlich, was damals in Ihnen war und zu jenem 
Briefe trieb; ich werde es spater sagen. Aber erst heute weil3 und kann 
ich's wissen. - Damals erschien mir dieser Brief absolut ratselhaft; ich 
verstand schlechterdings nicht, wie Sie diesen Brief schreiben konnten; 
er trug keine Ader von Ihnen an sich und war so fremd Ihrem Wesen, 
da/3 icb ihn in gar keinen Zusammenhang zu demselben bringen konnte. 

A1s er ankam, war ich im Gefangnis. Ware ich frei gewesen, so hatte 
ich wahrscheinlich einen Lese brief darauf zuriickgeschrie ben, in welchem 
ich Ihnen offen ausgefiihrt, da/3 wir solche Behandlung nicht verdienten; 
da/3 sie Ihnen und uns gleich wenig zieme. Aber ich war im Gefangnis, 
ein geheimer Weg fiir dickleibige Briefe damals schwerer als je, und leicht 
begreiflich konnte ich Ihnen nicht auf dem offiziellen Wege schreiben, 
auf welchem die Behorden Einsicht von dem Briefe nahmen. 

Und die Grafin? Die Grafin war durch Ihren Brief grade wie ver­
nichtet, und lange -ich versichere Sie - hat die Wunde nachgeblutet! 
Sie war damals grade wieder in extremis; ich war im Gefangnis (neun 
Monatelang) und untereiner Anklage, die, wennicherlag, Verbannung, 
also ganzliche Vemichtung meiner fUr die Grafin, nach sich zog. Um sie 
herum drangten Verrat, Bedriickung, Intrige, Beamtenwut und der 
hochste, erbarmungslose Ha/3 im Herzen derer, in deren Handen ihre 
hochsten Interessen lagen. Wenn diese Frau in einer Welt voll Schrecken 
allein gestellt, unter einer Meute wiitender Feinde ihr die Kraft sank, 
dann war der Gedanke an Sie, das Vertrauen, wenn ich auch erlage, so 
wiirden Sie mindestens nicht das Au13erste an ihr veriiben lassen, die 
letzte Zuflucht des Hoffnung liebenden Herzens, der letzte Trost, der 
den brechenden Mut beschwichtigte und am Leben hielt. Und nun kam 
grade in diesem Moment der hochsten Isolierung dieses Schreiben, das 
mich die Grafin weinend lesen lie13. 

Wie und was konnte die Grafin antworten? Sie ist kein Mann. Sie 
war Ihnen viel zu verpflichtet und viel zu weich, als da/3 sie Ihnen einen 
Brief schreiben konnte, in dem sie Ihnen ruhig Ihr Unrecht nachwies, 
wie ich's in ahnlichem Fall tue. Es hatte ihr unzart, ja Undankbarkeit 
geschienen, dies zu tun. Sie hatte sich unter keinen Umstanden ent­
schlie13en konnen, Ihnen einen Vorwurf zu machen, war es auch not­
wendig, um einen erlittenen zuriickzuweisen. So blieb ihr nichts iibrig, 
als die Wunde ruhig hinzunehmen; sie ziimte Ihnen nicht; aber sie fUhlte 
sich ausnehmend gedriickt, gedemiitigt und ungliicklich. Sie ziimte sich 
und ihrer eigenen Lage, Ihnen das Darleihen nicht sofort riickzahlen zu 
konnen, das Ihnen leid geworden. Sie hoffte auf den Ertrag einer 
Serie von - spater samtlich verlorenen - Prozessen (Nadelgeld­
prozesse etc.) von Monat auf Monat, Ihnen Abzahlungen machen zu 
konnen; diese Hoffnung ging erst mit den Prozessen selbst verloren. 
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So erhielten Sie denn von der Grafin auf jenen Brief keine Antwort. 
Aber in der Tat, ich konnte selbst behaupten: konn ten wir eigentlich 
gar nicht antworten, ohne uns des Fehlers der Indelikatesse, ja der Auf­
dringlichkeit schuldig zu machen. Denn was ffir ein Verh1iltnis hatte 
zwischen uns bestanden: Ein Verh1iltnis, dessen Nutzen ganz aus­
schlie13lich und einseitig auf unserer Seite war. Ein Verh1iltnis, dassich 
Ihrerseits aus einer ununterbrochenen Serie der reellsten Dienste und 
Opfer zusammensetzte. Ein Verh1iltnis, das, fortgesetzt, zu immer neuen 
Diensten Ihrerseits fiihren mu13te, wenn auch nicht Geldopfer, so doch 
mancbmal noch schwerer zu leistende Demarchen, Verwendungen, 
Unterhandlungen und Bemiihungen aller Art. 

Ein solches Verh1iltnis, in welchem der eine ganz Wohltater, der 
andere blo13 einseitig Verpflichteter ist, das laat sich doch, will man 
wenigstens nicht gegen allen Zartsinn versto13en, doch nur soIange 
festhalten, wie der Wohltater daran Geschmack, Vergniigen, Freude 
findet. Ein solches Verh1iltnis ist aufgel6st, sowie der W ohltater Mi13-
,vergniigen iiber die von ibm erwiesenen Wohltaten empfindet. Und 
solches Mi13vergniigen hatten Sie, wie wir damals auffassen mu13ten, 
offen kundgetan. Trugen wir Ihnen das auch nicht im entfemtesten 
nach, nahmen wir es Ihnen auch nicht im geringsten iibel, weil es feder­
balleicht in die Luft flog gegeniiber der Wagschale Ihrer substantiellen 
urn uns erworbenen Verdienste, so hatte doch hochste Unzartheit des 
Herzens und Geistes dazu gehort, die Fortsetzung dieses Verhaltniss[esJ 
gewaltsam erzwingen zu wollen und Sie so zu den unmoglich ausbleiben­
den neuen Demarchen, Schritten, Bemiihungen zu notigen, wahrend 
Sie schon iiber die schon erwiesenen ausgesprochnerma13en Bedauem 
empfanden. Durch das offne Aussprechen hatten Sie das Verh1iltnis, 
das nur bei hOchster Freiwilligkeit Ihrerseits bestehen und mit Ehre 
von uns akzeptiert werden konnte, aufgel6st, jedem, der nicht in eine 
Biiffelhaut von Aufdringlichkeit und [den] Egoismus eingenaht war, 
unmoglich gemacht, gewaltsam dasselbe am Leben erhalten zu wollen, 
und somit weiter und weiter neue Dienste hervorzurufen und entgegen­
zunebmen, wahrend Sie den schon geleisteten bedauerten. 

Es ware dies ja ein wahrer abus, eine wahre Exploitierung Ihrer 
gewesen. Ein solches Verh1iltnis, das den avouierten Zweck hat, den 
einen zu verbinden, ibm zu helfen und den andem dadurch selbstredend 
zu bel1istigen oder doch Last aufzulegen, laat sich doch gar nicht fort­
setzen, wenn letzterer ausspricht, da13 er die Belastung als Bel1istigung 
empfindet. Der blo13e Versuch ware da doch schon ein Unrecht gegen 
Sie, ein Versuch, Sie zu veranlassen, fortzuleisten, was Sie freudig nicht 
mehr leisten wollen. Darum mu13ten wir vor allem in einem Brief, der 
die schon gebrachten Opfer bedauerte, den Willen autfassen, keinerlei 
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neue bringen zu wollen. Und diesen Willen mul3ten wir schweigend 
ehren, wodurch wir zugleich uns seIber ehrten. 

Sie sagen, die Leute hatten uns bei Ihnen damit verdachtigen wollen, 
daJ3 wir nichts mehr von uns horen lieBen. Oh, das miissen jedenfalls 
schrecklich dumme Leute sein. Denn waren wir entfemt etwas von dem, 
wofiir jene uns ausgeben, so hatten wir grade recht viel von uns horen 
lassen. Wir hatten les sourds oreilles auf Ihren Brief gemacht, die Biiffel­
haut dicht urn uns gezogen, wir hatten geantwortet, a1s ob nichts vor­
gefallen, wir hatten im Verein mit Ihrer Konsequenz und Herzensgiih> 
jene MiBstimmung zu iiberleben, niederzuleben gewuBt und weitem 
Nutzen aus der Fortdauer unsers Verhaltnisses gezogen; wir hatten urn 
keinen Preisein Verhaltnis abgebrochengelassen, welchesfortgesetztuns 
jedenfalls mehr oder weniger groBen Nutzen bringen muBte. 

Das waren zwar nicht die Worte, aber doch die Empfindungen, welche 
die Grafin mir entgegenhielt, als ich in sie drang, Ihnen zu antworten. 
Fiir diese arme Seele gab es keine Antwort a1s die Zahlung. Was mich 
betrifft, so mu13 ich sagen, ich hatte das Genie der Wahrheit. Ichkonnte 
mir Ihren Brief nicht erklaren; ich mul3te zugeben, daJ3 er nach allen 
Regeln der Auslegekunst das obige Bedauem der gebrachten Opfer 
ausdriicke. Und doch hatt' ich darauf schworen mogen, daJ3 nichts 
davon in Ihnen seL Was es sei, das Sie zu jenem Brief veranlaJ3t, wul3e 
ich nicht; daJ3 es aber das nicht sei, was im Briefe sich so sonnenklar 
auszusprechen scheine, war eine Tatsache meines BewuBtseins. Ich 
nannte es einen ungliicklichen Moment. Darum drang ich mehrmals 
heftig in die Grafin, Ihnen sofort zu antworten. Es war umsonst. Ich, 
wie gesagt, konnte nicht, des Gefangnisses wegen. Neun lange Monaten 
verflossen, bis ich frei kam (Iuli r849). Und a1s ich frei kam, war die 
Grafin selbst - im Gefangnis zu Koln!l) Und als sie frei kam ..,- hatte 
uns der Belagerungszustand expulsiert aus Diisseldorf, und es regnete 
von allen Seiten eine solche entsetzliche Menge von Hieben auf unser 
Haupt, daJ3 ich in taglicher Todesangst genug zu tun hatte, den Schild 
vor unsem Leibem miihsam festzuhalten. Als ich aus diesem Sturm 
endlich ein wenig zu mir kam, war ein langes Jahr seit 1hrem Brief ver­
flossen. Sie wissen, was das heiBen will, wenn sich bleiem die Zeit iiber 
eine Sache gelegt und ihr eine Art von Konsistenz und Unwiderruflich­
keit gegeben. 1hr Brief war einmal alt geworden, und es anderte nichts 
mehr daran, ob er noch etwas alter wiirde; jetzt schmeichelte es auch 
mir, eine Antwort mit einer gehOrigen Rimesse beginnen zu konnen. 
Hoffnung dazu war immer da. (Denn ich kann nachweisen, daJ3 wir 
einige der wichtigsten Geldprozesse gegen den Grafen erst Ende r8so 

1) Vgl. die Einfiihrung S. 4 f. 
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verloren haben,fastsamtliche Prozesse, die wir in erster Instanz gewonnen 
hatten.) Durch langeres Zuwarten konnte nichts geschadet werden; 
und so waren wir, wie ich Ihnen neulich schon in meinem ersten Schreiben 
sagte, der Narr unsrer eignen Hoffnung. Jeder Brief, den wir Ihnen 
schrieben, hatte immer wieder mit einer neuen Bitte irgendeiner Art 
beginnen oder schlie13en miissen, und das widerstand mir. Ach, es war 
das Ungliick, das uns auseinanderhielt! Wenn uns ein Sonnenschein des 
Gliickes getroffen, 0 glauben Sie, wir waren gleich froh herbeigekommen, 
Sie bittend, sich unserer Freude mitzufreuen und Ihren l'eil, Ihren 
Schopferanteil an unserm Gliick zu nehmen! Das fortgesetzte Ungliick 
hat das l'riibe, dal3 es auch noch falschen Schein auf den Menschen wirft 
und ihn hindert, sich zu betiitigen, wie er wollte, dal3 es den bessem, 
stolzem Menschen kontrahiert, zusammenkrampft. Sollten wir mit 
unserm Gram, unserm Kummer, unsem Niederlagen, unserm Meer von 
Sorgen, unserer Hilflosigkeit und Hilfsbediirftigkeit, mit allen unsem 
- ich kann nicht anders sagen, es bezeichnet unsre Stimmung - mit 
allen unsem Wunden und Geschwiiren vor Sie hintreten und neue und 
aber neue Auflegung der heilenden Hand verlangen! Ach, Wunden uno, 
Geschwiire behielten wir gem fiir uns, verbanden sie im Dunkeln, er­
sparten Ihnen den herzbetriibenden Anblick. Nur das Gliick liebt das 
Licht. Ermiidet denn nicht auch Freundschaft und Mitleid an immer­
wahrender Hilfe? Ermiidet nicht auch unverdientes, ungerechtes Elend, 
sich immer in all seiner Misere und klaglichen Nacktheit andem zu 
zeigen? Wir litten und harrten. -

Es war dahin gekommen, dal3 wirklich nur eine ganz entscheidende 
Wendung der Dinge, sei's zum Guten, sei's zum Schlimmen, ein neues 
Vor-Sie-Hintreten moglich machte. 

Konstatieren wir hier, was sich bis jetzt uns ergeben hat: 
Sie haben durch jenen Brief, durch das darin ausgesprochene Be­

dauem der gebrachten Opfer und Dienste - ein Bedauem, das jeder 
Mensch in diesem Briefe notwendig gefunden batte, aul3er ich, der ich 
mich in divinatorischem Geist efforcierte, es nicht darin zu sehen, ob­
gleich ich eine anderweitige positive Erklarung desselben nicht finden 
konnte -ein Verh3.ltnis aufgelost, das notwendig zu neuen Opfem 
und zu neuen Diensten hatte fiihren miissen. 

Die Grafin hatte, indem sie nicht antwortete, dies von Ihnen auf­
gel6ste Verbaltnis (wie ich schon neulich sagte) nur aufgelOst gelassen, 
damit aber so wenig irgendeinen Vorwurf verdient, dal3 sie vielmehr mit 
Recht fiirchten konnte, es konne Ihnen gar als Unzartheit, Aufdring­
lichkeit und Exploitation erscheinen, wenn sie dies Verh3.ltnis trotz 
Ihres ausgesprochnen Mi13vergniigens iiber die dadurch verursachten 
Opfer fortsetzen wolle. Ich hatte nicht geantwortet, wei! zuerst ich aus 



93 

den beregten auI3ern Grunden nicht antworten konnte, und spater die 
Antwort untunlich geworden war. 

Wie aber, werden Sie vielleicht fragen, konntet 1hr nach allem Obigen 
Euch jetzt zum Schreiben entschlieI3en? Zu einem Schreiben, das wieder 
mi t einer Bi tte und eiuer so wesen tlichen de biitierte ? Hier ist ein Wider· 
spruch! 

Hier ist kein Widerspruch; das wird bald klar sein. Zuerst muB ich 
bemerken, daB wir beide, die Grafin und ich, in unserer Weise auch 
forrnell nur konsequent geblieben sind. Die Grafin, indem sie auch jetzt -
als ich Ihnen neulich zum ersten Male schrieb - nicht gegen das 
Schreiben iiberhaupt, aber gegen die Bitte, mit der ich mich an Sie 
wenden wollte und wandte, heftig opponierte. Nicht, als ob sie irgendein 
gereiztes Gefiihl aus jenem Brief gegen Sie noch zuriickbehalten hatte. 
1m Gegenteil, ich habe Ihnen nur heiligste Wahrheit gesagt, als ich Ihnen 
sagte, daB sie Ihren Namen nie anders als mit dem Akzent der tiefsten 
Freundschaft nenne; und es war' auch schlimm, wenn's anders ware, 
wenn der Hauch einiger bOser Worte, einer bOsen Stimmung massive, 
aus Stein gehauene Taten verblinden machen konnte und jener nicht 
vielmehr neben diesen so schnell und spurlos verschwand, wie sich der 
Hauch des Mundes von des Metalls glatt polierter Flache lOst. Aber ihr 
Refrain war: es ist mir nicht erlaubt, ein neues Opfer von Westphalen 
zu begehren. Teils fiirchtete sie einen falschen Schein, ein schiefes Urtei1; 
teils, wenn sie auch, von meinen Grunden in die Flucht geschlagen, zu­
gab, dies sei nicht zu befiirchten, blieb sie dabei: es ist mir nicht erlaubt! 
Es war also gegen ihren Willen, daB ich mich mitderBitte anSie wandte, 
und sie sich somit konsequent. - Ich war mir auch konsequent, da 
ich vom ersten Augenblicke Ihres Briefes an habe schreibeu wollen 
und in die Grafin deshalb wiederholt gedrungen hatte. 

Aber wenn ich auch damals nicht schreiben gewollt und mit der 
Grafin damals iibereingestimmt hiitte, so hatte ich jetzt doch jedenfalls, 
so wie ich tat, schreiben konnen und geschrieben. Und zwar aus dreierlei 
machtigen Grunden: 

I. Zuerst muBten grade die fiinf Jahre, die verflossen waren, jetzt 
uns, richtig aufgefaI3t, gegen jede Verkennung sicherstellen und somit 
jener Riicksicht auf die Meinung, die Sie von uns sich bilden konnten, 
iiberheben, welche die Grafin damals meinem Drangen auf Beant­
wortung Ihres Briefes entgegenstellte. - In diesen fiinf J ahren hatten 
uns alle Gefahren der Vernichtung umwettert. Wie Indianer an Marter­
pfahle genagelt, hatten wir stumm und lautlos die unertraglichsten 
Qualen und Situationen ertragen und uns jede, auch die geringste Be­
lastigung Ihrer untersagt. Diese fiinf Jahre gaben Garantie, daI3 wir 
1hre Freundschaft nicht zu Tode hetzen, nicht abiisieren, nicht ausbeuten 
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wonten. Sie hatten bewiesen, daB wir nicht so unzart, so aufdringlich 
waren, um trotz Ihres ausgesprochenen Mi.Bvergniigens das Verh31tnis 
gewaltsam festhalten zu wollen. J a noch mehr. A1s Sie uns damals Ihr 
Mi.Bvergniigen und Bedauem iiber die geleisteten Dienste ausdriickten, 
konnten wir unmittelbar antwortend es Ihnen sehr erschweren, das 
Verhiiltnis abzuwerfen, da ein gutmiitiger Mensch nm sehr schwer hierzu, 
solang das Band noch besteht, die notige Rauheit findet. Um keinen 
Preis batten wir den Abusus treiben wollen, ein Faktum und diese 
Menschengiite ausbeutend, das Verh31tnis gewaltsam festzuhalten. 
Grade aber nachdem wir - auf Ihr ausgesprochnes Bedauem und 
Mi.Bvergniigen bin - durch fiinfjiibriges Schweigen Sie aus dem Ver­
haltnis herausgelassen hatten, konnten wir jetzt um so wiirdiger 
mit einem freien Vorschlag vor den ganz Freien bintreten: und jetzt, 
wei! Sie aus [dem] Verh31tnis herausgelassen waren, konnte dieser Vor­
schlag auf keine abusive Unterstiitzung, wie Ihre gewohnliche Gut­
miitigkeit, fortgesetzter Verkehr und all solche gewohnlichen, mir 
in den Tod verhaBten Riicksichten zu gewahren pflegen, rechnen. Grade 
weil dieser Vorschlag jetzt auf keine Menschenschwiiche als Bundes­
genossen rechnen konnte und Sie ganz frei fand, war er unsrer wiirdig; 
war er etwas ganz andres, als wenn wir damals nicht gelitten hatten, 
da.B Sie ein einmal umgeworfnes Band, das Ihnen liistig wurde, ab­
wiirfen. 

2. Femer aber, wenn Ihr damaliger Brief auch wirklich - was bei 
der Gro.Be der Summe immer menschlich blieb - dem MiSve'rgDiigen 
iiber die gebrachten und verloren scheinenden Opfer entflossen war, -
so war grade auch in dieser Hinsicht jetzt eine Antwort wieder maglich 
geworden. Ich habe gleich oben gesagt, daB es ja auch der Griifin nicht 
einfiel, nie antworten, sondem nur eine Antwort mit Zah1ung geben zu 
wollen, und daB sie, an diesem umgekehrten Ariadnefaden dieser Hoff­
nung festhaltend, nicht aus, sondem in das Dickicht der ZeitUi.ufte 
hinein verirrte. - Jetzt war bei alledem in dieser Hinsicht eine griind­
liche Wendung eingetreten. Zahlen konnten wir momentan freilich 
noch immer nicht. Aber wir konnten durch die Ausfiihrung des Appel­
lationsurteils vom 13. Mai 1852 den absoluten Beweis fiihren, daB 
wir binnen wenig J ahren mit absoluter Sicherheitwiirden zahlen konnen; 
wir konnten diesen Beweis jetzt erbringen und nicht durch eine Aus­
fiihrung von mir, die immer eine oratio pro domo scheinen konnte, 
sondem durch ein richterliches und rechtskriiftiges Urteil, welches um 
so mehr bewies, a1s es von feindlichem Munde gesprochen. Zumal bei 
Ihren speziellen Verhiiltnissen kam es - da Sie das Geld in der Zwischen­
zeit ja wohl nicht entbehren - nicht sowohl auf sofortige Zahlung a1s 
vielmehr nur auf unumstoLlliche GewiLlheit dereinstiger Zahlung an. 
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Waren Sie damals also wirklich etwas verstimmt gewesen iiber den 
Verlust des Geldes, so war jetzt diese Verstimmung radikal gehoben. -
Noch wiehtiger war dieser Umstand femer naeh der Seite bin, da13 er 
aueh unsere Stellung jetzt freier und leichter machte, von der Beklem­
mung, die die Nichtzahlungsfahigkeit iiber sie bringen mu13te, befreite. 
Hatte sich z. B. herausgestellt, da13 die Grafin arm und Ihr Darlehen 
somit, wenn auch ganz ohne unsre Schuld, verloren sei, so wiirde­
wenn aueh nie die geringste Unterbrechung und Auflockerung unserer 
Verbindung mit Ihnen eingetreten ware - das Bewu13tsein, Ihnen einen 
so namhaften Verlust verursacht zu haben, doch immer mehr [oder] 
weniger driiekend ffir uns gewesen se"in. Dieser Peinlichkeit entledigte 
uns diese Wendung der Dinge. Es war daher auch unmittelbar, nachdem 
das Urteil vom 13. Mai IBS2 in meinen Handen war, wie ich schon neu­
lich Ihnen sehrieb, mein festbeschlossnerVorsatz, Ihnen dies anzuzeigen 
und die formelle Sieherung Ihres Darlehns vorzunehmen, und nur die 
sofort angekniipften Negoziationen lieJ3en mich den Brief verschieben, 
bis ich sicher wii13te, ob ich zur Realisierung derselben Sie um Erlaubnis 
wegen der Priori tat angehen mii13te, oder ob die Negoziation ohnedies 
zustande kame. 

Endlieh war aber nach dieser Wendung der Dinge selbst eine neue 
Bitte ganz und gar gegen jene Mogliehkeit der Verkennung geschiitzt, 
gegen jenen Schein abusiver Gesinnung geschiitzt, die es hatte hervor­
mIen konnen, wenn wir auf Ihren Brief les sourds oreilles gemacht 
hatten. Der Grund davon ist einfach. Wer erborgt zu einer Zeit, wo er 
nicht sieher weiLl, ob er wird wiedergeben konnen, der nimmt eigentlich 
geschenkt, und wenn er aueh spater in die Lagekommt, zuerstatten und 
wirklich erstattet; damals in jenem Augenblick des Nehmens war's so 
gut wie ein Geschenk, da er keine GewiLlheit des Wiedergebens hatte. 
In diesem Sinne nannte ich schon oben Ihr friiheres Darlehen fastso gut 
wie ein Geschenk. Und obgleieh sieh jetzt herausstellt, da13 wir es wieder­
zahlen konnen, und aueh wenn es lange bereits wiedergezahlt sein wird, 
werd' ich immer denselben Eindruek und dieselbe Verpflichtung von 
jenem Darlehen haben als wie von einem Geschenk. - Nun kann man, 
unbesehadet aller Ehren, kommt Not an den Mann, aueh einmal ein 
Geschenk nehmen. Aber wer, der nieht abiisieren will, wiirde fortfahren, 
von neuem derlei Gef1i.lligkeiten zu verlangen oder aueh nur zu akzep­
tieren, die, wei! mit keiner Sicherheit der Abstattung verbunden, den 
Charakter von Geschenken tragen? Ganz anders war es jetzt infolge 
jenes Urteils, das fUr uns und Sie absolute Zahlungsfahigkeit und Sicher­
heit erwies. Jetzt konnte es nieht mehr scheinen, da13 wir unzart genug 
daehten, Hilfen zu fordem, von denen wir nieht wissen kounten, ob sie 
sieh nicht zuletzt ais Geschenke erweisen wiirden. 
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Endlich aber war jetzt grade auch aus einem andem [Grunde] mit 
der durch dieses Urteil dargetanen Wendung der Dinge mit Recht der 
Augenblick gekommen, in dem ich den lang vertagten Brief an Sie 
schreiben konnte; denn die lang verhofIte Wendung der Dinge, auf die 
ich ihn verschoben hatte, war nun da. Ich meine folgendes: Und wenn 
Sie der groBte Mensch waren - auch der groBte Mensch ermiidet end­
lich und mit Recht in dem Anteil fiir das, was einmal eine absolut ver­
lome Sache scheint. Mit Recht erwacht und fristet sich menschlicher 
Anteil nur so lange, a1s er an eine Moglichkeit eines Erfolges seiner Tatig­
keit glaubt und glauben kann. Solange alle Ihre Dienste und Bemii­
hungen ewig und ewig in ein Sieb geschiittet schienen, muBte an dieser 
absoluten Erfolglosigkeit zuletzt Ihr Freundschaftsanteil erliegen; er 
konnte es wenigstens, und es hieB ihn iiberbiirden, andres zu verlangen. 

Was ich da sage, ist durchaus keine Huldigung, dem Gotzen des ge­
meinenErfolgs dargebracht, undenthaltdurchauskeine ... 1) Imputation 
fUr Sie. 1m Gegenteil, es basiert einzig und allein auf dem groBartigen 
Gesetz menschlicher Tatkraft, nach welchem nur die Welt der Tat 
das Interesse des tatkriiftigen Menschen bildet und sein Gegenstand 
daher nur das, was sich, sei es auch durch die schwerste Tat, noch' 
iindem und bezwingen laBt. Was aber durch keine Taten mehr zu iindem 
schicksalsfest beschlossen scheint, es ist kein Gegenstand mehr fiir die 
Tat und ihr geistiges Interesse. Das ist so wahr, daB in diesen fiinf J ahren, 
wo unsre Sache uns selbst radikal verloren und dem bodenlosen FaB der 
Danaiden zu gleichen schien, in das alle Opfer nutz- und wirkungslos 
geschiittet wiirden, uns stellenweise sehr haufig vollkommne Apathie 
und Gleichgiiltigkeit gegen uns selbst ergrifI. Jeder von uns hatte fast 
aufgehort, Interesse fiir sich selbst zu fiihlen. Es ist dieselbe Erscheinung, 
wie die des Schwimmers, der nach Erschopfung aller Kriifte endlich 
die Arme hiingen und sich ruhig, gleichgiiltig ertrinken liiBt. Nur der 
kalte und unwiderruflich gefaJ3te BeschluB, groBer zu sein a1s unser 
Schicksal, bewahrte uns vor dem Erliegen. 1m iibrigen lieBen wir den 
Leichnam mit den Wellen treiben. - Darum, Herr Graf, lieBen wir 
[SieJ, a1s Sie uns jenen griesgramlichen Brief von Bedauem und MiB­
vergniigen schrieben, gem heraus uns unserm Schicksal; lieBen gem 
Sie drauBen, solang es ein unwiderruflich verlomes schien. War's groB­
miitig, war's recht, in unsem Untergang auch noch Sie resp. weitere 
Dienste uud Opfer irgendwelcher Art von Ihnen zu verstricken? A1s 
Leonidas bei den Thermopylen, vom Feind umgangen, sich dem Unter­
gange weihte, schickte er die Bundesgenossenvolker zuvor alle nach Haus. 
MuBte untergegangen sein, so konnten wir's allein und brauchten nicht 

1) Hier war ein Wort nicht zu entziffern. 
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noch weitere Anstrengungen, Demonstrationen und so viele Opfer Ihrer, 
die sich noch schwerer bringen lassen als Geldesopfer, in diesen Abgrund 
mitzurei13en. Den gro13miitigen Freund lie13en wir gem drauJ3en, solang 
auch er nicht helfen und nur mit uns verlieren zu konnen schien. -
Ganz anders, als endlich die Sonne durch den Nebel brach und deutlich 
den Punkt zeigte, wo der Feind geworfen und vemichtet werden, wo 
der Sieg per tot discrimina rerum endlich doch noch mit sichrer Faust 
an uns gerissen werden konnte. Lebenhoffnung, Tatkraft und Mannes­
wehrsinn erwachte da mit allem, was er auferlegt und moglich macht, 
und damit bin ich denn ganz nahe an meinen dritten und letzten Grund 
gekommen. 

3. Denn - und dieser Grund kam entscheidend und ausschlag­
gebend zu den friiheren, ja, ich gestehe offen, daJ3 er ganz allein, weiljetzt 
ein Augenblick gekommen war, wo die ganze Grafin, der ganze Mensch 
auf dem Spiele stand und mit einem Schlage zu retten oder zu verlieren 
war, hingereicht hatte, mich zu bestimmen. In so entscheidungsvollen 
und darum feierlichen Augenblicken schweigen alle kleineren, unter­
geordneten Riicksichten, und nur die Gro13e und Berechtigung des 
Zweckes tritt vor den Blick des Geistes. In solchen Momenten findet 
man darum auch so haufig Entschlie13ungen in sich, wie sie zu anderer 
Zeit unmoglich waren. Wo zusammengeballt in die Entscheidung eines 
Augenblicks von einem J a und Nein, von eine!' fliichtigen Minute ab­
hing, ob dieser siebenjahrige Krieg mitSieg oder mit Schimpf und Nieder­
lage enden solIe; ob ein Kampf, an den die Grafin so harte Leidensjahre 
gesetzt, umsonst gekampft, ob ein Zweck, an den ich sieben Jahre meiner 
ersten J ugendkraft hingegeben und sieben Jahre so aus dem besten 
Fleische meiner Lebenszeit herausgeschnitten, da13 sie fast die ganze 
Existenz bedeuten, zugrunde gehen oder triumphieren solIe - in solchen 
hochsten Momenten schweigen in mir aIle andem Lebensriicksichten, 
Zartheit, Delikatesse, falscher Schein und Mi13verstlindnis, gerechter 
Stolz sogar, und wie der Seele, die auf den feierlichen Grabesgang sich 
vorbereitet, tritt mir nur das Hochste vor die Augen. Alles andre, alles 
Menschliche ist in solchen Augenblicken von mir abgetan. Wer jemals 
die~Leidenschaft eines gro13en und gewaltigen Zwecks gekannt, wird 
mich begreifen. 

Als der gro13te Hohenstaufenkaiser, Friedrich Barbarossa, vor Mai­
land lag und der gro13e Guelfen- und Ghibellinen-Kampf von eines Feld­
zugs Ausgang abhing, als Heinrich der LOwe abzog mit seinen Mannen 
von Bayem und von Sachsen, von dannen zog, wodurch der Kaiser, 
der Halfte seines Heeres beraubt, Belagerung und Romerfeldzug ver­
loren geben mu13te - da flog ihm nach der stolze Kaiser. Da ereilte er 
ihn und - 's ist historisch - aufs Knie fiel vor dem stolzen Vasall der 

Mayer, Lassalle-Nachlass. II 7 
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stolzre Kaiser, daJ3 er ihn nicht verlassen moge in der Not. Wer denken 
kann, denkt darum nur um so groJ3er von seiner Herrscherseele! Die Ent­
scheidung des langen Weltkampf [sic!], die Entscheidung, ob Guelf, 
ob Ghibelline, ob Papstes Herrschaft oder Kaisertum, ob Deutschland, 
ob Italien, ob Rittertum oder Stadte-, Kaufmanns- und Biirgermacht 
die Welt regieren solIe, die Entscheidung iiber Zwecke, deren Kampf 
sein Leben fiillte, die er geerbt, um sie den Enkeln weiter zu vererben, 
lag da ringend auf seiner atemlosen Kaisersee1e. Was war dane ben Ranges­
unterschied und selbst der Mannerstolz! Und wie im Kaiser da des 
Zweckes GroJ3e die Scheidewand des Rangesunterschieds, Fiirsten- und 
Mannerstolz zusammenbrach, so tilgte auch in mir wie fressend Feuer 
die Flamme der Zweckbegeisterung und das Gewicht der entscheidungs­
vollen Stunde die Riicksichten auf jenen Brief und seine Wirkung auf 
all das Unkraut von MiJ3verstandnissen und verjahrter, schiefer Folge­
rungen, mit dem fiinfjahriges Schweigen ihn in Ihnen iiberwuchert haben 
konnte. 

Niedergebrannt war, verzehrt von des Augenblicks GroJ3e all das 
in mir und sollt' es, glaubt' ich, auch in Ihnen sein, und nur die alte 
Freundschaft des alten Kampfgefahrten trat mir in ihrer alten GroJ3e 
vor die Seele. (Gegen Zartheit, Verkennung und alles, was auf der Ober­
flache des Menschen lebt, schafft sich da das Tiefste, Wesentliche Recht. 
Ich sah in Ihnen nur den alten Helfer in der Not, und daran hatte ich 
in all den flinf J ahren nicht gezweifelt. Auf der Tiefe Ihrer Brust muJ3te, 
das war klar, die alte Freundschaft schlummem; der Drang des Augen­
blicks muJ3te wach sie rufen.) 

Wie wenig [unrecht] ich hierbei habe, zeigte mir folgender Vorfall. 
Beinah' hatten wir schon friiher einmal, im J ahr 1849, einen Appell 
an Sie eingelegt. Es war im Juni 1849; ich saJ3 hier gefangen, die Grafin 
war in Koln eingekerkert; plOtzlich ereilt uns die N achricht, daJ3 infolge 
des 9. Mail) und der wahnsinnigen Umtriebe der graflichen Agenten 
Paul mit einem Kriminalverhaftsbefehl bedroht sei. Denken Sie sich 
diese Situation und Paul, ein Kind. Die Grafin schrieb mir's, sie war dem 
Wahnsinn nah, sie konnte seine Einkerkerung nicht iiberleben. Ich 
bedachte mich keinen Augenblick und schrieb ihr zuriick: senden Sie 
ihn mit einem Brief an Westphalen; er wird ihn bei sich oder auf seinen 
SchlOssem auJ3er PreuJ3en bergen. Die Grafin, trotz Ihres Briefs und 
seiner damals noch frischem Wunde, bedachte auch sich keinen Augen­
blick und schrieb mir zuriick, sie stiinde nicht einen Moment an, es zu 
tun. Ein Tag darauf erfuhr ich vom Untersuchungsrichter selbst, daJ3 
allerdings derartige Denunziationen und Zeugenaussagen eingegangen 

1) Am 9. Mai 1849 war in Dusseldorf die Erhebung zugunsten der Reichs­
verfassung niedergeschlagen worden. Vgl. oben Nr. 10 sowie die Einfiihrung S. 4. 
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seien, aber bereits als unwahr sich ergeben hatten, es sei nichts zu be­
fiirchten. Aber warum nahm damals die Gratin keinen Anstand: Es 
handelte sich um ihr Alles. Sie wuBte das, wuBte, daB Sie es wissen 
wiirden. Sie fiihlte, daB dies hinreiche, in ihr und Ihnen alles Neben­
sachliche zu toten. 

Endlich konnte ich um so mehr bei dieser Veranlassung unbeschadet 
aller mir schuldigen Riicksicht diesen Appell einlegen, als es sich dabei 
nicht um die eigne Person, sondern um einen dritten handelte. Denn so 
sehr ich mich auch in der Leidenschalt meines Wollens und Vollbringens 
und meiner Freundschaft mit der Gratin identifiziert, bin ich personlich 
doch so unbeteiligt, so frei theoretisch wie nur Sie oder sonst ein dritter 
bei dieser Sache, und aus freier Freundschaft leist' ich alles, was ich leiste. 

Jawohl, darum, Herr Gral, wenn Sie scharf akzentuierend sagen, es 
sei bistorisch, daB ich diese Verbindung "erst jetzt, seit fast fiinf 
Jahren, bei der vorliegenden Veranlassung und nicht friiher 
wieder aufgenommen", so kann ich jetzt nach dieser motivierten Aus­
einandersetzung mit erhobenen Augen und freiem Blick und feierlicher 
Bejahung antworten: Ja, Herr Graf, es ist wahr und ich rechne es 
mi r an, daB ich "erst jetzt, seit fiinf J ahren, und bei der vorliegenden 
Veranlassung und nicht friiher!!" diese von Ihnen damals abgebrochene 
Verbindung wieder aufgenommen. 

Und jetzt bin ich mir und Ihnen zuletzt noch schuldig, uns ins reine 
dariiber zu setzen, woher jener Brief von Ihnen an die Gratin Ende 1848 
eigentlich geflossen ist. Ich habe schon oben gesagt, daB er Bedauem 
und Bereuung iiber die gebrachten Opfer damals notwendig zu ent­
halten scbien, daB er gleichwohl dieselbe nicht entbielt, daB ich in einer 
Art von divinatorischem Genie schon damals diese Erklarung, obwohl 
sie mit Notwendigkeit aUs den Worten Ihres Briefes folgte, als eine 
Ihrem Wesen ganzlich fremde und widersprechende verwarf, obwohl ich 
damals jede positive Erk11i.rung schuldig bleiben muBte, daB ich aber 
jetzt in Ihrem letzten Schreiben diese positive Erk1arung aufgefunden 
hatte. Und in der Tat liegt sie denn ganz handgreiflich in einem Satze 
Ihres Briefes, den ich Ihnen wirklich wortlich hersetzen muB: "Doch 
machte ich und mache ich Ihnen hieraus keinen Vorwurf (daraus nam­
lich, daB wir nichts von uns horen lieBen), im Gegenteil war es mir 
lieb, wei! mich die damals zur Herrschaft anstrebende Demokratie 
wahrhaft anekelte und mir den Umgang mit sonst interessanten Men­
schen zu verleiden wohl imstande war. "1) 

Man verhiille die Statue der Gerechtigkeit! rief ich aus, als ich dies 
gelesen. Zunachst ein Wort beiseite. Es fa11t mir natiirlich nicht ent-

1) S.oben Nr. 39. 
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fernt bei, Sie schulmeistern und bekehren zu wollen, und wie gern ich 
Ihnen auch eine gerechtere Meinung fiber die Demokratie beibringen 
mochte, so ist doch ein Brief, selbst ein zehnbogiger, hierzu viel zu kurz. 
Nur soviel will ich sagen: Wieviel Lacherliches, Ekelhaftes und Wiistes 
die Demokratie, und ganz besonders im Jahre 1848, an sich hatte, wei13 
kein Mensch besser, hat kein Mensch lebhafter empfunden als ich. Wie 
darf man aber deshalb und bei altedem den gewaltigen Fonds und die 
Gro13e der Sache, die Herrlichkeit und Berechtigtmg der Substanz fiber­
sehen wollen, die ihr zum Grunde liegt und ihr wahres innerstes Wesen 
bildet?! Jeder gewaltige Orkan treibt wie das Tiefste des Meeres, wie die 
Perlen auf seinem Grunde auch den Schaum auf der Oberflache empor, 
und diesen grade vor altem. So ist's mit allen Zeitorkanen. Auch hinter 
Christus zogen die Zollner und Siinder und der Schwarm galiliiischer 
Freudenmadchen her. Mit dem Sturm des neuen Geistes ziehen immer, 
toll und wirbelnd um sein Banner tanzend, HoWheit und Gespreiztheit, 
Mittelm1il3igkeit und gelber Neid, Borniertheit und profitliisterne Eigen­
sucht, die leere, falsche Phrase und die abgetriebene Dirne, der Stral3en­
schreier einher. Aber grade dieses ganze Marodeurgesindel, welches die 
unbeschreibliche Betise hat zu glauben, dal3 sich die Geschichte wirklich 
in seinem Interesse erhitze, da13 sich Revolutionen entziinden, um sich 
von solcher Misere exploitieren zu lassen - all diese tolle J agd wird 
zuerst zermalmt, wird von der Geschichte nur gebraucht, um mit ihren 
Leibern die Laufgraben auszu£iillen und so die Festungen der Alten Welt 
sich zu erobern. Was auf diesem armen, zertretenen Haufen von Ver­
kehrtheit und Erbarmlichkeit stehend, dann wirklich allein sein sieg­
reiches Banner aufpflanzt, das ist ewig nur die Sache der Menschheit, 
der Vernunft, des Rechtes! 

Sehen Sie, es tut mir leid um Sie, dal3 Ihnen das J ahr 1848 diese An­
schauung beigebracht respektive in Ihnen entwickelt hat. Denn Sie 
waren seit je eine sonderbare Mischung in dieser Hinsicht. Durch und 
durch demokratisch im innersten Wesen Ihres Geistes, in allen Tiefen 
Ihrer Natur - waren Sie aristokratisch in Ihren Grundsatzen. Dal3 es 
mir aber leid tnt, beruht auf folgendem Grunde. Was man auch sagen 
mage, Sie und ich wir sind beide bestimmt, den vollendeten Sieg und die 
ganzliche Herrschaft der Demokratie noch zu erleben. Wenn nun der 
erste Ruck der Demokratie schon so groJ3en Ekel Ihnen beibrachte, daJ3 
er Ihnen werte Freunde verekeln konnte - was wird Ihnen nicht alles 
verekelt und verleidet sein, wenn die Revolution siegreich naherbraust 
und Sie in den Zerstorungen, die dieser Schirokkowind an so vielen Blfiten 
des Daseins, an so vielen liebgewordenen Interessen des Lebens veriiben 
wird, nicht einmal die Kompensation entdecken, es sei der gottliche Atem 
der Geschichte und des menscWichen Fortschritts, der in diesen Ver-
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heerungen lebt, und der mit Recht eine Welt der Existenzen als bloJ3en 
Diinger auf den Boden seines Wachstums wirft? Dann wird Ihnen Erde, 
Welt, Leben und alles miteinander verekelt sein, und Sie werden keinen 
Trost, keinen GenuJ3 und keinen Lichtpunkt finden in einer Welt, die 
Ihnen dann nur als ein Haufen wiisten Unsinns und roher Gewalt er­
scheinen wird. Das aber wird kein rechtes Ende sein fUr einen Geist wie 
den Ihrigen. 

Nehmen Sie mir diese aberweisen Slitze nicht iibel und finden Sie 
sie nicht abgeschmackt. Sie riihren aus reinster Freundschaft fiir Sie 
her und dem sonnenklar entwickelten BewuJ3tsein, daJ3 es nur so und 
nicht anders sein kann. 

Auch breche ich schon davon ab und komme auf uns zuriick. Also 
der Ekel, mit dem Sie die r848 zur Herrschaft anstrebende Demokratie 
erfii1lte, hatte Ihnen den Umgang mit uns, wei! wir Demokraten waren, 
verleidet. Es ist nun schon, solange ich denken kann, was doch min­
des tens zehn bis zwolf Jahre sein werden, daJ3 mich die Herrschaft der 
Aristokratie mit Ekel erfiillt. Ich bin wahrscheinlich noch ein weit 
leidenschaftlicherer Anhlinger der Revolution, als Sie ihr Gegner sind 
- und dennoch, hat mich dies je gehindert, Sie zu schlitzen ganz nach 
Ihrem Werte und wie Sie's verdienen?! 0 Parteifanatismus! 0 Klassen­
egoismus! Was wiegst du schwer! Dnd daJ3 Sie der Leidenschaftliche 
und Ungerechte sind, dessen Theorie im Gegensatz zu der meinigen 
immer war: "Die Idee sei Ihnen nichts, das Individuum alles",l) 
wahrend ich bei umgekehrtem Grundsatz echte, menschliche Gerechtig­
keit iibte, Ihre Individualitlit rein festhielt und meine Freundschaft und 
Neigung und Schlitzung nie dadurch irgendwie beeinflussen lieJ3. Lachend 
mocht ich ausrufen: Seht! Wir Wilden sind doch bessre Menschen! 

Aber noch mehr! Ich bitte,sehen Sie sich urn Gotteswillen nur noch 
einmal jenen Satz an: Was darin liegt, deutlich, unleugbar, ist dieses: 
An und fiir sich wiirde es Ihnen wohl als ein vorwurfsvolles Betragen 
erschienen sein, daJ3 wir nun nichts mehr von uns horen lieJ3en. An und 
fUr sich wiirde es Sie daher mit Schme rz erfiillt haben, uns so benehmen 
zu sehen. Denn es ist einer der groJ3ten Schmerzen fiir einen edel ge­
sinnten Menschen, seine Freunde, Menschen, denen er groJ3e Opfer 
gebracht hat, sich auf eine lieblose, undankbare, seiner Handlungen 
unwerte Weise benehmen zu sehen. Dieser Schmerz muJ3te in Ihnen urn 
so groJ3er sein, als Sie uns nicht bloJ3 die groJ3ten Opfer gebracht, sondem, 
wogegen Geldopfer in nichts verschwinden, in Ihrem Auftreten fiir uns 
vielfach Ihre moralische Personlichkeit fiir die unsrige und ihren Wert 
gleichsam verpflindet und eingesetzt hatten. Dnd dennoch erfii1lte Sie 

1) So schrieb Graf Westphalen an Lassalle im Jahre 1848. Vgl. Bd. I, Nr. III. 
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unser in Ihren Augen - mehr [oder) weniger schlechtes und undank­
bares Benehmen gegen Sie nicht mit Schmerz, Bedauem und Vorwurf, 
ja es war Ihnen umgekehrt sogar lieb (!!) - weil Sie dadurch uns, 
die Demokraten, innerlich los wurden; wei! Ihnen durch den Ekel 
iiber die andringende Demokratie wir mitverleidet worden und es Ihnen 
jetzt deshalb selbst angenehm war, von ... 1) Freunden, Menschen, fiir die 
Sie soviel geopfert, durch deren an den Tag gelegten Unwert innerlkh 
und aulilerlich abgelost zu sein. Welcher Abgrund von Gewalt und leiden­
schaftlicher Ungerechtigkeit!! Und in Ihnen, dem ich in meinen Ge­
sprachen mit der Grlifin den Beinamen "Westphalen der Gerechte" zu 
geben pflegte! Dunkel ist des Menschen Herz und der Beste zeitenweise 
nicht frei von kleinen Regungen, aber weil wir Demokraten waren, weil 
manSie vielleicht von manchen Seiten aufzog mit Ihren "roten" Freun­
den, Ihnen vielleicht allerlei Geschichtchen beizubringen wu.l3te, aus 
Parteiha.13 und Parteiekel, das Stechendste, was es gibt, der Freunde Un­
dank, den Unwert derer, fiir die Ihre eigenste Personlichkeit eine Art 
moralischer Resurrektion gemacht, noch als eine willkommene Be­
freiung von dem Zusammenhange mit diesen Menschen zu empfinden 
-das ist wirklich in einem so gro.l3gesinntenHerzen wie das Ihrige eine 
solche Verfinsterung und Verhartung, wie sie auch momentan nur der 
wahnsinnige Fanatismus des Parteihasses erzeugen kann. Icb erschrak, 
wie ich das las. Ich hatte den Eindruck, wenn das bei Westphalen moglich 
war, so kann wahrhaftig niemand mehr, so kannst du selbst nicht fiir 
deine eigene Gerechtigkeit zeitlebens biirgen. Die weitere Besinnung 
beruhigte mich. Ich mu.l3te mir das Zeugnis geben, da.13 ich nie, sei's in 
meinen Gesprachen mit der Grafin, sei's in meinen leisesten Gedanken, 
jenen alten Brief und Ihr Schweigen mit meiner Ansicht iiber die Aristo­
kratie in die leiseste Verbindung gebracht hatte. Sie waren mir stets 
geblieben, wasSie mir jewaren: der wei.l3e Rabe, und allerSchmutz Ihrer 
Klasse konnte mir nicht den kleinsten Schatten auf Ihr Gefieder werfen. 
Nicht einmal, da.13 ich jenen ungerechten Brief mir nicht erklaren konnte, 
verursachte mir ein Schwanken. Mit der unmittelbaren Gewi.l3heit einer 
gerechten Seele, die nicht einmal ein vereinzelter Widerspruch erschiittem 
und irrefiihren kann, war ich dabei geblieben: dieser jetzige Brief ist 
nicht Westphalen; nur das friihere war Westphalen; der Brief ist nichts 
als eine Saulstimmung gewesen. 

Und nun urteilen Sie selbst: Wenn Sie jetzt - wo doch mit der 
scheinbar unmittelbaren Gefahr seitens der Demokratie die Leiden­
schaftlichkeit sich gelegt hat und gerechtere Ruhe bei Ihnen eingekehrt 
sein wird - wenn Sie jetzt noch diesen Satz in seiner ganzen ofinen 

1) Bier war, ein Wort nicht zu entzifIern. 
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Harte niederschreiben konnten, - was ich Ihnen zwar sehr hoch auf­
nehme, daes zeigt, wie in Ihrer Natur immer die grandioseste Wahrheit 
zum Durchbruch kommen wird - so sagen Sie sich, wie gro.13 wird Ihre 
Ungerechtigkeit und Leidenschaft in jenem J ahr gewesen sein, a1s Sie 
unmittelbar in jener Stimmung waren. Und in jener Stimmung waren 
Sie, a1s Sie jenen Brief Ende I848schrieben. Und aus jener Stimmung 
heraus empfanden Sie Mi.l3vergniigen und Bedauern iiber das ganze Ver­
hattnis zu uns: und das driickte sich, unklar ringend, in jenem Briefe aus 
a1s ein Bedauern der gebrachten Opfer. 

Jetzt sind Sie en etat, zu urteilen, wer recht und lmrecht hat. 
Unsere Briefe, Herr Graf, haben avouierterma.l3en keinen praktischen 

Zweck mehr; sie haben nur noch den theoretischen Zweck, uns ins klare 
zu setzen; jede Falte, die in Ihrem Bewu.l3tsein iiber uns noch sein 
konnte, mit dem Licht der Wahrheit zu erhellen. Der Wert, den ich 
auf Sie lege, die Verpflichtungen, die Sie auf uns gehauft,l) ist viel zu 
gro.l3, als da.13 ich eine wie immer gro.l3e Miihe hierzu hatte scheuen sollen. 
Ihnen, sagen Sie, ist Ihre Zeit lieb und wert und darum Wortmacherei 
zuwider. Mir, glaubenSie, istmeine Zeitnichtnurlieb,sieistmirwegender 
Riesenarbeiten, die auf mir lasten, unersetzlich, unentbehrlich. Auch habe 
ich, urn notwendigen Tagesarbeiten nicht Abbruch zu tun, meine Nachte 
zu Hilfe nehmen miissen, urn Ihnen diesen unendlichen Brief zu schreiben. 

Aber ich sagte mir, und wenn ich mich auch gleich zu Tode schreiben 
mii.l3te, ich mii.l3te Recht behalten in diesem Schreiben: Recht, nicht in 
dem Sinne, wie es jedem gewi.13 ist, der die be.l3re Lunge hat und die 
be.l3re Geduld. In diesem Sinne war' der Sieg mir sicher. Sondern Recht 
in Ihren Augen und vor dem Richterstuhle Ihres Gewissens. 

Das ist nun hoffentlich erreicht und darum wie immer mit alter 
herzlicher Hochachtung Ihr F. Lassalle. 

4I. 

GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN AN LASSALLE. (Original.) 

Laer, 13. Jull 1853. 

Verehrter Herr Lassa1le! 

Wenn ich mich auf Ihr letztes Schreiben einlassen soIl, bedarf ich 
vorher die Einsicht meines in demselben mehr erwahnten letzten Briefes 
an die Grafin, daher ich um denselben hiermit bitten m6chte. 

Ergebenst 
Graf von Westphalen. 

1) Urspriinglich hatte Lassalle geschrieben: die Achtung, in der Sie bei uns 
stehen. Deshalb blieb das "ist" statt "sind" im Originalkonzept. 
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LASSALLE AN GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN. (Konzept.) 

[Dusseldorf, Mitte Juti 1853.] 

Geehrter Herr Graf! 

Eine Reise nach Koln von mehreren Tagen war schuld, da13 ich 
Ihren Brief nicht frillier beantworten konnte. Und dann kam die Arbeit 
des Sichtens! Und welches Sichtens! Sechs Nachte schreiben ist gar 
nichts. Aber vier Tage lang unnahbare Kisten mit Papieren, aufgehaufte 
Akten und Korrespondenzen von sieben J ahren Blatt fiir Blatt zu durch­
wiihlen, das ist entsetzlich! Und aile Miihe war vergeblich! Ich habe fast 
die meisten Ihrer Briefe gefunden, aber diesen nicht. Die Grafin will 
behaupten, eine vage Erinnerung zu haben, da13 er unter einem1) Paket 
mit vielen intimen Papieren gewesen sei, welches sie im Jahre r8so, a1s 
wieder einmal eine Haussuchung unmittelbar bevorstand, um sie der 
Einsicht der Behorden zu entziehen, in groJ3er Hast und ohne gehorige 
Sichtung verbrannt hat. Wie dem auch sei, ich habe ihn wenigstens vor­
!aufig nicht finden konnen. Gleichwohl konnen Sie iiberzeugt sein, daa 
ich den Brief ganz wortlich zitiert habe; ebenso iiberzeugt, als wenn er 
vor Ihnen !age. Es ist moglich, daJ3 Sie seinen nahem Inhalt - denn im 
allgemeinen werden Sie sich seiner wohl erinnem - vergessen haben; 
aber es ist unmoglich, da13 Sie mir und der Grafin nicht vollen Glauben 
schenken sollten, wenn wir Ihnen unser heiliges Ehrenwort drauf 
geben, da13 der Brief wortlich das enthielt, was wir angefiihrt. Und es ist 
ebenso unmoglich, da13 wir hieriiber in irgendeinen Irrtum geraten sein 
konnten. Dazu war der Brief fiir uns viel zu wichtig und folgenschwer, 
wurde viel zu oft von uns durchlesen und abergelesen, war viel zu haufig 
Gegenstand der lebhaftesten Diskussion zwischen mir und der Grafin. 
Es ist mir, a1s sahe ich ihn noch vor mir. Er war auf einen halben, ge­
brochenen Bogen geschrieben, anderthalb Seiten groJ3 und enthielt fast 
nichts auJ3er jenen Satzen. 

Ich habe mir, wie gesagt, da es Ihr Wunsch war, die auJ3erste Miihe 
gegeben, ihn in dem Meer von Literalien, die Zeitenlaufte, Flucht, Ver­
haftungen und der damit verbundene haufige Wechsel in der Person des 
Verwalters, wirkliche und befiirchtete Haussuchungen, Mangel an einem 
Archivar und auch etwas Unordnung in das greulichste Durcheinander 
geworfen haben, aufzufinden. Kaum kann ich indes bedauem, daJ3 ich ihn 
nicht fand. Ich fand viele Ihrer andem Briefe und wirklich, als ich sie 
durchlas - empfand ich f as t Beschamung, da13 ich es vermocht, Ihnen 

1) Dies Wort war nicht deuttich zu entzifiern; Lassalle schrieb urspriingtich, 
"daB sie ibn mit vielen andern intimen l'apieren". 
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ein Unrecht vorzukonstatieren. Fast empfand ich eS a1s eine Impietat 
von mir! Und ich hatte es als eine wirkliche Beschamung empfunden, 
wenn es in der Absicht geschehen ware, urn Sie ins Unrecht zu stellen, 
oder aus Rechthaberei. Aber wie ich Ihnen schon in meinem letzten 
Briefe wiederholt gesagt, diese Absicht war fern von mir; es geschah und 
muate geschehen, urn uns selbst zu rechtf&tigen vor Ihnen und gegen 
allerhand ausgesprochene und unausgesprochene Vorwiirfe zu vertei­
digen. Zu diesem Zwecke ist dann vieles erlaubt, was sonst mir selbst, 
nachdem ich Ihre Briefe wieder gelesen, von Anfang an dieses Ver­
haltnis vor meinen Augen neu entstehen liea, a1s Undank von mir selbst 
erscheinen wiirde. Eine Verteidigung von Ihnen ist daher auch durchaus 
nicht notig. Ware sie's, glauben Sie mir, es wiirde sie niemand begeister­
ter und darum besser fiihren a1s ich selbst. Aber sie ist iiberhaupt, sie ist 
objektiv nicht notig. Das Kurze und Lange von der Sache istsehreinfach. 
Sie haben fiir uns, die Wildfremden, die Sie kaum, ja gar nicht kannten, 
Dinge getan, die ohne Hyperbel, unter Millionen Menschen nicht einer, die 
leider unter hunderttausend Freunden nicht einer fiir den andern tnt. 
Sie haben dann daneben einmal einen verdrossenen Moment gehabt 
und hierin nur der Menschheit Ihren Tribut gezollt. Und mochte das 
auch durch das Hinzutreten unserer verzwickten Verhaltnisse die Wir­
kung haben miissen oder konnen, den Kontakt zu unterbrechen, so wird 
doch dadurch Ihre Handlung selbst zu nichts anderem, a1s sie an sich 
war, ein verdrossener Moment. Es lohnt sich nicht, davon zu sprechen. 
Auch sprach ich mit keinem Wort davon in dem ersten Briefe. Und 
sicher wiird' ich nicht mit diesem Aufwande, wiirde gar nicht da­
von gesprochen haben, wenn nicht die Tumiire, die. unser jetziger 
Briefwechsel angenommen, mir's teils abgenotigt, teils herzlich wiin­
schenswert gemacht hatte. Denn allerdings war auch letzteres der Fall, 
trotz jener warmen Pietatsempfindung. 

Mich hat selten etwas trauriger beriihrt, a1s wenn ich in Geschichte 
und Erfahrung sah, wie so viele herrliche VerhaItnisse herrlicher Men­
schen im Leben zuletzt durch allerlei Halbgriinde einen so klaglichen 
Ausgang nahmen. Sic transit gloria mundi. Und es ist mir immer zu­
mute gewesen, a1s trage nur eine theoretische Faulheit, eine mit Empfind­
lichkeit gemischte Tragheit und wiederum eine der Schonung ent­
flieaende Stummheit Hauptschuld an so1chen aus kleinlichen Ursachen 
entstehendem klaglichen Ausgang [die Schuld]; mir ist immer gewesen, 
als trage es die Hauptschuld daran, daI3 sich jene Menschen nicht auf­
gesucht, nicht tiichtig und griindlich gegeneinander ausgesprochen, 
nicht den schonungslosen Kehrbesen wahrster, wenn auch se1bst herber 
Selbstverstandigung und radikaler Diskussion an jedes Haufchen Staub 
und Spinnweb angesetzt haben, das sich im Dunkeln gebildet hatte. 
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Nicht wahr, Herr Graf, so diirfte es doch von unserm Verhaltnis nicht 
heiJ.len: sic transit gloria mundi I So in halbem MiLlvergniigen, gemischtem 
Urteil und nur einer Empfindung diirfte unser Verh31tnis doch nieht 
endenl Darum hab' ich griindlieh ausgetegt! Nicht aber, um Sie zu 
einer Reehtfertigung zu notigen! Sie bediirfen der Reehtfertigung, der 
Verteidigung nieht vor uns. Zu unserer Rechtfertigung vor Ihnen war 
er geschrieben. Und zu unsrer Verteidigung gegen den Vorwurf, unsrer­
seits ein Verhaltnis gel&t zu haben, das uns dreimal heilig sein muLlte 
und heilig war, war er geschrieben. Was darin von irgendeinem Unreeht 
Ihrerseits gesagt ist, ist nur gesagt, um uns zu erkliiren, unser Schweigen 
zu motivieren, Ihnen den Glauben zu nehmen, der uns hart bedriick:en 
wiirde, daB wir uns vergangen. 

Und so reeht hatte ich mit diesem Kehrbesenbrief, daB in uns 
wenigstens die Wirkung schon erreieht ist, die ieh mit dieser Diskussion 
verband. Meine heutige weiehe Stimmung, in der ieh es mir fast ver­
iibeln konnte, in meinem letzten Brief mein Recht erwiesen zu haben, 
ist nur eine Folge dieses Briefes selbst. Heruntergefegt mir von der Seele 
ist alles, was dieselbe belastete, was, uns selbst dem Unreeht eines 
falsehen Urteils aussetzend, grade dadurch uns unsrerseits in die Oppo­
sition warf und iiberhaupt von Recht und Unreeht spreehen lieLl, wo 
doch nur von Liebe die Rede sein kann und so11. Herunter ist das alles, 
und rein wie in der Bliite unseres alten Verh31tnisses stehen Sie voruns, 
und mit derselben Herzliehkeit umfangen wir Sie. Und sehlieLlt und 
sehl&se unser Verhaltnis aueh bier fiir immer, so ist's doeh zu einem 
reinen Ende gediehen, ist ein echt-, ein sehon-menschliches ge­
wesen. Das Angedenken, das Sie in unsrer Lebenslaufbahn binterlassen, 
ist das eines seltnen, eines freundlieh milden Sternes, den wir fiir stets mit 
Liebe und mit Segnungen begleiten. - Nehmen Sie noehma1s, Herr 
Graf, aus bewegtem Herzen den Dank fiir alles, was Sie fiir uns getan I 

Konnen Sie mir ein Gleiehesvon unsermAngedenkensagen, undistes 
in Ihnen ebenso gereinigt und hergestellt, wie das mit dem Ihrigen 
in uns der Fall, so ist alles erreieht, was ieh gewo11t und will. Ein wei­
teres Einlassen ist dann nieht not. Bewahre mieh der Himmel, daB ieh 
um diirres Recht und Unrecht mit Ihnen streiten sollte I 

Konnen Sie mir indes noeh nieht ein Gleiehes von uns sagen und ist, 
wie ieh dann nieht zweifle, weitere Selbstverstiindigung imstande, dieses 
Ziel herbeizufiihren, so schreiben. Sie nur mir; ieh bin zur Antwort uner­
miidlieh jederzeit bereit. Doeh ist's in mir kein Streit um Recht; es ist 
ein Streit um Freundschaft, Aehtung, Liebe, wenn aueh stille. Jenen 
Brief aber, den ieh zitiere, den setzen Sie dann nur unbedenklieh a1s 
eeht und treu voraus, a1s ganz so treu wie die Freundsehaft, mit der 
ich zeiehne . . . 
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GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN AN LASSALLE .. (Original.) 

Laer, den 23. August 1853. 

Werter Herr Lassalle! 

Das Verlangen, bevor ich auf Ihr letztes Schreiben mich einlie.l3e, 
jenen meiner Briete, um dessen Inhalt es sich darin wesentlich, fast aus­
schlieJ3lich handelte, nach einem fiinfjahrigen Zwischenraume selbst 
erst noch einmal gelesen zu haben, hat in unsere Korrespondenz eine 
Stockung gebracht, die - wie mir das dann leicht iiberkommt - iiber 
meine Absicht hinaus sich verUingert hat; doch 5011 mich das jetzt nicht 
weiter hindem. auch verspatet, Ihr Schreiben yom 9. vorigen Monats 
nach besten Kraften zu beantworten. 

Weniger in der Absicht, die aus meinem Schreiben inkriminierten 
Stellen durch Vergleichung mit dem Original zu konstatieren, als yiel­
mehr durch die Einsicht des ganzen Briefes jene Lagen und Stim­
mungen, in denen er geschrieben worden, in mir zu reproduzieren, und 
sie so von dem Standpunkt der Gegenwart aus priifen und beurteilen 
zu konnen, hatte mich zu jenem Verlangen veranla.l3t. - Das Bediirfnis, 
bei einer Selbstbeurteilung mehr objektiv wie subjektiv zu bleiben, 11i.l3t 
sich eben nur an etwas Objektivem - wie einem vor langerer Zeit 
geschriebenen Briefe, befriedigen. Es blieb mir jetzt nur iibrig, mich 
mehr und mehr in Gedanken in jene Zeit zuriickzuversetzen, und als 
Mensch der Gegenwart, - wie ich das vielleicht mehr wie mancher 
andre bin - ging das nicht so schnell und auf einmal, und war auch 
dies Grund mit der Verwgerung. - [Nun beschaftigt sich der Schreiber 
ausfiihrlich mit dem Darlehen, das die Grafin im Februar 1847 von ihm 
erhalten hatte, mit dem Zeitpunkt, in dem er den inkriminierten Brief 
geschrieben haben sollte, ob dieser, wie er meine, vor oder, wie Lassalle 
behauptete, nach seinem Erscheinen als Zeuge in Koln gewesen sei, auch 
mit dem Einflul3 der Revolution auf seine Vermogensverhaltnisse. 
Danach heil3t es:] 

... Eines bleibt mir aber noch iibrig, und das ist die nahere Erklarung 
iiber meine Ihnen so hart und ungerecht scheinende Beurteilung der 
Demokratie. 

Wenn Sie wollten, konnten Sie sie woW in Ihren eigenen Bekennt­
nissen finden: Die wahre Demokratie sei freilich nichts Reelles, Fa.I3-
liches, wie der grobe, gro.l3e Haufe Anno 1848 sie verstanden. 
Nein! ganz allgemein das Ideal wahrer Gliickseligkeit - "die Sache 
der Menschheit, der Vernunft, des Rechtes" - "der gott­
liche Atem der Geschichte und des menschU,chen Fort-
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schritts" - "das sittlich und materiell Bessere", - das 
allzu freilich noch weniger geschaffen a1s gedacht werden konne; daher 
der Demokrat vom reinsten Wasser sich mit einer positiven Anschauung 
menscWicher Zustande, Leiden und Bediirfnisse auch gar nicht zu be­
fassen babe, weilso etwas leicht beirren konne, wenn - wie die Erfahrung 
erwiesen und stets wieder elweisen miisse - dergleichen ins Leben 
treten sollende Begliickungsversuche a la Louis Blanc das erbarmlichste 
Fiasko machten. Nein! sein Beruf sei rein negativ und destruktiv, - er 
habe nur durch jedes erlaubte und unerlaubte Mittel dahin zu wirken, 
daJ3 alles oberst zu unterst gekehrt werde. - "den Schirokkowind 
der Revolution in seiner Zerstorung so vieler Bliiten des 
Daseins, so vieler liebgewonnenen Interessen des Lebens 
nach besten Krruten anzufachen - mit dem Demos, der die un­
beschreibliche Betise hat zu glauben, da13 sich die Ge­
schichte wirklich in seinem Interesse erhitze, da13 sich 
Revolutionen entziinden, urn sich von der Misere exploi­
tieren zu lassen, - die Laufgraben zu fiillen und der 
Gottin Historia die neue Schopfung aus der Diingerstatte 
jener Welt der Existenzen mit gotterergebenem Vertrauen allein 
zu iiberlassen.1) 

Wie lange dieser Zerstorungs- resp. Verwesungsproze13 dauern? -
Wie lange dann, wenn er vollendet, auf jenem Kompost- und Diinger­
haufen der Welt der Existenzen Disteln und Dornen und jegliches Dn­
kraut \\'l1chern wiirden? - Dnd ob am Ende, - was noch das Bedenk­
lichste von allem - wenn nun friih oder spat, der gottliche Atem der 
Geschichte neue Kulturzustande aus dem Chaos und Moder jener ver­
gangenen Welt, alter Existenzen, zu hauchen und zu beleben sich an­
schicken mochte, es nicht doch wieder im- wesentlichen nur die alten, 
durch die menschliche N atur von neuem bedingten sein wiirden? Alles 
das kiimmere ihn nicht, er habe nur zu zerstoren, oder viehnehr durch 
den Demos, den Demos, fiir den Demos wiirgen zu lassen; und konne 
zufrieden sein, mit dem Dichter zu sagen : "Now let it work: Mischief thou 
art a foot, take thou what course thou wilt!" 

Sehen Sie, werter Freund, zu diesem Ihrem Evangelium - ziemlich 
ohne Zutat aus Ihren eigenen Worten zusan1ffiengestellt - kann ich 
mich wohl nicht fiiglich bekennen, denn weder bin ich toricht und ober­
flacWich genug, de bonne foi an dasselbe glauben zu konnen, noch 
blasiert, schlecht und verlogen genug, urn es in grober Selbsttauschung 
nur zum Vorwande zu nehmen, wenn ich allenfal1s noch einmal im Leben 

1) Westphalen zitiert Lassalle ungenau und unterlii1.3t es deshalb wohl, die 
Anfiihrungen aus dessen Brief mit dem Abschlu1.3zeichen zu versehen. 
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mit alIer Welt zerfalIen, nur Feinde zu verfolgen und zu vernichten 
haben sollte, denen ich im gewohnlichen Lauf der Dinge beizukommen 
nicht wiiJ3te - meine spezielle oder allgemeine Rachsucht zu kiihlen. -
Drum istes aber auch nicht, wie Sie esfalschlich bezeichnen, "Klassen­
egoismus", der mich "den sonst durch und durch demo­
kratisch Gesinnten im innersten Wesen des Geistes, in 
allen Tiefen der Natur", - "den sonst Gerechten katexochen" 
verblendet, es hangt vielmehr diese Verblendung - wenn Sie sie a1s 
solche noch erkennen zu miissen glauben, recht eigentlich mit meiner 
selbsteigensten SUbjektivitat, und ganz abgesehen von meiner 
zufaIligen auBem Standesstellung, so eng verbunden zusammen, daB 
andernfalls, der Gerechte, - der Demokrat, wie Sie ihn in mir 
erkannt zu haben glauben, ich dann eben nicht ware. Ich bediirfte 
dann eines Grads von Frivolitat, von MiBachtung oder Nichtbeachtung, 
- und Nichtgeltenlassens des Gegebenen-Bestehenden - des Ob­
jekts; daneben dasBediirfnisdespotischen,gewalttatigen Geltend~ 
machens eigenen Witzes und Ideals - des Subjekts, - kurz alIer 
jener Eigenschaften, die zwar von je die Demokraten par excellence 
und'dem Worte und renomme nach, alter und neuer Geschichten cha­
takterisiert, -mit Demokratie aberiminnersten Wesen des Geistes 
- in allen Tiefen der Natur, und mit Gerechtigkeit scWechter­
dings unvereinbar sind. 

Ich habe diese ErkUirung so stehn lassen, wie ich sie gedacht und 
niedergeschrie ben, obwohl ich mir nicht verheWe, daBnochmehr Hartes­
ja selbst, wenn Sie wollen, Beleidigendes und Anziigliches darin ent­
halten ist, wie in jener AuBerung selbst. Sehen Sie das als einen Beweis 
von Freundschaft an, denn wenn ich vorausgesetzt hatte, daB Sie soviel 
Sinn fiir Wahrheit nicht hatten, zu begreifen, wie woW und genugtuend es 
ist, sich riicksichtslos - wo es einem darauf ankommt, auszusprechen,­
so hatte ich auch allenfalls verbliimter schreiben konnen - denn auch 
das lemt sich im Verlauf der Jahre; doch glaube ich, es mir Ihnen 
gegeniiber sparen zu konnen. -

Der Griifin1) habe ich nur mit wenigen Worten antworten konnen, 
Sie sind so gut, sie ihr zu iiberreichen. Und somit wie immer 

Ihr 

ergebenster 

Graf von Westphalen. 

1) Der Brief an die Griifin ist yom 26. August datiert. Westphalen behauptet 
darin unter anderem, sie sei zu unglucklich und er zu gliicklich, als daB sie ihn 
je recht begreifen konnte. 
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44· 

WILHELM WOLFFl) AN LASSALLE. (Original.) 

37. Bridge Street, Cambridge Street. 
Manchester. 25. Mai 1854. 

Lieber Freund. 

Unter der Voraussetzung, daB Sie weder unter die "Terken" ge­
gangen, noch preuBischer Minister geworden, sondem ungeschoren und 
unbeschadigt annoch im patriotischen Diisseldorf sind, hoffe ich diese 
Zeilen bald in Ihren Handen zu sehen. Ich gehe alsbald in medias res! 
Vor einem Jahre gaben Sie mir auf meine Anfrage, betreffend einen 
etwaigen Gewinn in der Koniglich PreuBischen Klassenlotterie, schnelle 
Antwort und vollkommene Beruhigung dariiber, daB ich - niehts 
gewonnen. Indirekt kniipften Sie, auf die Torheit, wenn Kerls gleich 
mir von der Fortuna eine Gunstbezeugung erwarteten, hinweisend, den 
wohlgemeinten Rat an, derartige Spekulationen doch gliicklichem 
chaps zu iiberlassen. Wie so oft, war auch dieser freundliche Rat weg­
geworfen. Zwar in der nachstfolgenden Lotterie war ich ihm treu; hetas t 
Es war bloB die dira necessitas, die ihm Befolgung sicherte, Fortuna 
(fortune) hatte ihr Misfortunium (misfortune) so auf mich losgehetzt 
und dies mich so gepackt. daB ich ganz wund durch und durch mich von 
London trollte und in der Neuen Welt Heilung suchen wollte. Meine 
Habseligkeiten waren bereits in Liverpool, und ich reiste eben meinen 
alten Hosen und Hemden nach, um sie sieher nach Philadelphia zu 
geleiten, als ich, hier in Manchester angelangt, auf Zureden Engels'2) imd 
Dr. Borchardts (der in Breslau langere Zeit Arzt war und jetzt hier mit 
Erfolg praktiziert) hangen blieb. Vier Monate kneipte ich bei Engels 
fast ganz brach liegend; doeh mit dem neuen J ahr gab's endlich Be­
schiiftigung; so viel eben, daB ich mich, obwohl mit Defizit behaftet, 
durchschlagen kann. Da Defizits noch in groBeren Budgets als dem 
meinigen vorkommen, so konnte mich das nicht abschrecken, abermals 
der Fortuna. einen Finger hinzuhalten; d. h. ich beteiligte mich ein 
Achtel an einem Koniglich PreuBischen Lotterielose. Die letzte Ziehung 
ist zu Ende, und meine Bitte an Sie ist, nachzusehen, ob Nr. 59576 
gewonnen hat oder nicht. Ich will bloB GewiBheit, um nicht etwa von 

1) Wilhelm Wolff (1809-1864). von den Freunden Lupus genannt, ein ge­
bUrtiger Schlesier. war mit Lassalle sehon von Breslau her bekannt. Friedrich 
Engels hat seine Biographie geschrieben. Vgl. Gesammelte Schriften von Wilhelm 
Wolff. herausgegeben von F. Mehring. Jubiliiumsausgabe Berlin 1909. FUr das 
Verhiiltnis Wolffs zu Lassalle vgl. auch Bd. III dieser Publikation, S. 30 Anm. 3. 

2) Friedrich Engels (1820--1895). der beriihmte Sozialist. lebte damals be­
kanntlich als Baumwollfabrikant in Manchester. 
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einem Koniglich PreuJ3ischen Kollekteur beschummelt zu werden. 
Hauptsache bei meinem Spiel ist: mit £ 1.0.0. halbjahrlich eine hin­
reichende Masse Hoffnung auf Komfort zu erkaufen und damit fiinf 
Monate lang aufs beste zu wirtschaften. Genau betrachtet, ist's ein 
Spottgeld. In meiner Phantasie mache ich mit dieser Lumperei - anti­
cipando - kOstliche Reisen, fiihre ein herrliches Leben, besehe mir 
alles Merkwiirdige unter demMonde, genieJ3e nach allen Richtungen usw. 
Schreiben Sie mir nun getrost das Resultat der Ziehung; der Schlag 
wird mich deshalb weder so noch so riibren. 

Fiir Schlage ist hier ohnehin anderweitig gesorgt. 1m Monat Marz c. 
ging ich eines Sonntag abends gegen II Uhr nach Hause, verirrte mich, 
wurde von zwei Kerls auf der StraBe angefallen, knocked down, und 
um ca. £ 5.0.0., einen Paletot, Uhr, zweier Schnupftiicher usw. beraubt. 
Ich war leer wie eine Kirchenmaus. Damit ich aber den Vorfall nicht 
vergaJ3e, gaben mir die ruffians kicks and blows into the bargain. Mein 
rechtes Auge trug infolgedessen bunte Malerei wochenlang zur Schaue 

Jedem der beiden Kriegsschauplatze sind Sie naher als ich; werde 
also keine Eulen nachAthen uagen. Die Stimmung im englischen Volkn 
ist decidedly kriegerisch und hochst antirussisch. Sobald sich PreuJ3en 
und Osterreich endlich offener fiir RuJ3land entscheiden und erklare. 
sollten, wiirde das anti-prussian und anti-austrian feeling womoglich 
jenes erstere iibertreffen. Der Deutsche hier wiirde es bald merken. 
Gegen die Griechen herrscht jetzt schon arge Erbitterung. Es gibt 
deren eine Menge hier. Erst letzte Woche wurden einige derselben auf 
einem Omnibus erkannt und mit Geschrei usw. verfolgt. Der Englander 
ist in betreff seiner auswartigen Politik hochst unwissend; ich meine 
natiirlich die groJ3e Masse aller Stande. Daher wird ihm auch das tollste 
Zeug aufgebunden, wie's fast in keinem Lande auf dem Kontinent mog­
lich ware. Aus dieser Unwissenheit ist zum Teil erklarlich, daB sich die 
offentliche Meinung noch nicht entschiedener gegen das Aberdeensche 1) 

Ministerium ausgesprochen hat. Vorlaufig ist John Bull noch zu kriege­
risch begeistert, als daB er ganz klar sehen konnte, selbst wenn ihm ein 
Licht hingehalten wird. Allein die neuen Steuem, die Erhohung der 
malt-tax, der Steuer auf Whisky, Zucker usw., werden nach und nach 
ihre Wirkung auJ3em. Wenn bei langerer Dauer des Krieges John Bull 

1) Graf George Hamilton Gordon Aberdeen (1784-1860) stand vom Dezember 
1852 bis Ende Januar 1855 an der Spitze des englischen Koalitionsministeriums. 
Ffir die Stellung des Marx-Engelsschen Kreises, dem Wilhelm Wolff ganz angehotte, 
zu dem Krinlkrieg sowie ffir seine Beurteilung der damaligen inneren und iiuBeren 
englischen Politik vgl. die Gesammelten Schriften von Marx und Engels 1852 
bis 1862, herausgegeben von N. Rjasan6ff, Stuttgart 1917. Die beiden bisher er­
schienenen Biinde reichen bis 1856. 
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endlich zu rechnen und die Kosten mit den Erfahrungen zu vergleichen 
anHingt, wird sein jetzt heil3bliitiges Kriegstemperament sich schnell 
abkiihlen. -

Es ist Ihnen wohl bekannt, da.6 Weerth1) fUr ein hiesiges Haus in 
Amerika reist. Er hat Westindien, Mittelamerika und Kalifomien durch­
gemacht, ist jetzt in Sudamerika und wird, wie ich hore, sich auf der 
westlichen Halbkugel definitiv ansiedeln, nachdem er vorher noch einmal 
das alte Europa gesehen und sich ein Weiblein beigelegt haben wird. 

In der Hoffnung, bald einige Zeilen (unter der am Anfange dieses 
Briefes befindlichen Adresse) von Ihnen zu erhalten, griil3t vielmals 
lmd herzlich Ihr 

Wolff. 

45· 

LASSALLE AN DEN POLIZEIDIREKTOR VON FALDERN IN 
DUSSELDORF. (Konzept.) 

Diisseldorf, 20. November 1854. 

Ich sehe mich genotigt, Euer Hochwohlgeboren von einem Vorfall 
in Kenntnis zu setzen, welcher, nach allen Seiten hin den Tatbestand 
verbrecherischer Umtriebe darbietend und ebensowohl meine eigene 
personHche Sicherheit als in noch hoherem Ma.6e die anderer Staats­
biirger gefahrdend, die emsteste Untersuchung erheischt. 

Vor ungefahr zwei Monaten - alsoetwa im Anfang September - kam 
zu dem Scherenarbeiter Reinhard Julius Peters in Solingen in dessen 
Wohnung ein weiter unten naher beschriebenes Individuum und richtete 
zunachst die Frage an dense1ben, wie es gegenwartig mit den Arbeits­
und Lohnverhaltnissen in Solingen und der Umgegend stiinde. 

Auf die derfallsige Antwort erklarte der Besucher dem Peters, er sei 
Lassalle aus Dusseldorf, und ermahnte ihn, darauf hinzuwirken, 
da.6 feste Verbindungen zwischen den Solinger Arbeitern und denen 
von Lennep, Iserlohn und Elberfeld hergestellt wiirden. 

Auf die Einwendungen des Peters erklarte er ihm: "Es sei seine 
Pflicht und Schuldigkeit im Interesse der Arbeiterklasse, solche Ver­
bindungen herbeizufiihren. Nachstens wiirde der Schlag in Frankreich 
fallen, und dann miil3ten die Arbeiter als eine kompakte Masse 
dastehen." -

Da Peters wenig Lust bezeigte, sich auf diese Provokationen einzu­
lassen, empfahl sich der Pseudo-Lassalle bald darauf. 

Bemerkenswert ist, da.6 nicht ganz anderthalb Stunden nach dem 
Fortgehen meines Doppelgangers die Polizeisergeanten Prager und 

1) S.oben Nr. 30, S. 55. 
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Gebauer zu Peters kamen und denselben dariiber zur Rede stellten, ob 
er Fremde bei sich beherberge. rch fiige diesem Bericht hinzu, daB ich 
bis herau noch niemals in Solingen gewesen bin; daB ich iibrigens auch 
am I8. August eine Reise nach den Badern von Ems und Homburg 
angetreten habe, von der ich erst wieder am I7. Oktober zuriickgekehrt 
bin; daB ich somit gar nicht in SoIingen gewesen sein kann, und hiernach 
iiber die offenbar zu verbrecherischen und provokatorischen Zwecken 
stattgefundene betriigerische AnmaBung meines Namens durch eine 
dritte Person kein Zweifel obwaltet. 

Die Personalbeschreibung meines Doppelgangers ist folgende: 
Er war in meiner GroBe und dem Anschein nach von meinem Alter, 

hatte etwas gelocktes, aber ganz schwarzes Haar. Seine'Kleidung war 
sehr fein. Er trug auBerdem einen groBen goldenen Siegelring und einen 
einfachen Goldreif. Er hatte endlich einen Stock mit goldenem Knopf, 
einigermaBen dem ahnlich, welchen ich zu tragen pflege. Er behauptete 
bei Peters, daB er im Gasthaus bei Seidel wohne und sich von da den 
Weg zu Peters habe zeigen lassen. Ob der Doppelganger noch ahnliche 
Besuche bei andern Arbeitern gemacht, oder sich mit dem schlechten 
Erfolg seiner Provokationen bei Peters hat genug sein lassen, habe ich 
vorl1iufig noch nicht ermitteln konnen. 

Vermutungen tiber Zweck und Urheberschaft dieser Umtriebe aus­
zusprechen ist nicht meine Sache. Es reicht hin, daB dieselben eine e benso 
nichtswlirdige wie strafbare, meine und anderer Staatsblirger Sicherheit 
gefahrdende Provokation darstellen, um die Einleitung der Untersuchung 
erforderlich zu machen, und diese wird dann gewiB die notigen AufkIa­
rungen zu liefern nicht verfehIen. 

Resultatlos aber kann die Untersuchung um so weniger bleiben, als 
in dem Erscheinen der Polizeisergeanten Prager und Gebauer in der 
Wobnung des Peters kurz nach dem Weggehen des Pseudo-Lassalle 
bereits eine Spur vorliegt, welche offenbar zu weiteren Ermittlungen 
flihren muB. Es ist evident, daB diese Polizeisergeanten bereits irgendeinp 
Kunde von der Anwesenheit eines verdachtigen Fremden bei Peters ge­
babt baben mUssen, da hierdurch ja eben ibr Besuch bei Peters veranlaBt 
gewesen ist. Bei eidlicber Befragung werden dieselben somit tiber die 
Quelle, aus welcher ihnen diese Kunde stammt, Aufs<-:bluB erteilen kon­
nen und hierin ein Faden gewonnen sein, der sicherlich mit leicbter 
Mlihe auf den Urheber zurtickflihren wird. 

reb trage daher bei Eurer Hochwohlgeboren ergebenst darauf an, 
eine strenge Untersuchung auf Grund der obigen Fakta einleiten respek­
tive geeigneten Orts requirieren [zu] wollen. Die emsthafteste Recber­
chierung tiber den Zweck jener strafbaren Provokation und tiber die 
Person des Betriigers ist um so mebr am Ort, als nur diese Ermittlung 

M.yer, L.ss.lle-N.chl .... II 8 
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des Doppelgangers der moglichen Wiederkehr solcher Umtriebe vor­
beugen kann, die zumal unter gegebenen Umstanden fiir mich und noch 
mehr fiir andere Staatsbiirger leicht einen mehr oder minder hohen 
Grad von Gefahrlichkeit annehmen konnten. 1) 

46. 

HEYMAN LASSAJ __ AN LASSALLE. (Original.) 

Breslau, II. January 1855 . 

. . . Friedland2) hatte mir geschrieben, da13 er in Berlin mit mir zu­
sammentreffen wolle, ich habe zwei Tage auf ihn gewartet; er kamnicht, 
langer war ich es miide, in Berlin in dem teuem Hotel das Geld auszu­
geben und die Mutter allein zu lassen -. Da13 Dir der Kuchen geschmeckt, 
war mir lieb, gelegentlich werde[n wir] Dir wieder was Gutes schicken. 
Schreibe mir bald und zwar ausfiihrlich, jedoch nicht mehr in der Weise, 
wie jenes Schreiben abgefa13t war, welches ich vor meiner Reise nach 
Berlin erhalten. Du weiBt, ich halte im allgemeinen nicht viel vom 
Zeremoniell, am wenigsten erwarte ich dergleichen von meinen Kindem, 
aber dieses Schreiben hat mich tief verletzt und schwer gekrankt. Du 
sagst, ich ware mysteriOs, wahrend ich mir wohl sagen kann, daB mein 
ganzes Leben gegen alle Welt wie ein offenes Buch daliegt, und end­
lich sagst Du, da13 ich mit Dir herumspringe; frage Dich einmal recht 
ehrlich, wer von uns beiden ist mit dem andem herumgesprungen, und 
zuletzt sagst Du: ich kann mir denken, wie er mit die liebe Mutter herum­
springt, wenn er so mit mir verfahrt! - Diese Aufhetzerei setzt dem 
Ganzen die Krone auf, und habe ich solche Redensart von Dir wahrlich 
nicht verdient. - Trotz alledem kiisse ich Dich tausendmal ... 

1) Vgl. Zll dieser AngelegenheitLassalle an Marx 7. Januar 1855 in Ferdinand 
Lassalle nachgelassene Briefe nnd Schriften, Bd. III, S. 88. Die Anmerkungen da­
selbst erIiiutern den VerIauf der Angelegenheit nnd geben weitere Hinweise. Um 
"arglose Menschen vor Umtrieben zu warnen, die trotz aller Plum pheit doch geeignet 
sein diirften, leicht erregbaren Gemiitern gefiihrlich zu werden", sandte Lassalle 
am 4. Dezember mit der Bitte um Abdruck seine "Denunziation" an die "Elber­
felder Zeitung". Er wies dabei auf den "gemeinniitzigen Zweck" hin, "betriigerische 
Umtriebe an der gliicklichen Erreichnng ihrer Absicht zu hindern nnd leicht ver­
trauende Menschen gegen hinterlistige Verfiihrung und planmiil.3igen Vertrauens­
miJ3brauch zu schiitzen". 

2) Ferdinand Friedland, der Gatte von Lassalles einziger Schwester Friederike. 
Vgl. iiber ihn Bd. I, S. 3 ff. 
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LASSALI.E AN GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN. (Konzept.) 

[Diisseldorf, 27. Mai 18SS.] 

Verehrler Herr Graf. 

Nachdem ich Ihrem Bevollmachtigten IOOOO Taler ausgezahlt und 
Ihnen selbst vor einigen Tagen 3000 Taler iibersandt habe, beehre ich 
mich, Ihnen heute beiliegend weitere 4500 Taler zu iibersenden, womit 
denn also das ganze von der Frau Grafin im Jahre 1847 gemachte Dar­
lehn von 17500.-, bis auf die Zinsen, ausgeglichen ist. 

Was nun aber diese Zinsen anlangt, so soll ich, verehrter Herr Graf, 
Ihnen eine auf die Darlegung der Verhiiltnisse der Grafin gegriindete, 
freimiitige Vorstellung machen, welche jedenfa1ls einem einerseits so 
reichen, andrerseits so adlig denkenden Manne gegeniiber nicht peinlich 
zu sein braucht, wie sie es wohl vis-a.-vis einem andem Glaubiger - dem 
sie aber auch sicherlich gar nicht gemacht werden wiirde -, sein mii13te, 
eine Vorstellung somit, fiir welche die Grafin Ihre wohlwollende Auf­
nahme erbittet. 

A1s Sie das Darlehen 1847 der Frau Grafin machten, wurden, wie dies 
bei der Generositat des ganzenHergangs sehrerklarlich war, von Ihnen 
keine Zinsen gefordert und verabredet, somit auch, wenn die Sache in 
jener Lage geblieben ware, im formellen Sinne keine geschuldet. 

Dieses iibrigens nur untergeordneten, juristischen Gesichtspunktes 
erwiihne ich indes nur der vollstiindigeren Begriindung des Nachfolgen­
den wegen. 

Von grollerem Gewichte aber noch fiir die moralische Auffassung 
der Sache ist der Umstand, dall die Grafin doch aus jenem dargeliehenen 
Kapital selbst keine Zinsen bezogen hat (wie sonst bei kaufmiinnisclien, 
industriellen Darlehen usw. der Fall), vielmehr das Kapital Zur Existenz­
fristung verwenden mullte, somit die Zinsen, die sie fiir jene Reihe von 
J ahren gibt und nicht gezogen hat, aus ihrem Kapitalvermogen zulegen 
mull. Beide Umstiinde, der juristische wie der faktische, wiirden indes 
noch nicht entscheidend fiir die Frau Grafin sein, um sie zu dem gegen­
wiirtigen Wunsche zu vermogen, wenn nicht noch ein dritter, in ihren 
eigenen Verhiiltnissen gegriindeter, hauptsachlich wirkender hinzu­
kame ... Nach allen diesen Vordersatzen und unter diesen besondem 
Umstiinden mull ich gestehen, dall, stiinde die Darlehenssache zwischen 
Ihnen und der Frau Grafin noch so, wie sie vor der Urkunde vom 23. J uli 
r853 stand, wo also Zinsen noch nicht zu fordem waren, die Frau Grafin 
wie ich keinen Anstand darin erblickt hatten, Ihnen bloll das Kapital 
zinslos (wie es geliehen) abzutragen und Sie zu bitten, mit dem Dank 
statt der Zinsen vorlieb zu nehmen. 
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Allein se1bstredend ist die rechtliche Lage der Sache durch die Obli­

gation vom 23. Juli I8S3 eine ganz geanderte. In dieser Obligation, ztt 

deren Errichtung unser damaliger Briefwechsel Veranlassung gab, 1) 
hat die Grafin Ihnen ·auf mein Anstehn nachtraglich s-prozentige Zinsen 
vom Tage des Darlehens an zugesichert. Was mich damals hierzu bewog, 
waren verschiedene, zusammenwirkende Motive. Zuerst geschah die 
ganze Obligationserrichtung, urn einen falschen Schein zu beseitigen, 
zu dessen Beseitigung ich mir nicht zu viel tun zu konnen glaubte, lieber 
zu viel als zu wenig tun wollte, wie auch der von mir stipulierte hohe 
ZinsfuB zeigt. Dann ging ich damals von der Uberzeugung aus, dal3 die 
Prozesse der Grafin im prozessualisehen Weg zu Ende geflihrt werden 
und somit noch viele Jahre dauem wiirden, und fiir eine noch weitere 
Reihe von J ahren Ihnen Ihr Kapital zinslos zu behalten, sehien mir 
ein zu groBes Opfer zu sein, um es von Ihnen zu verlangen, zumal wenn 
die Teilung der Gemeinschaft so endete, wie ich dies von der prozessua­
lischen Beendigung der Sachen erwartete. Endete sie aber in einer flir 
die Grafin ungiinstigen Weise, so war ja diese Zinsverpflichtung immer 
nur nicht irgendeinem andem Glaubiger, sondem Ihnen gegeniiber ein­
gegangen, d. h. es hing dann ja noch immer rein von Ihrem Ermessen, 
von Billigkeit ab, der Grafin die Zinsen nachzulassen, wenn Ihnen die 
Verhiiltnisse dazu angetan zu sein schienen. Die Sache lag also in sehr 
guten Randen. Es kommt hinzu, daB ich damals iiberzeugt war und noch 
heute iiberzeugt bin, dal3 eine prozessualische Beendigung der Gemein­
schaftsteilung ein weit erheblicheres Geldresultat fiir die Grafin herbei­
geflihrt hatte. Darum forderte ich ja auch beim Vergleich die Summe 
von 340000 Rt. und hatte ihn beinahe an dieser Forderung zerschellen 
lassen. Aber ihn wirklich daran zerschellen lassen konnte ich doch 
nicht, wollte ich nicht den ganzen Menschen der Griifin in den Prozessen 
mahlich zugrunde gehen lassen (und als ich mit sehwerem Herzen, 
wegen der groBen Lasten, die die Grafin damals auf sich hatte, die 
40000 Rt. naehlieB, rechnete ich einigermal3en darauf, daB Sie unter 
sotanen Utnstiinden nun vielleicht auch die Erleichterung im Zinsen­
punkte wiirden eintreten lassen, urn die ich mich heute an Sie 
wende). 

Vor allem aber endlich hatte die Grafin, als sie Ihnen die Obligation 
vom 23. Juli I8S3 erriehtete, die bei weitem groBten und erheblichsten 
Lasten noch gar nicht auf sich, die heute ihr Vermogen so reduzieren. 
Erst seit dem (Ende I8S3 und I8S4) wurden, um der unertraglich gewor­
denen Geldnot zu entgehen, die Geschafte gemacht, die einen Verlust 
von ca. 26000 Rt. herbeifiihrten; erst seitdem trat das Cadeau der 

1) S.oben Nr.35 und Nr.38. 
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10000 Rt.l) und die Notwendigkeit ein, Herro von Koesteritz2} seine 
verlome Existenz zu ersetzen. So da13 also die Grafin seit der Obligation 
vom 23. Juli 1853 um ca. 50000 Rt. armer geworden ist, indem sie ... 3} 
seitdem - in einem J ahr - [in] diese Schulden und Lasten von 50000 Rt. 
hineingeriet. Und sicherlich, waren nicht eben seitdem diese harten 
Schlage, diese zur Zeit der Obligation von 1853 noch nicht geahnte 
Vermogensverminderung von fast 50000 Rt. eingetreten, so wiirde es 
der Gratin heute auch nicht einfallen, Sie um den Zinsennachla13 anzu­
gehen. Unter diesen so bewandten Umstanden aber glaubt es die Gratin 
iiber sich gewinnen zu diirfen, (die Bitte und resp.) die Frage an Ihr 
Wohlwollen und Ihre Billigkeit zu richten, ob Sie von der Existenz der 
Obligation vom 23. Jull 1853 abstrahieren und die Sache so betrachten 
wollen, als ware diese freiwillig von uns und ohne Ihr Erfordem iiber­
nommene, [getatigtej Obligation und Zinsverpflichtung gar nicht getatigt 
worden, die Sache vielmehr noch in derselben Lage wie vor dem Juli 
1853; d. h. also die Frage, ob Sie zugunsten der Grafin auf die Geld­
zinsen verzichten und Ihre Zinsen rein in der Rettung erblicken wollen, 
die Ihre Hilfe der Gratin gebracht hat. 

Selbstredend aber erstreckt sich die Bitte der Gratin nur auf den 
Zeitraum, wahrend welches sie gleichfalls keine Zinsen aus dem Kapital 
bezogen hat. Vom Tage des Vergleichs an (vom 12. August 1854), von 
wo ab sie selbst die Zinsen aus dem Gelde geno13, bis heute, als dem 
Tage der Ablage, Ihnen die Zinsen zu vergiiten, wiirde die Gratin sich 
unter keinen Umstiinden nehmen lassen. 

Wollen Sie also, verehrter Herr Graf, recht bald an die Gratin oder 
mich Ihre Resolution in betrefI dieses .punktes gelangen lassen. (Die 
Zinsen vom 12. August 1854 bis heut wiirde ich Ihnen jedenfalls in 
einigen Monaten iibersenden konnen und Sie wiirden dann der Frau 
Gratin die Obligation vom 23. Juti 1853 quittiert zuriicksenden konnen. 
Jedenfalls wollen Sie dieses freimiitige Gesuch nicht iibel aufnehmen, 
sondem darin nur ein Zeichen der ungewohnlichen Achtung und des 
gro13en Vertrauens erbticken, das wir zu Ihnen hegen und das eine 
solche Anfrage notwendig unterstellt. Die weitUiufige Exposition der 
Sache wollen Sie nicht so auffassen, als hatte ich sie fUr unerla13lich zur 
Erreichung des praktischen Zwecks betrachtet. rch wei13 sehr wohl, 
da13 vielleicht die einfache Au13erung des Wunsches hierzu hingereicht 

1) An von Stockum, den Geschaftsfiihrer des Gra£en Edmund Hatzfeldt, der 
dadurch ffir die Anbahnung des Vergleiches interessiert wurde. Briefe von ihm 
an Lassalle befinden sich im NachlaIl. Vgl. uber ihn oben Einfuhrung S. 14. 

2) Von Koesteritz, Oberprokurator in Dusseldorf, hatte durch seine Konni­
venz fUr die Interessen der Grafin seine Stellung verloren. 

3) Hier war ein Wort nicht zu entziffern. 
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hiitte. Aber ich habe sie fiir notwendig erachtet, damit Sie selbst die 
Uberzeugung gewinnen, daB nur die erheblichsten Griinde die Grafin 
zu dieser Bitte veranlaBt haben. 

48. 

GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN AN LASSALLE. (Original.) 

Laer, den 9. Juni 1855. 

Werter Herr Lassalle! 

Nachdem ich Sie wahrend meiner neulichen Anwesenheit in Diissel­
dorf in den Pfingsttagen verfehlt hatte, fand ich bei meiner Riickkehr 
iiber Miinster Ihr Schreiben vom 27. vorigen Monats ne bst der Geld­
einlage - iiber die Sie bereits Quittung erhalten haben werden - am 
3. dieses hier vor. 

Meine Stellung zu der angeregten Zins-Frage ist, von Ihnen richtig 
erkannt, eine sehr einfache: Ich hatte bei dem der Grafin gewahrten 
Darlehen Jceinerlei Bedingungen gemacht, weder iiber die Dauer selbst, 
noch iiber die Verzinsung wahrend derselben, vielmehr eines mit dem 
andem von dem gliicklicheren oder ungliicklicheren Erfolg der Angelegen­
heiten, und dem eigenen, billigen Ermessen der Grafin, sich der ganzen 
oder je nachdem auch nur der teilweisen Schuld gegen mich wieder zu 
entledigen, wann und wie sie sich dazu imstande fiihlen wiirde, still­
schweigend abhangig gemacht; - kann also auch nachtraglich keine 
Bedingungen stipulieren, so wie ich denn auch das Dokument vom 23. J uli 
1853 mehr als eine Garantie fiir einen moglichen Todesfall- mehr gegen 
ihre Erben als gegen sich selbst ausgestellt - betrachtete und als solches 
akzeptierte, da ja damals der Fonds, aus dem dereinst die Schuld 
getilgt werden sollte, nur noch eine Gro13e war = x, und damit moglicher­
weise numerisch selbst und ohne weitere Beriicksichtigung selbst der 
iibrigbleibenden Subsistenz-Mittel fiir die Grafin, ungeniigend auch 
zur einfachen Abtragung der Schuld, sich hatte herausstellen konnen. -
Nichtsdestoweniger aber bedaure ich dennoch den von Ihnen getanen 
Schritt, mich im Namen der Grafin zu bitten, auf die Zinsen verzichten 
zu wollen, da ich trotz Ihrer Schilderung ihre jetzige Lage zum Bitten 
nicht fiir berechtigt halte; ihr im Gegenteil das wohltuende Bewu13tsein 
gem gegonnt batte, mir in Geldangelegenheiten selbst nichts mehr zu 
danken zu haben. -

Zur Beantwortung Ihres werten Schreibens vom 17. 1) bin ich 
noch nicht gekommen, weil das ohne ein Eingehn auf die Anlage ohne 

1) Das Konzept dieses Briefes Lassalles fand sich nicht im Nachlall. 
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Interesse gewesen; behalte es mir jedoeh noeh vor, da ieh manehes Ihnen 
darin zugestehn kann. - Hauptsiicblieh wird es sich wohl vorab um 
den Begri:fI: Revolution und Revolutionar zu handeln haben, um nieht 
in die Gefahr zu kommen, wie man das so hiiufig sieht, etwas anderes 
anzugreifen a1s das, was der Gegner verteidigen mochte, und somit wie 
immer 

Ihr 
ergebenster 

Gral von Westphalen. 

49· 

HSINRICH BtiRGERS AN LASSALLE. (Original.) 

Glatz. 16. Juni 1855. 

Obschon es ziemlieh zweifelhalt erseheint, daB eine Antwort von mir 
Sie auf Ihrem Wanderzuge erreiehen wird, und ieh wahrseheinlieh siemer 
ginge, Ihre Riickkehr abzuwarten. so iiberwiegt doeh das Verlangen, 
dieses Blatt alsbald auf den Lauf zu sehicken, damit es sein gutes Gliiek 
hinter Ihnen versuehe. Solange Sie eine feste Stellung und siehere Adresse 
hatten - nur nieht ganz so fest und sieher wie ieh -, habe ieh von 
dieser meiner tiberlegenheit gegen Sie einen etwas foreierten Gebraueh 
gemacht, doch seien Sie versichert, in nicht stiirkerem Malle als gegen 
die iibrige Welt. Nun aber, da Sie den gro.Ben und kleinen Bann, der 
so lange auf Ihnen gelastet hat, gliicklich gelOst haben, denke ieh, dall 
aueh ieh einen praktisehen AnlaB habe, einmal einen Expressen ab­
zusenden; und da wird die Gewi.Bheit, da.B mein N aehziigler Sie wenig­
stens nieht so bald einholen wird, fiir mieh nur eine Aufforderung mehr, 
ihri desto sehleuniger sein Abenteuer antreten zu lassen. Sollte er Un­
gliick haben, nun so geht nicht viel verloren. TrifIt er Sie - vielleicht 
auf dem Bureau des volkerumrausehten Industriepalastes,l) der der 
Welt soeben seine Pforten erschlo.B, vielleicht auch auf der entlegenen 
Station eines verlorenen kleindeutschen Badeortes, wo eine andere Welt 
sich mehr oder minder stilles Vergniigen zu machen pflegt - so will 
feh wiinschen, da.B es zu guter Stunde geschehe und da.B Sie ihn ffir eine 
Weile willkommen hei.Ben. Viel hat er ohnehin, wie schon bemerkt, 
nicht zu sagen, und das ist gewi.B zur Zeit die beste Empfehlung. 

In der Tat, was sollte ich viele Worte aufwenden, um Ihnen einen 
einfachen, wohlgemeinten und herzlichen Gliickwunsch zu dem gro.Ben 
Werke darzubringen, das Sie, wie Sie mir sagen, so gliinzend und so 

1) Lassa1le war zur Weltausste11ung nach Paris gereist. 
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siegreich zu Ende gefiihrt haben. 1) WoIlte ich meine arme Phantasie, 
der so etwas seit J ahren nicht mehr begegnet ist, zu einem auJ3erordent­
lichen, der Veranlassung wiirdigen Aufschwunge emporzuheben ver­
suchen, ich miiJ3te fiirchten, mit meiner Bewunderung zu spat zu kommen, 
da der erste gliickliche Rausch der Siegesfreude ja schon langst vor­
iiber ist; und mein Lob wiirde sicherlich das stolze Selbstgefiihl nicht 
zu steigern vermogen, das mir aus Ihrem Briefe entgegenatmet, und das 
Sie, ich bin es gewiL3, sich als die teuerste Errungenschaft fiir aIle Zu­
kunft bewahren werden. Sie sind doch der erste gewesen, der mich durch 
die Mitteilung des nun schon historisch gewordenen Ereignisses zu 
Dank verpflichtet hat ... 

50. 

GRAF CLEMENS VON WESTPHALEN AN LASSALLE. (Original.) 

Laer, den 28. Juti 1855. 

Werter Herr Lassalle! 

Indem Sie mich zu meinem Bedauern veranlassen, nochmals auf 
die Dahrlehensangelegenheit einzugehen, miissen Sie mir es auch zugute 
halten, wenn ich meine Meinung in derselben noch deu tHcher auL3ere, 
wie dies bereits zum ersten Male geschehen. 

Sie meinen, da ich zugestandenermaL3en mir bei Gewahrung des 
Darlehens keine Zinsen bedungen hatte, und daher gleichfalls zugestan­
den - also auch nicht in der Lage ware, Bedingungen nachtraglich zu 
stipulieren; "Verzinsung oder Nichtverzinsung - jetzt wie 
friiher - rein von dem freien Willen der Grafin abhinge", 
- wahrend ich, wenn ich mich in ahnliche Lage denke, die Frage: ob 
ich eine derartige Schuld - zumal unter so1chen Umstanden einge­
gangen - g an z vollstandig - nur un vollstandig - teilweise - oder 
am Ende auch wohl gar nich t zu tilgen hatte, - eben nich t rein von 
meinem bon plaisir, - vielmehr lediglich von dem Vermogen, zu dem 
einen oder andern befahigt zu sein, abhangig gemacht haben wiirde. 
Dnd indem ich denn gleiche Empfindungen auch bei der Grafin voraus­
setzte, bedaure ich es - und ohne mir des geringsten logischen 
Widerspruchs bewuJ3t zu werden, nach wie vor,-mich hierin 
enttauscht zu finden. 

Denn was Sie des weitlaufigern auch iibrigens noch zur Motivierullg 
Ihrer Ansicht vorbrillgell, ist llicht geeignet, den einmal in mir hervor-

1) BUrgers meint die Prozesse der Grafin Hatzfeldt, die im August 1854 endlich 
mit einem fiir die Gratin giinstigen Vergleich ihren endgiiltigen Abschlul3 gefunden 
hatten. 
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geruIenen urspriinglichen Eindruck wieder abzuschwachen. - Zunachst 
versuchen Sie n3.mlich - und zwar mit ganzlieher Verleugnung Ihres 
nationalokonomischen Standpunktes, die wahre Natur einer Zinsforde­
rung, teils durch Verwechslung kulturhistorischer Perioden, teils durch 
Geltendmachung kavalierstandischer Riicksichten und einer quasi 
Moral, zu verriicken. - Der in allem Recht und Billigkeit begriindete 
Anspruch auf verfallene Ziusen soll seinen rein saehlichen Charakter 
verlieren, um als "Belohnung fiir geleistete Dienste" (ipsissima 
verba), die man anstandigerweise niemanden bieten diirfe, es sei denn, 
er befande sich dem Belohner gegeniiber "in beschrankten Vermo­
gensverhaltnissen, wo man denn die sehickliche Gelegen­
heit nicht voriibergehn lassen diide" -einen durchaus per­
sonliehen Anstrieh zu erhalten. - Ieh bekenne Ihnen nun, nieht 
allein - was sieh iibrigens aueh wohl schon von se1bst versteht -, daJ3 
ieh als Sehuldner diese Ihre Theorien zu adoptieren Anstand nehmen 
wiirde; sondem auch, daJ3 ieh als Glaubiger, und zwar in nieht selten 
vorkommenden - oft sehr analogen Fanen, als eehter Revolutionar 
und nicht als Kavalier a la Edmund Hatzfeldt - ohne alle Skrupel, nieht 
allein von Standesgenossen, sondem selbst von Leuten, mir gegeniiber 
in sehr beschrankten Vermogensverh3.1tnissen, mit derselben Zuversicht, 
nicht unrecht, sondem im Gegenteil sehr recht zu tun, Zinsen erhebe, 
mit der vor Zeiten meine Vorfahren, wie auch die heilige Kirche selbst 
mitsamt ihren Vatem yom ausgetanen Lande, Grundzins-Grund-Gefane 
und den Zehnten des Reinertrages sich entrichten lie.l.~en. -

Ich kann nun einmal, nach unsem kurrenten Begriffen, verfallene 
Zinsen nur als integrierenden Teil der Kapitalsehuld selbst ansehen, und 
die Ablage des Kapitals ohne dieselben, als eine nur unvollstandige 
Tilgung der Schuld, - den freiwilligen Verzicht darauf aber nicht 
anders, als jedes sonstige, beliebige Geldgeschenk von so und so viel 
baren Talem. - Ein solches in Anspruch nehmen zu wollen, schien mir 
nun eben in Verh3.1tnissen, in denen man nicht darbt oder sich in Geld­
noten und Verlegenheiten befindet, vielmehr darauf bedacht ist, aus 
dem UberschuJ3 der Einkiinfte Kapitalien - wenn auch z1.t-einem noch 
so loblichen Zweck - sammeln zu wollen, auch selbst einer Frau und 
Mutter unzukommlieh, und die Dankeschuld fUr cine gewahrte der­
artige Bitte driickend und storend. -

Denn aueh bei Behandlung dieses Kapitels kann ich Ihnen den Vor­
wurf iibel angebrachter Sophistik nicht sparen. Sie wollen mich bekehren 
und belehren iiber Fragen, in denen ich mich im allgemeinen in einem 
Widerspruch mit Ihnen gar nicht befinde. Me hr, wie Sie ohne Zweifel 
ahnen konnen, lasse ich mir den Dank guter Menschen fUr erwiesene 
Wohltaten sehr wohl gefallen, - ich habe Gelegenheit gehabt, dieses 
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Gefiihl kennen zu lemen, und ich mochte sagen, ich habe darin schon 
geschwelgt zugleich und mich damit bereichert. - Auch glaube ich 
einiges VersHindnis des weiblichen Herzens zu haben, - ja, ich bin 
vielleicht in mancher Beziehung selbst mehr Weib wie manch anderer 
Mann, und ohne mich dessen zu schfunen, sondem im Gegenteil stolz 
darauf. - Auch bin ich selbst ganz gem abhangig und dankbar und 
sehr weit davon entfernt zu glauben, es HeBe sich alles wettmachen und 
kompensieren und abrechnen wie ein Bankier-Saldo. Denn ware dem 
allen etwa nicht so, wie hatte ich dann woW zu der AuBerung kommen 
sollen: "Ich wollte, die Grafin hatte mir in Geldangelegen­
heiten nichts mehr zu danken"?l) - Wie Sie absichtlich­
so hatte ich ja dann arglos das Spezielle mit dem Allgemeinen kon­
fundieren miissen, und schreiben: Ich wollte, die Grafin hatte mir nichts 
zu danken.-

den 9. August. 

Mein Schreiben war liegen geblieben, da ich auch noch Ihren soge­
nannten Monster-Brief 2) zu beantworten vorhatte, doch war ich durch 
andere Beschaftigungen gestort, - darin sitzen geblieben, - nicht 
allein muB ich jenen Brief selbst nochmals griindlich vornehmen, 
sondern auch ihn mit Ihren friihern Auslassungen in altern Schreiben 
vergleichen. - Nun sind seit einigen Tagen meine beiden SOhne aus 
Osterreich zu Hause, und da sehe ich wohl ein, daB es mir vorerst an Ruhe 
gebrechen wird, urn ein solches Stiick Arbeit vorzunehmen. Entschul­
digen Sie daher die Verspatung und seien Sie gewiB, daB ich dennocli 
nichtsdestoweniger bald das Versaumte nachholen werde, da es mich 
eigentlich selbst schon drangt, mich auch iiber diese unsre Differenz 
auszusprechen. Wie immer 

Ihr erge benster 

Graf von Westphalen. 

51. 

GUSTAV LEWY AN LASSALLE.3) (Original.) 

Dusseldorf, den 5.0ktober 1855. 

Es ist ganz richtig, daB Sie meine Biicher Say und Schlosser nicht 
fiir sich, sondern ausdriicklich zu dem Zwecke und mit meiner Einwilli-

1) S.oben Nr.48. 
2) Dieser Brief ist nicht vorhanden. Spuren eines ferneren Briefwechse1s zwischen 

Lassalle und Westphalen fanden sich im Nachlasse nicht. 
3) Dieser Brief ist beachtenswert, weil er die Animositiit be1euchtet, die den 

Diisseldorfer Kaufmann Gustav Lewy damals gegen Lassalle erfilllte, der seit J ahren 
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gung, solche ROser weiterzuleihen, von mir geliehen haben, nur will 
mir Ihre Vermittlerschaft nicht einleuchten. ROser hat nicht mich, 
sondem Sie urn Bucher ersucht, und konneu Sie ihm solche auch nur in 
Ihrem Namen und fiir Ihre Rechnung gesandt habeu. DaB ich Ihnen 
diese Bucher geliehen, war eine Sache zwischen mir und Ihnen; daB­
Sie selbige an ROser weitergeliehen, wenn auch mit meinem Wissen und 
meiner Einwilligung, war eine Sache zwischen Ihnen und ROser und 
Ihre personliche selbstandige Handlung. Vermittler zwischen 
mir und ROser sind Sie aber nicht gewesen; ebensowenig kann ROser 
mein Schuldner sein, da derselbe von mir nichts erhalten hat, sondem 
Sie lediglich sind mir fur meine Bucher verantwortlich, bis ich selbige 
zuruckerhalten habe, und kann diese Tatsache weder durch Spitz­
findigkeiten noch Sophistereien hinweggeleugnet werden. DaB Sie, nach­
dem Sie mehrmals vergeblich an ROser um Rucksendung geschrieben 
haben wollen und solche nicht zuruckerhalten konnen, nun mich dafur 
sorgen lassen wollen, ja sogar jede Verantwortlichkeit von sich abzu­
wiilzen suchen, legt mir fiir Ihre Ehrenhaftigkeit und Ihr Rechtsgefiihl 
wieder ein recht frappantes Zeugnis abo Schlie13lich noch die Bemerkung, 
daB ich eine andere Antwort, als die Ruckgabe meiner Bucher, nicht an­
nehmen werde und daB dies der letzte Federstrich ist, den ich in dieser 
Sache fiihre. 

Gustav Lewy. 

52. 

HERMANN BECKER AN LASSALLE. (Original.) 

Weichelmiinde, 7. Dezember 1855. 

Ihr freundliches Schreiben vom 3. Dezember l ) nebst Barsendung 
von 29 Talem hat mich gestem abend uberrascht. Es ist richtig, 
daB im vorigen Monate die Mittel zur Bestreitung solcher Bedurf-

mit ibm bekannt war. Sie hat ibn im folgenden Miirz veranlaJ3t, Lassalle auf 
das groblichste bei Karl Marx in London zu denunzieren. mer Lewys Griinde 
vgl. diese Publikation, Bd. III, S. 9 f. und 267 f. Spiiter sohnte sich Lewy mit 
Lassalle aus und wurde Kassierer des Allgemeinen DeutschenArbeitervereins. Die 
wichtigsten dl1 Briefe, die er in dieser Eigenschaft an Lassalle richtete. werden in 
Band V abgedruckt werden. 

1) Der Wochenbericht des Kolner Polizeipriisidiums vom 12. Miirz 1856 enthiilt 
eine Abschrift dieses Briefes. Lassalle iibersandte Becker 29 Rt., die ihm von 
Freunden zur Verfiigung gestellt waren, und fiigte seinerseits 9 Rt. bei. Er schrieb 
dort noch. er werde stets mit Vergniigen bereit sein und bleiben. nach besten 
Kriiften und in jeder Weise zur Verbesserung der harten Lage des Gefangenen 
beizutragen: "Sie werden diese gelegentlich gegebene Versicherung gewiJ3 in dem 
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nisse, we1che nicht unter den strengen Begriff der Leibesnotdurft fallen, 
mir auszugehen drohten. Wie fUr solchen Fall verabredet war, nahm 
ich daher die Gefalligkeit meines Freundes Baute zu ... 1) in An­
spruch, und da diesen der Eifer, mich vor Verlegenheit zu wahren, wahr­
scheinlich die Sache gefiihrlicher hat finden lassen, als sie eigentlich 
war, so ist es mir begreiflich, wenn er weitere Mithilfe gesucht hat. Eine 
Folge ist die durch Ihre Giite mir iibermittelte und erheblich verstarkte 
Unterstiitzung, welche ich daher als einen au13erst dankenswerten Beweis 
von Teilnahme empfange, wenn schon auch dieses Mal Baute selbst be­
reits fUr das Dringlichste gesorgt hatte. tlberhaupt muJ3 ich bezeugen, 
daJ3 ich bis jetzt nicht einen Augenblick im Stich gelassen worden bin ... 

Becker. 

53· 

HEYMAN LASSALAN FERDINAND LASSALLE UND FERDINAND 
FRIEDLAND. (Original.) 

Breslau, 5 .Oktober 1856. 

Vielgelie bte Kinder. 

Ich empfange soeben ein Schreiben von unserer lieben Riekchen2) 

aus Prag, welches mir meldet, daJ3 Friedland aus Semlin geschrieben und 
sehr iiber Bangigkeit klagt. Ihr konnt Euch also denken, wenn Ihr, die 
Ihr auf einer so interessanten Reise,3) wo man der Abwechslungen so 
viele hat, zumal in Liindem, wo man noch nicht gewesen, schon so friih­
zeitig derlei Klage fiihrt, wie muJ3 erst denen zumute sein, die zu Hause 

einfachen und ungesuchten Sinne aufzunehmen wissen, in dem sie gemacht 
ist, und somit eben nichts anderes darin erblicken, als etwas ganz Einfaches und 
sich eigentlich ganz von selbst V erstehendes." An dem gleichen 7. Dezem ber schrieb 
Becker an seinen Freund Baute einen Brief, der seiner tiefen Abneigung gegen 
Lassalle Ausdruck gab. Auch von diesem Brief befindet sich eine Abschrift in dem 
gleichen Polizeibericht. Es heiJ3t dort unter anderem: "An einen habe ich gesteru 
und heute noch sehr gedacht, an Roland Daniels, dessen Urteil iiber Lassalle mir 
mit byzantinischer Kaisertinte in die Seele geschrieben". Zu Baute wie auch 
miindlich zum Festungskommandanten auJ3erte Becker, daJ3 er Lassalle seine 
10 Rt. am liebsten zuriickgeschickt hatte. 

1) Die Ortsbezeichnung ist unleserlich. 
2) Friedlands Gattin, Lassalles Schwester. 
3) Fiir Lassalles orientalische Reise sei verwiesen auf seine Briefe an die Grafin 

Hatzfeldt, die in Band IV, und auf seine fiir die Elteru und die Grafin bestimmten 
groJ3en Reiseberichte, die in dem letzten, die nachgelassenen Schriften und Frag­
mente Lassalles enthaltenden Bande dieser Publikation erscheinen sollen. 
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geblieben, wo niehts als das tagliehe Einformige sieh wiederholt, und 
seine Lieben so in weiter Ferne weiJ3. Diese Betraehtung muJ3 Eueh daher 
zwej Piliehten auflegen, die Ihr aufs Gewissenhafteste zu erfii1len habet. 

I. Auf Eurer Reise sehr vorsiehtig zu sein, sowohl im Essen und 
Trinken als in Hinsieht der KIeidung, und besonders maehe ich Dieh, 
mein lieber Friedland, in dieser Beziehung verantwortlieh, fiir Ferdinand 
hierin nieht nur briiderlieh, sondern vaterlieh zu sorgen; er ist in dieser 
Beziehung leiehtsinnig und zugleieh unbeholfen. Sehe also genau naeh, 
ob er warme Striimpfe, tlbersehuh und warme Beinkleider hinreiehend 
hat, ieh glaub' kaum, kaufe also das Notige, dann gebet Eueh [nieht] 
in Gefahren, gehet in Konstantinopel nieht des Naehts in entlegene 
Stadtteile, trennt Eueh nieht voneinander, selbst nicht auf Stunden, 
Ihr seid mir solidariseh einer fiir den andern verhaftet - laJ3t keine 
Wertsaehen in den Gasthofen liegen, und wei! Ferdinand, der die so sehr 
unpraktisehe Gewohnheit hat, sein Portefeuille hinten in die Roektasehe, 
wo andere Leute das Sehnupftueh haben, zu steeken, dulde dies also 
nieht - dann gehet mit Waffen vorsiehtig um. 

2. Bitte ieh Eueh, mir versproehenermaJ3en oft Naehrieht zu geben, 
so wie Ihr es versproehen habet, damit wir nieht unnotigen Kummer 
haben, sehreibet also beide. 

Diese beide Ermahnungen, die ieh hiermit wiederhole, bitte ieh sehr 
zu beherzigen und zu befolgen. Sonst habe Eueh niehts zu melden, hier 
gehet alles in gewohnlieher Weise. Die Unsrigen befinden sieh alle wohl. 
Die Borse, welche bis zum Ultimo eine sehreekliehe Baisse darbot, erholt 
sieh wieder und es gehet alles wieder merklieh hoher. Von der Gdifin habe 
ieh einen ausfiihrliehen Brief erhalten, die arme Frau dauert mieh sehr. 
Schreibe ihr daher und suche sie zu beruhigen, denn sie ist gar sehr be­
kiimmert iiber Dieh, wei! Du ohne Pelz, ohne Bett, ohne Zelt und ohne 
warme KIeider gereist bist, und weil Du auf der Reise so wenig flir 
Dieh zu sorgen weiJ3t. Ieh bitte also wiederholend, mein lieber Sehwieger­
sohn, auf alle diese Gegenstande Riicksieht zu nehmen, mit Ungeduld 
erwarte ieh Euern ersten Brief von Konstantinopel, und saget mir aueh, 
bis zu welcher Zeit Ihr an den versehiedenen groJ3en Stationen einzu­
treffen gedenket, damit ieh mieh mit dem Adressieren der Briefe dar­
naeh riehten kann. tlbrigens bitte ieh, meine friiheren Briefe zu lesen 
und alle die Dinge zu beriieksiehtigen, auf welehe ieh in mei[nenl friiheren 
Briefen aufmerksam gemaeht. 

Ieh wiederhole meinen Auf trag auf ein Saekehen Erde aus Jeru­
salem, und zwar von dem Boden, wo der Tempel Salomonis gestanden, 
und ein Krug Wasser aus dem Jordan fiir den Kardinal-Erzbischof nieht 
zu vergessen. Dieses muJ3 aber offiziell von der Ortsbehorde beseheinigt 
sein. Und so gebe ieh Eueh denn wiederholend meinen vaterliehen Segen. 
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Der Herr beschiitze Euch, sei Euch gnadig und geleite Euch gliicldich 
und sicher in die Heimat. Seid einig, seid vorsichtig. Gott befohlen. 
Euer Euch aufrichtig liebender Vater 

[Po S.] Die liebe Mutter griiJ3t Euch von Herzen. 

54· 

LASSALLE AN DIE ELTERN. (Original). 

Lassal. 

Konstantinope1, 21.0ktober [1856]. 

Vielgellebte Eltem. 

Ich habe Euch einmal einen Privatbrief von Pest aus geschrieben 
und den noch nach Prag adressiert. Habt Ihr ibn erhalten? Ferner miiJ3t 
Ihr bereits zwei gro13e Reiseberichte erhalten haben. Den ersten gab ich 
in Orsowa zur Post und adressierte ibn an die Grafin, den zweiten in 
Giurgewo nach meiner Riickkehr von Bukarest und adressierte ibn an 
Euch. Diesen habt Ihr doch der Grafin safort zugeschickt? Aber auch 
den ersten miiJ3t Ihr ihr zuriickschicken, denn ich wiinsche, daB die 
Gr3.fin meine samtlichen Reiseberichte sammelt und mir zu spaterer 
Benutzung aufhebt. Meinen dritten Reisebericht werde ich von bier 
aus abgehen lassen. Leider ist er noch gar nicht angefangen und wird 
gar dick werden. Die Veranlassung zu dem gegenwartigen Briefchen ist 
fo1gende: Ich fand bier von der Grafin einen Brief vor, in welchem sie 
sehr iiber ihre Einsamkeit klagt, und ich fange in der Tat an zu fiirchten, 
daB diese Einsamkeit ihrem ungliicklichen Hange zur Melancholie eine 
neue und machtige Nahrung geben kOnnte. Das ware aber eines der 
schwersten Ungliicke, die mich treffen kOnnen, und ich sehe wohl mit 
Recht von Euch voraus, daB Ihr bereitwillig alles in Eurer Macht 
Stehende tun werdet, um es von mir abzuwenden. Die Grafin schreibt 
nun noch dazu in ihrem Briefe folgenderma13en: "Der einzige Mensch, 
den ich gem gesehen hatte, wenn er zu mir gekommen ware, ist Ihr 
Vater. Doch was sante der anne Mann bei einem sa melancholischell 
Wesen wohl anfangen, auch nur fiir kurze Zeit? Darum schreibe ich 
ihm nichts davon." 

Soweit die Grafin. 
lch bitte Dich nun, geliebter Vater, falls die Gr3.fin, was Du ja 

wissen muJ3t, nicht inzwischeil verreist ist, gleich zu ihr zu gehen und 
jedenfalls vier bis fiinf Wochen bei ihr zu bleiben. Es ist dies besonders 
fiir die geliebte Mutter ein gro13es Opfer. Allein ich kenne ihr Herz genug, 
um zu wissen, daB sie es mir, ihrem Sohne, und auch urn der Gr3.fin selbst 
willen gem bringen wird. Denn bliebe die geliebte Mutter selbst ebenso 
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allein als die Grli.fin, was nicht der Fall ist, da sie doch Verwandte hat, 
so ist doch noch hnmer ein grol3er Unterschied in der Lage deshalb, weil 
die Grli.fin durch ihr vieles namenloses Ungliick diesen gro13en Zug zur 
Melancholie hat. 

Ich bitte und besehwore Dich also, geliebter Vater, ja keine Zeit zu 
verlieren, und falls Du nur weil3t oder Dich versichert hast, daB die 
Grafin in Diisseldorf ist, gleieh zu ihr zu reisen. Eine Aufforderung von 
ihr dazu mul3t Du ja nicht erwarten, denn dazu ist sie viel zu zartfiihlend 
und anspruchslos, wie Du siehst. 

Nochmals stiirmiseh darauf dringend, daB Ihr mir diesen Liebes­
dienst erweiset, umarme ich Euch als Euer guter und treuer Sohn 

Ferdinand. 

Wir haben von Dir drei Briefe hier gliicklich bekommen. Von der 
Grli.fin habe ich erst einen aus Sehlangenbad vom 23. September. Sie 
hatte damals meine Bureauschliissel, die Du ihr sehicken sol1test, und 
meinen Zimmersehliissel noch nicht erhalten. Du hast sie ihr doeh seit­
dem zugesehickt? 

55· 

HERMANN BECKER AN I .. ASSALLE.l) (Original.) 

Weichse1miinde. 25. Miirz ~857. 

Lieber Lassalle! 

Mit aufriehtigem Danke melde ich den Empfang der Barsendung 
von 32 Talem, welehe Sie unterm 20. des Monats an mieh abzu­
schicken die Giite hatten. Ich brauche Ihnen wohl kaum zu sagen, 
wie sehr ieh die Verpfliehtung empfinde. welche mir durch diese Teil­
nahme auferlegt wird, und wie sehr ich es bedauere, mich zur Zeit 
auf die Bitte beschrankt zu sehen, daB Sie meinen Freunden den herz­
lichen GruB iibermitteln, welchen jedem derselben ich lieber miindlich 
aussprechen wiirde. Das soIl hoffentlieh auch noch geschehen. Weon es 
iiber zwei Monate hier Sommer wird, dann eraehte ich die Zeit fiir so 
gut wie iiberstanden. Deon wie der altdeutsche Kalender keinen Herbst, 
so kennt der hiesige kein Friihjahr; und die Maien, welche man am 
Rhein zu Pfingsten setzt, sehmiicken hier den J ohannistag. 

In der Erwartung eines frohen Wiedersehens 

Ihr 
H. Becker. 

1) S. aben Nr.32 und 52. 
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56. 

FERDINAND KICHNIAWYl) AN LASSALLE. (Original.) 

Dusseldorf, den 1. November 1857. 

Lieber Herr Doktor. 

Trotz aIler Millie und Sorge, die ich anwende, will es mir mit meinen 
disponiblen Mitteln nicht gelingen, eine sichere Existenz fiir mich und 
meine Familie zu schaffen. Die Konkurrenz und die modeme Gesell­
schaft vedangen andre Mittel als diejenigen, woriiber ich zu gebieten 
habe. Es ist deshalb fiir mich wiinschenswert, wenn ich irgendwie eine 
Anstellung erhalte[nJ kann; und so habe mich denn zuerst nach der 
Eisenbahn gewandt. Ich hore, dal3 die Besetzung der Stellen an der 
Koln-Mindener Bahn, die avancieren, nur durch Herm Oppenheim in 
Koln, Bmder des Bankiers, besetzt werden. Ich kann hier niemand 
entdecken, der irgendwie mit Herrn Oppenheim durch die zweite 
oder dritte Hand zu meinen Gunsten wirken konnte: Deshalb 
mochte ich Sie fragen, ob durch Ihre Verrnittlung auf irgendeine 
Art zu meinen Gunsten bei Herm Oppenheim in Koln gewirkt werden 
kann. 

Es ist etwas stark, wenn ich zu den v:ielen BeHistigungen auch noch 
diese neue fiige, allein ich bin iiberzeugt, Sie werden es mir nicht iibel 
nehmen, und einstweilen meinen warrnsten Dank fUr alles Gute, das 
Sie an mir getan, nicht zuriickweisen. -

Einer unverzeihlichen Lassigkeit, Faulheit mochte ich sagen, ist es 
zuzuschreiben, dal3 der im Werden begriffene Arbeiter-Bildungs-Verein 
von gewisser Seite so wenig Unterstiitzung :6ndet, wodurch derselbe 
hier schwer,oder vielleicht gar nicht zustande kommt: von seiten der so­
genannten Arbeiter bekundet sich eine erfreuliche Teilnahme, und 
wiirde sich das Resultat, falls sich derselbe konstituiert, als ein aul3er­
gewohnlich schones entwickeln, weil grade diese Vereine imCharakter 
des Rheinischen Arbeiters eine fundamentale Stiitze tinden. 2) 

Herzlichen GruB 

Ferdinand Kichniawy. 

1) tl'ber Kichniawy vgl. oben Einfiihrung S. 10 und Nr. 107, Il6, 122. 

2) In diesem Brief wie in friiheren und folgenden Briefen von Arbeitem sind 
kleinere VerstOl3e gegen Orthographie, Konstmktion und Interpunktion still­
schweigend beseitigt worden. 
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57· 

LASSALLE AN ALEXANDER VON HUMBOLDT. (Konzept.) 

[Anfang November 1857.] 

Eure Exzellenz 

wollen huldvollst dem Unterzeichneten gestatten, daJ3 er sich die 
Freiheit nimmt, Eurer Exzellenz a1s einen Ausdruck tiefster Ehr­
furcht beifolgend ein Exemplar seines soeben die Presse verlassenden 
Herakleitos des Dunklen von Ephesos zu iiberreichen,1) eines Werkes, 
das den Verfasser bereits in jener Periode besch1iftigte, a1s er 
- jetzt vor zwolf Jahren - das Gliick hatte, das Wohlwollen Eurer 
Exzellenz zu genie.l3en, und das er, durch keine Schicksale seines 
wechselvollen Lebens sein wissenschaftliches Ziel aus dem Auge ver­
lierend, sofort wieder mit gesteigertem Eifer in Angriff nahm, a1s 
er sich endlich nach der gliicklichen Beendigung langer Kfunpfe dem 
Gliicke theoretischer Mu13e und wissenschaftlicher Tiitigkeit wieder­
geschenkt sah. 

Es hat dies Werk so den Verfasser von seinem ersten Jiinglings- bis 
in sein Mannesalter begleitet, und wenn eine vielleicht ungewohnliche 
verwendete Miihe, hervorgegangen aus einer feurigen wissenschaft­
lichen Begeisterung fiir den G€!genstand, ein Anrecht darauf geben 
konnte, so diirfte das beifolgende Werk in dieser Hinsicht vielleicht 
nicht ganz unwiirdig sein, dem Blicke Eurer Exzellenz unterbreitet zu 
werden. 

Und gewi13! Wenn die merkwiirdigen kosmischen Anschauungen des 
Ephesiers, wie sie auf der Grundlage des daselbst Vorhergehenden be­
sonders in § 23 (24, 25) und vorziiglich wieder in § 26, oder seine Sprach­
philosophie, wie sie in den §§ 35-38 zu entwickeln versucht worden sind, 
oder aber seine so gedankentiefe Theologie, wie sie in den §§ 10, II 

und 26 dargestellt wurde, oder aber seine Stellung zu der Entwicklung 
des allgemeinen Denkens iiberhaupt und wieder sein eigentiimliches 
Verhiiltnis zu den orientalischen und orphischen Religionsanschauungen 
insbesondere, wie sic fortlaufend im ganzen Werke nachzuweisen ver­
sucht worden sind, wenn von allen diesen gro13en und schwierigen 
Problemen, deren LOsung sich zum Zweck zu setzen dem Verfasser zu 
wagen geboten war, auch nur eines eine Behandlung erfahren haben 
sollte, welche vor dem umfassenden und durchdringenden Blick Eurer 
Exzellenz Interesse erregen, Bestand haben und a1s wirkliche Losung 

1) I,assalle hatte seine Autorenexemplare am 4. November erhalten. 
Mayer, LassoBe·Nacbla.s. II 9 
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erscheinen sollte, so wiirde sich der Verfasser dadurch iiberreich fiir 
jede, wenn noch so groBe Miihe belobnt sehen. 

Verharrend in ehrfurchtsvollstem Respekt Euer Exzellenz 
ganz erge benster 

58. 

LASSALLE AN RICHARD LEPSIUS.l) (Konzept.) 

[Anfang November 1857.] 

Euer Hochwohlgeboren! 

Wenn die Dankbarkeit fiir die Bereicherung unseres Geistes, fiir die 
Eroberungen unerschlossner Gebiete des Wissens die zugleich stlirkste 
und reinste ist, welche denkenden Menschen auferlegt werden kann, so 
steht der Unterzeicbnete zu Eurer Hochwohlgeboren fiir [die Geniisse] 
Ihrer Chronologie der Agypter in einer so tiefen Schuld des Dankes, da13 
es ihm gewi13 niemals, sie irgend in gleicher Weise abzutragen gegonnt 
sein wird. Hindem ibn aber auch ungleiche Kriifte an solcher tatsach­
lichen Erstattung, so wird es ihm wenigstens erlaubt sein, die Ge­
sinnungen dieses Dankes an den Tag zu legen, deren Warme in den vor­
stehenden Zeilen einen nur sehr unentsprechendenAusdruckgefunden hat. 

A1s ein solches schwaches Zeichen seiner tiefsten Verehrung ge­
stattet er sich, Eurer Hochwohlgeboren beifolgend ein Exemplar seines 
Herakleitos des Dunklen von Ephesos zu iiberreichen, der soeben die 
Presse ver11i13t. 

Vielfach sind in dem Werke Materien beriihrt, welche sich der Be": 
handlung Eurer Hochwohlgeboren zu erfreuen hatten. Die alte ionische 
Philosophie und die agyptische Forschung werden stets in dem Ver­
h1i1tnis zueinander bleiben, da13, wer direkt iiber die eine schreibt, 
mittelbar auf die andere zu kommen haufig genug genotigt sein wird. 
Die, wenn ich nicht irre, letzte derartige Schrift Eurer Hochwohl­
geboren, die Vorlesung iiber die acht Elementargottheiten der Agypter, 
kam mir grade in Alexandrien durch die Giite des Herrn Generalkonsul 
Konig. Hier nun wurden unkritische Voraussagungen zerstOrt und die 
betreffenden Darstellungen nachgewiesen als hervorgegangen aus dem 
Einflu13 griechischer Philosophie auf spatere agyptische Anschauungen. 
Aber auch wo es sich um Fragen umgekehrten Zusammenhangs mit 
.A.gypten handelte, pflegte man bisher die Augen auf Pythagoras, 
Empedokles und andere zu richten. Von Heraklit allein war bei solchen 

1) Richard Lepsius (1810-1884), der beriihmte Agyptologe, war Professor an 
der Berliner Universitat, Direktor der agyptischen Abteilung der koniglichen Museen 
und Mitglied der Akademie der Wissenschaften. 
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Diskussionen nicht die Rede. Die Ursache hiervon aber tragt lediglich:, 
wenn der Unterzeichnete nieht irrt, die groBe Liickenhaftigkeit und 
Mangelhaftigkeit dessen, was unsere griechisehen Philologen im engeren 
Sinne iiber Herakleitos zutage gefordert hatten. VielIeicht ist aber 
daher die Hoffnung nieht zu kiihn, daB sich dies VerhaItnis von jetzt 
ab wesentlich andert. VielIeicht ist es dem Verfasser gelungen, grade an 
Herakleitos den groBen Streit iiber den EinfluB orientalischer Religions­
ansehauungen auf die alteste grieehische Philosophie der Entscheidung 
naher zu bringen. Was in dieser Hinsicht iiber das Verhiiltnis Heraklits 
zur persischen Religion zu sagen war, konnte im wesentlichen in § ... 1) 
vgl. § .. " leicht zusanImengestelIt werden. Anders mit.Agypten,obwohl 
auch hier im allgemeinen [wie] seitens Heraklits nach der Ansieht des 
Verfassers nur dasselbe Verhilltnis wie zum persischen Substrate statt­
findet. Aber in bezug auf das agyptisehe Bildungsferment konnte der 
Nachweis nur aus dem Verlauf des ganzen Werkes sieh ergeben, und 
eben deshalb, weil hier nach der Ansicht des Verfassers schlechterdings 
nur die sukzessive Lektiire des Ganzen eine neue Vberzeugung sich 
bilden kann, enthaIt nicht einmal der Index eine Hinweisung darauf. 
Manehe Beziige jedoch, von denen es indes nach dem Gesamtzweek der 
Arbeit mir hin und wieder notig schien, auf die agyptisehen Parallelen 
ausdriicklieh hinzuweisen, bietet besonders der § .. " fiir we1chen der 
§ ... die niichste physische und die §§ ... die unerlaBliche kritische 
Grundlage, die Widerlegung der bisherigen Auffassung der Herakliti­
schen iwrV{}WGlS bilden. 

Zu den Hoffnungen aber, welche den Verfasser bei schwierigen Unter­
nehmungen gestiitzt haben, gehorte vor allem aueh diese, daB diese1ben 
vielIeieht vor Eurer Hoehwohlgeboren nicht als ganz wertlos erscheinen 
diirften und der in bezug auf das agyptische DarstelIungssubstrat bei 
Heraklit hier gegebene AnstoB vielIeieht bei irgendeiner Gelegenheit 
von der Meisterhand Eurer Hochwohlgeboren eine reichere und er­
schopfendere Ausfiihrung veranlassen konnte. 

59· 
AUGUST B<JCKH2) AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, den 9. November 18S7. 

Geehrtester Herr! 

Sie haben den 5. des Monats die . Giite gehabt, mir 1hr Werk iiber 
Heraklit als Gesehenk zu iibersenden. Es ist mir sehr wohl erinnerlich, 

1) Lassalle fiillte im Konzept die Nnmmern der §§ nicht ans. 
2) Lassalle hatte seinem alten Lehrer den Heraklit am 5. November iibersandt. 

Eine Anzahl Briefe, die Lassalle nach seiner Riickkehr nach Berlin an Biickh 
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daf3 Sie von Ihrem Untemehmen, iiber Heraklit zu schreiben, vor elf 
oder zw6lf J ahren mir miindlich einiges sagten; aber eine so ausgedebn te 
Arbeit erwartete ich nicht. Es wird auch mancher den Kopf schiitteln, 
wenn er das umfangreiche :Such vor sich sieht, und nicht begreifen 
k6nnen, woher der Stoff fiir dasselbe genommen oder gekommen seL 
Hat man aber erst etwas hineingelesen, so verschwindet die Verwunde­
rung. Ich habe allerdings, da ich erst gestern daran kommen konnte, 
mich in Ihrem Werke auch nur vorUiufig zu orientieren, noch nicht 
vieles griindlich gelesen; aber ich habe mich iiberzeugt, daf3 das Werk 
mit der umfassendsten Gelehrsamkeit und ebenso mit spekulativem 
Sinn und de,r griindlichsten philologischen Erwagung verfaf3t und ein in 
seiner Art einziges ist. Es diirfte freilich kaum zu wUnschen sein, daf3 
viele so ausfiihrliche Monographien geschrieben werden; aber die 
Schwierigkeit des Gegenstandes und die mannigfaltigen Beziehungen 
desselben auf wichtige Teile der Geschichte der Philosophie und sogar 
der Kulturgeschichte, und die Art der Behandlung selbst rechtfertigen 
diesen Umfang Ihrer Monographie. Ich habe vorlaufig besonders die 
einleitende Partie, dann das, was Sie von dem Parsismus des Heraklit 
und iiber den Platonischen Kratylos und Theatet sagen, genauer ge­
lesen, und fiible mich im h6chsten Grade von diesen an sich sehr ver­
schiedenen Partien befriedigt. H6chst iiberraschend ist Ihre Erkliirung 
oder viehnehr Entdeckung iiber die y).wGaas, tief und geistreich Ihre 
allgemeine Darstellung des Grundgedankens und Systems des Heraklit, 
vollkommen iiberzeugend und lichtvoll die Auseinandersetzung, daf3 
Heraklit es sei, der gelehrt, die Sprache sei gJva8t, nicht {jSG8t gebildet. 
Ich kenne kein Werk, was so wie das Ihrige seinen Stoff nach allen 
Seiten hin ersch6pfte. Empfangen Sie meinen Dank nicht bloa fUr die 
Gabe, sondem dafiir, daa Sie das Werk geschrieben, ohne zu ermiiden; 
ich hatte dazu kaum die Geduld gehabt, obgleich ich arbeitsam bin. 
Insonderheit mua ich Ihnen aber noch fiir den Ausdruck der Gewogen­
heit fiir mich danken, die sich an mehreren Stellen manifestiert. Sie 
haben mir zu vie! Ehre erwiesen, und fiir das, was man nicht verdient, 
mua man um so erkenntlicher sein. 

Mit der vorziiglichsten Hochachtung und Ergebenheit 

richtete, hat Ludwig Bernhard in der "Frankfurter Zeitung" vom 23. und 28. De­
zember 1910 veriifIentlicht. 

1) Vgl. Lassalleslauten Jubel iiberdiesen anerkennenden Brief des bewunderten 
Gelehrten in seinem, von Bernstein falschlich in den September oder Oktober ver­
legten, undatierten Schreiben an die Eltern in "Intime Briefe etc." S. 75 f. 
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60. 

ALEXANDER VON HUMBOLDT AN LASSALLE. (Kopie von 
Lassalles Hand.) 

Freitag nacht [November 1857]. 

Ein UnwoWsein, das mich in den letzten Tagen meines Potsdamer 
Aufenthalts ergriffen und mich hierher verfolgt hat, konnte allein mich 
abhalten, .Eurer Wohlgeboren nicht frUber meinen innigen Dank aus­
zusprechen fiir das wichtige und echt philosophische Werk, mit dem Sie 
die deutsche Uteratur bereichert haben. Es ist mir eine Freude (da mein 
eignes Urteil Ihnen von geringer Wichtigkeit sein kann), unseres groBen 
Meisters B6ckh's Ausspruch mitzuteilen. Er belobt mich zwar auch, 
die tausend Seiten der zweiten Hiilfte von Brandis,l) Aristoteles, ohne 
Unterbrechung gelesen zu haben, aber er drangt mich, recht bald Ihren 
Herakleitos zu lesen, "ein Buch voll Geist und Gelehrsamkeit, voll 
iibe~aschender Kombination, vortrefflich iiber den Platonischen Kra­
tylos". Ich habe jetzt zwei lange Nachte mit Ihnen zugebracht, denn 
ich schopfe gem auch da, wo meine Vorkenntnisse nicht fest sind. 
Kann ich hoffen, daB Sie am Montag um 2 Uhr frei sind, so kommen 
Sie, meinen freundlichsten Dank miindlich zu empfangen. 

Mit der ausgezeichnetsten Hochachtung 

Eurer Wohlgeboren gehorsamster 

A. Humboldt. 

Wie herrlich, was Sie aus dem Dunkeln iiber die Philosophie der 
Sprache gegeben haben, VI 362-39r, der ideelle Hohepunkt der Philo­
sophie des Ephesiers und dann das Leben ein immerwahrendes Sterben, 
I r6r bis r63 und r69, wie erinnert das an Dante Purgatorio: 

Viver e un correre a la morte. 

6r. 

RICHARD LEPSIUS AN LASSALI,E.2) (Original.) 

Berlin, IS. November 1857. 

Geehrtester Herr! 

Ich darf es nicht langer verschieben, Ihnen meinen Dank fiir die 
giitige Zusendung Ihres Heraklit, sowie meine lebhafte Bewunderung 

1) Christian August Brandis (1790--1867), der bekannte Philologe und Histo­
riker der antiken Philosophie. Auch fum hatte Lassalle den Heraklit geschickt. 
In seinem undatierten Dankschreiben wirft er die Frage auf, "ob der alte Ephesier 
dem neuen Hegel nicht zu nahe geriickt worden". 

2) S. oben Nr. 58. 
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iiber den Inhalt dieses ausgezeichneten Werkes auszusprechen. Nur der 
Wunsch, noch mehr davon gelesen zu haben, hat meine Antwort auf 
Ihre wohlwollende Zuschrift Hinger, a1s mir lieb ist, verzOgert. 

Ich bin nicht regelrecht, wie sonst gerade ein solches Werk von 
seinen Lesem verlangen darf, darin vorgeschritten, sondem habe mich 
zuerst zur Physik gewendet, die mich wegen einzelner besonderer Be­
riihrungspunkte mit meinen eigenen Studien vorzugsweise interessierte. 
Ihren gelehrten Untersuchungen und ebenso geistvollen a1s iiber­
zeugenden Entwicklungen bin ich iiberall mit steigendem Vergniigen 
iiber die wissenschaftliche Bemeisterung des Stoffes und mit der davon 
noch unabhiingigen Freude gefolgt, die wir bei der Betrachtung eines 
gelungenen Kunstwerkes empfinden. 

Ihre Darstellungen des Heraklitischen Elementarprozesses und 
seines hochsten unsinnlichen Prinzipes, die scharfsinnige Trennung und 
Feststellung der beiden verschiedenen Feuer, die ErkHirung der bisher 
so allgemein miI3verstandenen twrV(2w(JtS scheinen mir durchaus er­
schOpfend. Ein schwieriger Begriff ist mir stets der Ather gewesen, und 
es scheint mir auch nach Thren scharfsinnigen Auseinandersetzungen 
iiber die hierher beziiglichen Stellen noch immer, a1s ob dieser Begriff 
doch vielleicht erst nachheraklitisch gewesen, oder a1s ob, wenn sich 
wirklich Heraklit dieses Ausdrucks bediente, es nur ein neuer Ausdruck 
fiir sein kosmisch-elementares Feuer, sein mJ(2 im Gegensatze zum :Ir(2l](JT~(2 
gewesen, nicht mit dem J..o)'OS identisch gewesen sein konne. Wenigstens 
scheint mir dafiir die spatere Auffassung zu sprechen, nach welcher er 
a1s fiinftes Element zwar von den andem noch geschieden und ihnen 
vorangesetzt wird, aber doch a1s aTotXEtov gilt, a1s (J(jjp.a wie auch die 
oAutiS TaS apai(2as des Philolaus, nicht a1s demo und iiberhaupt eine 
sehr ahnliche vermittelnde Stellung einnimmt wie die des Heraklitischen 
1(,v(2 in der von Ihnen zuerst so scharf und iiberzeugend herausgestellten 
Bedeutung. Doch auch hier bescheide ich mich gem Ihnen gegeniiber, 
die Sie die ganze Skala dieser feinen Begriffsunterschiede so sicher be­
herrschen. 

Den innigen Zusammenhang der EwrV(2WGtS und der d:lrouani(JTaatS 
haben Sie, meine ich, auI3er Zweifel gestellt, obgleich ich gestehe, daB 
die innere Notwendigkeit ihrer Identit1it aus den vorhandenen Stellen 
noch immer groI3e Schwierigkeiten darbietet. Es will mir scheinen. als 
ob die beiden Begriffe erst nachtragtich und daher iiberhaupt nurunvoll­
kommen ineinander verarbeitet wurden, wobei dann die dJlouanlaTaatS 
a1s das Friihere und Fremdartige erscheint und urspriinglich nur aus 
astronomischer, nicht aus physjscher Spekulation hervorgegangen sein 
diirlte. Sehr belehrend und vielfach neu ist mir iibrigens gewesen, was 
Sie iiber die Zahlen der Heraklitischen Perioden z~ammenstellen. Es ist 
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mir nach Lesung der Physik nur noch interessanter gewesen zu sehen, 
wie Sie in der Einleitung und in der Ontologie das ganze System begriindet 
haben, und den sicheren Weg, den Sie dabei nehmen, mit Ihnen zu 
verfolgen. Hochst erfreulich ist mir dabei namentlich gewesen zu :tinden, 
da13 Sie das Verhiiltnis des Orients zu den griecbischen Pbilosopbien 
so ansehen, wie es mir immer erscbienen ist, da13 Sie weder den evidenten 
Zusammenhang verkennen, der bier vorliegt, und der nach den all­
gemeinen Gesetzen der Weltgescbichte vorhanden sein mu13te, noch den 
eigentiimlichen Genius dadurch beschrankt oder im mindesten dadurch 
herabgesetzt halten, welcher die Griechen lehrte, eine neue Welt aus 
dem alten Samen aufgehen zu lassen. Ihre ErkHirung des Zusammen­
hangs der Heraklitischen Lehren mit den orientalischen lOst das alte 
Problem auf die einfachste und, wie mir scheint, allein richtige Weise. 
Schlagender und iiberraschender a1s die Nachweisung der yA,wrrat LJlx1}S 
oder {)8(;JV durch die Stelle des Pbilostrat wird selten ein Beweis gefiihrt 
werden konnen. 

Ich zweifle nicht, da13 die Vollendung des Studiums Ihres Werkes 
mir gleiches Vergniigen und gleiche Belehrung gewahren wird wie 
bisher, und lch kann daher nur schlie13en, wie ich angefangen, Ihnen 
meinen Ie bhaften Dank fiir das wertvolle Geschenk, das Sie mir und der 
Wissenschaft gemacht haben, auszusprechen. Mochte es Ihnen gestattet 
sein, von dieser festen Grundlage aus auch noch andre dunkle Wege der 
griecbischen Philosopbie zu erhellen und, wenn ich einen recht egoisti­
schen Wunsch hinzufiigen darf, mochten Sie Ihren zugleich kritischen 
und aufbauenden Sinn einmal der gro13en und noch ungelosten Aufgabe 
zuwenden konnen, auf diesem Felde die orientalischen Elemente in den 
griecbischen Gebilden nachzuweisen. 1) In meiner Abhandlung iiber die 
agyptischen Elemente habe ich versucht, einen umgekehrten Fall nach­
zuweisen. Indessen beweist auch schon die Moglichkeit einer solchen 
Riickwirkung, da13 auch schon bei- den Barbaren eine breite Grundlage 
fiir die, wenn auch noch durch die sinnliche Ausdrucksweise gebundene 
Spekulation von alten Zeiten her vorhanden sein mu13te. 

Mit vollkommenster Hochachtung bin ich 
Ihr ganz ergebenster 

R. Lepsius. 
1) An seine Eltern berichtete Lassalle in einem undatierten Brief iiber einen 

BesuCh bei Lepsius: "Er ist ganz bezaubert von dem Buch und macht mich mit 
den gewaltigsten, riesenhaftesten Arbeitsentwiirfen verdreht, von denen er behauptet, 
daJ3sie niemand so losen wiirde wie ich. Er proponiert mir - sein Brief enthiilt schon 
eine Hinweisung darauf-nichts Geringeres als die Idee, samtliche griechische 
Philosophen in derselben Weisewie Heraklitmonographisch zu behandeln. Fiinfzehn 
Jahre Arbeit wiirde das ungefw kosten." V gl. Iutime Brie£e Ferdinands Lassalles 
an :E;ltern und Schwester. Herausgegeben von Eduard Bernstein, Berlin 1905, S. 79. 
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62. 

LASSALLE AN FRIEDRICH HAASE. I) (Konzept.) 

[Berlin. um Mitte November laST.] 

Verehrter Herr Professor! 

Erinnem Sie sich noch eines alten Schillers von Ihnen. der vor 
ca. 13 J ahren bei Gelegenheit eines Fackelzuges, den Ihnen die aka­
demische Jugend brachte, die Ehre hatte, im Auftrage seiner Kommili­
tonen der Begeisterung, welche dieselben fiir Sie empfanden, Ausdruck 
zu geben? Die Worte, die er damals an Sie richtete, waren keine leere 
Festrednerei. Sie waren der innerste Widerhall seines Herzens. Un­
geschwacht sind stets in ihm die Gefiihle des Dankes geblieben, den er 
Ihnen schuldet, ungeschwacht mitten in seines Lebens wecbselvoller 
Odyssee die Liebe zum klassischen Altertum, mit der Sie ihn durch­
drungen haben. Endlich hat ibn die Zeit - zwar nicht die rara tem­
porum felicitas, eine Umschreibung, welche wohl schwerlich ein 
jetziger Tacitus auf unsere Zeit anwenden wiirde - sondem die Zeit 
scWechtweg im Sinne wiedererlangter MuI3e die Moglichkeit gegeben, 
diesem klassischen Altertum einen Zoll seines Dankes abzutragen fiir 
die Bildung, die er ihm schuldet, fiir das geistige Leben, das er aus 
seinen Briisten gesogen. Und gewiI3 - ware dieser Dank des Altars 
wiirdig, an dem er niedergelegt wird, so wiirden [Sie ihn bei Ihrer stets 
so groI3artig]2) objektiven Gesinnung zugleich auch als den besten und 
wiirdigsten betrachten, der Ihnen selbst abgestattet werden kann. 

Erlauben Sie daher, verehrter Herr Professor, daI3 Ihnen der Unter­
zeichnete in diesem Sinne ein Exemplar seines Herakleitos des Dunklen 
von Ephesus iiberreicht, der soeben die Presse verlaI3t. 

Unnotig ware es, noch hinzuzufiigen, welchen groI3en und ausnahms­
weisen Wert er darauf legen wiirde, Ihre Ansicht iiber das Werk und die 
so verschiedenartigen und schwierigen Probleme, deren LOsung darin 
von ihm versucht werden muI3te, zu horen.3) Unnotig auch erst noch 
auszusprechen, daI3 er dabei auf jene unumwundene Aufrichtigkeit hofft, 
die der Lehrer immer gegen seinen Schiller wird beibehalten wollen. 

In lie bender Hochachtung ... 
1) Friedrich Haase (1808-1867). seit 1840 auBerordentlicher. seit 1846 or-dent­

licher Professor der alten Philologie an der Universitat Breslau. Die fieiBig gefiihrten 
Kolleghefte aus seinen Vorlesungen fanden sich noch in Lassalles NachliLB. Vgl. 
auch 1ntinIe Briefe etc. S. 74. 

2) 1m Konzept durchgestrichen. 
8) Haase antwortete am 21. November auf drei eng beschriebenen Quartseiten: 

Auch andere werden sich iiber das Buch freuen; er habe vor anderen voraus. daB 
er die HofInung darauf au£gegeben hatte. Er selbst stehe dem Thema nicht nahe 
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63· 

LASSALLE AN AUGUST WISSOWA.l) (Konzept.) 

[Berlin, November 1857.] 

Vielleicht entsinnen sich Euer HochwoWgeboren noch jenes Extranen, 
der einst bei Ihnen, hochgeehrter Herr, sein AbiturientenexanIen2) 

machte, dabei so auJ3ergewohnliche Ereignisse, so viel KanIpf und Zer­
wiirfnisse mit dem Kommissarius Herm David Schulz verursachte, und 
[derJ, obwoW es letzterem gelang, ihn .das erstemal wirklich zu unter­
driicken, der Un[terJlegene wenigstens hat nie vergessen [hat], mit wie­
viel unocschrockener Gerechtigkeit und mutiger Wahrheitsliebe Sie sich 
dabei seiner anpahmen und wieviel Dank er Ihnen dafiir schuldet. 

Sie sagten mir danIals, Sie betrachteten es als eine Art Genug­
tuung fiir Sie selbst und Ihr Gymnasium, wenn das zweite Examen, zu 
we1chem ich gezwungen wurde, so glanzend als moglich ausfiele. Wenn 
ich mich recht erinnere, so hatte ich die groJ3e Befriedigung, nach Be­
endigung meines wiederum an Ihrem Gymnasium abgelegten zweiten 
EXanIens in der Tat aus Ihrem Munde AuJ3erungen Ihrer besondem 
Zufriedenheit zu vemehmen. 

Vielleicht wiirden Sie es als eine femere Genugtuung dieser Art fiir 
sich und die Anstalt, die die Ehre hat, von Ihnen geleitet zu werden, be­
trachten, wenn es jenem Extranen, so sehr man ihn seitdem von Be­
schaftigungen andrer Art ganzlich absorbiert hatte glauben konnen, 

genug, um sich iiber die von Lassalle gewonnenen Resultate ein Urteil erlauben 
zu konnen, doch habe er den erfreuenden Eindruck gewonnen, dall er in bezug auf 
das Wesentliche zu keiner irgend erheblichen Einwendung Anlall gefunden habe. 
Um die Ehrlichkeit dieses Urteils zu bekraftigen, werde er aber gegen eine Reilie 
"untergeordneter Punkte aus der niederen philologischen Akribie"Einspruch erheben. 
- Haase, der bekanntlich der Burschenschaft angehort hatte, war den freilieit­
lichen Idealen seiner Jugend fernerhin treu geblieben. Das liest sich indirekt auch 
aus der folgenden Stelle seines Briefes heraus: "Ich habe oft und nicht ohne triibe 
Empfindung der Zeit gedacht, wo Sie noch hier waren und gleichzeitig eine so 
groBe Zahl tiichtiger und auf tiichtige Leistllngen gerichteter Zuhorer, wie es seit­
dem nie wieder der Fall gewesen ist; das J ahr 48 hat darin einen schroffen Abschnitt 
gebildet; das frische, ideale Streben der friiheren Zeit, das auch trage, egoistische 
und eitle Naturen mitzog, ist irn besten FaIle zu einem schwunglosen, gewissen­
haften Fleill geworden; das Herrschende ist jetzt in allen Fachem ein notdiirftiges 
mechanisches Abarbeiten des gesetzlich Notwendigen, dem man moglichst leichten 
Kaufs zu entkommen sucht. Wie anders war das damals! ... " 

1) August Wissowa (1797-1868) war seit 1839 Direktor des.Matthiasgym­
nasiums in Breslau. 

2) Fiir Lassalles Schicksal beirn Abiturientenexamen und seinen ersten Kampf 
mit preullischen Behorden, der sich daran schloll, vgl. Ferdinand Lassalle, Nach­
gelassene Briefe und Schriften, Bd. I, Einfiihrung S. 20 ff. 
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gelungen ware, iiber einen der schwierigsten Gegenstande des Alter­
tums, der noch dazu nach allen Seiten hin in die dunkelsten Probleme 
desselben eingreift, ein Werk zu schreiben, das sich vielleicht, wie der 
Verfasser1) innigst hofft, iiber das Niveau der gewohnlichen Leistungen 
in diesem Genre ein wenig erhe bt. 

Jedenfalls ist es dem Verfasser ein Gemiitsbediirfnis, Ihnen, ge­
ehrter Herr, dasse1be beiliegend zu iibersenden und Sie zu bitten, es 
anzunehmen von ihm als ein Zeichen der Liebe und des Dankes, den er 
Ihnen immer fiir Ihre Handlungsweise bewahrt hat, als einen Zoll der 
Anerkennung, die Ihnen der Mann widmet fiir das, was Sie fiir den 
J iingling getan haben. 

Sehr gliicklich wiirde es den Verfasser machen, wenn Sie bei Durch­
Ie sung des Werkes fanden, da13 dasselbe nicht nur durch die Gesinnungen, 
mit denen es abgeschickt wird, sondem auch inhaltlich wiirdig ist, als 
solcher Zoll der Anerkennung und des Dankes Ihnen iiberreicht Ztl 

werden. 

64. 

LASSALLE AN JAKOB BERNAYS.2) (Konzept.) 

[Berlin, November 1857.] 

Sehr geehrter Herr! 

Indem ich diesen Brief an Sie schreibe, ist es mir, als schriebe ich 
an einen alten vertrauten Bekannten! So wahr ist es, da13 gemeinschaft­
liche Bestrebungen, gemeinschaftliche geistige Interessen ein Band 
bilden, welches den, der jene mit uns teilt, uns naher bringen als fast 
a11e andem! Dies Band zwischen uns ist der alte berUbmte Dunkle und 
eine in uns beiden gleiche Begeisterung fiir die, wie Sie sich - so oder 
ahnlich - treffend auJ3erten, zwar vie! gepriesene, aber noch lange nicht 
genug verstandene gewaltige Tiefe seiner Philosophie. Beide haben wir 
auch dies gemeinschaftlich, da13 wir schon in frUber J ugend, in unserer 
akademischen Zeit von dem Gedankeninhalt dieser Philosophie so machtig 
ergriffen waren. Von Ihnen zeigt dies Ihre Bonner Dissertation. 

Erinnere ich mich recht, so sprechen Sie im "Rheinischen Museum" pro 
r8so eine Art Verwunderung aus, da13 noch von seiten der Hegelschen 
Schule keine Darstellung des alten Ephesiers erschienen sei. Als Sie das 

1) Von hier an bis zum Schlu13 ist der Brief im Konzept durchgestrichen. 
2) Jakob Beroays (1824-1881), damals Privatdozent an der Universitat Bres­

Ian nnd Lehrer am dortigen jiidischen theologischen Seminar, hatte 1848 eine 
Schrift liber Heraklit verofientlicht. 
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schrieben, da ruhte lange schon - seit Anfang 1846 - das Manuskript 
des beifolgenden Werkes zu drei Viertel beendet in meinem Pulte. 

Aber praktische Kampfe, die ich [inj meiner Natur seit je ebenso­
sehr wie theoretischeAbmarterung geliebt habe, hielten mich in immer 
neuen Wirrungen und Windungen gefesselt, doch nur den Arm und die 
Feder. Der Dunkle blieb immer fiir mich ein helles Stembild am Hori:' 
zorite des theoretischen Himmels. Endlich waren die Kiimpfe durch­
gekiimpft, und nun eilte ich ungestiim zuriick.an die Beendigung und 
Herausgabe des Manuskriptes. Gestatten Sie mir, daB ich Ihnen ein 
Exemplar dieses soeben die Presse verlassenden Werkes als ein 
Zeichen meiner innigsten und herzlichen Hochachtung widmend 
iiberreiche. 

Da ware denn also jene Darstellung, die Sie damals erwarteten. Ob 
Sie mich zur "Schule" werden rechnen wollen? 1m schlimmen Sinne ge­
wiS nicht. Ich bin mir wenigstens bewuBt, nicht das Geringste willkiir­
lieber, aprioriscber Vorkonstruktion zuliebe getan zu baben und 
iiberall, ich mochte sagen, mit einer wahrhaft entsetzlichen Gewissen­
haftigkeit zu Werke gegangen zu sein! 

Doch was brauche ich zu versichem, was Sie ja selbst finden werden. 
DaB freilich, wo einem StofIe die Vemunft so eingeboren ist, daB er sich 
durch sich selbst zu einem konsequenten Ganzen von selbst entrollt, die 
Darstellung, fiir die es doch grade eine Hauptaufgabe sein wird, diese 
innere Vemiinftigkeit des Inhaltes in ihrer konsequenten Selbstentwick­
lwig hervortreten zu lassen, eben deswegen wird manchen scheit;l.en 
konnen, dies nur hineingekliigelt zu haben, liegt auf der Hand, ist doch 
aber eine Schuld der dem Stoffe immanenten Vemiinftigkeit und andrer­
seits des eigentiimlichen Geistesvermogens derjenigen, die an das Nicht­
zusammentrefIen von BegrifI und Tatsachen wie an ein Dogma und an 
kein Dogma so fest wie an dieses glauben. Fiir solche nun schreiben wir 
beide nicht! 

Wie iiberaus gespannt ich dagegen bin, Ihre Ansicht iiber das Werk, 
sei es publice, sei es privatim, zu vemehmen, das bedarf wohl erst keiner 
Erwahnung noch Begriindung.1) Wer ware mehr dazu berufen als Sie, 
sein Urteil abzugeben iiber einen Gegenstand, den er so e1n5ig durch­
forscbt und um den er sicb so groBe Verdienste erworben bat. In einem 
besonders harten StrauB, wie Sie sehen werden, bin ich mit Ihnen iiber 

1) Dieser Erwartung Lassalles trat Bemays in seiner Antwort vom 19. November 
entgegen: Bei der Schwierigkeit des Stofies, dem Umfang der Leistung und der 
Menge der zwischen ihnen strittigen Punkte erkenne er sich dazu au.Berstande. Am 
allerschwersten wiirden sie sich wohl iiber diejenigen Punkte vereinigen, die von 
rein philologischer Technik abhingen. 
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die SwWf}WOlS begriffen! Aber ich habe das feste Vertrauen, da13 Sie bier 
wie bel andem Punkten [und] 1) die von mir vorgebrachten Beweise 
mit derselben strengen Uneingenommenheit und Unparteilichkeit er­
wagen werden, a1s wenn Sie sich noch nicht gegenteilig dariiber geau/3ert 
hatten. Nur das will ich bemerken, da13 sich der wahre Beweis fUr 
meine Ansicht iiber die SwrUf}WOlS nicht einmal in den drei §§ befindet. 
in welcher mich dieselbe derart beschiiftigt, sondem erst aus der Lektiire 
des Ganzen hervorgeht. 

65. 

ADOLF STAHR 2) AN LASSALLE. (Original.) 

Leipziger Platz, 20. November 1857. 

Empfangen Sie meinen aufrichtigen Dank fiir das wertvolle Ge­
schenk Ihres Werkes iiber den tiefsinnigsten der alten Denker, dessen 
"Dunkelheit" zu erhellen Sie sich zur edlen Aufgabe gemacht haben -
zu einer Aufgabe, deren LOsung Ihnen, wenn ich nach dem Wenigen, 
was ich bisher lesen konnte, urteilen darf, in so anerkennenswerter Weise 
gelungen ist. Es ist trOstlich und erhebend in einer Zeit wie die unsrige, 
deren Charakteristik ich mir ersparen darf, Bestre bungen von solcher 
idealen Reinheit und Selbstlosigkeit, Arbeiten und Forschungen von 
solcher "Lange des Atems" zu begegnen; und ich darf sagen, daB ich 
mich auf die Mu.6estunden freue, die es mir vergonnen werden, das 
Ganze, das ich bis jetzt nur bruchstiickweise gekostet, in ruhigem Zu­
sammenhange zu genie.6en. 

Ebenso herzlich habe ich Ihnen zu danken fiir die gute Meinung, 
welcl1e Sie in Ihrem Briefe iiber mich auszusprechen die Giite haben. 
Die Zeit, an welche Sie dieselbe kniipfen, gehort auch zu meinen liebsten 
Erinnerungen, um so mehr, als keine Aussicht vorhanden ist, da13 die 
Augen derer, welche jenen Aufschwung des deutschen Geistes erblickten, 
eine Emeuerung desselben sehen werden. 

1) Lassalle vergiJ3t "und" zu streichen. 
2) Der bekannte Philologe, Asthetiker und Historiker Adolf Stahr (1805-1876), 

d~r Gatte Fanny Lewalds. In seinem Hause wurde Lassalle von nun ab ein gern 
gesehener Gast. 

Fiir Lassalles Briefe an Adolf Stahr vgl. Briefe Lassalles an Adolf Stahr 
und FannyLewald-Stahr 1858, herausgegeben und erliiutert von Hermann Oncken 
in "Deutsche Revue", November-Dezember IgII, sowie ferner: Aus dem litera­
rischen NachlaJ3 Adolf Stahrs, Oldenburg 1903. 
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66. 

ADOLF STAHR AN LASSALLE.l) (Original.) 

Leipziger Platz 3, 30. November 1857. 

Hochverehrter Herr Doktor! 

Herzlichen Dank fiir Ihre giitige Ubermittlung der Bemaysschen 
Schrift. Ich habe dieselbe mit hohem Genusse durchgelesen und fiihle 
mich gedrungen, Ihnen zu bekennen, daB ich meinerseits dieselbe a1s 
die erste vollig befriedigende ErkHirung der Aristotelischen Definition 
ansehen muB. Nach ihr stellt Aristoteles keinen "Besserungszweck" hin 
- wie Sie Bemays vorhalten -, sondem einfach eine mit ihrem Wesen 
verbundene, notwendig verbundene Wirkung. Am schlagendsten ist 
hier flir mich die Ubereinstimmung, in welcher Bemays' ErkUirung der 
Aristotelischen tragischen Katharsis mit dem Urteil des Stagiriten iiber 
Euripides a1s den -r;(2a}'t'lu;)1:a-r;os -r;(()v 1tOtYj-r;(()v steht. Denn daB weder 
in dem Dichter noch in den Dichtungen des Euripides "Versohnung", 
"versohnender AbschluB" zu finden ist, werden wir Bemays wohl zu­
geben miissen. 

Ihrer Bemerkung iiber das Vischersche resp. Miillersche "auch'" (in 
"auch der beste") glaube ich dadurch den Tadel abbrechen zu konnen, 
wenn ich Sie bitte, darauf Riicksicht zu nehmen, daB es der "Zuschauer" 
im allgemeinen ist, der so urteilt, nicht der Philosoph, der die Sache 
allerdings in Ihrem Sinne, also besser weiB. 

Was Ihr Zitat aus Hegels Asthetik I p. 530-32 anlangt, so stimmt 
dasselbe nicht mit meiner (ersten) Ausgabe. 

Ich wollte viel darum geben, hatte ich Bemays' Abhandlung vor 
dem Drucke meines "Lessing" zur Hand gehabt. Sie bestatigt mir meine 
friihere Hinneigung zu der Goetheschen Explikation, der ich vor J ahren, 
soweit sie gegen die moralisierende Besserungstheorie gerichtetwar, recht 
geben muBte, so wenig ich mir auch ihre philologische Schwache ver­
hehlen konnte. Die betreffende Stelle meines Aufsatzes "Aristoteles und 
Herr von Raumer" in den "Deutschen J ahrbiichem" I842, Nr. 80-82, 
namentlich von p. 325-327, befindet sich mit Ihrer Auffassung voll­
kommen im Einklange, und die Frage ist lediglich zwischen mir und 

1) Dieser Brief erganzt die beiden langen Briefe Lassalles an Stahr yom 29. 
und 30. November, die sich mit der Wirkung der Tragodie bei Aristoteles beschiif­
tigen und die Hermann Oncken 1916 im November-Dezemberheft der "Deutschen 
Revue" mitgeteilt hat. Die Kontroverse kniipfte an einen Aufsatz, den gerade 
damals Jakob Beroays in den Abhandlungen der Historisch-Philosophischen Ge­
sellschaft in Breslau (" Grundziige der verlorenen Abhandlung des Aristoteles iiber 
die Wirkung der TragOdie") veroffentlicht hatte. 
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Bemays nur die, ob die .1raD~,uaTain der Aristotelischen Definition die der 
{}eaTal oder die der Personen der Tragodie sind. 

Daruber des weiteren niit Ihnen miindlich zu verhandeln freut sich 

Ihr ganz ergebener 
Ad. Stahr. 

67-68. 

LASSALLE AN EThTEN BERLINER NATIONALOKONOMEN.l) 
(Konzepte.) 

1. 

£November ISS7.] 

Geehrter Herr, 

Gewi13 an die vierzig Male - und immer vergeblich - habe ich Sie 
jetzt zu treffen versucht. Da mir aber nun sehr viel daran gelegen ist, 
die Ehre einer Unterredung mit Ihnen zu haben, so bleibt mir nichts 
ubrig, als auf dem gegenwartigen Wege um diese schwer zu erlangende 
Gunsteinzukommen! 

Wenn ich nun bier meinen Brief schlCisse, so bin ich uberzeugt. ich 
wiirde Sie von jetzt ab noch weniger treffen als bis heran. Denn aus 
friiheren Gesprachen teils mit meinem Vater, teils mit einem Freunde 
von mir, dem Assessor Hiersemenzel B) vermuten Sie gewi13, ich hatte 
ein persOnliches Anliegen. Und ehrlich gestanden, ich kann es einem so 
hart belagerten Manne wie Sie nicht ubelnehmen. wenn er sich durch 
allerlei Listen dem Andrang der Belagerer entziehen will. Aber beruhigen 
Sie sich, verehrter Herr! Ich komme nicht als Supplikant oder in per­
sCinlichen Angelegenheiten. Meine Polizeiafiare hat vorlaufig eine hin­
reichend befriedigende Wendung genommen. 

1) Der Herausgeber hat nicht vermocht. die Personlic;hkeit des Adressaten 
mit annihernder Sicherheit festzustellen. Ernst Engel und Georg Hanssen wirk­
ten 1857 noch nicht in Berlin. DaLl es sich um einen Mann in angesehener 
~tellung hande1te. ergibt sich aus dem Text. Aber die Anhaltspunkte reichen 
nicht aus, um hier eine MutmaLlung zum Ausdruck zu bringen. Der Einzige, den 
I.assalles Briefe damals als N ationalokonomen erwiihnten, war Graf Cieskowski. 
Doch an diesen als Hege1ianer und Stiitze der Philosophischen Gesellschaft hitte 
I.assalle in anderer Weise geschrieben. 

2) Der Assessor Eduard Hiersemenzel (1825-1869) war schon von der Bres­
lauer Burschenschaft her mit I.assalle bekannt. In Berlin gehorte er dem demo­
kratischen Fliige1 der I.iberalen an. FUr die von ibm herausgegebene "Gerichts­
zeitung" schrieb I.assalle. von Hiersemenze1 aufgefordert, den Aufsatz iiber die 
Riickwirkung der Gesetze, der dem System der erworbenen Rechte vorausging. 
Spiter kam es aus persOnlichen Grunden zu einem Bruch zwischen ihnen. 
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Ieb komme vielmehr nur, urn Sie eine Viertelstunde von einer An­
gelegenheit zu unterhalten, die nicht nur von alIgemeinstem Interesse 
ist, sondern, wie ich genau weiJ3, sich Ihres personlichen Interesses 
vielleicht nicht minder erfreuen wird als meines eigenen. 

Haben Sie also die graCe Giite, mir - den heutigen Tag muB ich 
ausnehmen - eine Stunde zu befehlen, in der ich Ihnen meine Auf­
wartung machen kann, und seien Sie dann, wenn es irgend moglich ist, 
auch wirklich zu Hause! Denn zahllos bereits sind die Vor- und Nach­
mittage, die ich mir in Ihrem Dienste zerrissen habe, verehrter Herr, 
und so gliicklich mich eine derartige Opferung auch machen wiirde, wenn 
sie wenigstens nur wirklich in Ihrem Dienste, d. h. mit irgendeinem 
Nutzen fUr Sie geschiihe, so triibselig-kliiglich stimmen mich solche 
Wallfahrten, bei denen Pilger und Gnadenbild gleich wenig von der 
aufgewendeten Miihe haben. Denn die Zei t - ich kann es aufrichtig 
sagen, beteuern und im NotfalI beweisen - ist das einzige Gut, mit 
welebem ich nicht verschwenderisch umzugehen gewohnt bin. 

Also bei jenem Hasse, den Sie als Nationalokonom gegen alIe Art von 
unproduktiver Arbeit mit mir teilen werden, beschwore ich Sie: Be­
stimmen Sie und seien Sie zu Hans. 

Sollte ich noch notig haben, diesem Briefe die Versicherung auf­
richtiger Hochachtung hinzuzufiigen? . 

II. 
[November 1857.] 

Hochgeehrter Herr, 

Bei den Eindriicken gro.f3ter und seltenster Hocbachtung, die mir die 
Dnterredung mit Ihnen, aus der ich soeben komme, abgezwungen hat, 
ist es mir unmoglich, auch nur eine Stunde hinge hen zu lassen, ohne 
Ihnen einen Beweis geistiger Verehrung zu geben, den ein Autor eben 
in seiner Gewalt hat, indem ich Ihnen ein Exemplar meines Herakleitos 
des Dunklen von Ephesos, der gestern die Presse verlassen, hierdurch 
in huldigendster Anerkennung zu widmen mir erlaube. 

Wie fern liegt nicht der Gegenstand dieses Werkes von dem Thema, 
das wir heute behandelt! Dnd doch, so universell ist die Wissenschaft, 
so innig die Durchdringung alIer Gebiete des geistigen nicht minder als 
des gesellschaftlichen Lebens, da.f3 es mir unmoglich war, in § IO die 
philosophische Theologie des alten Ephesers anseinanderznsetzen, ohne 
zu einem Ausflug auf das Gebiet nationalokonomischer Wissenschaft 
und ihrer Begriffe gezwungen zu sein. Nur in diesem Interesse - und 
nicht etwa als legte ich einen besonderen Wert auf die betreffende bei­
liiufige Erorterung einer selbstredenden Sache - erlaube ich mir, Sie, 
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verehrter Herr, von dem ich eine Durchlesung der beiden beifolgenden 
dickleibigen Volumina natiirlich weder erwarte noch hoffe, auf die 
Seiten 222 bis 227 des ersten Bandes und auf die Anmerkung 3 zu 
Seite 2241) daselbst aufmerksam zu machen. Sie lieJ3en heute, verehrter 
Herr, im Verlauf des Gespdichs die treffende Bemerkung fallen, daB 
Bastiat2) nicht wisse, was das Geld sei. Vielleicht finden Sie, daB der 
Unterzeichnete an den bezeichneten Orten, in seinen wenn auch nur 
beiliiufig und zu einem ganz andem Zwecke gemachten Auseinander­
setzungen den Begriff des Geldes richtiger erfaBt hat und seine oko­
nomischen Anschauungen mit den Ihrigen dabei iibereinzustimmen das 
GlUck haben. DaB dabei, der bei den Okonomen iiblichen Unterschei­
dung von "Wert" und "Niitzlichkeit" folgend, das Wort Wert immer 
im Sinne von Tauschwert (valeur d'echange) und nicht von Niitz­
lichkeit oder Nutzwert (valeur d'uti1itc~), sondem eigentlich im Gegen­
satze hierzu genommen ist, ist fast iiberfliissig hinzuzufiiger. 

69. 

FRIEDRICH RITSCHL3) AN LASSALLE. (Original.) 

Bonn, 3. Dezember 1857. 

Euer Hochwohlgeboren 

verfehle ich nicht, meinen lebhaftesten Dank auszudriicken fiir das 
schone Geschenk, welches Sie mir mit Ihrem Heraclitus redivivus zu 
machen die Giite hatten. Ihren Dank dagegen - dafiir, daB ich seitens 
unserer Bibliothek tat, was meine Pfl.icht und ihr Beruf war - verdiene 
ich um so weniger, je mehr ich mir jetztsage, daB ich Ihnen ganz anders 
entgegenzukommen mich beeifert hatte, wenn ich das cui bono in ge­
niigenderem MaBe hatte ermessen konnen. Verzeihen Sie mir meine 
Aufrichtigkeit, lassen mir meine Beschamung und erlauben mir bei 
diesem AnlaB, mich der sehr warmen Tei1nahme zu erinnem, die mir 
vor nun schon so vielen J ahren mein verstorbener Schwiegervater 
Guttentag4) fiir Sie aussprach. 

Mit aufrichtiger Hochachtung 
Ihr ergebenster F. Ritschl. 

1) Die hier zitierte Stelle ist nicht allein fiir Heraklits, sondern - was uns 
niiher liegt - fiir Lassalles Geld theorie beachtenswert. 

2) Frederic Bastiat (1801-18S0), der bekannte franzosische nationalokono­
mische Schriftsteller, mit dem sich Lassalle spiiter in seiner nationalokonomischen 
Hauptschrift auseinandersetzte. 

3) Friedrich Wilhelm Ritschl (1806-1876), von 1839 bis 186S Professorder alten 
Philologie in Bonn. Seine Hauptleistungen liegen auf dem Gebiet der griechischen 
und romischen Literaturgeschichte und Epigraphik. 

4) Dr. Samuel Guttentag, Arzt in Breslau. 
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70 . 

LASSALLE AN UNA DUNCKER.l) (Original.) 

Montag abend, [7. Dezember 1857.] 

Meine Gnadigste! Es ist gar grausam, von so lie ber Hand eine so 
freundliche Einladung zum Diner zu erhaIten - und durch ein finsteres 
ScbicksaI an das Krankenzimmer gefesselt zu sein. Denn ich bin krank, 
sehr krank, nicht einmaI so sehr dem Grade nach - was ich bei weitem 
vorziehen wiirde - als leider der Zeitdauer nach! Mein Arzt sagt mir, 
es sei gar nicht daran zu denken, da13 ich vor vierzehn Tagen wiirde 
ausgehen konnen! 1st das erhOrt? 1st das zu dulden? Was niitzt es mir 
nun, verwohnt und verzogen zu sein von den Menschen, wenn die Natur, 
dies mein Vorrecht nicht achtend, mir ihre kaIte, herz- und ausnahms­
lose, nivellierende Notwendigkeit zu kosten gibt! Ich habe auch immer 
die N atur geha13t! Die N atur in gewissem Sinne ! Sie ist und bleibt immer 
die Schranke der geistigen Freiheit. Ihre ewige Antwort, ihr ewiger 
Trumpf bleibt immer die dumme und platte Silbe: der Tod! Und in der 
Tat gehen, man mag sagen, was man will, fiir die Individuen Liebe 
wie Freiheit an dieser kaIten und platten und dennoch triumpbierenden 
Antwort zugrunde. 

Wie komme ich denn zu diesen triiben und wiitenden Reflexionen, 
die Sie vielleicht recht herzlich lachen machen werden? Hochst einfach 
so: da sitze ich bier, ich, der ich immer so willensstolz bin, und mochte 
so gem morgen zu Ihnen biniiber - und kann doch nicht. Eine Lappalie 
von einer Krankheit macht eben alles Wollen nutzlos, hebt meine Frei­
heit auf und behandelt mich wie einen willenlosen Vasallen. 

Kann ich gegen die Naturschranke nicht aufkommen, eben deshalb, 
weil in der Sphare der Natumotwendigkeiten Geist, Freiheit und Wille 
keinen Resonanzboden finden, kann ich das schone Vorrecht des Ver­
wohntseins der Natur gegeniiber nicht hinreichend durchsetzen, so kann 
ich mich dafiir an den Menschen schadlos haIten. 

Ich nehme also meinen Regre13 auf Sie! Zunachst erkiare ich Ihnen, 
da13 ich mir mein Anrecht auf aile die Einladungen verwahre, die ich, 
wenn ich gesund geblieben ware, wahrend dieser vierzehn Tage von 
Ihnen erhaIten hatte. Diners, Soupers, Dejeuners -was es auch sei, ich will 
allen diesen Anforderungen nachtraglich gerecht werden, nicht eine -

1) Lina Duncker, geb. Tendering (1825-1885), die Gattin des Verlegers Franz 
Duncker, des Eigentfuners der "Volkszeitung". Fiir Lassalles Beziehungen zu dem 
Dunckerschen Ehepaare s. die Einfiihrung S. 22 f. Wie fast aIle vertraulic hen Briefe 
Lassalles tragen auch die an Lina Duncker nicht das Monatsdatum, sondern bloJ3 
die Bezeichnung des Wochentags. Fiir die Datierung entstanden dadurch Schwierig­
keiten, die um so groJ3er waren, je weniger priizise Anhaltspunkte 4ie Briefe boten. 

Mayer, Lassall.·Nachlass. II 10 
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fUhren Sie, ich bitte, gewissenhaft Buch iiber alle Einladungen, die icb 
von Ihnen bekommen hatte - so11 mir definitiv entgehen. 

Zum zweiten - oh, hier miissen wir schon die diktatorische Stimme 
und Miene beiseite legen und aus einer ganz andem Tonart sprechen, 
aus einer Tonart, so leise ... so bittend ... - also zum zweiten: Wiirden 
Sie wahrend der Dauer dieses unertraglichen Stubenarrestes hin und 
wieder die Gnade haben, manchmal, wenn Zeit und Laune es Ihnen 
gestatten, einen einsamen Kranken durch einige wenige jener Zeilen, 
wie nur Sie sie so heiter, so keck, so humoristisch, so herzerquickend 
auf das Papier zu werfen wissen, zu erfreuen? Wiirden Sie ?l) 

F.L. 

7I . 

EDUARD ZELLER2) AN LASSALLE. (Original.) 

Marburg, 10. Dezember 1857. 

Sie haben mir durch die Zusendung Ihres gelehrten Werks eine 
grolJe und unerwartete Freude gemacht, fiir welche ich Ihnen meinen 
aufrichtigsten Dank sage. Es war mir zwar unter den Arbeiten, welche 
die zweite Auflage des zweiten Teils meiner Philosophie der Griechen 
gerade jetzt von mit fordert, noch nicht moglich, Ihr Buch so voll­
standig und griindlich zu studieren, wie eine solche Arbeit es verdient; 
aber schon seine :fliichtigere Durchmusterung hat mich iiberzeugt, dalJ 
ich ihm, wenn mir die MulJe zu genauerer Bekanntschaft damit vergonnt 
sein wird, vielfache Anregung und Belehrung zu verdanken haben werde. 
Auch an AnstolJ zu einzelnen Bedenken wird es wohl nicht ganz feWen; 
so bin ich namentllch begierig, ob eine weitere Erwagung Ihrer Griinde 
mich von dem umfassenden Zusammenhang der heraklitischen Lehre 
mit orientalischen Systemen iiberzeugen wird, welchen Sie annehmen. 
So11te aber zwischen unserer Auffassung des dunkeln Philosophen 
auch immer die eine und die andere Differenz iibrig bleiben, so 
wird dies doch meiner Achtung fiir Ihre Arbeit und Ihr Talent keinen 
Eintrag tun. 

1) Aus einem yom Freitag datierten Brief, der anscheinend in dieselbe Krank­
heitsepochefiillt, sei ein eStelle angefiihrt: " ... Es kcmmt mir iibrigens erst jetzt 
zum Bewu.13tsein, welche erstaunliche Menge von Kriiften ich haben mu.13. Denn 
trotz dieses nun schon seit elf Tagen fortgesetzten Daseins fiihle ich mich nicht 
im geringsten schwach I Es ist noch derselbe Kriiiteiiberfiuil, dieEelbe seve in mir 
wie nur jel Ich werde mal seinerzeit zweimal totgeschlagen werden miissen, sonst 
stehe ich wieder auf." 

2) Eduard Zeller (1814-1908), der bekannte Geschichtschreiber der grie­
chischen Philosophie, war von 1849 bis 1862 in Marburg als Professor wirksam, 
spater kam er nach Heidelberg und Berlin. 
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72 . 

LASSALLE AN LINA DUNCKER. (Original.) 

Dienstag. [IS. Dezember I8S7.] 

Ich bekam gestem abend spat Ihr so reizendes Briefchen. Natiirlicb 
legte ich die Einlage, die hier wieder zuriickfolgt, neben mich, um zu­
vorderst Ihre lieben Zeilen zu lesen. Icb las mit hnmer wachsendem 
Entziicken; als ich aber gar an die Stelle kam, wo Sie selbst spat abends 
noch bastig auf die Eisenbahn laufen, damit - so drangt es Sie - Ihr 
Brief nur gar schnell genug hinkommt - ja, da konnte ich mich kaum 
von dieser Stelle trennen. Ich las sie immer und immer wieder und dann 
den ganzen Brief immer und immer wieder und verfiel endlich in trau­
merisches Sinnen! - Einen solchen Zug denkt kein Denker sich aus, 
erfindet nicht einmal ein Poet. Aber begreifen kann ihn der Denker, 
wenn er ihn vorfindet, und dann ermessen, was alles darinnen liegt an 
Jugendfrische, an Herzensgiite, an heiligem, riihrendem Eifer, an ... 
Acb, mein Gott, wozu alles aufzahlen, was da drinnen liegt! Wie frostig 
ist diese Nomenklatur gegen jenen Gang, grade wie der Leichnam unter 
dem anatomischen Messer gegen den hei13en, lebendigen Korper. Ich 
war, wie gesagt, in traumerisches Sinnen verloren. Es dauerte iiber eine 
halbe Stunde, ehe ich mich erinnerte, da13 ich ja auch noch einen Genu13 
des Stolzes zu befriedigen hatte. Ich hatte an diesen Genu13 vergessen, 
wie ich an den Stolz selbst vergessen hatte. Das Herz hatte ihn ver­
schlungen. J etzt erinnerte ich mich. Leise lachelnd griff ich nach dem 
Brief. Zuerst verdro13 es mich, da13 der Verfasser eine Dame ist. Ein 
Mann ware mir so viellieber gewesen! Aber die Reflexion eines Augen­
blickes zeigte mir, wie unrichtig das sei! Ich habe im Rheinland - und 
daher oder aus Westfalen stammt doch der Brief - in der ganzen Zeit, 
ich glaube nicht v;er Damen kennen gelemt. Natiirlich, die Haften, die 
Kriminalprozesse, die Agitationen, die immensen Arbeiten der Zivil­
prozesse raubten mir Zeit wie Lust, mich auf weibliche Gesellschaft 
einzulassen. Die Verfasserin kann also, was sie sagt, nicht nur nicht aus 
sich selbst haben, sie kann es nicht einmal von einer andem Dame gehort 
haben, die es aus sich hat. Folglich - es ist kein anderer Riickschlu13 
moglich - sind es die Manner, die so sehr vor ihren Frauen iiber 
mich rasoniert haben, da13 dies die Wirkung davon ist. Kaum hatte ich 
mir dies Rasonnement gemacht, als ich wieder von oben bis unten in 
Selbstvergniigtheit eingewickelt war, wie eine frostige Dame an spatem 
Winterabend in ihren Schall 

J a, ja, ich kann mir Ie bhaft denken, welche Freude es Ihnen gemacht 
haben mu13, diesen Brief zu beantworten! Hui, wie Sie sich werden haben 
gehen lassen! D as wird eine Epistel geworden sein . . . Ein Meisterstiick 
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von Beredsamkeit des Herzens und BIitzen des Geistes! Ach, und wie 
erleichtert Sie sich nun gefiihlt haben werden, a1s Sie das ganze warme 
Herz so herausgeschrieben hatten mit der tapfern Feder. Es ist so siill, 
einzutreten und eine Lanze zu brechen fiir das, was man schatzt und a1s 
wahr und gut erkannt hat! Das sind Momente, in denen "das Leben sich 
auf seine Hohen wogt", in denen man fiihlt, da.13 der Gott in uns erwacht 
ist und uns begeisternd und berauschend durchdringt! Aber jener Brief 
se1bst - wie konnten Sie denn nur glauben, da.13 ich mich dariiber argern 
wiirde? Die Dame ist offenbar ziemlich wirr und unklar, sie wei13 nicht 
recht, was sie gehort hat. Aber das Wesentliche der Sache, diese en t­
setzliche und unklare Furcht bei meinem blo13en Namen, das konnen 
Sie im Rheinland Gott sei Dank bei sehr vielen finden. - Jemand, der 
mir ein Kompliment machen wollte, sagte mir einmal, ich sei der moderne 
Alkibiades! Ich lehnte natiirlich die unverdiente Ehre eines so1chen 
Vergleiches ab, aber das gab ich ihm lachend zu, da.13 ich in dieser 
einen Hinsicht dem Hellenen gliche, da.13 ich nur exzentrische und 
enthusiastis<;he Freunde wie Feinde habe, von den einen ebenso 
iibertrieben gelobt und geliebt, wie von den andern geha.l3t und 
getadelt werde. Fast niemand, dessen Urteil sich in einer kiihlen Mitte­
bewege. 

Nun mu13 ich aber doch noch etwas mit Ihnen hadern, Sie Unvor­
sichtige! Sie schreiben, Sie hatten an dem Erwiderungsbrief einen 
ganzen Abend geschrieben. "Aber auch nicht fiir eine Seele, sondern 
hoffen tlich f iir eine ganze Stad t." Oh, Sie Bose, Unvorsichtige, Sie! 
Sehen, Sie denn gar nicht, was Sie mir antun? Wenn Sie mir den einen 
oder andern meiner Feinde entziehn? Nun, das kann ich schon aus­
halten, ich bin reich genug daran! Aber gleich eine ganze S t ad t, eine 
ganze rheinische Stadt meiner Domane entrei13en, - ist das recht von 
Ihnen? Geht man so mit der fortune seines Freundes um? 

Sie lachen! Aber sehen Sie denn gar nicht, wie sich die Sache in 
Wirklichkeit verha1t? Um von allem andern ganZ abzusehen -nehmen 
Sie einmal mit mir an, da.13 jene Zeiten kommen, fiir die und in deren 
Erwartung allein ich lebe. Also angenommen, jene Zeiten sind da. Sehen 
Sie nun nicht, da.13 in solchen Zeiten jener Schrecken meines Namens, 
wie er in dem Briefe sich ausspricht, vor mir einhergehen wiirde wie ein 
Medusenhaupt, den Widerstand versteinernd? Da.I3, wahrend andere 
dies erst miihsam durch Handlungen und Ma.I3regeln hervorzubringen 
suchen miillten, ich mich blo13 zu nennen brauchte, um einzuschiich­
te rn? Da.13 mein Name selbst schon - im Rheinlande - wirken wiirde 
wie eine halbe Terreur? 

Nein! Nein! Da.13 ich so gu t bin - da13 Sie es sogleich so schnell, so 
mit der intuitiven Ahnung einer gleichgestimmten Seele erkannt haben, 
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oh, wie se hr hat es mich gefreut!! Aber im allgemeinen mu13 es fiir die 
Welt ein Geheimnis bleiben, daB ich's bin. 

Die Welt verwechselt ewig und ewig Glite und Schwache, Kraft und 
Bosheit. Wie sie erst weiJ3, daB ich gu t bin, hort sie auf, mich zu flirch­
ten. Jene Atmosphare von unbestimmtem Schrecken, die meine Feinde 
um meinen Namen gewoben haben, ist der Hauptdienst, den sie mir er­
zeigt haben; es ist die politische Mitgift, die sie mir mitgeben fiir die 
Kfunpfe der kommenden Zeiten, wie es das Aktionsmittel ist, dem ich 
schon meine besten Erfolge und Rettung aus den gr6J3ten Kalamitaten 
zu verdanken habe. 

Das bedenken Sie und entziehen mir nicht wieder so mir nichts, dir 
nichts ganze Stadte meinem Einflu13! Acht Tage dauert meine Haft 
noch. Am 22. oder 23. oder spatestens 24. kann ich wieder ausgehen. 

73· 

LASSALLE AN LINA DUNCKER.l) (Original.) 

[Berlin, ohne Datum,i) wohl Ende 1857.] 
Sonntag friih. 

F. 

Wie ein liebliches, mit dem 01zweig winkendes Engelchen schwebt 
die Uberschrift "Frieden, Frieden" liber Ihrem gestrigen Briefchen. 
Friede! Aber waren wir denn wirklich miteinander im Krieg? Ich mit 
Ihnen im Krieg? Y pensez-vous? Warum schwebt also das Engelchen 
erschrocken und "blaB und zittemd" hin und her, statt heiter lachelnd, 
ruhig und sicher, seiner milden Gewalt gewiJ3, wie sonst? Sie sind so 
"Lebendiges" nicht gewohnt, sagen Sie. Ach, ich glaube es -, und herz­
innig bitte ich um Verzeihung, selbst wenn ich nich t gefehlt. Oder 
vielmehr, ich fehlte sicherlich, auch wenn ich nicht gefehlt! Ich bin 
des Sturmes so gewohnt, daB es mir noch wie eine leise, pIatschemde 
See vorkommt, wo andem bereits die Wogen iingstlich hochzugehen 
scheinen. Verzeihung also, wenn im UbermaBe eigenen Lebens ich 
nicht immer genau zu berechnen weiJ3, wieviel ich davon vor Ihnen ent­
falten darf, ohne Ihre Ruhe in Aufregung zu verwandeln. Eben nur 
bei Ihnen weiJ3 ich dies nlcht ganz genau, weil Sie selbstein so bedeutendes 
Le bensprinzip in sich tragen! Leicht ist die Grenze bei solchen zu finden, 
die man mit dem MaBstab des Todes miJ3t. Aber wenn ich selbst zu viel 
Leben entfaltet habe und dadurch Aufregung hervorrief - ist Auf­
regung nicht auch Le»en? Wahreres, schone res, groJ3eres Leben 

1) Siehe oben Nr. 70 und 72. 
2) Siehe Nr. 70 Anmerkung. 
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vielleicht? - Doch nein, ich will mich nicht verteidigen, nicht verteidigen 
durch Entwicklung meiner Theorie, die vielleicht fast noch aufregender 
ist als ihre Praxis! In einem Punkte bin ich auch in der Tat ohne Ver­
teidigung. Sie schreiben von dem "bittern und sarkastischen 
Ton" meines Briefes. 

"Zum Himmel heb' ich meine reinen Hande 
Und schwor' mich rein von dieser frevlen Tat." 

Allein bin ich auch in der Tat frei von diesem Verbrechen - so 
kann ich doch die schwere Verschuldung nicht in Abrede stellen, so 
ungeschickt geschrieben zu haben, daJ3 eine solche Auffassung bei Ihnen 
moglich war. Diese Verschuldung kann ich nicht in Abrede stellen. 
Die Tatsache allein, daJ3 Sie es so nehmen, verdammt mich sans replique ! 
Bin ich also auch frei von dem verbrecherischen animus, so bleibt doch 
die culpa, die schwere culpa! Wie biiJ3en? 

Vielleicht denken Sie mit mir, fiir eip. edles Herz reicht das Bewu.l3t­
sein, Bu.I3e verdient zu haben, hin. Denn dieses Bewu.l3tsein ist harter 
als die Bu.I3e selbst, die ihm auferlegt werden kann. 

Wenn aber nicht, so strafen Sie! Aber nicht zu hart! Und gar zu 
hart ist es doch gestraft, wenn Sie soweit gehen, sich selbst die Schuld 
zu geben und von "Ungeschick1icbkeiten" Ihrerseits sprechen und sich 
gar gegen die Absicht verteidigen, mich haben verletzen zu wollen!!! 

Ungeschick1ichkeiten Ihrerseits! Als wenn das iiberhaupt nur denk­
bar ware! Diese Selbstanklage sammelt wirklich Kohlen auf mein 
Haupt und schmerzt mehr als alle Kirchenstrafen. 

Also Ruhe, Milde, fort, weit fort mit der Aufregung, da Sie dieselbe 
beangstigt ... 1) War ich der sturmerregende Gott, so ist es auch an mir, 
wie Poseidon, den Dreizack in der Hand, die Wogen zu ebnen. So ... 
sie legen sich schon ... die Wogen des Menschenherzens, dieser See, 
die weit tiefer und unergriindlicher als das blaue Meer, sie horchen auf 
die Stimme freundlicher Beschworung! 

Sonntag abend. 

Es kam Besuch und da konnte ich nicht fortfahren. Inzwischen 
kam auch Ihr Brief. Es ist ein recht guter und lieber Brief wieder, den 
Sie da geschrieben haben. Aber dennoch, glauben Sie mir, bin ich durch 
ihn schwer genug bestraft. Denn wenn ich darin lese, daJ3 Sie noch immer 
iiber mein Schreiben "ve rs timm t" sind, wenn ich lese, daJ3 Sie "Spott" 
in meinem Briefe gefunden haben wollen, so dringt mir das natiirlich 
wie tausend Nadelstiche in das Herz! Also zum Dank fiir diese unver­
gleich1iche Engelsgiite, mit der Sie sich zu diei.er Korrespondenz ent-

1) Bier wurde ein Satz mit Tinte unleserlich gemacht. 
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schlossen, urn. einem Kranken Linderung zu bringen, zum Dank dafur 
habe ich etwas geschrieben, das Ihnen, wenn auch ohne meine Absicht, 
einen solchen Eindruck machte! Gibt es denn noch einen solchen Ab­
grund von Undankbarkeit, oder, was fast ebenso schlimm ist, ein solches 
Gebirge von Ungeschicklichkeit, wie ich sein muB? - Wenn ich nun 
aber gar lese, wie Sie dennoch mit solcher Gute und Feinheit uberall ein­
lenken, so mochte ich mich wieder fast heuen, daB ich Ihnen einen 
AnlaB gab, so seltene Eigenschaften des Geistes und Herzens in solchem 
Malle zu entfalten! 

Wie konnen Sie aber nur der Meinung sein, Sie schrieben mir zu oft, 
oder sich wundem, daB Sie mir ofter schreiben, als Sie sich urspriinglich 
vorgenommenl Sie konnten mir gar nicht gut weniger oft schreiben. 
Denn jeder edlen N atur ist es gegeben, wo sie sich einmal auf Helfen und 
Wohltun einHi.Bt, bis au die auBerste Grenze ihres Vermogens zu gehen. 
Ferner kam ja nun auch hinzu, daB ich so oft schrieb, und da meine 
Briefe dadurch, da13 sie in Krankheit und Schmerzen zutage gefordert 
wurden, einen gewissen Charakter von Verbindlichkeit erhielten, so 
wollten Sie sich natiirlich nicht ubertreffen lassen. Sie sind also par­
faitement en regIe mit sich! -

Freilich wiederhole ich noch einmal, daB ich wissen will, wie das mit 
dem gliicklichen Abend zusammenhangt. Und fUr den Fall, daB Sie 
mir, wie Mephisto dem Faust, etwa entgegnen wollten: "Du mu13t es 
dreimal sagen", stehe es auch hier gleich zum drittenmal. 

Wie konnen Sie nur glauben, da13 mir die Geschichte irgendwelchen 
unangenehmen Eindruck machen wird! Doppelten GenuB wird sie 
mir bereiten, zuerst den GenuB, zu horen, wie und mit welcher Warme 
Sie fUr mich aufgetreten sind. Glauben Sie denn, daB ich leicht etwas 
horen konnte, was meinem Herzen wohltuender ware? - Und dann der 
Genu13 meines Stolzes! Dieser entziindet sich namlich immer daran, 
so oft ich sehe, wie viele und wie erbitterte Feinde ich habe. Ich habe 
Ihnen bereits, glaube ich, einmal den Goetheschen Ausspruch zitiert: 
"Der Mensch, den alle hassen, der mu13 was Rechtes sein!" Bei vielen 
gro13en HeIden des Altertums gab es eine besondere Wurzel ihrer Kraft! 
Bei Simson lag das Geheimnis seiner Kraft in seinen Locken. Die meinige 
wurzelt teilweise - in meinen Feinden! Das ist ganz emsthaft gemeint! 
Liebe und HaB sind seit je" die Motoren gewesen, die mich in Bewegung 
gesetzt un:d feurige Kraft in meine Seele gegossen haben. Manchmal 
aber ... in schrecklichen Lagen ... entstand selbst in meiner Brust 
einen Moment der martemde, schwachende Zweifel: wirst Du der Lage 
gewachsen sein? Das Vertrauen der Freunde konnte mir diese GewiBheit 
nicht geben, denn sie konnte Liebe und Hoffnung verblenden! Da fiel 
mein Blick auf die Welt von Feinden um mich her und ,ihren todlichen 
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HaB! Und aus diesem Blick sog ich die schone GewiIJheit: "Ja, Du 
bist's!" und mit ihr die Kraft, Wunder zu tun! -Seit ich bin, habe 
ich mich immer halb aufgeopfert fiir alle meine Freunde und nie oder 
fast nie einen Nutzen von ihnen gehabt. Und das wird immer so bleiben. 
Aber meine Feinde ... die sind es, die mir seit je alles geniitzt und er­
moglicht haben! Sie sind fiir mich Sklaven, eingespannt an meinem 
Triumphwagen, den sie widerwillig unter meinen Peitschenhieben vor­
wartsziehen miissen! Meine Feinde ... sie sind meine Domane, meine 
Macht und Herrlichkeit. Amen! Es hat mich fast schon beangstigt, 
hier in Berlin so wenig Feindlichem begegnet zu sein. Es kam mir hier 
alles so freundlich, so weich en tgegen! Ich fragte mich: soll dies denn 
Dein Capua werden? Dank Ihnen also fiir die gute N achricht und er­
zahlen Sie alles ausfiihrlichst, allerausfiihrlichst, sowohl alles, 
was Sie, als alles, was jene sagten, nichts hinweglassend, damit mir 
weder ein GenuIJ des Herzens noch des Stolzes entzogen werde. Denn 
ich genieIJe, ich berausche mich gleich sehr in der Liebe wie in dem HaB. 
den ich erfahre. 

Morgen, Dienstag, wird PritzeP} Ihnen seine Aufwartung machen. 
Da sagen Sie ihm selbst wohl ein Wort wegen Donnerstag abend. Nun 
Adieu und verzeihen Sie den fast zudringlich-langen Brief. 

F.L. 

74· 

FRANZ DUNCKER2} AN LASSALLE. (Original.) 

[Berlin, Anfang 1858.] 

Lieber Freund! 

Ihr Gefiihl, den ganzen Brief an meine Frau zu unterdriicken, war 
gewiIJ das richtige, und ich hatte um so mehr gewUnscht, daB Sie dem­
selben nachgegeben, als meine Frau heute mit Kopfschmerzen auf­
wachte und, vormittags leidlich erholt, nun wieder durch diesen Brief 
in Aufregung und Unwohlsein versetzt worden ist. Wenigstens hatten 
Sie den Brief, darin Sie selbst sagen, sein Inhalt nur hauptsach1ich fUr 
mich bestimmt war, auch gleich an mich adressieren sollen. DaB Sie 
aber in dem Briefe meiner Frau unrecht tun, ja, sie selbst an einzelnen 
Stellen kranken und beleidigen, und daB Ihre ganze Auffassung der 

1) Dr. August Pritzel (1815-1874), Botaniker, Archivar der Akademie der 
Wissenschaften. war einer der iiltesten und treuesten Freunde Lassalles. 

2) Franz Duncker (1822-1888), der bekannte liberale. Politiker und Besitzer 
der Volkszeitung, vgl. Einfiihrung S. 22 f. 



====================153=================== 
Sache eine irrige, werde ich nun zu beweisen versuchen und Ihnen meine 
Meinung ohne Riickhalt sagen. -

Unrecht von Ihnen war es meiner Ansicht nach, da.f3 Sie den Brief 
iiberhaupt geoffnet haben, denn meine Frau bleibt dabei, da.f3 sie die 
aIlerdings zuerst scherzweis gegebene Erlaubnis 50fort zuriickgenommen 
habe, und dasselbe sagt Fraulein Wentzell) aus. Was den Brief selbst 
betrifft, so geben Sie selbst zu, da.f3 meine Frau denselben nur in guter 
Absicht geschrieben habe, ich darf hinzusetzen, in bester, aber er 
sei taktlos. Ja, wenn Sie aber dabei nur blieben, denn im Verlaufe 
Ihres Schreibens exagerieren Sie sich so weit, da.f3 Sie noch ganz andere 
Vorwiirfe gegen meine Frau erheben. Ich nenne den Brief unklug, un­
diplomatisch, aber selbst zugegeben, er verdiene die Bezeichnung taktlos = 
50 kann man das Begehen einer solchen Taktlosigkeit Freunden gegen­
iiber tadeln, darf sich aber nicht - namentlich wenn die Taktlosigkeit 
dem Schreiber selbst eher noch schadlicher ausfaIlen kann als dem Gegen­
stande, iiber den geschrieben wird - dadurch verletzt fiihlen und eine 
formliche Abbitte verlangen. 

Sie iibertreiben aber eben die Bedeutung der ganzen Briefstelle 
und kommen dadurch natiirlich zu falschen Folgerungen; denn erstens 
zitieren Sie sogar falsch und interpretieren daher auch unrichtig­
was Ihnen unschwer freilich nicht zur Last gelegt werden kann, als 
Sie den Brief nur fliichtig und wahrscheinlich in Erregung gelesen haben. 
Zum GlUck ist das verhiingnisvolle Blatt noch erhalten, und ich setze 
daher, ehe ich meine Interpretation der Ihrigen gegeniiberstelle, die 
ganze Stelle, welche von Ihnen handelt, wortlich hierher: "Die Herodes­
geschichte ware bald heruntergewiirgt worden, aber die fortgesetzte 
recht intime Freundschaft mit Herrn LassaIle, die ich aIlerdings um 
keinen Preis Mathilden wegen fahren lassen 'werde, trennt uns voll­
stiindig. Es ist mir ganz recht so, denn ich dulde es nicht, da.f3 man meine 
Freunde mit ungerechtem (sic!) und dummem (sic!) Vorurteil verfolgt 
und schlecht iiber sie denkt (!) und,spricht. Wen ich dafiir erklare, der 
verdient es und fiir.den komme ich auf, und so schwer es mir wird, ein 
altes, liebes Verh31tnis aufzulOsen: so ist es mir doch lieber, als mithalber 
Treue und geteiltem Gefiihl etc. " Und dann: "LassaIle findets 0 se hr viel 
Ha.f3, so viel Antipathie wegen seiner Vergangenheit, da.f3 es allerdings 
meiner Energie und meines Pathos bedarf, um ihn gegen aIle Ver­
wand tschaft und Be kann tschaft zu halten, so ist Mathilde nicht die 
einzige, die ihn falsch beurteilt, und von ihr und ihrer Gesinnung am 
wenigsten Gerechtigkeit zu erwarten. Ich aber weia, was ich tue und 
wen ich vor mir habe, und sage Dir, da.f3 er der grBate und bedeutendste 

1) Marie Wentzel, eine junge Rheinliinderin, Freundin Lina Dunckers. Ein 
liebenswiirdiger Brief von fur an Lassalle befindet sich im Nachlall. 
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Mann seiner Zeit ist und da13 die Zei t allen lehren wird, wie sehr sie 
ihn verkennt. Ich lasse mich sel ten herbei, so fiir ihn zu sprechen, denn 
nie habe ich ruhiger abgewartet, da13 eigener Wert, Gesinnung und 
Handlung reden werden." Nun vergleichen Sie damit Ihr Zitat der 
Stelle: "Es bedarf Ihres ganzen Pathos, urn mich zu halten, weil mir 
die Leu te meine Vergangenheit nicht verzeihen konnen." 

Wo steht in dem Briefe memer Frau etwas vom "ganzen" Pathos, 
auf welchen Ausdruck Sie immer und immer wieder zuriickkommen, 
wo etwas von "die Leute" oder wo etwas von" Vergangenheit verzeihen" ? 

Meine Frau hat nur gesagt, Sie Hinden (N.B. bei Bekanntschaft und 
Verwandtschaft unserer Hauser, denn von Ihren sonstigen gesellschaft­
lichen Verh1iltnissen spricht meine Frau nicht, und die Lesende kann 
das auch nicht herauslesen, weil diese beiden Kategorien von Leuten 
ausdriicklich bezeichnet werden) Ha.13 und Antipathie wegen Ihrer 
Vergangenheit. Hier ist au.l3erst wesentlich, da13 von dem Wort "ver­
zeihen" keine Spur zu entdecken ist, denn darin wiirde allerdings liegen, 
da13 wir auch diese Vergangenheit verleugneten, dieselbe aber, wegen 
Ihrer andem Eigenschaften, Ihnen verziehen, was die andem Menschen 
nicht tun. So richtig diese Interpretation ware, so sehr zerfallt sie in 
nichts, da eben das Wort: "verzeihen" fehlt. Um so ungerechter ist daher 
die aus diesem Umstande genommene Imputation, als verleugne 
meine Frau Ihre Vergangenheit, wahrend sie Ihnen gegeniiber dieselbe 
anerkannt hat und fiir Sie diese Vergangenheit auch noch Gegenwart 
ist -. Das objektive Urteil aber, denn ein anderes ist es doch nicht: 
"Sie fiinden Ha13 und Antipathie wegen 1hrer Vergangenheit", 
kann Sie nicht verletzen, denn [es] den stellenweisen "Ha13 und Anti­
pathie" werden Sie zugeben, und wo riihrt er her, doch nicht davon, da13 
Sie jetzt hier in Berlin ruhig wohnen und den Heraklit herausgegeben 
haben - sondem doch eben von Ihren privaten und politischen, offent­
lichen Handlungen, die fiir den Augenblick der Vergangenheit ange­
horen. Da13 meine Frau aber sich auch nicht im entfemtesten auf den 
Standpunkt dieser Leute stellte (N.B. immer in dem besagten Briefe), 
geht noch daraus hervor, da13 sie oben gesagt hat: "denn ich dulde es 
nicht, da13 man meine Freunde mit ungerechtem und dummem Vor­
urteil verfolgt und schlecht iiber sie denkt und spricht." Unter diese 
dummen und schlechten Vorurteile fallen doch also auch die Antipathien 
gegen Ihre Vergangenheit. 

Nachdem ich somit erstens 1hr Zitat aus dem Briefe meiner Frau 
den Worten nach rektifiziert und damit zugleich die 1nterpretationen 
zuriickgewiesen habe, die aus den irrtiimlich zugesetzten Worten folgen 
mu1lten, will ich es seinem einfachen Wortlaut nach interpretieren, 
in we1chem Sinne es meine Frau niedergeschrie ben und wie es auch 
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ohne Zweifel die Freundin meiner Frau, wenn sie den Brief erhalten 
hatte, aufgefaBt haben wfirde, und diese schlichte Erklarung Ihren 
weitgreifenden Auslegungen gegeniiberstellen. "Es bedarf meines 
Pa thos und meiner Energie, urn ihn gegen alle Verwandtschaft und 
Bekanntschaft zu halten." Das ist die zur Anklage gestellte Stelle und 
insonderheit die Worte "Pathos" und "halten". Kann man nun zu­
vorderst einen eilig hingeschriebenen Frauenbrief mitdemselben logischen 
und strengen MaBe messen, wie den eines Mannes? GewiJ3 nicht! 
lch kann Sie nun versichem, daB meine Frau iiber den Begriff des Wortes 
.,Pathos", als sie es niederschrieb und wohl auch nachher, gewiB nicht 
im klaren war. Sie hatte keine Ahnung davon, was wir Manner "Pathos" 
und namentlich im sittlich-politischen Sinne so nennen; und diirfen 
Sie die Stelle daher auch nicht so auslegen und ihr vorwerfen, ihr Pathos 
ffir so kleine Dinge zu verschwenden. Sie wollte mit Pathos sagen, 
"Warme", allenfalls "Temperament". Aber selbst wenn sie es in 
hoherem Sinne gegriffen hatte, ware ich doch nur hochstens der, welcher 
sich dariiber verletzt fiihlen konnte, daB sie ihr "Pathos" nicht ffir 
mich aufspare, sondem schon ffir einen Freund daransetzen will. 

Nun "halten". Sie lesen immer heraus "stiitzen", ja womoglich "Ihre 
ganze gesellschaftliche Stellung in Berlin den Leuten" gegeniiber­
davon ist doch gar keine Rede, auch nicht einmal im Hause, denn es 
wird keiner ernstlich daran denken, Sie daraus hinauszuwiinschen, wenn 
er sieht, daB wir beide Sie gem sehen, gegen Bekanntschaft und Ver­
wandtschaft will meine Frau Sie hatten, d. h. verteidigen gegen un­
gerechte Beurteilungen, Sie hochhalten, nicht dulden, daB man 
schlecht von Ihnen spreche und denke. Das sollte Ihnen doch gerade 
ein Beweis ihrer warmen und aufrichtigen Freundschaft sein, nicht die 
AnmaBung, Sie stiitzen zu wollen, denn auch diese Auslegung scbneidet 
sie ab, indem sie hinzusetzt: "Nur auBerst selten spreche ich so 
iiber ibn wie zu Dir, denn nie war ich iiberzeugter, daB eigener 
Wert, Gesinnung und Handlung reden werden." Ihre Stellung 
zu machen, sich selbst zu halten, sagt Lina also ausdriicklich der Freun­
din gegeniiber, das iiberlaBt sie Ihnen ruhig - aber nicht will sie dul­
den, daB, wahrend wir freundschaftlich mit Ihnen verkehren, 
andere, die uns auch nahe stehen, schlecht von Ihnen reden 
und denken. Ist das nicht gerade echte Freundschaft? Und darum 
muBte sich meine Frau durch Ihr Benehmen so verletzt fiihlen, weil Sie 
das nicht anerkennen, ihr vielmehr die renommistische und unweibliche 
Stellung imputieren, als wolle sie hier in Berlin Ihre soziale Stellung 
halten. 

Hiermit kann ich gleich den Ubergang zu Ihrem Resiimee 
machen. 
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Die beiden F3l1e, die Sie aufstellen, sind nicht richtig, es ist doch 
ein Drittes vorhanden. 

Ad. I. Schon aus dem obigenfolgt, daB von Konflikten, herzzerreil3en­
den Szenen und allem, was Sie, ich mul3 fast sagen, in Leidenschaft aus 
jenen harmlos gemeinten Worten herauslesen, nichts vorhanden ist, 
am wenigsten also ein Konflikt mit mir, dessen blol3e Voraussetzung 
iibrigens schon etwas Beleidigendes flir mich hat, denn wie elend und 
unwahr hatte ich mich Ihnen gegeniiber dann gezeigt. 

Ad. 2. steht es aber auch nicht ganz so, wie Sie geschrieben haben, 
es ist nicht Fraulein von Rohr und Herr Fabrice (in deren Betirteilung 
ich Sie iibrigens bitten mul3, uns gegeniiber riickhaltender zu sein) allein, 
die gegen Sie Antipathien haben, auch nicht meine Verwandtschaft, zu 
der iibrigens beilaufig bemerkt meine Frau und ich, namentlich was 
meine Eltem und meinen Schwager Hermann und dessen Frau betrifft, 
in einem recht innigen VerhaItnisse stehen, sondem weit mehr die eigene 
Verwandtschaft meiner Frau am Rhein, die, wie schon durch die Lokali­
tat begreiflich, ihre Antipathien am deutlichsten an den Tag gelegt hat. 
Diese Leute k6nnen von dort natiirlich Sie nicht aus meinem Hause 
verdrangen wollen, aber sie k6nnen allerhand Stacheln und Redensarten 
loslassen, die gerade eine Frau und von so nahestehender Seite am 
meisten verwunden miissen: so daB demgegeniiber meine Frau wohl 
sagen diirfte, sie brauche alle Energie und Warme, um Sie denen gegen­
iiber zu verteidigen und hochzuhalten. 

Hier sind erst jetzt zum Teil Tatsachen zur Sprache gekommen, die 
meine Frau bisher selbst mir verschwiegen hatte, um wie viel mehr 
Ihnen. K6nnen Sie dies taktlos nennen? 1st es ihr nicht vielmehr hoch 
anzurechnen, daB sie immer Ihre Sache gefiihrt hat, wenn Sie ange­
griffen wurden, ohne vie1 Aufhebens davon zu machen und ohne Sie 
se1bst durchMitteilung derTatsachen zu verletzen? Ich will jetzteiniges 
davon anfiihren. Wiederholt erhielt meine Frau anfangs von dortigen 
Verwandten, als Sie in unser Haus kamen, Briefe, we1che uns vor Ihnen 
warnen sollten. Nachdem die ersten meine Frau allein beantwortet­
fiigte ich dem einen derselben hinzu: "Lassalle ist ein Ehrenmann und 
n1ein Freund, den ich gem und oft in meinem Hause sehe." Damit brachte 
man natiirlich den offenen Krieg zum Schweigen. Aber darum blieben 
doch die kleinen Stiche1eien durch zweite und dritte Hand, die nicht 
den Mut haben, sich gegen den Mann zu kehren, gerade aber die Frau 
um so mehr verletzen mul3ten, und deren hat es auch von hiesigen Be­
kannten und Verwandten, aul3er von den oben bezeichneten beiden, 
zuweilen gegeben. Ferner: Als Marie Wentzel herkommen soUte, wollte 
man dies am Rhein nicht tugeben, wei! Sie in unser Haus kamen, und 
als Marie dies selbst durchgesetzt hatte, nahm man ihr wenigstens das 
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heilige Versprechen ab, sie, Marie, moge niemals in unserer Gesellschaft 
Ihr Haus betreten. Da haben Sie einige Fakta, welche zwar keine haar­
stranbenden Kon:fl.ikte und tragischen Szenen, aber doch einen dri tten 
Zustand konstatieren, aus welchem heraus meine Frau wohl so schreiben 
konnte, wie sie es getan. Sie mogen daraus entnehmen, wie lieb und wert 
Sie uns beiden, und da/3 wir uns an derartige Quengeleien nicht kehren, 
aber auch gem Wiirme und Leidenschaft aufwenden, wenn in unserer 
Gegenwart schlecht von Ihnen gesprochen wird. Aus unserem Hause 
soU Sie niemand verdrangen, wenn Sie es nicht selbst tun. - Sie haben 
meiner Frau recht we h getan und sie falsch beurteilt. Kommen Sie 
heut abend wie immer und geben Sie ihr und mir eine Hand, und diese 
ganze Geschichte ist wieder gut und vergessen. 

75· 

LAS SALLE AN UNA DUNCKER. (Original.) 

Ihr Freund 
Franz. 

[Berlin, Friihling 1858.]1) 
Freitag nacht 31/4 Uhr. 

Sie schreiben: "Sie sind tyrannisch, das konnte man erdulden, aber 
MiBtrauen dulde und vergebe ich nicht." 

Ieh habe Ihnen kein "Mi.I3trauen" bezeigt, wie Sie es meinen, und 
habe es nicht. Ich habe Ihnen im Gegenteil ausgesprochen, da/3 ich 
jener zuriickweisenden Erkliirung glaube und - was noch weit mehr 
ist - glauben will. HabenSie etwameinen Satz: "Ich teile mitniemand 
das Herz eines Weibes" usw. in jener Weise miBverstanden, so ist dies 
eine eigentiimlich ungeschickte Auslegung, fiir die ich nicht verant­
wortlich bin. Jener Satz hat nicht die Bedeutung, da/3 ich die Liebe 
eines Weibes nicht mit einem andem teilen mag, sondem daB in dem 
Herzen einer Frau, die sich die meine nennen will, auch nicht unter 
irgendeinem andem Titel als Freund, Bekannter usw. jemand Selbstan­
digkeit und Festigkeit gegen mich behaupte, den ich daraus verbannen 
zu miissen glaube. Soviel iiber das "MiBtrauen", von dem keine Spur 
in mir ist. - Diese Erklarung geniigt. 

Ubrigens liestsich IhrSatz: "MiBtrauen dulde und ve rge b e ich nicht" 
fast komisch, wenn ich mich eines gewissen Abends von neulich er­
innere. Mein angebliches und nicht vorhandenes MiBtrauen bezog sich 

1) DieserBrief wurde geschrieben, bevor derIntendanturrat Fabrice am 27.Mai 
1858 Lassalle auf der StraJ3e iiberfiel. Vgl. dazu u. a. Lassalles Brief an Marx vom 
4· Juni 1858. 
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doch immer nur auf die Vergangenheit. Sie au.l3erten mir neulich­
und trotz der wiederholtesten Beteuerungen - ein Mi.l3trauen, das sich 
auf die Gegenwart bezog. Erklarte ich auch: "Mi.l3trauen verge be ich 
nicht?" Oder in welch liebevoller Weise suchte ich es - so lange um­
sonst - zu besiegen und zu verscheuchen? Wer ist nun ungerecht, hart 
und willkiirlich mit dem andem? Wie immer der schwache, nie der 
wahrhaft starke Teil. 

Aber "tyrannisch", sagen Sie, bin ich. Was Sie "Tyrannei" nennen, 
Madame, ist nur das, was ein Mann - ein solcher, der es is t - seiner 
eignen Wiirde schuldig ist. Wenn Sie aber vielleicht unter Tyrannis 
nur das verstehen, was der Grieche darunter verstand, eine oberste 
und unumschrankte Gewalt, -so mu.l3 ich gestehen, da.l3 ich eine 
solche allerdings beanspruche in dem Herzen eines Weibes, von dem 
ich mich geliebt glauben 5011. - "Der Herr Dein Gott ist ein eifriger 
Gott und duldet keine andem Gatter neben sich", hei.l3t es von Jehova .. 
dem Gotte der- J uden, dessen Blut in meinen Adem fiie.l3t, und diese 
Herrschaft, diese monotheistische Alleinherrschaft beanspruche ich 
allerdings, wo ich lieben, wo ich mich fiir wirklich geliebt hal ten sol1 .. 
Galante Verhaltnisse aber -denn fiir solche ware jener Anspruch 
freilich zu hoch-unterhalte ich nicht, mindestensnichtmitIhnen, 
Madame, die Sie mir, die Wahrheit zu gestehen, viel zu gu t dazu waren. 
Inzwischen ist durch den mir fiir Fabrice iiberschickten Brief die Sache 
im welientlichen beseitigt.-Ihr ganzes BenehmengegenFabrice und 
vorziiglich der heutige Brief an mich, in welchem Sie mir die Versohnung 
mit ihm a1s ein fait accompli ankiindigen, schlo.l3 ein vierfaches Unrecht 
in sich ein. 

Das erste Unrecht ist ein Unrecht Ihres Verstandes, denn schon 
der Verstand mu.l3te Sie seit lange iiber das Benehmen belehren, welches 
Sie gegeniiber den gegen mich gerichteten Intrigen und Anfeindungs­
versuchen jenes Herrn einzuschlagen hatten. l ) 

Da.l3 es Ihnen Ihr Verstand nich t sagte - vergebe ich leicht, Ver­
standesunvollkommenheiten einer Frau erziimen mich nicht. 

Schwieriger schon steht es mit dem zwei ten Unrecht, das Sie auf 
sich luden. Denn auch abgesehen vom Verstande und ohne da.l3 ich 
Sie irgend dazu antrieb, ohne da.l3 ich es irgend verlangte, mu.l3te schon 
Ihr He r z Ihnen sagen, da.l3 Sie jenem Herrn seine gegen mich gerichteten 
Intrigen, Anfeindungen, Beleidigungen nicht verzeihen durften. Sie 
mu.l3ten so fiihlen, Sie mu.l3ten jedes gegen den Mann, den Sie lieben, 
begangene Vergehen weit schmerzlicher und heftiger empfinden a1s 
ich selbst. Die Rollen zwischen uns mu.l3ten grade die umgekehrten 

1) S. cben Nr. 74. 
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sein. Sie muJ3ten die Zomige, die Unversohnliche sem gegen Fabrice, 
eben wei! es mich betraf; ich muJ3te, eben weil es nur mich betraf 
und man sich gegen sich selbst - nicht aber gegen den Geliebten -
begangene Beleidigungen leicht verzeihen kann, der sein, der Sie lachen­
den Mundes zur Milde ermahnte uud versohnlich stimmte. 

Ich hatte diese Rolle, in deren Geist ich auch lange wirklich verfuhr, 
in der Tat gem als die mir geeignete tibemommen, wenn Sie es mir 
nicht gleich von vomherein dadurch unmoglich gemacht hatten, da13 
Sie es waren, weIche den EntschluJ3, Ihre Freundschaft mit ihm nicht 
storen zu lassen, von vomherein ankiindigten. Dies Unrecht war also 
ein Unrecht Ihres Herzens - und ich muJ3 gestehen, daJ3 ich so Mann 
wie Weib Unvollkommenheiten des Herzens weit weniger verzeihe 
als soIche des Verstandes. 

J a, wenn ich gewisse, unverwerflichc Schliisse der Logik und Psycho­
logie anwenden wollte, wiirde sich die Sache noch weit schlimmer 
gestalten - denn muJ3 nicht ganz von selbst, ohne da13 sie es nur will, 
einem Weibe, das lie bt, der Mensch ganz verhaJ3t und unertraglich 
widrig werden, der sie fortdauemd trennen und losreiJ3en will 
von dem Manne, den sie lie bt? 

Dies ist wenigstens bisher als das sicherste Mittel bekannt gewesen, 
um sich sogar den HaJ3 eines Weibes zuzuziehen, geschweige denn 
seine bestimmteste Abneigung. 

Also ganz von selbst, ohne jede Vermittlung des Gedankens usw. 
miiJ3te Ihnen schon dadurch als bloJ3e Tatsache der Empfindung 
Fabrice verha13t, widrig und unertraglich werden - wenn Sie mich wi r k­
lich liebten, liebten, wie ich es verstehe. Gleichwohl-jene Un­
vollkommenheit des Herzens kann ich noch verzeihen und diese 
Schliisse der Logik und Psychologie kann ich unterdrticken und ver­
tagen, bis mir eine noch vol1standigere Kenntnis Ihrer einen noch 
sicherem Schliissel zu den Widersprtichen Ihres Wesens geliefert hat. 

Das ware also noch immer nicht der Grund gewesen, der mich au 
bout gebracht und zu meiner entschiedenen Erklarung von heut friih 
veranlaJ3t hatte. -

Ein drittes Unrecht, tiber das ich noch weit schwerer hinweg­
komme, ist das eines mich hOchst schmerzlich affizierenden mangelnden 
Gesinnungsadels, den ich in Ihrer FreundschaftftirFabriceerblicken 
muJ3. Ich sehe hierbei ganz ab von seinem Verhalten zu mir und denke 
jetzt nur an das, was Sie mir tiber seine Handlungen gegen Franz und 
Sie mitgeteilt haben. - Wissen Sie, daJ3 ich einem Menschen, der solche 
Dinge tnt, wie Sie mir erzahlten, sie so gegen Sie ausbeutet usw., nicht 
einmal die Hand geben, geschweige denn ihn ohne tiefes Erroten 
vor mir seIber "meinen Freund" nennen mochte? Wer tiber Dinge. 
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die Sittlichkeit und Charakter betrefien, nicht ebenso scharf denkt­
ist selbst ohne wahren sittlichen Fond. Ich beurteile den Wert eines 
Menschen nach der Fahigkeit sittlicher Entriistung, die ihm inne­
wohnt. Wer solche Dinge von einem andem wissen und ihn dennoch 
seinen Freund nennen kann -ist ohne jenen sittlichen Adel der Ge­
sinnung, ohne jene GroBe der Seele, ist selbst somit ohne jenen Wert 
des Charakters, der allein in meinen Augen den Menschen achtungswiirdig 
macht. Wo kein HaB des Gemeinen ist, da ist auch keine wirkliche 
und wahre Begeisterung fiir das Edle und Schone .... 

Dies sind Satze, die unerschiitterlich feststehen - und ebenso fest 
steht fiir mich, da./3 ich kein Weib lieben kann, das ich nicht vollstandig 
achten muB. 

Ich bin, wie Ihnen vielleicht nicht entgangen sein wird, nicht ein 
Mensch wie andere. Ich bin, um mich so auszudriicken, ein durch und 
durch theoretisches Wesen. Ich liebe mit dem Geiste, ich kannnur 
:gleichgestimmte Seelen lieben. Beeintrachtigen, zerstoren Sie meine 
theoretische Schatzung Ihres Geistes und besonders Ihres Cha­
:rakters, und meine Liebe ist verflogen, unaufhaltsam und unwieder­
bringlich. Meine Liebe ist ein Fels, der allen praktischen Stiirmen 
und Kampfen, der zehn Erdbeben unerschiittert Widerstand leistet -
aber sprechen Sie ein Wort, welches auf eine unwiderlegliche und un­
zweideutige Weise eine unedle und kleingeistige Anschauung in Ihnen 
verrat - und sie ist ein Hauch, in leere Luft zerflossen. - Sie fragten 
mich neulich iiber die Dauer meiner Liebe usw. usw. Ich war durch 
Franzens Dazwischenkommen verhindert, zu antworten. Ich gebe 
Ihnen jetzt die Antwort. Obgleich ich niemals, nicht fiir den morgigen 
Tag, ein Versprechen der Liebe gebe, so ist doch in der Regel selbst 
die Zeitnicht nurohnmachtiggegenmeine Liebe,sondemsie verstarkt 
sie gewohnlich sogar. Es gibt einen einzigen Gifttau, der sie bei der 
leisesten Beriihrung sofort totet - und dieser Gifttau hei.f3t: - gei­
stige Geringschatzung! 

Ich muB Ihnen gestehen, daB, als Sie mir neulich jene Handlungs­
weise von Fabrice gegen Franz und Sie erzaWten und ihn dabei Ihren 
Freund 1) nannten - es mich kalt iiberlief und anwandelte, Sie auf 
der Stelle (und Sie begreifen, da./3 dabei nicht der leiseste Gedanke an 
das Benehmen jenes Herm gegen mich mitwirkte) zu den fUr mich 
Toten zu werfen. - Nur die klaren und unverkennbaren, die haufigen 
und groBen Beweise von Geistes- und SeelengroBe, die Sie mir so oft 
in Wort und Tat und dem Blick Ihrer Augen gegeben haben - diese 

1} Wie haufig und wie illtim Fabrice im Dunckerschen Hause verkehrt haben 
muLl, ersieht man auch aus Gottfried Kellers Briefen an Lilla Duncker. Keller 
nennt dort einmal Fabrice den "Spinnenfresser". 
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waren es, die skh schnell a1s ebensoviele Zeugen fiir Sie erhoben und 
mir sagten: "Sei nicht ungetecht, Du kannst Dich unmoglich in diesem 
Wei be so geirrt haben; jeder Mensch ist ein Problem; erwarte von der 
Zeit und naherem Studiurn die LOsung dieses Ratsels." 

Aber ich war einen Augenblick wie erstarrt! 
Das sagte ich mir a1s0 und sage es mir noch jetzt. Denn sonst ware 

es ein Punkt, iiber den ich nicht hinweg kann. Er blieb und bleibt 
a1s0 der Zukunft und genauerer Kenntnis der Umstande usw. vorbe­
halten. 

Aber eben wei! er dies bleibt, war dies dritte Unrecht auch nicht 
dasjenige, welches mich heut eklatieren machte. 

Dies war vielmehr das vierte Unrecht. Ich hatte Ihnen vor kurzem, 
genugsam hierzu berechtigt, mit Ernst und Strenge im Blick erklart, 
ich wolle nicht mehr, da13 Sie mit Fabrice auf einem freundschaftlichen 
FuJ3 standen. Griinde lagen jedenfalls hinreichend vor, urn diese Er­
klarung nicht a1s eine bloB willkiirliche erscheinen zu lassen. (Sie 
hatten mir es sogar fest versprochen, was ich gar nicht betonen will, 
weil es sonst noch ein. fiinftes Unrecht: mangelnde Zuverlii.ssigkeit, 
gabe.) Jetzt kommen Sie und sagen mir: "Sie haben ihm verziehen 
(obwohl er sein Verfahren gegen mich noch dazu nicht besserte, sondern 
im alten Stil fortfuhr) und werden ihm Ihr Wort halten." Nun muJ3 
ich Ihnen hierauf zunachst eroffnen: Ich befehle hochst, hochst, 
hochst selten! Sie haben -auJ3er jenem einen -noch keinen Befehl 
von mir gehOrt und werden hoffentlich lange wieder keinen horen, 

Aber wenn ich befehle, so verlange ich unerbittlichen, un­
bedingten Gehorsam. Ferner: dieserBefehl warnicht ein bloB auBer­
licher, auf einen beliebigen andern Gegenstand gerichteter - er war 
gerichtet gegen einen Menschen, der Ihre Neigung gegen mich zu unter­
graben sucht und sich hierzu der Freundschaftsstellung bedient, die er 
zu Ihnen bisher einnahm. Konnte es unter diesen Umstanden etwas 
Verletzenderes fiir mich geben a1s Ihre heutige Erklarung, diesen 
"Freund" nicht aufgeben ztl wollen trotz seiner Machinationen gegen 
mich und meines bestimmten Verlangens? Es war a1s0 da ein Freund 
oderFreundin usw., usw., dermirIhr Herz wirklich streitig machte. Die 
Schnelligkeit und Entschiedenheit, mit der Sie ihn aufgaben, ware ein 
Beweis fUr die Starke Ihrer Neigung zu mir geweSen. Di~ plotzliche 
Festigkeit und Zahigkeit, mit der Sie dara:uf zuriickkehrten, ihn zu halten 
trotz meiner, war ein Zeichen von der Schwache Ihrer Neigung. Nein, 
Madame, ein derartiges Schach lasse ich mir von niemandem und in 
keiner Stellung bieten in dem Herzen eines Weibes, das mich zu lieben 
behauptet. Ich bin kein Courmacher und Galan. Ich bin nicht dazu da, 
da13 man sich mit mir amiisiert. Ieh verlange Religion in der Liebe 

Mayer, Lassalle-Nachlass. II II 
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eines Weibes fiir mich, wenn ich sie wirklich dafiir nehmen soU. - Sonst 
danke ich. Dies war der Grund, der mich eklatieren machte. 

Haben Sie sich nun in den Geist dieses und des frUheren Briefes 
hineingedacht, so versteht sich die Antwort, die ich Ihnen zu geben 
habe, von sell>st. 

Sie haben mir durch den mirfiir Fabrice iiberschickten Brief bewiesen, 
daB Sie nun doch im Notfall entschlossen sind, ihn aufzugeben. Eben 
deshalb bin ich damit befriedigt und werde nunmehr den Brief an 
ihn nicht absenden. Es handelt sich mir nicht um jenen Unbedeutenden 
und Elenden, sondem urn Sie. Die Starke Ihrer Neigung zu mir 
stand in Frage. Sie haben mich nun jetzt, wenn auch nach schmetz­
licheren Kampfen, als ich gewiinscht hatte, dariiber beruhigt, und eben 
d~ha1b ist mir genug geschehen. Nur der theoretische Sieg hat bei 
dieser Sache ein Interesse fiir mich, nicht der praktische, jenen 
Elenden wirklich zu verdrangen. Es wiirde mich aufrichtig betriiben, 
wenn Sie glauben konnten, da13 mich ein solehes Nichts, wie dieser Mensch 
ist, wirklich stOren und genieren konnte. Das miil3te mir in Ihrer Ach­
tung schaden. Ich begnadige ihn also, was mich betrifft, mit jener 
Gleichgiiltigkeit, von der ich mir heute schon Ihnen ein pragnantes 
Bild anzufiihren erlaubt habe. Ich, was micb anlangt, begnadige ihn 
riickhalt1os, bis er mich etwa durch femeres und noch schlimmeres 
Tun zu einem andem zwingen soUte. Mogen Sie also sich von nun ab 
so kalt oder so freundschaftlich warm zu Fabrice stellen. 
wie Sie wollen und konnen, - es gilt mir gleich und soU 
eine Sache sein, die Sie fortan nur mit sich selbst abzumachen 
haben. 

Ich miil3te mich schamen, einen solehen Niemand witklich mit 
praktischem Ernst wohl gar als einen "Feind" von mir zu behandeln. 
Ich fiihle mich eigentlich schon etwas herabgewiirdigt vor mir selbst, 
dal3 ich mich solange mit soleh einem Verachtlichsten beschliftigen 
mu13te! -

Dies meine Griinde, meine Handlungsweise und ihre Rechtfertigung. 
Habe ich Sie nun "hart und ungerecht" behandelt? 
Ich bitte urn Ihre Erklarung, und fest darauf vertrauend, daB Ihnen 

die Einsicht bereits wieder zuriickgekehrt sein wird, reiche ich Ihnen 
ernst und herzlich die Hand zur Versohnung. 

Ich habe den gro.l3eren Teil der N acht diesem Brieie geopfert. Lesen 
Sie ihn mehrmal und oft. Mochte er nach allen Seiten bin nicht vergeb­
lich geschrieben sein. 

F. L. 
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76· 
LASSALLE AN ALEXANDER VON HUMBOLDT. (Konzept.) 

Berlin, 2. Juni [18S8] • 

Euer Exzellenz 

erlaube ich mir lediglich als einen kleinen Beitrag zur Charakterisierung 
des MiSbrauchs, der so hliufig mit der Tagespresse getrieben wird, einen 
Artikel der "Magdeburger Zeitung"l) beiliegend zu iiberreichen. An­
kniipfend an den von der Redaktion der "Volkszeitung" in den beiden 
Nummem dieses Blattes vom 2) und vom 2) dargestellten 
und so auch vielleicht schon Eurer Exzellenz bekannt gewordenen, neu­
lich auf mich gemachten tlberfall, legt der auch diesen von mir bereits 
den zustandigen Gerichten iibergebenen Vorgang entstellende Artikel 
in der rotangestrichenen Stelle mir ein zugleich unschickliches und Hi.chcr­
liches Benebmen gegen Eure Exzellenz zur Last! Ich erinnere mich des 
so sehr entstellten Vorgangs noch um so lebhafter, als es nicht nur das 
erstemal war, daB ich die Ehre hatte, Eure Exzellenz zu sehen, sondem 
jenes Gesprach grade auch der erste AnlaB war, welcher mir die Gunst 
Eurer Exzellenz verschaffte. - Der Artikel sucht, wie Eure Exzellenz 
aus demselben ersehen, den Namen Eurer Exzellenz und die allgemeine 
Verehrung, welche die Nation ibm zollt, zu einer Waffe gegen mich zu 
machen - und ich kann nicht leugnen, daB er mich deshalb um so 
empfindlicher beriihrt hat, als man gegen solche Angriffe ziemlich wehr­
los dasteht. 

Indem ich Eurer Exzellenz, der ich, erst seit kurzem von einer kleinen 
Reise zuriickgekehrt, heute personlich meine Aufwartung hatte machen 
wollen, die Versicherungen meiner ausgezeichnetsten Ehrerbietung ab­
statte, habe ich die Ehre zu zeichnen 

Eurer Exzellenz 

ergebenster 

1) Der sehr geschraubte, aber fiir keinen der beiden Beteiligten sich entschieden 
einsetzende Bericht der "Magdeburgischen Zeitung" vom I. J uni iiber Fabrices 'Ober­
fall auf Lassalle hatte auf eine ganz UUDlotivierte Weise jene mehr a1s ein Jahr­
zehnt zuriickliegende Szene im Hause Joseph Mendelssohns aufgewiirm t, wo Lassalle 
angeblich "den liebenswiirdigen Gelehrten", der ibn deshalb fiir "einen geist­
reichen jungen Mann" erkliirte, "des Besseren belebrt" haben sollte. 

2) Aucb im Original unausgefiillt. 
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ALEXANDER VON HUMBOLDT AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, den 7. Juni 18S8. 

Es gibt sehr unliterarische Verhiiltnisse, in welche man ungern 
seinen Namen in offentlichen Bliittern verwickelt sieht. Ich eile, Eurer 
Wohlgeboren die "Magdeburger Zeitung" Nr. I24 zuriickzusenden. Bei 
aller Achtung, die ich fiir Ihre griindliche, philologische Gelehr­
samkeit bewahre, muB ich doch jeder personlichen Erliiuterung iiber einen 
so unheimlichen Vorfall entsagen. 

Eurer Wohlge boren 

gehorsamster 

A. von Humboldt. 

78. 

LASSALLE AN ALEXANDER VON HUMBOLDT. (Konzept.) 

[Berlin, 14. Juni 18S8.] 

Euer Exzellenz 

wollen gniidigst verzeihen, wenn ich es wage, in einer Angelegenheit, bei 
welcher meine ganze wissenschaftliche Existenz auf dem Spiele steht, 
zu Eurer Exzellenz meine Zuflucht zu nehmen. 

Aus der beiliegenden Kopie meiner Eingabe an Seine Konigliche 
Hoheit den Prinzen von PreuBen,l) auf welche ich, urn Eure Exzellenz 
nicht durch doppe1te Ausfiihrungen zu ermiiden, hinverweise, werden 
Eure Exzellenz ersehen, in wie ganzlich ungerechtfertigter und den mir 
von der Koniglichen PolizeibehOrde selbst gegebenen Versicherungen 
widersprechender Weise ich gegenwiirtig aus Berlin ansgewiesen werden 
soll. 

Durch diesen Schritt wiirde sowohl meine wissenschaftliche Stellung 
im allgemeinen vernichtet, als auch die mich bereits seit einigenMonaten 
beschiiftigende, nach Plan wie Umfang meinem Werke iiber Herakli1 
entsprechende Arbeit iiber Pythagoras unmoglich gemacht werden. 

Umsonst habe ich in einer Audienz bei Seiner Exzellenz dem Ministet 
des Innern 2) Abhilfe gesucht. Eine ganz andere Aufnahme habe ich da· 

1) Abgedruckt bei Paul Bailleu, Lassalles Kampf um Berlin in "Deutsche 
Rundschau", Bd. 115. Fiir Humboldts Verhalten vgl.u.a. seinen Brief an Bock! 
hei Max Hoffmann, August Bockh, Leipzig 1905, S.4S4. Dart schreiht er n. a. 
"Wie kaun ein Mensch ausgewiesen werden, weil er angefallen worden ist?" 

2) Ferdinand von Westphalen (1799-1876), Minister des Innern 1850 his 1858 
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gegen in einer Hingeren Audienz bei Seiner Exzellenz dem Minister­
prasidenten Herro von ManteuffeP) gefunden. Derselbe verhehlte mir 
niclit, me ungerechtfertigt und auffiillig er das Verfahren gegen mich 
flnde, und erbot sich aus freien Stiicken, falls ich mich in einer Immediat­
eingabe an Seine KOnigliche Hoheit wenden wolle, dieselbe personlich 
dem Prinzen zu iiberreichen und zu bevorworten, ein Erbieten, das ich 
natiirlich mit Dank aunahm. 

Infolge4essen habe ich die beiliegende Immediateingabe entworfen 
und wage es, dieselbe Eurer .Exzellenz zur geneigten Beurteilung, ob 
Sie dieselbe fiir angemessen erachten, ergebenst unterzubreiten, um so 
mehr als ich mir erlaubt habe, in derselben auf Eure Exzellenz Bezug zu 
nehmen. 

AuLkrdem aber wage ich es, die geneigte und jedenfalls entscheidende 
Verwendung Eurer Exzellenz bei Seiner KOniglichen Hoheit dem Prinzen 
von PreuBen fiir mich ergebenst zu erbitten. 

Es steht bei dieser Sache meine gesamte wissenschaftliche Stellung 
und Existenz so sehr auf dem Spiele, daG Eure Exzellenz diese Bitte, 
so schwer es mir auch wird, die kostbare Zeit Eurer Exzellenz durch 
einen fUr mich zu tuenden Schritt in Anspruch zu nehmen, nicht fiir 
unbescheiden werden finden wollen. 

Da demo Vemehmen nach Seine Konigliche Hoheit noch Ende des 
Monats in das Bad reisen, beabsichtige ich womoglich noch iibermorgen 
-Mittwoch -das Mundum der heiliegenden Kopie, die ich nicht 
zuriickzuerhalten brauche, dem Herrn Ministerprasidenten zu iiberreichen. 

Ich werde mir daher erlauben, morgen, Dienstag, mittag um I Uhr 
bei Eurer Exzellenz vorzusprechen, um Eurer Exzellenz meine erge benste 
Aufwartung zu machen, oder falls die Zeit Eurer Exzellenz mil' die Ehre 
einer personlichen Unterredung nicht gestatten sollte, den geneigten 
Bescheid Eurer Exzellenz einzuholen. 

Mit der Bitte, die Belastigung dem Drange der Umstli.nde zuzu­
schreiben, und mit dem Versprechen, durch die eifrigsten Anstrengungen 
fiir die Wissenschaft Eurer Exzellenz meinen Dank abzutragen ... 

79· 
ALEXANDER VON HUMBOLDT AN LASSALLE. (Original.) 

Dienstag II Uhr. [15. Juni 1858.] 

Noch ehe ich Ihre Eingabe an den Prinz von PreuBen,2) die ich sehr 
lobe, gelesen, habe ich, gestem ahend durch den vortrefflichen Bockh 

~} Otto von Manteuffel (1805-1882), Ministerpriisident und Minister des Aus­
wiirtigen von 1850 bis 1858. 

2} Sie war vom IS. Juni datiert. 
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aufgefordert, sehr warm iiber die Drohung an den Prinzen geschrieben1) 

und ihn vorbereitet auf das, was an ihn gelangen wiirde, michstiitzend 
auf die Abwesenheit aller politischen Agitation, den bOsen Charakter 
eines Anfalls, die Vortrefilichkeit Ihrer Arbeit; zugleich den prinzen: 
"zu Gerechtigkeit, Milde und Achtung ll) fiir das Wissenschaftliche auf­
fordemd". Diesen, wie ich hoffe, Ihnen niitzIichen Brief hat der Prinz 
schon heute, Dienstag, in den Friihstunden empfangen. Zugleich geht 
heute vormittag ein Brief von mir an den Herro Ministerprasidenten 
ab, in dem ich ibm fiir sein Interesse danke und mehr zu tun anrege. 

Hochachtungsvoll 

Ihr ergebenster 

A. von Humboldt. 

Sie sehen, daB ich gem getan, was Sie wiinschen konnten. !hre Zeit 
[zu schonen]3) bitte ich, da miindlich nichts zuzusetzen sein wiirde. 

So. 

RICHARD LEPSIUS AN LASSALLE.') (Original.) 

Berlin. den 18. Juni 1858. 

Sie haben mich, geehrter Herr Doktor, durch die iibergiitige Zu­
sendung der beiden agyptischen Antiquitaten in einige Vedegenheit 
gesetzt. Bei meinen .AuJ3erungen iiber den Wert dieser interessanten 
Gegenstande hatte ich auJ3er acht gelassen, daB wir beide im Orient 
gewesen sind, wo es oft unhofiich ist, sein Wohlgefallen zu erkennen zu 
geben. Hier kommt dazu, daB wir Museumsbeamte gleichartige Samm­
lungen wie die, denen wir vorstehen, gar nicht haben diirfen, was als all­
gemeines Gesetz ganz zweckmiiJ3ig ist. Ich wiirde daher in der Tat Ihr 
wertvolles Geschenk nicht annebmen diirfen. Andrerseits wiirde ich 
nicht wiinschen, Ihre uneigenniitzigen Griinde, aus denen Sie wissen­
schaftlich Interessantes der Wissenschaft zuganglicher machen m6chten, 
zu verkennen zu scheinen, und glaube daher Ihnen vorschlagen zu diirfen, 
die Gegenstande entweder selbst oder, wenn es Ihnen bequemer sein 

1) Humboldt schrieb am IS. Juni. Er bezeiclmet seine Bitte als eine "rein 
wissenschaftliche" und betont, dall Lassalle sich in Berlin von aller Politik fern­
gehalten habe und daB sein Heraklit von Bockh und anderen beriihmten Alter­
tumsforschern "aufs hOchste gepriesen" werde. Vgl. Bailleu a. a. 0., S. 370 ADm. 

2) An den Prinzen hatte Humboldt geschrieben: "Liebe". 
3) Hierwar die zittrige Handschrift des Neunundachtzigjiihrigen nicht genau 

zu entziffern. 
4) S.oben Nr.58 und 61. 
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sollte, durch mich dem agyptischen Museum, wo sie gewi13 ihren wiir­
digsten Platz haben wiirden, auLJer an der Spitze einer besonderen 
Sammlung wie die Ihrige, zu iibergeben. Meiner ganz ergebensten 
Dankbarkeit fiir die schmeichelhafte und wohlwollende Tat Ihrer giitigen 
Ubersendung werden Sie darum gewiB nicht weniger versichert sein. 
Ich bitte Sie daher, es mir nicht unrichtig auslegen zu wollen, daB ich 
mir erlaube, die Gegenstiinde hier wieder beizusenden und Ihrer etwa 
femer zu treffenden Bestimmung nicht vorzugreifen ..• 

8r. 

ALEXANDER VON HUMBOLDT AN LASSALLE. (Original.) 

Sonntag [Stadtpoststempe1. 27. Juni 1858.] 

Ich habe gestem bei Prinz von PreuBen speisend Ihn befragt, ob er 
meine Bitte erfiillt? Er hat mir sehr bestimmt gesagt, daB nichts Ihre 
hiesigen wissenschaftlichen Arbeiten und Ihren Aufenthalt stOren werde.1) 

Geben Sie mir giitigst offizielle GewiBheit dariiber, sobald Sie sie haben. 
Der sehr giinstige Vortrag ist von Illaire gehalten. 

Hochachtungsvoll und mit innigem Anteil 

Ihr 

82. 

A. Humboldt. 

LASSALLE AN ALEXANDER VON HUMBOLDT. (Konzept.) 

Uuli 1858.] 

Eurer Exzellenz 

erlaube ich mir beiliegend a1s ein kleines Zeichen meines innigen Dank­
gefiihls eine Arbeit zu iiberreichen, welche soeben die Druckpresse ver­
Hi.Bt, im, Buchhandel aber aus den im Verlauf anzugebenden Grunden 
in den nachsten Monaten noch nicht erscheinen wird und in bezug auf 
welche meine Autorschaft bis zur buchhandlerischen Emission, bei 
welcher dann das Titelblatt durch ein anderes, meinen Namen tragendes, 
ersetzt werden wird - ein vollstandiges Geheimnis bleiben soll. Vie1-
leicht werden Eure Exzellenz iiberrascht, vielleicht im ersten Augen­
blick nicht einmal ganz angenehm beriihrt sein, wenn Ihr Auge auf den 
Titel meines beifolgenden neuesten Produktes HUlt. Ich wiirde es wenig­
stens sehr gut begreifen und nur ganz natiirlich finden, wenn durch 

1) fiber den weiteren Verlaufder Ausweisungsange1egenheit vgl. Bailleu a. a. O. 
S. 375 f., und Hermann Oncken, LassaUe, 3. Auflage, S. 116 ft. 
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diesen letzten Anblick in der jedes emstere Streben mit solchem Wohl­
wollen und solcher Liebe begleitenden Seele Eurer Exzellenz moglicher­
weise der Eindruck und die Befiirchtung eines die Krafte zersplittemden 
Dilettantismus hervorgerufen wiirde. 

Sowohl deswegen als wegen mannigfacher innerer Griinde ist es mir 
ein wahres Bediirfnis, mich naher gegen Eure Exzellenz iiber Entstehung 
und Zweck der beifolgenden Arbeit auszusprechen, wobei ich um Ent­
schuldigung bitten mu13, wenn diese Herzensausschiittung sich vielleicht 
nicht in gar kurzen Raum einschlieBen laBt. -

Es ist gewiB ein sehr wahrer Ausspruch: Wer etwas leisten will, 
mu13 sich beschranken. Aber ebenso wahr bleibt auch, daB, wer sich die 
Augen des Geistes bewahren und etwas vom, sei es natiirlichen, sei es 
ge$chichtlichen Ganzen begreifen will, auf die verschiedensten Wissen­
schaften und Zeitperioden sein Studium richten mu13, weil eben nur aus 
ihrer Verbindung sich der Blick in den Zusammenhang des Ganzen ergibt. 
Es ist fast kindisch, dies iiberhaupt erst in einem Briefe an Eure Exzellenz 
zu sagen, der Sie vor den Augen des ganzen staunenden Europa grade 
auch als ein leuchtendes Vorbild universellsten Geistes und Wissens 
dastehen. - In meiner eignen Erfahrung habe ich es besonders frucht­
bringend gefunden, grade wenn man am angestrengtesten mit einer be­
stimmten Produktion beschaftigt ist, einen kleineren Teil seiner Zeit der 
Beschaftigung mit einer andem bestimmten, von jener Produktion aber 
moglichst fem abliegenden Wissenschaft zuzuwenden. Diese Abwechs­
lung mit dem Gegenstande des Forschens schien mir so ausruhend und 
erholend auf den Geist zu wirken wie die MuBe selbst und diese fast 
iiberfliissig zu machen; es schien mir, um mich eines Bildes zu bedienen, 
sich hiemit fast wie mit der Fruchtwechselwirtschaft beim Ackerbau 
zu verhalten, die gleichfalls den Boden durch die Ausruhe von der ersten 
Produktion, die sie ihm gewahrt, von neuem fiir dieselbe ergie big macht. 

So kam es, daB ich mich grade, wahrend ich mich mit verdoppelter 
Kraft auf die Ausarbeitung des Heraklit zuriickwandte, in abendlichen 
und nachtlichen Mu13estunden1) mit besonderer Vorliebe dem Studium 
einer Zeit hingab, welche seit je der Gegenstand speziellerer Beschafti­
gung fiir mich gewesen war, einer Zeit, in welcher Deutschland vielleicht 
den groBesten seiner bisherigen kulturhistorischen Prozesse durch­
gekampft, die Zeit der Reformation, einer Epoche der gewaltigsten 
nationalen Kampfe und Strebungen, aus deren machtvollem allgemeinem 
Unte~grund wieder die kolossalen Gestalten eines Luther, Ulrich von 
Hutten, Franz von Sickingen in leuchtender GroBe und scharfge­
schnittner Bestimmtheit heraustreten. 

1) Von bier an bis S. 173 erster Absatz beinahe wortlich in das Vorwort der 
Buchausgabe iibernommeD. 
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Und merkwiirdig! Grade mit dieser Zeit nationaler Erhebung und 
Kampfe und grade durch ihr Resultat haben wir aufgehortein Volk zu sein, 
ein nationales Dasein und eine nationale Geschichte iiberhaupt zu haben! 

Dieser Widerspruch selbst ist im allgemeinen auch von den Ge­
schichtsforschem mehr oder weniger richtig anerkannt. Was vielleicht 
weniger richtig und klar erkannt und dennoch damit aufs engste zu­
sammenhangt, ist die Stellung, welche Luther zu dem reformato­
rischen Triebe jener Zeit einnimmt. Ich brauche wohl erst nicht zu 
sagen, daJ3 ich dem Katholizismus gegeniiber durchaus auf prote­
stantischem Standpunkte stehe, auch sonst der groI3en .Gestalt dieses 
Mannes mit warmer Liebe bingegeben bin. Aber mit Unrecht stellt 
man sich gewohnlich vor, a1s habe Luther das reformatorische Be­
wuI3tsein mehr Coder] weniger erst geschafIen. Dies reformatorische 
BewuI3tsein, das ich von der Reformation selbst genau unterscheide, 
war vielmehr Luthem und der Reformation nicht nur entschieden 
praexistent, sondem es war auch erfiillt von einer aus dem Wieder­
erwachen [der] Wissenschaft hervorgegangenen, menschlichen Be­
geisterung, durchweht von dem Hauche eines sich ebensosehr zu seinen 
ethischen wie politischen Konsequenzen treibenden rein humanen Frei­
heitspathos, welches erst durch Luther und die Folgezeit in das enge 
Bette einseitiger theologisch-dogmatischer Richtung eingedammt wurde. 

Dies der Reformation praexistente BewuI3tsein war groI3er, weiter, 
befreiter und humaner a1s sein eigener Niederschlag: die Reformation! 

Die Beweise davon liegen zutage in den Schriften Ulrichs von 
Hutten und der andem Humanisten, vor allem in dem groI3en 
Reuchlinschen Streit mit seinen Episoden. 

Die Schriften Huttens enthalten, zum Teil schon lange vor den 
Theses an der Wittenberger SchloI3kirche, vieles, was nicht nur zur 
dogmatischen Anschauung der Reformation selbst, sondem noch in weit 
spateren Zeiten zum Stichwort des protestantischen BewuI3tseins und 
der Aufklarung iiberhaupt geworden ist. 

Aber die Selbstbefreiung, die hier nicht auf theologischer, sondem 
auf echt wissenschaftlicher Basis in diesen von dem Hauch des Alter­
turns zu neuem Leben geweckten Geistem vorzugehen anfing, war eine 
solche, daJ3 sie bereits nicht mehr weit entfemt davon war, nicht nur von 
einer bestimmten kirchlichen Form, sondem von jeder Form theo­
logischer Unfreiheit iiberhaupt sich loszusagen und sich gegen sie zu 
wenden. Bezeichnend ist in dieser Hinsicht das Wort, das Erasmus iiber 
die epistolae obscurorum virorum, so sehr er auch von dem Buche ent­
ziickt war, ausrief: .,Mit den Bettelmonchen fangt man an, dann aber 
Wild man gegen alles wiiten, was Priester heiI3t." Und nicht minder 
bezeichnend gewiJ3 ist der Eindruck, den das erste Auftreten Luthers 
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auf Hutten machte und den er mit so1cher Deutlichkeit in einem Briefe 
an den Grafen Nuenar ausspricht: "Sie fangen an, sich untereinander 
zu vernichten - So wei.l3t Du vielleicht noch nicht, daS sich neulich 
zu Wittenberg in Sachsen eine Partei gegen das Ansehen der Papste 
erhoben hat, wabrend eine andere den papstlichen AblaS verteidigt. 
Von heiden Seiten wird alles mogliche versucht und aus allen Kraften 
gestritten. Die Anfiihrer beider Parteien sind Monche, und beide schreien, 
heulen, ]dagen, so laut sie konnen. Neulich haben sie sogar zu schreiben 
angefangen. Nun werden Satze, Schliisse und Artikel gedruckt und ver­
breitet. So hoffe ich, daS sie sich gegenseitig zugrunde richten werden 
(sic spero fiet, ut mutui interitus causas sibi invicem praebeant). A1s mir 
neulich ein Bruder des Bettelordens hiervon erzahlte, habe ich ibm ge­
antwortet: Fresset Euch auf, auf da./3 1hr gegenseitig voneinander auf­
gefressen werdet (consumite, utconsumaminiinvicem). Dennichwiinsche, 
daS sich unsere Feinde auf das Au.I3erste untereinander zerfleischen und 
aufreiben. Ac faxit, schlie.l3t er, Deus Optimus et Maximus ut intereant 
et emoriantur qui surgentibus impedimento sunt literis, quo aliquando 
enascantur viva pulcherrimarum virtutum, quae toties isti conte runt, 
plantaria." Zwar schlie.l3t er sich bald darauf begeistert Luther an, aber 
immer ist es die Sache der allgemeinen Freiheit, der nationalen Gro./3e 
und Erhebung, die hei ibm im Vordergrund steht. "Vindicemus com­
munem libertatem! liberemus oppress am diu jam patriam!" rufter ibm 
ZU, und nicht ohne tiefere Bedeutung und Konsequenz sind auch die 
Worte, in denen er in einem Briefe an Luther auf einen Unterschied 
zwischen sich und diesem bindeutet, "sed in eo differunt utriusque con­
silia, quod mea humanasunt, tu, perfectior jam, totus ex divinisdependes." 

Merkwiirdig, wie damals in Deutschland alle Elemente zusammen­
trafen, um es zur vollsten politischen Wiedergeburt zu fiihren, und doch 
wieder auseinanderfallen. Mitten in diesem gro.l3en geistigen Umschwung 
und aus ibm hervorgegangen die Erhebung Sickingens, die aber be­
sonders auch von Zwecken politischer Befreiung und nationaler Gro./3e 
ins Leben gerufen war, "damals - sagt ein sachsischer Chroniken­
schreiber jener Zeit (Chytraeus) - glaubten viele, daS dem teutschen 
Lande in Sickingen ein Brutus erstanden sei, welcher das von der Ty­
rannei der Fiirsten und Bischofe lang unterdriickte Volk rachen und be­
freien wiirde." Und anderthalb Jahre darauf die Bauemkriege, von 
denen es unzweifelhaft ist, da./3 ihnen gro.l3e politische Regenerations­
ideen urspriinglich mehr oder weniger deutlich oder instinktm1i13;g zu­
grunde gelegen. 1) Aber es ist, als ob vor dem Ausbruch der Bewegung die 

1) Man vergleiche hierzu die beriihmte Untersuchung Lassalles im Arbeiter­
programm iiber die Frage, ob die Bauerukriege "wirklich und wahrhaft revo­
lutioniir" gewesen seien. Sr bestreitet es dort bekanntlich. 
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Manner der leitenden Ideen verschwunden waren, und so verlaufen, 
sich selbst tiberlassen, die Bauernkriege in halt10se Verwirrung und plan­
lose einzelne Greuel, deren Folgen Mi13lingen und die weitgreifendste 
furchtbarste Reaktion unsagbares Ungltick tiber die deutsche Ge­
schichte gebracht haben. Eins von den mehrfachen aufflilligen Zusammen­
treffen bleibt es hierbei, wenn man einerseits den wohl ohne Zweifel 
von Ulrich von Hutten in derEbemburgerPeriode geschriebenenNeuen 
Karsthans' liest und damit die Tatsache vergleicht, dal3 die auf­
gestandnen Bauem dem Sohne des toten Franz, dem Junker Georg von 
Sickingen, die Fiihrerstelle anbieten lie13en. -

In doppe1ter Hinsicht beherrscht der gewaltige Kulturkampf jener 
Zeit noch unsere ganze Gegenwart und ist in seinen Resultaten mal3-
gebend fiir die ganze deutsche Geschiehte geblieben. Was damals in 
Deutschland wirklich erlcii.mpft wurde, die geistige Freiheit, das ist und 
bleibt ein fiir ewige Zeiten Gerettetes. Was damals emtrebt, aber ver­
fehlt wurde, - ist tiber drei J ahrhunderte lang der Punkt geblieben, an 
welehem die deutsche Nation und Geschichte sehmerzlichst krankt. Die 
geistige Freiheit wurde erkampft, aber - und es ist das eine hi:ichst 
traurige, hechst tragische Betrachtung - dies wirklich Erreichte wurde 
grade dadurch erreicht, dal3 ihm bis auf seine letzte Spur alles nationale 
Dasein, alle politische Freiheit, Einheit und Gr613e, mindestens auf drei 
Jahrhunderte, von Grund aus zum Opfer gebracht wurde. Und was 
hienach nieht ausbleiben konnte, trat sehr bald ein. Auch die theo­
retisch-geistige Freiheit, losgerissen von ihrer politischen Herauswendung 
und Praxis, abgetrennt von der Grundlage freiwissenschaftlicher Be­
geisterung, aus der sie erwachsen war, eingeengt in das triibe Bette 
theologisch-dogmatischer Richtung, verkiimmerte gar bald in jenes 
widerliehe, konfessionelle Pfaffengez3.nke, welches das sechzehnte und 
siebzehnte J ahrhundert fiillt, eine Versteinerung, aus der sie spater 
zum zweiten Male von der Wissenschaft erlOst werden mul3te. -

Es hatte zunachst als das einfachste und angemessenste erscheinen 
kennen, die Gedanken und die abweichenden Auffassungen im einzelnen, 
mit denen mieh das Studium jener Zeit erfiillt hat, in ein gelehrtes Werk 
niederzulegen. Jedenfalls ware dies das fiir mich leichtere gewesen. 
Aber ich wollte hierbei nicht ein Werk schreiben, das nur fiir den Biicher­
schrank der Ge1ehrten vorhanden ware. Ieh fiihlte mich selbst von 
meinem Stoffe zu machtig ergriffen dazu. Was ich wollte, war, jenen 
gewaltigen kulturhistorischen Proze13, auf dessen Resultaten wir alle, 
unsre ganze Wirklichkeit lebt, der aber nur noeh den Gelehrten bekannt, 
vom Volke dagegen, bis auf einige Stichworte, die noch immer eine 
traditionelle Wirkung auf es iiben und die Flamme seines Bewul3tseins 
zum Aufflackem bringen, vergessen ist, zum innem, bewul3ten Gemein-
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gut des Volkes machen. Ich wollte, wenn moglich, diesen kulturhisto­
rischen Proze13 noch einmal in bewu13ter Erkenntnis und leidenschaft­
licher Ergreifung durch die Adem alles Volkes jagen. Die Macht, einen 
so1chen Zweck zu erreichen, ist nur der Poesie gegeben, und darum ent­
schlo13 ich mich zu diesem Drama. 

Hierzu driingte auch von einer andem Seite eine iisthetische Uber­
zeugung, der ich seit lange mit gro13er Wanne hingegeben bin. - rch 
setze den Fortschritt, den das deutsche Drama mit Schiller und Goethe 
iiber Shakespeare hinaus gemacht hat, da hinein, da13 diese, zumal 
Schiller, das historische Drama im engeren Sinne erst geschaffen haben. 
Alles weitere, besonders die gro13ere Gedankentiefe des Schillerschen 
Dramas, ist nur eine hiermit eng z1.lsammenhiingende Folge davon. Aber 
selbst bei Schiller sind die gro13en Gegensatze des historischen Geistes 
nur erst del; Boden, auf welchem sich der tragische Konflikt bewegt. 
So die Gegensatze des Protestantismus und Katholizismus im Wallen­
stein, Maria Stuart, Don Carlos. Was auf diesem historis.chen Unter­
grunde als die eigentliche dramatische Handlung hervortritt und ihre 
Seele bildet, ist doch wieder das rein individuelle Interesse und Geschick, 
der formelle Ehrgeiz, die Familien- und dynastischen Zwecke usw. Selbst 
beim Tell, mit welchem Meisterwerk Schiller dem Begriff des historischen 
Dramas am nachsten gekoinmen ist, macht sich dies noch insofetn 
geltend, als die eigentlich rettende Tat nicht aus dem ringenden, na­
tionalen Freiheitspathos der Riitli-Manner, sondem aus der gerechten 
Gegenwehr des in seiner individuellen Gefiihlswelt, teuersten Familien­
interessen angegriffenen und sich in diesen verteidigenden Heiden her": 
vorgeht. 

Was ich dagegen seit lange fiir die hochste Aufgabe der historischen 
Tragodie iiberhaupt halte, ist, die gro13en kulturhistorischen Prozesse 
der Zeiten und Volker, zumal des eigenen, zurn eigentlichen Subjekte 
der Tragodie, zur dramatisch zu gestaltenden Seele derselben zu machen, 
die gro13en Kulturgedanken solcher Wendeepochen und ihren ringenden 
Kampf zu dem eigentlich zu dramatisierenden Gegenstand zu nehmen, 
so da13 es sich in einer so1chen Tragodie nicht mehr urn die Individuen 
als solche handelt, die vielmehr nur die Trager und Verkorperungen 
dieser tief-innersten, kampfenden Gegensatze des allgemeinen Geistes 
sind, sondem urn jene gro13ten und gewaltigsten Geschicke der Nationen, 
Schicksale, we1che iiber das Wohl und Wehe des gesamten allgemeinen 
Geistes entscheiden und von den dramatischen Personen mit der ver­
zehrenden Leidenschaft, we1che historische Zwecke erzeugen, zu ihrer 
eigenen Lebensfrage gemacht werden. 

Bei alledem hielt ich es fiir vollkommen moglich, den Individuen 
aus der Bestimmtheit der Gedanken und Zwecke heraus, denen sie sich 
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zuteiIen, eine durehaus markige und feste, selbst derbe und realistische 
Individualitat zu geben. Nur etwa jene sehleehte Partikularistik, die 
in modemster Zeit in unserer Kunst iiberwuchert, die breite Vertiefung 
in die gedanken- und wesenlose Besonderheit des zufalligen Charakters 
sehien mir, der seine Kunstansehauungen wesentlich an der Brust der 
antiken Poesie und ihrer leuehtenden Gebilde gro13gezogen hat, durch 
diesen Plan des Dramas ausgesehlossen, und gar sehr zum Vorteil der 
Sache ausgeschlossen zu sein. - Die Klippe eines solehen historisehen 
Dramas entging mir nieht. Zumal da ieh das Historisehe durehaus nieht 
in den historisehen Stoff, die Begebenheiten und Personen, sondem 
wesentlieh da hinein setze, da13 der innerste historisehe Gedanke und 
Gedankenkonfiikt einer solehen Wendeepoehe in vollstandiger Klarheit 
dramatisch entfaltet wird, konnte die Gefahr naheliegen, in das Unding 
einer abstrakten und ge1ehrten Poesie zu verfallen. Aber ieh war iiber­
zeugt, da13 sieh diese Klippe vollkommen wohl vermeiden lasse und da13 
andrerseits vor der Gro13e soleher welthistoriseher Zwecke und der er­
greifenden Leidenschaft, die sie hervorzurufen vermogen, alles weithin 
verblassend zuriicktritt, worum es sieh in der individuellen Tragodie 
handelt und handeln kann. -

Inwiefem ich nun diese Klippen vermieden, ob und inwieweit ich 
jene Zwecke erreieht habe, das ist nun freilieh eine Frage, die ich nieht 
Z\1 entseheiden wage. 

Dies ist es, was ieh iiber Zweck und Entstehung des beiliegenden 
Dramas zu sagen habe, wobei ieh noeh hinzufiigen mu13, da13 zwei Akte 
desselben - der erste und dritte - bereits fertig waren, als ich im Mai 
vorigen J ahres naeh Berlin kam. Die andem drei wurden wahrend und 
naeh dem Drucke des Heraklit beendet. 1m November vorigen Jahres 
hatte ieh die freudige tJherrasehung, das Leben von Ulrich von Hutten 
von David Strau131) erseheinen zu sehen und hieran meine tJher­
zeugung zu bestarken, wie sehr eine Riiekwendung auf jene Periode 
gegenwartig an der Zeit zu sein, ja im Zeitgeist selbst zu liegen 
seheint. 

reh habe nun noch einiges iiber meine naehsten Absichten in bezug 
auf dieses Produkt hinzuzufiigen. 

So wenig ich beabsiehtigt habe, ein Biihnenstiick im gewohnliehen 
Sinne des Wortes zu sehreiben, so sehr mu13 mir natiirlieh dennoeh an 
der Auffiihrung des Stiiekes gelegen sein. In seiner hier vorliegenden 
Gestalt ware es nun wegen seiner gro13en Lange sehwerlieh auffiihrbar. 
Ieh habe daher gleiehzeitig eine erheblieh verkiirzte Biihnenausgabe 
desselben ausgearbeitet und aueh diese bereits drueken lassen. Dieses 

1) Dasselbe war im Sommer r857 erschienen. 
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Biihnenexemplar lasse ich durch einen meiner naheren Bekannten1) 

dem Koniglichen General-Intendanten Herm von Hiilsen zur Auffiihrung 
einreichen, und zwar selbstredend unter strenger Verschweigung meines 
Namens. Denn sowie Herr von Hiilsen von meiner Autorschaft unter­
richtet ist, scheint mir keinerlei Aussicht auf Auffiihrung vorhanden zu 
sein. Aus demselben Grunde darf auch die buchhiindlerische Emission 
der Druckauflage, welcher das beigefiigte Exemplar angehort, in den 
nachsten Monaten noch nicht vor sich gehoren [sic I]. J a eben zur besseren 
Bewahrung der AnonymWit habe ich einstweilen ein provisorisches und 
namenloses Titelblatt vorsetzen lassen. Entscheidet sich nun Herr von 
Hiilsen fiir die Annahme, so kommt das Stiick wohl im Oktober zur 
Auffiihrung, und wenn es einigemal anonym gege ben worden ist, werde 
ich die Druckauflage in den Buchhandel gelangen lassen, weil die fort­
gesetzte Auffiihrung dann deshalb, weil ich der Verfasser bin, nicht fiig­
lich mehr beanstandet werden kann. Entscheidet sich Herr von Hiilsen 
gegen die Annahme, so werde ich die Druckauflage wegen der jetzt fiir 
buchhiindlerische Emissionen ungeeigneten J ahreszeit auch erst Ende 
September, dann aber auch ohne wei teres Abwarten sofort im Buch­
handel erscheinen lassen. 

Das definitive Titelblatt wird auJ3er meinem Namen noch a1s Motto 
ein Wort Eurer Exzellenz tragen, welches ich einst in einem in den 
Zeitungen abgedruckten Briefe Eurer Exzellenz gelesen habe und das 
seitdem bleibend in meinem Gedachtnis gehaftet hat, ein Wort, das mir 
so unverge.6lich geblieben und so sehr hier hingehort, wei! es in ein­
fachster und klarster Gro.6e grade die Motive zusammenfa.6t, welche 
mich hauptsachlich bewogen haben, die Form des Dramas fiir diese 
Produktion zu ergreifen, das Wort Eurer Exzellenz: "Die hOchste Macht 
der Begiinstigung eines Stoffes bleibt doch der Poesie gegeben." 

Somit ware ich denn endlich zu dem SchluJ3 meiner Beichte gekom­
men, deren gro.6e Liinge ich tausendmal zu entschuldigen bitte. Gegen 
Ende dieses Monats 2) gedenke ich einen Ausflug von fiinf bis sechs 
Wochen nach der Schweiz zu machen, um mir einige Erholung zu gonnen, 
deren ich sehr benotigt bin. Vorher werde ich mir jedochnocherlauben, 
zu versuchen, Eurer Exzellenz meine Aufwartung zu machen und hierbei 
vielleicht auch das Urteil Eurer Exzellenz, inwiefem es etwa dem bei­
liegenden Werke gelungen ist, sich den Beifall Eurer Exzellenz zu ver­
schaffen, entgegenzunehmen. 

1) Vgl. unten Nr. 84. 
2) Lassallereiste am 25. Jull 1858 nach der Schweiz (vgl. den Brief Lassalles an 

die Griifin Hatzfeldt von demselben Tage, der in Bd. IV dieser Veroffentlichungen 
abgedrockt wird); dieser Brief muLl also im Jull 1858 geschrieben sein. 
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83. 

LASSALLE AN LINA DUNCKER. (Original.) 

Berlin, Freitag, 16. Juli. [1858.] 

Ihr gestem empfangener Brief hat mieh reeht erfreut und mir wohlge­
tan. Ieh war aueh einiger freundlichen und lieben Worte sehr benotigt ... 
Ieh habe dieser Tage se hr harte IGimpfe1) durehgefoehten, zwar wieder, 
wie immer, siegreieh genug, aber ieh merke doeh bereits einen Unter­
sehied zwischen jetzt und frillier. Sonst waren aufregende IGimpfe so 
sehr mein Element, da13 ieh nieht einmal etwas von ihrer aufreibenden 
Wirkung fiihlte. Jetzt dagegen ist es bereits soweit, daB ieh zwar noeh 
nicht wahrend des Kampfs, wohl aber naeh seiner, wenn auch gliiekliehen, 
Beendigung zwar noeh durehaus keine geistige, wohl aber hohe korper­
liehe Nervenermattung und Abspannung fiihle. Ieh bin korperlieh sehr 
miide. Ein lieber Brief von Ihnen tut mir unter diesen Umstanden 
doppelt wohl. Wenn Sie mir aber nochmals sehreiben wollen, so mul3 
es umgehend sein, denn Franzhatsiehentsehlossen, am24. , spates tens 
25. abzureisen. Der Brief wiirde also sonst Gefalrr laufen, mieh nieht 
mehr zu treffen.2) 

Sehr betriibt mieh das sehleehte Wetter, das Sie dort haben. In der 
Schweiz und in Gais aueh ganz besonders hat man gar niehts, solange 
nicht der schonste, lachend-blaue Himmel sich wolbt und alles frei da­
liegt vor dem erstaunten Blick ... Sie glauben nicht, mit welchem In­
teresse ich Ihre so herz-, gemiit- und geistvollen Reisebriefe lese. Ieh 
konnte jemanden - aber nieht Sie - das ganze J ahr auf meine Kosten 
reisen lassen, wenn er mir immer so duftige und humoristisehe Reise­
tagebiieher einschicken wollte. 

84· 

ERNST DORM3) AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, I. Oktober 1858. 

Lieber Lassalle! 

Wenn ieh Ihnen die gewiinschte Antwort bis jetzt noeh nieht ge­
geben habe, so liegt das einfach daran, daB ieh Ihnen noeh nichts mit­
zuteilen hatte. Das Provisorium ist iiberall, selbst hinter den Kulissen. 

1) S.oben Nr.76 und 79 sowie Oncken, Lassalle, 3. Aufi., S. II5 f. 
2) Lassalle holte mit Franz Duncker gemeinsam die Freundin aus Gais zu einer 

Schweizerreise abo 
3) Ernst Dohm (1819--1883), der Redakteur des "Kladderadatsch", gehOrte 

zu Lassalles naherem Freundeskreis. 
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H. [illsen] 1) war lange verreist; dann druckte er sich mit einem Bescheide 
vor mir, dann verreiste er wieder. Nachdem ich ihm in der letzten Zeit 
wiederholt ernstlich zu Leibe gegangen, suchte er mit Aufbietung aller 
ihm zur Disposition stehenden Diplomatie, den Namen des Verfassers 
zu erfahren. Die Dichtung, sagte er, habe ihm gefallen und interessiere 
ihn sehr. Allein er finde doch manches Bedenkliche darin, und das urn 
so mehr, "daman (oh, Gardeleutnant!), wennman denAutornichtkenne, 
manche Dinge vielleicht in ganz anderem Sinne auffasse, als er sie gemeint 
ha be." rch sagte ihm, ich sei in Beziehung auf alle ihm zweifelhafte Stellen 
zu einer vollig authentischen Interpretation ebenso befahigt als befugt; 
indessen ging er nicht darauf ein. Dann kam das neue groBe Ballett ihm 
als ein gefundener Vorwand, mir aus dem Wege zu gehen. Jetzt endlich, 
vor zwei Tagen, ruckte er mit der offenen Erklarung heraus: Seine amt­
liche Stellung sei im Augenblick derart, daB er in einigermaBen wichtigen 
Dingen eine Entscheidung in den nachsten Tagen nicht treffen konne. 
Vorlaufig weise er das Stuck nicht zuruck, er bitte mich zu warten, 
bis die Angelegenheiten einigermaBen geordnet sein werden. Bestande 
ich aber auf einer definitiven Antwort, so siihe er sich genotigt, das Stuck 
fUr jetzt zuruckzuweisen. - So liegt die Sache, und ich glaube nicht, 
daB man in den ersten acht bis vierzehn Tagen etwas tun kann, ohne 
voreilig zu sein. -

Zu etwas anderem. Bei dem von Borsig seinen Arbeitem gegebenen 
Feste, von dem Sie in den Zeitungen gelesen haben werden, befand ich 
mich unter den eingeladenen Gasten. Der Zufall fiihrte mich beim Friih­
stuck an einen Tisch, an welchem ich in so unmittelbarer Nahe, halb 
hinter, halb zwischen den beiden Freunden Humboldt und von Z. [edlitz],2) 
dem Oberrabbiner der Sicherheit, saB, daB ich ein von ihnen geflihrtes 
Gesprach fast vollstandig horen konnte. Humboldt verwandte sich sehr 
warm und energisch flir Sie, wahrend Zedlitz in ziemlich ungeschickter 

1) Botho von Hiilsen (1815-I886) war seit I8SI Generalintendant der Konig­
lichen Schauspiele. Dohm hatte ihm die Biihnenausgabe von Lassalles Drama 
Franz von Sickingen unterbreitet. Bis an Lassalles Lebensende wurden an ver­
schiedenen Biilmen von seinen Freunden Versuche untemommen, eine AuffUhrung 
des Stiickes zu erreichen, alle blieben erfolglos. Zahlreiche Korrespondenzen, die 
sich im Nachlal3 befinden, zeugen von solchen Bemiihungen. 

2) Freiherr von Zedlitz-Neukirch, der Polizeipriisident von Berlin. S. unten 
Nr.86. Auf dies Gespriich zwischen Zedlitz und Humboldt beruft sich Lassalle 
in seinem Brief an Bockh vom 8. Oktober. Dohms Brief hatte ihn offenbar mit­
bestimmt, im Vertrauen auf die sich eben vollziehende Wendung der Dinge -
am 9. Oktober iibernahm der Prinz von Preul3en die endgiiltige Regentschaft­
seine Riickkehr nach Berlin zu beschleunigen. Vgl. femer Vamhagens Zettel an 
Lassalle, den Hermaun Oncken in Griinbergs Archiv Bd. IV, S. 449 mittei1t, und 
seinen Brief vom 6. Oktober an Ludmilla Assing ebendort. 
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'Weise halbe Antworten gab, dahingehend: Ihre Ausweisung ware nur 
eine momentane, nur fUr so lange Zeit, a1s die "gegenwartige politische 
Aufregung dauere". Sowie "die Verhiiltnisse arrangiert" seien, stande 
Ihrer Riickkehr nichts im Wege. In diesem Sinne habe sich auch der 
Prinz von PreuBen ausgesprochen usw. Zedlitz, dermichkennt, wardurch 
meine Nahe sehr geniert und sprach oft so leise, daB ich ihn nicht gut ver­
stand. Dennoch habe ich soviel geh6rt, daB ich den Faden des Gesprachs 
verfolgen konnte und das oben Mitgeteilte verbiirgen kann. - Auf 
baldiges Wiedersehen. Der Frau Griifinempfehlen Sie m6glichstfreundlich 

Ihren 
E. D. 

85· 

AUGUST BbCKH AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, g.Oktober I858. 

Geehrtester Herr und Freund! 

In der Eile schreibe ich Ihnen auf Ihren gefii.lligen Briefl) von gestem, 
<lamit meine Antwort noch mit dem heutigen Kurierzuge abgehe; da 
es schon gegen Abend ist, werde ich mich kurz fassen miissen. 

SiehabenIhreAbreiseaufMittwoch,denI3.desMonats,festgesetzt,um 
gleich Donnerstag, den I4., hier die erforderlichen Schritte zu tun. Dieser 
Tag scheint mir nicht gut gewahlt; am folgenden Tage ist K6nigs Ge­
burtstag, an welchem sich nicht viel verhandeln laBt, ungeachtet doch 
anzunehmen ist, daB sich die Verhandlungen leicht auf den folgenden 
Tag hinziehen k6nnten: Daher wiirde ich raten, Sie lie13en noch einige 
'rage hingehen, da Ihnen doch wenig darauf ankommen kann, ob Sie 
einige Tage friiher oder spater hierher kommen. 

Herm von Humboldt habe ich vor etwa acht Tagen gesprochen; 
er erwahnte auch Ihre Angelegenheit, ging aber von der Ansicht aus, 
Sie wiirden nicht hierher kommen, ehe Sie eine schriftliche Konzession 
von dem Polizeiprasidium hatten. Ich versicherte ihm, daB Sie aller­
.dings ohne weiteres zu kommen gedachten und daB dieser Ihr Ent­
:schluB auf einer Unterredung mit Herm von Zedlitz beruhe; doch konnte 
ich ihn davon kaum iiberreden, und er wollte es nicht guthei13en. Mein 
eigenes Bedenken habe ich auch Herm Franz Duncker bei zufalliger 
Begegnung geauBert. Indessen sind Sie zu besonnen, a1s daB Sie etwas 
untemahmen, auf dessen alsbaldiges Mi13lingen Sie vorbereitet sein 

1) Lassalles Brief yom 8. Oktober, auf den Biickh hier unmitte1bar antwortet, 
1st abgedruckt in der "Frankfurter Zeitung", 23. Dezember IgIO. 

Mayer, La;salle·Nachlass. II .2 
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miiJJten; daher rate ich nicht abo Was Humboldt betrifit, so bin icb 
iiberzeugt, daB er das Seinige tun wird. Wollte ich aber in diesem Augen­
blick in ihn dringen, so ware die Folge hochstwahrscheinlich die, daB. 
er mir oder durch mich Ihnen sagte, Sie mochten die Sache nicht iiber­
stiirzen, und hierdurch wiirden Sie dann nur gehemmt werden, oder 
wenn Sie dennoch bei IhrEm Vorhaben blieben, ihn etwas vor den Kopf 
stoBen. Es ist daher besser, daB ich jetzt nicht mit ihm spreche; man 
muB ihn ohnehin etwas schonen und nicht zu sehr drangen. Raben Sie 
schon an ihn geschrieben, so erwarte ich, daB er mir Ihren Brief mitteile 
oder mich sonst davon in Kenntnis setze; und dann kann ich eher mit 
ihm verhandeln, wenn es noch notig sein sollte. 

Soviel in der EiIe, nach augenblicklicher Uberlegung der Sache. 
Etliche Tage friiher oder spater hoffe ich Sie dann rehabilitiert hier zu 
sehen. Dns geht es hier gut. 

Mit der vorziiglichsten Hochachtung und Ergebenheit 
Bockh. 

86. 

LASSALLE AN DEN POLIZEIPRASIDENTEN FREIHERRN VON 
ZEDLITZ-NEDKIRCH. (Konzept.) 

Berlin, den 16.0ktober 1858. 

Euer Hochwohlgeboren 

sind so giitig gewesen, mir in der Dnterredung vom 14. des Monats zu 
erofinen, daB Sie zwar fiir den gegenwartigen Moment auf meiner Ab­
reise bestehen miiJJten, dagegen aber nach dem IS. November resp. 
nach Vollendung der bevorstehenden Wahlen l ) gegen meinen weitern 
Aufenthalt hierse1bst nichts mehr einzuwenden hatten. 

Auf einen ZeitraUUl von vier Wochen beschrankt, hort meine Aus­
schlie Bung von Berlin auf, eine Lebensfrage fiir mich zu bilden, welche 
sie allerdings im Interesse meiner wissenschaftlichen Tatigkeit darstellte, 
solange von einer dauemden Versagung des hiesigen Aufenthalts die 
Rede war. Diese AusschlieBung sinkt gegenwartig auf das Niveau eines, 
wenn auch in nicht geringem Grade empfindlichen, Zeitverlustes herab, 
in welchen ich mich jedoch selbstredend ergeben wiirde und miiJJte, wenn 
wirkliche Griinde, sei es in dem Interesse Eurer Hochwohlgeboren, sei es 
in dem meinigen, denselben notwendig machten. 

Wenn aber diese AusschlieBung in keiner Weise durch ein irgend in 
Betracht kommendes Interesse geboten sein, wenn sie vielleicht Iedig-

1) Die Wahlen zum preu.Bischen Abgeordnetenhaus, die ersten unterder "Neuen 
.Ara", fanden im November statt. 
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lich auf einer irrigen Unterstellung beruhen sollte, so werden Eure Hoch­
woblgeboren se1bst nichts einfacher finden, a1s daB ich mir erlaube, 
die Uberfliissigkeit und Zweck10sigkeit der gedachten MaBrege1 im Inter­
esse meiner durch sie bedrohten Arbeitszeit nachzuweisen. 

Und dieser Fall liegt in der Tat vor. 
Die beabsichtigte MaBregel geht von der Voraussetzung aus, daB 

ich mich an den bevorstehenden Wablverhandlungen irgendwie be­
teiligen wiirde. 

Und sicherlich, ware dies meine Absicht und mir nach meinen poli­
tischen Prinzipien gestattet, so wiirde ich nicht nur weit eher diese Aus­
weisung iiber mich ergehen lassen, a1s denselben zuwiderhandeln, sondem 
es ware dann sogar in meinem eigensten Interesse das kliigste, durch 
eine vierwochentliche Ausschlie13ung von der Hauptstadt den dauemden 
Hindemissen ffir meinen hiesigen Aufenthalt zu entgehen, welche mir 
in jenem Falle aus meinem Verbleiben hierselbst entspringen wiirden. 

In Wahrheit aber liegen zuf1i.l1ig die VerhaItnisse so, daB ohnehin 
in Eurer Hochwoblgeboren Interesse so wenig wie in dem meinigen 
meine An- oder Abwesenheit in der genannten Zeit von irgendwelcher 
Folge ist. Ich nehme keinen Anstand, Eurer Hochwoblgeboren mit 
jener unverhilllten Freimiitigkeit, die Eure Hochwoblgeboren an mir 
kennen und welche Manner selbst an Anhiingem der entgegengesetz­
testen Ansichten zu achten pflegen, offen auszusprechen, daB - und 
zwar ganz abgesehen von meinem hiesigen Aufenthalt und der Aus­
weisungsmaBregel - meine politischen Uberzeugungen und Prinzipien 
mir grade durch ihre iiber das Wesen und die Strebungen der Mittel­
parteien hinausgehende[nJ, extremere[n] Tragweite und Konsequenz 
es streng verbieten und unmoglich machen, mich an den gegenwartig 
bevorstehenden Wahlverhandlungen irgend zu beteiligen.I) 
Sie machen es mir femer ebenso tatsachlich unmoglich, bei den gegen­
wartigen Pre13verhaItnissen und -Schranken irgendwie durch die 
Pre sse in dieser Frage tatig zu sein, a1s es andrerseits unter den gegen­
wartigen Umstiinden jedem Blatte scblechterdings unmoglichsein wiirde, 
mir seine Spalten hierzu zu ofinen. 

Was ich Eurer Hochwoblgeboren in den vorstehenden Zeilen zu 
schreiben die Ehre habe, hat nicht die Natur einer Transaktion oder 
zu einem Zwecke gebrachten Konzession. Weder halte ich mich ffir 

1) Bekanntlich hatte die preuJ3ische Demokratie sich seit dem Juni r849 von 
allen Wahlen grundsiitzlich ferngehalten. Diesmal beteiligte sie sich zum ersten­
mal wieder, wenn auch nicht unter eigener Flagge. Dieses KompromiJ3 mit den 
Konstitutionellen, in das die groJ3e Mehrzahl der demokratischen FUhrer willigte, 
fand selbstverstiindlich die absolute MiJ3billigung des revolutionaren sozialistischen 
Demokraten Lassalle. 
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wichtig genug, daB Eure Hochwohlgeboren mit mir einzelnem in einer 
politischen Angelegenheit transigieren sollten, noch wiirde ich mich 
jemals durch Riicksicht auf irgendwelche zu erleidende Nachteile zu 
einer so1chen Transaktion bestimmen lassen. 

Was ich Eurer Hochwohlgeboren hier ausgesprochen habe, hat viel­
mehr die Bedeutung - und den vollen, unverbriichlichen Wert eines 
Glaubensbekenntnisses, eines Glaubensbekenntnisses, das ich darlege 
mit dem vollen Freimut eines Manp.es, der seit je eine Verleugnung seiner 
politis chen Ansichten fiir seiner unwiirdig gehalten hat, mit dem vollen 
Vertrauen eines Mannes auf die Loyalitat des EmpHingers, fiir den aus­
schlie.l3lich er diesen Brief schreibt, und endlich mit dem vollen Anspruch 
auf Glauben, zu we1chem mich grade die inhaltliche Freimiitigkeit 
dieses Glaubensbekenntnisses sowie mein Eurer Hochwohlgeboren be­
kannter Charakter und endlich die infolge der Unumwundenheit, mit der 
ich stets an meinen Uberzeugungen festgehalten habe, hinreichend all­
gemeine Bekanntheit meiner Prinzipien berechtigt. 

Zudem wiirde man mir schon verstandigerweise nicht zutrauen 
wollen, ein Bekenntnis abzulegen, dessen Verletzung in kiirzester Frist 
an den Tag treten und mir zu Schaden wie Unehre gleich sehr gereichen 
mii.l3te. 

Ich habe nach sorgfaltiger Erwagung des Falls keinen Grund gesehen, 
weshalb ich diesmal Eurer Hochwohlgeboren gegeniiber mein Glaubens­
bekenntnis mehr verheimlichen mii.l3te, als ich es bisheran irgend jemand 
und auch bereits Eurer Hochwohlgeboren selbst gegeniiber jemals ver­
heimlicht habe. Oder richtiger ausgedriickt: ich habe keinen Grund 
gesehen, weshalb ich mit diesem Bekenntnis zuriickhaltender sein mii.l3te 
in einem Falle, in welchem mir dasselbe einigen Nutzen zu bringen ge­
eignet ist, als ich es unbedingt in Fallen sein wiirde und bisheran jemals 
fiir mir erlaubt gehalten habe, in welchem mir nur wenn auch noch so 
gro.l3e N achteile aus demselben erwachsen sollten. 

Da nun aber nach diesem Bekenntnis meine vierwochentliche Aus­
schlie.l3ung sich nur als eine ganzlich iiberfliissige Spazierreise darstellt, 
auf die man mich ohne jeden Grund und sachlichen AnlaB Ihrerseits, 
ohne jeden Wunsch meinerseits schicken wiirde, so kann ich mich wohl 
der Uberzeugung hingeben, daB Eure Hochwohlgeboren mir diese Reise 
erlassen und mir schon von jetzt ab die unbehinderte Fortsetzung meines 
fUr meine wissenschaftliche Tatigkeit, insonderheit fiir die Bearbeitung 
meines pythagoras,l) notwendigen hiesigen Aufenthalts gestatten werden. 

1) Besonders I,epsius hatte Lassalle ermuntert. in der Art des Heraklit auch 
andere der alten griechischen Philosophen zu bearbeiten. S. oben Nr. 61. Lassalle 
ist niemals ernstlich an diesen Versuch herangetreten. Siehe auch oben S. 164. 
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87. 

LASSALLE AN DEN POLIZEIPRASIDENTEN FRElHERRN VON 
ZEDLITZ-NEUKIRCH. (Konzept.) 

Berlin, r6.0ktober r8S8. 

Euer Hochwohlge boren 

haben in der miindlichen Unterredung vom 14. des Monats mein sofor­
tiges unbehindertes Hierbleiben von meiner Nichtbeteiligung an den 
bevorstehenden Wahlen abhangig gemacht. 

Hatte ichdieAbsicht oder den innern Antrieb, mich an den in Rede 
stehenden Wahlen zu beteiligen, so wiirde ich keinesfalls auch nur ent­
fernt daran denken, auf die Ausiibung dieses mir zustehenden poli­
tischen Rechtes gegen eine solche Konzession zu verzichten. Da mich aber 
die bevorstehenden Wahlen nicht interessieren und ich selbst ohne jede 
Riicksicht auf den vorliegenden Fall an denselben nicht im geringsten 
teilzunehmen beabsichtige, so trage ich kein Bedenken, dies Eurer Hoch­
wohlgeboren hiermit zur Kenntnis zu bringen, eine Tatsache kon­
statierend, nicht eine Verpflichtung iibernehmend, und hoffe, da13 Euer 
Hochwohlgeboren meinem sofortigen Verbleiben hierSelbst kein wei teres 
Hindernis in den Weg legen werden. 

Mit vorziiglicher Hochachtung 

88. 

Eurer Hochwohlgeboren 
ergebenster 

F. Lassalle. 

LAS SALLE AN ALEXANDER VON HUMBOLDT. (Konzept.) 

Berlin, r6.0ktober r858. 
Eurer Exzellenz 

bedrangte Zeit glaube ich besser zu schonen, wenn ich schriftlich, als 
wenn ich miindlich den Bericht iiber den momentanenStand der Unter­
handlungen zwischen Herrn von Zedlitz und mir mache.1) 

Noch Donnerstag mittag begab ich mich zu demselben. Die erste 
halbe Stunde hindurch bestand er auf meiner sofortigen Abreise, sich 
weigernd, mir irgendeinen Termin zu bezeichnen, an dem mir die Riick­
kehr freistehen solIe, meine Ausweisung vielmehr als ein Faktunl hin­
stellend, an dem nicht das geringste geandertsei und von welchem er selbst 
zur Zeit nicht wissen konne, wenn es sich jemals andern werde. - End-

1) Vgl. hierzu P. Bailleu, Lassalles Kampf urn Berlin a. a. O. S.376, sowie 
Lassalle an Bockh, r7. Oktober r8s8, in "Frankfurter Zeitung", 23. 'Dezember rgIO. 
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lich erofinete er mir, daB er nach Beendigung der Wahlen - er nannte 
dabei den 15. November - gegen meine Riickkehr nichts einwenden wolle. 

Hatte ich in Diisseldorf eine Kenntnis davon gehabt, daB mit dem 
IS. November die Schwierigkeiten fiir mich gehoben sein sollten, so 
wiirde ich, so empfindlich mir auch nach drei Monaten verlorener Arbeits­
zeit der Verlust eines vierten Monats gewesen ware, dennoch wahr­
scheinlich mich hierein ergeben haben. Indes war mir hiervon nichts be­
kannt und ebensowenig konnte ich dies aus dem verehrten Schreiben 
des Herrn Geheimrat Bockh entnehmen, in welchem mir zwar Tempo­
risieren im allgemeinen angeraten, aber der Wahlen als meiner Er­
lOsungsstunde durchaus nicht erwahnt wurde. 

Jetzt aber nochmals abreisen zu sollen, fiel mir doppelt schmerzlich, 
und ich fuhr daher fort, in Herrn von Zedlitz zu dringen, indem ich ihm 
dabei zugleich meine aufrichtige Verwunderung iiber den Kausalnexus 
zwischen den Wahlen und meiner Ausweisung aussprach, da mich ohne­
hin meine Ansichten hinderten, mich an denselben zu beteiligen. Hierauf 
erwiderte er, daB, wenn ich ihm dies schriftlich erklaren wolle, er von 
meiner Ausweisung abzustehen gesonnen sei. rch entgegnete, daB meine 
Nichtbeteiligung an den Wahlen eine Tatsache und Konsequenz meiner 
eigenen Gesinnungen sei und ihm nur als solche von mir ausgesprochen 
worden sei, daB ich sie aber niemals als eine Verpfiichtung und Trans­
aktion ihm gegeniiber eingehen konne. Nur mit dieser scharf markierten 
Unterscheidung wiirde ich ihm auch in einem Briefe eine solche Er­
klarung zukommen lassen. Herr von Zedlitz erklarte, auch hiermit ein­
verstanden zu sein. Er bezeichnete mir den Sonntag als den Termin, 
bis zu welchem ich ihm den Brief zu iibersenden hatte. 

Infolgedessen habe ich nun heut auf den Rat des Herm Geheimrat 
Bockh und auf dessen Zimmer das in Abschrift beigefiigte Schreiben an 
Herrn von Zedlitz1) entworfen, das ich ihm morgen friih iiberschicke. 

Hoffentlich geniigt ihm dasselbe, da ich, wie Eure Exzellenz selbst 
finden werden und wie dies auch die bestimmte Ansicht des Herm Ge­
heimrat Bockh war, unmoglich mit Ehren weitergehen konnte. 

rch sehe nun der Antwort des Herrn von Zedlitz entgegen, von welcher 
ich nicht verfehlen werde, pfiichtschuldigst Eurer Exzellenz ergebenste 
Mitteilung zu machen. 

In den Gefiihlen dankbarster -Ehrfurcht 
Eurer Exzellenz 

ergebenster 
F. Lassalle. 

1) Vermutlich handelt es sich um den kiirzeren der beiden. Entwiirfe von Briefen 
an Zedlitz vom 16.0ktober. S.oben Nr.87. 
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LASSALLE AN ALEXANDER VON HUMBOLDT. (Konzept.) 

Berlin, 22.0ktober 18S8. 
Eurer Exzellenz 

beehre ich mich beiliegend Abschrift des gestem abend erhaltenen 
Schreibens des Herm von Zedlitz 1) zu iiberreichen, bei welchem ich 
mich vorlaufig beruhigen zu konnen glaube. Ich verdanke nfln dem 
hochherzigen Schutze Eurer Exzellenz die gliicklich erlangte Ruhe! 
Ist es mir auch nicht moglich, Eurer Exzellenz erschopfend den Dank 
darzulegen, den ich Eurer Exzellenz ebenso schulde a1s widme, so wird 
es mir doch ein Gemiitsbediirfnis sein, Eurer Exzellenz in den nachsten 
Tagen meine Aufwartung machen zu diirfen, um Ihnen diesen Dank f iir 
die mir durch Eurer Exzellenz Giite und Hochherzigkeit wiederge­
schenkte wissenschaftliche MuJ3e wenn auch nur in unverhiiltnisma.l3ig 
schwachen Worten aussprechen zu konnen. 

In den Geflihlen tiefster und dankbarster Ehrfurcht 
Eurer Exzellenz gehorsamster 

F. Lassalle. 

go. 

ALEXANDER VON HUMBOLDT AN LASSALLE. (Original.) 

Freitags, [22.0ktober 18S8.] 

Ich freue mich, daB jetzt endlich erlangt ist, was Sie fiir Ihre schone, 
literarische Tatigkeit beruhigen kann. Ich habe den Glauben, da.13 der 
Herr Priisident von Zeatitz ganz nach seinen eigenen, mir wahrend 
Ihrer Abwesenheit freundlich geau.l3erten Ansichten gehandelt hat. 
Dem Regenten [Konigliche HoheitJ 2) hatte ich schon am Begrabnistage 
Vamhagen von Ense[sJ3) und spater der Geheimrat Illaire neue, drin­
gende Vorstellungen gemacht. Ihr mir flir die kiinftige Woche ange­
kiindigter Besuch wird mir sehr angenehm sein. 

Hochachtungsvoll 
1hr gehorsamster 

A. von Humboldt. 
1) Zedlitz' Antwort vom 19. Oktober gestattete Lassalle, in Berlin zu bleiben 

unter der Bedingung der Enthaltsamkeit von "jeder politischen Tatigkeit". 
2) Die beiden in Klammem gesetzten Worte konnten moglicherweise auch 

anders entziffert werden. Vgl. oben S. 176 Annl. 2. 
3) Vamhagen von Ense, in dessen Hause Lassalle gem verkehrt hatte, und 

dessen Nichte Ludmilla Assing, wie ihre im Nachla13 zahlreich vorliegenden Briefe 
zeigen, sich zeitweise mehr, als ihm lieb war, zu ihm hingezogen fiihIte, war am 
10. Oktober gestorben. 
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PETER GERHARD ROESER 1) AN LASSALLE. (Original.) 

K5ln, den 9. Dezember 1858. 
Petersschulgasse Nr.8. 

Lieber Lassalle! 

Ihr~m Wunsche nachkommend, recht bald etwas von mir horen zu 
lasse n, erlaube ich mir, Sie mit diesem Briefe zu beHistigen. Nach 
unserem Abschied in Berlin reiste ich bis Braunschweig, wo ich von den 
dortigen Zigarrenarbeiter[n] sehr freundlich aufgenommen wurde. 
Ebenso den folgenden Tag in Hannover. Samstag, den 20. November, 
kam ich nach Dortmund zu Becker,2) der mich bis den folgenden Tag 
nachmittags 4 Uhr dahielt, und war abends 9 Uhr in KOln. Ich fand 
meine Frau so schwach und abgefallen, daB ich sie kaum wieder er­
kannte; sie krankelt fortwahrend und ist nicht mehr so stark, den 
Kochtopf auf den Of en heben zu konnen. - Nachdem wir uns, nach 
der ersten Begrii13ung, ein wenig erholt, erzaWte mir meine Frau zuerst, 
wie Sie so nobel und freundlich wahrend der ganzen Dauer meiner Haft 
fiir sie gesorgt, so treu Ihr Versprechen gehalten haben. Es ist daher 
meine heiligste und auch gern erfiillte Pflicht, Ihnen, lieber Freund, 
meinen innigsten, tiefgefiiWten Dank abzustatten, einen Dank, den icb 
nicht in Worte zu kleiden vermag - der aber gewi13 in Ihrem eigenen 
Herzen und Bewu13tsein, Ihre Pilicht erfiillt und Ungliickliche unter­
stiitzt zu haben, wiedertonen wird. 

So schmerzstillend indes auch diese Beweise der Teilnahme auf mich 
gewirkt haben, ebenso entmutigend sind gleichwohl die nachsten Aus­
sichten in die Zukunft. 

Es ist Zeit, da13 ich selbst wieder fiir mich und meine Frau sorge, 
Zeit zu zeigen, daB, wenn auch meine physischen Kriifte gewichen, doch 
die moralischen erhalten geblieben, sich gehoben und gestarkt haben. 
Beides zu zeigen wird mir aber dennoch sehr schwer, wenn nicht unmog­
lich werden. 

Einesteils hat meine Gesundheit wahrend der 71/~ahrigen Haft 
so sehr gelitten, daB ich als Zigarrenarbeiter meine Existenz durchaus 
nicht mehr erringen kann, vielmehr darauf hingewiesen bin, meinen 
Lebensunterhalt durch eine Beschaftigung mehr im Freien und bei 
gro13erer Bewegung zu suchen - und zum andern wird mein friiheres 
politisches Wirken mir gro13e Hindernisse schaffen. Zwar haben unsere 
Bekannten mir versprochen, mir nach Kriiften zur Erlangung einer 

1) Roeser war nach Ablauf seiner Festungshaft in Freiheit gesetzt worden. 
2) Hermann Becker, s.oben Nr. 52 und 55. 
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Stelle behilflich ,zu sein. Aber es konnen, bis daB ich eine Stelle erbalte, 
immer zwei bis drei Monate vergehen; wovon aber soll ich bis zu der 
Zeit, daB ich mein Brat wieder selbst verdienen kann, mit meiner Frau 
leben? Sie sind der einzige, der so giitig war, mich noch femer zwei bis 
drei Monate unterstiitzen zu wollen; hier aber war niemand so erkennt­
lich, mir ein solches Versprechen zu geben. 1m Gegentei!, man ist sehr 
froh, daB diese Last und Ausgabe Endlich aufhOre! - und man ist noch 
immer ungehalten wegen dem Ihnen bekannten Briefe. So sehe ich_ 
nun einer trostlosen Zukunft entgegen. wenn ich nicht bald so gliickliclli 
bin, eine Stelle zu bekommen; meine entbehrlichen Kleider habe ich_ 
schon versetzen lassen, urn die drei Wochen, die ich jetzt hier bin, 
leben zu konnen, und ich hatte schon M6bel verkaufen mUssen, wenn 
wir die Unterstiitzung von 5 Rt., die ich von Ihnen erhalten, nicht: 
noch zur rechten Zeit in der verflossenen Woche erhalten hatten. Ich, 
mochte so gem wieder tatig sein, mein Brat verdienen, urn so mehr, da_ 
man hier so miserabel war, wahrend meiner Haft, wo ich mich nicht­
gegen Verleurndungen schiitzen und verteidigen konnte', zu sagen: ich 
hatte nur auf Kosten der Partei leben und nicht arbeiten wollen. -­
Ich habe bis I842 in Aachen, Diisseldorf und hier auf den Fabriken ge­
arbeitet, kann jedem, der es wiinscht, die besten Zeugnisse meines. 
flei13igen und guten Betragens vorlegen. 1m J ahr I842 starb mein. 
Schwiegervater, und da zur selben Zeit die Herren Stommelfallierten, 
so fing ich mit dem NachlaB des Schwiegervaters, mit zirka 500 Rt". 
selbstandig an; mein damaliger Nachbar, Herr Miinsch, wird es mir 
gewi13 bezeugen, daB ich bis zum Jahre I849 ein ruhiger, flei13iger Ge­
schrutsmann war. Erst im J ahr I850, wo ich die Angelegenheiten des­
Arbeiter-Vereins und die des Bundes 1) zu besorgen hatte, gab ich, da 
ich durch die Krise von I847 Verluste erlitten hatte, das Geschrut 
wieder auf und arbeite[teJ bis zu meiner damaligen Krankheit bei 
dem Kaufmann Toller auf der Ehrenstra13e hier, wieder als Zigarren-­
macher. Da meine Krankheit mir das Sitzen bei der Arbeit nicht langer 
erlaubte, da ich oft tagelang laufen mu13te, um Geld fiir die vielen 
Fliichtlinge zu sammeln, und dann noch mich bis spat in die Nacht_ 
mit Schreiben im Interesse der Partei beschrutigen mu13te, so wurde ich 
dann und wann mit Geld unterstiitzt, um nicht hungem zu mUssen~ 
Diese Unterstiitzungen fielen aber so karg aus, daB ich nicht imstande· 
war, mir ein Paar Stiefel machen zu lassen; ich mu13te eines Tages zw 
Otto gehen, dem seine Schuhe anziehen, wei! ich nicbt langer im schlech-­
testen Wetter mitnassen Fii13en herumlaufen konnte ; -Endlich erbarmte­
sich der Schuhmacher Heimann und schenkte mir ein Paarneue Vorschuh_ 

1) Der Kommunistenbund. Vgl. die Einfiihrung S, 7 f. 
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Diese so armlichen Unterstiitzungen habe ich beinahe 3/4 J ahr er­
halten bis zu meiner Verhaftung, und weil ich sie erhalten, erhalten fiir 
die vielen Arbeiten, die ich besorgte, so glaubt man mich auf die ge­
meinste Weise mit Kot bewerfen zu diirfen! -zum Dank ffir meine 
dreijahrige politische Tatigkeit. Es mag richtig sein, da/3 ich besser den 
p. Brief nicht geschrieben hatte, Sie hatten recht, als Sie mir sagten: 
Wenn andre Schuften sind, so gibt Ihnen das nicht das Recht, es auch 
zu werden! Wer aber tragt die Schuld? Die sogenannten Herren, nicht 
ich. - Ich war redlich und treu bis zum letzten Tage meiner Haft. - -

Erlauben Sie mir nun noch, da/3 ich so kurz als moglich Sie damit 
bekannt mache, wie ich gewisserma/3en dazu gezwungen wurde, den 
p. Brief zu schreiben; ich mu13 weit ausholen und bitte demnach um 
Ihre Nachsicht. Meine dreijahrige politische Tatigkeit war eine solche, 
da/3 ich jeden gegen mich aufrufen und fragen darf: Habe ich jeim 
Interesse der Partei gefehlt, habe ich nicht den Arbeiter-Verein wahrend 
der Dauer seines Bestehens so gefiihrt, da/3 jedes Mitglied mit mir zu­
frieden war? Und ist es nicht am besten dadurch bewiesen, da/3 man 
mit mir zufrieden, weil ich immer wieder zum Vorsitzenden des Vereins 
wiedergewahlt wurde? -

Ebenso war mein Verhalten in Sachen des Bundes und wahrend der 
Untersuchungshaft; ich habe alles, was ich auf mich nehmen konnte, auf 
mich genommen, habe alles, was in meinen Kraften war, getan, um 
womoglich meine Mitangeklagten freisprechen zu horen. Es wurden mir 
wahrend des Prozesses die heiligsten Versprechungen gegeben, ffir mich 
und meine Frau zu sorgen. Wie aber wurden diese Versprechungen ge­
halten? 1m J ahr r853 erhielt ich im Marz, J u1i und Oktober, also schon 
im ersten Jahre nach der Verurteilung keine Zulage; am ro. November 
desselben J ahres wurde ich sterbenskrank und erhielt erst, nachdem 
ich sieben Briefe geschrieben, am 2rten IO Rt. und von da an bis zum 
.l8. Marz r854 keinen Pfennig. So lag ich nun krank und elend im 
hochsten Grade, mul3te mit einem Essen vorlieb nehmen, wodurch ich 
den letzten Rest meiner Gesundheit einbiiJ3te. Es gibt, wie ich Ihnen 
schon bei meinem Besuche in Berlin sagte, keine scheul3lichere Lage, 
.als Staatsgefangener mit 5 Rt. monatlicher Einnahme zu sein. Yom 
r8. Marz r854 bis zum J anuar r855 erhielt ich wieder jeden Monat 
ro Rt. Ich mu13 mir nun die Frage erlauben: Wenn es im Jahre r854 
eineinviertel J ahr nach meiner Verurteilung noch moglich war, diese 
regelma/3ige Zulage mir zu schicken, an wem lag es denn, da/3 ich gleich 
zuvor vier Monate nichts erhielt? Zu einer Zeit, wo doch die Teilnahme 
noch gro/3er war? - Ich habe mich jetzt hier nach allen Seiten er­
kundigt, wie dies gekommen, und die Arbeiter sagten mir: N achlassig­
(keitJ, Lauheit und gewisserma/3en auch Feigheit der FiihreF- waren 
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schuld, da.13 es so gekommen; hatte es ein ganz zuverHissiger Mann 
auf sich genommen, hatte er die Unterstiitzungen, die fiir Euch ge­
:zekhnet waren, selbst gesammelt und verwaltet, dann wiirde es nie an 
Mitteln fUr Euch gefehlt haben. - Vom Januar 1855 bis zum Juni 1856 
wurde die Zulage mehr und mehr geschm1ilert, ich erhielt nur noch 
4 bis 5 Rt. und wiederholt im Jahre 1858 wie auch 1856 zwei 
Monate nacheinander kein Geld; Sie werden sich dessen vielleicht noch 
aus den Briefen, die ich damals an Sie geschrieben, und worin ich so 
dringend um Ihre Unterstiitzung gebeten, erinnern. In den J abren 1857 
und 1858 war es nicht besser, ich habe monate1ang nichts erhalten, und 
nie mehr als 4 bis 5 Rt. Die Art und Weise, wie ich unterstiitzt 
wurde, war fiir mich emporend und demiitigend! Man schickte mir im 
Herbst 1853 einen Winterrock, woran der Stoff so grob war, wie er 
kaum von den Zuchthauslern grober getragen wird; - Herr E. schickte 
mir im Jabr 1855 ein Sommerrockchen mit ausgebesserten Armen, der 
wohl zum Kontor-Rock, aber gewi13 dem armsten Arbeiter zum Sonn­
tagsrock zu schlecht gewesen ware. Mein Vater war zwar nur ein Weber­
meister, dem, wenn die Fabriken schlecht gingen, nichts iibrig blieb, 
aber er hat mich nie so schlecht gekleidet, wie man es hier getan hat. 
Seit meinerSelbstandigkeit aber habe ich mich immer anstandig kleiden 
konnen, habe lieber Entbehrungen mir auferlegt, als da.13 ich mich 
:schlecht kleidete. Die Staatsgefangenen, mit denen ich in den sechs 
J ahren zusammen gesessen, hielten samtlich darauf, sich anstandig zu 
kleiden, sie waren in beiden Festungen, in denen ich sa.l3, dazu ge­
zwungen, da die Festungen nicht allein vom Militar, sondern auch von 
Zivilisten bewohnt werden. Gleich zuvor, ehe ich den p. Brief geschrie ben, 
erhielt ich einen Brief von meiner Frau, worin sie mir schrieb, da.13 sie 
aufs schnodeste wie eine Bettlerin, die Almosen holt, behandet wurde! 
Sie hatte in zwei Monaten kein Geld erhalten, war schon neunmal 
-in einem Monate, trotzdem sie damals krank war, herumgegangen, 
mu13te sich lei ten lassen, um diese Gange machen zu konnen, und man 
hatte nicht einmal die Einsicht, ihr die armliche Zulage zu bringen. -
Mein Bruder und ein ganz zuverl1issiger Arbeiter schrieben mir: hier 
1st von Teilnahme auch nicht mehr die Spur, man mochte sehr gem ver­
gessen, was in vergangenen Tagen geschehen, und wir raten Dir, wenn 
Du nicht zuletzt ohne alle Unterstiitzung bleiben willst, an Herro B., der 
vol1standig Bourgeois geworden, einen indirekten Drohbrief zu schreiben. 
Ich lag damals wieder krank, hatte Doktor und Apotheke zu bezahlen, 
hatte in zwei Monaten kein Geld erhalten und schrieb den Brief, nicht 
um zu denunzieren, sondem einzig und allein, um dadurch das au13erste 
Elend abzuwenden. Die Regierung hatte mir wiederholt, und zuletzt, 
als Sie den Pa13 ins Ausland verlangten, um die Pariser Ausstellung zu 
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besuchen,l) die gHinzendsten Anerbietungen gemacht, wenn ich ihr die 
Clique in der Rheinprovinz und namentlich Herr[n] Lassalle iiber­
liefem wollte. - 1ch habe diese Offerten trotz Krankheit und Elend 
immer so abgewiesen, wie es meine Pilicht war,2) und so habe ich auch 
nie daran gedacht, irgend jemand auch nur im entfemtesten kompro­
mittieren zu wollen; ich habe, ich darf es frei und offen sagen, als Ehren­
mann gegen alle Bekannten und Freunde[nJ gehandeIt und habe nur, 
ich wiederhole es, den Brief geschrieben, in der Voraussetzung, daB ich 
dadurch meine Leiden mildere, urn nicht aus Mangel an MitteIn zugrunde 
zu gehen; dann aber auch schrieb ich unter dem Einflusse der Nach­
richten, die ich von den Meinigen erhalten hatte. Hatte der Assisen­
hof mich zum Zuchthause, ja zum Tod verurteilt, ich wiirde meine 
ganze Kraft aufgeboten haben, um meine Strafe moglichst standhaft 
zu iiberstehen; aber daB meine Freunde durch die Entziehung der 
notigen Existenzmittel meine Strafe hundert-, ja tausendfach ver­
scharf ten, daB sie mich zwangen, eine N ahrung zu mir nehmen zu 
mUssen, die mir Tag und Nacht die heftigsten Schmerzen verursachte, 
das war unertraglich, dazu gehorte ein geduldigerer Magen, wie ich ihn 
besitze. - 1m Sommer 1856 wurde der Fahnrich Dommig von Magdec. 
burg nach Stettin disloziert; er sagte mir, daB Biirgers, der damals schon 
in Magdeburg war, monatlich vom KoIner Komitee 12 Taler erhieIt; 
also zu derselben Zeit, wo ich zwei Monate nichts erhalten; und von 
Reiff,3) der mit Biirgers und Nothjung zusammen in Glatz war, erfuhr 

1) 1855. 
2) Hier sagt Roeser nicht die Wahrheit. Er hat 1853 oder 1854 nach einem 

miBgluckten Fluchtversuch, urn eine Besserung seiner Lage zu erreichen, umfang­
reiche Aussagen gemacht. Es besteht daruber im Geheimen Staatsarchiv ein Akten­
stuck des Berliner Polizeiprasidiums: Verhandlungen infolge Anerbietens des 
Zigarrenmachers Roeser, der Regierung Entdeckungen uber Kommunistenverbin­
dungen zu machen. (Rep. 30. Berlin, C. Pol. Pras. Tit. 94.) Erst eine griindliche 
Nachpriifung der hier von ihm gemachten Mitteilungen, die dem Herausgeber noch 
nicht moglich war, wiirde ergeben konnen, ob Roeser damals der Polizei wirklich 
Dinge mitteilte, die unter dem Gesichtspunkt der Partei Schaden stiften konnten. 
Um gegen Lassalle, den die Behorde so gem festgesetzt hatte, Be1astnngsmaterial 
aus ihm herauszuholen, wurde damals extra der Polizeidirektor Raffel aus Dussel­
dorf zu ihm nach Stettin geschickt. DaB er aber nicht sehr Wesentliches vorbrachte, 
ergibt sich aus einem Bericht Raffels yom 12. Februar 1854, in dem es heiBt: 
"Wenn gegen Lassalle weiter nichts untemommen werden kann, so diirfte es doch 
gelingen, ihn wegen Begiinstigung der Flucht des Postsekretars Heyn auf einige 
Zeit einzusperren und zur Strafe zu bringen." Jedoch es kam deswegen gegen 
Lassalle zu keinem Verfahren. Roeser sagte damals uber Lassalle auch noch aus: 
die Arbeiter in Koln hielten i1m fiir einen Egoisten und schimpf ten i1m Juden. 

9) W. J. Reiff war ebenfalls im KommunistenprozeB zu 5 J ahren Festtmg 
verurteilt worden. Auch er wendete sich aus der Haft an Lassalle mit der Bitte, 
Geld zu schicken, und erhielt es. 
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ich, da.6 Biirgers zu der Zeit einmal 30 Rt., sage drei.6ig Taler da­
liegen hatte, wo er und Nothjung nicht einen Silbergroschen fiir Brot 
hatten. -

Ich sprach hieriiber diese Tage mit einem Bekannten; er antwortete 
mir ganz gemiitlich: Biirgers ist ein gebildeter Mann, der 
gro.6ere Bediirfnisse wie ihr andern hatte, wir mu.6ten ihm 
deshalb mehr schicken! Was sagen Sie zu dieser Unparteilichkeit, 
ist sie nicht kostlich? !-Nachdem ich Sie nun mit der Wahrheit, wie es 
dem Mann ziemt, offen und ohne alle Schminke, bekanntgemacht, 
bitte ich recht sehr: mir doch nachstens Ihre Antwort mitteilen zu 
wollen. Ich appelliere an Sie wie an eine Autoritat, und werde mich 
Ihrem Rat und dem, was Sie mir sagen werden, unterwerfen. 

Schlie.6end danke ich Ihnen nochmals fiir all das Gute, das Sie mir 
und meiner Frau erzeigt haben, und bitte es giitigst zu entschuldigen, 
da.6 ich Ihnen den Brief unfrankiert sende, meine Mittel erlaubten nicht, 
ihn zu frankieren. 

Schenken Sie dem Arbeiter, der mit mir bei Ihnen war, nicht zu viel 
Vertrauen, ich habe hier manches von ihm gehort, wonach er kein Ver­
trauen verdient. 

Empfangen Sie herzlichste Grii.6e von meiner Frau und von 

Ihr[emJ 
Roeser. 

92 . 

HEINRICH BRUGSCH 1) AN LASSALLE. (Original.) 

[undatiert 1858.]2) 

Mein lie ber Lassalle! 

Versprochenerma.6en schreibe ich Ihnen. Der FiirstS) will Sie durch­
aus sehen; eine gelegentliche Erwahnung Ihres Namens sowie die Briefe 

1) Heinrich Brugsch (1827-1894), der bekannte Agyptologe, warim Marz 1858 
von seiner zweiten Forschungsreise in Agypten nach Berlin zuriickgekehrt, und, wie 
Lassalle ein Giinstling Humboldts und Bockhs, bald mit diesem bekannt und 
vertraut geworden. Vgl. dazu Heinrich Brugsch, Mein Leben und mein Wandem, 
2. Auf I., Berlin 1894, S. 232 f. sowie oben Einfiihrung S. 19 f. 

2) Fast alle Briefe von Brugsch sind undatiert. Doch ersehen wir aus Lassalles 
Briefen an die Grafin Hatzfe1dt, daB ihr intimster Verkehr in die Zeit von 1858 
bis 1859 anzusetzen ist. 

3) FUrst Hermann von Piickler-Muskau (1785-1871). Vgl. iiber Lassalles 
Beziehungen zuihm Ferdinand Lassalle, Nachgelassene Briefe und Schriften, Bd. I 
1921, S. 253 ff. 1846 hatte der Fiirst auf Lassalles Veranlassung sich tatkraftig 
fiir den kranken Heinrich Heine eingesetzt. Die Wiederankniipfung der alten Be­
ziehungen erfolgte durch Vermittlung von Brugsch. 
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des ungliicklichen Dichters, voll von Lob fiir den Fiirsten, reichten hin, 
sein ganzes Interesse fiir Sie wieder zu erwecken. Der Fiirst bleibt bis 
Mittwoch hier, um dann nach Branitz abzugehen. Eilen Sie daher sich 
ihm vorzustellen (Hotel de Ru..~ie, au Iier No. 18) - Ihret- oder 
meinetwegen? teuerster Freund. 

Eben habe ich dem vortrefflichen Fiirsten Ihren Herakleitos bringen 
mUssen. 

Ganz Ihr 
H. Brugsch~ 

93· 

FtlRST PUCKLER-MUSKAU AN LASSALLE. (Original.) 

Mittwoch abend. [undatiert]. 

Bester Herr Doktor! 

Mit gro.8ter Bereitwilligkeit werde ich Threr giitigen Einladung zu 
geistiger und korperlicher Labung Freitag abend Folge leisten - schon 
sehr erfreut, daB Sie sich der guten altfranzOsischen Sitte des Soupers 
anschlie.8en, denn beim Schein der Lichter statt am Tage zu essen, 
halte ich wortlich fiir gastronomische AufkHirung. 

Ergebenst 
Piickler. 

94· 

ADOLF STAHR AN LASSALLE. (Original.) 

Leipziger Platz 3. 
Berlin, 18. Dezember 1858. 

Hier, wertester Herr Doktor, erfolgt der Sickingen zuriick, mit 
einigen Randnoten, die ich anheimstelle. Wenn ich von der Stelle 
S.1OO-1071) absehe, der nur meines Erachtens ein Kaiserschnitt ab~ 
he1fen kann - so ist in der Komposition alles gut "okonomiert", wie 
unser alter Stagirit sagt, und meine Ausstellungen bedeuten nur Parti­
kularitaten. 

Wichtiger ist die Art, wie die Katastrophe herbeigefiihrt wird. Diese 
ist, leider, historisch, ein Fehler, eine Dummheit! und es steht ge-

1) In das Exemplar der Biihnenausgabe, das Stahr an Lassalle zuriickgab, schrieb 
er auf S. 100: "Von hier bis S. 108 ist Kiirzung absolut notwendig." Auch sonst 
finden sich darin mancherlei kritische Bemerkungen und stilistische Verbesserungs­
vorschliige von Stahrs Hand. 
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schrieben: f]!lAoaOqJ6JT:E(20V uai a1rOvtJulO'7:'I;(20v 1roir/at'll [a1:o(2las! Die­
ap,a(2T:ia, an der der Held zugrunde geht, ist eine p,ey(iJ..'fj zwar, aber­
es ist eine Verstandes-ap,aeT:ia, keine sittliche Schuld. 

Weiteres miindlich! 
Der 1hrige 

Ad. Stahr. 

95· 

LASSALLE AN ALEXANDER VON HUMBOLDT. (Konzept.) 

[Januar oder Febmar 1859.] 

Gegenwartig bin ich im Begriff, meine im vorigen Jahre l ) Eurer 
Exzellenz mitgeteilte Tragodie Franz von Sickingen dem Buchhandel 
zu iibergeben. Indem ich hierzu schreite, empfinde ich es a1s ein tiefes 
Bediirfnis meines unausloschlichen Dankgefiihls gegen Eure Exzellenz, 
welches freilich auch hierin noch lange keinen erschopfenden Ausdruck 
findet, dies erste Werk, das ich wieder dem Publikum iibergebe, -falls 
Sie mir die Ehre erzeigen, mir dies zu gestatten - Eurer E:xzellenz als 
ein schwaches Zeichen meiner unbegrenzten Verehrung zu widmen. 

Da ich jedoch hiebei ganz frei von jedem Zwecke der Ostentation 
und Eitelkeit lediglich meinem Herzensbediirfnisse folge, so wiirde ich 
selbst Eure Exzellenz um nichts mehr bitten, a1s darum, da..13 Eure 
E:xzellenz, falls Sie etwa aus irgendwelchem Grunde die Widmung un­
gem sehen, dieselbe ohne Riicksicht ablehnen. 1ch werde auch hierin 
eine Ehre fiir mich erblicken, die Ehre, da..13 Eure E:xzellenz ebenso fest 
wie ich iiberzeugt sind von dem reinen und unpersonlichen Dank- und 
Huldigungstriebe, der meiner Darbringung allein zugrunde liegt. 

Moge die Gesundheit Eurer E:xzellenz gleichen Schritt halten mit 
meinem Wunsche. 

In tiefster Ehrfurcht ... 

<)6. 

ALEXANDER VON HUMBOLDT AN LASSALLE. (Original.) 

Mittwochs. [Januar oder Febmar 1859.] 

Da Sie, teurer Lassalle, Offenherzigkeit wiinschen und 1hr neues 
Werk ein meinen Studien ganz fremdes Fach, das dramatische, be­
riihrt, gegen welches das hyperkritische Berliner Publikum feindlicb 

1) S. oben Nr. 82. 
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gepanzert ist, so bitte ich Sie, mir ein anderes Mal etwas Pbilologisch­
J>hilosophisches zu widmen. Ich darf bei Ihnen nicht Argwohn der Feig­
heit besorgen. So unrecht werden Sie mir zu tun nicht imstande sein. 
Also jetzt noch keine Dedikation. 

Freundschaftlicbst 
Ihr 

A. Humboldt. 

97· 

LASSALLE AN ALEXANDER VON HUMBOLDT. (Konzept.) 

[Januar oder Febmar 1859.] 

Die Zeilen, mit denen mich Eure Exzellenz geebrt haben, haben mich 
zu tief geriihrt, a1s daI3 ich mich nicht gedrungen fUWen sollte, Eurer 
Exzellenz meinen besondern Dank fUr dieselben a1s RtickiiuBerung aus­
zusprechen. J edes MiBverstehen Eurer Exzellenz ist mir um so ferner, 
a1s Eurer Exzellenz Entscheidung eigentlich mit meinem eigenen Ge~ 
fiiWe zusammentrifft. Ich war selbst zweifelhaft tiber das Geeignete 
der Darbringung einer Dichtung und griff zu dieser Darbringung nur 
deshalb, weil dies die erste Publikation ist, die sich mir bietet. _!\.lso auf 
mein nacbstes philosophisches oder philologisches Werk, das ich mich 
bemiihen werde, des Mannes, dem ich es verehren darf, moglicbst wtirdig 
zu machen! 

In tiefster Ehrfurcht ... 

98. 

ALEXANDER VON HUMBOLDT AN LASSALLE. (Original.) 

Donnerstags. [17. Febmar 1859}. 

Ieh danke Ihnen, teuerster Herr Doktor, freundschaftliebst nicht 
bloB ffir die so lebenskriiftige historische Tragodie, sondern auch ffir die 
Zartheit Ihres Briefes, um mir jede mogliche Unannehmlichkeit zu ver­
meiden. In dieser Einleitung hat mir sehr gefallen, was Sie tiber die 
Schillersche Behandlung des historischen Dramas sagen, i;>. XIII. Die 
jetzt gedruckte Tragodie wird ernst und ganz von mir gelesen werden, 
sobald ich etwas MuBe gewinne. 

Ihr 
A. Humboldt. 
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99· 

FURST PUCKLER-MUSKAU AN LASSALLE. (Diktat, das Nach­
wort von Piicklers Hand.) 

SchloJ3 Branitz, den 2r. Februar 1859. 

Bester Herr Doktor! 

Ihre Tatigkeit ist in der Tat bewunderungswiirdig. Kaum sind Sie 
aus den tiefsten Schachten der Philosophie, wo Sie jahrelang mit Ihrer 
leuchtenden Fackel labyrinthische Gange am sichem Leitfaden Ihres 
scharfen Geistes durchwandert, wieder heraufgestiegen, so begegne ich 
Ihnen von neuem im tragisch-ernsten Reich der Melpomene, wo Sie, 
diesmal als Poet, mit immer gleichem Talent dem deutschen Volk groJ3e 
Gedanken und ergreifende Szenen aus einer der merkwiirdigsten Epochen 
seiner Geschichte mit guter Anwendung aUI heute hochst eindringlich 
vorfiihren. 

In kritische Erorterungen iiber dies wichtige Werk mich einzulassen, 
bin ich zu schwach und begniige mich, was meine eigne Teilnahme daflir 
betrifit, mit Anflihrung der Tatsache, daB ich eine hatbe Stunde nach 
Mittemacht Ihre Tragodie zu lesen begann und mich nicht eher davon 
trennen konnte, als bis ich, um %5 Uhr fruh, bis zum Ende der­
selben gekommen war, ohne einen Augenblick Ermudung geflihlt zu 
haben. 

Meinen besten Dank also fiir den GenuJ3, den Sie mir gewahrten, und 
meinen aufrichtigsten Gluckwunsch zu diesen genialen Leistungen, die 
uns flir die Zukunft noch vie! Gediegenes und Schones erwarten lassen. 

Ein Laie in der Kunst und ein frere ignorantin in der Wissenschaft, 
kann mein Lob nur wenig Wert flir Sie haben. Es ist aber wenigstens un­
befangen, parteilos, und ich hoffe, gleiches Lob bald viel tiefer ein­
gehend von kompetenterer Seite gedruckt zu lesen. 

Mit freundlichster Empfehlung und Hochachtung 

Euer Wohlgeboren ergebenster Diener 
H. Piickler. 

P. S. Dieser Brief, den ich liingst in Ihren Handen glaubte, ist durch 
Versehen fast einen Monat liegen geblieben und nur erst wieder bei Ord­
nung meines Portefeuille, behufs der Abreise, mir wieder zu Gesicht ge­
kommen. Verzeihen Sie daher die verspatete Antwort. 1) 

1) Drei Briefe I,assalles an den Fiirsten aus dem Jahre 1862 bei H. Oncken, 
NeueI,assalle-Briefe, im Archiv fUr Geschichte des Sozialismus und der Arbeiter­
bewegung, Bd. IV (1914), S. 462 f. 

Mayer, Lassalle-Nachlas. II 13 
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100. 

DAVID FRIEDRICH STRAUSS 1) AN LASSALLE. (Original.) 

Heidelberg, 28. Febmar 1859. 
Geehrter Herr! 

Sie haben mich durch die freundliche Zusendung Ihres "Franz von 
Sickingen" abermals zum Dank verpfiichtet. Es hat mir Freude ge­
macht, die mir durch langere Beschaftigung teuer gewordenen Personen 
nun auch in poetischer Gestalt vor mir zu sehen. Die Figuren sind so 
graB, die Zeit so gewaltig und die Interessen, die sie vertreten, so sehr 
auch noch die unsrigen, daJ3 sich gewiB jeder ein Verdienst erwirbt, der 
sie in der Art, die ihm gegeben ist, zur Anschauung der Gegenwart 
bringt. DaJ3 Ihre Dichtung in dieser Weise ersprieBlich wirken wird, ist 
auBer Zweifel. 

Wenn Sie nun aber von mir ein genaueres Urteil iiber dieselbe ver­
langen, so trauen Sie mir mehr Urteilsfahigkeit zu, als ich in Anspruch 
nehmen kann. Ich habe mich wohl ja zuweilen mit asthetischen Dingen 
beschiiftigt, doch immer nur als Dilettant, und insbesondere, wenn es 
sich um eine dramatische Komposition handelt, fehlt es mir an tlbung 
des Blicks. Ich kann Ihnen daher nur einzelne Bemerkungen geben und 
tue auch dies lediglich, um Ihnen zu zeigen, daJ3 ich Ihre Arbeit mit 
Aufmerksamkeit gelesen habe, nicht als glaubte ich, Ihnen etwas sagen 
zu k6nnen, was nicht auch jeder andere hatte aufbieten m6gen. 

Ich kniipfe an dasjenige an, was Sie S. XIII und XIV ihres Vorworts 
ausfiihren; denn dort liegt ja wohl der Schliissel Ihrer Dichtung. Ganz 
einverstanden bin ich mit dem Faktischen, daB die Seele der drama­
tischen Handlung bei Schiller (wie bei Shakespeare) doch zuletzt das 
Pers6n1iche sei. Statt dessen wollen Sie zum eigentlichen Subjekte der 
Trag6die die groBen Kulturgedanken der geschichtlichen Wendeepochen 
und deren Kampf gemacht wissen. Auch damit kann ich noch einver­
standen sein; es wird nur darant: ankommen, wie dabei verfahren werden 
solI. Sie wollen dabei so verfahren wissen, daJ3 es sich in der Trag6die 
nicht mehr um die Individuen als solche handele, sondern um sie nur 
noch als Trager und Verkorperungen jener Gegensatze des allgemeinen 
Geistes. Dabei glauben Sie aber doch noch immer, Individuen, selbst 

1) David Friedrich StrauD (1808-1874). der Begriinder der junghegelschen 
Schule, der beriihmte Verfasser des Leben J esu und der Biographie Ulrichs von 
Hutten. Diese hatte Lassalle, noch wahrend er an seinem Drama arbeitete, kennen 
gelernt. Er hatte StrauD schon den Heraklit iibersandt und dieser hatte in seinem 
Dankbrief ausgesprochen, er zweitle nicht, bei der Lektiire manches Riitsel gdost 
zu finden, das uns bisher noch das Verstaudnis dieses tiefen Geistes und damit des 
Entwicklungsgangs der griechischen Philosophie in der iilteren Zeit so schwierig 
machte. 
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derb realistisch bestimmte, geben zu konnen. Hierauf natiirlich kommt 
alles an. Wer diirfte behaupten, daB es unmoglich sei? Wer aber mochte 
leugnen, daB es auJ3erst schwierig sei? In seinem Marquis Posa hat es 
Schiller versucht; er hat spater den Versuch nicht wiederholen mogen. 
Und doch bleibt seine Szene zwischen Posa und Philipp grol3 und er­
greifend. Ihre Szene zwischen Franz und Karl erinnert nicht unwiirdig 
an jene Schillersche. In einer einzelnen Szene vergil3t man auch das 
Unreelle einer solchen Figur eher a1s im Ganzen einer Tragodie. DaB der 
historische Sickingen nicht so ohne personliche Nebengedanken und 
Absichten gewesen sei, a1s er in Ihrem Drama erscheint, werden Sie a1s 
Einwurf nicht gelten lassen. DaB er mir aber so, wie Sie ihn halten, nicht 
einmal die Illusion der poetischen Wahrheit macht, mul3 ich wohl als 
Realismus meiner personlichen Denkart auf mich nehmen. DaJa Ihnen 
durch die gleich ideale Haltung Ihres Sickingen und Hutten die Ge1egen­
heit zu einer hochst wirksamen Kontrastierung oder doch Schattierung 
entgangen ist, werden Sie vielleicht eher zugeben. 

Wie sich Ihre Dichtung auf den Brettem ausnehmen wiirde, dariiber 
konnte nur derjenige urteilen, der Ihre Verkiirzung vor Augen gehabt 
hatte. So wie nun Ihr Werk vorliegt, zum Lesen bestimmt, mul3te ganz 
besonders auf Reinheit der sprachlichen Form gesehen werden. Sie 
haben Jamben gewahlt. Nun kenne ich wohl das Lessingsche Wort von 
den Jamben in seinetn Nathan: Sie waren schlechter, wenn sie besser 
waren. Gerade wie Horaz von den Hexametem seiner Sermonen hatte 
sagen konnen, sie taugten nichts, wenn sie so schwungvoll waren, wie 
die in der Aeneis seines Freundes. Kurz, dramatische J amben sollen eben 
dramatisch sein, sollen das lebendige Gesprach, die bewegliche Kon­
versation abspiegeln. Dazu gibt es vielerlei Mittel; das durchherrschende 
bei Lessing ist die Inkongruenz der Periode mit dem Vers, dal3 jene 
schliel3t, wo dieser fortlauft, und umgekehrt. Er hat auch sechsfiil3ige 
Verse, doch hat er auf diese sowohl selbst gefahndet, als durch RamIer 
fahnden lassen. Sie sind nur gegen seinen Willen durchgeschliipft. 
Nirgends aber hat er die notwendige Freiheit des dramatischen J ambus 
in Verletzung der Quantitat gesetzt. Hierin scheint mir Ihre Praxis 
weit iiber das Erlaubte hinauszugehen. Wie viele Verse hat Ihnen nur 
die Nichtbeachtung des Tieftons in mehrsilbigen Wortem verdorben. 
Doch hierin folgen Sie augenscheinlich einem Grundsatz, den ich aber 
durchaus nicht fUr richtig halten kann. Verse wie S. 145: 

"Er schwlngt das Schwert, als wfu-'s ein Weihwedel. 
J a und nicht min- der gut die Brandfackel." -

besonders wenn, wie hier, zwei unmittelbar aufeinander folgen, sind fUr 
mein Ohr etwas Schreckliches, heben allen'Eindruck poetischer Form auf. 
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Auch grammatisch ware noch manches zu bessem, und so leicht zu 
bessem gewesen. Seite 59: - "Die Hande flehend hebend" -waren 
die zwei Partizipien nicht zu dulden; eben daselbst ist "Des FuBkuss 7 

Schmach" kein Genitiv, so wenig a1s Seite 30 "urn keinen Kurfiirst" 
und "gar manchen Hirt" Akkusative sind usw. Doch das alles wissen 
Sie ja so gut a1s ich, und haben es sich nur im Drang des Schaffens ent­
wischen lassen. Allein ich denke hierin so: An Geist und Schwung unsere 
groBen Klassiker zu erreichen, konnen wir Epigonen wohl kaum von 
uns erwarten; was wir aber konnen und darum auch sollen, ist, die Fort­
schritte der Form uns zu eigen machen, die durchsie und auch nach ihnen 
ndch gemacht worden sind; diese Schule diirfen wir uns nicht erlassen. 

Ich habe, wie Sie sehen, mein geehrter Herr, so offen zu Ihnen ge­
redet, als h1:i.tte ich es mit einem alten Bekannten zu tun: nehmen Sie 
meine Worte nicht a1s Urteile, sondem als ganz individuelle .Au13erungen 
freundlich auf, und halten sich der hochachtungsvollen Gesinnungen 
versichert von 

Ihrem ergebenen 
D. F. StrauB. 

IOI. 

HEINRICH BRUGSCH AN LASSALLE. (Original.) 

[wohl 1859.] 

Teuerster Lassalle, 

Wie konnen Sie nur im mindesten an meiner Offenheit, meinem 
redlichen Willen und meinen besten Absichten zweifeln? Das ware Ver­
leugnung herzlichster Freundschaft! Mein Brief war und bleibt so auf­
richtig, daB ich Ihnen nur wiederholen kann: ich muB meine wirklichen 
Freunde zwingen, mich auf einige Zeit zu meiden. Ich habe gerade jetzt 
mit so schwierigen Dingen zu kampfen, da13 ich fast verzweifle, mein 
armer Kopf werde sich jemals fUr die tiefere Weisheit persischer und 
tiirkischer Schriftwerke offnen. Nur der Trost meines Lehrers gibt mir 
den Mut, nicht zu verzagen, sondem auf einmal betretener Bahn weiter­
zuschreiten. Aber dazu gehort Ruhe ~d Zeit, zwei Faktoren meiner Stu­
dien, die ich eben nur in meiner unfreiwilligen Zuriickgezogenheit finde. 

DaB ich im Herzen in froher und ernster Stunde bei Ihnen bin, 
wissen Sie zu gut, um es Ihnen hier noch zu wiederholen. 

Werde ich Sie recht bald bei mir sehen ?1) 
1) Brugsch unterzeichnete seinen Namen in Hieroglyphen. Noch gibt ein Heft, 

das sich in Lassalles NachlaB befindet, Zeugnis von dem Unterricht in der Hiero­
glyphenkunde, den der groBe Agyptologe seit dem November 1858 Lassalle erteilte. 
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I02. 

LASSALLE AN LINA DUNCKER. (Original.) 

[Berlin, Anfang Miirz 1859.] 
Donnerstag. Geschrieben mit Unterbrechungen von fruh bis Abend. 

Wie Waldesduft, wie ein frischer, iibermiitiger Quell haben mich die 
beiden Briefchen erquickt, die ich von Ihnen erhalten habe! Und ich 
hatte und habe grade jetzt Erqukkung recht notig. Ich bin in der ver­
drii13lichsten Laune, in der ich seit lange gewesen. Die Anwesenheit der 
guten Gratin ist, statt mir herzliche Beruhigung zu gewahren, wie Sie 
vermuten, grade eigentlich Hauptschuld an dieser unerquicklichen 
Stimmung. Das wird Sie wtmdem, aber die Ursache ist sehr einfach. 
Die Grafin hat grade fiir ihren Sohn hier gewisse Zwecke zu erlangen 
(er 5011 Attache werden), hierzu hat sie die ganze Familie aufgeboten 
und in einem fort mit dieser zu tun. So hat sie blutwenig Zeit fiir mich, 
und, was das schlimmste ist, diese Zeit ist eine ganz unbestimmte; sie 
wei13 es nie vorher. So bin ich bestandig auf dem Qui vive und kann, 
zumal grade meine Vormittagsstunden hauptsacWich von ihr in An­
spruch genommen werden, nicht zusammenhangend arbeiten. So kommt 
es, da13 ihre Anwesenheit, die, wie Sie mit solchem Recht voraussetzen, 
mir sonst herzliche Starkung bereiten wiirde, mich vorlaufig in eine un­
geduldige und unruhige Stimmung versetzt hat. Doch wird dies auf­
horen und in sein Gegenteil umscWagen, wenn ihre Geschafte fortfallen. 
Diese unbehagliche Stimmtulg wird noch genahrt durch das Herannahen 
des Umziehtermins. l ) Die gro13e, unfruchtbare Arbeit des Ziehens, Ein­
riehtens usw. erdriickt mich schon im voraus, wenn ich daran denke. Je 
naher sie riickt, desto mehr fiirchte ich mich gradezu. Wie werde - -

Da bin ich unterbrochen worden von meinem Mobelsehreiner, mit 
dem ich in die Wohnung laufen mu13te, damit er sich dies und jenes an­
sieht und ausmil3t. Was ich in dem angefangenen Satz sagen wo11te, 
wei13 ich nicht mehr, lasse ihn also unverandert. 1m allgemeinen aber 
wo11te ich, das weil3 ich, Iioch wei teres von meiner schlechten Laune 
singen und sagen. - Unter solchen Umstanden also ist es natiirlich, 
wenn selbst solche Dinge nur dazu beitragen, mein ennui zu vermehren, 
die mieh sonst vie11eicht zerstreut hatten. Hier sind zwei Violinspiele­
rinnen ersten Ranges - wie man sagt, ieh habe sie noeh nieht gehort -
anwesend, die zwei Fraulein Ferni,2) Italienerinnen. Was ieh aber jetzt 
aus eigener Kenntnis bekunden kann, ist, da13 sie Sehonheiten ersten 

1) Lassalle zog am 28. Miirz aus der Potsdamer StraJ3e 131 nach der Bellevue­
StraJ3e 13. 

2) Der Name ist nicht ganz deutlich zu lesen. 
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Ranges sind. Die altere Schwester .wirklich ganz wie eine antike Statue, 
der ein Pygmalion Leben eingehaucht hat und die eben vom Postarnent 
gestiegen ist. Meine Schwester hatte sie mir empfohlen, ich mich aber 
nicht urn sie bekiimmert. Da, sie hatten schon das zweite Konzert ge­
geben, ohne Lebenszeichen von mir zu empfangen, kammt neulich 
Franzl ) ganz aufgeregt zu mir ins Zimmer gestiirzt. Er hat sie gesehen, 
er ist au2er sieh, ist elektrisiert, ist in wahrhaftem Sturme. Dies neue 
mot d'ordre hat sofort den Sieg iiber aile anderen mots d'ordre davon­
getragen! Er wei2, da2 sie mir empfohlen sind, er verlangt stiirmisch, 
zum Kampf, zum AngrifI gefiihrt, d. h. ihnen vorgestellt zu werden. 
Sie kennen meine Gutmiitigkeit fUr meine Freunde, und in solchen 
Sachen scheint sie mir Franz gegeniiber eine wahre - Gewissenspflicht! 
Wahrend er sich also sein Schwert um die Lenden giirtet, fahre ich -
die erste Visite mu2te ich natiirlich anstandshalber ailein machen - zu 
den Darnen, werde von der alten Marna empfangen und habe das Ver­
gniigen, mit dieser eine halbe Stunde zu plaudem, wahrend die jungen 
Schanheiten sich anzogen fUr das Konzert, das in einer Stunde beginnen 
sollte. 1ch konnte nicht einmal, so wenig sich dies schickte, dem Kon­
zerte beiwohnen. Dienstag frUb, I Uhr, fuhr ich wieder hin, diesmal mit 
Franz, den ich den Darnen vorstellte und der sich mehr und mehr be­
geisterte. Mittwoch frUb um I2 Uhr - denken Sie sich, was dies ewige 
Zu-Kroll-fahren fUr Zeit fortnimmt - mu2te ich wieder mit Franz zu 
ihnen, die Erlaubnis erbitten, sie Abend ins Ballett, Flick und Flock, zu 
fUhren. Erlaubnis nach einigem Bitten erhalten. Franz rast in die Stadt, 
nimmt eine Proszeniumsloge und requiriert Pritzel, damit einer da ist, 
der der Mama den Arm gibt. Abends mit Franz zu Kroll gefahren, sie 
abgeholt. Dann ins Bailett. 1ch war so wenig bei der Sache, da2 ich im 
zweiten Akte in den Salon ging, den die Proszeniumslogen haben, und da 
den ganzen zweiten Akt, aufs Sofa hingestreckt, verpa2te. Yom Theater, 
wo sieh auch Pritzel einfand, zu Ewest gefahren, wo ich ein Zimmer 
a part fUrs Souper requiriert hatte. Kastliches Souper! Was mir wirklich 
einigen Spa2 machte, war Franzens gr02es Vergniigen. 1m Theater war 
er gliick1ich dariiber, da2 endlich sein Vater und seine Schwagerin, die 
unten im Parkett waren, hinauf- und ibn an der Seite dieser stolzen 
Schanheiten sahen. Beim Souper wurde erzahlt, da2 heut und morgen 
wieder Konzert der Darnen. Franz bemerkte, da2 er heut (er war schon 
neulich in demselben anwesend) wieder zugegen sein wiirde. 1ch hatte 
die saure Rolle, zu bemerken, da2 ich auch heut noch nicht kanne, aber 
morgen wiirde ich sicher. Die Marna war mit Recht gereizt dariiber und 
au2erte leichthin: "On devrait dire que vous avez une haine contre la 

1) Franz Duncker, Linas Gatte. 
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salle i" Aber was 5011 ich tun? Ieh habe keine Zeit. Schon so mu13 ich 
eine schreckliche Menge damit vergeuden, und morgen abend muB ich 
ganz gewiB hin. 

Vielleicht oder sicher wird Sie noch interessieren zu horen, daB ich 
neulich bei einer glanzenden Soiree gewesen bin, die Frau von Billow l ) 

zu Ehren Liszts, der auf einige Tage anwesend war, gegeben hat. Sie 
werden sich wundem, daB ich nun doch hinging, nachdem ich mir das 
Gegenteil so bestimmt vorgenommen hatte. Dies kam so. Dienstag friih 
kam Billow2) selbst zu mir, um mich zu dem Abend sehr herzlich und 
dringlich einzuladen. Statt aller Antwort iiberfiel ich ihn mit den Ver­
sicherungen meiner Freude iiber sein neuliches, von groBem Beifall ge­
krontes Konzert. Wir schwatzten dariiber lange, bis er mit einem: 
"Aber ich habe noch keine Antwort auf meine Einladung" auf dieselbe 
zuriickkam. Ich erwiderte, innerlich fest entschlossen, nicht zu kommen, 
wenn ich irgend konnte, wiirde ich gewiB erscheinen._Aber es sei nicht 
sicher, ob es mir moglich werden wiirde. Darauf drang er instandigst auf 
ein bestimmtes Versprechen. Ich ergriff nun den Vorwand, den mir die 
Anwesenheit der Grafin bot. Er erbat nun mindestens eine "halbe 
Stunde". Ich beharrte auf del ungewissen Akzeptation, immer zum 
Gegenteil entschlossen. Wir plauderten nun anderes. Endlich, als er ging, 
schon an der Tiir, fing er noch einmal an, auf das herzlichste zu bitten, ich 
solle ibm doeh auf eine halbe Stunde mein Erseheinen sieher verspreehen. 
Er wolle mieh so gem mit Liszt bekannt machen. Ieh fing an, es als ein 
Unrecht zu betraehten, [daB ich]3) mieh mit einem bedeutenden Manne, 
wie es Billow doeh unstreitig ist, und der mir noeh dazu stets mit der 
groBten Aehtung und Herzliehkeit entgegengekommen war, Weiber­
intrigen halber zu iiberwerfen. Ich fing besonders an, es als meiner un­
wiirdig beinahe zu betraehten, mit einem solchen hartnackig auf der 
gewohnlichen gesellsehaftliehen Falsehheit zu beharren und ibm immer 
laehelnden Mundes die bedingte Versieherung zu geben, wahrend ieh 
innerlich zum Gegenteil entsehlossen war. Ich sagte ibm also gradezu: 
"Da Sie so fortgesetzt und herzlieh in mieh drangen, so will ieh aufhoren, 
socialement mit Ihnen zu sprechen und statt dessen amiealement reden. 
Ieh werde und will nicht kommen, wei! usw." Und nun exponierte ieh ihm 

1) Diese Soiree bei Cosima von BUlow hatte am 1. Miirz stattgefunden. Vgl. 
Marcel·Herweghs Vorwort zu Lassalles Briefen an Georg Herwegh, S. 2 f. Emma 
Herwegh, die Liszt nach Berlin begleitet hatte, habe, so berichtet dort ihr Sohn, 
an jenem Abend abgelehnt, sich LassaUe, der sich von seiner unvorteilhaften 
Seite zeigte, vorstellen zu lassen. 

2) Hans von BUlow (1830-1894), der beriihmte Musiker, wurde bald Lassalles 
intimer Freund und hielt ihm die Freundschaft iiber den Tod hinaus. Die wichtig­
sten Briefe, die sie wechselten, werden in Bd. V mitgeteilt werden. 

3) Lassalle fiiUt aus der Konstruktion. 
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tout bonncment und schlicht meine Griinde. Jetzt fing nun Billow an, 
soviel zu versichem, zu beteuem und in mich zu dringen, da.1il ich, zumal 
ich flir mich doch nur immer eine subjektive Auffassung anfiihren 
konnte, in die Unmoglichkeit geriet, es seinem offenen und ehrlichen 
Wesen hartnackig abzuschlagen. Ich versprach ihm endlich also, wenn 
auch sehr spat zu erscheinen, und ging ein viertel vor zehn Uhr hin. 
Die Gese11schaft war sehr gro13 und glanzend. Er (Billow), seine Frau 
und Liszt sehr liebenswiirdig mit mir. Liszt spielte und spielte wahrhaftig 
iiberwaltigend, iibermenschlich. Nachtraglich ist es mir doch wieder 
nicht ganz recht, da13 ich dort war. Es kommt mir, nachdem ich mir doch 
einmal das Gegenteil vorgenommen hatte, wie eine Inkonsequenz vor. 
Und mit so1chen bin ich selbst in Kleinigkeiten so spars am, da13 mich, 
sto13t mir einmal eine so1che zu, etwas daran belastigt. GleiChwohl, 
wenn ich eigentlich mein Randeln analysiere, kann ich nichts Unrichtiges 
erblicken; denn, nachdem ich einmal offen herallS mit ihm gesprochen 
hatte, ware es kleinlich, ja ganz unmoglich gewesen, ihm dauemden 
Widerstand auf seine Versicherungen zu leisten, und da13 ich dazu iiber­
ging, amicalement statt socialement mit ihm zu reden, kann ich auch 
nur recht finden. Gleichwohl, da ich einmal in der verdrii13lichen Stim~ 
mung bin, in der ich alles argerlich auffasse und nichts mir recht ist, ist 
mir auch das nicht recht. -

Ich habe den dritten Bogen angefangen und werde ihn auch zu Ende 
schreiben. Ich will, da Sie mir 50 schone Briefe schreiben, da13 Sie auch 
alles wissen sollen, was hier vorgeht, und so mit fortleben, als waren Sie 
selbst hier. Zudem finde ich, da.1il, indem ich Ihnen schreibe, meine ver­
drossene Stimmung mahlich weicht und eine gewisse, ruhige Reiterkeit 
iiber mich kommt. NUT zu natiirlich, wenn man jemand schreibt, von 
demman wei13, da.1il er wahr - odersag' ichlieber: nur ma13igfalsch?­
mit uns ist. Selbst letzteres geniigt schon; denn die meisten Menschen 
sind mit einem falsch wie Galgenholz. Welche Fehler ich auch haben 
mag, von diesem einen und gro13en wei13 ich mich frei. Wohl aber erlebt 
man an andem, z. B. erlebe ich an Dohm, und nicht erst, seitdem Sie 
weg sind, die heitersten Proben davon. Natiirlich lache ich iiber soviel 
Kleinheit und lasse mir nicht das geringste davorrmerken, so da13 alles 
beim alten bleibt. 

Bei Stahrs bin ich letzten Montag, daSie es wiiuschten, nichtgewesen. 
Hier hatte ich es Ihnen auf Ihre Anforderung versprocheu. Iu bezug 
auf Billows hatte ich es Ihnen, den Abeud bei mir, auch versprochen. 
Aber uicht auf Ihren Wunsch. Ich betrachtete es deshalb auch nicht 
als eiu Ihnen gegeniiber eingegangenes Versprechen, sondem nur als 
eiuen eigeneu Vorsatz, eine Art Geliibde, das ich bei hinreichenden 
Griinden aufheben konnte, wahrend man bei Versprechungen dem 
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dritten gegeniiber gebunden bleibt. Dennoeh hatte ieh mir nieht Abso­
lution erteilt, wenn ieh nieht geglaubt batte, da13 Sie mit den Griinden 
einverstanden sein wiirden. Waren Sie dagewesen und hatten es nicht 
gewollt, hiitte ieh es trotz geanderter Ansieht des Verspreehens halber 
nieht getan. Es ware mir leid, wenn Sie es anders auffal3ten und eine wie 
immer kleine Unzuverlassigkeit von mir darin erbliekten. Davon ist 
kein Sehatten in mir. Vielleieht laehen Sie selbst, da Sie dies ja'so genau 
wissen, iiberdiese Bemerkung. Aber hoehste, selbst kleinliehe Penibilitat 
in Saehen, wo ieh etwas versproehen oder,. wie hier, doeh erklart habe, 
gehort einmal zu meinem Charakter. Ieh habe in hohem Grade die Reli­
gion des Wortes und finde, dal3 man sie kaum iibertreiben kann. -

Dagegen aber war ieh heut einen Moment bei Stahr, fand ibn leidend, 
sehr hustend und angegriffen, Fanny nieht zu Haus. Zu Diesterweg1) 

will ieh dieser Tage trotz aller Besehaftigung einmal gehen. - Mein 
Franz2) seheintsehr zu gefallen, wenigstens naeh der weit iiberwiegenden 
Zahl der Urteile, von denen ieh bis jetzt gehort. So haben sich Billow 
und seine Frau,3) dann der alte Gottheiner') hOehst feurig iiber ibn aus­
gesproehen. Ebenso Kossak,5) neulieh bei Billows, mieh, freilieh mir ins 
Angesieht, sehr mit Lob iibersehiittet. Hin und wieder, obwohl bisher 
ganz vereinzelt, hort man aueh eine tadelnde Stimme. In Zukunft werden 
diese sieh hoffentlieh baufen. "Viel Feind, viel Ehr''', war Huttens 
Wahlsprueh. Sie maehen ja, meine Allergnadigste, wahrhaft den eommis 
voyageur des Siekingen! Dann kann's freilieh nieht fehlen. Doeh habe 
ich Sie fast im Verdacht, die ungiinstigen Urteile zu unterdriieken und 
mir die giinstigen zu rapportieren. Tun Sie das nieht. Ich bin gegen Tadel 
gefeit und kann ibn vertragen. Der beziiglich des Versmal3es hat nichts 
auf sieh, das ist meistens ganz absichtlich und bewu13t von mir gesehehen. 
Unser sakramentelles tragisches Versmal3 ist der fiinffiil3ige J ambus. 
Ich habe, da ich ibn auf die Lange der Zeit, wenn er ganz allein steht, 
sehr monoton finde, hin und wieder, obgleich nur sehr selten, mit Tri­
metern oder Alexandrinern (beides seehsfiil3ige J amben, die sieh nur 
durch die Zasur unterseheiden) abweehseln lassen. Ubrigens habe ich 
darin niemand Geringeres als Schiller selbst zum Vorganger, obwohl es 

1) !". A. W. Diesterweg (1790--1866), der bekannte Padagoge. Er vertrat seit 
1858 als Mitglied der liberalen Opposition Berlin im Abgeordnetenhause. 

2) Das Drama Franz von Sickingen, 
3) Hans und Cosima von Billow. 
4) Kanrmergerichtsrat Eduard Gottheiner (1804-1886) hatte in den vierziger 

J ahren sein Amt niedergelegt, urn nicht den ProzeLl gegen Johann Jacoby fiihren 
zu mussen. Seither lebte er, hauptsachlich literarischen Interessen hingegeben, im 
Ruhestande. (Mitteilung von Frau Dr. Elisabeth Altmann-Gottheiner.) 

5) Ernst Kossak (1814-1880), Berliner Feuilletonist, Kunst- unu Musik­
kritiker. 
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die Leute, die seine Dramen nicht skandieren, in der Regel nicht wissen.­
Zu den sehr von Sickingen Begeisterten gehort Michelet. 1) Hat neulich 
einen kleinen Vortrag daruber in der Philosophischen Gese1lschaft ge­
halten, worauf Forster 2) seinen 'Toast - den von der Soiree - wieder­
holte. 

Franz - Ihrer - ist lange im Konzert und wohl schon bei den 
Damen. Ich habe ihm streng eingescharlt, kuhn zu sein und nach dem 
Konzert zu ihnen zu gehen. Ich hoffe, er tut's, und sehe mit Interesse 
seinem morgigen Bericht entgegen. Ich sitze statt dessen ruhig hier 
und schreibe einen Bogen nach dem andem. Diese drei Bogen in meiner 
kleinen, gedrangten, raumsparenden Handschrift wiegen neun von den 
Ihrigen auf. Ich bin also sehr mit Ihnen im Vorschu.l3! Hoffentlich sind 
Sie ehrgeizig und lassen sich nicht ubertreffen. Dann mu.13 ich nlicbstens 
sechs Bogen von Ihnen bekommen. Denn bisher waren's nur drei Bogen 
(auf zwei Briefe verteilt) und der kleine Zettel durch Frese.3) Wenn Sie 
mich diesmal nicht loben, dann tun Sie mir unrecht. Nun Adieu und 
Gru.13 und - Handschlag, wie die Republikaner ihre Briefe zu schlie.l3en 
pflegen. Die Studenten im Auerbachschen Keller im "Faust" singen 
freilich anders! Adieu, micb hungert. Es ist neun Uhr geworden, und 
Friedrich ruft inich schon seit einer balben Stunde zu meinem stillen, 
einsamen 'Tee. Wie besser wiirde er schmecken, von Ihnen kredenzt. 
Adieu! Adieu!! 

Ibr 
F. L. 

1 03. 

LASSALLE AN LINA DUNCKER. (Original.) 

Freitag frilli. [Anfang Miirz 1859.] 

Icb habe beut den zweiten Ibrer Briefe seit meiner langen Epistel 
empfangen. Aber Ihre Briefe bleiben diesmal unter meiner Erwartung. 
Es ist nicht der sonstige Humor, die sonstige FUlle sprudelnden, origi­
nellen Lebens. Es ist von allem nur erzlihlt, nichts dargestellt, nichts 

1) Karl Ludwig Michelet (1801- I 893), Professor der Philosophie an der Berliner 
Universitiit. Vgl. unten Nr. 130, 136. 

2) Friedrich Forster (179I-1868), der bekannte "Hofdemagoge", Historiker 
und Dichter, gehorte zur Lassalleschen Tafehunde. 

3) Der Politiker und Schriftsteller Dr. Julius Frese, gegen den 1869 Bebelseine 
Kampfschrift "UnsereZiele", schrieb, gehorte zu den Intimen des Dunckerschen 
Hauses. 1n1 Abgeordnetenhause vertrat er Minden. Pietsch betont die "altjungfer­
liche Angst" dieses Epikuriirs vor aUem, was das zarteste sittliche Empfinden 
verletzen konnte. 
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wiedergegeben. Die Erzahlung sell>st nicht eingehend, sondern trockene 
Notiz. Kurz, es sind Briefe, h6lzern und langweilig, fast a1s hatte ic'b 
sie geschrieben. Denn meine Force liegt allerdings nicht da, wohl aber 
die Ihrige, und darum ist es von Ihnen unrecht, zumal wenn Sie wirklich 
soviel Humor und Scherz auf dem Karneval - wo? - erlebten, warum 
mir nicht einmal eine lebensvoUe Schilderung geben? Und mit der EUe 
gemessen, wiegen Ihre beiden Briefe nicht einmal meinen von neulich 
auf, so daB ich, fiir meine Gro13mut schlecht belohnt, heut weniger ver­
schwenderisch mit Raum und Zeit umgehen werde. Wenn Sie sich der 
sch6nen Fernis1) halber etwas quiilen, \Vie es scheint, nun, so ist das 
allerdings zu sehr in Ihrer Natur begriindet, a1s da13 ich das auffiiUig 
finden soUte. Aber sehr verniinftig ist es nicht. Fremde Kiinstlerinnen, 
die wie ein Meteor auftauchen, verschwinden, in vier Wochen lange iiber 
alle Berge sind, urn nicht wiederzukehren, das wiirde mich, selbst wenn 
ich den Charakter hatte, mich iiber so1che Dinge zu beunruhigen, doch 
wenig in Anspruch nehmen. - Sie vermuten eine lange Geschichte, urn 
zu erklaren, daB ich auf dem Ball war? Fillt mir nicht ein! Nichts ein~ 
facher und natiirlicher. Ich hatte allerdings nicht beabsichtigt, hinzu­
gehen, denn es ist ein schlechtes Vergniigen, aber drei Tage vorher bat 
mich Fraulein Virginie ausdriicklich darum, wir m6chten sie doch hin~ 
fiihren, sie woUten sich "ein wenig amiisieren". Nichts natiirlicher als 
ein so1cher Anspruch auf den einzigen Herrn, den sie hier kannte, und 
man hatte ein Hurone sein miissen, ihn· abzulehnen. Es verstand sich 
also von selbst, daB ich zusagte, obwohl ich sehr genau wu13te, wie sehr 
ich mich ennuyieren wiirde. Denn so weit trieb ich meine Gefiilligkeit 
fUr die Kinder doch nicht, zu tanzen. Dies iiberlie13 ich vielmehr Franz 
und einigen andern ihnen in der Eile vorgesteUten Herren. Das Souper 
war ausnehmend schlecht, Rauchen dort nicht erlaubt. Es war ein 
frostiges Vergniigen. Ich saB mit Frau Dohm, 2) die auch da war, wahrend 
die Fernis tanzten, und wie klagten wir uns gegenseitig und unter gegen­
seitigem Giilmen - das diesmal nicht blo13 nerv6s war - unser ennui. 
t.Jbrigens hatten wir die Wagen sehr frUb bestellt. Um I Uhr fuhren wir 
davon. Sie scheinen sich auch meine Zeit weit mehr durch diese Damen 
okkupiert zu denken, als sie es ist. Ich habe sie seit dem Ball nicht 
wiedergesehen, mit Ausnahme von vorgestern abend im Konzert. Auch 
ob ich heut hinaus werde, ist mir noch sehr fraglich. Ich habe die Grafin 
da, die mir doch viel wichtiger ist, und mu13 doch auch etwas tun. 

1) S.oben Nr. 102. 
2) Hedwig Dohm (1833-1919), die Romanscbriftstellerin und Vorkiimpferin 

der Frauenbewegung. Lassalle und Hedwig Dohm haben sich zeitweise sehr nahe 
gestanden. Ihre beiderseitigen Briefe sind nicht mehr vorhanden. 
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Sonst bah' icb just nicbts zu erziiWen. Alles still. Die Zeit des Dm­
zugs ruckt naber und naber. Ab, welcbe Strapaze! Hoffentlicb scbreiben 
Sie mir bald und plaudem mir viel vor. Wenn Sie nicbt wissen, was -
so will icb Ihnen schon einen Stoff geben. Z. B. etwa die Frage: Haben 
Sie sich, seit wir uns kennen, gar nichts gegen mich vorzuwerfen? In 
keiner Hinsicht?? Wie? Wie ware es, wenn Sie Ihrem Gedachtnis 
und Ihrer Gewissenhaftigkeit mal zur Kurzweil diese Frage vorlegten? 
Ein Zeitvertreib, wie ein andrer! Dnd mir aufrichtig und reumutig 
schrieben, was Sie sich etwa alles in irgendwelcher Hinsicht gegen mich 
vorzuwerfen haben. Ein kurioser Zeitvertreib, nicht wabr? Dnd doch 
kein so ubler. Freilich mit einem "Gar nichts, nicht das Mindeste" ist 
sebr schnell und bequem geantwortet. Aber - aber - ich werde an Ihrer 
Antwort hierauf Ibre eigene Wahrheit und Gewissenhaftigkeit erkennen 
und somit auch das MaB der Wahrheit und Gewissenhaftigkeit, auf die 
Sie Anspruch haben. Dnd Sie wissen, ware irgend etwas da, was Sie 
sich vorzuwerfen hatten - und ware es noch so geheim geschehen, ge­
sprochen usw. USW., - und ware es Ihrem eigenen Gedachtnis lange ent­
fallen - - ich bin ein Magnetiseur, ein Stuck Balsamo, ich weiJ3 alles, 
auch das, was ich unmoglicherweise wissen kann, auch das, was ich 
lange, lange nicht zu wissen scheine. 

Dnter solchen Dmstiinden, mit solchem Gegenspieler ist jene Selbst­
hefragung ein ganz kurios interessantes Spiel. Also wie ware es damit? 
Priifen Sie einmal Nieren und Eingeweide! 

F.L. 

LASSALLE AN LINA DUNCKER. (Original.) 

Montag abend [wohl II. April 1859]. 

Meine gnadigste Frau! 

Ich sitze da am Abend dieses so schonen 'rages, umringt von all den 
Sachen, mit denen mich Ihre Gute und Huld erfreut hat, vor mir Ihren 
Kranz, Ihre Veilchen, Ihr Briefchen, Ihr ,,'rischchen deck Dich " , und 
dennoch sitze ich da trube und verstimmt. - Ihre Verstimmung hat 
mich notwendig um so mehr ergriffen, als ich grade heute ganz be­
sonders Sie nur angenehm hatte beriihren mogen, um so mehr betrubt, 
als es uns natiirlich am meisten affiziert, jemand unwissentlich grade 
dann traurig gemacht zu haben, wenn wir uns am meisten gedrungen 
fiiWten, ihn nur woWtuend zu beriihrell. 
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Ich bin wiederholt in Sie gedrungen, mir den Grund Ihrer Verstim­
mung, den Grund Ihrer Unzufriedenheit mit mir mitzuteilen. Sie haben 
es hartnackig geweigert, was nicht schon, nicht gerecht war. Aber heu t 
ist es mir eine Unmoglichkeit, mich in das Gefiihl meines verletzten 
Stolzes zuriickzuziehen und mir zu sagen: "Sie qu1i.lt dich ohne Grund, 
sie verweigert dir selbst auf die weichsten und warmsten Bitten jede 
Explikation, die doch nur zu ihrer eigenen Beruhigung und zur Ver­
treibung allerNebelfiihren wiirde, sie willes so, mag sie sich also quillen." 
Heu t kann ich mir das nicht sagen. N ach so groBen und vielen Beweisen 
Ihrer Giite fiir mich qu1i.lt mich heut eine unberechtigte Betriibnis, der 
Sie sich hingeben, fast ebenso, als ware sie wirklich meine Schuld, at" 
Mtte ich Ihnen gerecbten AnlaB dazu geliehen. 

Vielleicbt war es wirklich nur, damit auch nicht eill Tag vol1kommen 
sei. Del1ll ware Ihre Stimmung nicht gewesen, so befand ich mich 
heut in selten guter Laune. Also noch ehe ich zu Bette gehe, und ob­
wohl ich weiB, daB Sie meine Bitte heut nicht mehr erreicht, nochmals 
die sehr herzliche, die sehr inst1i.ndige, die sehr teilnahmsvolle Frage : Wo­
durch habe ich Sie heut miBvergniigt gemacht? Sprechen Sie sich 
offen aus, es kann nur ein MiBverst1i.ndnis sein, das bloB ausgedriickt 
zu werden braucht, um widerlegt zu werden. Und batten Sie heut wirk­
lich irgendeine auch nur einigermaBen berechtigte Klage zu fiihren -
glauben Sie mir, ich war nie mehr in der Stimmung, gerecht zwischen 
uns zu entscheiden, ja parteiisch zu Ihren Gunsten zu entscheiden, als 
eben beut. 

Also sagen Sie mir obne Umschweif und ganz ausfiihrlich, womit ich 
Sie unangenehm beriihrt babe. 

Sie wissen zu gut, wie wenig es in meiner Gewohnheit liegt, so oft 
zuriickgewiesell del1lloch so eindringlich und hinge bend zu bitten, als 
daB ich die Verletzung zu befiirchten h1i.tte, auch jetzt wieder, auch 
schriftlich umsonst gebeten zu haben. 

Und zudem - warum solI te n Sie dies tun? Ich verstand Sie heut 
nicht, und sollte es in lhrem Vorteil liegen, mich absichtlich von dem 
Verst1i.ndnis Ihres Wesens fernzuhalten? Und wessen ware dann die 
Schuld, wel1ll ich anfinge, Sie weniger und weniger zu verstehen, und 
aufhorte, mich fiir das Verst1i.ndnis eines Wesens zu interessieren, das 
sich absicbtlich vor mir verscblieBt und versteckt? 

Es ist also nach allen Seiten hin Ihre Ptlicbt, offen zu ant­
worten. 

Dienstag friih. 

!eh bOre soeben von dem Schreck, den Sie gehabt. Es ist Ihnen 
wohl die ganze Nacht gestort worden? 
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105· 

FRIEDRICH THEODOR VISCHER1) AN LASSALLE. (Original.) 

Heidelberg, den 26. April 1859. 

Verehrter Herr! 

Sehr spat gelange ich dazu, Ihre freundliche Zusendung zu beant~ 
worten. Vor den Ferien war ich zu sehr mit Gesch1i.ften iiberhauft, um 
Ihr Drama zu lesen. Ich nahm es auf eine langere Ferienreise mit, voll­
endete die Lektiire, fand aber bis jetzt nicht die MuBe, meine Gedanken 
niederzuschreiben. Auch jetzt, da ich lnich einige Tage in Heidelberg 
noch aufhalte, geschieht es nicht lnit der Ruhe, deren ein so ernster 
Gegenstand und ein so eingangliches Schreiben wie das Ihrige wert ware, 
land nur, weil mich zu 'Hause sogleich wieder mannigfache Arbeit ef­
wartet, will ich jetzt nicht langer zogern, wenigstens mit einigem meine 
Meinung, die Sie zu vernehmen wiinschen, auszusprechen. 

Es unterliegt keinem Zweifel, daB die Wendung der tragischen Idee, 
die Sie in Ihrem geehrten Schreiben darlegen, schOn, tief, neu, der poe­
tischen Darstellung hochst wiirdig ist. Dnd dem Inhalte nach ist diese 
denn auch wirklich das Bedeutendste in Ihrem Drama. Kommen wir 
aber, noch bei dem Inhalte zu verweilen, auf Ihren HeIden, so bezweifle 
ich, ob Sickingen der Mann ist, so hoch, so zu einem Marquis Posa vor 
dem Kaiser, so zu dem, der am wiirdigsten Kaiser ware, so zum Inbegriff 
der groBen Zeitidee gehoben zu werden. Er war ein tiichtiger Mann, aber 
kein Heros im hoheren Sinne. Ich meine natiirlich nicht, des Dichters 
schaffende Freiheit gegen das geschichtlich Wahre verkiirzen zu wollen, 
aber was den Charakter der Hauptperson betrifft, so hat doch diese Frei­
heit ihre Grenze an dem, was uns sehr ge11i.ufig ist; mit dem Schicksale 
und einzelnen Handlungen verhalt es sich anders; gegen die Abweichung 
von der Geschichte im Ende Sickingens, gegen die Auffassung des 
Trierer Zuges habe ich nicht ebenso eine Ei;twendung von seiten des 
geschichtlich Bekannten, sondern bin damit als einem ganz echten Griffe 
vollig einverstanden. 

Das Wesentliche ist nun aber erst die poetische Gestaltung. Dud 
hier verargen Sie mir nicht, wenn ich offen ausspreche, daB ich in Ihrer 
Arbeit nicht den N aturton, nicht die unlnittelbare Kraft der Individuali­
sierung, nicht die Farbe, Ton, Wurf, Hauch der Zeit, wie darin der 
geistige Kern als in einem Naturelement schwimmen soIl, erkennen kann. 

1) Friedrich Theodor Vischer (1807-1887), der beriihmte Asthetiker und Dich­
ter. Den Nachforscliungen des Herausgebers nach Lassalles Brief, auf den Vischer 
hier antwortet, blieb leider der Erfolg versagt. Vischer war damals noch Professor 
am Ziiricher Polytechnikum. 
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Dieser geistige Kern ist da, nicht in nackter Abstraktion, sondern feurig 
empfunden und intendiert, aber der Durchbruch des feurigen Kerns 
zur plastischen, einem Naturwerk ahnlichen Form ist nicht, ist nur in 
einzelnen Momenten vollzogen. Bedenklich ist zugleich, da.J3 zu viel 
geredet wird, die iibermaSige Lange ist nicht zuf1illig, sondern Folge 
des rhetorischen Grundcharakters. Selbst noch tadlich verwundet, wie 
lange Reden halt Sickingen! Der schlichte Zeitton, die naive Weise, wie 
sie zum Kolorit der Zeit gehOrt, will an manchen Stellen, eben gerade in 
Sickingens Haltung nrunentlich, ans Licht tn!ten, herrschend aber ist 
und bleibt des Dichters hinter den Masken hervorredende geistige Be­
wuStheit der Idee. Eine Probe.der Kraft einer im echten Sinne naiven 
Gestaltung ist namentlich die Behandlung der Massen, vgl. Goethe, 
Shakespeare. Da sind nun namentlich die Bauern nicht in dem Tone 
solcher bewegter, roher Naturkrafte gehalten. Sie suchen den Ton, ohne 
ihn zu finden. - Oft dringen einzelne, echt konkrete, poetische SchOn­
heiten hervor, echt schone Metaphern, wie S. 202: "Zur leeren Hahlung" 
usw. ; ich bin weit entfernt, dem Ganzen aIle Poesie abzusprechen, aber 
wenn ich auf die Hauptpartien sehe, muS ich bei dem - nicht, gewiS nicht 
geringschatzig gemeinten - Pradikate des Rhetorischen stehen bleiben. 
Eine wenig gliickliche Partie ist Huttens Liebesverhaltnis. Die Ein­
flechtung des Motivs ist ganz gut, aber die Behandlung gewiS gar zu all­
gemein und des Natur-Eigenen, Primitiven, Individuellen, der lieb­
lichen Wort-Armut und Gedrangtheit, innigen Naivitat, von welcher 
etwas doch auch in einem tragischen, zu hohen Gedanken aufsteigenden 
I.iebesverhrutnis stets bleiben solI, entbehrend. 

Manche gute Griffe in der Komposition hatte ich noch zu loben, 
namentlich gefallt mir das Motiv, Hutten zuletzt noch auf die Burg 
Landstuhl einzufiihren. Sie gewinnen dadurch ein weites, volles Licht fiir 
einen tiefen, bedeutungsvollen, im Niederschlagen erhebenden SchluS, 
aber auch in der poetischen Individualisierung ist hier sehr zu loben, wie 
Hutten zuerst in der Tauschung bleibt, dann die wirkliche Lage der 
Sache erkennt; diese Szene ist sehr schlagend und intoniert zugleich 
tief den Grundgedanken. 

Zum SchluS weniges iiber die metrische Form. Wenn Sie aus Prinzip 
in Ihren J amben aIler Prosodie der Sprache den Krieg machen, so laSt 
sich dies Prinzip gewiS nicht billigen. Es geht iiber aIles Ma.J3, wie Sie 
das Tongewicht im Jambenl) miahandeln. Sollte es aber nicht grund­
satzlich geschehen sein, so waren griindliche metrische Studien natig, 
ehe Sie zu weiteren praktischen Arbeiten gehen. 

1) Vgl. den gleichen kritischen Einwand bei David Friedrich StrauB oben 
Nr.lOo. 
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Ich sage nun zum SchluB in schwabischer Redensart: Nichts fur 
ungut! Es bedarf nicht der Versicherung meiner aufrichtigen Anerken­
nung des Ernstes Ihres Strebens. 

In vollkommener Hochachtung 
Ihr ergebenster Fr. Vischer. 

106. 

FRANZ DUNCKER AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, 4. Mai 1859. 

Ich habe noch gestern abend mit Bernstein!) gesprochen, aber er 
hatte, wie ich gleich fiirchtete, Bedenken, die sich zu einer entschiedenen 
Weigerung steigerten, als ich ihm sagte, daB der Autor sich eine vor­
herige Kenntnisnahme eventueller Anderungen in keiner Weise gefallen 
lassen wolle. Unter solchen Ul11Stiinden wurde ich Ihnen die "National­
zeitung", bei der es eigentlich noch notwendiger ware, daB das Oster­
reichertum ausgerauchert wiirde, oder eine auBerpreuBische, namentlich 
die "Zeitung von Norddeutschland in Hannover", von E. Eichholz redi7 
giert, vorschlagen, ein demokratisches Blatt, das aber nicht mude wird, 
auf Preu13ens Verhalten zu schimpfen, und gradezu den Marsch auf 
Paris verlangt. Sonst ist der Redakteur derselben ein geborener Ber­
liner, mir als ganz intelligenter Mensch bekannt. 

107. 

FERDINAND KICHNIAWY AN LASSALLE. (Original.) 

Diisseldorf, den 8. Juni 1859. 

Noch ehe ich im Besitz Ihres liebell Briefes war, wuBte man hier 
schon von Ihrer Broschure2) und kannte den Verfasser. Es findet allgemein 
groBen Anklang und horte ich am vergangellell Sonntag mehrere soge-

1) Aron Bernstein (1812-1884), der Chefredakteur der .. Volkszeitung" und 
Herausgeber der .. Naturwissenschaftlichen Volksbiicher", mit dem Lassalle sich 
bald entschieden verfeindete. Lassalle trat bekanntlich dafUr ein, daLl PreuLlen 
den Konfiikt zwischen Frankreich und ()sterreich ausnutzen moge, um die Ent­
scheidung iiber die Hegemonie in Deutschland herbeizufUhren. Die fiihrenden 
Bliitter Berlins, .. Nationalzeitung" wie .. Volkszeitung", schrieben dagegen mit 
einseitig antifranzosischer Tendenz. Erst als sie Lassalle fUr die Darlegung seines 
abweichend"en Standpunkts nicht Raum gewiihrten, verfaLlte er seine Broschiire: 
Deritalienische Krieg und die Aufgabe PreuLlens. Eine Stimme ausder Demokratie. 
Sie erschien in Dunckers Verlag. Vgl. hierzu Lassalles Briefe an Duncker im 
Anhang zu Georg Brandes, Ferdinand Lassalle, 3. Aufi., Leipzig 1894. 

2) Der italienische Krieg und die Aufgabe PreuLlens erschien in der ersten 
Auflage anonym. 
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nannte Spie13biirger (Bierrentner hierzulande genannt) spreehen, die 
Broschiire sei ausgezeichnet, und viele erkHirten, sie wiirden sie sich 
gleich kaufen. -

Das[s] sie bei den Arbeiter[n] reinsten Wassers gehorig ins Fleisch 
gepackt, brauche ich Ihnen wohl nicht zu schreiben, das versteht sich 
von selbst. Da13 ich gem hundert Exemplare hier hatte, konnen Sie sich 
denken, aber in dieser geldknappen Zeit wiirde ich die Halfte nicht 
bezahlt bekommen, was ich in besseren Verhaltnissen gar nicht an­
schlagen wiirde, wei! es im Interesse der Sache ist. Doch fiir die Ver­
breitung ist gesorgt, ich habe es am Sonntag in Elberfeld gleich bekannt 
machen lassen, und viele meiner hiesigen Bekannten haben sich ein 
Exemplar gekauft, die fortw1ihrend zirkulieren. 

Ich bin mit Ihnen vollkommen einverstanden, da13 es hohe Zeit war, 
da13 in dieser Hinsicht etwas geschah, und mu13 Ihnen unsre ganze Partei 
zum tiefsten Dank dafiir verpflichtet sein. Doch wiirden Sie sehr irren, 
woUten Sie glauben, da13 die Franzosenfresserei auch hier zu Hause sei. 
Mit Ausnahme einiger, die durch augenblickliche materieUe Nachteile 
die Franzosen mit ihrer ganzen Clique zu allen Teufel[n] wiinschen, 
herrscht hier im allgemeinen doch mehr Sympathie fiir die mit saleher 
Aufopferung kampfende[n] italienische[n] Nation; aueh sind wir den 
Franzosen zu so vielem Dank verpfliehtet, als da13 wir die Volker mit 
ihren Machthabem verwechseln soUten ... 

108. 

FANNY I.EWALD AN LASSALLE. (Original.) 

[Berlin] B. Juni 1B59 . 

. . . Ihre Brosehiire habe ich Jacobyl) gesendet, und sie auch - was 
Professor Stahr2) eine Fannysehe Naivitat nannte - dem Gro13herzog 
von Weimar, dem ich zu kondolieren hatte, dringend empfohlen. Er 
sehreibt mir, da13 er sie noch nicht kenne, sie aber lesen werde - aber 
ich wei13, bei diesen Herrschaften hangen solche Vorsatze in der Luft. 

Dr. H. B. Oppenheim3) ist hier, ebenso Venedey.4) Kennen Sie die 
Herren? ... 

1) Johann Jacoby (lB05-IB77), der bekannte demokratische Politiker. 
Jacoby schrieb tiber die Broschiire an Simon Meyerowitz, 13. J uni (ungedmckt): 
"Den politischen Leithammeln der "National-" und .. Volkszeitung" wird darin die 
ihnen gebiihrende AbfertigUng zuteil". 

2) So pfiegte sie ihren Gatten zu titulieren. 
3) S.unten Nr. 112, 1I3. 
4) Jacob Venedey (IB05-1B71), der alte Burschenschaftler und groJ3deutsche 

Demokrat. 

Mayer, L .... U.·N.chl •• s. II 
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109. 

ANTON BLOEW) AN LASSALLE. (Original.) 

DUsseldorf, 29. Juni 1859 . 

. . . Ihre Schrift wendet sich, wenn ich Sie recht verstehe, zugleich 
ans Yolk und an unser preuSisches Kabinett, Ihre Schrift wird von den 
Bestandteilen des Volkes in allen Schichten und von den Mitgliedem des 
preuSischen Kabinetts und der alIer iibrigen deutschen groSeren und 
kleineren Ministerien gelesen. Fiir den demokratischen Teil des Volkes 
mag nun die Schilderung Osterreichs und des Mannes an seiner Spitze, 
pag.20, ganz willkommen sein, aber ob die Parallele zwischen I.,ouis 
Bonaparte und Franz Joseph von guter Wirkung sein wird bei den 
Kabinetten und bei der Bourgeoisie, das ist eine minder zweifellose 
Frage, und am meisten Zweifel habe ich in betreiI unserer eigenen Re­
gierung, welche doch nun einmal zur Zeit berufen ist zu handeln, und 
welche bei den gegenwartigen Verhaltnissen von uns alIen mindestens 
nicht geschwacht werden darf, solange sie nicht eine Bahn betritt, 
welche nach unserer innigsten tlberzeugung eine durchaus verkehrte ist. 
Unsere Schuld ist es gewiS nicht, wenn Vorwiirfe, die Osterreich gemacht 
werden, das PreuJ3en, der letzten zehn Jahre wenigstens indirekt oder 
auch ganz direkt mittreiIen, wir haben die Begehungs., und Unterlas­
sungssiinden nach innen und nach auSen nicht zu vertreten, wohl aber 
treiIen die Vorwiirfe diejenigen, welche manches hiitten verhindem, 
anderes hatten unterlassen, anderes fordem sollen. Und auSerdem sagen 
Sie selbst: Es ware unbillig, von jedermann zu verlangen, daS er ein 
Friedrich der GroSe sei. Wenn aber statt dessen ein Mann PreuJ3ens und 
damit Deutschlands Geschick beherrscht, der vielleicht zu ehrlich und 
zu treu seinem gegebenen Worte, vielleicht zu sehr von der Idee beherrscht 
ist, daB kein Thron und kein Thronchen angetastet werden diirfe und 
daB es selbst gefiihrlich sei, die Person irgendeines deutschen Fiirsten 
und gar des Kaisers von Osterreich anzutasten, wenn auch nur mit 
Worten, einen solchen Mann muS Ihre Parallele zwischen den heiden 
"Kaisem" kopfscheu machen. Und das haben Sie gewiS nicht gewollt. 
Erleichtem wird diese Parallele dem Manne das offentlich ausgespro­
chene Wort den Schritt nicht, welcher doch getan werden muS, solI 
unserer Nation durch Handlungen der leitenden PersOnlichkeit Hei! aus 
der gegenwartigen Situation erbliihen, sobald einmal die schlechte Sache 
Osterreichs mit der Person, die an dessen Spitze steht, vermengt worden 

1) Der Advokat-Anwalt Anton Bloem (1814-1885) hatte in Diisseldorf die 
Prozesse der Gratin Hatzfeldt gefiihrt. £r war mit I.assalle, auch mit Rodbertus 
befreundet. 
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ist ... Wir miissen die inneren politischen Verhiiltnisse fUr den Augen­
blick: gewiB hinnehmen, wie sie liegen, mogen wir auch sonst dieselben 
noch so sehr geiindert wiinschen: "Politische Formen konnen nicht 
beliebig wie Etiketten auf eine Weinflasche aufgeklebt werden", wir 
miissen mit den gegebenen Faktoren fiir unsere inneren, wie fUr unsere 
au13eren Verhiiltnisse rechnen. Wie steht es mit Riicksicht darauf mit 
Ihrem Programme? "So nehmen wir Schleswig-Holstein!" Fiir den 
Augenblick: wiinscht die bei weitem iiberwiegende Mehrzahl des Volkes 
lediglich eine strenge Neutralitat, durchaus keine Aktion seitens PreuBen. 
Personlich bin ich mit Ihnen ganz von dem Wunsche beseelt, daBlieber 
heute a1s morgen Deutschland mindestens die Schmach tilge, welche auf 
ihm durch Schleswig-Holstein lastet. Aber glauben Sie in der Tat, daB 
PreuBen jetzt ohne weiteres dahin marschieren und damit selbstandig 
einen Krieg hervorrufen diirfe, glauben Sie in der Tat, daB wir dann 
die Mehrzahl der Preu13en se1bst nur mit uns haben wiirden, glauben Sie, 
daB die Leute, welche keinen Krieg, unter keinen Umstiinden haben 
wollen, nicht iiberlaut ihre Stimmen erheben, und daB Osterreich und 
aIle groBeren und kleineren deutschen Staatsregierungen Zeter schreien 
wiirden, wenn Preu13en derartiges auf eigne Faust untemahme, glauben 
Sie endlich, daB in unserem gegenwartigen Ministerio zwei Manner zu 
finden sein wiirden, welche so energisch handelten ?! Energie ist wohl nicht 
grade bei uns die vorzugsweise Signatura temporis. - Moglich bleibt es 
immerhin, daB in nicht zu femer Zukunft die Verhiiltnisse sich so ge­
stalten, daB auch Deutschland seine nation ale Sache zur vollen Geltung 
bringe, sein Recht auch nach auBen erlange; aber fUr den Augenblick, 
so groB und bedeutend derselbe ist, sind die Aussichten wahrlich nicht 
so rosenfarben. 

Ich wollte, ich konnte stundenlang und taglich mit Ihnen iiber aIle 
diese Dinge sprechen, wir wiirden uns, wie immer, verstiindigen, wenn 
Sie auch immer in allem mir weit voraus sein und a1s HeiBspom voran­
gesprengt sein wiirden, wahrend ich auf ruhigerem RoBlein langsam 
und bedachtig nachkame; schriftlich und namentlich in einem leicht 
hingeworfenen Briefe la13t sich vieles nicht so vollstiindig und ausfiihrlich 
besprechen. - Ich schlieBe aber mit der Versicherung, daB ich mich iiber 
Ihre Schrift sehr gefreut habe und namentlich dariiber, daB sie mit groBer 
Scharfe, Klarheit und Bestimmtheit dem gottlob jetzt schon verrauchten 
Enthusiasmus und Kriegesgeschrei gegen Frankreich entgegengetreten 
ist und viele Kopfe, die Absolutismus, Jesuitismus, Ultramontanismus 
usw. usw. durchein listig gemischtes Gebrau mit der Etikette "Deutsch­
land" benebelt hatte, wieder niichtem und klar gemacht hat. 

Wie denkt man bei Ihnen von der Mobilmachung, hier ist aIle Welt 
durch sie sehr miBstimmt, wei! man sie als eine sehr unnOtige und sehr 
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ungeschickte Demonstration gegen Frankreich ansieht, die vie1 Unheil 
im Gefolge haben konne. Ich muJ3 gestehen, da.J3 ich auch die Weisheit 
der Ma.J3regel noch nicht zu wiirdigen vermag, da.J3 ich aber dieselbe als 
eine solche ansehe, die auch noch eine ganz andre Seite haben kann und 
solI. Meines Erachtens hat sich Preul3en durch dieselbe um ein gut Stiick 
der Hegemonie naher gebracht. Die 250000 Mann konnen iibrigens eben­
falls nicht lange Gewehr im Arm stehen und Beobachtungen iiber den 
Zug der Wolken anstellen. DaB sie nicht den Weg nach Paris nehmen, 
dafiir ist wohl schon sattsam gesorgt, ja der Wind weht wohl so, daB 
alles sagt: Nur nicht nach Westen, und damit werden wir. vielleicht zu 
anderen Schritten, vielleicht gar zur Verwirklichung des Lassalleschen 
Programms gefiihrt I ! 

Dann miiBten Sie eigentlich unser Premier werden. Aber bitte, 
berufen Sie dann nicht Herm von Westphalen in Ihr Kabinett und ver­
sichem Sie Herro von Zedlitz, daB er ein trefflicher Polizt'ipriisident 
sei. .. 

lIO. 

EMIL PALLESKEl) AN LASSALLE. (Original.) 

Arnstadt, den 16. Juli 1859. 

Lieber Lassalle! 

Ich habe Ihr edles Drama nur erst einmal gelesen. Es hat natiirlich 
auf mich einen bedeutenden Eindruck gemacht. Es ist ein Versuch, das 
Problem zu lasen, woran auch ich arbeite, aber glauben Sie nicht, daB 
Sie es gelOst haben. Es fehlt der Studie an dramatischer Sinnlichkeit; 
das, worum es sich handelt, ist nicht einfach genug, die Fabel arbeitet 
sich unter dem Wust von historischem Interesse nicht fiir den Horer 
und Zuschauer leicht genug heraus. Es wiirde auf der Biihne sicher 
einen Effekt machen, aber mehr einen . . . II) a1s dramatischen, und 
sich doch nicht a1s Repertoirestiick halten. Der Schauspieler kommt zu 
kurz. N ach meiner tJberzeugung hat Schiller den einzig richtigen Weg ein­
geschlagen: iiber diesen hinaus kann man nur durch die N atur des Stoffes, 
der etwa einen Prinzipienkampf daroote, aber nicht durch die Behand­
lung, welche sich immer auf eine einfache Fabel und einen interessanten 
Charakter stiitzen muB. Ihr Sickingen ist zu plan, zu tugendhaft, zu 

1) Emil Palleske (1823-1880) verofientlichte 1858 und 1859 seine 2weibiindige 
bekannte populiire Sehrift iiber Sehil1ers Leben und Werke. Lassalle hat sie griind­
lich durchstudiert und mit Randbemerkungen versehen. 

2) Hier war ein Wort nicht zu entzifiern. 
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wenig Miscbling, vielleicht liegt es daran, da/3 gewisse poetische Tinten 
und Ziige fehlen, da/3 die Einleitung zu schlaff ist, aber ich habe mich 
miihsam in das Interesse hineinlesen mUssen, anstatt unwiderstehlich 
hingerissen zu werden. 

Sie werden mir meine Aufrichtigkeit a1s einen Freundschaftsbeweis 
anrechnen. Sollten Sie fortfahren zu arbeiten, so wiirden Sie mir nach 
einigen weiteren Erfahrungen vielleicht beistimmen. Es versteht sich 
von selbst, da/3 ich von vielen Nebendingen sehr erbaut bin, in der 
Hauptsache verfehlen es bis jetzt fast alle Zeitgenossen und gerade die 
kenntnisvollsten. 

Mit herzlichem Gru13 der Ihrige 

E. Palleske. 

III. 

HEINRICH BRUGSCH AN LASSALLE. (Original.) 

5. August 1859· 

Geehrter Herr Doktor, 

Sie konnen mir im Emst nicht zutrauen wollen, da13 ich nach richtigem 
Empfang Ihres vorletzten Schreibens an mich noch femerhin Lust und 
Neigung verspiiren sollte, bisher gehegte und von meiner Seite wenig­
stens mit Liebe gepflegte freundschaftliche Beziehungen zwischen uns 
fortzusetzen. 1) tiber Freundschaft geht mir doch schlie13lich die eigene 
Ehre, die zu verletzen ich keinem meiner liebsten Freunde, und ware er 
mein Bruder, je gestatte. 

Indem ich daher gezwungen bin, rnich aller Versprechungen und'ver­
pflichtungen Ihnen gegeniiber zu entbinden, ersuche ich ergebenst urn 
spatere gef. Remission meiner Biicher, die in Ihrern Besitze sind, und 
zeichne 

mit der gebiihrenden Hochachtung 

als Ihr ergebener 

Dr. H. Brugsch. 

1) Es handelte sich hier um eine jener Episoden zwischen Lehrer und Schiller, 
fiber die Brugsch berichtet: "Hiiufig kam es vor, daJ3 ich in einer gewissen Erbit­
terung die Stunden aufgab, worauf regelmiiJ3ig Lassalle in erregtester Stinlmung 
Briefe an mich vom Stapel Hea, die meist mit den Worten "Zum Teufel auch" 
begannen." 
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112, 

HEINRICH BERNHARD OPPENHEIM!) AN LASSALLE. (Original.) 

Paris, 3 rue des Soussices, 2.0ktober 1859. 

Hoffentlich haben Sie vor einiger Zeit meine kleine neueste Bro­
schiireR) (der erste Bogen derselben ist leider voll sinn- und sprach­
entstellender Druckfehler) empfangen, die ich Ihnen zugehen lieB. So 
unbedeutend sie an sich, so geringfiigig im Grunde die sie veranlassende 
Kontroverse ist und so wenig Vertrauen ich im ganzen zu der gegen­
wartigen deutschen Piepmeierei und Philisterbewegung hege, so fiihle 
ich mich doch diesmal bewegter a1s gewohnlich und mehr gedrungen, 
- was ich sonst zu tun vemacWassige - den Schutz der Wohlwollen­
den anzurufen. Ich bin namlich in der eigentiimlichen Lage, daB man 
mir hinterriicks Ehre und Hals abschneiden kann, ohne daB ich es merke, 
denn kaum dringt hier und da eine deutsche Zeitung in die Pariser Lese­
kabinette. Nun ist es immerhin nicht unwichtig, daB wir Demokraten° 
den bedingenden Chorus zu dem selbstgef1i1ligen und bornierten Ge­
schrei der Gothaer abgeben. Ferner verfolgen die Gegner konsequent 
wie par parti pris, die Taktik, uns a1s bestochene Bonapartisten hinzu­
stellen - a1s gehorten die Erzherroge, die bier um ihr Fiirstentum 
betteln, zu den Unsrigen, und die "Augsburger Allgemeine Zeitung", 
deren s1imtliche Pariser Korrespondenten aus franzOsischen Polizeifonds 
gefiittert worden sind, schreit am lautesten. Ubrigens, wie auch die 
Zust1inde in Frankreich gerade beschaffen sein mogen, dieses Land ist 
und bleibt doch immer unser Palladium, und der Instinkt der Reaktion 
treibt diese immer zum FranzosenhaB. Doch was predige ich Bekehrten! 
Ich wollte Sie nur bitten, gelegentlich Ullsere Sache zu fUhren oder 
etwa bei einem personlichen Angriff mich zu avertieren. GrUBen 
Sie auch Stahrs und bitten Sie ihn um Teilnahme! 

II3· 

HEINRICH BERNHARD OPPENHEIM AN LASSALLE. (Original.) 

Paris, 25.0ktober 1859. 

Schonen Dank fUr Ihren freundlichen Brief. Ihre Ausstellung be­
weist mir, daB Sie meine Schrift aufmerksam gelesen haben, und auch 

1) Heinrich Bernhard Oppenheim (1819--1880), der Nationalokonom und Poli­
tiker, spater nationalliberaler Abgeordneter, hatte 1848 der entschiedenen Demo­
kratie zugehort und dann ein Jahrzehnt als politischer Fliichtling im AUl\land 
gelebt. Lassalle fand sich bald darauf an seiner Seite als },Iitarbeiter an Walesrodes 
"Demokratischen Studien". S. unten Nr. 115. 

2) Deutschlands Not und Arzte, Berlin 1859. 
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das ist schon anzuerkennen. Ich bin, was Preu13ens auswartige Politik 
betrifft, nicht so verblendet, als Sie denken, und hoffe Ihnen das all­
mahlich durch meine nachsten Schriften zu beweisen. Weder glaube 
ich, daB Schleinitz1) wirklich flir Itallen war, noch (wie Sie) daB diese 
Menschen wirklich den Mut und die Energie selbst zu einem reak­
tionaren Krieg in sich gefunden hatten. Aber ich habe das Recht, 
wenn es mir polemisch und dialektisch dient, ihre schwankende Politik 
zu einem Triumphe der hoheren Wahrheit auszulegen. Einstweilen 
gewinnt die gema13igte und praktische Demokratie etwas Terrain durch 
ihr scheinbares Anknupfen an Preu13ens Beruf und Entwicklungs­
fahigkeit. Die Zeit des absoluten Gegensatzes und der brutalen Ver­
folgung ist ja doch nicht feme, sie wird schon obne unser Zutun kommen. 
Jenen. ware es gewi13 lieber, wenn wir sie antizipierten. Trotz meiner 
sogenannten "Ma13igung"2) werde ich nicht nach Berlin zuruckkehren 
durfen, solange nicht die liberale Seite des Ministeriums im Polizei­
prasidium einen ihrer Anhanger durchgesetzt hat, also wahrscheinlich 
niemals. Denn die holden Flitterwochen sind schon vorbei. -

Der Verfasser des "Juchhe, nach Italla!" ist mein alter Freund 
Ludwig Bamberger3) aus Mainz, der hier als Bankier das harte Beefsteak 
des Exils vertilgt. Doch will er nicht offiziell genannt sein. Selbst Leute 
wie LOwe 4) von Calbe erschrecken uber die derbe Heftigkeit seines 
Humors - wie ich soeben von LOwe selbst geschrieben bekomme. -
Moritz Hartmannli ) ist,obne Paris zu beriihren, direkt nach Itallen ge­
gangen und will den Winter in Florenz zubringen. Das Vagabundieren 
ist ihm Bediirfnis und selbst die Weiber fesseln ibn nirgends. - Fur da~ 

1) Graf Alexander von Schleinitz (1807-1885) war von November 1858 bis Ok­
tober 1861 preuJ3ischer Minister des Auswiirtigen. 

2) Da Oppenheim sich schon von Paris aus und erst recht, als er bald danach 
nach Deutschland zuruckkehrte, eifrig far den Nationalverein einsetzte, so riickt£ 
er bald von Lassalle abo Ein ungedruckter Brief von fum an Friedrich Kapp vom 
IS. Dezember 1861, der in Lassalles Hand kam, gibt Zeugnis davon: "Du bist den 
deutschen Zustanden fremd geworden", heiJ3t es dort, "und hast an Leuten wie 
Herwegh und Lassalle, die (aus personlichen Griinden) verbittert sind, nicht die 
richtigen Interpreten gefunden; mit dem revolutioniiren, d. h. achtundvierziger 
Ton ist nichts getan, solange wir die Bourgeoisie zu gewinnen haben und mit Erfolg 
bearbeiten." 

3) Ludwig Bamberger (1823-1899), der spiitere nationalliberale und dann 
deutsch-freisinnige Abgeordnete, der, weil er am pfiilzischen Aufstand teilgenommen 
hatte, fiuchtig geworden war, leitete damals das Bankhaus Bischoffsheim und 
Goldschmidt in Paris. 

4) Wilhelm Lowe-Kalbe (1814-1886), der einstige Priisident des Stuttgarter 
Rumpfparlaments, lebte damals als politischer Fliichtling in Neuyork, wo er als 
Arzt tiitig war. 

5) Moritz Hartmann (1821-1872), der Dichter und demokratische Politiker, 
lebte damals ebenfalls als politischer Fluchtling in Paris. 
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von lhiten iibernommene Hochwachteramt in der deutschen Klatsch­
und Skandalpresse nehmen Sie meinen schons ten Dank zum voraus; 
es wird aber wohl schwerlich viel zu tun sein. Da hab' ich mich heute 
drangesetzt, den scheuBlichen Kolatschek1) abzumurksen (ich denke: 
in einem Feuilleton der "Hamburger Nachrichten"), und bin neugierig, 
o b und wie er antworten wird. - I..eben Sie recht wohl und amiisieren 
sich, so gut Sie in Berlin konnen, kommen Sie aber lieber einmal wieder 
naeh Paris ... 

I14· 

HEINRICH BRUGSCH AN LASSALLB. (Original.) 

Montag fruhe [wohl November 1859J. 

Bine Fiille neuer Arbeiten, die mich gegenwartig fast erdriickt, 
teuerster Freund, legt mir den unfreiwilligen Zwang hauslicher Zuriiek­
gezogenheit auf. Da selbst mein persisch-arabischer Lehrer zu mir 
kommt (um Zeit zu gewinnen, gehe ich nicht mehr zu ihm hin), so dad 
ich wohl meinen Schiiler bitten, so stolz ich auf ihn bin, mir ge1egentlich 
seinen Besuch nieht vorenthalten zu wollen. Sie finden mich tagtaglich 
zu Hause, nur von 3 bis 5 muB ich mir notwendigerweise einige Bewegung 
sub Jove machen. Am meisten bedaure ich, an der Schillerfeier nicht 
teilnehmen zu konnen. Meine Verehrung fiir den Dichter ist darum 
keine geringere, und ich beweise sie auch auBerlich, wenn ich Sie bitte, 
bereits genommene Billetts fiir Kroll oder wo sonst auf meine Rechnung 
setzen zu ,vollen, da ich weiB, daB die groBere Summe des Brloses der 
Schiller-Statue zugute kommt. 

Sonst nichts Neues aus dem alten Reiche. Perser und Tiirken be­
stiirmen es 50, daB sie bereits die Grenzen ohne aIle Hoflichkeit iiber­
schritten haben und, was das wunderbarste, ohne jeglichen HaE 
empfangen werden. 

lI5· 

LUDWIG WALBSRODB2) AN LASSALLE (Original.) 

Hamburg 25 Ferdinandstr., 13. Januar 1860. 

Mein Dank fiir Ihren dem Taschenbuche zugesandtcn Beitrag ist 
um 50 herzlicher, als ich iiberhaupt auf Ihre lebhaft gewiinschte Mit-

1) Der demokratische osterreichische Publizist Adolf Kolatschek gab nach­
einander verschiedene Zeitschriften heraus, so 1849 die "Deutsche Monatsschrift" 
und 1860 die "Stinlmen der Zeit". 

3) Ludwig Walesrode (I8Io--1889), der bekannte demokratische Sc11riftstellcr 
und einstige Mitstreiter Johann Jacobys im preuJ3ischen Verfassungskampf, lieJ3 
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arbeit mir kaum Rechnung machen zu diirfen glaubte. Sie haben mich 
aufs angenehmste iiberrascht. 

Der Aufsatz ist gewaltig wie ein altromischer Mauerbrecher. Eisern­
Fichtische Logik. Man hort bei jedem StoBe ein Stuck von der Mauer 
niederschmettern, hinter der sich die feige Gothaer Doktrine so behaglich 
geborgen glaubt. Aber es gehort auch eine tiichtige Kraft dazu, so einen 
gewaltigen Mauerbrecher in Bewegung zu setzen - das ist Ihr Ver­
dienst und wahrlich ein bedeutendes. Ihren Wunsch, den Aufsatz an die 
Spitze des Taschenbuchs zu stellen, teile ich, obne ibn erfiillen zu konnen. 
Von L. B. (Bamberger) in Paris ist bereits ein einleitendes Vorwort 
(das ich selbst mit einigen Zeilen einfiihren werde) verabredetermal3en 
eingegangen. Zweck des Unternehmens, ein Blick auf die demokra­
tische Parteistellung zur Zeit, sind in geistreicher Darstellung der Inhalt 
desselben. Indes bin ich der Ansicht, daB es bei Ihrem Aufsatze ganz 
und gar nicht auf die Nummer ankommt ... 

n6. 

FERDINAND KICHNIAWY AN LASSALLE. (Original.) 

Dusseldorf, den 7. Februar 1860. 

Unser Arbeiter-Bildungs-Verein1) ziihlt gegenwartig hundertfiinfzig 
Mitglieder, und wiirde die Zahl bedeutend groBer sein, wenn nicht von 
vie1en Seiten dagegen gearbeitet wiirde; wir lassen uns aber nicht ab­
schrecken, und gehen den graden Weg vorwarts. Wir haben ein Lokal ge­
mietet, wo wir jede Woche einmal unsre Sitzungen halten, auBerdem haben 
wir ein Lesezimmer, in welchem wir folgende Zeitschriften aufliegen 
haben, die "Kolner-" und die "Volkszeitung " , dann die "Handwerker­
Zeitung Vorwarts", das "Diisseldorfer Journal", die "Natur" von Ule 
und die "Gartenlaube". Das Lesezimmer wird stark besucht. AuBerdem 
wird auch eine Bibliothek angeschafft werden. Der Advokat Knorsch ist 
Vorsitzender, der Kaufmann Cohen Kassierer; ihnen zur Seite stehen 
noch elf Vorstandsmitglieder, worunter auch ich gehore; ich wollte 
anfangs die auf mich gefallene Wahl ablebnen, weil es mich in meiner 
driickenden Lage schwer wird, allen PBichten zu gcniigen; doch habe 

1860 und 186 I bei MeiJ3ner in Hamburg die Sammelbande: "Demokratische Studien" 
erscheinen. Zu dem ersten steuerte Lassalle die Abhandlung: "Fichtes politisches 
Vermachtnis und die neueste Gegenwart" bei, von dem hier die Rede ist. Vgl. auch 
Lassa1les Brief an Marx vom 16. April 1860 in Bd. III, S.295 f. und die An­
merkungen auf S. 296. 

1) Die Konstituierung des Arbeiterbildllngsvereins hatte Kichniawy schon am 
16. Janllar an Lassalle gemeldet. 
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ich mieh im Interesse der Saehe eines Besseren bedaeht und die Wahl 
angenommen. 

Ieh habe Ihnendiesehrfrohe Botsehaitmitzuteilen, da13wiederum 
llJ.eine sebr liebe Frau mir den neunten Jungen gesehenkt, wodureh 
selbstverstandlich meine Vaterfreude[n] sieh vermehren. Was soIl ich 
mehr wiinsehen? 

II7· 

PETER NOTHJUNGl) AN LASSALLE. (Original.) 

Breslau, den IS. Februar 1860. 

Lieber Lassalle! 

Fiir Ihr wertes Schreiben sowie flir die mir iibersandten zw6lf Rt. 
meinen herzliehsten Dank. Der Dienst, welehen Sie mir mit Ihrer Gabe 
erwiesen, ist sehr groB, ja mehr wie groB, denn ich verdanke Ihnen mein 
weiteres Leben. 

Montag babe ieh die polizeiliehe Genehmigung zum selbstandigen 
Betriebe der Photographie bekommen, und gestem wurde ich auf das 
Kommunal- und Gewerbebureau geladen, urn in die betreffenden Listen 
eingetragen zu werden, und zu gleieher Zeit aufgefordert, bis spatestens 
den 1. Marz fiinfzehn Rt. Einzugsgeld zu bezahlen, widrigenfalls Aus­
weisung, d. h. sieh, urn arbeiten zu diirfen,·erst aban[gjstigen, und hat 
man diese Angst iiberstanden, neue, urn zu bezahlen. Adamski (Pole) 
und Nitaek, das waren die beiden Infanterie@ffiziere, we1che wegen der 
in der demokratisehen Versammlung 1849 in K6ln gehaltenen Reden 
naeh Liittich und von da naeh Paris gingen, sich spater in K6ln stellten 
tpld von dem dortigen Militargeriehte jeder zu einem J ahr Festungs­
strafe verurteilt wurden. Adamski ging naeh VerbiiBung seiner Strafe 
in Magdeburg, naehdem er sich vergebens an Willisen, 2) urn in Sehleswig­
Holsteinisehe Dienste zu treten, gewendet, naeh Stettin; da sieh dort 
keine sonderliehe Besehiiftigung flir ihn fand, lemte er auf Anraten 
demokratischer Freunde dort die Daguerreotypie. In Breslau bot der 
Graf Pinto sein photographisehes Gesehaft zum Verkauf aus, seine 
Stettiner Freunde sehickten ihn hierhin und sehossen ihm zum Ankauf 
desselben tausend Rt., sage tausend Rt. vor. Er erstand es flir diesen 

1) An dem gleichen Tage, an dem der ehemalige Schneider Nothjung, der, im 
KommunistenprozeJ3 verurteilt, seine sechs Jahre Festung abgebiiJ3t hatte, diesen 
Dankbrief an Lassalle richtete, wandte sich Friedrich Engels an Lassalle mit der 
Bitte, etwas fiir diesen zu tun. Vgl. Bd. III dieser Publikation, S. 273. 

2) General Wilhelm von Willisen (1790-1879) war nach seiner Verabschiedung 
in PreuJ3en 1850 Oberbefehlshaber der Schleswig"Holsteinschen Armee. 
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Preis, und jetzt geht es ihm sehr gut. Nitack hat bei Adamski die Photo­
graphie erlemt und betreibt dieselbe in Dresden. 

Aus der "Volkszeitung" habe ich erfahren, da.13 Marx!) die "National­
zeitung" wegen eines Artikels iiber ihn (wegen Vogt) verklagen wird. 
Die "Breslauer Zeitung" hat einen ahnlichen Leitartikel gegen Marx, aus 
der Feder ihres taglichen Mitarbeiters Dr. Stein2), gebracht; das ist 
derselbe Stein, der in der Nationalversammlung in Berlin den beriihmten 
Antrag gegen die reaktionaren Offiziere der preuBischen Armee stel1te. 
Trotzdem er von dem jetzigen Ministerium Fu.l3tritte (d. h. keine Er­
laubnis zum Privatanterricht) bekommen, schreibt doch der gro.l3e Stein 
von kleinem Korper nicht allein taglich Leitartike1 im Interesse dieses 
Ministeriums, sondem agitiert auch,' urn die Breslauer Demokratie mit 
den Konstitutionellen zu verschmelzen, trotz allen Demiitigungen, 
welche sie von denselben erleiden miissen. 3) Nur ein paar Beispiele. Vor 
einigen Tagen fand eine Versammlung von den Konstitutionellen gegen 
die Schulregulative statt, Stein, Schlehan, Semrau, die Koryphaen der 
p,iesigen .Demokratie, und ihre Anbeter hatten beschlossen, die Demo­
kraten zu veranlassen, nicht allein hinzugehen, sondem auch auf alle 
F1ille zu unterschreiben. In der Anzeige zu dieser Versammlung war 
gesagt, da.13 eine Adresse gegen die Regulative be rate n werden solI. 
Nachdem die Frage, ob eine Adresse zu diesem Zweck abgefa/3t, gleich 
bejaht wurde (ohne Diskussion), holten sie sofort eine von lutherischen 
Pfaffen abgefa.13te protestantische Adresse vor, und selbe [wurde] auch 
von einem Pfaffen verlesen. A1s dieses geschehen, erklarte der Vor­
sitzende, Professor Branis,4) da./3 eine Diskussion iiber den Entwurf 
nicht zugelassen, sondem diese nur einfach anzunehmen und zu unter­
schreiben sei. Diejenigen Demokraten, die noch ein bi.l3chen Selbstan­
digkeit besa.13en, lie Ben sich nicht zum Unterschreiben kommandieren, 
dagegen die Anbeter SteinEs] usw. unterschrieben, ohne daB ihre Weisen 
auch nur den Versuch gemacht hatten, das Wort zu ergreifen. Dann 
beschlossen die Konstitutionellen, das zehnjahrige Bestehen der Ver­
fassung durch ein Essen zu feiem, auch hierzu beschlossen die Weisen, 

1) VgL hierzu den Briefwechsel zwischen Lassalle und Marx, Bd. III dieser 
Publikation, passim. Lassalle riet Marx von dem ProzeJ3 abo 

2) Dr. Julius Stein war Redakteur der "Breslauer Zeitung". VgL liber ihn auch 
Karl Marx, Herr Vogt, London 1860, S. 139. Vergleicht man den aus Breslau 
vom 27. Februar 1860 datierten Brief, den dort Marx, olme den Autor zu nennen, 
abdruckt, mit dem vorliegenden, so besteht kein Zweifel mehr, daJ3 auch jenen 
Nothjung geschrieben hat. 

3) Marx nennt es "steinerweichend", daJ3 Stein, "obgleich nicht mehr ein Stein 
des AnstoJ3es" ,von dem altliberalen preuJ3ischen Minister des Innern, Graf Schwerin, 
"fort und fort verworfen wird - a1s Baustein". 

~) Julius Branis (1792-1873) war in Breslau Professor der Philosophie. 
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die Demokraten zu veranlassen, sich zu beteiligen. Bei dem Festessen 
taten die Konstitutione11en nicht allein, a1s wenn die Reprasentanten der 
Demokratie nicht da waren, trotzdem einer der Demokraten seine 
Freunde aufforderte, den Konstitutione11en ein Hoch zu bringen; aber 
die Konstitutionellen verstanden den Toast nicht. Noch nicht genug, 
der konstitutione11e Professor Rope11l) brachte einen Toast auf einen 
friiheren vormarzlichen Stadtverordneten, jetzt Reaktionar, in dem er 
nachwies, daB der Stad t Konigsberg die Agition flir eine Verfassung 
in PreuBen der Vorrang gebiihre und Breslau gleich gefolgt und dieser 
Stadtverordnete es im Stadtverordnetenko11egium zur Anregung ge­
bracht hatte. Also J aco by war fiir sie es nicht, sondern die Stadt; einer 
der Demokraten wurde tiber diese Nichtachtung J acobys wtitend und 
wo11te sprechen; da hat sich von den Anbetern das Geschrei erhoben, 
ob er nicht die gegebene Order kennte, "daB a11e Demokraten, die sich 
beim Essen beteiligen wollten, sich aber das Recht zum Reden begeben 
miiBten". Auch diese Ohrfeige wurde eingesteckt! 

Was sagen Sie zu dieser groBmtitigen Demokratie?! Hierzulande 
nennt man das die praktische Demokratie ... 

lI8. 

OTTO LEWALD2) AN LASSALLE. (Original.) 

15. Mai 1860. 

Ich danke Ihnen flir Ihr freundliches und anerkennendes Schreiben 
im Eichhoffschen ProzeB ;3) a11erdings bedarf es einer tatigen Beihilfe 
seitens des Publikums, wenn in zweiter Instanz bessere Erfolge erreicht 
werden so11en. Ich schrieb in dieser Sache an Bucher,4) um gewisse Er­
klarungen von .dem Polizeigericht zu Bow-Street in beglaubigter Ab­
schrift mir zu besorgen, und sagte ihm dabei, da13 er wohl schwerlich eine 

1) Richard Ropell (r808-1893) war seit 1841 Professor der Geschichte in 
Breslau. Er war altliberaler und spater nationalliberaler Abgeordneter. 

2) Otto Lewald (1813-1874), der Bruder der Fanny Lewald, gehiirte seit 
seinem Hervortreten als Verteidiger in dem PolenprozeJ3 zu den angesehensten An­
walten Berlins. 

3) Der Schriftsteller Wilhelm Eichhoff stand uuter Anklagewegen einiger Artikel, 
die er im Londoner" Herrmann" gegen Stieber, den Chef der preuJ3ischen politischen 
Polizei, veroffentlicht hatte. Vgl. Lassalle an Marx, 24. Mai 1860, in Bd. III dieser 
NachlaJ3ausgabe, S.300. 

4) Lothar Bucher kehrte bald darauf aus London, wo er, der politische Fliicht­
ling, als Korrespondent der "Nationalzeitung" lebte, unter Benutzung der von 
Wilhelm I. gewahr!en Amnestie nach Berlin zuriick. 
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Ahnung davon habe, wie wenig man bei uns noch einen Begriff hatte, 
was zur gliicklichen Durchfiihrung eines politischen Prozesses gehort. 
Nicht nur, da13 ich vollig unentgelt1ich die Verteidigung fiihre, fehlen 
selbst die Mittel zu den notwendigsten baren Auslagen. Ich habe auf 
meine Kosten die Reise mit Eichhoff nach Hamburg zum Zweck einer 
Zeugenvemehmung gemacht, alle sonstigen Auslagen bestritten und 
meinen Substituten fiir Vertretung in anderen Prozessen bezahlt. 

Davon ahnt unser Publiktun nichts, und ich sage es Ihnen nur, urn 
Ihnen das verdiente Kompliment zu machen, da13 Sie ein politischer 
Mann sind, der das Ding beim rechten Ende anzufassen wei13. 

Die Broschiiren von Karl Marx!) besitze ich. Advokat Schneider 
in Koln hat weder Dr. Eichhoff noch mir auf sehr dringende Briefe 
geantwortet; und ich erwarte nur etwas von miindlicher Besprechung. 
Ich gehe am I. Juni nach Kissingen ins Bad, da ich vollig herunter­
gearbeitet bin, und hatte mir vorgenommen, die Riickreise zu jenem 
Zweck fiber Koln zu machen. 

Vorher werde ich mir erlauben, Sie an einem Abende nach 7 Uhr zu 
besuchen; um, wenn es Ihnen dann genehm ist, Dr. Eichhoff an Sie zu 

weisen, dem Sie dann mit Geldmitteht, soweit notig, an die Hand gehen 
konnen. Ich glaube iibrigens nicht, daJ3, auJ3er fiir Marx, Geldmittel 
notig sind. 

II9· 

HANS VON BULOW AN LASSALLE. (Original.) 

Sonnabend, den 16. Jnni 1860. 

Verehrter Herr und Freund, 

mit meiner Frau haben Sie nun einmal Ungliick. Sie bleibell vorlaufig 
fiir dieselbe ein Zukunfts-Amphitryon,2) wie ich fiir Rellstab3) ein Zu­
kunfts-Musiker. Doch Scherz beiseite: diesmal habe ich meine Frau 
nicht etwa nur zu entschuldigen, sondem bin ich sogar verpfiichtet, mich 
in Riicksicht auf ihre Gesundheit aller Beredsamkeitsversuche zu ent­
hatten, die bezwecken wiirden, sie von ihrem wohlberechtigten Ent­
schlusse, fiir die nachste Zeit iiberhaupt keine Einladungen zu langer 

1) Enthiillungen iiber den Kommunistenproze.B zu KOIn. 
2) Cosima von Billow entschuldigte sich am Sonnabend friih bei Lassalle mit 

einer friiheren Verabrednng, die sie vollig vergessen hiitte. Alle ihre Billetts an 
Lassalle sind franzlisisch geschrieben. 

8) Ludwig Rellstab (1799--1860) war der musikalisch ganz konservative Musik­
rezensent der "Vossischen Zeitung". 
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dauemden gesellschaftlichen Festlichkeiten mehr anzunehmen, abzu­
bringen. 

Was meine Wenigkeit anlangt, so versteht es sich, da.13 Ihre liebens­
wiirdige und verfiihrerische Einladung der Zusage gewi.13 ist, falls Sie 
mir garantieren, daJ3 Sie mir Ihre edlen Weine nicht durch eine unzu­
friedene Miene versiiuem werden dariiber, daJ3 ich our zur Ausfiihrung 
eines Solo jetzt disponibel bin. 

In aufrichtigster Ergebenheit 

Ihr 

H. von Billow. 

120. 

LUDWIG WALES RODE AN LASSALLE. (Original.) 

Hamburg, 8. Juti 1860 . 

. . . Ich kann mir lebhaft denken, da.13 der ScWu.13 meines Artikels 
(die Reichsverfassung) 1) Sie und auch wohl noch andere Leser iiberrascht 
hat, und zwar nicht gerade zu meinem Vorteil. Indes hab' ich nicht 
ohne Bedacht geschrieben, so sehr ich auch Ihre ausgesprochene An­
sicht teile. Zu einer scharfen Kritik des gegenwiirtig grassierenden 
gothaischen Gesinnungs- und Nationaldusels gehort schlie.l3lich ein 
positiver Halt, wenn man sich Gehor verschaffen will. Man mu.13 die 
Gothaer zwingen, auf diesem Boden der Reichsverfassung sich mit uns 
zu treffen; denn sie konnen und diirfen nicht laut in Abrede stellen, 
daJ3 dies ein gesetzlicher Boden sei. Das ist aber zugleich die Aner­
kennung der Revolution von 1848. Darin wird auch die Reichsverfassung 
historisch belebt, sie kommt in FluJ3; der starre Paragraph wird in 
einen historischen Proze.13 aufgelOst. La.l3t das deutsche Yolk durch 

l) Walesrode hatte am SchluJ3 seines eigenen Beitrags zu den von ihm heraus­
gegebenen Demokratischen Stndien die Frankfurter Reichsverfassung als die 
Magna Charta des deutschen Volkes gefeiert, und daran hatte Lassalle AnstoJ3 
genommen. Am 2. Jnli hatte Walesrode Lassalle gemahnt, sich tiber "die Redu­
zierung" ihres .. gemeinsamen Untemehmens" kritisch zu iiuJ3ern, nachdem noch 
vorher Ende Mai Lassalle seinerseits durch den nach Hamburg reisenden Hans von 
Billow, der zuvor Lassalle durch seine Gattin urn eine Einfiiluung bei Walesrode 
gebeten, zur Beschleunigtmg der Herausgabe angetrieben hatte. Ein Brief Billows 
an Lassalle vom 29. Mai zeigt sich von Walesrode so eingenommen, daJ3 der Musiker 
dem Freund nahelegt, an erster Stelle an diesen zu denken, wenn er daran ginge, 
"das ins Werk zu setzen, was der preuJ3ischen Hauptstadt fehlt", also eine groJ3e 
demokratische Zeitung. Aber Lassalle hatte damals nicht Walesrode, sondem 
Karl Marx und Friedrich Engels als Partner im Auge. 
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seine Grundrechte ein einiges werden, und es ware dann schon etwas 
mit ihm anzufangen. Die Reichsverfassung kann nicht das Ende der 
deutschen Bewegung sein, aber sie ist ein tre:ffIicher Ausgangspunkt. 
Darum scheuen die N ational-Gothaer auch dieses Wort wie das gebrannte 
Kind das Feuer. Ich hielt' es fiir gut, wenn iiberall die entschieden tlemo­
kratische Presse darauf zuriickkame. - Fiihrt die Reichsverfassung 
nicht zum Siege, so fiihrt sie doch zum Kampfe, und das ist schon ein 
Sieg; wir kamen dann aus der Stagnation heraus. 

Die Haltung der "Volkszeitung" in letzterer Zeit illustriert die .Au13e­
rungen, welche Sie iiber Ihr VerhaItnis zu derselben machen. Es scheint 
fast, als ob sie versteckt gegen unser Buch polemisiert ... 

121. 

UNA DUNCKER AN GRAFIN SOPHIE VON HATZFELDT. 
(Original.) 

Berlin. den 8. August [1860). 

... Ich wiirde Ihnen so gem einen recht muntem Brief schreiben, 
aber ich bin nicht munter, wie Sie sehen, und kann Ihnen auch gar nichts 
Vergniigtes mitteilen. Das Schonste und Erquickendste kommt und 
geht aus Italien! Eben war d'Escole hier und so aufgeregt vor Freude, 
daB er weglief, um mit meinem Italiener Herrn J outriani etwas iiber 
Italien zu "deklamieren". J a, sie konnen froh und stolz sein, diese end­
lich ans Ziel gekommenen, gliicklichen Menschen! Wie sie es aber aus­
halten, hier zu bleiben, stille zu sitzen, zu studieren, das begreife ich 
nicht. 

Wir haben heimliche Plane, da Baur erst Anfang September reisen 
kann, ein biBchen nach Italien hineinzugucken, um etwas von dem 
neuen Geist und Treiben zu genieBen, ach, wenn wir doch bis Sizilien 
vordringen konnten, wenn ich doch diesen einzigen Garibaldi s e hen 
konnte. 

Mit dem armen Lassalle in Aachen geht es ja gar nicht gut. Ich 
denke mit groBer Sympathie an seine Leiden und die langweilige Situa­
tion, in dem fatalen Nest. Ihm tut ja Gesellschaft so not, und er qualt 
sich mit Arbeit und schweren Gedanken. statt die liebe Zeit so heiter 
als moglich wegzuplaudem. Unendlich. unendlich leid tut er mir, und 
es ist klaglich, daB ich seine gute, heitere und gliickliche Freundin bin 
und gar nichts, gar nichts fiir ihn tun kann. Dies schmerzliche Gefiihl 
mischt sich zu einigen andem geringeren Dingen - ich tauge zu nichts, 
nicht einmal zu einer Gratulantin. Deshalb fiige ich fiir Sie einen Palleske-
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schen Schiller hinzu, ein gutes Buch, besonders wenn Sie es vor dem 
Lewesschen Goethe lesen, das ruhiger ist und Ihnen auch gefallen 
wird . 

. . . Ieh korrespondiere mit Lassalle iiber Be lmon te, ieh 5011 ihn 
assolut schon und nett und llebenswiirdig finden, ieh straube mieh 
sehr, denn er ist eitel, und ieh kann die eitlen Manner, die vor lauter 
Affektation die Augen nicht groB aufmaehen konnen, nicht leiden. 
Moglich, daB er aul3er Eitelkeit noeh einige Eigenschaften besitzt, 
keineswegs sind diese so brillanter Natur, daB diese selbstliebende 
Manier gerechtfertigt ware. - Aber er ist Lassalles Erbstiick und mir 
deshalb wert genug, ihn ke11llen zu lernen. Wie mag der Winter werden, 
wie mag es uns allen gehen? Wird Lassalle hergestellt sein, und werden 
die kleinen Leiden, die uns andere quillen, beseitigt sein, wenigstens so, 
da13 man sie nicht mitzahlt und das kurze Leben heiter aufnimmt und 
abspielt? Das Leben ist, wie alte Leute sind, es lebt sich nur damit, 
wenn man sie leieht und fidel auffaBt, sie urn den Bart streiehelt und 
bittet, daB sie uns etwas Nettes schenken. Mogliehst unbedeutend, 
kindlich bittend und kindlich genieBend muB man sieh den alten Grauen 
hinstellen, damit sie Plii.sier empfinden, uns etwas Gutes und Liebes' 
zukommen zu lassen. Sobald man viel denkt, viel fiirehtet, viel will­
da ist es niehts. 

!eh kann nieht sehlieBen, ohne aueh etwas - ,,0 mein Gott" eill­
zuschieben: !eh denke mir, daB man sieh bei Ihnen eingefunden hat 
mit der leisen Hoffnung, 0 mein Gott, er mochte da sein. Aber er ist 
nieht da, 0 nein, er ist so krank, 0 wir wollen ihn aufsuehen, ... 

Von Karlsbad habe ieh sehr nette Briefe bekommen, aber von iiber­
all Klagen iiber das Wetter. Hier taugt es aueh nicht viet, aber da es 
heute zu meiner Wasehe verniinftig war, will ich es loben, damit es 
aueh meine Reise begiinstigt. 

Leben Sie wohl und heiter, gute Frau Grafin. Ieh glaube, daB Sie 
gut sind, obgleieh ieh Sie sehr oft nieht leiden kann. Es ist notwendig, 
daB ieh das sage, denn ieh mag nieht, daB Sie mieh fiir falseh oder ver­
riiekt halten, wenn ich oft mich Ihnen nahe und dann wieder von man­
chem, was Sie sagen und tun, zuriiekgebannt werde und unartig bin. 
Sie sind das jedenfalls gewahr geworden. !eh driieke allerdings meine 
Verwunderung auf eine unstatthafte Weise heute aus - wie immer, 
aber, daB ich mich wundern muB - ist keill Wunder! 

Damit schlieBe ich und hoffe, daB Sie giitig gegen meine Aufrichtig­
keit sind und mir dariiber schreiben. 

Ihre 

L.D. 
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122. 

FERDINAND KICHNIAWY AN LASSALLE. (Original.) 

Diisseldorf, den 20. August 1860 . 

. . . reh kann Ihnen die Mitteilung machen, da../3 endlich in Koln auch 
ein Verein zustande kommt, an dessen Spitze Advokat Bessel steht, 
und bemerke, da../3 es sehr gewiinscht wird, wenn Sie Marx veranlassen 
konnten, seine Antwort auf Vogt herauszugeben, welcher mit allgemeiner 
Spannung entgegengesehen wird. l ) 

Die Kunde, da../3 Sie uns besuchen werde[nJ, hat ungemein erfreut, 
und muB ich Sie bitten, wenn eben moglich, so kommen Sie doch auf 
einen Montag, wei! den unsre Sitzung gehalten werden. 

Der Titel des von Ihnen gewiinschten Buchs ist: Geschichte der 
acht Jahre 1840-1848 von Elias Rengnault, Fortsetzung der Geschichte 
der zehn Jahre von Louis Blanc. Drei Teile. Cassel bei Balde 1852. 

123. 

FERDINAND FREILIGRATH AN LASSALLE.2) (Original.) 

London, 8. Oktober 1860. 

Lieber Lassalle! 

Es ist ein Gliick, da../3 die ubriggebliebenen Fragmente Deines 
Freundes Heraklit nicht in Form von telegraphischen Depeschenauf 
die Nachwelt gekommen sind. Der alte Herr wiirde sonst wahrscheinlich 
noch dunkler sein, als er bereits den Namen hat, und es fragtsichsehr, 
ob Du mit gleichem Gluck sein Erheller geworden warest, als dies 
unter den gegebenen giinstigeren VerhaItnissen der Fall gewesen ist. 
Jedenfalls bist Du vorige Woche mit meiner telegraphischen Depesche 
entschieden auf den Holzweg geraten, und obgleich ich weder Heraklit 
noch dunkel bin, so ist es dennoch mein Los gewesen, wenn auch sehr 

1) Vgl. hlerzu Lassalle an Marx, 3. September (Bd. III dieser Nachla.Bausgabe, 
S. 314) und Marx an Engels, 15. September a. a. O. Bd.II, S.404. 

2) Fiir das Verhiiltnis zwischen Lassalle und Freiligrath vgl. die Vorbemer­
kungen Gustav Mayers zu den Briefen Ferdinand LassaUes an Ferdinand Frei­
ligrath in Griinbergs Archlv fiir Geschlchte des Sozialismus Bd. VII, 1916. Zu 
dem vorliegenden Brief vgl. Lassalle an Marx, I I. September 1860, in Bd. III, 
S.320, und ebendort S. 331, Freiligrath an Marx, 15. September. Lassalle be­
antworte Freiligraths Briefe ausfiihrlich am 7. November 1860, vgl. Archlv fiir die 
Geschlchte des Sozialismus, Bd. VII, S. 444 ft. 

Mayor, Las .. Ue·N.chl.... II 
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scharfsinnig, aber nichtsdestoweniger durchaus unrichtig von nir inter­
pretiert zu werden. 

Meine Depesche wollte blo.13 sagen: da.13 die beiden in diesem J ahr 
flillig gewesenen Coupons (Coupon No.6, zahlbar r. April, und Coupon 
NO.7, zahlbar am r. Oktober r860) jeder mit fiinf Francs eingelOst 
werden sollen, und da.13 dieser Betrag von zehn Francs zusammen zu 
Bnde des Jahrs z,,-r Verteilung kommen wird. 

Von dem gedruckten Rapport kann ich Dir heute noch kein Exem­
plar schicken (er wird noch unter der Presse sein), lege dafiir aber einen 
Ausschnitt aus einer jiingeren Nummer des Genfer Blattes "La Nation 
Suisse" bei, der Dich vorlaufig au fait setzen wird. Ich bemerke dazu 
noch, da.13 meine telegraphische N achricht, "die zehn Francs wiirden 
zu Bnde des J ahres zur Verteilung kommen", voreilig gewesen zu 
sein scheint. Man hatte mir allerdings das namtiche telegraphiert, nach­
her aber schreibt man mir, die Epoche der Zahlung werde erst noch 
naher fixiert werden. Warten wir also Naheres dieserhalb ab! Dies, lieber 
Freund, ist alles, was ich hier fiir den Augenblick mitzuteilen imstande 
bin. Erfahre ich weiteres, so schreibe ich's Dir gleich. Stehe auch sonst 
jederzeit mit wahrem Vergniigen zu allem bereit, was Du hier getan 
oder in Erfahrung gebracht wissen mochtest. 

La.13 mich diese Gelegenheit auch benutzen, um Dir (ach! wie spa tl) 
fiir Deinen "Sickingen" aufs wiirmste und herzlichste zu danken! Du 
hast mir eine gro.l3e Freude mit dem Gedicht gemacht - eine um so 
groBere, als ich offen und zu meiner Beschamung gestehen will, da.13 ich 
Dich fiir viel zu gescheit hielt, um Poet zu sein. Der scharfe, klare Ver­
stand und die Inspiration, die traumhafte, unbewu.l3te, gehen selten 
Hand in Hand. Aber der Teufel wei.l3, was alles in einem steckt. Ist doch 
auch der Poet Freiligrath ein Bankagent1) geworden, und macht als 
solcher seine Sache ganz leidlich. 

Mir und den Meinigen, die fiir Dein freundliches Andenken danken, 
geht es wohl. Meine Kinder sind brav und begabt und machen uns nur 
Freude. Das 1i.1teste Madchen macht bereits Verse (deutsch und eng­
lisch - ist aber doch kein Blaustrumpf), und der 1i.lteste Junge handhabt 
mit Geschick und Erfolg seine Jagd:flinte. Das zweite Madchen ist die 
kleine Hausfrau, und die beiden kleinsten J ungen (von zehn und acht 
Jahren) zerreiBen resolut Hose auf Hose und durchjauchzen Haus und 
Garten als die Wildenm1i.nner des Stammes. Und so werden die Kinder 
groB, und das eigene Haupt wird grau, und es ist Nachmittag! Aber 
der Mut und die Freudigkeit sind unverloren! 

1) Der Briefbogen zeigt die Firma der General Bank of Switzerland, deren Lon­
doner Agentur Freiligrath vorstand. 
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Adieu, lieber Lassalle! Empfiehl mich Deinem Kreise, und sei herz­
lich gegriil3t 

von 
Deinem treuergebenen 

F.Fth. 

PS. Zur zweiten gedruckten Beilage. 
Als Fraulein Bolte sich unterting, Vamhagen allerlei Herzbrechendes 

tiber mich vorzuwimmem, kannte sie mich weder persOnlich (noch ich 
sie, auch nur dem Namen nach) - noch war sie tiber meine Lage auch 
nur halbwegs genau unterrichtet. 

124. 

LINA DUNCKER AN GRAFIN SOPHIE VON HATZFELDT. 
(Original.) 

Sonntag, [wohl Ende 1860.J 

Liebe Frau Gratin! 

Ich denke mir, da./3 ich allein vor Ihnen sitze und will Ihnen ganz 
schlicht etwas klagen. Ich bin mit Lassalle stets im Krieg tiber seine 
Art und die Zeit, mich zu besuchen. Seit gestem 14 Tagen z. B. ist 
es ihm nicht eingefallen, einen Tag oder einen Abend lange, gemtitlich, 
aus eignem Antriebe zu mir zu kommen. Er besucht mich zu einer 
Zeit, wo er weiJ3, da./3 wir essen, und er nicht allein kein Behagen 
bringen noch finden kann. Ich sage ihm das, er hat zur Antwort nur 
Redensarten, und weitere Morgenvisiten, und die Abende bin ich allein, 
Einladung lehnt er ab, wir lesen nie zusammen, kurz ich versichere 
Ihnen, es fehlt mir jeder Beweis flir die Innigkeit eines deu tschen 
Verhiiltnisses. Wenn er nur von seinen freundlichen Gesinnungen nicht 
immer 5 p r a c he, so ware die Sache einfach und keine menschliche 
Macht konnte mir helfen. Da er aber trotz dieser kalten Lieblosig~ 
keiten und Rticksichtslosigkeiten mich gem zu haben behauptet, -
so muJ3 ich den Widerspmch zwischen Wort und Tat aufzukliiren, auf­
zulOsen suchen, denn wie wir leben, so kann ich nicht weiter leben. 
Da Lassalle immer bei Ihnen ist und Sie a1s Grund seiner beschriinkten 
Zeit mir fortwahrend angibt, so, meine gnadige Griifin, gehe ich direkt 
auf den Grund meiner Klage los, und beschwere mich bei Ihnen. Sie 
werden lachen tiber die einfache Prozedur, sie ist aber fiir meinen 
Charakter notwendig, und die geradesten Wege sind flir ordentliche 
Menschen die richtigen und ersprieJ3lichen. 

Sie sind nicht imbekannt mit unsem Beziehungen und haben ofter 
erlaubt, da./3 wir dariiber sprachen. Je wichtiger mir also dieselben sind, 
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desto natiirlicher ist es, wenn ich auf das einmal erworbene Recht fuBe 
und Ihr Vertrauen ohne groBe Erklarung und Pr3.liminarien aufsuche. -

Ihnen brauche ich nicht lange und breit von meinem Kummer 
zu erzahlen, Sie werden ganz gut begreifen, daB ich, bei aIler Ge­
rechtigkeit gegen die Heiligkeit Ihrer Rechte an Lassalle, bei aller 
Wiirdigung seiner Verehrung und Sorge um Sie, auch a1s eine Frau, 
die nichts von ihm wollen kann, a1s seine Z e it, Anspriiche an die­
selbe habe, und da ich die leidensvolle Duldsamkeit fiir den Mangel 
jeder reellen Teilung der Freuden, Leiden und Interessen nicht habe, 
so bin ich eben nichts mehr und nichts weniger a1s ungliicklich. -

War' ich vemiinftig und ruhig abwiegend, abwartend, gelassen, so 
liebte ich ihn nicht, und ich habe noch das Gliick bei aIlem Ungliick, 
mein Gefiihl ganz bewahrt zu haben. Aber Kummer verandert die 
moralischen Fahigkeiten und die korperliche Kraft und ich fiible mich 
mehr einem entscheidenden Tage, wosich alles andert, gewachsen, 
als einem stiller verzehrenden Gefiihl der Bitterkeit. -

Es ware recht schon von Ihnen, wenn Sie I.assaIle von diesem 
Briefe nichts sagen wollten, aber verlangen kann ich es natiirlich nicht. 

Mit Liebe und Vertrauen 

L. Duncker. 

I2S· 

LASSALLE AN FRIEDRICH ZABEL, Redakteur der "National­
zeitung". (Original oder Reinkonzept.)1) 

Berlin, 16. Januar 1861. 

Ihre neuliche anerkennenswerte Besprechung der Koniglichen Am­
nestie (Nr.22 der "National-Zeitung" vom I4. Januar) laBt noch eine 
hochst wesentliche, die ganze Amnestie fiir die im Aus­
land lebenden Fliichtlinge (Amnestie-Kategorie No. III) illuso­
risch machende Liicke unberiicksichtigt. Da dieselbe ebensowenig 
von irgendeinem andem politischen Blatte hervorgehoben wird, so 
fiihle ich mich dadurch veranlaBt, dieselbe nachstehend mit der Bitte 
urn Aufnahme dieses Briefes in die Spalten Ihres geschatzten Blattes 
nachzuweisen - eine Bitte, welche durch die hohe Wichtigkeit des 
Gegenstandes hinreichend motiviert sein wird. -

1) Das Original kam in Lassalles Hand zuriick, well Zabel den Abdruck ab­
lehnte. Fiir das Niihere vgl. Lassalle an Marx, 19. J anuar 1861, in Ferdinand Lassalle, 
Nachgelassene Briefe und Schriften Bd. III, S. 348 f. 
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Die Liicke besteht darin, daa durch die Gestattung der "ungehin­
derten Riickkehr" in den preuBischen Staat und durch das Ver­
sprechen der dereinstigen Begnadigung nach ihrer rechtskr3.ftigen Ver­
urteilung auf Grund von Amts wegen vom J ustizminister zu stellender 
Antrage, die im Ausland befindlichen noch nicht verurteilten Fliicht­
tinge noch keineswegs, im FaIle ihrer Riickkehr, der gesetzlichen Un­
tersuchungshaftbiszurrechtskr3.ftigenVerurteilungentzogenwerden. 

Ware dem so, wie ich hier sage, so wfude auf der Hand liegen, 
daa die Amnestie in der Hauptsache vollig wirkungslos und illusorisch 
bleibt! 

Denn jene Fliichtlinge wiirden nicht in das Vaterland zuriickkehren 
konnen, ohne sich einer sechs-, zwoli-, achtzehnmonatlichen 
Untersuchungshaft zu unterwerfen. In bezug auf diese Zeitdauer 
erinnere ich an den Komer Kommunisten-ProzeLl, den Ladendorfschen 
ProzeLll) und andere. J e tz t diirfte aber die Fiihrung der Untersuchungen, 
wenn diese doch einmal ihren Lauf haben sollen, grade um so me hr 
Zeit erfordem, als der ihnen zugrunde liegende Tatbestand schon an 
zehn bis elf Jahre alt und daher seine genaue Konstatierung um so 
miihsamer ist. 

Den nicht verurteilten Fliichtlingen ware also durchaus nicht 
geholfen und fiir sie die Amnestie nur auf dem Papier vorhanden. 
Grade diese aber bilden der Zahl nach bei weitem die Hauptmasse derer, 
die ihre Strafen noch nicht verbiiLIt haben und daher iiberhaupt noch 
amnestiert werden konnen. -

Es kann nun aber auch keinem Zweifel unterliegen, daa es sich 
wirklich so verhalt, wie ich oben gesagt habe. 

Das Organ des deutschen Juristentages, die "PreuBische Gerichts­
zeitung"2), ist das einzige Blatt, welches (in Nr.3 vom heutigen Tage) 
diesen Punkt iiberhaupt beriihrt. Allein die "PreuBische Gerichtszeitung" 
behauptet grade, daa durch die Amnestie die Untersuchungshaft 
ausgeschlossen sei. Denn wenn sie auch nicht leugnen kann, daa "aller­
dings" der Erlaanur von "Gestattung ungehinderter Riickkehr" 
spricht, so protestiert sie doch dagegen, "daa spitzfindige Auslegung 
einen Koniglichen Gnadenakt zu einer FaIle mache, den Fliichtigen 
gelegt, urn sie der Untersuchungshaft zu iiberliefem". 

Allein gleichviel, ob diese Ansicht der "PreuLIischen Gerichtszeitung" 
iiber das Ausgeschlossensein der Untersuchungshaft ihre wirkliche 
Meinung oder nur die formelle Einkleidung ihrer eigenen Zweifel dar-

1) Fiir den Ladendorfschen Prozell vgl. Bd. III S.306 Anmerkung 2. 
2) Ihr Redakteur Eduard Hiersemenze1 war schon der Breslauer Burschen­

schaft her mit Lassalle gut bekannt. Vgl. iibrigens fiir dies und das folgende 
Lassalle an Marx 19. Januar 1861 in Bd. III S.349. 
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ste11t-nichts steht fester, als daB diese Meinung irrig ist, und 
daB, wie leicht zu zeigen, die Untersuchungshaft durch die ergangene 
Amnestie nicht ausgeschlossen ist, ja sogar durch eine Amnestie in 
dieser Form nicht einmal ausgeschlossen werden konnte.-

Sie ist nicht ausgeschlossen, denn die "Gestattung ungehinderter 
Riickkehr" kann den Richter nicht von seiner gesetzlichen Pflicht 
entbinden, die gesetzlich vorgeschriebene Praventivhaft ein­
treten zu lassen. Diese Praventivhaft ist keine "Hinde rung der 
Riickkehr", sondem nur eine gesetzliche Folge der Kriminalunter­
suchung. Sie hat iiberhaupt mit der "Riickkehr" gar keinen recbt­
lichen Zusammenhang. Denn sie wiirde ja auch einen in gleicher Lage 
befindlichen Beschuldigten trefien, der nicht geflohen ware und also 
nich t erst riickkehrte. Aber auch im rein f aktischen Sinne ist die 
Praventivhaft doch immer nur eine (landesgesetzliche) Folge der 
Riickkehr, nicht eine "Hinde rung" derselben. 

Was durch die "Gestattung ungehinderter Riickkehr" wirklich 
ausgeschlossen sein soIl und kann, ist ein ganz anderes! 

N ach dem Gesetze vom 3I. Dezember 1842 §§ IS und 23 haben jene 
Fliichtlinge, die sich seit 1848 und 1849 im Auslande aufhalten, ab­
gesehen ganz von der gegen sie vorliegenden Kriminalanschuldigung, 
durch das blo.l3e Faktum ihres zehnjahrigen Aufenthalts im Aus­
lande, auch noch die Eigenschaft als Preu.l3en verwirkt und 
konnten daher auch eventue11 an ihrer Riickkehr gehindert resp. aus­
gewiesen werden. 

Der § 23 des beziiglichen Gesetzes verfiigt: 

"Untertanen welche 
1.ohne Erlaubnis Unsere Staaten verlassen und nicht binnen zehn 

J ahren zuriickkehren, oder 
2. zwar mit Erlaubnis (PaB, Wanderbuch usw.) Unsere Staaten ver­

lassen, aber nicht binnen zehn J ahren nach Ablauf der bei Er­
teilung der Erlaubnis bestimmten Frist zuriickkehren, verlieren 
die Eigenschaft als Preu.l3e." 

Gegen diesen von jenen Fliichtlingen verwirkten Verlust der Eigen­
schaft eines Preu.l3en und von den hieraus flie.l3enden Folgen der etwaigen 
Behinderung der Riickkehr resp. spateren Landesausweisung soIl und 
kann die "Gestattung ungehinderter Riickkehr" die Fliichtlinge etwa 
sichem, abernimmermehrvordem -gesetzlichen Gang der Unter­
suchung, die ja fortgefiihrt werden soIl. 

Dies dUrfte jetzt schon klar sein durch den blo.l3en Nachweis dessel,1, 
wovor die "Gestattung ungehinderter Riickkehr" wirklich schiitzt. 
Allein noch weit zwingender wird der Beweis sein, daB der Richter, 
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selbst bei der allerwohlwollendsten Gesinnung fiir die Fliichtlinge, diesen 
die gesetzliche Vorhaft nicht erlassen kann. 

Er wurde sie ihnen, bei einer humanen Interpretation der Amnestie, 
allerdings erlassen, wenn die MaBrege1 der Untersuchungshaft in seine 
diskretionare Befugnis gegeben ware. Allein er kann sie ihnen 
nichterlassen, weilsiestattdessen vielmehreineihm selbst zwingend 
vorgeschriebene gesetzliche Pflicht ist. 

Der Beweis ist leicht gefiihrt. 
Die §§ 208-2II der Kriminal-Ordnung lauten: 
§ 208. "Diebe, Betriiger und ahnliche Verbrecher werden in der 

Regel jederzeit verhaftet; andere Verbrecher in der Regel 
nur, wenn die Strafe, die sie zu erwarten haben, wahrschein­
lich einj ahrige Einspe rrung iibersteigt. 

§ 209. Ist durch das Bekenn tnis oder durch einen vollstandigen 
Beweis die Person des Taters ausgemittelt, so mu13 
in den Fallen des vorstehenden Paragraphen - und allemal, 
wenn der Richter die gegriindete Besorgnis hat, daB der 
yerbrecher seine Freiheit zur Flucht oder zur Verdunkelung 
der Wahrheit und Erschwerung der Untersuchung mi13brauchen 
werde - zur Haft geschritten werden." 

Steht also die Person des Taters in einer Untersuchung durch Be­
kenntnis oder vollstandigen Beweis fest, so lIm u13" jetzt schon (Flucht­
und Verdunkelungsverdacht kommen nur insofem in Betracht, als sie 
diese selbe Folge nach sich ziehen sollen, auch wenn die subjektive 
Taterschaft noch nicht eingestanden oderdurch vollstaudigen Beweis 
ausgemittelt ist) die Haft in den Fallen des § 208 eintreten. Welches 
sind diese Falle? Die Falle von Verbrechen, deren Strafe eine einj ahrige 
Einsperrung iibersteigt. 

Hier mii13te also der Richter schon zur Verhaftung schreiten. 
Inzwischen, da der § 208 ein "in der Regel" enthiilt, so wollen 

wir annehmen, daB ein sehr wohlwollender Richter, obwohl dies schon 
ganz gegen den offenbaren Sinn der beiden Paragraphen und eigentlich 
gegen jede reelle Interpretationsmaglichkeit ware, dieses "in de r 
Regel" aus dem § 208 in den § 209 hiniiberschleift und daher inter­
pretiert, daB er, auch wenn einerseits die subjektive Taterschaft 
durch Bekenntnis usw. ausgemittelt ist, und auch wenn andrerseits 
das wahrscheinliche Strafma13 einj ahrige Einsperrung iibersteigt, den­
noch und trotz jenes "mu13" nur "in der Regel" miisse und also von 
der Verhaftung auch noch absehen kanne. 

Der § 2IO schreibt nun weiter vor, daB, wenn infolge besonderer Um­
staude Flucht- und Verdunkelungsverdacht nicht vorliege (ein so1cher 
"besonderer U mstand" ware die Amnestie allerdings) oder wenn der 
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Beschuldigte eine annehmliche Kaution stellt, er auf freien Fiil3en ge­
lassen werden kann, wenn die Strafe "eine dreijahrige Gefangen­
schaft nicht erreicht." 

Und nun konkludiert der § 2II : 

"Hat der Angeschuldigte wahrscheinlich eine dreijahrige Strafe 
verwirkt, so kann er unter keiner Bedingung wahrend 
der Untersuchung von der Haft befreit werden, wenn 
die Erfordernisse des § 209 dazu vorhanden sind", 

d. h. wenn, wie wir in § 209 gesehen haben, "durch Bekenn tnis oder 
vollstandigen Beweis die Person des Taters ausgemittelt ist". 

Was solI der Richter gegen jenes: "unter keiner Bedingung" 
anfangen? Das Gesetz sagt: der Beschuldigte kann nicht, und unter 
keiner Bedingung, von der Haftbefreit bleiben, das Gesetz zwingt 
den Richter dazu, die gesetzliche Untersuchungshaft als legale Folge 
der Prozedur selbst bei Verbrechen, die mit dreijahriger Gefangen­
schaft bedroht sind, eintreten zu lassen - und die Amnestie-Order 
schweigt einf ach und ganzlich von der Untersuchungshaft. Wie solI 
sie den Richter von einer Verpflichtung, die das Gesetz selbst ihm 
ausdriicklich zwingend auferlegt, durch bloJ3es Schweigen ent~ 

binden konnen? 
Aber, schon muJ3 der Kernpunkt dieser Untersuchung klar sein, 

sie konnte es auch durch Reden nicht! 
In der Tat, die Amnestie-Order befreit die Fliichtlinge nicht nur 

nicht von der Untersuchungshaft, sondern sie kann sie auch gar 
ni ch t von ihr befreien! Und das ist freilich der einfachste Grund, warum 
die Amnestie-Order das Unterbleiben der Verhaftung nicht verfiigt, 
weil sie gar nicht die Befugnis hat, dies zu verfiigen, und eine solche 
Verfiigung daher nur eine Verfassung und Gesetz verletzende Macht­
iiberschreitung gewesen ware. Die Verpflichtung des Richters zur 
Verhaftung beruht auf dem Gesetz, und so kann ihn also nur das 
Gesetz von ihr entbinden. Ein Gesetz kann natiirlich nur durch 
ein Gesetz auJ3er Kraft gesetzt werden. Der Konig hat fiir sich allein 
nach Art. 49 der Verfassung eben nur "das Recht der Begnadigung 
und Strafmilderung". Bereits eingeleitete Untersuchungen 5011 er nach 
demselben Artikel "nur auf Grund eines besonderen Gesetzes 
niederschlagen" konnen. Darum blieb die Amnestie-Order auch vor 
dieser Barriere stehen und sprach nicht - was sie nicht konnte - die 
Begnadigung der noch nicht Verurteilten aus. 

Aber e bensowenig hat der Konig nach der Verfassung die Befugnis, 
sich in den gesetzlichen Lauf der Kriminalprozeduren zu mischen und 
die gesetzlichen pflichten der Richter zu suspendieren oder aufzuheben. 
Denn da ist schon wieder der Artikel 86 der Verfassung, welcher besagt: 
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"Die richterliche Gewalt wird im N amen des Konigs durch unabhangige, 
keiner andern Autoritat als der des Gesetzes unterworfene 
Gerichte ausgeiibt." Der Konig kann also gar nicht in die richterlichen 
Befugnisse eingreifen, geschweige denn den Richtem gebieten, oder 
mit irgendwelcher Wirkung gestatten, von gesetzlichen Pflich­
ten abzuweichen. Heute zu einem lOblichen Amnestiezweck die Ver­
haftung der Angeschuldigten untersagend, wiirde der Konig morgen 
ebensogut in jeden andem beliebigen Proze.13 eingreifen und dem Unter­
suchungsrichter die Verhaftung untersagen konnen. Von Verfassung 
und Gesetz ware jedenfalls dabei nicht mehr die Rede. Die "Preu.l3ische 
Gerichtszeitung" wird daher gewi.13 selbst am hereitwilligsten sein, den 
von ihr aufgestellten Satz fallen zu lassen, die Konigliche Amnestie­
Order miisse "mindestens die Bedeutung eines Geleitsbriefes haben, wie 
ihn § 248 der Kriminal-Ordnung erwahnt". Geleitsbriefe konnen 
nach §§ 246f£. nur die Richter, und unter den dort bezeichneten 
Formen, erteilen. Der Konig ist der Konig, und die Richter sind die 
Richter. Beide Funktionen sind, wie TitelIII ("vom Konige") und 
Titel VI (" vor der richterlichen Gewalt") der Verfassung zeigen, himmel­
weit voneinander getrennte und unterschiedene Gewalten, und keine 
von heiden Gewalten kann in die Befugnisse der andem eingreifen 
und sich ihre Attributionen anma.l3en. Der Konig hat keine judiziare 
Gewalt und kann keine Geleitsbriefe ausstellen, so wenig wie die Richter 
Armeebefehle. Jener Vergleich mit einem Geleitsbrief hatte nur dann 
versucht werden konnen, wenn der Amnestie-Order nur die Worte 
fehlten, we1che das Unterbleiben der Untersuchungshaft aussprecben, 
nicht aber wenn ihr auch die Kompetenz hierzu fehlt. 

Es kann also auch gar nicht einmal nachtraglich durch eine Justiz­
ministerialreskriptliche oder Konigliche Interpretation des Amnestie­
Erlasses den Untersuchungshaften abgeholfen werden. 

Wenn dies sich nun aber ohne jede mogliche Widerrede so verhaIt -
was ist denn dann mit dieser Amnestie getan? Dies mogen andere be­
urteilen! - Das praktische Resultat dieser Untersuchung ist ein 
sehr klares. 

Ob nun die Konigliche Regierung, blo.13 urn "die Konigliche Praro­
gative" allein handeln zu lassen und der Kammer keinen Anteil an der 
Erfiillung des Amnestiebediirfnisses zu gonnen, den einfacbsten Weg, 
auf den die Verfassung selbst hinzeigt (Art. 49), die Vorlage eines Am­
nestiegesetzentwurfs, unterlassen hat, ob und wie eine solche Tendenz 
in konstitutioneller Hinsicht sich qualifizieren wiirde, ob andere Griinde 
zu der Wahl dieses Verfahrens vorlagen - genug, nach der Verfassung 
steht es nun einmal so, da.13 gar keine andere wirkliche, die Unter­
suchungshaft der Fliichtigen abschneidende Amnestie erlassen werden 
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kann, a1s durch das Gesetz (welches dann freilich auch gleich die 
miiJ3igen, kostspieligen Untersuchungen selbst beseitigen wiirde). 

Nachdem nun aber die KOnigliche Regierung ihrerseits alles getan 
hat, um innerhalb ihrer ausschlie1.3enden Befugnissphlire eine Am­
nestie ergehen zu iassen, so wird es nun um so mehr PBicht der Kammer 
sein, auch ihrerseits nicht zuriickzubleiben, und also Pflich t eines 
jeden Abgeordneten, bei der Kammer einen Amnestie-Gesetzent­
wurf einzubringen, um die Fliichtlinge den Untersuchungshaften zu 
entziehen, die Amnestie also dadurch erst wirkli ch zu machen, und 
gleichwohl Verfassung und Gesetz zu wahren. 

126. 

FRANZ DUNCKER AN LASSALLE. (Original.) 

Uanuar 1861.] 

Anbei die Antwort der Redaktion der "Volkszeitung".l) Ich warfiir 
die Aufnahme Ihres Artikels in betrefi der Amnestie, den ich fiir sehr 
gut und beweisend halte, dagegen entschieden gegen den Brief in betreff 
Zabels, well man Zabel das Plagiat nicht nachweisen kann. Sje wissen 
aber, daJ.3 Bernstein moralisch und kontraktlich ein absolutes Veto 
hat und ich also meinerseits ihm nur meine Ansicht vorhalten konnte. 
Dies alles vertraulich. 2) 

I27· 

ARON BERNSTEIN}) Redakteur der "Volkszeitung", AN LASSALLE. 
(Original.) 

d. 18. Januar 186r. 

Nachdem die Gerichtszeitung von fachwissenschaftlicher Seite aus 
die in Ihrem beikommenden Artikel beriihrte Frage behandelt, und 
auch die "Nationalzeitung" mit wenig Worten, aber hinreichend und 
erschopfend die Ansicht, die Sie hieriiber hegen, zur Sprache gebracht hat, 
liegt es dem Forum der "Volkszeitung " , ihrem der Fachwissenschaft 
femen Charakter, wie der au13erlichen Beschr8.nk.theit ihres Raumes 
fern, diesen Artikel, den Sie auch urspriinglich fiir eine Zeitung gro1.3eren 

1) S. unten Nr.127. 
2) Vgl. ebenfalls Lassalle an Marx, 19. Januar 1861. Lassalle fiigt dart hinzu: 

•• Jeden£alls benutze ich diesen Anla.B, um mit Duncker giinzlich zu brechen. Um· 
gang meine ich. denn anderes bestand iiberhaupt nicht. Ich benutze den An1a~. 
sage ich. denn er ist mir eine erwiinschte Gelegenheit noch mehr als ein Grund ... " 

3) S. oben Nr. 97. 
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Stils angelegt haben, zum Abdruck zu bringen. - Noch weniger vermag 
die "Volkszeitung" die in Ihrem Briefe enthaltenen Beschuldigungen 
gegen Herrn Dr. Zabel abzudrucken, da nicht der geringste Beweis 
daflir vorliegt, da.13 die von Ihnen dargelegten Ansichten nicht auch 
selbsHindig von einem andern Mitarbeiter der "N ationalzeitung" geltend 
gemacht worden sind, zumal die "Gerichtszeitung" bereits vo r Abfassung 
Ihrer Abhandlung dieselben Meinungen a1s in "juristischen Kreisen" zir­
k:ulierend angibt und die Aufmerksamkeit auf die beregten Gesetzes­
stellen liber die Untersuchungshaft in jiingster Zeit von Temme1) sehr 
angeregt worden ist. -

Dankend £iir 1hr Vertrauen senden wir Ihnen daher die Anlage zu­
rlick. 

Hochachtungsvoll 

fiir die Redaktion der "Volkszeitung" 

A. Bernstein. 

128. 

LASSALLE AN UNA DUNCKER. (Konzept.) 

Montag, den 21. Januar 1861. 

Meine gnadige Frau! 

Ich bin vorgestern das erste Mal auf eine Stunde ausgefahren, werde 
im Laufe dieser Woche wohl noch zwei- oder dreimal ausfahren, und das 
legt mir die VerpHichtung auf, um meinerseits jeden inkonvenablen 
Schein zu vermeiden, Ihnen zu erklaren, da.13 und warum ein dieser Tage 
eingetretenes Ereignis a1s letzter Ring in einer liingeren Kette mich 
zwingt, trotz der freundschaft1ichen Gesinnungen, die Sie personlich mir 
oft bewiesen haben, und die ich meinerseits nicht aufhoren werde, fiir 
Sie fortzuhegen, die sozialen Beziehungen zu Ihrem Hause abzubrechen.2) 

Die Stellung, welche bei verschiedenen, im Lauf der Zeit einge­
tretenen Anliissen 1hr Herr Gemahl und seine Zeitung zu mireingenommen 
hat, ist eine solche geworden, die dem, was ich nach sehr bestimmten 
Grundsatzen fiir demokratische ParteipHicht und fUr die PHicht einer 

1) Jodokus Temme (1798-1881), Mitglied der auJ3ersten Linken in der Frank­
furter und Berliner Nationalversammlung, Oberlandesgerichtsdirektor in Miinster, 
wurde, obgleich in seinem HochverratsprozeJ3 freigesprochen, 1851 aus dem Staats­
dienst entlassen. Er folgte 1852 einem Ruf als Professor des Kriminalrechts nach 
ZUrich und redigierte von hier aus u. a. das Archiv ffir strafrechtliche Entschei­
dungen der obersten ·Gerichtshofe Deutschlands. 

2) Vgl. hierzu Lassalles Brief an Marx vom 19. Januar, Bd. III S. 350. 
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ostensibel zur Schau getragenen Befreundung halten m~, gleicbma13ig 
widerspricht. An und fiir sich ware das noch ganz gut zu ertragen, wenn 
bloB andere das gegen uns verletzen, was wir als ihre Pilicht gegen uns 
ansehen. Aber das Schlimmste ist, daB in solchen Lagen haufige An­
lasse kommen, wo dies auf uns selbst zuriickfallt, wo es auf uns 
selbst einen ganz falschen und schadigenden Schein ver­
breitet, wo der Umstand, daB ein anderer seine Pilicht gegen uns 
nicht getan hat, in den Augen der Welt noch zum gewichtigsten Argu­
mente gegen uns selbst wird. Das Schlimmste ist ferner, daB wir 
bei fortlaufender Ertragung solcher Konilikte, unter anerkannter 
Fortdauer des freundschaftlichen Verhaltnisses, diese Dinge durch unser 
eigenes Betragen selbst zu ratifizieren scheinen, und so mahlich 
in den bedenklichsten Konilikt mit den eigenen Grundsatzen hinein­
geraten. Alle diese Erfahrungen habe ich reiehlich im Laufe der Zeit 
gemacht, sie haben lange peinlich auf mir gelastet, und hier wie iiberall 
bleibt zuletzt niehts anderes iibrig, als der Notwendigkeit zu gehorchen! 

Ihr Herr Gemahl ist ein Mensch, dessen unmittelbarem Gefiihle 
das Richtige oft nahe liegt, und der, solange er es in dieser unmittelbaren 
Gefiihlswarme ergriffen hat, nur selten durch schadliche Einfliisse anderer 
davon abzubringen ist. Allein wenn diese auch keine sofortige Ein­
wirkung in der Regel auf ibn gewinnen kannen, so haben sie doch eine 
um so sicherere langsameNachwirkung auf ibn! Einige Monatspater 
ist er nur zu haufig da angelangt, wohin man ibn im ersten Anlauf ver­
geblich zu drangen suchte. 

Die Geschichte unserer Beziehungen hat dies gleichfalls sehr deut­
lich bestatigt. 

A1s im Sommer 1858 der erste Konflikt eintrat, den ich hier hatte, 
der mit Herrn Fabrizius,l) fiihlte Ihr Herr Gemahl, seinem eigenen Im­
pulse im ersten Moment tolgend, sehr genau und richtig, was demokra­
tische Parteipilicht und Pilicht persanlicher Freundschaft von ibm for­
derten. Er hat dies damals getan, und der Sturm, den seine Familie und 
andere auf ibn liefen, blie b momentan verge blich. - Aber er wirkte n ac h! 
A1s ich im Oktober desselben J ahres zuriickkam, Herr Fabrizius und 
der andere2) inzwischen verurteilt worden waren und eine im Interesse 
dieser Herren abgefaBte entstellende Notiz hieriiber, welche, nur die 
zuerkannte Strafe erwahnend und die Hauptsache, auf die es an­
kam, das Faktum, dessen sie das Urteil fiir schuldig erklart hatte, 
den gemeinschaftlichen und vorbedachten Uberfall ganzlich verschwei­
gend, die verschiedensten Berliner Zeitungen durchlaufen hatte, konnte 

1) Siehe oben N. 75, 76, 83 und Oncken, Lassalle 4. Auflage S. 133 f. 
~) Assessor ·Bormann. 
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ich bereits nicht einmal die Aufnahme einer von mir verfaBten, be­
richtigenden und den wahren Inhalt des Urteils, der mir aus amtlicher 
Quelle mitgeteilt worden war, naher angebenden Notiz erlangen. Sowohl 
die Lange dieser nicht zwolf Zeilen betragenden Notiz, als auch die bloBe 
Angabe des Faktums, dessen die Herren durch das betreffende Urteil 
fiir schuldig erklart worden waren, als endlich der von mir im Fond 
der Zeitung gewiinschte Platz dafiir, wurden mir als eine "reine Privat­
sache" betreffend bestritten, wahrend dieselbe Zeitung in demselben 
Fond taglich die hOchst wichtigen Mitteilungen bringt und zu bringen 
Raurn hat, daB und wie Hinz und Peter eines Diebstahls von zwei Eiem 
oder einem alten Mantel und wieder Kunz und Gottlieb unter diesen und 
jenen erschwerenden Umstanden eines Betrugs schuldig befunden 
waren, usw. usw. Oder etwa Notizen wie die, daB Alfred MeiBner seine 
Weihnachtsfeiertage gemiitlich am Hof des Herzogs von Gotha verlebt 
habe, usw. 

Es kam damals zu einer heftigen Diskussion zwischen Ihrem Herm 
Gemahl und mir, und ich, verwundert und verletzt genug, erst noch 
meinen Anwalt gegen ihn machen zu so~en, wo er aus Partei- und 
Freundschaftsgriinden die doppelte Pflicht hatte, ihn von selbst gegen 
die andem zu machen, zog mich unverrichteter Sache zuriick. -

Ich erinnere zweitens an den Vorfall im Viktoriasaale1 ) und seine 
liigenhafte Darstellung in den hiesigen Zeitungen. Umsonst schrieb ich 
noch dazu personlich an Franz, urn ihn, was schon hochst iiberfliissig 
hatte sein sollen, auch noch zu ersuchen, sich meiner dagegen anzu­
nehmen. Er blieb vergeblich. Ihr Gemahl glaubte, daB der politischen 
Partei- und der personlichen Freundschaftspflicht vollstandig damit 
geniigt sei, daB er schwiege, wabrend mich die Blatter entgegen­
gesetzter Parteien bes chi m pf te n. Es war wieder "reine Privatsache". 
Zwar war Ihr Gemahl der erste, zu Ihnen und zu mir [zu] behaupten, 
daB der ganze Vorfall nur ein von reaktionaren Personlichkeiten aus HaB 
gegen mich montierter Coup gewesen sei, zwarbehaupteteersomitselbst, 
daB in der Wirklichkeit die Sache ein poli tischem Hasse entflossener 
Inzidenzfall sei, der mir nur empfindlich schaden konnte. Allein das 
war nur in der Wirklichkeit so; fiir die "Volkszeitung" muBte immer 
die Fiktion der "reinen Privatsache" festgehalten werden. Zwar zeigten 
die entgegengesetzten politischen Blatter, die "Kreuzzeitung" usw., in 
der Ausfiihrlichkeit und Seelenfreude, mit der sie iiber die Sache her­
stiirzten, die Namen mitteilten, usw., endlich in der schamlosen Liigen-

1) tiber diesen Vorgang scbickte Lassalle am 20. Juni 1860 eine sehr ausfiihrliche 
Berichtigung der in ihren Spalten gegebenen Darste11ung an die "Kreuzzeitung", 
die von dem konservativen Blatt, wenn auch mit einer kommentierenden Bemerkung 
seines Berichterstatters, aufgenommen wurde.Vgl. bierzuBd. III S. 357 Anmerkung2. 
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haftigkeit, mit der sie den Hergang und zumal die Entstehung des Vor­
falls entstellten, sehr deutlich, da.13 meine politische Stellung der Grund 
fiir sie war, diese Ausbeutung zu versuchen; zwar gestand das sogar 
die "Neue Preu.l3ische Zeitung" in den Zeilen, mit welchen sie spater 
meine Berichtigung brachte, offen ein. Aber meine politische Stellung 
existiert nur fiir die Blatter der feindlichen Parteien. Fiir diejenigen 
der befreundeten Parteien, fiir die demokratischen Blatter, hat 
sie nach dem Kodex der "Volkszeitung" nicht zu existieren. Da mu.13 
der "reine Privatfall" ma.13gebend bleiben. 

Es entsteht daraus zuletzt eine ganz eigentiimliche Situation, wenn 
man so stets von seinen Feinden anerkann t und von seinen Freunden 
verleugnet wird, von seinen Feinden aus politischem Hasse verfolgt 
und von seinen Freunden nicht dagegen geschiitzt wird. Wie schwierig 
und ungerecht inzwischen eine solche isolierte Stellung sei, ich bin voll­
kommen der Mann, sie zu ertragen. 

Aber ich darl nicht selbst durch eigene FeWer meinen Feinden in 
die Hande arbeiten, ich darl nicht selbst mir Wunden schlagen. Nur 
an diesen, die ich mir selbst schlage, nie an denen, die meine Feiude 
mir zu schlagen suchen, wiirde ich wie jeder verbluten. 

Sie werden bald sehen, worauf sich dies Rasonnement bezieht. 
Zunachst noch die Bemerkung, wie grade zufallig einige Zeit spater 

und diesmal allerdings grade bei einem "reinen Privatmann" - ich 
meine den Kapitan Macdonald - grade durch ihr exageriertes 
Uberma.13 die englischen Blatter der "Volkszeitung" zeigen konnten, 
welches mindestens das richtige Ma.13 ist, in einem derartigen Falle 
fiir den einzelnen einzutreten. Wenn dort der Konflikt ein nationaler 
war, Englander und Deutscher sich gegeniiberstanden, so war das zu­
fallig bei mir auch der Fall, da ich gleichfalls einem Englander gegen­
iiberstand. Wie untergeordnet ist nicht endlich in einem solchen Falle 
die Pilicht des nationalen Standpunkts gegen die weit intensivere des 
Parteistandpunktes. Denn wahrend wir mit England keineswegs im 
Kriege leben, leben feindliche Parteien im Lande allerdings auf einem 
bestiindigen innem Kriegsfu13. Und wahrend der Vorfall mit Macdonald 
durchaus nicht aus nationaler Feindschaft entsprang, ist, wie Ihr Ge .. 
mahl selbst sagte, der hier in Rede stehende allerdings aus politischer 
Feindschaft montiert worden. 

Welche ganz andem Griinde intensivster Beschiitzung also! Endlich, 
vom Nationalen und Politischen ganz abgesehen, wo werde ich denn, 
wenn ich ein Blatt habe, das erste beste Individuum, das auch nur 
einigerma.l3en interessiert, so offentlich beschimpfen und beleidigen 
lassen, ohne michseiner irgend anzunehmen? I! Nicht einen Pudel, den 
ich grade gem habe, lie.l3e ich so maltratieren! Geschweige denn einen 
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Freund. Bin ich denn der personlichen Privatehre meines Freundes 
keine Riicksicht schuldig? 

Sie erinnem sich, daB beiderseitige Freunde von uns Ihnen selbst 
gegeniiber ihre entschiedenste Verwunderung und Mi.f3billigung 
iiber das Benehmen der "Volkszeitung" damals offen ausgesprochen 
haben. Allein, wenn Ihr Herr Gemahl seine Ptlicht gegen mich nicht tat, 
so ist das sein Kummer, und ich konnte das ertragen. 

Nun kommt aber die Seite, wie dies auf mich selbst zuriick­
fii.llt. Die Welt, die noch dazu wei.f3, da.f3 zwischen Ihrem Gemahl und 
mir die freundschaftlichsten Beziehungen herrschen, konnte sich den 
Fall nicht anders erklii.ren und erkliirte ihn sich nicht anders, als durch 
den sehr natiirlichen Schlu.f3: Da die "Volkszeitung" ihn so ganzlich im 
Stich Hiat, der "Neuen Preu.f3ischen Zeitung" nicht im geringsten wider­
spricht, so mu.f3 es sich ja ganz offenbar ganz so verhalten, wie letztere 
gesagt hat; denn sonst wiirde usw. 

Nichts war plausibler und logischer als dieser Schlu.f3! Meine eigenen 
Freunde machten ihn. A1s viele Tage nach dem Vorfall Herr und Ma­
dame Bleibtreu 1) zu mir kamen und von mir erfuhren, wie sich die Sache 
in Wahrheit verhielt, gestanden sie mir ganz unbefangen, sie hatten bis 
dahin nicht im geringsten gezweifelt, daB es wortlich, wie die "Neue 
Preu.f3ische Zeitung" sagte, gewesen sei'; denn, hatten sie sich gesagt" 
sonst wiirde ja die "Volkszeitung" usw. Nun werden Sie mir zugeben, 
daB es schwerlich Leute gibt, die wohlwollender fiir mich denken als 
Herr und Madame Bleibtreu. Um wieviel mehr werden also andere, mir 
weniger giinstige Leute diesen Schlu.f3 gezogen haben. 

Ja, bis ins Rheinland hinein war er, wie ich daselbst im Sommer 
erfuhr, iiberall im Gange gewesen. Meine Freunde selbst erzahlten mir, 
ehe, was erst nach acht Tagen der Fall war, meine Berichtigung in der 
"Neuen Preu.f3ischen Zeitung" ankam, ware der Glaube an die Dar­
stellung derselben iiberall waltend gewesen. Denn, hatte man gesagt, 
sonst wiirde usw. Und sie selbst hatten zwar in meinem Interesse zu wider­
sprechen gesucht, innerlich aber doch selbst an die Wahrheit der Sache 
geglaubt; denn, hatten sie sich gesagt, sonst wiirde usw. Und ganz na­
tiirlich. Denn im Rheinland wei.f3 man im allgemeinen nur, daB Berlin 
ein deIhokratisches Blatt, eine "Volkszeitung " , hat, und hatt mich in 
deren Schutze schon aus Parteigriinden fUr wohlgeborgen und hat von 
den tiefsinnigen Unterscheidungen der "Volkszeitung" zwischen "po­
litisch" und "Privatfall" keine Ahnung. Und selbst bis ins Rheinland ist 
weit und breit der Ruf gedrungen, daB ich hier mit dem Redakteur der 
"Volkszeitung" in den in timsten Beziehungen und freundschaft-

1) Georg Bleibtreu (1828-1892) der bekannte Schlachtel1111a1er. 
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lichem Verhaltnis lebe, und man schwor daher darauf, als Tage auf 
Tage vergingen, ohne daB die "Volkszeitung" resp. dortige Blatter aus 
dieser einen Widerspruch erhoben, daB die Sache wirklich so verlaufen 
sein miisse. 

Ers;t als meine Erklarung in der "Neuen Preul3ischen Zeitung" er­
schienen, sei dieser unangenehme Eindruck gewichen, und nun habe 
man sich allerdings zu wundem angefangen, warum mich denn die 
demokratischen Blatter hier so ganz im Stich gelassen hatten. So die 
eignen dortigen Erzahlungen meiner Freunde! 

Es war unter diesen Umstanden wirklich ein Gliick, daB die "Kreuz­
zeitung" soviel Anstand hatte, meine Erwiderung, wie sie erkllirt, "aus 
politischem Anstand gegen einen Gegner", wirklich zu bringen! - Unter 
dem obwohlihm gewi13 unbewu13ten Einflu13 des Gefiihles, selbstnichts 
bringen zu wollen, ging Ihr Herr Gemahl damals so weit, mir selbst zu 
raten, der "Neuen Preul3ischen Zeitung" gar keine Berichtigung zu 
schicken. Ich habe mich im Rheinland durch die Berichte meiner Freunde 
selbst zu iiberzeugen Gelegenheit gehabt, welchen empfindlichen Schaden 
ich mir dadurch zugefiigt hatte. 

1hr Herr Gemahl hatte bezweifelt, daB die "Kreuzzeitung" soviet 
Anstand haben wiirde, die Berichtigung anzunehmen. Er hatte gleich­
wohl selbst fUr diesen von ihm behaupteten Fall, daB sich die "Kreuz­
zeitung" dieser Pflicht entziehen werde, sich durchaus nicht bereit 
erklart, mir dann wenigstens seinerseits die Spalten seines Blattes fiir 
die Berichtigung zu ofinen. - 1ch bing von der Gnade der "Kreuz­
zeitung" abo Hatte die "Kreuzzeitung" sich geweigert, so blieb der Fleck 
auf mir haften. Ieh hatte kein anderes Auskunftsmittel mehr als das illu­
sorische, etwa einen proze13 auf Inserierung der Berichtigung gegen sie 
zu fiihren, der jedenfalls in Monaten erst, wo sich der Eindruck i n del e b i I 
festgesetzt hatte, irgendein Resultat hatte haben konnen. 

Gliick1icherweise hatte die "Kreuzzeitung" soviel Anstand, und der 
Nachteil, den mir ihre Liige zugefiigt hatte, wurde durch meine Be­
riehtigung balanciert. 

Aber ich hatte das Mittel, die Sache zum glanzendsten Ende zu 
bringen! A1s die "Kreuzzeitung" meine Berichtigung brachte, fand sie 
sich schandenhalber genotigt, derselben einige Zeilen ihres Kortespon­
denten folgen zu lassen, worin derselbe zwar vermied, dem Inhalt meiner 
Berichtigung und den einzelnen Tatsachen des Hergangs bestimmt ent­
gegenzutreten, aber doeh im allgemeinen erklarte, bei seinem Berichte 
stehen bleiben zu miissen und "die Verantwortung dafiir iibemehmen zu 
wollen". 

Letzteres besonders war eine gro13e Unklugheit. Ich ripostierte sofort 
mit einem Brief an die "Kreuzzeitung", worin ich die wesentliehen tat-
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sacblichen Unterscbiede iiber die Entstehung des Vorfalls in ihrem und 
meinem Berichte mit eins, zwei, drei, vier ganz kurz konzentrierte. (Da/3 
drei Platze vor mir frei gewesen, da/3 ich den Herrn und die eine Dame[n] 
bereits mehreremal einzeln hatte passieren lassen, da/3 ich nur dem riick­
kehrenden Herro, nicht der Dame die Passage geweigert, diese nicht an­
gefa/3t hatte usw.) Ich stellte der "Kreuzzeitung" die Alternative, ent­
weder die Wahrheit dieser Tatsachen anzuerkennen oder mir nun, 
wenn ibr Korrespondent sie durch sein Stehenbleiben beim ersten Be­
ricbt habe bestreiten wollen, den letzteren, da er ja selbst die Verant­
wortlichkeit iibernehmen zu wollen erklart habe, mir aufzunennen. 
Zu feindselig zu ersterem, wollte die "Kreuzzeitung" aber auch das 
zweite nicht, da der Korrespondent wieder zu feige war, der Wahrheit 
der konkreten Punkte zu widersprechen und sich zu nennen. 

Die "Kreuzzeitung" ergriff das an sich diimmste Auskunftsmittel 
von allen, sie gab nicht zu, widersprach aber auch nicht und nannte 
aucb nicht, trotz jenem Erbieten des Korrespondenten, die Verantwort­
lichkeit iibernehmen zu wollen, und sie antwortete gar nicht. Dadurch 
waribr abernun die eingestandene Liige glanzend nachgewiesen. 
Icb brauchte hierzu nur meinen Brief an die "Kreuzzeitung" zu ver­
offentlichen und ihre Nichtantwort zu konstatieren. Aber hierzu 
batte ich freilich ein B I a tt ge braucht, welches, von anderen Beziehungen 
abgesehen, schon mindestens der allgemeinen Loyalitatspflicht hin­
reichend Rechnung getragen hatte, jemanden gegen offentliche Ver­
leumdung in Schutz zu nehmen! Ein solches Blatt hatte ich nicht. An 
Ihren Herro Gemahl, der mir jede Einmischung seiner Zeitung in die 
Sacbe abgeschlagen hatte, der mir abgeraten hatte, der "Kreuzzeitung" 
eine Widerlegung zu schicken, wei! diese sie nicht bringen wiirde, aber 
ganz vergessen hatte, da/3, wenn jemand offentlich verschrieen und 
beschmutzt wiirde und das betreffende Blatt so pflichtwidrig handle, 
seine Berichtigung der Ta~achen unterdriicken zu wollen, er ja auch 
ein Bla tt ha be, um dasselbe dieser Berichtigung zu offnen - an Ihren 
Herro Gemahl konnte ich mich natiirlich um einen Korb mehr nicht 
mebr wenden. 

So mu/3te ich mich mit dem gl1inzenden Triumph - innerhalb meiner 
vier Pfahle begniigen und in der bffentlichkeit die Sache zu einem nicht 
ganz entschiedenen Ausgang gebracht lassen. - Und das widerfuhr mir, 
dem Freund, dem, wie ich vielleicht zu glauben berechtigt ware, nicht 
unbedeutenden und also nicht gleichgiiltigen Mitglied der demo­
kratischen Partei. Und endlich in einer aus reaktionarer Antipathie 
.entstandenen Sache! 

Aber noch mehr! Nachdem meine Berichtigung in der "Kreuz­
zeitung" erschienen war, hatten mehrere hiesige Blatter, denen ich sie 

Mayer, Lassalle-Nachlass. II 16 
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gar nicht zugeschickt hatte, die Riicksicht, sie abzudrucken. Frei­
lich hatten diese zuvor irrige Berichte gebracht. Die "Volkszeitung", 
welche diesen Grund nicht, aber urn. so starkere andere hatte, hatte 
mindestens die kurze No ti z bringen konnen fiir ihre zwanzigtausend 
Abonnenten, da13 der pp. jene Darstellung der "Kreuzzeitung" durch 
eine Erklarung in dieselbe widerlegt habe. Selbst die "Kolnische Zei­
tung", ein Organ, welches mich seiner Parteistellung nach mit groJ3em 
Widerwillen betrachtet und betrachten mui3, hielt - abgesehen davon, 
da13 sie auf meine Ubersendung wegen weniger Zeilen, die sie der "Preu­
.I3ischen Zeitung" entlehnt hatte, meine ganze Berichtigung abdruckte -
es nicht unter ihrer Wiirde, sich im politischen Teil ihres Blattes yon 
ihrem Berliner Korrespondenten - einem mir ganz unbekannten Mann -
schreiben zu lassen: "N ach der jetzt in der "Kreuzzeitung" erschienenen 
Berichtigung zeige sich der Vorfall nun freilich in einem ganz anderen 
Lichte, a1s nach der Darstellung der "Kreuzzeitung" der Fall gewesen." 
Dnd ihrer aui3eren Weltstellung nach hat die "Kolnische Zeitung" aller­
dings mindestens soviel Anspruch wie die "Volkszeitung", sich fUr ein· 
gro.l3es politisches Blatt zu halten. Aber fiir den urweisen Geheimredak­
teur der "Volkszeitung" ist nichts politisch a1s die Mitteilung, dal3 
Mei.l3ner1) seine Weihnachten beim Herzog von Gotha zugebracht, oder 
da13 Prinz Albert von Glienicke hereingekommen sei, oder tausend ahn­
liche Dinge, die man taglich in Haufen aus ihr greifen kann. A1s Blatter 
von der iiberragenden Weltstellung der "Times", der "Morning Post", 
der "Daily News" in einer nur durch die faktische Natur des Falls durch­
aus nicht motivierten Weise zeigten, welche Auffassung des "Politischen" 
und welches Interesse fiir einzelne Fane wirklich politischen Blattem zu­
kommt, da war denn freilich auch die erstaunte "Volkszeitung" ge­
zwungen, sogar weisheitsstrudelnde Leitartikel auf Grund eines "Privat­
falls" zu bringen. - Da13 ich ihr iibrigens nicht unrecht tue! Wenn 
etwa Herr Riesen 2) in Elbing einen personlichen Konfiikt mit irgend­
einem Leutnant usw. erlebt und dies in ein~m dortigen Blatte berichtet 
wird, dann ist die Sache politisch genug, urn. dies aufzunehmen. Nur bei 
mir-

Mein Le btag habe ich wirklich eine so totale Preisge bung und Ver­
leugnung meiner von einer Seite her, auf deren vollsten Schutz ich An­
spruch hatte, im Namen alles dessen, was bindend ist, nicht erlebt, 
und wenn ich daran zuriickdenke, erbebe ich vorIndignationinmeinem 
tiefsten Innem. Was aber einen besonders tiefen Eindruck auf meine 
Erinnerung gemacht hat, ist jenes mir von allen Seiten im Echo wider-

1) Alfred MeiIlner (1822-1885), der bekannte Dichter. 
a) Jakob van Riesen, Stadtverordnetenvorsteher, Besitzer des .. Elbinger­

Anzeigers", und Fiihrer der Liberalen in Elbing. 
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tOnende Rasonnement: Man habe geglaubt, wei! die "Volkszeitung" so 
beharrlich geschwiegen. 

Es machte mir solchen Eindruck, weil ich seine plausible und logische 
Beweiskrait nicht verkennen konnte, wei! ich mir nicht verheimlichen 
konnte, da6 ich an Stelle der andem ebenso argumentiert haben wiirde. 
So fiel also das Benehmen 1hres Gemahls auf mich selbst zuriic.k, 
weil er unrecht gegen mich hande1te, wurde das zum Hauptbeweis 
gegen mich, und ich wieder fuhr selbst fort, durch Fortsetzung des 
freundschaitlichen Verhaltnisses dies zu ratifizieren, also auch 
meinerseits den Stempel so darauf zu driicken, da6 er recht gegen mich 
gehandelt; da6 er also sich meiner nicht habe annehmen konnen, da6 
ich also wirklich wunder welches Unrecht in der Sache gehabt haben 
miil3te usw. Sie sehen, wie diese gleichfalls sehr naheliegenden SchluB­
folgerungen zu einer neuen Quelle einer vollig schiefen Position fiir mich 
wurden. 

Natiirlich hatten alle diese SchluBfolgerungen nur solange eine wirk­
Hche Beweiskrait gegen mich, als ein notorisch befreundetes Verhaltnis 
zwischen uns bestand. Nichtsdestoweniger setzte ich dasselbe fort, aber, 
ich gestehe es, nicht ohne da6 ich mit einer gewissen, mir sonst absolut 
fremden Unruhe in dieser schiefen Position der etwaigen Moglichkeit 
irgendeines neuen Konflikts entgegensah, deren ja fUr jemand, der sich 
durch sein provoziertes Auftreten so vielen Ha6 zugezogen, im Leben 
immerhin noch viele eintreten mUssen. 

1ch will andere Dinge iibergehen, denn es handelt sich ja nicht darum, 
da6 ich alle Beschwerden artikuliere, die ich etwa geltend machen 
konnte, sondem nur, da.13 ich hinreichend geltend mache, um Sie selbst 
zu iiberzeugen, da.13 ich nicht willkiirlich handle, sondem mu.l3, nicht 
anders kann. 1ch komme also sofort zu dem vor wenigen 'l'agen ein­
getretenen Vorfall, die mir verweigerte Aufnahme des Briefes, in dem 
ich gegen Herrn ZabeP) die Beschuldigung des Plagiats erhebe, und 
des Amnestiebriefes. 

1hr Herr Gemahl und der weise Herr, der "fiir die Redaktion der 
"Volkszeitung"2) zeichnet, verweigem mir die Aufnahme, wei! Herrn 
Zabel das Plagiat "nicht bewiesen" sei. 1ch war notwendig ausnehmend 
erstaunt, als ich dies las. Es war ja iiberhaupt gar nicht mein Zweck 
und meine Aufgabe gewesen, in jenem Brief den Beweis des Plagiats 
zu fiihren! Der Brief hatte sachgema.13 ja nur den Zweck, - und konn te 
riur diesen haben - die offen tliche Beschuldigung gegen Zabel 
sofort auszusprechen, worauf davon, wenn dieser widersprochen hatte, 

1) S.oben Nr. 125-127. 
I) Aron Bernstein, s.oben Nr. 127. 
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seinerzeit und seines Orts der notige Beweis von mir zu fwen war. 
Der Beweis eines Plagiats Hi.Bt sich in einer Zeitung natiirlich gar nicht 
fwen aus Mangel an Raum. Wenn ich z. B. irgend jemand eines Plagiats 
aus einem Werke von mir beschuldigen wollte, wie solI ich denn den 
vielleicht das Abdrucken vieler Bogen und lange Zergliederung er­
fordernden Beweis in der Zeitung fiihren? Dies ist also bei Plagiat­
beschuldigungen aber so unmoglich wie bei Tatsachen, die sich z. B. auf 
einen Zeugen b eweis stiitzen. In beiden Fatlen kann die Veroffent­
lichung in der Zeitung also nie die Bedeutung ha~n, daB der Beweis 
dadurch erbracht werden solI, sondern vorerst nur, daB die off e n tli c he 
Beschuldigung artikuliert wird, die beim Plagiat erst die Moglich­
keit der Beweisfiihrung schafft. Bei Plagiat steht es in den hiiufigsten 
Fatlen so, daB man nicht, wie beim materiellen Diebstahl, die Moglich­
keit hat, den Richter zu befassen. Es bleibt also hier gar kein andres 
Mittel, als offen tlich die Beschuldigung zu artikulieren. Hierdurch 
wird der so Angegriffene genotigt, mich vor dem Richter zu belangen, 
und nun erst habe ich die Moglichkeit und den AnlaB, den Beweis der 
Wahrheit zu erbringen und durch Urteil und Recht zu fiihren. Wider­
sprach Herr Zabel, so provozierte ich ihn einfach durch eine Erklarung 
von drei Zeilen, mich gerichtlich wegen meiner ehrenriihrigen Behaup­
tung zu belangen, den Beweis vor Forum erbietend, und dann war es 
meine Sache, den Beweis flir die Behauptung, die ich aufgestellt, zu 
fiihren. Verklagte er mich nicht, so hatte er damit eingestanden. 

Grade weil man beim Plagiat meistens gar keine andere Mo gli c hke i t 
hat, anders als durch den Weg der an das offentliche Gewissen sich 
richtenden Beschuldigung sich den Weg zum Beweise erst zu bahnen, 
wie wegen der rein geistigen Natur des Plagiats, istes, solange es Blatter 
gibt, immer feste Praxis gewesen, niemals die namentlich unter­
zeichnete Plagiatbeschuldigung eines Autors zuriickzuweisen, und nicht 
umsonst schrleb ich deshalb in meinem Briefe, daB "kein anstiindiges 
Blatt" sich dieser Verp1lichtung entziehen kann. Die "Volkszeitung" 
aber weiB von dieser immemorialen journalistischen Sitte nicht das 
geringste. 1hr Geheimredakteur hat so wenig von den literarischen wie 
von den politischen P1lichten eines Redakteurs auch nur die leiseste 
Ahnung. Abgesehen von seinen Leitartikeln, ist ihm alles, was zu den 
pflichten eines Blattes gehort, so fremd wie mir der Urwald. Woher soUte 
ihm das auch kommen? Er hat nie auch nur einen J ahrgang der groBen 
franzOsischen und englischen Blatter durchgelesen, hat weder die groBen 
politischen Parteikiimpfe darin unmittelbar von Tag zu Tag verfolgt, 
noch hat er sie nachtraglich konsultiert [?] und so weder die politischen, 
noch literarischen Pflichtel} eines Redakteurs und Grundsatze der 
Weltjournalistik kennen gelemt, die sich freilich weder in der Tal-
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mudstube noch in der Naturhistorie1), noch in popuHiren Geschichts­
studien lemen lassen. Sein joumalistisches Vorbild und Bildungsschule 
ist nie ein anderes gewesen als die - "Vossische Zeitung". Wenn, um 
nur an die ersten besten, vaterHindischen Fane zu erinnem, die mir 
grade einfallen, Herr Bacher1!!) in den Miinchner Btattem HerrnHa1m8) 

beschuldigte, durch den "Fechter" ein Plagiat an seinen "Cheruskem" 
begangen zu haben, druckte er in seiner ZeitungserkHirung "Cherusker 
und Fechter" ab, parallelisierte Wendungen und Motive und fiihrte den 
Beweis, daB hier keine neue Arbeit vorliege, so wenig, daB, nachdem im 
Laufe des Streits ganze Biicher dariiber vollgeschrieben worden sind, 
die meisten noch heut unklar iiber die Sache sind. Wenn Herr Berthold 
Auerbach 4) in den Berliner Btattem die Birchpfeiffer6) eines dramatischen 
Plagiats beschuldigte an einer seiner Novellen, parallelisierte, analysierte 
und bewies er in der Erklarung, daB hier alles entlehnt und keine eigene 
Arbeit vorhanden sei? Gott behiite, weder er, noch jener, noch ein anderer. 
Er erklarte es einfach - und machte sich eben dadurch anheischig. 
den Beweis zufiihren. Die "Volkszeitung" also weist den die Beschuldi­
gung erhebenden Brief zuriick, weil er nicht den Beweis enthielte, 
der erst das Produkt jener Beschuldigung sein kann! D. h. sie schneidet 
es mir grade ab, zur Beweisfiihrung iiberhaupt zu gelangen! Sie ist ein 
Richter, welcher die Klage abweist, weil nicht schon vor der 
Klage der Beweis gefiihrt ist, den diese erst moglich machen solI. Ein 
Daniel! 

Beilaufig war in meinem Brief fiir meinen Scharfsinn und den vieler 
andem Leute sogar ganz iiberfliissigerweise Beweis genug gefiihrt 
durch den blo13en Umstand, daB Zabel, der friih um II Uhr als Redakteur 
en chef doch wissen muS, welche Leitartikel in die um 6 Uhr abends 
zur Ausgabe gelangende "Nationalzeitung" kommen werden, mir den 
Brief refiisiert, nicht wei! er abends schon einen Artikel iiber das Thema 
bringen werde, sondem ausdriicklich, weil er und seine Mitredakteure 
"keine Juristen seien" und nicht von der Richtigkeit der Sache, die a1s 

1) ;Bernstein hatte sich durch die Herausgabe der "Naturwissenschaftlichen 
Volksbiicher" um die Popularisiernng der Naturwissenschaften verdient genIacht. 

S) Franz Bacherl, Schulmeister in Pfaffenhofen. hatte 1856 die TragOdie 
"Die Cherusker in Rom" erscheinen lassen. 

3) Friedrich Halm (Freiherr Miinch von Bellinghausen) (1806-1871), drama­
tischer Dichter. Sein "Fechter von Ravenna" wurde zum erstenmal18 54 aufgefiihrt. 

') Berthold Auerbach (1812-1882), der bekannte Novellist und zu seiner Zeit 
geschiitzte Erziihler von Dorfgeschichten. 

5) Charlotte Birch-Pfeiffer (1800--1868), die bekannte Schauspielerin und 
Biihnenschriftstellerin. Thr Stiick "Dorf und Stadt". das einer Erziihlung Auer­
bachs nachgebildet war, verwickelte sie mit diesem in einen ProzeB, der zu ihren 
Gunsten entschieden wurde. 
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eine ibnen noch ganz neue behandelt wird, iiberzeugt seien - wwend 
er abends von derselben hinreichend durchdrungen ist, um sie mit einem 
von A bis Z mir durch und durch entlehnten Rasonnement als eignen 
Leader als richtig hinzustellen. 

Aber abgesehen von diesem Beweise, so hinreichend er auch fiir 
meinen eignen mii13igen Scharfsinn ist - ich besitze von Herm Zabel 
-drei Briefe, in welchen die unwiderleglichsten Beweise des 
Plagiats enthalten sind, Briefe, die dies sogar fiir den Scharfsinn der 
"Volkszeitung" zur unwidersprechlichsten Tatsache erheben 
wiirde[n], drei Briefe, durch deren letzten er sich gegen den ihm von 
mir damals bereits gemachten Vorwurf des Plagiats verteidigt und durch 
die er sich in der jammerlichsten Weise von derWelt hineinverbruddelt, 
in einer so ungeschickten Weise, daB ich sie bisher selbst bei einem 
so beschriinkten Herm wie Herm Zabel nicht fiir moglich gehalten 
hatte. 

Natiirlich hatte ich noch gar keine Veranlassung, in jenem Briefe 
an die "Volkszeitung" mit diesen drei langen Briefen l ) und deren obli­
gater Analyse vorzuriicken. Natiirlich hatte ich in einem Blatte de~ 
Raum nicht, diese abzudrucken und ihre Eingest1i.ndnisse und Wider­
spriiche hervorzuheben. Dies konnte ich von keinem Blatte [nichtJ 
verlangen. Dies war erst in der Form, wenn Zabel geleugnet hatte, und 
[esJ auch erst am Ort, in einem richtigen Promemoria zu tun, wenn Herr 
Zabel widersprochen hatte und ich ibn gezwungen hatte, mich zu ver­
klagen. 

Die ,.Volkszeitung" war also nicht das Forum, vor dem oder in dem 
ich einen Beweis von Plagiat zu fiihren hatte, sondem nur die Be­
schuldigung konnte ich da aussprechen. Hinterher den Beweis eines 
von mir unter meiner Namensunterschrift behaupteten Pla­
giats 2tU erbringen - das war meine Sache, mein Kummer und 
mir zu iiberlassen. Fiir die Tatsachen, die sie selbst behauptet, bat 
die Redaktion alles Recht und Interesse, sich zu\Tor der Wahrheit und 
des Beweises zu versichem, obgleich sie auch hier in der Regel zunachst 
keinen andem Beweis haben wird als die Versicherung eines glaub­
wiirdigen Mannes. Fiir die Tatsachen aber, die ich unter meiner 
Namensunterschrift artikuliere, ist vorauszusetzen und mir zu iiber­
lassen, da..13 i c h den Beweis dafiir zu erbringen wissen werde. Das Ge gen­
teil voraussetzen, hei13t den beleidigendsten Zweifel an meiner 
Glaubwiirdigkeit au13ern. Hierzu ist bei meiner Personlichkeit 
niemand berechtigt, und am allerwenigsten kann man auf dem Fu13e 

I} Hierfiir sei VOrliillfig auf den abschlieSenden Bd. VI dieser Publikation 
verwiesen. 
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einer solchen Unterstellung den freundschaftlichen Verkehr mit jemand 
fortsetzen wollen! 

Dies alles steht um so mehr fest, a1s die "Volkszeitung" auch nicht 
einrnal die leiseste Verantwortlichkeit deswegen zu befiirchten hatte. 
Seitdem Plagiatbeschuldigungen von Autoren erhoben werden, ist es 
unverbriichliche Sitte, immer nur den Autor der Beschuldigung, nie das 
Blatt, in welchem sie unter einer Namensunterschrift erhoben worden, 
zu belangen. Grade bei dieser bestimmten Art von moralischem Vergehen 
ist es eine selbst von den Beschuldigten anerkannte Sitte, daB sich die 
Blatter hierin zurn bloBen Boden der Autorenbehauptungen hergeben 
und imrner nur diese Autoren deswegen zu verfolgen sind. Solange 
Plagiatbeschuldigungen erhoben werden, hat noch nie jemand die 
Llicherlichkeit begangen, das Blatt, welches dariiber von Haut und Haar 
nichts weiB, noch zu wissen behauptet, auch mit dem Autor, der sein 
Produkt ganz anders kennt und wiedererkennt, gar nicht streiten kann, 
sondem ihn bloB zu Worte kommen lliBt, zu belangen, sondem nur den 
Autor angegriffen. 

Die "Volkszeitung" weiB von allen diesen durch eine ganze Welt­
praxis feststehenden Dingen nicht das geringste und unterdriickt ein­
fach rneine Beschwerde. Die "Volkszeitung" macht in einer personlichen 
Rechtsverletzung, die ich erfahren zu haben behaupte, meinen Zensor 
und lliBt mich nicht zu Worte kommen. Welcher Grund lag hierzu vor? 
Hatte ich gegen Herm Zabel unrecht, so hatte er ein Blatt zu seiner 
Disposition, mich zu widerlegen, soviel er wollte. Itr stand nicht hilflos 
da wie ich; hatte ich aber recht, so war mir sogar die Beschwerde iiber 
widerrechtliche Verletzung abgeschnitten. Hatte ich gegen Herrn Zabel 
unrecht, so konnte er mich gerichtlich belangen und seine Satisfaktion 
nehmen. Hatte ich aber recht, so war mir dadurch sogar die Moglichkeit 
genommen, es zurn gerichtlichen Beweis zu bringen. 

Hat nicht neulich die "Volkszeitung" die Nachricht von der Er­
kllirung des Herm Berthold Auerbach usw. usw. wegen eines von irgend­
einem bibliographischen Institut veriibten Nachdrucks mitgeteilt? 
Hat sie da vielleicht vorber eine Beweisaufnahme iiber den Tatbestand 
erhoben? Oder hat sie sich einfach auf die Erkliirung der betreffenden 
Autoren verlassen? rch glaube, mit hohem Recht eine ganz ebenso 
groBe Glaubwiirdigkeit beanspruchen und a1s Voraussetzung verlangen 
zu konnen a1s irgendwer, und wenn ich einen Moment von rneinern 
gerechten Unwillen absehe, so ist mir wirklich bis zum Lachen neu und 
iiberraschend die Pariabehandlung, die bei jeder Gelegenheit die "Volks­
zeitung" grade mir widerfahren lassen zu konnen glaubt. 

Was soIl ich von der Riickweisung des Amnestiebriefes sagen und 
Was von den trefflichen Griinden, die dafiir geltend gemacht wurden? 
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Der weise Redakteur lebnt ibn ab, erstens aus dem Grunde, wei! "die 
,Gerichtszeitung' schon den Punkt in Anregung gebracht" - aber diese 
hatte ibn grade im entgegengesetzten, irrigen Sinne besprochenl 
Und zweitens aus dem Grunde, wei! die "Nationalzeitung i ' schon dem 
Resiimee nach dasselbe gesagt. Aber abgesehen davon, daB, wie ich schon 
in meinem Anschreiben hervorhob, dieses Resiimee und jener Beweis 
durchaus nicht einander aufwiegen, da es dort nur .. .1) dem Ju­
risten, der freilich eben mehr nur auf den Gedanken gebracht zu werden 
braucht, hinreichenderweise angedeutet, in diesem aber fiir den gewiibn­
lichsten Menschenverstand als tatsachlich bewiesen wird, sind die 
sechstausend Abonnenten der "Nationalzeitung" weder der Zahl noch 
der Klasse nach die zwanzigtausend Abonnenten der "Volkszeitung" , 
Ware es nicht P1licht gewesen, dem Volke scharf und klar den wirk­
lichen Inhalt dieser Amnestie nachzuweisen? Ware es nicht dreifache 
pflicht gewesen fiir den weisen Redakteur der "Volkszeitung", der in 
Nr. 12 sagt: "Indem noch weitere Akte der Gnade in Aussicht gestellt 
sind, halten wir es fiir unsere Pflicht, es auszusprechen, daB 
den politischen Fliichtlingen, deren Herz der Heimat zugewendet ist, 
fortan weder rechtlich noch moralisch ein Hindernis im Weg 
steht, das Vaterland wieder zu suchen." Ware es nicht Pflicht 
gewesen fiir den Mann, der diese Erklarung abgelegt hat, den Beweis des 
Gegenteils abzudrucken, und kann er sich dadurch, daB davon etwas in 
der "Nationalzeitung" stand, gegen den Vorwurf decken, hierdurch 
sein Publikum, Volk und Fliichtlinge, soviel an ihm war, irregeleitet und 
in die gefahrlichste Tauschung gestiirzt zu haben? Aber freilich, grade 
die einfache Scharfe und Tatsachlichkeit des juristischen Beweises und 
der politische RiickschluB, der hier im juristischen Beweis von selbst 
liegt, stOrte ibn in dem offiziellen J ubeldunst, den er um das Auge des 
Yolks zu breiten liebt. 

Ich weiB dem Refus dieses Amnestiebriefes ~chts an die Seite zu 
stellen - als etwa die Verweigerung des Raumes un ter dem Strich, 
um den ich im Anfang 1859 bei Beginn des italienischen Krieges bat, 
um der hochst verderblichen Richtung gegeniiber, die damals die "Volks­
zeitung" in dieser Krise lange einschlug, daselbst die Griinde exponieren 
zu diirfen, weshalb das gebieterische Interesse der Demokratie ent­
schieden die entgegengesetzte Haltung der Partei erfordere. Diese Weige­
rung notigte mich damals zu meiner Broschiire2) - die die "Volks­
zeitung" dann totschwieg. Das Benehmen Zabels in bezug auf den 
Amnestiebrief ist zwar personlich unverstandiger, aber doch mindestens 

1) Hier war ein Wort nicht zu entziffern. 
2) Der italienische Krieg und die Aufgabe Prelli3ens. 
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noch verstandiger und ehrenwerter a1s das des weisen Redakteurs. 
Wenn er den Brief refiisiert, so hat er den guten Grund; er will ihn 
plagiieren, und mindestens entzieht er doch seinen Hauptinhalt nicht 
seinem Publikum, sondem gibt die wichtige Tatsache nun a1s einen 
eigenen Leitartikel. 

Die Zuriickweisung dieser beiden ErkHirungen, die unter meiner 
N amensun terschriftum Aufnahme baten, bildenendlicheinsolches 
Zeichen formeller Mi13achtung, wie ich es in politischer und per­
sonlicher Hinsicht unmoglich akzeptieren und durch fortgesetzten 
freundschaftlichen Umgang unmoglich ratifizieren kann. 

Lange habe ich mich bemiiht, die Unterscheidung zwischen der 
,Volkszeitung" und Ihrem Gemahl krampfhaft vor mir festhalten zu 

wollen. Es ist das unmoglich. Ihr Herr Gemahl hat zu lange a1s Redakteur 
in der "Volkszeitung" gestanden, die jetzt gar keinen avonierten Re­
dakteur erhalten hat, er macht und empfangt zu offiziell die Honneurs 
dieser Stellung, a1s daB nicht auch die Lasten derselben auf ihn zuriick­
fallen sollten. AIle Welt nimmt und halt ihn fiir den Chef und Redakteur 
der "Volkszeitung", er selbst geriert sich in jeder Hinsicht a1s solcher, 
und es niitzt mir nichts, mich allein lange in diese fiktive Unterscheidung 
einzuspinnen. Ich wiirde dadurch selbstin denselben Fehler verlallen, den 
ich auf dem Gebiet der konstitutionellen Fiktionen andem so oft vor­
werle. Es ist auch keine Wahrheit in dieser Unterscheidung, und der 
geringste Zufall miiBte sie zum Sturz bringen. Setzen Sie den Fall, ich 
redigierte hier ein Blatt, was ja ebensogut zufaIlig sein konnte, wie es 
zufaIlig nicht ist. Ich wiirde dann fortlaufend die "Volkszeitung" wegen 
schadlicher Einwirkungen auf das Yolk anzugreifen haben, angreifen 
miissen. Wiirde Ihr Herr Gemahl dann seinerseits die Unterscheidung 
festhalten oder auch nur festhalten konnen? Eine einfache Erinnerung 
mag a1s Beweis dienen. Erinnem Sie sich, wie Sie im Beginn des italie­
nischen Krieges einst bei Tisch sagten, die Italiener wollten die Be­
freiung durch Napoleon gar nicht? Ich sagte lachend, man merke aus 
dieser Aul3erung, daB die tiigliche Lektiire der "Volkszeitung" aus Ihnen 
sprache, worauf Ihr Herr Gemahl sehr heftig aufsprang, erklarte, er 
werde die "Volkszeitung" an seinem Tische nicht beleidigen lassen usw. 
Its kam dahin, daB ich mich vom Tisch erhob und schon das Zimmer 
verlassen hatte, ehe er mir nacheilte und die Sache wieder beigelegt 
wurde. Er fiihlte sich doch also auch selbst wieder identisch mit der 
"Volkszeitung", wie sollte das auch anders sein? Und Sie -sehen, wie 
wenig Wahrheit jene Unterscheidung in sich hat. Und zuletzt, wenn er 
und ich uns unser Lebtag anstrengten, diese kiinstliche Fiktion fest­
zubalten - alle Welt halt ihn und mu.G ihn fiir den wirklichen Be­
herrscher der "Volkszeitung" halten, wahrend kein Mensch von seinem 
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unterirdischen, negativen Vertrage mit Bernstein weiB. So fallen denn 
alle die Riickschliisse, die, wie Ihnen oben auseinandergesetzt, bei 
allen vorkommenden Gelegenheiten durch die Haltung, welche die 
"Volkszeitung" mir gegeniiber eingenommen hat und weiter einnelimen 
wird, immer wieder auf mich zuriick, und ich kann nicht allein unter 
allen Menschen die Augen schlieBen. Uberdies ware ja, selbst wenn sich 
beide als gleichberechtigte Teile gegeniiberstiinden, durchaus nicht ab­
zusehen, warum es immer der eine durchsetzen muB. Es wird es viel­
mehr, abgesehen selbst von der natiirlichen Uberlegenheit und der 
Stellung Ihres Herrn Gemahls, der durchsetzen, der am meisten Energie 
aufwendet, der also am meisten will! 

So stellt sich denn also wieder das alte Resultat heraus, daB tiefere 
Divergenzen in den Lebensanschauungen unter gewissen Umstanden 
auch die LOsung personlicher VerhaItnisse nach sich ziehen miissen. 
Ich bedauere, daB es dahin gekommen. Ich werde stets meiner alten 
Meinung iiber Franz sein, daB er fiir sich selbst aus sehr gutem Holze 
gemacht ist. Aber er gehort nicht zu den absolut selbstandigen 
Menschen, und erist seit langerer Zeit, wenn auch, wie ich hoffe, nicht 
fiir immer, nach mehreren Seiten hin unter den stillen EinfluB matt­
herziger Menschen und ihrer kleingeistigen, enge gekniipften Anschau­
ungen geraten. 

Vielleichtwird Ihnen, wenn Sie diesen Monsterbrief ausgelesen haben, 
die Frage durch den Kopf schieBen: Und was geht das alles aber eigent­
lich unser beider personliches befreundetes Verhaltnis an? GewiB nicht 
das geringste! Und ich werde daher immer fortfahren, auch in der Ent­
femung Ihr Freund zu sein. Allein nachdem ich die sozialen Beziehungen 
zu Franz gelOst habe, ware es natiirlich nach gewohnlichen biirgerlichen 
Begriffen ganz unkonvenabel, fortzufahren, der Frau allein noch seine 
Aufwartung zu machen, und Ihr Herr Gemahl wiirde sich .gewiB am 
wenigsten hieriiber hinwegsetzen wollen! So bleibt denn also nur die 
Notwendigkeit, [von] zu scheiden. Nur wenn wirindritten Gesellschaften 
zufanig aufeinandertreffen sollten, werden Sie hoffentlich, die Not­
wendigkeit meines Handelns anerkennend, Ihre alte Freundlichkeit mir 
bewahren! 

Und nun, wie immer, alle Lyrik gem unterdriickend und Ihnen noch 
einmal die Hand kiissend, 

Ihr bleibend ergebener 

F. Lassalle. 
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LINA DUNCKER AN GRAFIN SOPHIE VON HATZFELDT. 
(Original.) 

Im Februar 1861. 

Hochgeehrte Frau! 

Sie werden die Freundlichkeit haben, sich noch einmal voriibergehend 
mit mir zu beschaftigen und mir gestatten, ein Unrecht gutzumachen, 
das ich unliingst gegen Sie ausgeiibt. 

1ch will in Frieden von lieben und werten Beziehungen scheiden, und 
wenn dieselben nicht herzustellen sind, ihr Andenken durch gegenseitig 
versohnte und gerechte StiInmung ehren. Dazu ist es erforderlich, da./3 
ich einen Schritt, den ich neulich gegen Sie tat, erkHire, und Sie dann 
auszusOhnen versuche. 

Vor einigen Wochen glaubte Herr Lassalle, die freundschaftlichen 
Beziehungen zu unserm Hause abbrechen zu miissen. Ich sah in den 
gegen mich auseinandergesetzten Beweggriinden dazu keine Griinde, 
nur Vorwiinde. Griinde iiberzeugen, Vorwiinde kriinken. 

Fand ich also erstere nicht in den politischen Differenzen und Un­
geHilligkei ten der "Volkszei tungs" -Redaktion, so suchte ich sie anderswo, 
suchte sie in meinem getriibten Verh1i.ltnis zu Ihnen, Frau Grafin. Ich 
hatte aber weder ein formelles Recht, noch einen inneren Anhalt zu 
dieser Auffassung, die ein in der ersten Uberraschung an Sie gesehriebener 
Brief Ihnen kundtat. Wenn ieh in demselben sagte, da./3 Sie eine Raeh­
sueht gegen mieh ausgeiibt, eine Trennung unserer Beziehungen verlangt, 
daB Herr Lassalle dies Opfer habe bringen mUssen, so war dies, wie ich 
gem zugebe, eine formlose, ungerechtfertigte Anschuldigung. Ich habe 
Sie wegen des ganzen Schrittes und der einzelnen Ausdriicke um Ver­
zeihung zu bitten, und tue es hiermit. 

Ieh gebe zu, daB ieh weit friiher hatte einsehen konnen, wie aggressiv 
und ungerecht ich gehandelt, aber ich werde Ihre Naehsicht und Ver­
zeihung auch jetzt noch erlangen, und damit einen guten, versohnten, 
wiirdigen Abschlu13 finden eines angenehmen und von Ihnen haufig 
begiinstigten und gefOrderten Verkehrs. Moge Herr Lassalle mit 
e bensoviel Freude daran zuriickdenken als mein Mann und ich und 
manehe, die zu uns zahlen. Mogen Sie beide das teilweise Unangenehme 
desselben vergessen, und manches BOse, daB ieh Ihnen zugefiigt, ver­
geben. 

Lassen Sie mieh dies glauben und mit ruhigem Gewissen fiir immer 
scheiden. 

Lina Duncker. 
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KARL LUDWIG MICHELET AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, den 24. Februar 186;:. 

Indem ich aIle von Ihnen gemachte[n] Attderungen in die neue Re­
daktion unserer Diskussion aufgenommen, so hat sich doch in bezug 
auf die erste Stelle folgende Schwierigkeit erhoben. Durch das, was Sie 
gestrichen haben, haben Sie auch die darauffolgenden Worte von Ciesz­
kowskP} und mir unmoglich gemacht. Es blieb mir freilich der Ausweg, 
auch diese beiden Reden zu streichen. Doch sprachen hier zwei Griinde 
dagegen. 

I. Cieszkowski hangt sehr daran, daJ3 ich die Worte spreche, die ich 
auf Umstehendem Ihnen mitteile. Er will aber durchaus nicht an mein 
Buch ankniipfen, weil er dann in langere Widerlegungen eingehen zu 
miissen behauptet. Er will sich auf die Worte des Vorredners berufen. 
Nun gefaIlen Ihnen die, welche ich den von Ihnen gestrichenen substi­
tuierte, vielleicht besser, und ich hoffe es um so mehr, als Sie darin nur 
meine Ansicht, nicht die Ihrige, anfiihren. 

2. Der zweite Grund, aus welchem ich Ihnen den Zusatz vorschlage, 
ist die sehr richtige Bemerkung des Grafen, daJ3 es doch dem Publikum 
gegeniiber und auch ffir Sie sich besser macht, wenn Sie, einen Gedanken 
lobend, auch kurz seinen Inhalt angeben. 

Aus diesen Griinden hoffe ich, daJ3 Sie entweder meine Fassung der 
Worte billigen oder mir eine Modifikation derselben, die auf des Grafen 
Antwort passen, vorschlagen. Nur im letzten FaIle bittet um gefl. Riick­
liullerung - freilich auch dann, wenn Sie den ganzen Zusatz mit den 
zwei folgenden Reden gestrichen wiinschten -

die Redaktion des "Gedankens" 
Michelet. 

I,assalle. Besonders gefaIlen hat mir, was iiber die Schicksale 
Polens und den inneren Zusammenhang derselben mit der franzOsischen 
Revolution gesagt worden ist, (z. B.) wenn Herr Michelet die Teilung 
aus dem Kampfe des Autoriti.itsprinzips der drei Ostlichen Mlichte gegen 
das von den Polen vertretene und bis zum liberum veto ausgebildete 
Prinzip der individuellen Freiheit entspringen lliJ3t und das Verfahren 
des Konvents als eine Vergeltung des einem groJ3en Volke angetanen 
Unrechts fa13t. 

1) August von Cieszkowski, FUhrer der Polen im preuJ3ischen Abgeordneten­
hause und philosophischer Schrlftsteller, der besonders die Gedanken der Hegel­
schen Geschichtsphilosophie selbstandig weiterzubilden bemiiht war. 
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Graf von Cieszkowski. Da ich das in Rede stehende Werk bis 
jetzt weder zu sehen, noch viel weniger zu studieren MuI3e hatte, so mu13 
ich mich hier darauf beschr3nken, den sehr verbreiteten und nach der 
Anfiihrung des Herrn Vorredners auch von dem Verfasser geteilten Irr­
tum liber das liberum veto hier nicht ohne Widerspruch hinge hen zu 
lassen. Herr Miche1et scheint nfunlich das Wesen des Polentums in dieser 
Staatseinrichtung selbst zu sehen. Dnd doch ist es Tatsache, daB nicht 
allein der Mi13brauch, sondem sogar der Ge brauch des liberum veto keines­
wegs den schonen und gesunden Zeiten der polnischen Geschichte an­
gehort, sondem lediglich ein krankhafter Auswuchs eines an sich wohl­
berechtigten Prinzips ist. 

Michelet. Auch habe [ichJ in diesem, wenngleich aufs Extrem ge­
triebenen Prinzipe der unendlichen Freiheit des Individuums eben den 
Gedanken der Zukunft erblickt, den die Polen unter der Asche ihres 
Staatslebens treu bewahrten, damit er dereinst neu geboren, aber in 
Einheit mit dem substantiellen Volksgeiste auch in ihnen wieder auf­
erstehe, indem es eben der Zweck der Weltgeschichte ist, daB dereinzelne 
in seiner unendlichen Freiheit selbst nur den allgemeinen Willen zur 
Darstellung bringe. 

I3I . 

FRANZ ZIEGLER 1) AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, 3. Miirz 1861. 

Lieber Lassalle! 

Meine philosophischen Erinnerungen aus den Studien, die ich vor 
Hinger a1s zwanzig J ahren mit Entriistung liber ihren abschwachenden 
Charakter zu den Toten warf, legen sich beim Lesen Ihres Buches 2) an 
das Herz mit der Warme von Kinderliedem aus erster J ugendzeit. 

Es versteht sich librigens, daB ich in Ihr Werk mit einer gewissen 
1fiOT:lS hineinlese, denn ohne so1che schlagt man sofort in stupide und 
deshalb urn so storrigere Opposition liber, die uns unfahig macht, etwas 
zu lemen. 

Nun will ich, bevor ich auf den Zweck dieses Schreibens komme, zu 
dem ich in voller Glut vom Buche aufspringe, noch vorweg schicken, 
daB ich Ihr Werk schon deshalb fUr vorziiglich halte, wei! es einem vor­
kommt, a1s fande man gar nichts Neues darin; es ist damit wie mit dem, 

1) Franz Ziegler, der bekannte demokratische Politiker (1803-1876). Fiir 
seine Freundschaft mit Lassalle vgl. vorliiufig die Einfiihrung S. 28. 

~) Das System der erworbenen Rechte. Eine Versohnung des positiven Rechts 
und der Rechtsphilosophie, Leipzig, F. A. Brockhaus 1861. 
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was Goethe tiber die Leistungen groEer Kiinstler sagt, die um so leichter 
erscheinen, je vollendeter sie sind. 

Alles, was ich frillier tiber den Gegenstand gedacht oder vielmehr 
geduse1t, 16sen Sie so leicht wie die Schleife des Halstuchs, und so steht 
endlich klar vor mir, was ich tiber das Naturrecht und die Hegelsche 
Rechtsphilosophie immer dunkel geahnt, indem Sie Seite 69 und 70 sagen: 

"Das Naturrecht ist selbst historisches Recht, ist eine Kategorie 
von historischer N atur und Entwicklung, und muE es sein, denn der 
Geist selbst ist nur ein Werden in der Historie." 

Es ist ganz prachtig, wie Sie den Leser tiber die Chinesen und Inder 
und J uden hinwegfiihrend, vorbereiten: diese tief eingreifende Wahr­
heit zu fassen, wie Sie ihn gewissermaBen zurecht machen, die Rechts­
philosophie der Zukunft, die kein Philosophieren tiber, sondem in die 
Sache hinein ist, in ihrer nunmehr zwar miihsameren, wei! auf positiven 
Kenntnissen beruhenden, aber daftir auch tieferen und fruchtbringenderen 
Weise aus dem Schattenhaften in Fleisch und Bein aufzurichten. 

Ebenso bin ich auBerstande, ein klareres Grundprinzip tiber die 
Rtickwirkung aufzustellen, als Sie dies Seite 55 sub a und b getan. rch 
bin erst bis Seite 84 vorgedrungen, habe aber Abschnitt 3 sub r des 
Zusammenhangs wegen und um die praktische Bewahrung zu beob­
achten, mitgelesen. 

Nun werden Sie es fUr eine Art der obenerwahnten storrigen Oppo­
sition halten, wenn ich schon jetzt Einspruch erhebe und behaupte: 
daB das vorgedachte sub a und b gegebene Prinzip zwar ganz richtig 
ist, daB Sie aber versaumt haben, der "Willensaktion" einen freieren 
Spielraum zu geben, oder vielmehr, daB deren Begriff vie! zu enggesteckt 
ist, wodurch Sie zu SchluBfolgerungen gekommen sind, gegen die ich 
mich im Interesse der Freiheit erheben muE. 

Sie sollen mir auf das, was ich dartiber andeuten will, nicht brief­
lich antworten, denn dazu ist rhre Zeit zu edel; ich bitte Sie nur, diesen 
und ahnliche Briefe aufzuheben, damit Sie dartiber nachdenken und mich 
spater vielleicht miindlich in summa abfertigen konnen. 

Zur Sache: 
A1s im Jahre r848 die franzosische Legislative das allgemeine Wahl­

recht aufhob, behauptete ich, ein solches Gesetz habe gar keine Wirk­
samkeit. Als wir im Jahre r849 in PreuBen in Gefahr waren, das all­
gemeine Wahlrecht zu verlieren, behauptete ich dasselbe. 

Als r856 die Kammem freie Leute durch das 6 §-Gesetz zu glebae 
adscripti herabwfudigten und einer Scholle herrschaftliche Rechte tiber 
freie Leute gaben, behauptete ich, daB, wenn ich nach einem Dorfe roge, 
ich den Schollenbesitzer, der mich arretieren wolle, auf der Schwelle 
meines Hauses toten wfude. 



========= 255 =. ========= 

A1s es sich darum handelte, den terminus majorennitatis am Rhein 
zu erweitem, und die Ansicht aufgestellt wurde, daJ3 die Manner zwischen 
21 bis 24, wenngleich ihre Willensakte giiltig blieben, wieder minorenn 
werden miillten, lehnte ich mich dagegen auf. 

AIle drei Fiille haben Sie gegen mich entschieden. S.73, S. 371 f., 
S. 81, und nur in einem Fall S. 77 helfen Sie sich, weil die Sache doch 
zu schreiend ist, durch die Fiktion der Usukapion. 

Der ganze Fehler ware, wie gesagt, nicht gemacht, wenn Sie das 
"Denken und Wollen, den aus der individuellen Freiheit hervor­
gehenden Akt", nicht zu enge begrenzt hatten, oder viehnehr, wenn 
Sie nicht von dem Individuum auch da eine "Positivitat" verlangt 
hatten, wo' eine solche Au13erung nicht notwendig ist, weil ich bin, 
weil ich also abwarten kann, bis mir dies bestritten wird, denn Sein, 
Denken, Wollen ist eins, und mein Wille ist solange da und muB a1s 
ausgesprochen und konsentierend, a1s in bestandiger Aktion be­
griffen solange prasumiert werden, a1s ich bin und denke. Dies ist die 
notwendige Erganzung Ihrer sonst ganz richtigen Unterscheidung 
S. 55. Lassen Sie dieselbe weg, so kann eine Hillte des Volks die andere 
zu Sklaven erklaren. 

Soeben tritt meine Frau ein und ruft mich zum Essen. Sie werden 
sagen: Gott sei Dank, oder vielleicht bestarke ich Sie in Ihrem Vorsatze 
des ZOlibats. 

Ad revederci a1 domano. 1) 

Ihr treu ergebenster 
Ziegler. 

132 • 

LUDWIG WALES RODE AN LASSALLE. (Original.) 

Hamburg, 22. Miirz 1861. 

Band 2 der "Demokratischen Studien" ist geschlossen, um in diesen 
Tagen druckfertig nach Leipzig zu wandem; es ist mir mithin nicht 
moglich, Ihren Artikel wieder herauszunehmen. Zu Ihrer Beruhigung 
diene indes, daJ3 Vogt zu diesem Bande keinen Beitrag gegeben hat. 

Ob die Schrift von Marx 2) Ihnen begriindete Ursache geben kann, 
jede femere Mitarbeiterschaft mit Vogt von sich abzulehnen, das zu 

1) Ziegler verwendet. doch ohne die Sprache hinreichend zu beherrschen. gem 
italienische Worle. 

2) Karl Marx. Herr Vogt. London 1860. Marx war Anfang Miirz 1861 Lassalles 
Gast in Berlin gewesen. tlber Lassalles Stellung in dem Konflikt zwischen Marx 
und Karl Vogt vgl. seinen Briefwechsel mit Marx in Bd. III dieser Publikation 
passim. 
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untersuchen ist nicht meine Sache. Solche Ansichten hat jeder - so­
lange dieselben nicht in die Offentlichkeit treten - mit seinem sub­
jektivsten Ich auszumachen. Nur die Bemerkung mogen Sie mir ge­
statten, daB auf mich personlich die Marxsche Schrift wohl hie und da 
den Eindruck gemacht hat, als habe Vogt, in seiner Abwehr gegen die 
Beschuldigungen der "Schwefelbande", die Charakterzeichnung seiner 
Gegner nicht gerade mit streng photographischer Treue geliefert. 

Aber "indignatio facit versum". Man kann es wohl der Entrlistung 
tiber eine ungeheure, durch nichts zu begriindende Beschuldigung zu­
gute halten, wenn sie Denunziation und Denunzianten etwas dichterisch 
frei maltratiert. Der ganze chaotische Wust von miihsam zusammen­
geschleppten Materialien, den die Marxsche Broschiire bringt, hat fiir 
mich mit schlagender Uberzeugung den Beweis geliefert, daB fiir jene 
unerhorte Anklage, welche Karl Vogt als einen an Frankreich ver­
kauften Vaterlandsverrater hinstellen wollte, auch kein Atom eines 
handgreiflichen Beweises aufzutreiben war. Unddasistdochdaspunctum 
saliens dieses ganzen Handels. Die frivole Provokation eines die Partei 
kompromittierenden Skandals bleibt lediglich und allein auf Marx und 
Genossen sitzen. Das ist der Eindruck, den die Marxsche Schrift am 
mich und, ich fiige hinzu, auf jeden gemacht hat, mit dem ich tiber die­
selbe gesprochen. 

rch kann daher nicht anders als ausdrticklich bemerken, daB ich 
keinen Grund habe, fUr die Zukunft Vogt aus der Reihe unsrer Mit­
arbeiter gestrichen zu wissen. Aber ich glaube auch hoffen zu diirfen, 
daB Sie selbst, in milderer Auffassung dieser Angelegenheit, nicht auf­
horen werden, durch Ihre trefflichen Beitrage auch femer die Zwecke 
zu fOrdem, denen unser literarisches Untemehmen gewidmet ist und 
bleibt. 

I33· 

KARL LUDWIG MICHELET AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, 10. April 1861. 

Sie wiirden mich, hochgeehrter Herr, sehr verbinden, wollten Sie 
mir Ihren Aufsatz tiber Rosenkranz' Logik durch Uberbringer dieses 
zukommen lassen. l ) Auch nehme ich Ihr Versprechen, andere Beitrage 
zu leisten, dankbar an. Auch kleinere Notizen, Person alien, von denen 

1) Lassalles Aufsatz: Die Hegelsche und die Rosenkranzsche Logik und die 
Grundlage der Hegelschen Geschichtsphilosophie erschien im zweiten Band der 
von Michelet herausgegebenen philosophischen Zeitschrift: "Der Gedanke". Berlin 
1861. Vgl. auch unten Nr. 145. 
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Sie in Ihrem Kreise, Lekture vemommen, waren mir sehr erwiinscht. 
Hiersemenzel sprach mir einmal von einem politischen Beitrag von 
Ihnen, den ich auch annahm. Fur den zweiten Band ware mir ein 
solcher sehr erwiinscht, wie ich, nach Anleitung der fremden Revuen. 
eine solche politische tlbersicht Heft lIT, S. 237, geliefert habe. 

134· 

ADOLF TRENDELENBURGl) AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, 27. April 1861. 

Von neuem bin ich Ihnen, hochgeehrter Herr Doktor, fur ein wert­
valles Geschenk zu dem verbindlichsten Dank verpflichtet. Es wird mir 
von gro13em Interesse sein, Ihr "System der erworbenen Rechte" kennen 
zu lemen, und ich werde bei der Lektiire die Gesichtspunkte Ihres ge­
falligen Briefes vor Augen haben. N ach den aristotelischen Anschauungen, 
die mich leiten, muate mir die Vorrede Ihres Werkes zusagen, insofem 
sie den Begriff aus dem historischen Stoff hervorzuheben oder an ihm 
durchzufiihren verheiat. Auf jeden Fall hoffe ich, wie aus Ihrem Heraklit, 
so auch nun aus dieser Arbeit, auch wenn ich in der Auffassung ab­
weichen miiJ3te, und aus der Kritik des von mir versuchten "Natur­
rechts", zu welcher Sie mir die Aussicht geben, zu lernen ... 

135· 

WILHELM BORNEMANN:!) an LASSALLE. (Original.) 

Berlin, den I. Mai 1861. 

Euer Wohlge boren 

danke ich auf das verbindlichste fiir das mir gutigst ubersandte Werk: 
Das System der erworbenen Rechte, dessen Verfasser mir schon aus 
anderen geistreichen Aufsatzen bekannt ist. Sie beurteilen mich richtig, 
wenn Sie mich von jeder Selbstiiberschatzung frei halten. Wer so lange 
wie ich in den verschiedenen Zweigen des Staatslebens gearbeitet und 

1) AdoltTrendelenburg(1802-1872) war seit 1833 au13erordentlicher, seit 1837 
ordentlicher Professor der Philosophie an der Berliner Universitiit. ttber Aristoteles, 
iir dessen Erforschung er b:1unbrecheni war, hat er verschiedene Schriften ver-
5ffentlicht. Sein .. Naturrecht, auf dem Grund der Ethik" war 1860 erschienen. 

2) Wilhelm Bornemann (1798--1864) war eine Autoritiit auf dem Gebiet des 
preu13ischen Zivilrechts. 1848 Justizminister, spiiter Priisident des Obertribunals, 
gehorte er seit 1860 als Kronsyndikus dem Herrenhause an. Eine liebenswiirdige 
Danksagung Franz von Holtzendorffs yom gleichen Tage findet sich ebenfalls im 
Nachla13. 

AI a y or, Lassane-Nachlass. II 17 
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besonders das rechte Recht gesucht hat, der wird von jedem Eigen­
diinkel geheilt und fort und fort in der "Uberzeugung gestarkt, da13 nur 
durch das Zusammenwirken alIer geistigen Kriifte der Weg zur Wahr­
heit gefunden und angebahnt werden kann. Das Werk selbst habe ich 
natiirlich noch nicht studieren konnen, einige Einblicke haben mir aber 
schon den darin wehenden Geist gezeigt ... 

I36. 

KARL LUDWIG MICHELET AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, L Mai 1861. 

Ich sage Ihnen meinen aufrichtigen Dank ffir das mir iibersendete 
Werk: "Das System der erworbenen Rechte." Ich war beim Lesen 
Ihres Begleitschreibens im Begriff, Ihnen vorzuschlagen, die Veroffent­
lichung desselben in unserer Zeitschrift zu erlauben, a1s ich an die Stelle 
kam, worin Sie sagen, da13 Sie den Brief lediglich zu vertraulichster Mit­
teilung bestimmten. 

Nach Einsicht des Ma13stabes, den Sie an den Beurteiler Ihres 
Heraklit legen, las ich meine bereits gedruckte Apologie des Buches 
noch einmal durch, hoffe indessen auch jetzt noch, Ihre Zustimmung 
zu haben. Ihr Urteil iiber die Hegelsche Schule will ich am Leitfaden 
Ihrer Darstellung erwiigen. Uberhaupt mu13 ich mich natfirlich, Ihrem 
strengen Verbote gegeniiber, jedes Urteils iiber Ihr Buch enthalten, 
bevor ich es ganz durchgelesen, und mein Dank, mit dem ich bis dahin 
nicht zuriickhalten wollte, kann daher einstweilen nur ein personlicher 
sein. Nur das kann ich mich nicht enthalten hinzuzufiigen, da13, als ich, 
Ihrem Gebote ungehorsam, verstohlen die verbotene Frucht naschen 
wollte, ich mit vielem Vergniigen gleich auf die Stelle I, 249, geriet, 
wo Sie unsere jetzige Regierung mit gro13em Rechte iiber die Vorlage 
des Entschadigungsgesetzes ffir die Aufhebung der Steuerbefreiung aus 
dem Grunde tadeln, da13 dieselbe gerade das, was sie aufheben gewollt, 
die Steuerbefreiung, in der Gewahrung des vollen Kapitals vielmehr ffir 
ewige Zeiten perennierend zu machen beabsichtige. Es ware recht 
schade, wenn das Gesetz diesmal durchginge, da ich immer noch hoffe, 
da13 die Junker ihr Vorrecht ohne Entschadigung verlieren werden. 
Und wenn es nach Recht und Billigkeit ginge, so mii13ten sie iiberdies 
das Volk ffir die fiinfzigjiihrige unberechtigte Immunitat durch Zah­
lung eines doppelt so hohen Kapitals, als das ist, was sie heut noch 
haben konnen, entschadigen. 
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Da Hiersemenzel iiir den 29. J uni den Bericht liber Ihr Buch auf 
die Tagesordnung der Gesellschait setzen lieI3, so denke ich bis dahin 
zur Debatte geriistet zu sein, an die ich dann die Beurteilung von 
Trendelenburgs und anderer Naturrecht, wenn es erlaubt ist, magnis 
componere parva, zum Kontraste anschlieI3en mochte. 

137· 

AUGUST BOCKH AN LASSALLE. (Original.) 

[Berlin] 2. Mai 1861. 

Verehrter Freund I 

In der Absicht, Ihnen miindlich zu danken,l) habe ich meinen Dank 
von Tag zu Tag verschoben. Er ist darum nicht minder herzlich. Noch 
habe ich nichts von Ihrem Werke lesen konnen, auf welches ich sehr 
gespannt und von dessen Trefflichkeit ich von vomherein liberzeugt 
bin; meinem Schwiegersohn2) ist es auch, soviel ich von ihm hore, so 
gegangen. Er erwartet auch ebensoviel davon wie ich. reh vertrodle 
meine Zeit mit schwerer und unersprieI3licher Arbeit, die mich zu keiner 
Lektiire kommen laJ3t. 

Sobald ich kann, komme ich zu Ihnen und wiinsche vorliiufig gute 
Gesundheit. 

Ganz der Ihrige 
Bockh. 

Das Beifolgende bitte ich gniidig zu beurteilen. 

138. 

KARL ROSENKRANZ3) AN LASSALLE. (Original.) 

Konigsberg, den 3. Mai 1861. 

Hochgeehrtester Herr I 

Wenn mich irgend etwas im Reiche der Wissenschaft liberrascht hat, 
so ist es Ihre gestem empfangene Sendung. reh hatte mich gewohnt, 

1) LassaUe hatte am 25. April mit einem ausfiihrlichen Begleitschreiben, das 
Bockh den Inhalt des Werks nahebringen soUte. diesem "das erste Exemplar" 
seines eben die Presse verlassenden Systems der erworbenen Rechte iibersandt. 
Dieser Brief Lassalles wurde in der "Frankfurter Zeitung" yom 28. Dezember 1910 
abgedruckt. 

2) Rudolf Gneist. S. unter Nr. 142. 
8) KarlRosenkranz (1805-1879). seit 1833 Professor der Philosophiein Konigs­

berg, war einer der vielseitigsten und geistvoUsten Schiller Hegels, von dessen Logik 
er freilich nicht unerheblich abwich. 
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seit der Bekanntschaft mit Ihrem vortrefflichen Werk iiber Heraklit 
Ihren Namen mit dem Altertum, mit der Philologie, mit der Mythologie, 
mit der spekulativen Philosophie zu verkniipfen, ich hatte mich ge­
wohnt, ihn mit Lobecks 1) Namen zu verkniipfen, weil Lobeck, als Sie 
ihm ein Exemplar des "Dunklen" geschickt hatten, zu mir kam, von 
mir iiber Sie nahere Auskunft zu erhalten, die ich ihm wenig geben 
konnte - und nun liegen da zwei starke Bande eines "Systems der er­
worbenen Rechte" vor mir, eine Frucht der griindlichsten, positivsten 
Studien und des st1irksten und kiihnsten philosophischen Nachdenkens. 
Und das ist derse1be Lassalle, der einen Franz von Sickingen gedichtet, 
politische Flugschriften ausgestreut und meine Logik in der Philosophi­
schen Gesellschaft Berlins besprochen hat,2) wie ich durch Dr. Marcker 3) 
erfahren hatte. 

Ich erstaune ob solcher - griindlicher - Vielseitigkeit. Ich glaube, 
daJ3 Sie eben darin einen Vorteil haben, nicht zur "Zunft" zu gehOren, 
nicht durch stets Dozieren und Examinieren wie unsereins zerstreut, 
gehemmt, zu einem oft unbewu13ten und unwi11kiirlichen Dogmatismus 
verfiihrt zu sein. Ich kann fiir den Druck immer nur a la derobee arbeiten. 
Daher kommt es, daJ3 ich so viele kleine Abhandlungen iiber spezielle 
Themata geschrieben habe, weil ich fiir diese noch am ehesten mich 
sammeln kann. Seit zehn J ahren will ich daran gehen, Diderots Leben 
und Werke 4) zu schreiben. Endlich, vorige Pfingsten, kam ich emst­
licher dazu; um Neujahr stockte die Arbeit wieder. Nun bin ich aber­
mals ganz davon abgekommen, wei! ich das Rektorat iibemommen 
habe, dessen Verwaltung mit zuviel au13erlicher Unruhe verbunden ist. 
Aus dieser meiner personlichen Lage erklaren sich auch viele der scheu.l3-
lichen Fliichtigkeitsfehler und Drucknachl1issigkeit, wovon meine 
Schriften leider wimmeln. 

Ich freue mich sehr, von Ihnen zu horen, da.13 Ihr Referat iiber meine 
Logik im "Gedanken" gedruckt werden 5011, denn ich bin au13erordent­
lich gespannt darauf. Ich bin ein Mensch, der von sich selbst au.l3erst 
unabhangig ist, daher der Belehrung und Bildung zuganglich. 

Wenn ich Michelets Kritik meiner Logik 1850 bei Gelegenheit meines 
Systems der Wissenschaft erhalten hatte, so wei.13 ich nicht, wie sehr 
sie auf mich eingewirkt haben wiirde. Aber abgesehen von Wirth, der 

1) Christian August Lobeck (1781-1860), hervorragender Philologe, seit 1814 
ordentlicher Professor in Konigsberg. Bald nach dem Erscheinen des Heraklit 
stattete er Lassalle einen Besuch abo 

2) S.oben Nr. 133. 
3) Friedrich August Miircker, Privatdozent und Titularprofessor an der Uni­

versitiit Berlin (1804-1889). 
4) Diderots Leben und Werke erscWenen erst 1866. 
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mieh angriff und gegen den ieh mieh verteidigte, und von Taillandierl} 
der in der "Revue des deux mondes" ein Referat maehte, horte ieh kein 
Wort fUr oder gegen. Dies war es, was mieh reizte, meinen Gedanken 
eine groBere Ausfiihrung zu geben, die nieht mehr so ignoriert werden 
konnte. 

Ieh hatte mieh so in den Gedanken hineingelebt, daB die Substanz, 
a1s Subjekt, das Absolute; oder daB das Ansieh, a1s Fiirsieh, da., An­
und Fiirsichsein; oder daB das Objekt, a1s Subjekt, die Idee; oder daB' 
das Sein, a1s Begriff, die Idee usw. sei, daB ieh diese Wendung emstlieb 
zu beweisen mir die Genugtuung geben muBte. Ich glaubte, wenn ich 
den Begriff zwischen dem Sein und der Idee zum wesentliehsten Mittel­
punkt des logisehen Systems maehte, eeht Hegelseh zu verfahren. Ieh 
glaubte, die Logik mit der Gesehichte der Logik vollkommen zu ver­
sohnen, wenn ieh die Sphiire des Ontologisehen, Logisehen und Ideo­
logisehen sonderte, ohne ihre Einheit aufzugeben. Ieh glaubte, aueh im 
Begriff der Idee a1s solcher mit der Gesehiehte in Einklang zu stehen, 
insofem Plato das Prinzip, Aristoteles die Methode, Kant die Systematik 
begriindet hat. Ieh glaubte, dureh die strengere Beziehung des Begriffs 
auf die Empirie fiir die Bewiihrung des Logisehen im Realen einen guten 
Schritt vorwiirts getan zu haben - denn, gestehen Sie es nur zu, es 
war doeh von der Schule Hegels fiir die Logik sehr wenig gesehehen. 
Sie glaubte an seine Kategorien. Sie wiederholte seine Beispiele, aber 
es herrsehte eine unkritisehe Stagnation. Es war iihnlieh in der Logik, 
wie Sie yom N aturreehtsagen. Man wiederholte immer Hegels Disposition. 

Meine hoehst unvollkommene Arbeit ist da, und ieh betraehte sie 
mit dem guten Gewissen eines redlichen Arbeiters, der sehr unzufrieden 
mit seinem Werk ist. Ieh hoffe, daB meine Logik das Verdienst haben 
wird, die logisehe Frage wieder mehr und mehr in den Vordergrund zu 
bringen und sie einer hoheren Gestaltung entgegenzufiihren, fUr welche 
ieh gem a1s Ubergangsstadium dienen will. 

Miehelets Kritik werde ieh nieht dureh eine Antikritik beantworten,2) 
ieh werde lieber positiv fortzuarbeiten suehen. Gesehmerzt hat es mieh, 

1) Der Historiker Saint-Rene Taillandier (1817-1879), damals Professor in 
Montpellier, spiiter an der Sorbonne, ziihlte zu den namhaftestenfranzosischen Inter­
preten der zeitgenassischen deutschen geistigen Produktion und Geschichte. 

B) Nachdem er von I.assalles Kritik Keuntnis erhalten hatte, entschied sich 
Rosenkranz dennoch, Michelet und ihm zu antworten. Das geschah in der Schrift: 
Epilegomena zu meiner Wissenschaft der logischen Idee. Als Replik gegen die Kritik 
der Herren Michelet und I.assalle, Konigsberg 1862. Dort heiJ3t es (So I I): "Auf 
die Kritik des Herrn Professor Michelet wiirde ich geschwiegen haben, aber die 
viel intensivere Kritik des Herrn Dr. I.assalle bewegt mich, mein Sti1lschweigen 
zu brechen, zumal die ganze Gesellschaft fum Beifall gezollt hat. Es kann mir nicht 
gleichgiUtig sein, wenn ein Mann von der Vielseitigkeit der Bildung 1p1d dem Scharf-
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daB er das Endurteil dahin zusammenfaBt, daB ich nur eine ordinare, 
formale Logik geliefert hatte. Sollte meine Intention nieht blo13, son­
dem aueh meine Ausfiihrung nieht einen h6heren Flug nehmen, und 
sind die Anderungen, die ieh gemaeht habe, nur, wie er sagt, Sauhie be, 
oder liegt nieht eine innere N6tigung, ein Ansto.13 zu ihnen in immanenten 
Schwierigkeiten der Sache? 

Doeh die Gesehafte rufen mieh fort. Nehmen Sie meinen aufriehtigen 
Dank fiir Ihr Bueh, fiir Ihre mir sehr wohltuende .Au.I3erung Ihres Wohl­
wollens fiir mieh. Mein liltester Sohn ist Jurist und will soeben in Berlin 
sein Assessor-Examen machen. Wenn er zuriiekkommt, wird er Ihr 
Bueh noeh besser a1s ich zu wiirdigen wissen. Leben Sie wohl! 

IIoehaehtungsvoll 
Ihr ergebenster 

K. Rosenkranz. 

I39· 

RICHARD LEPSIUS 1) AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, den 4. Mai 1861. 

Geehrtester IIerr Doktor! 

Sie haben die Welt wieder mit einem bedeutenden Werke iiber­
raseht wie vor kaum drei Jahren mit Ihrer IIeraklitisehen Philosophie. 
Das Erstaunen des Publikums wird, glaube ieh, nieht geringer sein, 
wenn es dieselbe Griindliehkeit, dieselbe Fiille der Gelehrsamkeit, den­
selben Scharfsinn und dieselbe Meistersehaft in der gewandten und 
klaren Behandlung auf einen fiir andre wenigstens so feme liegenden 
Stoff angewendet sieht. Sie erweisen mir die Ehre zu vermuten, daB 
ieh an dem ganzen Buche Interesse nehmen wiirde, und £ligen daher 
freundlieherweise aueh den ersten Teil desselben zu. Ieh wiirde diese 
Ehre ruhig annehmen k6nnen, wenn es sieh dabei um ein Interesse von 
weitem, um eine Anerkennung der gro.l3en Wichtigkeit des Gegenstandes 
handelte, oder aueh nur ein Interesse aus naehster Nllhe, wenn ich dem 
Werke, aueh nur a1s Laie, ein Hingeres und eingehendes Studium widmen 
k6nnte. Dem mu.13 ieh leider entsagen und darf mieh nur an ein fliiehtiges 
DurchbHittem halten, wie man etwa dureh eine fremde Werkstlltte 
an der IIand des Oberwerkmeisters geht, den man hie und da etwas 

sinn LassaIles mein Unternehmen verurteUt und die Verdammnis, in welche Mi­
chelet mich schon hinabgestoJ3en, mit einer wUrdiger gefaJ3ten, eben daher fUr mich 
harter fiihlbaren Sentenz bestiitigt." Vgl. iibrigens unten Nr. 145 und 163. 

1) S.oben Nr. 58 und 61. 
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fragt, was den Laien gerade am meisten neugierig macht. Dagegen 
habe ich mich, trotz Ihres Verbotes, vor allem den letzten Kapiteln 
zugewendet, wo der Gegenstand meiner antiquarischen Beschriinktheit 
in der Tat viel naher liegt. Aber weit entfemt, die Griinde Ihres Verbots, 
den Schlull nicht vor dem Ganzen zu lesen, bestatigt zu finden, glaube 
ich, dank Ihrer iiberaus klaren Darstellung, dem Wesentlichen der Ent­
wick1ung sowohl ihrem konkreten a1s ihrem prinzipiellen Inhalte nach 
vollkommen gefolgt zu sein. Sie haben ganz recht, das Verstehen dieser 
Partie von der Annahme Ihres Grundprinzips abhiingig zu machen, aber 
dieses ist nirgends verborgen, und seine Annahme, wenn ich auch weill, 
wie wenig ich zum Beistimmen oder Widersprechen hierbei befugt bin, 
ist mir durchaus nicht schwer geworden, sondem schien mir eine sehr 
natiirliche. Jeder bedeutende Fortschritt in der Wissenschaft, jedes ge­
lungene wissenschaftliche Buch, geht so gut wie jedes wahre Kunstwerk 
von einem einzigen prasentierten,l) sein Licht und seine Entwickelung 
in sich tragenden Gedanken aus, der dem Autor, ohne an Beweis zu 
denken, a1s an sich einleuchtend entgegenspringt. Die Kunst ist nun, 
ibn mit Energie festzuhalten, um ihm alle moglichen Nahrungsstoffe, 
die unsere Gelehrsamkeit herbeizuschaffen weill, nahezubringen; dann 
zieht er von selbst alles Homogene in den Wirbel seiner Organisation, 
die ibn zur Leiblichkeit und zum Verstandnis fiir andre herausbildet. 
So scheinen mir auch Ihre Werke zu entstehen. Die Hauptsache ist der 
Grundgedanke; das iibrige ist nur Enthaltsamkeit gegeniiber dem orga­
nischen ProzeI3 und gute Technik. 

Mit groller Befriedigung habe ich die Anwendung des Prinzips auf 
das dunkle Gebiet der Manen, Laren und Penaten gelesen, das mir da­
durch iiberaus durchsichtig geworden zu sein scheint. Der Gegensatz 
von Ort und Familie ist sehr schlagend durchgefiihrt. Hatten wir eine 
Symbolik dafiir zu erfinden, so wiirden wir nicht den Hund fUr die Laren, 
sondem die Hauskatze, und fiir die Penaten den Haushund gewahlt 
haben. Grimm wiirde wahrscheinlich noch mehr Ankniipfungspunkte 
fiir die Hauskatze und die Lares, oder doch Larvae, die Sie nicht 
herbeiziehen, liefem konnen. ~anes mit maneo, p,evw zusammenzu­
bringen, wiirde mir, dem A-B-C-Jager, doch bedenklich scheinen, jeden­
falls viel mehr a1s herus mit ~ews. Uberaus frappant ist Ihre Auslegung 
der Acca-Larentia-Sage; vieles schlagend (der Deutsche schlagt doch 
anders zu a1s der Franzose); und die Hauptsache gewiI3 richtig; Ihre 
historische Auffassung des doppelten Charakters des Larendienstes mull 
durchaus fruchtbar auf die Behandlung so mancher naheliegenden 
Fragen werden. 

1) Dies Wort war nicht klar zu entziffern. 
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Ich zeige Ihnen so spat den Empfang Ihres Welkes mit aufrichtiger 
Dankbarkeit an, weil ich die ganze Zeit daher infolge einer griindlichm 
Halsaffektion sehr unwohl war und es zum Teil noch bin, so daB ich die 
Stube nur notgedrungen und mit vielerlei Priikautionen verlassen kann. 

Mit wiederholtem Danke bin ich Ihr 
hochachtungsvoll ergebener 

R. Lepsius. 

I40 . 

BENEDIKT LEO WALDECKl) AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, den II. Mai 1861. 

Indem ich Ihnen fUr das giitige Geschenk Ihres Werks "Das System 
der erworbenen Rechte" meinen besten Dank sage, habe ich fUr mich 
selbst nur zu bedauern, daB die Uberhaufung mit den Kammerarbeiten 
mir fUr jetzt den groBen GenuB raubt, dies Buch im Zusammenhang 
lesen zu konnen. Indessen reicht schon dasjenige, was ich teils friiher 
in der "Gerichtszeitung", teils gegenwartig im Buche se1bst gelesen, hin, 
um die Uberzeugung festzustellen, da13 hier ein Geisteserzeugnis vor­
liegt, worin tiefe und durchsichtige Klarheit sich in seltenster Weise 
vereinigen, und das, wenn ich nicht sehr irre, einen epochemachenden 
EinfluB in der Wissenschaft ausiiben wird, wozu ich der Welt und Ihnen 
Gliick wiinsche. Mochte die offentliche Anerkennung dies mein Privat­
urteil bestatigen und Ihnen einen Lohn fUr die bedeutmde geistige 
Arbeit, welche die Produktion eines solchen Werks voramsetzt, ge­
wahren. 

I4I. 

THEODOR MOMMSEN2) AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, Neuenburgerstr.3l, 12. Mai 1861. 

Hochgeehrter Herr! 

Wenn ich mit meinem Dank fUr die Ubersendung des Systems der 
erworbenen Rechte zogern wollte, bis ich in der von Ihnen bezeichneh:n 

1) Der Obertribunalsrat Benedikt Franz Leo Waldeck (1802-187°), in den 
Revolutionsjahren der parlamentarische Fuhrer der preu.aischen Demokratie, blieb 
auch nachher die angesehenste Personlichkeit auf der iiu.aersten Linken der Fort­
schrittspartei. Mit Lassalles Freunde Franz Ziegler stand er in einem vertrauten 
Freundschaftsverhiiltnis. 

2) Theodor Mommsen (1817-1903), der beriilmte Historiker, war nach dem 
Erscheinen seiner Romischen Geschichte 1858 Professor!iir aIte Geschichte an der 
Derliner Universitiit geworden. 
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und ailerdings durch die Beschaffenheit des Werkes geforderten Weise 
dasselbe gelesen, so mochte es damit woW noch eine Weile anstehen; 
denn dazu gehort Zeit und Stimmung, wie sie meine jetzigen so hetero­
genen Beschaftigungen fiir die nachste Zeit nicht hergeben. Um indes 
nicht bloB mit einer Empfangsbescheinigung Ihnen zu erwidern, glaube 
ich Ihnen doch jetzt schon andeuten zu diirfen, da.13 wir uns iiber die 
hauptsachlichen Thesen schwerlich vereinigen werden. Sie scheinen, 
wenn ich recht sehe, das Erbrecht, wie es in unserer Uberlieferung vor­
liegt, nicht ~ seiner historischen Genesis aufzufassen. Und das ist gerade 
fiir diese Lehre ganz entscheidend. Die aIteste Rechtsbildung kennt nocb 
gar kein Erbrecht, denn die Sukzession der sui ist zwar so alt wie das 
Recht, aber durchaus nicht dasjenige, was wir Erbrecht nennen, sondern 
ein eigentiimliches, spater in das Erbrecht hineingearbeitetes und in 
demselben untergegangenes Rechtsinstitut. Die aIteste Erbrechtsfonn 
ist ailerdings, wie Sie sehr richtig sagen, das Testament; aber dies ist 
seinem Wesen nach gar nicht subjektiver Willensakt, sondem Gemeinde­
bescWu.I3, und obwoW die faktische Mitwirkung der Kommune frUb 
aufgehort hat, so ist doch die Beschaffenheit des Aktes selbst und 
seine rechtliche Qualitat dadurch nicht alteriert worden. Die Gemeinde 
verfiigt iiber herrenloses Gut durch den Mund des Testators. Sie sehen 
leicht, da.13 diese Auffassung, die den subjektiven Willen im Testament 
geradezu negiert, der Ihrigen diametral entgegensteht, und da.l3, da 
jene Auffassung nicht auf Konstruktionen, sondem auf fiir mich histo­
risch sichem Tatsachen ruht, eine Vereinigung nicht woW moglich ist. 
Nichtsdestoweniger hoffe ich, aus Ihrer Schrift mir ailes dasjenige an­
eignen zu konnen, was bei ganzlich verschiedenen Grundgedanken fiir 
den Dissentienten darin zuganglich bleibt. Genehmigen Sie meinen herz­
lichen Dank fiir Ihre Freundlichkeit und den Ausdruck meiner Hoch­
achtung. Mommsen. 

I42 • 

RUDOLF GNEISTl) AN LASSALLE. (Originaldiktat.) 

Berlin, den 12. Mai 1861. 

Verehrter Herr Doktor! 

Trotz ailer verlockender Proben und trotz des Iachelnden Ansehns 
Ihrer groBen neuen Schrift auf meinem Schreibtisch komme ich doch 

1) Rudolf Gneist (1816--1895), der beriihmte Jurist und Verfassungshistoriker. 
war seit 1844 aul3erordentlicher und seit 1858 ordentlicher Professor an der Ber­
liner Universitiit. Von 1858 gehorte er als liberaler, spiiter als nationalliberaler 
Abgeordneter bis zu seinem Tode dem Landtag, auch dem Deutschen Reichstag an. 
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zu keinem Blattero, keinem Lesen, geschweige denn zu einem wissen­
schaftlichen Genu13 daran. Erlauben Sie mir also pro Monat Mai nur 
eine kleine Abschlagszahlung auf meinen schuldigen Dank fiir das schone 
Geschenk; beilaufig dazu meine Entschuldigung wegen der Verzogerung 
Ihrer Stempel-Angelegenheit in der Kommission des Abgeordneten­
hauses. Die Justiz-Kommission ist schon seit langer Zeit nicht mehr zu 
den laufenden Geschaften gekommen und sitzt jetzt in der Beratung des 
deutschen Handelsrechts vollstandig fest. Was aus den iibrigen Ge­
schaften werden so11, weill ich aufrichtig gesagt nicht. Es bleibt dafiir 
nur der allgemeine Glaube an die gottliche Vorsehung iibrig. 

In ausgezeichneter Hochachtung und Dankbarkeit empfiehlt sich 

Ihr 
ergebener 

Dr. Rud. Gneist. 

I43· 

JOHANNES SCHULZEl) AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, den 30. Mai 1861. 
Kupfergraben Nr.6. 

Mein teurer Freund! 

Schon vor dem Eingang Ihres gefalligen Schreibens vom 28. des 
Monats war es meine Absicht, mit dem Herro Bockh in der Weise zu 
reden, welche auch Ihnen als die niitzlichste erschienen ist. 2) Durch 
das von Ihnen Angefiihrte bin ich in meiner urspriinglichen Absicht 
noch mehr bestarkt worden, und diirfen Sie sich versichert halten, da/3 
ich den Herro Bockh von dem ganzen Hergange in Kenntnis setzen 
und nichts sagen oder verschweigen werde, was sein Ihnen zugewandtes 
Wohlwo11en schwachen konnte. 

Mit ausgezeichneter Hochachtung 

Ihr 

aufrichtiger Freund 

Dr. J. Schulze. 

1) Johannes Schulze (1786-1869), der Mitbegriinder und langjahrige Leiter 
des preu13ischen hoheren Unterrichtswesens. 

2) Dieser und der nachfolgende Brief lassen erkennen, da13 Lassalles Ehrgeiz 
damals die Aufnahme in die Akademie der Wissenschaften erstrebte. 
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I44· 

JOHANNES SCHULZE AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, den 8. Junius 1861 . 

. . . BeP) der herzlichen Teilnahme, welche ich Ihnen und Ihrem 
weiteren Lebensgange widme, habe ich bereits am 5. des Monats mit 
meinem Jugendfreunde BOckh tiber die bewuBte Angelegenheit aus­
fiihrliche Riicksprache genommen, und zwar genau in der von Ihnen 
angedeuteten Weise. Er ist gleich mir von dem lebhaftelJ Wunsche 
durchdrungen, Sie a1s Mitglied der hiesigen Akademie der Wissenschaften 
begriiSen zu konnen; er erachtet Sie einer solchen Auszeichnung fiir sehr 
wiirdig auf Grund Ihrer bisherigen wissenschaftlichen Leistungen; aber 
er glaubt nach seiner Kenntnis der betreffenden Verhliltnisse und Per­
sonen, daS es fiir jetzt unmoglich ist, die Mehrzahl der Stimmenden fiir 
Sie zu gewinnen; er hat sich vorbehalten, Ihnen gelegentlich die niiheren 
Griinde mitzuteilen, welche ihn noch verhindem, fiir Sie einzuschreiten. 
Ich gebe die Hoffnung nicht auf, daS ein fortgesetztes gemeinsames 
Handeln zum beabsichtigten Ziele fiihren wird. 

I45· 

KARL ROSENKRANZ AN LASSALLE. (Original.) 

Konigsberg, den s.Oktober 1861. 

Hochgeehrter Herr! 

A1s ich anfangs September das neueste Heft des "Gedankens" in die 
Hand bekam, las ich mit Begierde Ihre AuBerungen tiber meine Logik. 
Auf Michelets Kritik, ich bekenne es, wiirde ich nicht geantwortet 
haben. Die Gerechtigkeit der Ihrigen, verbunden mit einer gr6J3eren 
Warde des Tones, macht mir aber den Versuch einer Rechtfertigung 
zur Pflicht, bei welcher ich dann auch auf Michelets oft sehr schul­
meistemde Einwiirfe eingehen muB. Ich habe meine Apologie im Brouillon 
bereits fertig, und zwar zunachst von dem Standpunkt aus geschrieben, 
mir selbst tiber die Kontroverse recht klar zu werden.2) 

1) Wie Schulze in den am Anfang fortgelassenen 8iitzen, so entschuldigt sich in 
einem Briefchen vom folgenden Tage Bockh, aus Gesundheitsgriinden einer Diner­
einladung Lassalles nicht folgen zu konnen: "Ich komme aber niichstens zu Ihnen, 
was ich mir schon ohnehin seit mehreren Tagen vorgenommen hatte." Auch Hans 
von Billow sagte fiir sich und Cosima am 8. Juni ab, wei! sie von Montag ab .. mit 
jedem Zuge" Cosimas Vater, Franz Liszt, erwarten zu konnen glaubten. 

I) 8.obenNr. 138.namentlich die Anmerkung 2 auf 8.261. Vg1.auch Lassalles 
Brief an die :eltern vom Mli.rz 1862, Intime Briefe etc., S. 120. 
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Leider bin ich jetzt Rektor der UniversWit. Die beginnenden Im­

matrilrulationen und vor allem die Kronungsfeierlichkeiten mit ihren 
tumultuarischen Vorbereitungen notigen mich, die Reinschrift bis zum 
November auszusetzen i doch hoffe ich, Ihnen meine Replik unter dem 
Titel: "Epilegomena zur Wissenschaft der logischen Idee" auf Neujahr 
zusenden zu konnen. Kommen Sie nach Neapel, so finden Sie dort einen 
sehr strebsamen Hegelianer: Floriano del Zio, den ich von mir zu griiJ3en 
bitte. Hochachtungsvoll 

!hr ergebenster 
Rosenkranz. 

146. 

GEORG HERWEGH AN LASSALLE.l) (Original.) 

Ziirich. Dienstag, 8. Oktober 1861. 

Lieber Lassalle, 

da von Euch in keiner Weise eine Antwort erhaltlich ist, so habe ich 
heute wegen der Lydia2)schen Pakete bei der hiesigen Post reklamiert, 
die iibrigens behauptet, es sei ein Unsinn zu sagen, in Bellaggio werden 
nur Briefe abgegeben. Diesen Abend geht vom Ziiricher Postamt eine 
Nachfrage an das Bureau in Bellaggio abo Dem in Beziehung auf mich 
ganz gemeinen Literaten Stahr konnt Ihr telegraphieren,3) und hie r la13t 
Ihr uns auf Kohlen sitzen. Da13 1hr mich und den genannten Schubiack 
zugleich lieben konnt, werdet 1hr weder mir noch ihm weis machen. 
Oder Euer Herz ist von einer Groi3e, von der ich keinen Begriff habe. 

Das war Numero Eins. 
Nummer Zwei, mein lieber Freund, mua ich mein Wort in Beziehung 

auf den ersten Marz zuriick haben.4) Ich bin im Zustand absoluter 

1) Fiir Lassalles Beziehungen zu dem Dichter Georg Herwegh siehe oben die 
Einiiihrung. S. z 6. Lassalles Briefe an Georg l'Ierwegh wurden von dessen Sohn 
Marcel Herwegh 1896 in ZUrich herausgegeben. In der Folge wird ill Anmerkungen 
ofters auf sie verwiesen werden. 

B) Madame Lydia Idaroff, eine Russin, die sich mit ihrer Mutter der aus der 
Grafin Hatzfeldt, Lassalle. Willielm Riistow, Ludmilla Assing bestehenden Reise­
gesellschaft angeschlossen hatte. 

8) Lassalle antwortete: "Wenn wir an Stahr telegraphierten. so geschah es. 
um uns iiber ihn lustig zu machen." 

4) Herwegh hatte Lassalle versprochen. bis zum I. Marz einen neuen Gedicht­
band fertigzustellen. Am 13. Oktober schreibt Herweghs Frau hieriiber: uDall Sie 
Georg seines Wortes nicht entbunden haben. lieber Lassalle, dafiir bin ich Ihnen 
seltt dankbar. um so dankbarer. als ich weiJ3. daJ3 Georg vor allem und allen sich 
selbst den grollten Dienst erweisen wird. wenn er von seinem lang gesammelten 
Reichtum endlich and em spendet. Ob er es schlielllich sich. mir, dem Teufeloder 
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EmpOrung gegen jede Gewalttiitigkeit und habe mich seit Eurer Abreise 
bis an die Ziihne gewafinet, auch gegen jede Freundschaftszumu­
tung. 1st's Feigheit, Hof1ichkeit, Gutmiitigkeit, daJ3 ich person1ich und 
miindlich nicht besseren Widerstand leiste? lch wei.13 nicht. Wiihlt 
dazwischen. Nur: Gebt mir mein Wort jetzt wiederum heraus! lch 
mu.l3, ich mu.13 es wieder haben. 

Freiwillig geht alles besser; obschon ich zu neuen Dingen ganz anders 
aufgelegt bin und das alte Zeug nicht ansehen mag. Auch geht's in meinem 
Kopf und Herzen sonderbar zu, und Europa, Asien, Afrika, Amerika und 
Australien kann mit ihren Privatangelegenheiten der Teufel holen. 

Von Eurem fortgesetzten aristotelischen Lebenswandel hOr' ich mit 
platonischem A.rger und Verdru.l3. - Ludmillal ) solI sich auch wieder 
einmal mit Miihe den Vordersitz im Wagen von Riistow erkiimpft haben. 

1m iibrigen tausend Grii.l3e an alle. Teilt sie nach Verdienst und 
SchOnheit aus. 

Von Herzen quand meme 
Ihr 

Herwegh. 

NB. Die "Volkszeitung" fiingt an, Keile zu kriegen. In der Wahl­
angelegenheit hat man sich von ihr getrennt, Partei (!) Streckfu.13 2) usw. 
Bernstein antwortet unglaublich dumm - "Es gibt Katholiken, die 
katholischer sein wollen a1s der Papst - und Demokraten, die demo­
kratischer sein wollen a1s die "Volkszeitung." So ungefiihr. 

147· 
WILHELM R'tJSTOW3) AN LASSALLE. (Original.) 

Unterstrall bei ZUrich, rs.Oktober r86r. 

Mir ist es augenblicklich sehr zweifelhaft, ob ich bei der weitem 
Entwicklung der Volkswehrbewegung mit den Leuten werde weiter 
den Russen zulieb tun will- Teufel und Russen fallen in meinem Leben niimlich 
genau zusammen - mull mir gleich sein - vorausgesetzt, dall er sich wieder in 
seiner vollen Kraft und Sch5nheit offenbart." 

1) Ludmilla Assing (r82r-r88o), die Nichte Varnhagens von Enseund Heraus­
geberin seiner Nachlasse, war von Berlin her mit der Grafin Hatzfe1dt und mit 
Lassalle befreundet. 

2) Adolf Streckfull war eine bekannte Berliner demokratische Parteigr5lle, 
die auch iiber die Geschichte Berlins geschrieben hat. 

3) Willlelm Riistow (r82r-r878), der ehemalige preullische Artillerieoffizier 
und bedeutende Militiirschriftsteller, geh5rte fortab zu den nachsten und vertrau­
testen Freunden Lassalles und namentlich der Grafin Hatzfe1dt. Fiir seine Be­
ziehungen zu Lassalle, besonders fiir das, was sie politisch zusammen- und zuletzt 
auseinanderfUhrte, s. erst die Einfiihrung zu Bd. IV. 
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zusammengehen konnen,l) die ich bisher zusammengetrommelt habe, ob 
es nicht Pilicht iiir mich wird, sie laufen zu lassen und mich absolut 
frei zu erhalten. AIle diese Leute wollen auf wohlfeile Weise sich mit 
ein wenig Schwatzen abkaufen, wahrend unsereins sein Herzblut her­
ge ben solI. Aus diesen Griinden mu13 ich vorlaufig auch den Brief an 
Kichniawy noch zurtickhalten. Wenn ich nicht allzusehr besch1iftigt 
ware, wiirde ich selbst nach Koburg gehen, um einmal wieder gehorig 
dreinzudonnem und dadurch vielleicht die Dinge wieder vollig in 
mein Geleise zu bringen. 

Die Sickingengeschichte werde ich mit alIer moglichen Riistigkeit 
betreiben. Ich bin recht froh, daB ich mir keine Briefe nach Italien nach­
senden lie13; sie wiirden mich immerhin etwas verstimmt und mir die 
Freude versalzen haben. Du GlUcklicher! Erhalte Dir das GlUck der 
Abwesenheit aus Deutschland und des moglichst geringen Verkehrs mit 
ihm, solange Du nur irgend kannst ... 

I48. 

WILHELM RtlSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

ZUrich, 7. November IS61. 

... Es ist mir lieb, daB Ihr sie [Riistows Erinnerungen von I 860 2)] 
erhaltet - und zwar, ehe Ihr nach Caprera geht. Sie werden Dich wie 
die Grlifin. tiber manche Verh1iltnisse orientieren, tiber welche wir allerdings 
gesprochen haben, die aber aus dem Spiegel dieser klaren und einfachen 

1) Am 17. Miirz des Jahres hatte Riistow einen Organisationsentwurf fiir eine 
freiwillige Truppe, die in gewissen Fallen a1s Initiativtmppe des deutschen Volkes 
auftreten konne, dem Prasidenten des Nationalvereins iibersandt. Vgl. hierzu 
Hermann Oncken, Rudolf von Bennigsen, Bd. I, S. 534. Ein Bericht Schweigerts 
an Riistow, der wohl aus der zweiten Halfte des Dezembers IS61 stammt und 
sich in Lassalles Nachla.f3 fand, gibt ausfiihrlichere Nachricht iiber diese Bestre­
bungen. Schweigert schreibt dortunter anderem, Streit lasse im Namen des National­
vereins Riistow um die Ausarbeitung eines Promemoria bitten, das man der Aus­
schu.f3sitzung, die sich mit der Militarfrage beschiiftigen werde, unterbreiten konne. 
Schweigert befiirwortet diese Anregung mit der Begriindung, sie werde im Gegen­
satz zu den Heeresanforderungen der preu13ischen Regierung der Wehrbewegung 
Vorschub leisten: "Und wenn auch wir damit nicht sobald die Aussicht haben, 
Schlachten zu schlagen, so konnten Wehrvereine einmal die Moglichkeit einer Re­
serve oder Depots geben, die einem Kampf von au13en gegen Deutschland wesent­
lichen Vorschub leisten." 

2) Die Erinnerungen aus dem Feldzuge von IS60 erschienen IS61 in Leipzig 
in zweiBiinden.Riistowhattean GaribaldisZugealsGeneralstabschefteilgenommen. 
J etzt vermittelte er Lassalle und der Grafin die Bekanntschaft einiger fiihrender 
Personlichkeiten des italienischen Risorgimento - namentlich Garibaldis, den sie 
yom 14. bis IS. November auf Caprera besuchten. Dieser schenkte der Grafin seine 
l'hotographie mit einer freundlichen Widmung. 
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Erzahlung noeh lebhafter hervortreten miissen. Wie Dir BertanP) ge­
fallen wird, dariiber mag ich niehts sagen im voraus. Bellazzi 2) wird Dir 
sieher, wenn nicht das erste, so doch das zweite Mal als bornierter 
dummer Junge erseheinen. Wie gem wollte ich noeh Empfehlungen 
nach Genua fiir Eueh senden. Vielleieht ist mancher liebe Freund von 
mir dort; aber ieh weill es nicht. Ich hoffe immerhin, da13 Ihr den oder 
jenen dureh einen gliicklichen Zufall vorfindet ... 

Deutschland ist elend. Wenn ich diese Klaglichkeiten der SehloB­
briicke und vonS) Konigsmauer sehe, verzweifle ich oft fast und ware ge­
rade der Ked dazu, von Ferrara her einen hagebuehnen Einfall ins 
Venezianisehe - alla Quadrio - zu maehen. Hatte ich viertausend 
ebenso verzweifelte Kede, als ich mitunter es selbst bin, so konnte man 
schon hoffen, mit zweihunderttausend Osterreichem fertig zu werden. 

VergiB nicht Caprera und den Sack voll Reis und Bohnen fiir Caprera. 
Je rascher, desto besser ... 

149· 

WILHELM RtiSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

ZUrich, UnterstraJ3, 16. November 1861. 

Lieber Freund! Bei mir steht es ganz fest, daB ieh die letzten Tage 
des Monats Dezember dieses J ahres in Genua eintreffen will. Aber 
immer ist Gottes Wille vorbehalten, wie sich bei mir wenigstens von 
selbst versteht. Was Ihr da in Italien ausgeheekt habt, weiB ich noch 
nicht, will also im voraus dariiber nicht reden. Alles, was Du sagst, 
scheint mir im allgemeinen auf etwas Gutes und Riehtiges hinzudeuten. 
Bei mir gelten dabei freilieh die philosophischen Standpunkte wenig, 
"philosophiseh iiberwunden" ist alles schon, nicht bloB die Sklaverei, 
aueh die Kneehtschaft iiberhaupt. Die innere Uberwindung bei allen 
wiirde das meiste tun miissen. Die ist in vielen Dingen noch nicht da. 
reh habe also fiir meine Person nichts dagegen, auch fiir philosophisch 
iiberwundene Standpunkte immer noch alles, was ich bin und habe, 
einzusetzen, um sie immer noch besser zu iiberwinden. Bei mir kommt 
eigentlich i~ allen solchen Dingen es nur darauf an, ob ich "Schneide" 
darauf habe, ob mich der "lnstinkt" treibt, fiir sie einzutreten. Es war 

1) Agostino Bertani (1812-1886), Revolutionar von 1848, war 1860 von Gari­
baldi zum Generalsekretar der provisorischen Regierung in Neapel gemacht 
worden und fiihrte seit kurzem dessen Anhiingerschaft in der Kammer. V gl. Riistow 
iiber ihn a. a. 0., Bd. I, S. 9 fi. 

I) VgI. unten No. 15S und 157. 
3) Sicl 
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die Schneide, welche mir fiir die amerikanischen Dinge immer fehlte, 
und da mu13te allerdings die mit der meinigen- ganz iibereinstimmende 
Meinung der Freunde einen gewaltigen Einfiu13 auf meine EntschlieBung 
iiben. 

DaB ich nie lanzknechten werde, dessen kannst Du versichert sein. 
Selbst wenn es einmal so aussehen soUte, wiirde man hochstens schlieB­
lich herausbekommen, daB ich mich in das erste beste Unternehmen ge­
stiirzt hatte, um ein inwendiges Ubelloszuwerden. Wie wenig ich zum 
Lanzknecht, zum Aventurier geschaffen bin, das wird Dir vieUeicht 
ganz klar werden, wenn Du meine Erinnerungen von 1860 liest ... 

Was Du auch sagen magst - es ist moglich, daB korperliche Krank­
heit mich empfindlicher macht - der preu13ische Kronungsjubel1) ist In­
famie. Borne hatte doch recht. Ich rede ja gar nicht von den Dumm­
heiten des schonen Wilhelms. Aber gegen diese Dummheiten nich t 
emport sein, sie auch bloB philosophisch iiberwinden - das kann ein 
anstandiges Volk nicht. Und Du magst mir sagen, was Du wiUst, 
selbst wenn dies Volk iiber zwei Monate eine Revolution macht, ich 
wiirde keinen Pfifferling dafiir geben; die Revolution wiirde und mii13te 
ebenso niedertrachtig sein a1s der Kronungsjubel. SoU ich Dir iibrigens 
ausdriicklich meinen Dank fiir Deinen langen Brief sagen? Es ist wohl 
nicht notig. Ich wiinsche, daB Du Garibaldi gut gefallen, daB Du ver­
niinftig auf ihn eingewirkt, daB Du auch die Grafin habest zu Woite 
kommen lassen, und bleibe bis auf Wiedersehen und dariiber hinaus 

Dein W. R. 

15°· 

WILHELM RtlSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

Ziirich, Unterstra13, 25. November 1861. 

. . . Sehr erfreut hat es mich, daB sowohl Du a1s die Grafin Garibaldi 
nach Eurem gout ge£unden habt. So sehr ich die Aufdringlichkeit von 
Menschen wie Tiirr2) und die Langmut bedaure, mit der Garibaldi sie 
duldet, so kann ich doch auch mit den Vorwiirfen gegen Garibaldi (wo­
von Du selbst Proben gehabt hast), wie sie einige Mazzinisten erheben, 
nicht iibereinstimmen; diese Manner legen zu wenig Wert darauf, daB 
das Handeln den Dingen fast immer eine etwas andre Gestalt gibt, als 
sie in der Idee haben. Ich freue mich deshalb doppelt, daB auch Du 

1) Die KronungWUhelmsI. hatte am 18. Oktober in Konigsberg stattge£unden. 
2) Stephan Tiirr (geb. 1825), ungarischer Patriot, Fliichtling, Divisionsgeneral 

unter Garibaldi und Gouverneur von Neapel, vieHach diplomatisch tiitig. 
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von Garibaldi ganz eingenommen bist, obwohl Du sieher in Genua 
manehes gehort hast, das nieht dazu angetan war, ein absolut giinstiges 
Vorurteil fiir ihn bei Dir zu wecken. Ieh werde mieh noeh mehr freuen, 
wenn ieh mit Garibaldi zusammen im naehsten Jahr etwas Verniinftiges 
tun kann. Deshalb wird es mir aber aueh hoehst wertvoll sein, wenn ich 
tiber die Plane, die man hegt, reeht bald etwas Genaues erfahre. Naeh 
dem, was mir aus Deinen Andeutungen hervorzuleuehten scheint, 
konnten es doeh leieht alte, abgelegte Plane von 48 sein, die man etwas 
genauer ansehen milllte. Noeh mehr werde ich in dieser Voraussetzung 
bestiirkt, wenn ich die geheime Broschiire tiber den Angriff auf das 
Venetianisehe durchsehe, welehe I860 zu Mailand gedruckt ward und 
welche mir Bignami bei unserem Aufenthalt zu Mailand mitgegeben 
hat. Ieh reehne also wirklieh auf reeht baldige Naehrieht. 

Ieh selbst kann, wie ichschon telegraphiert habe, jetzt nicht kommen; 
aus versehiedenen Griinden. Dazu gehort unter anderm aueh, daJ3 ich 
mit meinen ziemlieh unntitzen Reisen nach Deutschland namentlieh 
mein Budget einigermaJ3en tibersehritten habe; und je mehr fiir das 
naehste J ahr eine verniinftige Tatigkeit in Aussieht steht, desto mehr 
mu13 ich nun meine Finanzen zusammenhalten, urn den au13erordentlichen 
Ausgaben, die dergleiehen immer mit sich bringt, soweit es in meinen 
Kriiften steht, gewachsen zu sein. Ende des J ahres denke ich aber trotz­
dem kommen zu konnen, falls nieht Krankheitetwa mich abhalten soUte. 
Bitte, sage der Grafin nichts von diesem; ich bemerke es ausdrticklich, 
obgleieh es sich wohl von selbst versteht. 

Schweigert,l) der dieser Tage hier war, urn mir Bericht tiber die 
deutschen Angelegenheiten zu bringen, habe ieh gestern bei seiner Rtick­
reise einen Brief an den Koburger2) mitgegeben, in welchem ich ihm 
unter anderm auch auseinandergesetzt habe, weshalb mir die Auffiihrung 
Deines Sickingen in Gotha oder Koburg wiinschenswert ersehiene. In 
derselben Angelegenheit haLe ich noch einen Brief an den Theaterinten­
danten geschrieben, der mir gleichfalls personlich bekannt ist. Bisher 
hatte ich die Sache nur miindlich durch Schweigert verhandeln lassen; 
jetzt habe ich also eine doppelte schriftliche Antwort provoziert und 
zweifle nicht daran, daJ3 ich ein wirkliches Interesse nicht fiir Deinen 

1) Der osterreichische Hauptmann a. D. Ludwig Schweigert versuchte damals 
(s. unten Nr. 152) unter dem Einfiu13 Riistows und in enger Verbindung mit dem 
Rechtsanwalt Feodor Streit in Koburg im Raltmen des Nationalvereins namentlich 
in den kleineren deutschen Staaten auf eine VolksbewaHnung hinzuwirken, die, aus 
den Turn- und Schiitzenvereinen hervorgehend, im gegebenen Moment den Grund­
stock fiir eine deutsche Revolutionsarmee abgeben sollte. Vgl. hierzu Lassalle an 
Marx, 19. Juni 1862, in Bd. III, S. 396, sowie H. Oncken, Bennigsen, Bd. I, S. 533 H. 

2) Herzog Ernst II. von Koburg-Gotha. 
Mayer, Lass.ne·Nacblass. II 18 
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Siekingen (denn dazu war ich nicht notwendig), aber fiir dessen Auf­
fiihrung erweckt habe. 

Die deutsche Bande - auch die Fortschrittspartei, wie sich jetzt 
aus SchiS und Liebedienerei die Demokraten nennen - ist leider Gottes 
unter dem Hund; Schweigert, ein ehrlicher Osterreicher und braver 
Offizier, hat mir mit der guten Portion Naivitiit, die ihm zu Gebote 
steht, aus seiner klaren, treuen und einfachen Anschauung heraus haar­
straubende Schilderungen von einzelnen beziiglichen Verhiiltnissen ge­
U1acht . 

. . . Wegen einer deutschen Legion fiir Italien berichtet mir Schwei­
gert, daB es an Leuten gar nicht fehlen wiirde, sogar an gut exerzierten, 
wenn man nur die notwendigen Gelder fiir Bestreitung der Reisekosten 
beitreiben konnte. 

Wenn mir der Kopf erst wieder ein wenig freier ist und ich Deine 
naheren Mitteilungen iiber vorliegende Plane fiir Italien erhalten habe, 
schreibe ich Dir ganz ausfiihrlich ... 

151. 

WILHELM RUSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

ZUrich, 8. Dezember 1861. 

Lieber Freund! Erst heute, den 8. Dezember, erhalte ich - ohne 
Liinings1) Schuld - Deinen Brief. Ich war emstlich krank und seit vier­
zebu Tagen habe ich fast nichts schreiben diirfen. Jetzt geht es wieder 
ein wenig besser, aber nicht vie!. Unter diesen Umstanden schreibe ich 
Dir nur ein paar Zeilen und bitte Dieh, damit vorlieb zu nehmen, auch 
mich bei der Grafin zu entschuldigen, wenn ich ihr heut nicht schreibe. -
Ob ich Ende Dezember von hier reisen kann, weiS Gott. Ich fiirchte: 
nicht. Jedenfalls sehe ich also zu Weihnachten Dich. Alles wohlberechnet, 
gehst Du, wenn der Spliigen frei ist, wie wahrscheinlich, iiber den Spliigen, 
sonst iiber den Gotthard. Uber die Plane sprechen wir miindlich aus­
fiihrlich. Es kommen dabei allerdings viele Fragen in Betracht - die 
Hauptsache ist, wie der erste Schritt gelingt und ausschlagt. 

Dann kommt erst die Organisation, die fiir solche vasten Plane nicht 
in drei Tagen abzumachen ist - und dann das andere. Uber das, was 
in meinen Erinnerungen iiber Bertani steht, mach Dir keine Sorgen. 
Es ist alles exakt. 

1) Dr. Otto Liming, der einstige Herausgeber des "Westphiilischen Dampf­
boots" und demokratische Abgeordnete von 1848, lebte zeitweise als ProfessoI 
in ZUrich. Seine Adresse als eine "ruhige" hatte Riistow fUr Briefe der Griifin an 
ibn am 16. November Lassalle angegeben. 
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Soeben erhalte ich die oberfiachliche Mitteilung, d~ Dein Sickingen 

wahrscheinlich noch in diesem Monat zur Auffiihrung kommt. Sobald 
ich die genauere Mitteilung habe, schreibe ich sogleich oder telegraphiere, 
wenn ich wei13, wo Du bist. 

IS2. 

LUDWIG SCHWEIGERT AN LAS.~ALLE. (Original.) 

[Koburg] IS. Januar 1862. 

Ihren Wunsch, Ihnen etwa nach fiinf Tagen zu schreiben, wiirde ich 
geme erfiillt haben, wenn mir R[iistowJ geschrieben hatte; da ich aber 
bis heute vergeblich darauf warte, so will ich Ihnen wenigstens ein 
Lebenszeichen von mir geben. 

In der mir anvertrauten Sache habe ich bereits vorbereitend Schritte 
getan und glaube nur, d~ der Kostenpunkt, woriiber ich an R[iistow] 
bereits berichtet habe, einiges Bedenken machen wird. Wenn dies kein 
Hindemis sein sollte, so kann ich mit vieler Sicherheit behaupten, ich 
kann die Aufgabe IBsen. 

Die Berliner Reise ist noch nicht genau festgestellt, und ich glaube 
kaum, d~ ich Sie vor Ende des nachsten Monats sehen werde. Gewi13 
ist sie jedoch, und ich freue mich sehr darauf. 

Ihr Vorschlag betrefi der Flottengelder, fiirchte ich, diirfte an 
kleinlichen Bedenklichkeiten scheitem. St[reitjl) ist mit Ihnen einver­
standen, Ben[nigsen]2) diirfte jedoch a1s Prasident Skrupeln haben und 
kaum nach irgendeinem harmlosen Vorwand greifen wollen, die doch 
so nahe liegen. Ich werde noch weiter "Feuer unter dem Schwanz" 
machen und soviel als moglich eine weitere Sendung zu verhindem 
suchen. 

R[iistow] wird mir wohl Antwort geben, beY~r er verreisen sollte. 
Ich habe viel zu tun, abends studiere ich Militiirwissenschaftliches, 

Freitags baue ich Miniatur-Schanzen, Samstags Tumverein. Alles 
monoton. - Ich sehne mich hinaus in bewegteres Leben ... 3) 

1) Feodor Streit, Rechtsanwalt in Koburg, Ausschu.Bmitglied des National­
vereins, auf dessen linkem Fliigel er stand, auch Hauptbegriinder der "Koburger 
Arbeiterzeitung". Er war der eigentliche GeschiiftsfUhrer des Vereins. Vgl. Her. 
mann Oncken, Bennigsen, Bd. I, S. 452. 

2) Rudolf von Bennigsen (1814-1902), der Priisident des Nationalvereins und 
spiitere FUhrer der nationalliberalen Partei. 

3) In einem kurzen Brief vom 15. Miirz schreibt Schweigert, der inzwischen in 
Berlin mit Lassalle gesproehen zu haben scheint: "Hier finde ich einen Brief von 
Riistow, dessen Inhalt die Auflosung der Kammer erledigt. Niichster Tage werde 
ich wahrscheinlich Kurhessen bereisen, beruhigen Sie sieh, ich unternehme vor­
derhand nichts, icb will einige militiirische Fragen studieren." 
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1 53. 

HEYMAN LASSAL AN LASSALLE. (Original, Fragment.) 

[Breslau, Januar 1862.] 

... Dann1) aber ist noch ein Umstand, den ich erwiihnen muB, 
welchen Du mir aber nicht verargen muBt, solange Du niimlich in der 
Weise mit der Griifin herumreist, wie Qis jetzt, bezweifle ich, daB irgend­
eine Verbindung dieser Art, wie Du sie erwiihnt, zustande zu bringen ist. 
Du wirst mir allerdings sagen, "es sehe jeder, wo er bleibe, jeder, wie 
er's treibe, er stehe fest, daB er nicht falle, eines schickt sich nicht flir 
alle". Allein alle Welt denkt nicht wie Goethe! 

4. Was Deine B6rsenspekulation2) anbelangt, so glaube ich gerne, 
daB Du ganz hinliinglichen Grund hast, so zu handeln. Allein bedenke, 
mein lie.ber Sohn, ich bin alt und kriinklich, erhalte mich nur durch Pflege 
und Ruhe, solI ich diese Ruhe opfern und alle Tage mit Bangen und 
Zagen den Stand der Kurse erwarten? Du wirst mir freilich sagen, was 
gehet es Dich an, mache es doch fiir meine Rechnung, ich bin Dir ja 
sicher genug; allein ist mir denn Dein Geld weniger am Herzen a1s das 
meinige? - Und dann erinnere Dich nur aller der Spekulationen, zuerst 
mit Scheuer, dann mit Block, 3)zuletzt die Geschiifte fiir Rechnung der 
Grafin. Hierzu kommt noch der Umstand, daB fiir Dich zu operieren 
insofern sehr schwierig ist. Du wirst Dich erinnern, a1s ich vor einigen 

1) Der ,Anfang des Briefes fehlt. Der Vater antwortet hier auf einen Brief des 
Sohnes aus Leipzig yom 9. J anuar. (Abgedruckt in Intime Briefe Ferdinand Lassalles. 
an Eltern und Schwester, herausgegeben von Eduard Bernstein, Berlin 1905 
S. II3.) Vgl. auch ebendort S. 114. 

2) Lassalle hatte in seinem Brief denr Vater vorgeschlagen, ibm, da des Vaters 
Einkommen sich vermindert habe, auch seine Rente zu vermindern oder zu streichen. 
1m Zusa1l1menhang damit ermunterte er ibn, ihrer beider Revenuen "zu verbessern" . 
Es sei eben "die beste Gelegenheit" . Lassalle erwartete mit Bestimmtheit den nahen 
Ausbruch des osterreichisch-italienischenKrieges (s. dazu unten Nr. 157 und 159). 
"Frage mich iiber nichts naheres, denn ich wiirde Dit brie£1ich doch auf nichts 
antworten konnen; nur miindlich. Ich bitte Dich auch dringend, schon von dieser 
Mitteilung und diesem Auf trag keinem Menschen ein Wort zu sagen. Die Haupt­
sache bei dem Verkauf ist, daB er einmal per medio Miirz geschieht- weil es mog­
licherweise solange dauern kann-und zweitens, daB der Verkauf sobald als 
moglich geschieht, weil schon vielleicht im Anfang Februar die RippenstoBe ein­
treten konnten, welche die Kurse wieder niedlich herunterwerfen werden." Auf 
die Ablehnung des Vaters antwortet Lassalle (a. a. O. S. 116), er wolle dem Vater 
die Ruhe nicht storen und lieber auf sicheren Gewinn verzichten. Aber es sei kein 
Risiko vorhanden, er wisse, daB er absolut recht habe: "Es ware doch gar zu fatal, 
wenn man die Dinge so sicher voraus weiB und dies garnich t benutzen sollte." 
Am Ende fiigte der Vater sich und fiihrte die Auftrage des Sohnes aus. Doch die 
politischen Ereignisse, auf die hin Lassalle die Spekulation eingeleitet hatte, 
blieben aus, und der Alte behielt recht. 

3) Bankiers in biisseldorf. Vgl. hierzu auch Lassalles Antwort a. a. 0., S. II7. 
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J abrenl ) in Berlin war und fiir Rechnung der Grafin in franzosisch­
osterreichische Eisenbahn a la baisse spekuliert und schon in einem 
Verlust von weit iiber 1000 Rt. gesteckt, da gelang es mir, als die Nach­
richt vom Waffenstillstand kaDl, umzusatteln und das doppelte Quan­
tum a la hausse zu kaufen. Tags darauf kam der Friede, ich wollte ver­
kaufen zu 160, der Verlust war gedeckt und noch UberschuJ3, ich sagte 
Dir noch damals, ein zweiter Friede kommt noch nicht. Allein Du warst 
nicht zufrieden, bestandest darauf, wir miissen 170 bekommen, das 
Ende vom Liede war, wir muJ3ten mit 148 verkaufen. Ich bitte Dich also 
instandigst, mir dergleichen Auftrage nicht zu geben, sowie iiberhaupt 
an der Borse kein Heil zu suchen, ebensowenig wie am griinen Tisch. 

5. Was Du mir endlich iiber den Erfolg sagst, weIchen Dein letztes 
Werk bei allen Juristeu gehabt, so kann ich Dir wabrlich nicht bescbrei­
ben, welche Freude Du mir gemacht; aber wenn meine Freude voll­
standig sein 5011, so sieh doch zu, mir alle diese Sachen zuzusenden, und 
wenn es auch Dir einige Miihe und vielleicht auch eine Ausgabe verursacht, 
das Geld will ich geme wiedererstatten. Mache mir daher die Freude und 
sende mir samtliche Rezensionen. Was Deine Aufforderung anlangt, zu 
Dir nach Berlin zu kommen, so wiirde es mir gewi.13 eine groJ3e Freude 
gemacht haben, allein ich muJ3 mir dieses Vergniigen versagen, da ich 
im Winter unmoglich reisen kann ... 

Und nun noch eins, mein lieber Sohn. Am 4. September vorigen J ahres, 
also seit langer als vier Monaten, haben wir uns in Wildbad getrennt; seit 
jener Zeit habe ich keine andem Briefe von Dir bekommen als soIche, 
die jeder reisende Kavalier an seinen Hofbankier scbreibt, entweder: 
Schicke mir Geld, oder: Das Geld ist nicht angekommen, oder: Der Wechsel 
ist nicht angekommen, und dergleichen. Wie Du in dieser Zeit gelebt, wie 
es Dir ergangen, welche Abenteuer Du erlebt, mit wem Du zusammen­
getroffen -von alledem kein Wort. rch erwarte also einen ausfiibrlichen 
Brief, eine sogenannte Reisebeschreibung! - Und nun lebe mir recht 
wohl, nimm tausend Kiisse und meine hei.13esten Wiinsche fiir Dein 
Wohlergehen. Dein treuer Vater 

Lassal. 

154. 

WILHELM RUSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

Unterstra13, 19. Januar 1862. 

Lieber Freund! Deine Sendung vom II. ist am IS. richtig einge­
troffen. GroBen Dank! Nach Deinem Rat habe ich mit den "Erworbenen 
Rechten" angefangen, und obgleich mir die Lektiire allerdings etwas 

1) Es war 1859. Der Friede von Villafranca hatte Lassalle iiberrascht. 
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schwer ist, bin ich doch, wie ich glaube, mit vollem Verstandnis bereits 
bis auf ein Drittel des ersten Teils vorgedrungen. Daneben habe ich 
mir nicht versagen konnen, in dem Heraklit, den ich mit mehr Leichtig­
keit lese, mindestens zu blattem. DaB ich Deine Assisenrede, welche 
ich von friiher her, ehe ich Dich personlich kannte, bereits kannte, ver­
schlungen habe, hast Du schon vorausgesetzt. Diese Sendung war die 
beste Rache fiir mein Abwehren der Riihrung bei der letzten Trennung. 
Und wenn Du mich fragst, was mich denn besonders geriihrt habe, nun 
so ist es vor allen Dingen (obgleich anderes daneben sich auch versteht) 
Dein in friiher Jugend gefaBter Entschlul3, das m1innliche Festhalten 
an ihm trotz Schimpf und Spott. Je weniger wir das finden in der Welt, 
ja, je weniger wir auch nur ein Verstlindnis fiir hohe und allgemeine 
Motive bei der Mehrzahl der Menschen finden, desto mehr ergreift es 
uns naturgemaJ3, und ich mochte sagen konnen, daB ich oft so ergriffen 
und geriihrt zu werden Gelegenheit hatte, was leider nicht der Fall ist. -

Das verlangte Blankett mul3t Du jet:!t langst haben. Von Deinem 
Brief an H[erwegh] habe ich Mitteilung erhalten, folglich auch von dem 
Zeitungsprojekt.l) Kommt es zustande, so wiinschte ich, Dir fiir die 
Zeitung nur Mitteilungen iiber Ereignisse aus diesem Jahre machen 
zu konnen; noch lieber freilich ware es mir, Du gingest an meiner Seite 
in gleichem Schritt und Tritt. Aus Italien noch immer keine Nachricht, 
was mir etwas wundersam zu werden beginnt. - tTberhaupt kommt es 
mir so vor, a1s habe das politische J ahr ein wenig sehr ledem angefangen. 
Freilich - und wir wollen das hoffen - ist damit nichts fiir das Friihjahr 
gesagt. - Sobald ich im geringsten iiber die preu13ische Militarfrage 
orientiert bin, werde ich fiir die "Leipziger Allgemeine" Artike1 dariiber 
an Brockhaus schicken - mit dem kriminellen Vorbehalt. 

Die Grafin war leider einige Tage krank und hat im Bett gelegen. 
Soviel es mir die Zeit und meine Fahigkeit erlaubte, habe ich ihr Gesell­
schaft geleistet und sie aufzuheitem gesucht ... 

Schweigert wird, wie er mir schreibt, wahrscheinlich erst gegen Ende 
Februar nach Berlin kommen. Wer aber wei.l3, was sich noch dazwischen 
drangt? Jedenfalls, wenn er kommt, wirst Du ibn bald orientieren, und 
daB Du Dich auf ibn verlassen kannst, davon hast Du Dich selbst iiber­
zeugt. 

Die Grafin will dieser Tage noch an Dolfi2) schreiben, um ihm von 
dem, was ich fiir die etwaige Bildung einer deutschen Division in Italien 
vorbereitet habe und noch vorzubereiten gedenke, Mitteilung zu machen. 

1) Vgl. hierzu Lassalle an Herwegh, II. J anuar 1862 a. a. 0., S. 24 fi. Lassalle 
war am 9. J anuar nach halbjiihriger Abwesenheit nach Berlin zuruckgekehrt. 

2) G. Dolfi in Florenz war Vizepriisident der auf dem Prinzip der Neutralitiit 
bemhenden italienischen Societa operaje del regno d'Italia. 
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Meines Erachtens liegt die ganze Schwierigkeit im Geldpunkt. Fehlt es 
nicht an Geld zum Spedieren, Ausriisten und zur Besoldung, so mache 
ich mich anheischig, Deutschland ganz gehorig auszupumpen - ganz 
abgesehen davon, daB in Lombardei und Venetien sich Tausende von 
deutschen 'Handwerksburschen befinden, die man auch noch jeden 
Augenblick haben kann. 

Die Berliner Fortschrittspartei scheint lendenlahm genug zu sein; 
wenn sie nicht durch den allgemeinen Zug der Zeit vorwartsgetrieben 
wird, wird sie wohl nicht weit kommen - und das HinausschmeiBen 
wird ohne groBen Llirm vor sich gehn. Versohnung! schreien die 
Leute, wiihrend sie Kampf schreien mii13ten. Ich lieBe es mir gefallen, 
wenn sie Versohnung bloB schrien und Kampf meinten - aber diese 
Halunken meinen selbst noch Versohnung, d. i. Unterwerfung unter 
Wilhelm des Russen Launen, wenn sie Kampf schreien. 

Hier ist sonst alles gesund. Mit Herweghs Berufung1} scheint es mir 
faul zu stehen. Viele Grii13e. Schreibe bald auch Deine Ansicht vom 
Stand der Berliner Dinge. Vale. 

Dein W. R. 

ISS· 

FEDERIGO BELLAZZIII} AN LASSALLE. (Original.) 

G@nes Ie 28. Janvier3) 1862. 
Mon cher Monsieur! 

Je vous remercie de tont mon creur de la lettre que vous avez bien 
voulu m'adresser en date du 2I Ct. L'Assembl{~e du IS Decembre au 
lieu de se tenir a l'ordre du jour, voulut Ie depasser en se constituant 

1) Herwegh ho:ffte damals auf eine Berufung als Professor fiir deutsche Literatur 
nach Neapel. Sie kam nicht zustande. Riistow berichtet dariiber an Lassalle am 
30. J anuar: "Herwegh, der erst gar nichts von der Sache wissen wollte, der sie 
dann benutzte, um sich von dem Dir gegebenen Versprechen freizunlachen, der 
sich dann lnit Miihe und Not und dann, wie mir scheint, lnit etwas zu forciertem 
Ener in die neue Aussicht hineinarbeitete- ich fiirchte, er verliert allen Halt, 
wenn nun aus der Geschichte nichts wird." 

2) Federigo Be11azzi stand an der Spitze des Centralkolnitees der garibaldi­
nischen Colnitati di Provvedinlento. 

3) Bellazzis Monatsangabe ist unlesbar. Die Datierung stiitzt sich auf Lassalles 
Brief an Riistow yom 9. Februar. Dort heiJ3t es: "Von Be11azzi habe ich einen Brief 
bekommen, in welchem nichts steht als Bericht iiber die Spaltung in den Colnites. 
Zugleich die gedruckten Relazione, die er der Assemblee yom 15. Dezember in 
Genua eingereicht hat, und iiber die Carabinieri, die daselbst organisiert werden." 
Am 15· Dezember hatten auf einer Tagung in Genua die Demokratischen Gesell­
schaften ganz Italiens sich zu einer Unione delle Associazioni liberali-democratiche 
italiane zusammengeschlossen. Vgl. Donaver, Vita di Giuseppe Mazzini Firenze 
190 3, S. 369 f. 
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souveraine. Et comme je ne veux pas de tyrannie ni de la part des 
rois, ni de la part des Assemblees, j'ai lutte - et Garibaldi spontanement 
n'accepta pas Ie Nouveau Comite, compose d'ailleurs d'hommes tres 
estimables, - mais que Ie pays ne croit pas a la portee des circon­
stances. - Vous recevrez deux copies de rna relation a l'Assemblee. -
Je reste toujours et seul au travail en donnant a l'Association, pour 
la sauver, un caractere tout a fait militaire. 

n faut que vous ayez la bonte de m'envoyerde vos correspondances et 
de m'indiquer comment je pourrais vous envoyer Ie portrait de Garibaldi 
qui est d'une certaine grandeur. Ecrivez moi et croyez a mon amitie. 

Votre 
Frederic Bellazzi. 

I56. 

WILHELM RUSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

Unterstra13 bei Ziirich, 30. Januar 1862 . 

. . . Was Bellazzi, der Hofmeister in tausend .A.ngsten, von Dir will, 
weiI3 ich nicht. Waren die Verhiiltnisse nicht starker wie die Menschen, 
man miillte an allem verzweifeln. Von G[aribaldiJ erhielt ich neulich 
zwei Zeilen, welche mir den Empfang meines Bewaffnungsprojekts 
fiir Neapel mit banalen Dankphrasen anzeigten. Sonst nichts. Uber die 
Hauptsache nichts. Vielleicht weiI3t Du eher Bescheid a1s ich, und dann 
schreibst Du mir hoffentlich sogleich. Ich fiir meine Person beendige 
meine groI3ere Arbeit liber den Krieg I848/49 binnen einer Woche 
und fange dann nichts GroI3eres an, bevor wir wissen, wie wir mit 
62 stehen, urn immer bereit zu sein .. .1) 

DaI3 Du fleiI3ig Militaria studiert hast, sehe ich. 1st es nicht richtig, 
daI3 man sich in die Sache hineinarbeiten kann, wenn man will, und 
daI3 man nicht notig hat, sich bei jeder Gelegenheit von einem sach­
verstiindigen Esel wie Radowitz 2) libers Ohr hauen zu lassen? 

Fiir Dich fangen die Hauptschwierigkeiten mit dem Detail an. Aber 
auch dies wird verdaut. Hast Du noch fortdauernd Schwierigkeit, einen 

1) VgI. hierzu Lassalles wichtigen Brief an Riistow vom 9. Febmar, der in 
Lassalles Briefen an Herwegh, S. 29 H., zu finden ist. (Die anderen Briefe Lassalles 
an Riistow sind vernichtet, wie die Nachforschungen ergaben, die Herr General­
leutnant Hans Riistow anzustellen die Freundlichkeit hatte. Dort schreibt auch 
Lassalle: "Ich mochte erst den April abwarten, um zu sehen, was wir von dem 
J ahr 62 zu hoHen haben." 

2) General Joseph von Radowitz (1797-1853), der bekannte preu13ische 
Staatsmann und Freund Friedrich Wilhelm IV. 
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Planzeichenlehrer zu finden, obgleich mir dies etwas wunderbar ist, da 
doch in Berlin Ingenieurs die Menge sein mUssen, soschaffe Dir: Kiihne,l) 
"MiIWirisches Zeichnen", an, ein ganz kleines Biichlein, welches Du in acht 
Tagen durchpaukst, zwar schon 1ilteren Datums, aber bis heut noch 
das empfehlenswerteste. Du hast dann wenigstens die theoretische 
Grundlage, welche fUr Leute unseres Schlages doch immer die Haupt­
sache ist. - Nur fUr den, welcher nicht wei13, da13 man notwendig so 
handeln mu13, wie man es fUr recht erkannt hat, hat die sogenannte 
Praxis einen iiberwiegenden Wert ... 

157· 

LASSALLE AN FEDERIGO BELLAZZI. (Abschrift.) 

[Anfang Februar 1862].2) 

Mon cher Monsieur Bellazzi! 3) 

J'ai re~ votre aim able lettre du 28. mais pas encore les copies de 
votre relation a l'Assemblee, dont vous parlez. J'avais attendu de 
trouver en votre Iettre quelques nouvelles ou au moins quelques indi­
cations sur la grande et principale question si votre parti recommencera 
la guerre dans ce printemps - mais je n'y trouve pas Ie moindre mot la­
dessus! Est-ce que j'en dois conclure que votre parti n'a pas cette in­
tention? Je Ie plaindrais serieusement, vivement, profondement: J'ai 
developpe a Garibaldi lui-meme les raisons pourquoi je Ie regarderais 
comme un danger immense pour la cause italienne, s'illaisserait passer 
ce printemps! Ayez la bonte de lui rappeler dans sa memoire mon nom 
et la conversation que nou avons eu! 

La guerre - c'est a dire la guerre contre l'Autriche, en Venetie et 
en Hongrie - c'est la grande, c'est l'unique question, qui doit etre 
maintenant a l'ordre du jour en Italie! 

Garibaldi d&lame et s'indigne contre l'influence de Bonaparte! 
Mais on ne deIivre pas un pays d'une telle influence par les discours, ni 

1) Moritz Kuhne (1835-1900) ein geschiitzter preuJ3ischer Militiirschriftsteller. 
2) FUr die Datierung vgl. Lassalles Brief an Rustow yom 9. Februar 1862: "Ich 

habe ihn1 einen Schreibebrief zuruckgeschrieben und ihm nahegelegt, denselben 
Garibaldi selbst zu kommunizieren. Ich habe dringend bestinImte Antwort ver­
langt, ob etwas fUr dieses Friihjallr beabsichtigt wird oder nicht. In dem Schreibe­
brief habe ich, sovieldies anging, versucht, einige Moxas auf Garibaldi abzubrennen." 

3) Lassalle schrieb kein vollig korrektes Franzosisch. Bei diesem Brief wurden 
solche orthographischen Fehler, die der Herausgeber dem mit der franzosischen 
Sprache nur oberfliichlich vertrauten Abschreiber zur Last legen zu mussen 
glaubte, stillschweigend verbessert, die Orthographie jedoch unveriindert gelassen. 
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par les lettres etc. On ne Ie peut emanciper que par Ie fait! Quand 
Garibaldi aura commence une guerre contre l'Autriche, sans Ie vouloir 
et la permission prealable - comme votre cabinet de Turin Ie ferait­
de Napoleon, alors il aura par Ie fait emancipe l'Italie de cette influence 
qui lui pese tant et qui retarde et falsifie Ie developpement de votre 
nation. Ne craignez pas les dissensions civiles! Quand Garibaldi levera 
Ie drapeau national, toute la nation, Ie roi lui-meme, Ie suivra forcement. 
Du reste, c'est la vraie position de Garibaldi de trainer la monarchie 
dans son arriE~re-garde, et pas du tout d'attendre et suivre l'impulsion 
de la monarchie. 

La trainer dans son arriere-garde - c'est ce qu'il a fait si glorieuse­
ment dans l'annee I860. C'est ce qu'il faut recommencer de nouveau 
aujourd'hui! Aujourd'hui il est cent fois plus fort qu'alors, il l'est par 
Ie bonheur et Ie succes meme de cette entreprise, ill'est par l'aureole 
de gloire, avec laquelle elle a couvert son front de heros, il l'est par 
mille raisons, par toute l'histoire de ces deux annees, par mille circon­
stances pour Ie developpement desquelles l'espece d'une ne suffirait pas 
du tout - et it n'oserait pas aujourd'hui ce qu'il a ose I860, malgre ces 
forces de geant sur lesquelles it dispose aujourd'hui?! 

Dans notre conversation de Caprera, Garibaldi m'a dit dans Ie cours 
de notre dialogue un mot sublime! n m'a dit: dites a votre nation que 
je saurais me montrer Ie printemps prochain digne de mon passe! 

Mot sublime, profond, etsurtout vrai! Cui, it a Ie droit de Ie dire, lui I 
Et cependant, on pourrait donner une reponse la-dessus! Je vous 

Ie dirai, parce que vous connaissez l'amour avec lequel j'embrasse cet 
homme, qui est l'honneur et la justification de notre siecle devant Ie 
jugement de l'histoire. C'est cet amour meme qui me donne Ie droit de 
tout dire! 

On pourrait done, dis-je, donner une reponse a ces nobles paroles 
de Garibaldi. On pourrait dire - et c'est en effet Ie jugement que porte 
notre peuple sur Garibaldi - Garibaldi lui aussi a une ambition: l'am­
bition de ne pas avoir de l'ambition! 

Certainement c'est 130 l'ambition des grandes ames, mais celle aussi 
est une ambition, et malheureusement une des plus dangereuses dans 
une situation comme la votre! 

Cette ambition, c'est Ie vrai danger de Garibaldi et de l'Italie! 
Depuis mon retour je ne suis pas reste inactif, et quand Garibaldi en­
trerait en campagne, je lui enverrai par Riistow moins1) brave garc;onl) 
pour faire honneur au nom allemand. 

Si cette lettre - quoiqu'elle est longue - pourrait avoir l'insigne 
honneur d'etre soumis par vous aux yeux de Garibaldi lui-meme, je 

1) sicl 
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m'en feticiterais. Car cette lettre lui rappellerait entre ses lignes quel­
ques projets et details dont nous avons parle et sur lequelles il ne m'est 
pas permis de m'expliquer plus clairement, pas meme vis a vis de vous ! 
- Vous comprendrez que tout afait livre a la grande question principale, 
si vous ferez la guerre contre l'Autriche en cette annee ou non, j'attribue 
une moins grande importance au schisme, toujours tres regrettable, 
qui est ecIate entre vous et Ie Comite. 

Chaque scission est regrettable, mais heureusement chaque scission 
disparaitra dans votre parti Ie moment OU it s'agira de faire la guerre. 
Vous avez tres bien fait et vous avez agi avec votre generosite et bien­
veillance ordinaire en donnant a cette assemblee un caractere tout a 
fait militaire.1) 

Du reste, permettriez-vous a un homme qui croit avoir etudie plus 
profondement que les autres les lois interieures de notre developpement 
historique et qui, par des reuvres volumineux, a justifie cette pretention 
jusqu'a l'aveu meme de ses ennemis les plus furieux et les plus reaction­
naires, de vous donner une reponse doctrinaire et dogmatique? 

Sie vous me donnez cette permission, je vous dirai: Notre epoque 
n'appartient pas au droit juridique! Elle appartient seulement et ex­
clusivement aux faits! Elle n'est pas pour cela opposee au vrai droit 
interieur,2) mais seulement au droit juridique. 

Les faits eux-memes portent en soi un droit d'un ordre superieur, 
un droit ethique. Mais Ie droit juridique - it est, et pour de bonnes 
raisons impuissant dans notre epoque, chaque revolution perira qui 
s'attachera au droit juridique et deja depuis vingt annees chaque re­
volution et chaque mouvement a peri, qui a tente de se reconcilier avec 
Ie droit existant juridique! 

Vous convenez que je vous reponds par ces paroles a ce que vous 
me dUes la-dessus que votre assemblee s'est decIaree "Souveraine". 

Ne visez pas a la legalite, cher Bellazzi, ou vous ferez malgre vos 
pures intentions et vos travaux infatigables la mine de votre patrie, 
comme on a fait chez nous en 1848 la mine de la notre par aucune autre 
cause que par celle-ci: d'avoir vise a la legalite! 

Maintenant je veux enfin finir cette longue lettre: Je ne vous ra­
conterai rien de l'Allemagne. On tient chez nous les yeux fixes sur votre 
patrie - tout est dans l'attente. J e pourrais dire: notre propre vie est 
suspendue momentanement, pour ecouter plus attentivement les batte­
ments de creur de la votre. 

1) Siehe oben No. 155. 
2) 1m Text heiJ3t es, enterieur. Man konnte also allenfalls auch anterieur 

denken. 
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Dites a Garibaldi encore une chose. A mon retour de Caprera, j'etais 

encore une fois chez Kossuth, parce que je voulus avoir une conviction 
tout a fait positive sur les intrigues de l'emigration hongroise en faveur 
de PIon-PIon.!) Je posais a Kossuth tout roidement la question,s'il est 
vrai qu'on veut donner a PIon-PIon la couronne de l'Hongrie. Je lui 
exprimais en meme temps avec la plus grande force et franchise, que 
dans ce cas toute l'Allemagne, et surtout 1a parti democratique et 
revolutionnaire, se tournerait contre l'insurrection hongroise. 

Eh bien, Monsieur Kossuth me repondit avec une franchise d'ailleurs 
tres lou able : 

"Au premier prince qui par son secours mettra l'Hongrie dans l'etat 
de se deIivrer de l'Autriche on offrira la couronne de la Hongrie. Si c'est 
Napoleon qui donne ce secours, la nation hongroise lui offrira la couronne 
pour Pion-Pion!" 

C'est Garibaldi seul qui - et lui aussi seulement par cela qu'il prend 
I 'initiative, qu'il devance les autres, - peut empecher cette situation 
macchiavellistique et fatale pour toute l'Europe et ruineuse pour Italie. 

PIon-PIon sur Ie trone de St. Etienne - et l'Italie est ecrasee par 
Napoleon entre deux genoux! 

(Du reste, je ne vous communique ce fait que pour Garibaldi et vous.) 
Adieu donc. Depuis mon retour j'etudie avec zeIe votre langue. 11 

se pourrait bien que nous nous reverrions bien tot et alors i1 faut que je 
peux parler l'italien. 

Je compte avec inquietude les jours qui doivent s'ecouler jusqu'a 
votre reponse. Car j'espere d'entendre quelque chose de decisif et de 
positif, si Garibaldi fera la guerre ce printemps ou non! (Usez toujours 
de l'adresse de votre derniere lettre, vous savez.) 

Je vous embrasse mille fois! 

158. 

WILHELM RUSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

12.-14. Februar. [1862.] 

Lieber Freund! Du bist unzufrieden,2) ach! auch ich bin es sehr; 
jedermann ist es wohl heute, an dem irgend etwas ist. Jede auch nur 
voriibergehende Traurigkeit, jedes Millverstandnis packt einen tiefer 

1) Prinz Jerome Napoleon (1822-1891), dessen Sympatbien fiir die Demo­
kratie bekannt waren, hatte sich 1859 mit einer Tochter Victor Emanuels ver­
heiratet. 

2) Antwort auf Lassalles Brief yom 9. Februar, abgedruckt in Lassalles Briefen 
an Herwegh a. a. 0., S. 27 fl. 
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in der triiben Zeit, in triiben Zustanden der Welt im allgemeinen, als 
in Tagen gro13er Bewegung oder auch nur gro13er Hoffnungen, in denen 
man leicht mit kriiftigem Zugreifen, lebensvoller Glaubigkeit auch iiber 
das gro13te Herzeleid hinwegkommt, oder besser gesagt, nicht hinweg­
kommt, sondem es beseitigt. - In diesen nebelgrauen Welttagen hat 
man nicht die hingebende, heitere, herzliche Offenheit wie in helleren 
Zeiten, und leider triibt man sich dann wieder durch den Mangel dieser 
Offenheit auch alles Schone und Gute, dessen man sonst genie13en wiirde ... 

An den alten Stein habe ich letzthin geschrieben, aber noch keine 
Antwort. Mein sehnlichster Wunsch ware, etwas aus Italien, etwas 
einigerma13en Bestimmtes zu erfahren. Die Grafin hat neulich noch an 
DolfiI ) geschrieben. Sobald von dort eine Antwort erfolgt, gebe ich Dir 
in nuce Auskunft und bitte Dich, mir gleichfalls augenblickliche Mit­
teilung zu machen, wenn Du irgend etwas von Bellazzi 2) erfahrst, was 
iiber haltloses Geschwatz hinausgeht. 

In den Erworbenen Rechten bin ich bis Seite 89 des zweiten Teils 
gelangt. Es geht jetzt schon vielleichter als im Anfang. Wahrscheinlich 
wirst Du mit dem Krieg und seinen Mitteln3) eher fertig a1s ich mit den 
Erworbenen Rechten. 

Dein Monsieur Beeu de Tavemier4) ist mir wieder ein Zuwachs zu 
den vielen Belegen fiir die allgemeine Unzufriedenheit und Faulnis in 
Deutschland. Alles, was noch ein wenig Muskel und Nerv hat, sehnt sich 
hinaus. Wahrlich, wahrlich ich sage Dir, -nach allen den Briefen, die 
ich erhalte -es wiirde, falls nur das Geld nicht mangelt, leicht sein, 
binnen hochstens acht Wochen in Italien eine deutsche Division von 
zehntausend Mann zu organisieren, und bist Du nicht auch der Meinung, 
da13, wenn binnen kurzem ein frecher Bursche wie ich, ein frivoles Luder, 
welches an nichts a1s seinen Gott glaubt, aus Italien iiber den Brenner 
mit zehntausend Mann ergebener Soldaten deutscher Zunge in Deutsch­
land einbrache, er dem ganzen rat- und tatlosen Wesen ein Ende machen 
konnte? Diese zehntausend Mann sind das: Gib mir, wo ich stehen 
kann. Lieber! Arbeiten wir fiir diese zehntausend Mann. Ich will mich 
ein J a1u lang selbst verleugnen, urn sie zu haben, wenn es sein muLl. 
Und Du wiirdest Dir aus dieser kurzen Selbstverleugnung sicher auch 
nichts machen. Wenn man sich nicht selbst verlieren kann, so kommt 
es ja auf ein wenig Verkennen von seiten der Halunken wirklich nicht an. 

1) S.oben Nr. 154. 
2) S.oben Nr. 156. 
3) Riistows Schrift: Der Krieg und seine Mittel war schon 1856 erschienen. 
4) Der preuJ3ische Artillerieleutnant Becu de Tavernier in Stettin wollte sich 

am amerikanischen Biirgerkrieg beteiligen. Lassa11e bat ihn, "sich fiir Italien zu 
sparen". Vgl. Lassalle an Riistow, 9. Februar 1862 a. a. 0., S. 34. 
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14. Februar. 

Zwei Tage hat der Brief gelegen, ohne daB ich weiter schrieb; ich 
wei.f3 selbst nicht, warum. 

Heute erhalte ich von Brockhaus die Aufforderung zu einigen Ar­
tikeln fiir sein Staatslexikon, zugleich erinnert er an die Militiirvorlagen­
artikel; ich mill3te aber vor allem die genauen Mili tarvorlagen mit 
den Motiven haben. Kannst Du sie mir nicht von einem Fortschrittler 
der Kammer verschaffen? 

Von Hiersemenze1erhalte ichsoeben Exemplare der "Gerichtszeitung" 
mit Abdriicken meines Artikels iiber die Militargerichte. 

Die Grafin ist schon langst wieder ganz munter. Ich fiirchte aber, 
sie wird nachstens absegeln; sie spricht wenigstens ungeheuer viel von 
Berlin. Vergebens frage ich sie, was sie dort eigentlich zu suchen hat. 
Sie behauptet, sie miisse wenigstens fiir einige Zeit dorthin zuriick. 

An Herwegh habe ich Mitteilung gemacht, er verspricht wie gewohn­
lich zu schreiben, tut es aber nicht. - Ob ich Dir eigentlich mitteilen. 
darf, daB es mit H[erweghsJ Berufung nach Neapel Essig ist, wei.f3 ich 
nicht; ich tue es aber doch. Herwegh ist ganz auf dem Hund. Als diese 
Berufungsgeschichte kam und von Frau Emma ganz so behandelt 
wurde, a1s sei schon alles abgemacht, da gewohnte sich Herwegh an den 
Gedanken, nach Neapel zu gehen; ich glaube, die Sache ward ihm ganz 
besonders auch deshalb angenehm, weil er dies a1s einen Vorwand be­
trachtete, sein Dir gegebenes Wort wegen der Gedichte suspendieren zu 
konnen.1) Ich habe den Vorwand nie gelten lassen; weil ich nicht be­
greife, wie man nicht noch einige Verse revidieren und machen konnte, 
wenn man auch dane ben alte Lexika schmokert. Aber Frau Emma unter­
stiitzt den Menschen scheu.f3lich in seiner - in keiner Beziehung zu 
rechtfertigenden Faulheit. Brenne Du ihm nur einmal wieder gehOrig 
auf; er schmokert noch immer Lexika. Die Grafin behauptet, zu einer 
geordneten, wirklichen Tatigkeit bringe er es gar nicht mehr, und icb 
kann ihr wahrhaftig nicht unrecht geben. 

Von Schweigert habe ich in letzter Zeit mehrere Briefe: die Anlasse 
zum Lachen, wie sie Dir der naive, gute Kerl gegeben hat, finden sich 
auch fiir mich. Unzufrieden, unzufrieden! Nun, er hat Grund genug dazu. 

Bei Deiner ErzaWung von Buchers2) Bekehrung habe ich mir aufs 
deutlichste klargemacht, wie dem zumute geworden sein mag, wenn 

1) Vgl. hierzu Lassalles Brief an Herwegh vom 27. Miirz 1862 a. a. 0., S. 35 fl. 
und oben Nr.146. 

2) Von Lothar Buchers nahen Beziehungen zu Lassalle wird erst in der Ein­
fiihrung zum fiinften Bande, der eine Reihe seiner Briefe an Lassalle mitteilt, die 
Rede sein. Bekanntlich bestellte Lassalle Bucher zu seinem Testamentsvollstrecker. 
Vgl. dazu Bd. I, S. I ff. 
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Du vier und acht Stunden in ihn hineingepaukt hast. Befindet er sich 
wohl oder ist er nicht etwas angegriffen? tlbrigens wiinscbe ich mit Dir, 
da13 die Bekehrung vorhiilt. 

Ade, Grii..Be von allen, schreibe bald wieder 
Deinem W. R. 

159. 

LASSALLE AN EINE DAME IN MAILAND.I) (Originalkonzept.) 

[Berlin, Februar 1862.] 

Mademoiselle! Rien ne me put causer une plus agreable surprise 
que le gracieux portrait que vous avez bien voulu m'envoyer avec votre 
aimable lettre. Je vous suis infininIent reconnaissant d'avoir agi envers 
moi a la milanaise, quoique cet [sic!] habitude est, a vrai dire, tres r€pandue 
aussi en Allemagne. Et au risque mem.e de vous priver d'un temps dont 
vous pouvez faire un usage plus amusant, je ne peux me refuser de vous 
exprimer mes remerciments les plus respectueux et les plus chauds. 

II est vrai que Monsieur Vera 2) parait etre un peu volage! Mais 
comme je suis son oblige pour l'aimable connaissance, qu'il m'a pro­
curee, je Ie defendrai a outrance! Et comme pour ce1a les bonnes raisons 
me manquent, je Ie justifierai par un mauvais exemple! En effet est-ce 
que je ne suis pas tout autant volage que lui! Est-ce que je ne soupire 
pas deja apres l'Italie,3) quoique j'avais tellement desire de rentrer en 
ma patrie? 

Hetas, Madame, en ceci Ie philosophe n'a pas des privileges devant 
les autres hommes. II a, malheureusement, des sentiments, des pas­
sions tout aussi bien comme les simples mortels! II se connait mieux, il 
est vrai, a la cause de ses maladies. C'est excellent pour la diagnose, 
mais, trop souvent, ce n'est que tres peu pour la therapie, pour la 
guerison! 

Mais il n'est pas du tout necessaire de vous faire un traite de philo­
sophie: Les courtes remarques que vous jetez dans votre lettre sur 
Monsieur Vera me prouvent clairement, que vous vous entendez assez, 

1) Nach einer Aufschrift von der Hand der Griifin Hatzfeldt. In diesem Ori­
ginalkonzept wurde an Lassalles franz6sischer Orthographie keine Aenderung 
vorgenommen. 

2) Augusto Vera, einer der griindlichsten Keuner Hege1s in der lateinischen 
Welt, lange als Fliichtling in Frankreich, danach Professor fiir Philosophie de! 
Geschichte an der Mailiinder Akademie. Er hatte 1859 eine zweibiindige Darstellung 
der Hegelschen Logik veroffentlicht. 

3) Hier hat Lassalle den fiir die Datierung des Briefes wichtigen Satz durch· 
strichen: "je ne suis que depuis quelques semaines retourne". 
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si ce n'est a la science, certainement au moins aux maitres! Rarement 
je n'ai vu une preuve plus claire du genie reveJ.ateur de la femme, par 
lequel elle est initiee a toutes les sciences, sans avoir besoin de les Hudier 
minutieusemen t. 

Du reste, Ie vrai interet de la philosophie elle-meme est maintenant 
tout entiere dans la situation politique. Est-ce que votre nation 
fera la guerre contre l'Autriche dans cette annee? Voila la question la 
plus philosophique qui existe dans ce moment. 

La guerre contre l'Autriche, c'est dans ce moment tout autant Ie 
cd civilisateur de la philosophie que Ie drape au national de l'Italie! 
Malheureusement il pourrait paraitre qu'on ne veut rien faire chez vous 
cette annee, ce que je considererais comme un grand malheur pour votre 
patrie et la mienne! 

Est-ce quTon peut esperer quelque chose de l'assemblee qui, Ie 9 mars, 
doit avoir lieu a Genes? Je l'espere, mais seulement de cette fa~on comme 
on espere toujours ce qu'on desire! 

Vous appartenez, Madame, a une nation, dans laquelle - ce je 
considere pour un des plus grands avantages d'une nation -les femmes 
ont une grande et decisive influence sur la politique ! Eh bien, Madame j 

usez de votre influence, poussez avec tous les moyens que beaute, esprit 
et position sociale ont mis a votre disposition, a la guerre et soyez 
convaincue, que vous vous aurez par cela bien meritee et de votre patrie 
et de l'humanite entiere! 

Agreez, Mademoiselle, les assurances de mon plus haut respect, avec 
lequel je signe 

votre tres devoue 
F. L. 

160. 

FRANZ ZIEGLER AN LASSALLE. (Original.) 

Berlin, 20. Februar 1862. 

Hochverehrtester Herr! 

Wenn das Leben der Idee, in dem BewuBtsein ihrer Trager, zu einem 
Resultate gelangt ist, so ist damit ihr Sieg ausgesprochen, und die 
besiegten Zustande existieren nur noch a1s Abfiille fort, wie das "Tot­
liegende" in der Geologie. 

M6gen daher die Frauen in Indien oder in der Tiirkei in dem unter­
geordnetsten Zustande und in fortwahrender Bedriickung gehalten 
werden, sie sind und bleiben gleichberechtigt dem Manne, wei! dies 
Resultat des Lebens und Denkens einmal gewonnen ist. 
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Fiir eine erkannte Wahrheit mull aber jeder Mann, nach Lassaile, 

das Leben, nach Gotha "Gut und Blut in jedem Augenblicke einzu­
setzen bereit sein", und er mull kein Bedenken tragen, seine Zuversicht 
zum Teufel (einem Gentleman vom Jenseits, den ich Sie ausdriicklich 
habe anrufen horen), seine Popularitat beim Volke, ja seinen Kredit bei 
seinen Freunden zum Opfer zu bringen. 

Ich werde deshalb die Gleichberechtigung meiner Gattin iiberail 
anerkennen, und da ich solche nicht so auffasse wie weiland der Staat 
das Vereinbarungs-Prinzip, so habe ich solche nicht abgefiibrt, sondern 
ihrer Bitte Gehor gege ben, unserem Besuche, zwei liebenswiirdigen Land­
Violen, nicht vor den Kopf zu stollen, sondern hiibsch zu Hause zu essen. 

Entschuldigen Sie daher mein Ausbleiben. 
Sie und Bucher haben mir diese N acht soviel auf dem Grunde der 

Philosophie gepflegten und mit Aliatico, einem gottlichen (entschuldigen 
Sie) verteufelten Wein, befeuchteten Heldenmut in die Seele gegossen, 
daB ich mich nicht im geringsten der Schwache fiir meine Frau schame, 
denn (siehe oben von Resultat und Prinzip usw.). 

Wahrscheinlich springe ich noch zum Kaffee ein, denn ich vermute 
bei Ihnen Herrn Hiersemenzel, der a1s Ehegatte mich gewill unter­
stiitzen und, wenn Sie und Bucher mich attackieren sollten, Ihnen be­
weisen wird, daB !hr mit aller Kraft und Tapferkeit des Denkens doch 
nicht hinter die Ehe an und fiir sich kommen und somit die Lage eines 
Ehemannes nicht richtig beurteilen werdet, daB vielmehr zu diesem 
Behufe der schOne Mythos im Symposion praktisch und tatslichlich 
zur Vollziehung kommen und das abgehauene Trennstiick wieder an 
Euch heranklappen mull. 

In der Hoffnung, daB es den Herm gelingen moge, nach mannig­
fachen Irrtiimern iiber die Kongruenz besagter Parzelle mit dem un­
vollkommenen Reste Ihres Daseins und Menschentums bald ins reine 
zu kommen, bleibe ich, wie bisher so fortan 

Ihr ganz ergebenster 
Ziegler. 

r6r. 

FRANZ ZIEGLER AN LASSALLE. (Original.) 

d. 20. Febmar [1862]. 
Verehrtester! 

Danken Sie der "Entwicklung des objektiven Begriffs des Geistes". 
daB ich gestem nicht zu Ihnen gekommen bin. Mir war schon, als ich 
an Sie schrieb, ganz wunderbar zumute, da stellte sich nach 7 Uhr 

Mayer, Lassalle-Nachlass. II 19 
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meine alte, seit 1847 iiber mich gekommene Krankheit, das freiwillige 
Erbrechen, ein, dessenthalben ich achtmal in Karlsbad gewesen bin 
und dem ich den Verlust von Zahnen, Haaren und, was das schlimmste 
ist, des sympathischen Strebens zum Trennstiick verdanke. 

Seit einem Jahre schon war ich vom Leiden befreit und fiirchte nun. 
da13 es repetiert, bis endlich der Bettel ein Ende hat, und mein Selbst­
bewu13tsein im allgemeinen aufgeht. 

Bis dahin werde ich Sie noch vielfach molestieren, um von Ihnen 
und Bucher den Nekrolog nachgerufen zu bekommen, was beilaufig zu 
einer ganz amiisanten Abendsitzung Veranlassung geben kann, da ich 
mir vorstelle, daB es vielfach zu lachen geben mu13, wenn Ihr iiberlegt. 
was sich wohl sagen la13t. - Und doch mochte ich noch gar zu gem 
einiges erleben. Es stirbt sich schwer unter den ... 1) der Frevler am 
Recht, und da uns die Philosophie den Trost genommen hat, von oben 
zuzusehen, wird das Verlangen, hemieden noch sich zu letzen, um so 
dringender. 

Heute abend konferiere ich mit Schulze-Delitzsch2). Bin sehr neu­
gierig. 

Sobald ich irgend kann, besuche ich Sie. 

Ganz der Ihrige. 

Z_ 

den 2sten. 

Dieser Brief liegt seit vorigem Donnerstag. Jetzt geht es besser. Eine 
alte Kartusche ist abgereist und zwei Stunden spater eine andere ein­
getroffen. Ich habe wirklich ein Hotel. Heute hat mich mein Schwager, 
der Rechtsanwalt Justizrat Kuhlmeyer, nebst Gattin aus Brandenburg 
begliickt, so daB ich Mittag und Abend Gesellschaft habe. Morgen habe 
ich Abend eine Konferenz und Donnerstag 41/2 Uhr bin ich bei von Un­
ruh3 ) zum Diner. Also begliicken Sie mich Freitag 7 Uhr. Sie sollen nur 
meine Familie treffen, da ich gem ungestort mit Ihnen konversieren 
mochte. Ieh bin leider im hochsten Grade erregt. Ich wei13 nicht, ob 
das korperlich ist oder ob die Kolbenschlage einer neuen Zeit an das 

1) Hier war ein Wort nicht zu entziffern. 
2) Hermann Schulze-Delitzsch (1868--1883), der bekannte £ortschrittliche 

FUhrer und Apostel der wirtschaftlichen Selbsthilie. Gegen ihn schrieb Lassalle be­
kanntlich 1864 sein gro1.3es Pamphlet "Herr Bastiat-Schulze von Delitzsch oder der 
·okonomische Julian". 

3) Viktor von Unruh (1806--1886), der bekannte liberale Politiker. 
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Tor der alten Festung in mein Ohr donnem und mich in Unrohe 
versetzen. 

In freudiger Erwartung, Sie zu sehen, 

Ihr treu ergebenster 
Ziegler.1) 

I62. 

EDUARD BROCKHAUS AN LASSALLE. (Original.) 

Leipzig, 22. Februar 1862. 

Geehrter Herr! 

Auf Ihren Brief yom 30. v. M.,2) dem, der Kostenanschlag iiber das 
von Ihnen projektierte neue Zeitungsuntemehmen3) bald nachfolgte, 
bin ich Ihnen lange die Antwort schuldig geblieben. Sie miissen dies 
teils mit unserer Geschaftsunruhe, teils damit entschuldigen, da13 ich 
Ihren Anschlag von verschiedenen Seiten genau priifen lie.13 und wir uns 
selbst mehrfach mit dem Untemehmen selbst beschaftigten. 

Bevor ich nun Ihren Wunsch, unsere Ansichten iiber den Kosten­
anschlag zu erfahren, erfiille, mu.13 ich auf das zuriickkommen, was Sie 
bei unserer Besprechung iiber eine eventuelle Beteiligung unserer 
Firma an dem Untemehmen iiu.l3erten. Und in dieser Beziehung halte 
ich es fiir meine Pilicht, Ihnen offen mitzuteilen, dalJ wir bei niiherer 
Beschaftigung mit dem Untemehmen, nach Priifung Ihres Kosten­
anschlags und indem wir uns das Inslebentreten des ganzen Unter­
nehmens vergegenwiirtigten, zu dem Resultate gekommen sind, da13 wir 
uns doch daran nicht beteiligen konnen. Ich will Ihnen offen die Griinde 
dafiir angeben. 

Wenn wir uns in der erwiihnten ansehnlichen Weise an der neuen 
Zeitung beteiligten, so wiirde dies nach der ganzen Art, wie wirderartiges 
behandeln, nicht moglich sein, ohne da13 wir uns wirklich niiher um die 
Sache bekiimmerten und selbsttiitig in das Untemehmen eingriffen. 
Sie iiu.l3erten selbst, da13 eine oftere personliche Anwesenheit unserer-

1) Aus der gleichen Zeit mag ein undatierter Brief Zieglers stammen, in dem 
es u. a. heiJ3t: "Haben Sie Dank, lieber Lassalle, fiir Ihre Liebe und Giite. Gegen 
das Ende de's Lebens wird man da£iir empfindlich. Arbeiten Sie nicht zuviel. Treiben 
Sie sich lieber in Wald und Flur umher, denn, bei allem Respekt vor der Wissen­
schaft, habe ich jetzt wahrhafte Ehrfurcht vor einem gesunden Bauernkorper." 

2) Lassalles System der Erworbenen Rechte war bei Brockhaus erschienen. 
Sein Brief an die Firma vom 30. Januar befindet sich in deren Besitz. Eine Ver­
offentlichung ist geplant. 

3) Vgl. hierzu Oncken, Lassalie, 4. Aufl. S. 219. 
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seits in Berlin n6tig sein wiirde. Und dies wiirde nicht blo13 im Anfang, 
vor Beginn, sondern auch spater oft nicht zu umgehen sein. Eine der­
artige pers6n1iche Tatigkeit la13t sich aber mit unseren librigen umfang­
reichen Geschaften durchaus nicht vereinigen. 

Ferner wlirde unsere Beteiligung an dem Unternehmen bald doch 
kein Geheimnis mehr sein, und wir selbst wiirden daraus auch kein 
Geheimnis machen wollen und k6nnen. In dieser Hinsicht stehe ich aber 
nicht an, Ihnen offen zu sagen, da13 sich dies mit der ganzen Stellung, 
die wir publizistisch und sonst 6ffentlich einnehmen, nach unserer An­
sicht doch nicht gut vertragen wiirde. Von pers6n1ichen politischen An­
sichten sehe ich dabei ganz ab, zumal nach unserer tlberzeugung die 
verschiedenen, dem entschiedenen Fortschritt huldigenden politischen 
Parteien bis auf wei teres ganz gut zusammengehen k6nnen. Aber es geht 
doch nicht gut an und widerspricht unserem eignen GefUhl, da13 wir uns 
an einer entschieden demokratischen Zeitung beteiligen sollen, wahrend 
wir selbst in unseren Organen andere Ansichten vertreten und Zum Teil 
mit dem Vorgehen Ihrer Zeitung selbst in direkten Widerspruch ge­
raten wiirden. 

Sie werden das Berechtigte und Ausschlaggebende dieser Betrach­
tungen, die sich uns eben erst nach und nach aufdrangten, nicht ver­
kennen und unsern Entschlu13 in der richtigen Weise zu wiirdigen wissen. 

Das hindert uns indes nicht, an dem Zustandekommen Ihres Unter­
nehmens den lebhaftesten Anteil zu nehmen, da wir dasselbe sowohl in 
geschaftlicher a1s politischer Beziehung mit den besten Wiinschen be­
gleiten. Und so will ich Ihnen denn zunachst unsere Ansichten liber den 
Kostenanschlag mitteilen. Ich schicke Ihnen denselben nicht wieder 
zuriick, da Sie das uns Gesandte a1s eine Abschrift bezeichneten. 

Was die Hauptposten 14 und 15 (Satz und Druck und Papier) be­
trifft, so scheinen uns dieselben allerdings etwas zu hoch gegriffen. Ihr 
Anschlag fiihrt flir eine Zeitungsnummer im Format der "K6lnischen 
Zeitung" bei 5000 Auflagen 40 Rt. fiir Satz und Druck auf, fiir 365 
Nummern also 14600 Rt. Unsere Druckerei wiirde fiir einen solchen 
Bogen nur 30 Rt., fiir 365 also 10950 Rt. berechnen. Der bedeutende 
Unterschied kann zunachst darin beruhen, da13 wir eben nur einen 
Bogen angenommen haben, wahrend die dortige Druckerei vielleicht 
eine N umme r (bei der wohl gew6hnlich eine Beilage von einem viertel 
bis einem halben Bogen ist) zugrunde gelegt hat. Ferner ist es bekannt, 
da13 die LOhne in Berlin teurer als hier sind (wohl auch infolge der h6heren 
Steuern), weshalb viele Berliner Verleger hier drucken lassen. Bei dem 
Papier zeigt sich ebenfalls eine Differenz. Bei Ihnen ist jede Nummer zu 
40 Rt. angenommen (10 Ries a 4 Rt.), also fiir 365 Nummern 14600 Rt. 
Hier wiirde der Ballen eines solchen Papiers 35 Rt. kosten, 365 Nummern 
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(gleich r Ballen) also r2 775 Rt. Aber auch das Papier ist in Berlin der 
weiteren Fracht wegen wohl teurer als hier. Jedenfalls wiirden Sie 
iibrigens gut tun, das Papier direkt, nicht durch die Druckerei, liefern zu 
lassen. Ubrigens bitte ich, obige Anschlage nicht als von uns herriihrend 
anzugeben, da wir dadurch in Unannehmlichkeiten geraten konnten. 
An den iibrigen Positionen Ihres Anschlags finde ich nichts Wesentliches 
auszusetzen, stehe Ihnen aber gem mit Antworten auf spezielle Fragen 
dariiber zu Diensten. - Mein Vater laIJt sich Ihnen bestens empfehlen. 

110chachtungsvoll 

Ihr erge benster 

Eduard Brockhaus. 

r63· 

KARL ROSENKRANZ AN LASSALLE. (Original.) 

Konigsberg, I. Marz 1862. 

Schon seit einigen Wochen lag das fiir Sie bestimmte Exemplar der 
Epilegomena1) bereit, allein meine durch fortlaufende Amtsgeschafte 
- ich bin Prorektor und bleibe es wieder auf ein J ahr bis Ostern r863 -
so beschrankte Zeit lieB[en] mich nicht zur Absendung kommen. Sehr 
angenehm war mir daher Ihr gestriger Brief, der mich dazu treibt, 
Ihnen sofort zu schreiben. 

Verstiindigen werden wir uns nicht, weil einige fundamentale Diffe­
renzen zwischen uns walten, die unstreitig mit der innersten Eigenart 
eines jeden von uns zusammenhiingen. Aber das wird nicht hindern, uns 
desjenigen zu erfreuen, was wir auBerhalb aller Schulkontroverse uns zu 
bieten haben. Ihr Herakleitos wird mir immer eines der lehrreichsten 
und erfreulichsten Biicher sein. Ihre rechtsphilosophischen Anschau­
ungen werden mir stets als ein kritischer Mahnruf bei allen Fragen der 
praktischen Philosophie in die Ohren klingen. Und Sie werden - ob­
wohl Sie wissen, daB ich den absoluten Geist als einen person1ichen Gott 
verehre - das Gute nicht verkennen, welches mir zuweilen hervor­
zubringen gelingt. 

rch lebe hier in Konigsberg auBerlich in einem groBen Verkehr, aber, 
was die Philosophie betrifft, bin ich auf meine Studenten beschrankt. 
Die altere oder nur zeitgenossische Generation gehort der Herbartschen 
Schule an. Meine philosophische rsolierung wird daher an meinen Ver­
irrungen ihren Anteil haben. 

1) Siehe oben Nr. 138 und 145. 
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Wenn man so, wie ich in meinem Alter, mit Gewi.Bheit voraussieht, 
in zehn, zw6lf J ahren spatestens das Experiment des Todes gemacht zu 
haben, so wiinscht man, dasjenige noch zu vollenden, woran die Seele 
hangt. Und das ist nun bei mir der Wunsch, dem so vielverkannten 
Diderot ein Denkmal zu setzen. Seit J ahren schon arbeite ich an einem 
ausfiihrlichen Werk tiber sein Leben und seine Schriften ... Meine Zeit 
wird durch Dozieren, Examinieren, Sitzungen-Halten und dergleichen so 
konsumiert, da.B ich fast nur in den Ferien eine diirftige und kraftlose 
Mu.Be gewinne; daher wird meine Schriftstellerei ewig sehr mangelhaft 
ausfallen. Ich werde aber doch vielleicht schon im nachsten J ahr die 
ceuvres posthumes, die ich aus der Bibliothek der Eremitage in Peters­
burg habe kopieren lassen, herausgeben. Es sind drei vollstandige 
Salons darunter, 1771, 75, 81! 

Ich schreibe Ihnen dies, damit Sie meine Situation richtig verstehen. 
Alles im Leben kulminiert einmal. Und so bin ich durch die logische 
Phase hindurch. Diderot ist jetzt der Sonnengott, der mich in seine 
Bahnen zwingt. 

164. 

FRANZ ZIEGLER AN LASSALLE. (Original.) 

Sonntag, 2. Miirz 1862 . 

. . . Gestern abend im national6konomischen Verein ist ein dunkles 
Stichwort auf mich herausgekommen. Es ist das Gefahrlichste, wei! es 
darauf berechnet ist, zu trennen. Es hei.Bt: "Verfiihrer Waldecks", der 
letzteren in den Scheren hat. -

Ihre Rechtsphilosophie oder Teil einer Rechtsphilosophie, die Sie 
"Theorie der erworbenen Rechte" nennen, rei.Bt mich ganz hin. Ich 
bin daran gegangen und finde, wahrscheinlich in meiner Dummheit, 
da.B alles mit ganz unendlicher Klarheit geschrieben ist. Selbst in der 
Vorrede, die allerdings nach Beendigung des Werks erst voll verstanden 
werden kann, sind wenig Dinge, die ich nicht wenigstens in ihrer Be­
deutung ahnte. Es ist wunderbar, da.B selbst in philosophischen Schriften 
Ihr unbandiges Temperament von Nutzen ist. Sie schleppen den Leser 
obtorto collo vorwarts. Diese Anerkennung meinerseits schlie.Bt nicht 
aus, da.B ich Sie gelegentlich wieder argere. 

Wie Napoleon der Nachmittagsschlaf von Nutzen gewesen sein 
wiirde, so wird es ganz gut sein, wenn ich etwas kleinbiirgerliche Sitte 
und Religion auf Ihre erhitzte Seele lege. -
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165. 

FRANZ ZIEGLER AN LASSALLE. (Original.) 

[Berlin, wohl Anfang Miirz 1862.] 

Lieber Lassalle! 

Diese ganze Woche bin ich effektiv ganz unfiihig gewesen, unter 
Menschen zu erscheinen. Mehreremal habe ich Sie besuchen wollen, 
aber ich fiirchtete den Husten und die Aufregung. 

Seien Sie wirklich mein Freund und gestatten Sie mir, Mittwoch 
etwa 6 Uhr zu kommen. rch bin zu lebhaft, habe neulich ordentlich 
mitgegessen und getrunken und es dann biil3en miissen. Mein ganzer 
Mittagtisch veriindert sich, wei! meine Frau kaum noch wei13, was sie 
kochen 5011. Bitte! Nehmen Sie mir die Absagung nicht iibel. -

Ubrigens fiihle ich, da./3 mich der Unmut auch geistig angreift. Die 
Versunkenheit nimmt zu, und ich glaube nicht zu irren, wenn ich an­
nehme, da./3 die Tapferkeit der Deputierten und der nunmehr iiberall 
sich erbebende Ovations-, Verfassungs-, Demonstrations-, E13pliisir­
schwindel dazu mitwirkt. 

Es mu13 das Auge zerstorend angreifen, wenn es, immer auf eine 
elende Miicke gerichtet, in dieser ein Gebirge erkennen 5011; es mu13 
den Geist herunterbringen, wenn er einen Schemen mit briinstiger Liebe 
zu verehren gelehrt wird. 

Mich hat es gefreut, da./3 mir gestern von Kirchmann1) plotzlich in 
ahnlichem Unmute schreibt. Ich hiitte geglaubt, da./3 das Gefiihl aus 
tieferen Anschauungen und Motiven herriihre, wenn er nicht hinzu­
gesetzt hiitte, "einen Ministerposten nehme ich nicht an".2) 

Das mag es sein! Die Sache ist nicht so leicht gegangen, die Porte­
feuilles haben sich nicht heranriisonieren lassen. Die "Volkszeitung" 
habe ich nicht gelesen; ich habe auch davon nicht gehort. Schade, da13 
Sie solche nicht mitgeschickt haben. Vielleicht komme ich vormittag 
noch heran. Es wird mir zwar sehr sauer, morgens auszugehen, ich 
1:1.U13 abe! heute zu Geron [?]. 

1) Julius von Kirchmann (1802-1882), der philosophische Schriftsteller und 
liberale Parlamentarier. 

2) Am 6. Miirz hatte das Abgeordnetenhaus den Antrag Hagen angenommen, 
den das Ministerium Auerswald-Patow bekiimpft hatte. Dieses reichte dem Konig 
seine Entlassung ein, die aber auiangs nicht genehmigt wurde. Am 1 I. Miirz wurde 
das Abgeordnetenhaus aufgelost. Am 17. Miirz erfolgte dann infolge von Meinungs­
verschiedenheiten innerhalb des Ministeriums iiber den einzuschlagenden Kurs die 
Entlassung der liberaren Minister. Die Bemerkung von Kirchmanns, die Ziegler 
wiedergibt, macht es wahrscheinlich, daLl der Brief vor dieser Wendung geschrieben 
wurde. 
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Die beste Ehe legt ein gutes Teil Ruhe ulJd Sammlung in uns bracb. 
Neulich traf ich mit Bucher in der "Nationalzeitung" zusammen, wo 
ich die in Beschlag genommenen Artikellesen wollte. Wir haben uns 
einen Augenblick selbst tiber Meyen,l) der auch kam, geargert, und 
.. ind dann fortgelaufen. 

Adieu! 
Stets Ihr treu ergebenster 

Ziegler 

166. 

GEORG HERWEGH AN LASSALLE. (Original.) 

[Miirz 1862].2) 

Liebster Fernando. 

Erstens bin ich zu faul zum Briefschreiben; zweitens hab' ich im 
Augenblick das Deutsche beinahe verlernt; drittens bin ich rasend tiber 
die UngewiBheit meiner Lage; viertens sind infolge eines Besuchs alle 
alten Wunden bei mir wieder aufge brochen, und ich habe Infamien 
gegen mich erfahren, die der leibhaftige Satan selbst desavouieren 
mtiBte; fiinftens fiel allerdings auch ein bilkhen das treibende Motiv 
"der russischen Krinoline" weg; sechstens hat mich mein Freund 
Dingelstedt 3 ) zehn oder elf Wochen auf eine Antwort warten lassen. 
Da ist sie nun endlich heute eingetroffen, und der Herr Intendant 
scheint wirklich, wie ich ihn gebeten, einmal eine andere Gerechtigkeit 
a1s Btihnengerechtigkeit walten lassen zu wollen. Ich werd' ihm nun 
aufsitzen wie das bOse Gewissen, und weh ihm, wenn er nicht Wort halt. 
Den Brief erbitt' ich mir zurtick. - Von Ihnen weiB ich sozusagen 
nichts mehr, seit Sie mich wegen meines Stillschweigens in die Acht 
erklart haben. Der Oberst 4) befolgt getreulich Ihre Befehle. Donner· 
wetter, was 5011 man denn schreiben? Alten Gefiihlskohl aufwarmen oder 
in preuBischer und anderer Politik machen? Von seinem Leben erzahlen, 
was einen se1bst kaum interessiert? Sich in Projekten und Planen ver· 

1) Eduard Meyen, der einstige JunghegeliEner, gab die linksliberale Berliner 
Reform heraus. 

2) Vgl. Lassalles Antwort yom 27. Miirz in Ferdinand Lassalles Briefe an Georg 
Herwegh, ZUrich 1896, S. 35 fl. Er schickt Dingelstedts Brief zuriick, mahnt den 
Freund, sich iiber das Scheitern der Berufung nach Neapel keinen Illusionen mehr 
hinzugeben und sucht mit dem ganzen Ungestiim der eigenen Tatkraft den Er· 
schlafiten zum Arbeiten anzutreiben-. 

3) Der Dichter Franz Dingelstedt (1814-1881) war ven 1857 bis 1867 General­
intendant der GroJ3herzoglichen Hofbiihne in Weimar. 

4) Rustow. 
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lieren, die morgen zu Wasser und, wenn's gut geht, in Gesellschaft von 
ein paar Freunden zu Wein werden? Da haben Sie eine Probe meiner 
jetzigen Stimmung, und ich hoffe, Sie haben daran genug. Im iibrigen 
erwarte ich, da13 Sie mich deswegen nicht abkanzeln. Ich bin wirklich 
ein leidlich vemiinftiger Mensch, der aber nicht grade gem die Brief­
form wahlt, urn sein Licht leuchten zu lassen. 

SolI ich so frech sein, Sie urn ein Zeichen Ihrer Huld, d. h. Ihrer 
teuem Pfote zu bitten? Halten Sie das, wie Sie wollen, aber bleiben Sie 
dem gut, der Ihnen von ganzem Herzen gut ist, 

Ihrem 
G.H. 

In Sonntagseile, denn ich werde wie ein Philister meine Familie 
spazieren fiihren. Meine Frau griil3t. 

167. 

FRANZ ZIEGLER AN LASSALLE. (Original.) 

[Berlin] Am 18. Miirz 1862. 

Mein sehr verehrter Freund und Gonner! 

Unsere Gedanken haben sich begegnet. Ich mu.13 Sie sprechen und 
komme wahrscheinlich noch heute abend, obgleich ich die Nacht von 
Il/S bis 4 Uhr einen heftigen Krankheitsanfall gehabt. 

Ich habe gestem bei W.l) einer Vorkonferenz meines Bezirks (Link-, 
Eichhom-, Schellingstra13e) beigewohnt, in der wir unsere sechs Kandi­
daten aufgestellt haben. Mich hatte man gem bezeichnet, aber man fand 
doch den Namen zu erschreckend. Aufgefiihrt waren 604 Urwahler, in­
dessen sind wohl 150 vergessen. 

Die S. stellen Sie vie1 zu hoch, viel, viel! Das Gesicht hat sovie1 Grie­
cbisches wie das meinige Malaiisches, und der Geist ist nur geschminkt. 
nicht von Gesundheit durchdrungen. Da13 Sie abgesto.l3en haben, glaube 
ich nicht; es ist Schiichtemheit, an der ich vielleicht schuldig bin. Sie 
haIt mich fiir sehr bedeutend, und ich habe Sie mir gegeniiber zu hoch 
gestellt, als da13 eine Frau nicht erschrecken sollte. 

Vielleicht hat das kleine Mi.l3verstandnis etwas auf die bOse Laune 
gewirkt, die durch Ihren Brief geht. 

In Teil II bin ich zurn Fideikommi.13 und seiner geschichtlichen Ent­
wickelung vorgedrungen. Was ist denn darin triibe? Alles ist frisches 
und zum Verstandnis gebrachtes Leben. 

1) Wahrscheinlich ist Waldeck gemeint. 
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Es ist ganz wundervoll, wie Sie die "Person" und die Unendlichkeit 

des Willens usw. a1s den Hauptgegenstand des romischen Testa­
ments nachweisen und es begriinden, daB die Riicksicht auf das Ver­
mOgen erst sehr spat hervortritt. Meisterhaft ist dabei der femere Nach­
weis, daB der Kampf zwischen Erblasser und Erben stattfindet und 
dieser nur iiber den Riicken des Legatars hiniiber gefiihrt wird. So ist 
mir nun ganz klar, wie die Erbschaft ein auf dem eigenen, individuellen 
Willen des Erben beruhender Erwerb ist. Ebenso ist die Testaments­
form vortrefflich behandelt, und noch lange, bevor Sie es sagten, dachte 
auch ich beim Emptor an unseren Testamentsexekutor und sein freilich 
nur analogisches Verhiiltnis. 

Nun regt aber Ihr Buch besonders noch zu 1deen auf, und so bilde 
ich mir ein, die Griinde auffinden zu konnen, weshalb denn der romische 
Geist mit Notwendigkeit in der Perpetuierung seines Willens l ) ••• 

seine Unsterblichkeit suchen und finden mu..6te. Es ist dies, wie ich 
glaube, nicht transzendentaler Kitzel, vielmehr dies, sowie die Sucht, 
dem Erben nichts am Vermogen zu lassen, eine auf Stamm- und Ge­
nossenschaftswesen zuriickzufiihrende, notwendige Folge des urspriing­
lichen romischen Gemeindewesens. 

Mir flutet es nun im Kopf herum, und das grade ist 1hre schonste 
Seite, daB Sie dem Leser keine Ruhe lassen, und ihn so fassen, daB er 
vom Lemenden sogleich zum Verkiinder und Entdecker iibergehen will. 

Ubrigens wird mir der zweite Teil vielleichter; es kann sein, daB dies 
iaehr subjektive a1s objektive Griinde hat. 

1ch komme. Lassen Sie alle Grillen. Sie wissen doch, me St. Simon 
sich jeden Morgen wecken lieJ3: "Auf, Herr Graf, Sie haben fiir 1hr Leben 
noch viel zu tun und zu vollbringen." 

Ganz der Ihrige 
Ziegler. 

:r68. 

WILHELM RnSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

26. Miirz 1862 . 

. . . Was denkst Du von den Verhiiltnissen in Preu..6en? Aus Italien 
erfahre ich absolut nichts, was auf dort nahe bevorstehende Taten hin­
deutete. Nichts und wieder nichts. Meine Blicke wenden sich auch un­
willkiirlich jetzt mehr nach Deutschland. Doch bei der herrschenden 
SchHifrigkeit ist auch da nicht viel zu erwarten . . . 

1) Hier sind zwei abgekiirzte Worte, die in einer kleinen Klammer stehen, un­
lesbar. 
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169. 

WILHELM RtJSTOW AN LASSALLE. (Original.) 

UnterstraJ3, 23. Miirz 1862 . 

. . . Du sagtest einmal: Du hattest die groBte Lust, mit einem Scheit 
Holz oder was es auch sein mochte, verschiedenen Leuten verschiedene 
Deiner Beweise zu fiihren; wenn Du ihnen so LOcher in den Kopf 
geschlagen hattest, so wiirden sie Dir diese doch nicht abstreiten 
wollen. 

Denke erst, wie viel mehr Neigung ich zu dieser Beweisart verspiiren 
mu13! - Immerhin hast Du es doch in Deiner schriftstellerischen Tatig­
keit mit Leuten a1s Gegnem zu tun, die eine gewisse Fachbildung 
haben. 

Aber sieh einmal mich! Wie groB ist grade die militarische 
Unwissenheit bei unsem Uniformtragem. Ich glaube, wenn Du mit 
hundert preu13ischen Offizieren zusammenkamst und iiber eine mili­
tarische Frage redetest, Du wiirdest erkennen, daB Du nicht bloB von 
der Kriegsgeschichte, sondem auch von allgemeinen militarischen Dingen 
mehr verstandest a1s sie, daB Du fahiger warest, in diesen die Begriffe 
zu sondem, Fragen richtig zu stellen und Antworten besser von dem 
richtigen Standpunkt aus zu geben. Du wiirdest es erkennen miissen, 
wenn Du Dich auch anfangs dagegen straubtest. Und bei dieser aller­
dings unglaublichen Unwissenheit im eigenen Fache bildet sich doch 
jeder preuBische Leutnant ein, daB er iiber alle militarischen Fragen 
absprechen, ja sogar unsereinen korrigieren konne! Welcher hagebuchne 
Unsinn auf diese Weise mitunter zutage gefOrdert wird, auf den die 
einzige mogliche Antwort die Rute vor den Arsch ware, davon hast Du 
doch kaum eine Idee. Sieht Er, Seydlitz, mit solchem Kropzeug muB 
man sich herUInscWagen! sagte der Alte Fritz bei Zomdorf beim Anblick 
der ersten Kosaken. Ach, ich konnte alle Tage so reden und hatte das 
gottlichste Recht dazu. 

Aus Italien keine Nachrichten auBer einem Brief von Bignami 
mit GriiBen von Garibaldi. Alles scheint mir dort jetzt Komodie, auf der 
Regierungsseite aufs Abwiegeln und auf den Widerstand gegen jede 
selbstandige Volksregung berechnet. Ich bin wesentlich niedergescWagen; 
indessen die Elastizitat fehlt mir keineswegs, urn im Notfall beim ersten 
ernsten TrompetenstoB immer wieder auf meinen beiden Beinen zu 
stehen. 
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170 • 

KARL ROSENKRANZ AN LASSALLE.l) (Original.) 

Konigsberg, 30. Marz 1862. 

lIochgeehrtester lIerr! 

J a, Sie haben ganz recht, da.13 ich einen Fehler gemacht habe, Sie 
mit Professor Michelet so, wie geschehen, immer zusanImenzufassen, 
obschon ich seIber bestandig darauf bedacht bin, den groBen Unter­
schied zu markieren, der zwischen Ihnen beiden stattfiudet. Ich kann 
mir das nur erklaren, wenn ich auf den Ursprung der Differenz zuriick­
blicke, bei welchem ich es immer mit der Philosophischen Gesellschaft 
und deren Zeitschrift zu tun hatte. Der Berliner "Gedanke" verschuidet 
die ungehorige Koordination, aus welcher dann die andem Unstatt­
haftigkeiten geflossen sind. 

Sie verpflichten mich zu Dank, nicht replizieren zu wollen, denn 
ich m6chte mit Ihnen nicht sowohl streiten a1s forschen, a1s auferbauen. 
Ich habe diese Epilegomena nach meiner Riickkehr aus Bresiau vorigen 
lIerbst nur in dem Gefiihi geschrieben, gegen Michelets breite und im' 
Endurteil so wegwerfende Anklage meinen Versuch nach der Seite hin 
schiitzen zu mUssen, da.13 er wirklich vorhandenen, objektiven Schwierig­
keiten seine Entstehung verdankt, wahrend Michelet mir, wie ein philo­
sophischer Pharisaer, immer den Buchstaben des logischen Gesetzes 
vorhalt und mich iiberdem traktiert, a1s ob ich auch schon dem maras­
mus senilis, den er letzthin a1s kritische Kategorie erfunden hat, ver­
f allen ware. 

Was die rechtsphilosophische Kategorie betrifft, so glaube ich, Sie 
richtig verstanden zu haben, wenn Sie auch den apriorischen Bestim­
mungen, wie mir scheint, nicht ganz gerecht werden. 

Sie erlauben, Ihnen das an einem Beispiel zu zeigen. Vorigen Freitag 
nachmittag wurde meine Au13erung hieriiber in den Epilegomenen 
Gegenstand eines Gesprachs zwischen mir und einigen Freunden. Ich 
suchte denselben klar zu machen, was Sie meinten. Mu13 nicht,sagte ich, 
ein Wandervolk, das seine Zelte bald hier, bald dort aufschlagt, seine 
lIabe ganz anders anschauen a1s ein seBhaftes Volk mit festen Sitzen, 
in denen die einzelne Sache eine kontinuierliche Stabilitat gewinnt? MuB 
nicht, sagte ich, der Chinese a1s der Familienmensch den Besitz mit 
einem ganz andem Auge auffassen a1s der Inder, der einer Kaste an­
gehOrt? Wird nicht durch solche Stellungen das Gefiihl des Eigentums in 
einer Weise spezifiziert, die es fiir den Besitzenden in der Tat zu einem 
ganz andem ethischen Objekt macht? In der jiidischen Theokratie galt 

1) Siehe oben Nr. 138, 145, 163. 
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Jehova als der Eigentiimer von Kanaan, die einzelnen waren also nur 
Lebnsleute; alle fiinfzig Jahre ging der positive Besitz in das Urrecht 
des gottlichen Eigentiimers zuriick. Wie eigentiimlieb mu13te dies Be­
wu13tsein nicht das Gefiihl des Eigentums individualisieren? Peru war 
eine Despotie mit kommunistischen Einrichtungen. Wenn nun hier der 
Einzelne sagte: mein Kom, meine Lanze usw., so war dies Meinsein ein 
ganz anders geHirbtes, also wenn wir Germanen etwas das Unsrige 
nennen. Das hat Lassalle sagen wollen. 

Ieb freue mich, da.I3 Sie ffir Diderot eingenommen sind. Es ist ein 
k&tlicher Mensch, voller Wahrhaftigkeit, voller Erfindsamkeit, voller 
echter Toleranz, denn, obwohl er zuletzt den Atheismus ffir wissenschaft­
lich notwendig hiett, so war er doch nie fanatisch, wie Voltaire es ffir den 
Deismus war. Sein Leben und seine Werke beschreiben, heiBt die Ge-
5chichte des innersten Gefiihls- und Gedankenprozesses in der franzo­
sischen Nation des vorigen J ahrhunderts schreiben. Sie glauben nicht, 
was ffir Arbeiten hierzu erforderlich sind. Ich muB nach einer formlichen 
Methode arbeiten, deren erstes Postulat war, den objektiven Diderot 
herzustellen, d. h. ich mu13te alle seine Schriften exzerpieren, om das 
richtige corpus delicti zu besitzen und mich durch kein Vorurteil pro oder 
<!ontra bestechen zu lassen. Hiermit bin ich schon recht weit vorgertickt, 
aber mein Amt 11iBt mir nur sparliche Zeit tiber. Zuweilen befaJJ.t mich 
eine Verzweiflung tiber diese Stagnationen. Dann mochte ich gleich nach 
Paris abreisen, mich dort eiiJ. J ahr in stiller Zurtickgezogenheit aufhalten 
und dort das Buch in einer, ut ita dicam, kongenialen Atmosphare 
5chreiben. Aber solche Anwandlungen muB ich in meiner Lage unter­
drticken. Ich scherze wohl tiber mich, indem ich sage, da.I3 ich, wie man 
eine fille a tout faire hat, ftir Kenigsberg der philosophe a tout faire bin. 
Und, obwohl ich mich beschwert fiihle und manchmal verdrossen bin, 
50 liebe ich doch mein Amt und meine Tatigkeit von Herzen und tue gem, 
was ich tue. Der Professor muB dem Autor vorangehen, und so kann es 
noch etwas lange dauem, bevor ich mit dem Diderot abzuschlieBen ver­
mag. Ostem l863 lege ich endlich mein zweijahriges Rektorat der Uni­
versitat nieder, und dann soll und wird es rascher gehen als dermalen, als 
ich zu sehr auch Beamter sein muB. 

Zuweilen denke ich, da.I3 mir ein Franzose den Ruhm rauben konnte, 
den wahren Diderot entdeckt zu haben. Wenn ich aber sehe, wie schief, 
wie oberflachlich, wie immer noch durch Rousseaus Brille sie ihn ab­
urteilen, so glaube ich fast, da.I3 nur ein Deutscher diesen vielseitigen 
Genius vollkommen zu erschlieBen vermag. Nisard1) z. B. in seiner dick­
leibigen vierbandigen histoire litreraire de France hat tiber Diderot nur 
ein paar Seiten. Mr. Diderot, c'est Ie paradoxe! Und Mr. Diderot ist un-

1) Das Werk war 1844 bis 1849 erschienen. 
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moralischer als die Jesuiten, denn er soIl Senecas Billigung des Mutter­
mordes Neros gebilligt haben. 

Diderot ist, wie Herakleitos, als der Dunkle verschrieen. Sie glauben 
aber mcht, wie prachtvoll sich fast alles, was man von ihm iibersetzt, in 
der deutschen Sprache ausmmmt. Sein Enthusiasmus geht oft mit ihm 
durch und seine moralische Empfindlichkeit wird zuweilen deklama­
torisch, aber sonst schreibt er frisch und klar und geistreich. 

Philosophie der Geschichte ist ein ganz fiir Sie gemachtes Feld. Ich 
habe sie bisher nur einmal, I840/4I, ge1esen, will sie aber nachsten 
Winter wieder lesen, weil mir dieser Gegenstand eine wiirdige Weihe 
unseres neuen Universitatsgebaudes zu sein scheint. Aus den beengenden 
Strudeln des Binnenmeers seiner Landesgeschichte darf der Philosoph 
sich auf den freien Ozean der Weltgeschichte retten. 

Mit bestem Dank fiir die giitige Besorgung der Ihnen aufgepackten 
Broschiiren 1 ) 

hochachtungsvoll und ergebenst 
K. Rosenkranz. 

I7I. 

WILHELM RUSTOW AN LASSALLE. (Original.) 
19. April 1862. 

Lieber Freund! Da13 meine Budgetbroschiire durch Eure Korrek­
turen gewonnen hat, kann ich nur bedingt zugeben: n1imlich insofem 
diese Korrekturen fiir die Bewohner eines Sklavenstaats notwendig 
waren. Glaube doch um Gottes willen nicht, mache es Dir nicht weis,. 
da13 meine Ausdrucksweise Euch Berliner schockiert, es ist das Wesen. 
Auch Du steckst tief in der steifleinenen, weiLlen Krawatte. Nur mit 
unbefangener, naiver, ehrlicher, mcht mit gedrechselter Rede bringt 
man zuletztdie so und soviel tausend Fauste zusammen, iiber deren Not­
wendigkeit wir ja vollstandig einverstanden sind ... 

Hast Du etwas aus Italien vemommen? Ich gar mchts. Catenazzi2} 
• ist seit acht Tagen in Mailand und muLl mir etwas schreiben, so da13 ich 

moglicherweise auf diesem Wege auch etwas uns Interessierendes er­
fahre. Im wesentlichen alles fau1e Fische. Der Sturm kommt wohl, aber 
wahrscheinlich von einer Seite, an welche heute weder die anstandigen 
noch die unanstandigen Leute denken ... 

1) Rosenkranz hatte an Lassalle auch fiir Michelet und Johannes Schulze­
Exemplare der Epilegomena geschickt. 

2) Antonio Catenazzi war im italienischen Feldzug von 1860 Riistows Ordon­
nanzoffizier gewesen und hatte sich eng an i1m angeschlossen, jetzt lebte er zeit­
weise bei ihm in Ziirich. 
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